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	МОДЕЛЬ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ «ШКОЛА ИНКЛЮЗИИ»

	Модель образовательной системы «Школа инклюзии» МБОУ СКОШ №36, обеспечивающая современное качество образования на основе принципа интегративности в реализации программ воспитания и социализации обучающихся с ограниченными  возможностями здоровья

	 


НОТАЦИЯ

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Актуальность. Система организации процесса воспитания и социализации обучающихся   с ограниченными возможностями здоровья (далее – обучающихся с ОВЗ) в специальном  (коррекционном) образовательном учреждении (далее – С(К)ОУ) строится с учётом особенностей категорий отклонений у обучающихся с ОВЗ, их потенциальных возможностей на основе активного включения всех субъектов образования (обучающиеся и их родители (законные представители), педагоги, социальные партнёры) в процесс создания и обеспечения функционирования и развития образовательной системы. Определение ведущей идеи основывается: а) на имеющиеся в социальной практике противоречия между потребностью общества в социально-активных, конкурентоспособных и деятельных его членах и имеющимися затруднениями у обучающихся с ОВЗ в позитивной социализации, недостаточности сформированности у них позитивной социальной компетентности; б) на требованиях федеральных государственных образовательных стандартов общего образования, определяющих   ведущую роль достижению планируемых личностных результатов посредством реализации программ воспитания и социализации, в том числе по  духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся всех ступеней образования.

Ведущая идея проекта «Модель образовательной системы «Школа инклюзии» (далее – Модель «Школа инклюзии) заключается в том, что содержание,  формы, методы и средства организации воспитания и социализации реализуются через урочную (учебную), внеурочную, внешкольную деятельность (социальные и культурные практики) и семейную деятельность обучающихся и их родителей  с учётом особенностей контингента обучающихся, который составляют: обучающиеся с нарушением зрения и нормой интеллекта; обучающиеся с задержкой психического развития и нарушениями зрения; обучающиеся с тяжёлыми нарушениями зрения и нарушениями интеллекта; дети-инвалиды. 

Прогнозируемыми результатами реализации Модели «Школа инклюзии» будут являться   управленческие и организационные мероприятия, результаты, которые характеризуют современное качество воспитания, достигаемые при реализации программ воспитания и социализации обучающихся. Результатом выстроенной системы воспитания и социализации является уровень динамики воспитанности    и позитивной социализованности, адекватный возможностям развития личности каждого ребёнка.
Модель образовательной системы «Школы инклюзии», обеспечивающая современное качество образования в реализации программ воспитания и социализации (далее – Школа инклюзии) строится на определённых принципах.  При определении принципов мы исходили из понимания того, что принципы являются отражением и обобщением существующих закономерностей, конкретизируют цель и определяют содержание, методы, формы и приемы воспитания и социализации обучающихся с ОВЗ. 

В качестве основного  при реализации Модели «Школа инклюзии», а  также программ воспитания и социализации  определён принцип интегративности, который обуславливает формирование образовательной системы, обеспечивающей качество образования, создание целостной социальной среды развития обучающихся с ОВЗ, включающей урочную (учебную), внеурочную и внешкольную деятельность  обучающихся с ОВЗ, основанных на системе духовных идеалов народа России, базовых национальных ценностях.

В качестве сопутствующих реализации Модели «Школа инклюзии», а  также программ воспитания и социализации выступают принципы:

– принцип ориентации на «зону ближайшего развития», предполагающий определение «границ» индивидуальной зоны ближайшего развития обучающихся с ОВЗ,   что позволяет проектировать развитие ребёнка с ориентацией на его индивидуальность и субъектный опыт;
– принцип амплификации, заключающийся в создании условий для

полноценной актуализации и самореализации личности каждого ребёнка, совершенствования его возможностей и способностей посредством включения в различные формы урочной, внеурочной и внешкольной деятельности; 
– принцип непрерывности, позволяющий рассматривать образование как

процесс, охватывающий всю жизнь человека; аспект образовательной практики, представляющий её как непрекращающееся целенаправленное освоение человеком социокультурного опыта с использованием всех звеньев имеющейся образовательной системы;

 – принцип фасилитации, представляющий нормативное положение для создания условий осознания педагогами индивидуальной сущности обучающихся с ОВЗ; 
– принцип субъектности, предусматривающий развитие каждого

обучающихся с ОВЗ  как субъекта образовательного процесса через реализацию  преемственности программ воспитания и социализации на различных этапах обучения, определение механизмов и условий ее реализации, критериев оценки полученных результатов;
– принцип рефлексивности, помогающий реально оценить уровень
реализации программ воспитания и социализации, готовности обучающихся с ОВЗ к позитивной социальной деятельности. 
Проекция теоретических положений, результатов собственной практической деятельности  представлена в  форме модели образовательной системы «Школа инклюзии», обеспечивающей современное качество образования на основе принципа интегративности в реализации программ воспитания и социализации обучающихся с ОВЗ (рис.1). Модель раскрывает наиболее общее представление об организации и осуществлении процесса воспитания и социализации обучающихся с ОВЗ и представляет собой единство целевого, содержательного, организационно-деятельностного и результативного компонентов.
Целевой компонент определяет общий стратегический замысел реализации модели и общую направленность процесса воспитания и социализации обучающихся с ОВЗ. Цель реализации модели – использование потенциала системы воспитания и социализации для формирования социальных компетенций и воспитания конкурентоспособной личности. Данный компонент ориентирован на определение приоритетных направлений системы воспитания и социализации в СКОУ III-IV видов и закрепление прогнозируемого уровня воспитанности и социализованности обучающихся с ОВЗ.

Содержательный компонент модели демонстрирует специфику процесса воспитания и социализации обучающихся с ОВЗ. Особенностью данного компонента является отбор  содержания,  форм, методов и средств организации воспитания и социализации, которые реализуются через урочную (учебную), внеурочную, внешкольную деятельность (социальные и культурные практики) и семейную деятельность обучающихся и их родителей  с учётом клинико-медико-психолого-педагогических характеристик и  особенностей контингента обучающихся с ОВЗ (обучающиеся с нарушением зрения и нормой интеллекта; обучающиеся с задержкой психического развития и нарушениями зрения; обучающиеся с тяжёлыми нарушениями зрения и нарушениями интеллекта; дети-инвалиды).

Организационно-деятельностный компонент модели определяет устойчивый, последовательный и целенаправленный характер процесса воспитания и социализации обучающихся с ОВЗ и разработан на основе мониторинга и диагностики эффективности воспитательного процесса. Данный процесс является длительным, протекающим поэтапно, на каждом из которых проявляются вполне конкретные социальные компетенции. В организационно-деятельностном компоненте выделены три блока, включающие систему урочной, внеурочной и внешкольной деятельности. Блок «Урочная (учебная)  деятельность» реализуется через  освоение программ отдельных учебных предметов и курсов, в частности:

- программ коррекционных курсов «Развитие мимики и пантомимики»,
-«Социально-бытовая ориентировка», 
- «Мир и человек», 
-«Пространственная ориентировка», 
-«Логопедическая коррекция», 

-«Ритмика», 
-«ЛФК», 
-«Развитие осязания и мелкой моторики», 
-«Развитие и коррекция зрительного восприятия», 
-«Обучение грамоте по системе Брайля», 
-«Развитие сенсорного восприятия». 
Блок «Внеурочная деятельность» (культурные практики) реализуется через  освоение программ курсов внеурочной деятельности (общекультурное направление: курсы внеурочной деятельности «Кудесники» (студия художественной керамики), «Студия моды «Колибри», театр моды «Карамельки», студия «Юный художник», хоровая студия, танцевальная студия «Искорки надежды» (для детей-инвалидов), танцевальная студия «Танцкласс», студия вокала «Планета детства» (для детей-инвалидов), студия «Цветные ладошки»; духовно-нравственное направление: студия «Искусство слова», театральная студия «Созвездие» (для детей-инвалидов), театральная студия «Золотой ключик», театральная студия «Тет-а-тет» (для обучающихся, состоящих на внутришкольном учете), кружок «Азы  журналистики», кружок «Культура речи»; общеинтеллектуальное направление: кружок «Технический дизайн», кружок «Самоделкин», кружок «Занимательная информатика», кружок «Хочу все знать», кружок «Робототехника», ГлобалЛаборатория, студия «Юный комбинатор», кружок «Покоряем вершины», кружок «Занимательная математика», кружок «Лингвистическое исследование»; спортивно-оздоровительное направление: кружок «Брансбойт», секция «Гандбол», секция «Голбол»,  секция «Русские шашки», секция «Баскетбол», секция «Мини-футбол», секция «Дартс», секция «ОФП», студия аэробики «Степ», секция «Легкая атлетика», студия спортивного танца «Микс», секция «Импульс» (для детей-инвалидов); социальное направление: кружок «Защити себя сам», кружок «Мой выбор», кружок «Политика и право», кружок «Светофорик», кружок «Экономика и бизнес» и программ дополнительного образования: программа курса внеурочной деятельности художественно-эстетической направленности «Театр моды «Карамельки», программа курса внеурочной деятельности студии художественной керамики «Кудесники», программа курса внеурочной деятельности художественно-эстетической направленности «Студия моды «Колибри»). 
Блок «Внешкольная деятельность (социальные и культурные практики)» реализуется через  участие в социально полезных делах и мероприятиях:

 -городской проект «России важен каждый ребенок», 
-городской проект «Крепкая семья», 
-проект социального (образовательного) партнерства «Мы вместе», 
-акции «Украсим мир», «За здоровый образ жизни», «Дети улиц», «Подросток», «Внимание, дети», «Георгиевская ленточка», «Цветы любимому поэту»), 
-социальных практиках в соответствии с договорами социального (образовательного) партнерства: Школа профессионального самоопределения учащихся с ОВЗ, Летний трудовой отряд, экологический проект «Чистый город», экологический проект «ЭКО-ZATO», проект «Школьный дворик»  в различных учреждениях и организациях – социальных (образовательных)  партнерах школы (ГБОУ ДПО ЧИППКРО (г. Челябинск), АНО ВПО УрАКБиСИ (г. Челябинск), ФГНУ ИКП РАО (г. Москва), ФГУП ПО «Маяк» реакторный завод, ФГБО ВПО ЮУрГУ (г. Озерск), ЦГДБ, ДК «Маяк», ДМШ, театр «Наш дом», совет ветеранов ФГУП ПО «Маяк», Городской совет ветеранов, Совет ветеранов воинов Афганистана, «Молодая гвардия» ВПП «Единая Россия», региональное отделение Всероссийского общества слепых).
Результативный компонент определяет успешность предлагаемой модели воспитания и социализации обучающихся с ОВЗ и отражает промежуточные и конечные ожидаемые результаты воспитанности и социализованности у каждого обучающегося с ОВЗ.
Ожидаемые результаты описаны посредством перечисления совокупности показателей и уровневых характеристик, на основании которых может быть осуществлена оценка сформированности социальных компетенций у обучающихся с ОВЗ по авторской «методике отбора содержания социализации и оценивания социализованности мальчиков (юношей) и/или девочек (девушек)».

Особенностью модели является её полифункциональность, возможность реализации в практике образовательных учреждений системы специального (коррекционного) образования.


Основанием для обобщения и представления позитивной педагогической практики по реализации Модели «Школа инклюзии» как тактического элемента  является организованная научно-методическая работа в  С(К)ОУ, целью которой является  оказание действенной помощи педагогам в улучшении организации образовательного процесса в  С(К)ОУ, обобщение и внедрение передового педагогического опыта, повышение теоретического уровня и педагогической квалификации  педагогов в условиях реализации федеральных государственных образовательных стандартов общего образования; обеспечение психолого-педагогического, методического, научно-методического сопровождения введения и реализации федеральных государственных образовательных стандартов общего образования, как стратегического элемента является Программа развития МБОУ СКОШ №36 на период до 2017 года.
Особенностью организации научно-методической работы является тесное взаимодействие с Институтом коррекционной педагогики Российской академии образования, кафедрой специального (коррекционного) образования ГБОУ ДПО ЧИППКРО, Федеральныи институтом развития образования (г. Москва), с Антитеррористической комиссией Челябинской области по поручению заместителя Губернатора Челябинской области Мурога И.А. (договор  ГБОУ ДПО ЧИППКРО №75 от 30 мая 2012 г., договор о сотрудничестве ФГНУ ИКП РАО  от 21.01.2013 г., поручение заместителя Губернатора Челябинской области №06/1009 от 12.03.2013 г.). 
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PesynLTaTHBHBI KOMMOHEHT

Kpurepuu: yusT cneunduiu MoxasaTenu: OTpaeHHe 8 NPOrpammax Yposhm:
KoHTUHreHTa 0ByuatouLyxca ¢ OB BOCTUTAHMA U COUMAMIAUMM HAMPABACHHOCTH Mepsbiii yposeHs
sdexTuBHOCTb cvcTembl BocTuTaHMa| | Ha peanusauptio noTpeBHOCTel yuacTHMKOB pesyneratos,

Y Coumanm3aLMu; counanshan 06pasoBaTeNbHO0 NpoLecca u creundmkm BTOpOi yposeHb
aKTMBHOCTb M BKIOUEHHOCTD KOHTUHTEHTa 0BYUaIOLLMXCA M X POAUTENeHH; pesyneratos,
y9acTHUKOB 06pasoBaTeNbHOro Ha/MuMe MHOro0BpPasuA Gopm BoBReUEHHA TpeTUit yposeHs
NpOULeCca B COUManbHbIE MPAKTHKY; yHaCTHUKOB 06pasoBaTeNbHOrO NPOLLeCca 8 pesyneratos
MeToauueckan oBecnedeHHOCTb NPOLLECC BOCTUTAHMA 1 COUMaNM3aLMM;

cucTembi BocMTaHUA M NONIOKUTE NIbHAA AMHAMMKE YHACTHUKOB

counanusaunm; sbextusHoCTs 06pa30BaTeNIbHON MPOLECCa, BKIUEHHbIX B

MCMONB30BaHUA COBPEMEHHBIX COUManBHBIE NPAKTHKM; OTPaXKeHHe cUCTeMbI

TeXHONOMIA BOCTUTaHUA M BOCTUTaHA U coumManm3aumm 8 Mporpamme

counanusaum Pa3BUTHA, OCHOBHbIX OBPA3OBATENBHBIX

nporpammax oBuiero 06pasosaHm

Puc. 1. Mogenb obpasosatenbHol cucTembl «LLIKONa MHKNI03UN», 0BecneymsaloLLan COBpEMEHHOe
Ka4ecTso 06pa3’oBaHWA Ha OCHOBE MPUHLMNG WHTErPAaTMBHOCTM B Peanusauuu nporpamm
BOCMWTaHMA U coupanusaLmm obyyatowmxcs c OB3





Достижение ожидаемых результатов реализации Модели «Школа инклюзии» определяются через следующие этапы: мотивационный, проектный, деятельностный, аналитический. Промежуточными достигнутыми результатами реализации Модели «Школа инклюзии» на мотивационном этапе являются сформированность позитивной  социализации, доминирование позитивных социальных компетенций и достаточной сформированности социальной компетентности обучающихся с ОВЗ. Промежуточными достигнутыми результатами реализации Модели «Школа инклюзии» на проектном этапе являются выбор субъектами образовательного процесса МБОУ СКОШ № 36 г. Озёрска  направлений и форм своего участия в разработке и реализации программно-методического обеспечения организации воспитания и социализации обучающихся с ОВЗ. Промежуточными достигнутыми результатами реализации Модели «Школа инклюзии» на деятельностном этапе являются успешная самореализация обучающихся с ОВЗ. Промежуточными достигнутыми результатами реализации Модели «Школа инклюзии» на аналитическом этапе являются итоги мониторинга «Оценка эффективности реализации образовательным учреждением программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся», который направлен на комплексную оценку эффективности реализации Программы духовно-нравственного воспитания и развития обучающихся  в 4 классах и С(К)ОУ в целом.  Программа мониторинга  включает следующие направления: исследование особенностей духовно-нравственного развития и воспитания младших школьников (достижение планируемых результатов духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся по основным направлениям Программы: динамика развития обучающихся); исследование целостной развивающей образовательной среды в образовательном учреждении (классе), включающей урочную, внеурочную и внешкольную деятельность, нравственный уклад школьной жизни (создание благоприятных условий и системы воспитательных мероприятий, направленных на нравственное развитие обучающихся);  исследование взаимодействия образовательного учреждения с семьями воспитанников в рамках реализации Программы (повышение педагогической культуры и ознакомление родителей (законных представителей) с возможностями участия в проектировании и реализации программы воспитания; степень вовлечённости семьи в воспитательный процесс).
Опыт реализации Модели «Школа инклюзии» представляется в ходе проведения Всероссийской научно-практической конференции «Личностно ориентированное образование детей с ОВЗ в условиях введения ФГОС общего образования» (2012 г., ГБОУ ДПО ЧИППКРО, секция 2), регионального семинара на базе МБСКОУ СКОШ №36 (01.06.2013 г. при участии советника Губернатора Челябинской области, руководителя аппарата антитеррористической комиссии Челябинской области Хашагульгова Б.У.), региональных стажировок на базе МБОУ СКОШ №36 для педагогов Озёрского городского округа в ноябре 2012 года, мае-июне  2013 года, марте 2014 года, июне 2014 года (на основании решения Ученого совета ГБОУ ДПО ЧИППКРО №4/10 от 06.06.2012 г. МБОУ СКОШ №36 является стажировочной площадкой, директор Титеева И.Л. является тьютором ГБОУ ДПО ЧИППКРО) (приложение 4).
Изучение общественного мнения по различным аспектам реализации Модели «Школа инклюзии» отражено в «Программе мониторинга и диагностики эффективности воспитательного процесса в МБОУ СКОШ №36 на период до 2015 года».
Опыт по реализации модели представляется в различного рода публикациях. С 2012 года было опубликовано 23 методических продуктов, подготовленных педагогами МБОУ СКОШ №36 г. Озёрска: 
1.Сборник программ курсов внеурочной деятельности для специальных

(коррекционных) образовательных учреждений III-IV видов: методические рекомендации / сост. И. А. Ширяева, Ю. В. Горбачёв, Н. В. Столярчук; под ред. Г. В. Яковлевой. – Челябинск: Цицеро, 2013. – 108 с.

2.Сборник материалов позитивного опыт педагогов СКОУ III-IV видов в условиях введения ФГОС: методические рекомендации / сост. Н.А.Королева, Д.Ж.Притчина, Н.В.Мухина; под ред. Г.В.Яковлевой, И.Л.Титеевой.-Челябинск: Цицеро, 2014.-179 с.
3. Коррекционная работа с детьми с ОВЗ: методические рекомендации / сост. Н.В.Алаторцева, Ю. В. Горбачёв, Н.Ю.Рубцова, И.С.Кинжебулатов, А.А.Ежова, Т.А.Алекина, О.А.Лукашина, В.И.Шалупов, Ю.Б.Костылева, Р.В.Мельникова; под ред. Г. В. Яковлевой. – Челябинск: Цицеро, 2014. – 65 с.

4.Сборник конспектов коррекционных занятий и внеклассных мероприятий в СКОУ III-IV видов: методические рекомендации / сост. Е.А.Белоусова, Л.Б.Горохова, Н.Н.Жидкова, Т.Ф.Кондакова, Т.Ю.Клокова, Е.И.Жданович, Н.В.Рыжкова; под ред. Г.В.Яковлевой, И.Л.Титеевой.-Челябинск: Цицеро, 2014.-113 с.
5.Сборник программ коррекционных курсов для обучающихся  в СКОУ III-IV видов: методические рекомендации / сост. Т.Ю.Клокова, И.А.Ширяева, Н.Ю.Рубцова; под ред. Г.В.Яковлевой, И.Л.Титеевой.-Челябинск: Цицеро, 2014.-135 с.
6.Методические рекомендации по разработке программы развития образовательной организации / сост. И.Л.Титеева, Г.С.Карамнова; под ред. Г.В.Яковлевой.-Челябинск: Цицеро, 2014.-37 с.
7.Сборник рабочих программ коррекционных курсов для специальных (коррекционных) образовательных учреждений III-IV видов: методические рекомендации / сост. Т. А. Алекина, С. С. Языкова, Н. В. Алаторцева, под ред. Г. В. Яковлевой. – Челябинск: Цицеро, 2013. – 242 с.
8.Сборник конспектов внеклассных мероприятий и учебных занятий для обучающихся образовательных учреждений III-IV видов: методические рекомендации / сост. Н. В. Алаторцева, Е. А. Белоусова, И. В. Забелина, Т. Н. Костецкая, Н.В. Столярчук, И. А. Ширяева / под ред. Г. В. Яковлевой. – Челябинск: Цицеро, 2013. – 166 с.
9.Инновационная деятельность МС(К)ОУ III-IV видов в условиях введения федеральных государственных образовательных стандартов общего образования: методические рекомендации / сост. Н. Ю. Рубцова, И. С. Кинжебулатов,  И. А. Ширяева, Н. Н. Оськина, И. А. Беликова, Л. Б. Горохова, Е. В. Порошина / под ред. Г. В. Яковлевой. – Челябинск: Цицеро, 2013. – 56 с.
10.Сборник программ коррекционных курсов для обучающихся МС(К)ОУ III-IV видов: методические рекомендации / сост. И. В. Грачёва, И. В. Волкова, В. И. Шалупов, И. С. Кинжебулатов / под ред. Г. В. Яковлевой. – Челябинск: Цицеро, 2013. – 220 с.

Опыт распространения результатов Модели «Школа инклюзии» за пределами образовательного учреждения можно представить через список статей, подготовленных педагогами МБОУ СКОШ  № 36 г. Озёрска:

1. Титеева, И.Л., Яковлева, Г.В. Особенности развития творческой

одаренности  учащихся с ограниченными возможностями здоровья. Электронный научный журнал «Современные исследования социальных проблем».  2012,  № 10(18),  www.sisp.nkras.ru
2. Титеева,  И. Л. Проблема развития системы коррекционно-

педагогического сопровождения учащихся в коррекционном образовании. Материалы 8 Международной научно-практической конференции «Новейшие достижения Европейской науки – 2012». 2012, том № 10. Педагогические науки, София «Бял ГРАД-БГ» ООД.
3. Титеева,  И. Л.  «Модель управления системой коррекционного

педагогического сопровождения учащихся в МСКОУ  III-IYвидов». Материалы 8 международной  научно -  практической конференции  «Актуальные проблемы науки-2012». Прага  издательский дом «Образование и наука». 2012.
4. Титеева, И. Л. Управление образовательным учреждением как

Отражение современной образовательной политики. Материалы 8 Международной  научно-практической  конференции  «Актуальные проблемы современных наук». 2012, Том  № 18. Педагогические науки. Польша PrzemyslNaukaIstudia. 

5. Столяренко, С. Ю.  Организация деятельности службы

Коррекционного сопровождения образовательного процесса как форма здоровьесбережения обучающихся в образовательном учреждении III-IY видов. Материалы 8 Международной  научно-практической  конференции  «Актуальные проблемы современных наук». 2012, Том  № 17. Польша PrzemyslNaukaIstudia.

6. Столяренко, С. Ю. Здоровьесберегающие технологии в работе

Учителей начальной школы, воспитателей ГПД  и педагогов дополнительного образования. Материалы 8 Международной  научно-практической  конференции  «Актуальные проблемы современных наук». Том  № 20  Педагогические науки, 2012 Польша PrzemyslNaukaIstudia. 

7. Столяренко, С. Ю. Особенности развития творческой одарённости
учащихся с ограниченными возможностями здоровья. Материалы XI Международной заочной научно-практической конференции  «Модернизация системы профессионального образования на основе регулируемого эволюционирования».14 ноября 2012. Часть 3. 
8. Титеева, И. Л. Управление коррекционным образовательным
учреждением в современных условиях. Материалы XI Международной заочной научно-практической конференции  «Модернизация системы профессионального образования на основе регулируемого эволюционирования». 14 ноября 2012. Часть 3.
9. Титеева, И. Л. Проблемы формирования готовности учащихся

основной и старшей ступени общего и среднего образования к профессиональному самоопределению и пути  её решения в условиях образовательного партнёрства». Материалы 9 Международной  научно-практической  конференции  «Актуальные проблемы современных наук». Том  № 15  Педагогические науки.  2012 Польша PrzemyslNaukaIstudia
10. Титеева, И. Л. Социально-педагогическая модель управления
коррекционно-педагогическим сопровождением учащихся в условиях  С(К)ОУ III – IY видов, Материалы XIY Международной научно – практической конференции «Интеграция методической (научно- методической) работы и системы повышения квалификации кадров». Москва-Челябинск 18 апреля 2013. Часть I.

11. Титеева, И. Л., Лукашина,  О. А.  Виды сенсорного планирования

высказываний .  Материалы XIY Международной научно – практической конференции «Интеграция методической (научно- методической) работы и системы повышения квалификации кадров». Москва-Челябинск 18 апреля 2013. Часть I.
12.  Алаторцева, Н. В. Рабочая программа  курса коррекционных

занятий учителя дефектолога «Мир и человек». Материалы 9 Международной  научно - практической конференции  «Актуальные проблемы науки-2013». 2013, Том 30 Педагогика, Прага  издательский дом «Образование и наука». 

13.  Шалупов, В. И.  Коррекционные возможности спортивной игры

Дартс». Материалы  9 Международной  научно - практической конференции  «Актуальные проблемы науки». 2013, Том 79. Физкультура и спорт. Прага.  Издательский дом «Образование и наука».

� Молчанов, С. Г.Методики отбора содержания социализации (ОСС) и оценивания социализованности мальчиков/юношей и (или) девочек/девушек (ОС). Пособие для педагогических работников специальных коррекционных образовательных учреждений. – Челябинск: Энциклопедия, 2012. – 48 с.
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