«Духовно-нравственное воспитание через урок математики».


Как сказал великий ученый Галилео Галилей «Математика-это язык, на котором написана книга природы».

Духовно-нравственное развитие и воспитание учащихся являются первостепенной задачей современной образовательной системы и представляют собой важный компонент социального заказа для образования. Школа – единственный социальный институт, через который проходят все граждане России.  На сегодняшний день общество нуждается в добрых, гуманных, честных и справедливых гражданах. И задача духовно-нравственного воспитания заключается в формировании такой личности. Поэтому учитель  должен раскрыть внутренний мир школьника и заложить основы нравственных отношений, тем самым, формируя нравственную воспитанность. В сегодняшнем дне наши дети существуют в исключительно сложной обстановке, им необходимо вписаться в мир, который уже есть, со всеми его нравственными проблемами.

 Ни один школьный предмет не может конкурировать с возможностями математики в воспитании мыслящей личности. Решение задач требует от учащихся добросовестной и серьезной работы над приобретением и укреплением знаний, что приводит к систематическому напряжению умственных усилий, настойчивости в преодолении трудностей. При этом у учащегося  воспитываются такие  черты характера как трудолюбие, усидчивость, упорство в преследовании намеченной цели, умение не останавливаться перед трудностями и не впадать в уныние при неудачах. Вообще,  владение математикой  -  это тяжелый труд, и далеко не все готовы тратить силы, для того, чтобы это сделать. 


Для учителя нетрадиционный урок – это возможность лучше узнать и понять учеников, оценить их индивидуальные способности и в то же время – это возможность для самореализации, творческого подхода к работе, осуществления собственных идей. Для этого полезно использовать нестандартные математические задачи, а также исторический и иллюстративный материал.  Т.к. логика математического мышления развивалась в прямой связи с математикой, то сведения из истории математики наиболее ярко иллюстрируют зарождение и развитие математических понятий. Эмоциональность подачи материала способствует лучшему его усвоению учащимися. Если школьник глубоко переживает события, изложенные в тексте нового материала, то изучение такого материала сыграет положительную  роль в его становлении. Такой материал лучше усваивается и воспроизводится. Для подростка очень важно иметь достойный пример для подражания. Таким примером могут служить как наши современники, так и предшественники, способные своей творческой биографией вызвать отклик и переживания у обучающихся.

Вот один из примеров: речь  пойдет о победителях Сочинской Паралимпиады, которая в общекомандном зачёте с 30 золотыми, 28 серебряными и 22 бронзовыми медалями!!!

Они пришли в спорт, чтобы доказать себе, своим близким и всему миру, что они могут, они хотят, они такие, как мы все. Закаленный характер спортсмена, воля к победе, безусловно, помогают спортсменам. Отсутствие ног или рук - это не приговор, даже так можно жить полноценной жизнью, добиваться спортивных успехов, строить семью и рожать здоровых детишек.

В феврале 2006 года случилось то, что в корне перевернуло жизнь молодого парня. Он попал в автокатастрофу, после которой ему ампутировали обе ноги. Пришлось навсегда отказаться от занятий каратэ, боксом и горными лыжами. Выполнив примеры, мы узнаем о ком идет речь.
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Роман Александрович Петушков — российский спортсмен, единственный шестикратный паралимпийский чемпион за всю историю паралимпийских игр.


Очень большую духовно-нравственную направленность, на мой взгляд, имеют задачи, решение которых предполагает  воспитание любви к природе, родному краю.  Вот примеры таких задач.
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         Задача 
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       Задача
  По данным ФАО и ЮНЕП, площадь тропических лесов на планете составляет 400млн.га. Известно, что ежегодно вырубают и сжигают примерно 7 млн.га. Определите, через какое время могут, исчезнут с лица Земли тропические леса, если темп их уничтожения сохранится?
Невозможно воспитать будущее, не зная прошлого. При этом большая роль отводиться Великой Отечественной войне.

Задача
 Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 года. Узнать, сколько дней продолжалась война, поможет вам удивительный квадрат. Выберите из каждой строки и каждого столбца по одному числу, найдите сумму выбранных четырех чисел, и вы получите ответ на вопрос.
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Например: 

218+569+349+282=1418

474+569+349+26 =1418

Задачи для устного счета
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1. Подсчитайте, сколько граммов весит 1/8 часть буханки хлеба массой в 1 кг? (125 г).
2. Какую часть буханки составляет одна треть от восьмушки? (1/24 часть буханки).
3. Сколько граммов приходится на 1/24 часть буханки? (Примерно 41,66г).
4. Что больше: 1/24 или 1/16? Представьте, что этими дробями выражаются доли хлебного пайка. В каком пайке больше хлеба? На сколько граммов? (В 1/16 части буханки хлеба больше, чем в 1/24 части примерно на 21 г).
Одна такая “восьмушка” была дневным рационом ленинградцев в самые тяжелые дни блокады этого города. Блокада длилась 900 дней, но самым трудным периодом оказалась зима 1941-1942 гг., когда основные городские припасы были уничтожены немецкими самолетами, а увезти ослабевших детей и стариков, раненых и больных было невозможно, так как все пути из города были отрезаны врагом. Только зимой 1942 г. стал лед на Ладожском озере, и по нему была проложена в город дорога, названная дорогой жизни.


На каждом уроке необходимо стремиться развивать в детях чуткое отношение к жизни. Пусть этим моментам будет выделено совсем немного времени, но оно не пройдет для ребенка бесследно. А нравственные моменты есть практически везде. Взять хотя бы строгие правила умножения положительных и отрицательных чисел, которые можно истолковать при помощи пословиц:
« Друг моего друга – мой друг»:  ( + ·  + = +)

«Враг моего врага – мой друг»: ( - ·  - = +)

«Друг моего врага – мой враг»: (+ ·  -  =  - )

«Враг моего друга – мой  враг»: (- · + = - );


Духовно-нравственное воспитание на уроках математики возможно, если вносить в задания исторический, краеведческий материал,  подавать его стихотворной форме, использовать  сведения  из других учебных  предметов, проводить математические игры, виртуальные путешествия, эстафеты, соревнования. Существует множество источников  с интересной и полезной информацией, которую можно использовать для составления тех или иных математических заданий.   И в заключении хочу сказать: « Проблему математического образования в школе нельзя сводить только к передаче учащимся определенной суммы знаний и навыков по этому предмету. Не менее важная задача – реализация возможности своего предмета в развитии личности учащихся.
Интернет-ресурсы:
Чупикова Раиса Ивановна МКОУ «Ржавская ООШ»Большесолдатского района Курской области
 Сайт « Открытый урок»  http://festival.1september.ru/articles/212619/
Сайт Учительская копилка:  www.uchkopilka.ru
Вакулина Зоя Александровна, http://do.gendocs.ru/docs/index-100049.html
