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Организация и проведение онлайн-консультирования в условиях ГБОУ ОЦДиК
Современное развитие общества  предполагает использование новых технических достижений в работе педагогов-психологов, учителей-дефектологов, учителей-логопедов. Одной из таких современных форм работы является онлайн- консультирование для родителей (законных представителей) и детей, а также разных категорий педагогических работников. Онлайн-консультирование – это  вид консультирования с использованием интернет-ресурсов. Современные гаджеты позволяют  проводить как  сетевое консультирование на форумах, в блогах и т.д., так и индивидуальное,  при помощи таких программ,  как ICQ, SKYPE, mail - агент и т.д. 
Проведя анализ современной психолого-педагогической литературы, можно выделить следующие виды онлайн-консультаций: 

- индивидуальные и групповые (по количеству клиентов);
- в режиме реального времени и отсроченные (по времени проведения).

Консультация в режиме реального времени очень близка  к обычному виду консультирования, клиент задает вопрос и получает на него ответ. Сразу хочется оговориться, что не любая проблема может быть решена при помощи данного вида консультирования. Однако, этот вид может широко использоваться при консультировании лиц из отдаленных территорий, где нет специалистов узкого профиля. Отсроченное консультирование проводится чаще всего в письменной форме. Для  него характерна тщательная подготовительная работа, которая предполагает детальный анализ ситуации, или, иначе говоря, сбор анамнеза.  Кроме широко известных способов и систем анализа данной информации при онлайн- консультировании можно ориентироваться не только на содержание, но и на форму его изложения. Для того чтобы извлечь как  можно больше информации из «послания» клиента, нужно обратить внимание на смайлики, стиль высказывания, это поможет сориентироваться в ситуации и сформулировать уточняющие вопросы.
Специалисты ГБОУ ОЦДиК в 2013 – 2014 учебном году апробируют новую форму взаимодействия с детьми, педагогами и родителями – консультирование с использованием интернет-ресурсов.

Конечно, система онлайн-консультирования не может заменить очное консультирование, но это веяние века технологий, и «присутствие» доступных для консультаций педагогов в интернете необходимо. Возможно, кто-то после консультирования в интернете, решится пойти к специалисту очно, что практически является одной из целей психолого-педагогического консультирования в интернете. Для этого информация об онлайн-консультировании представлена на сайте ГБОУ ОЦДиК, на различных форумах. Ценностью онлайн-консультирования для специалистов является опыт дистанционного общения, понимание людей без очного контакта, их психологическая оценка на основании лишь информационных данных. Ценность интернет-консультирования для клиентов - его быстрота, доступность, конфиденциальность. Данная система отношений помогает клиентам избежать лишних затрат времени. Достаточно лишь подойти к своему компьютеру и зайти на определенный сайт. Система интернет-консультаций призвана помочь людям, не имеющим возможности воспользоваться очными консультациями или боящимся первой консультации.  В  ГБОУ ОЦДиК предлагаются одновременно консультации разных категорий специалистов - педагогов-психологов, учителей-дефектологов, учителей-логопедов, что позволяет получить помощь разных видов. Консультации могут проводиться однократно и повторно, в зависимости от запроса клиентов.


Специалистами ГБОУ ОЦДиК разработан общий алгоритм проведения онлайн-консультирования.

	№ п.п.
	Этапы
	Главные задачи этапа

	1
	Начальный этап 
	Установление эмоционального контакта с собеседником.

	2
	Формулирование проблемы
	Зачем родители обратились к педагогу? 

Как видят свою проблему? 

В чем их возможности в решении проблемы? Снятие ощущения «безвыходности» проблемной ситуации. 

	3
	Основной
	Определение направлений коррекционно-развивающей работы с педагогом-дефектологом:

-сенсорное и сенсомоторное развитие; 

- формирование пространственно-временных отношений; 

- познавательное развитие (мотивационный, операционный и регуляционный компоненты, формирование соответствующих возрасту общеинтеллектуальных умений, развитие наглядных и словесных форм мышления); 

- нормализация ведущей деятельности возраста;

 - формирование разносторонних представлений о предметах и явлениях окружающей действительности, обогащение словаря, развитие связной речи; 

- формирование необходимых для усвоения программного материала умений и навыков.

При необходимости проведения с ребёнком  логопедических занятий, определяются направления работы по развитию речи:

- развитие импрессивной речи;

- речеязыковое развитие (формирование речеязыковой компетенции): развитие активного словаря, коррекция звукопроизношения, развитие фонематических процессов, формирование связной речи.

Для решения вопросов успешной социализации выделяются направления коррекционно-развивающей работы с педагогом-психологом:

- Развитие и коррекция эмоциональной сферы, предполагает повышение эмоциональной компетентности, формирование умения понимать эмоции другого человека, адекватно проявлять и контролировать свои эмоции и чувства.

 - Содействие личностному росту и коррекция отклонений личностного развития. Работа в этом направлении предполагает воздействие на формирование системы мотивов ребенка или подростка, формирование адекватной самооценки, исправление недостатков характера, мешающих адаптации субъекта и т.п.

- Формирование видов деятельности. Свойственных тому или иному возрастному этапу: игровой, продуктивных видов (рисование, конструирование), учебной, общения, подготовки к трудовой деятельности. 
Предлагаются и демонстрируются фрагменты занятия и отдельные упражнения для занятий дома.

	4
	Заключительный
	Подводятся итоги проведенной работы.

Определяется необходимость повторных консультаций.




Подводя итоги можно сказать, что онлайн-консультирование – это новый способ предоставления психолого-педагогической информации и услуг, который может носить просветительский, а иногда и терапевтический характер. 
Государственное бюджетное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической помощи "Областной центр диагностики и консультирования" (ГБОУ ОЦДиК) осуществляет онлайн-консультирование детям и их законным представителям, педагогам.  Консультацию проводят: учитель-логопед высшей категории, учитель-дефектолог высшей категории, педагог-психолог  высшей категории. Консультации проводятся бесплатно. Требуется предварительная запись , подробная информация на сайте http: ocdik74.edusite.ru
