Приложение 2

Манул, или палассов кот
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Манул, или палассов кот назван в честь Питера Паласса, который открыл манула на побережье Каспийского моря в XYIII в. В пределах России распространен на Алтае, в Тыве, Бурятии и Читинской области, где селится в степных и полупустынных участках гор. Внешне это необычный кот, несколько напоминающий персидского кота окраса серый-табби. В взгляде у него есть что-то от совы. Его масса 3-4,5 кг при длине тела 70-96 см. Голова небольшая, широкая с маленькими круглыми ушами, расположенными по бокам головы, глаза очень большие, желтые. Тело плотное, ноги короткие, устойчивые. Мех самый пушистый из всех кошачьих: серые волоски имеют белые кончики, в результате чего создается впечатление припорошенного снегом меха. На спине в 1 см2 насчитывается до 9000 волос. Длина волоса - 7 см. По всему телу имеются небольшие белые пятна, а на морде от глаз до ушей идут две черные полосы. 
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Кормится в основном пищухами и мышевидными грызунами, изредка ловит сусликов, зайцев-толаев, сурчат и птиц. Активен вечером и ранним утром. В летний период питается насекомыми. Добычу ловит, карауля ее у камней и нор. Не приспособлен к быстрому бегу, от врагов спасается, забираясь на скалы, а также прячась в камнях или норах. Логово устраивает в расселинах скал, под камнями, в норах сурков. Деторождение происходит в конце мая - июне, в выводке 1-7, чаще 3-5 котят. Большая смертность в раннем возрасте от острых инфекционных заболеваний. За последние 10-15 лет манул практически истреблен в открытых степях. Наиболее многочислен в малоснежных горных районах. Уничтожается волками, собаками и браконьерами. Манул - редкий вид, занесен в Приложение II CITES. 


Амурский тигр
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Амурский тигр сохранился только на юге Дальнего Востока в горах Сихотэ-алиня. Населяет кедрово-широколиственные леса. Тигр - зверь легкоуязвимый, несмотря на его крупный размер и огромную физическую силу, а она такова, что он может волочить по земле тушу лошади более 500 м. В день съедает 6-7 кг мяса. Основа питания - кабан и изюбрь, в южных районах - пятнистый олень. Убежища - скальные уступы и ниши, пустоты под упавшими деревьями. Живет в густых кустарниках и тростниковых зарослях, выходит на охоту днем и в ночное время. Низкая плотность популяций объясняется большими размерами индивидуальных и семейных участков и неспособностью жить в окультуренном ландшафте. Площадь участков обитания тигров: самцов - 600-800 км2, самок до 300-500 км2. Тигр способен преодолевать за короткое время большие расстояния и подолгу голодать. Очень любит воду, может часами лежать в воде или около нее. Маршруты перемещений тигров по участку постоянны и поддерживаются животными из года в год. На участке взрослого самца могут располагаться индивидуальные участки нескольких самок. В помете обычно 1-4 тигренка, чаще 2-3. Большинство самок приносят потомство в 3-4 летнем возрасте. Тигрята отделяются от матери на втором году жизни. Выводки у тигра могут появляться с интервалом в 2 года. Смертность молодых высока - около 50%. 
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Перевязка

Перевязка встречается в Ростовской, Саратовской, Самарской и в Оренбургской областях, в Краснодарском крае и на Переднем Кавказе. Существует семиреченская популяция, которая заходит из Казахстана к Иртышу, в предгорья Алтая и Тыву. Перевязка населяет степи и холмы, поросшие кустарником - открытые, сухие пространства с поселениями грызунов. Исчезает из районов, использующихся под сельскохозяйственные угодья. Длина тела 27-35 см, пушистого хвоста - 20 см. Белые уши и белая полоска шерсти на макушке ярко выделяются на черной голове, дав название животному. Самки от самцов не отличаются. Животное нелюдимо по характеру, плохо приручается. В помете приносит от 2 до 8 детенышей. Основной добычей служат монгольская пищуха и длиннохвостый суслик. В течение часа перевязка способна добыть до 4 жертв. 

Приложение 3

Летяга
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Редкий вид. Внесен в Красную книгу МСОП, Красную книгу Республики Башкортостан.

В Челябинской области летяга была отмечена в 1975-1984 гг. в мелколиственных, смешанных, широколиственных и сосново-мелколиственных лесах на горе Большой Иремель и прилегающих хребтах на высоте 500-900 м над уровнем моря.
Летяги отличаются от белок наличием кожной перепонки между передними и задними конечностями. Перепонка покрыта шерстью и служит для планирующего полёта.
Обитает в лесах, хотя временами встречается в кустарниках вдоль рек и ручьев. Предпочитает хвойные и смешанные леса, реже селится в мелколиственных, например в ивово-ольховых древостоях. Ведет ночной образ жизни. Хорошо лазает по деревьям, гнезда устраивает в дуплах. Питается растительной пищей (семенами трав и деревьев, ягодами, почками деревьев, орешками). В спячку не впадает, но зимой малоактивна. В помете не более 4 детенышей. Естественные враги летяги - хищные птицы (совы, ястреб-тетеревятник), вблизи человеческого жилья - кошки.

Речная выдра

Вид с неуклонно сокращающейся численностью. Внесен в Красную книгу МСОП, в Красную книгу Республики Башкортостан. Населяющий Челябинскую область подвид L. l. lutra (Linnaeus, 1758) внесен в Красный список МСОП-96. В настоящее время выдра постоянно обитает в северо-западной части Челябинской области: бассейны рек Верхняя и Нижняя Бианка (Ашинский р-н), Ай, Сула, Нязя и Уфа. Численность всегда была низкой. Выдра — крупный зверь с вытянутым, гибким телом обтекаемой формы. Длина тела — 55—95 см, хвоста — 26—55 см, масса — 6—10 кг. Лапы короткие, с плавательными перепонками. Хвост мускулистый, непушистый.

Окраска меха: сверху тёмно-бурая, снизу светлая, серебристая. Остевые волосы грубые, но подпушь очень густая и нежная. Строение её тела приспособлено для плавания под водой: плоская голова, короткие лапы, длинный хвост и не намокающий мех.

Околоводный хищник. Заселяет богатые рыбой водоемы. Предпочитает реки с прозрачной водой и быстрым течением, наличием полыней, тепляков, пустоледиц. Питается исключительно кормами животного происхождения: рыбой, лягушками, речными раками, реже мелкими млекопитающими, насекомыми, птицами.

Лесной лемминг


Редкий вид. Внесен в Красную книгу МСОП. На Южном Урале впервые обнаружен в 1978 г. на горе Большой Иремель. Численность вида на территории Челябинской области низка. На Южном Урале обитает преимущест-венно на заболоченных участках горной темнохвойной тайги на высоте 900-1000 м над уровнем моря. Мелкий грызун: длина тела до 8-13 см. Внешне лесной лемминг сильно напоминает лесных полёвок, отличаясь меньшими размерами тела и очень коротким хвостом (12-19,7 мм). От настоящих леммингов отличается окраской: на сером или черновато-сером фоне спины имеется пятно ржаво-коричневого меха. Основу питания составляют мхи.

Приложение 4

Тест: «Разнообразие животных»

1. Выберите правильный ответ:

     А) в природе всё взаимосвязано

     Б) жизнь животных не связана с растениями и другими организмами

2. Выбери правильный ответ:

     А) фауна- это мир растений

     Б) фауна- это мир животных

3. Выберите правильный ответ:

     А) земноводные живут только в воде

     Б) к пресмыкающимся относятся черепахи,  крокодилы, ящерицы

4. Перелётными называются птицы:

    А) вьют гнёзда и выводят птенцов в одном месте, а зимуют в другом

    Б) всё время живут на одном месте

5. Отметь верные высказывания:

     А) животные растительноядные питаются растениями и их частями

     Б) животные- хищники питаются растениями и другими  животными

    В) всеядные  животные питаются растениями, грибами, животными

6. Допишите цепь питания:

      Человек- комар-  ……………  - цапля

Ответы: 1-А       3-Б     5-А,В
  2-Б       4-А    6-лягушка
Приложение 5

История исследования Ильмен началась более 200 лет назад, когда стало известно в России и Европе о богатстве и своеобразии Ильменских гор. Ильменский государственный заповедник – один из первых национальных заповедников России.

  Началом заповедования Ильмен можно считать 1912 год, когда по ходатайству академика В. И. Вернадского Ильменские горы на Урале были объявлены запретными для частного горного промысла.

Естественнонаучный музей Ильменского заповедника входит в пятерку крупнейших геолого-минералогических музеев России. Фауна позвоночных животных Ильменского заповедника насчитывает 19 видов рыб, 5 видов земноводных, 5 - пресмыкающихся, 181 вид птиц и 48 видов млекопитающих.
    В заповеднике обитают: лось, косуля, кабан, лисица, волк, рысь, барсук, ласка, горностай, лесной хорь, колонок, лесная куница, американская норка. Обычная белка, бобр, ондатра, зайяц, землеройка, кроты, ежи, полевка; из рукокрылых - ночницы прудовая, водяная, Брандта, усатая, северный кожанок, ушан, двухцветный кожан и лесной нетопырь.

В заповеднике встречаются виды, занесенные в Красную книгу России: из насекомых - красотел пахучий, голубянка Римн, аполлон обыкновенный, шмель тулупчатый и шмель необычный; из птиц - филин, сапсан, беркут, пискулька. 73 вида животных внесены в Красную книгу Челябинской области. 

Приложение 6

Правила друзей природы.

Будем подкармливать птиц зимой, а весной с помощью старших будем делать для них домики.

Не будем подходить близко к гнездам птиц. Ведь по нашим следам их могут отыскать и разорить хищники. Не будем прикасаться к гнезду, чтобы птицы – родители не покинули его.

Весной и вначале лета в лесу и парке не будем отпускать собаку с поводка. Ведь она может поймать беспомощных птенцов и детенышей зверей.

Не будем ловить и уносить домой здоровых птенцов и детенышей зверей.

В природе о них позаботятся взрослые животные.
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