РОЛЬ КОМПЬЮТЕРА В ПОДГОТОВКЕ

СТАРШИХ ДОШКОЛЬНИКОВ К ШКОЛЕ.

Невозможно себе представить современное развитие общества и производства без информационно - коммуникационных технологий. Бесспорно, что владеть компьютером должен каждый образованный человек. ПК быстро входит в жизнь наших детей.

Мы являемся свидетелями того, что компьютеры, уже занявшие прочные позиции во многих областях современной жизни, быстро проникают детские сады. 

Возможности современных персональных компьютеров постоянно улучшаются. Способность компьютера воспроизводить информацию одновременно в виде текста, графического изображения, звука, запоминать и с огромной скоростью обрабатывать данные, позволяет специалистам создавать для детей новые средства деятельности, которые отличаются от всех существующих игр и игрушек. Все это предъявляет качественно новые требования к дошкольному воспитанию - первому звену непрерывного образования, одна из главных задач которого - заложить потенциал обогащенного развития личности ребенка. Поэтому в систему дошкольного воспитания и обучения необходимо внедрять КОМПЬЮТЕР.

Он может служить и мощным техническим средством обучения и играть роль незаменимого помощника в воспитании и познавательном развитии дошкольников.

Компьютер – мощное средство обучения и саморазвития малыша!
Психологи отмечают: чем раньше ребенок познакомится с ЭВМ, тем меньше психологический барьер между ним и машиной, так как у ребенка практически нет страха перед техникой. Почему? Да потому, что компьютер привлекателен для детей, как любая новая игрушка, а именно так в большинстве случаев они смотрят на него

Составив программу «Компьютошка» по дополнительному циклу «Компьютерные игры», и используя её в сотворчестве с воспитателями нашего ДОУ, мы заметили, что грамотное использование компьютера ставить ребёнка в совершенно новую качественно отличающуюся ситуацию развития
Получив компьютерный класс за участие в конкуре проектов программ новых информационных технологий в образовательном процессе, мы создали все условия для безопасной работы на компьютере детей. 
Общение детей дошкольного возраста с компьютером мы начали с подбора компьютерных игр с учетом возраста и развивающей направленности.

Мы знаем, что игра - одна из форм практического мышления. В игре ребенок оперирует своими знаниями, опытом, впечатлениями. Поэтому стараемся вести компьютер в жизнь ребенка через игру. 

Вся работа с компьютером построена в 3 блока:

1) ознакомительный (дети знакомятся с компьютером, с правилами, начальными навыками работы)

2) образовательно-воспитательный (формируются навыки учебной деятельности)

3) творческий (развивается память, внимание, творческие способности)

Для определения готовности детей к работе на компьютере и усвоению программы «КОМПЬЮТОШКИ» проводим обследование с учетом индивидуально-психологических особенностей детей. Что позволяет определить уровень развития психических процессов, физических и интеллектуальных способностей, найти индивидуальный подход к каждому ребенку в ходе обучения, подобрать для каждого ребенка уровень сложности заданий, опираясь на зону ближайшего развития. 

Интерес к компьютеру у детей старшего дошкольного возраста проявляется в устойчивом положительном отношении к нему, в желании и стремлении действовать с ним.

Работу в компьютерном классе мы обогащаем детскими электронными энциклопедиями. Осваивая их, дошколята активны. За счёт высокой динамики мы эффективно знакомим детей с материалом, тренируем память, активно пополняем словарный запас (дошкольники легко и с удовольствием овладевают новой терминологией), развиваем воображение и творческие способности дошкольников. 

Работа с детьми позволяет сделать следующий вывод, что применение компьютера в образовательном процессе является мощным обогащающим элементом развивающей предметной среды.

Все задания с применением компьютеров очень интересны дошкольникам. Они с большим удовольствием осваивают программы, добиваясь правильного решения. 
При организации игровой компьютерной деятельности используем программу «Графический редактор» 

Эта программа обучения направлена на развитие различных познавательных способностей детей. С одной стороны, мы стремимся к развитию творческих способностей детей, а с другой даём им знания об окружающем мире в увлекательной, интересной форме. Основная цель этих заданий научить растущего человека самостоятельно мыслить, развивать фантазию и практически воплощать свои идеи с помощью компьютера.

Программа “Графический редактор” позволяла рисовать и конструировать рисунки на экране дисплея, сохранять полученные изображения. В качестве “карандаша” различные фигуры: точки, круги, полукруги, треугольники и резинки. 

Современные графические редакторы обладают большими возможностями в создании и редактировании изображений, предусматривается выбор графических примитивов, установление их размеров, выбор цветовой гаммы, стиранее ошибочно проведенных линий и выполненных рисунков и т.д.

Графический редактор построен в доступной для детей форме. Как показывает работа, освоение дошкольниками режимов его работы происходила за очень короткое время 4-7 мин. Это позволило очень быстро включить дошкольников в работу по выполнению различных рисунков.

Немаловажное значение имеет методика обучения работе с графическим редактором. Вначале детям рассказывали о режимах работы, предлагали испытать некоторые режимы (например, выбор карандаша, изменение его цвета, изменение цвета фона изображения), затем предлагали выполнить конкретное задание по образцу. 

Наиболее естественным, доступным и интересным практически всем детям на начальном этапе обучения является процесс рисования. Мнение современных ученых: работа пальцами развивает речь. В рисунке повествовать значительно проще. Рисуя, ребенок отражает и упорядочивает свои знания о мире. Осознает себя в нем. Предварительно изобразив событие, ему легче рассказать о нем. Вот почему, по мнению специалистов, рисовать так же необходимо, как и разговаривать. Поэтому общее знакомство с компьютерами, одной из первой самостоятельной творческой работы для детей является рисование на экране дисплея

Работа с компьютером усиливает подготовку детей к школе.

Компьютерные игры развивают у ребенка:
· быстроту реакции 

· мелкую моторику рук

· визуальное восприятие объектов

· память и внимание

· логическое мышление

· зрительно-моторную координацию

Компьютерные игры учат ребенка:
· классифицировать и обобщать

· аналитически мыслить в нестандартной ситуации

· добиваться своей цели

· совершенствовать интеллектуальные навыки

Особое значение в «школьной готовности» имеют операции мышления, обобщение и классификация.
Для решения этих задач мы используем компьютерные игры, составленные так, что ребенок представляет себе не единичное понятие или конкретную ситуацию, а получает обобщенное представление обо всех похожих предметах или ситуациях. 

Играя на компьютере, дети исследуют, что предметы на экране - это не реальные вещи, а только знаки этих реальных вещей. 

У детей развивается знаковая функция сознания, то есть понимание того, что есть несколько уровней окружающего нас мира - это реальные вещи,  картинки, схемы, слова или числа.

 Используя в процессе обучающей деятельности компьютерные игры, мы увидели значительное улучшение памяти и внимания. 
 Дети в раннем возрасте обладают непроизвольным вниманием, то есть они не могут осознанно запомнить тот или иной материал. И если только материал является ярким и значимым, ребенок непроизвольно обращает на него внимание. = видеожурналы

При помощи компьютера мы моделируем жизненные ситуации, которые нельзя или сложно увидеть в повседневной жизни. Например, показать ребенку процесс запуска ракеты или технологию производства бумаги.

Компьютер просто незаменим, так как передает информацию в привлекательной для ребенка форме, что не только ускоряет запоминание содержания, но и делает его осмысленным и долговременным. 

Многие озабочены тем, что компьютерные игры ущемляют физическое развитие ребенка. Если ребенок сидит за компьютером целыми днями, это, к сожалению, именно так. Но если подходить ко всему разумно и знать меру, компьютерные игры будут приносить больше пользы физическому развитию ребенка, нежели вреда. 

Вся обучающая деятельность построены по следующей структуре:

. Оно включает в себя 3 части.

I часть - подготовительная.

Идет погружение ребенка в сюжет занятия, период подготовки к компьютерной игре через развивающие игры, беседы, конкурсы, соревнования, которые помогут ему справиться с поставленной задачей. Включается гимнастика для глаз, пальчиковая гимнастика для подготовки зрительного, моторного аппарата к работе.

II часть - основная.

Включает в себя овладение способом управления программой для достижения результата, самостоятельную игру ребенка за компьютером.

III часть - заключительная.

Необходима для снятия зрительного напряжения (проводится гимнастика для глаз), для снятия мышечного и нервного напряжений (физ. минутки, точечный массаж, комплекс физических упражнений, расслабление под музыку).

В любых играх, от самых простых до сложных, дети учатся нажимать пальцами на определенные клавиши, манипулировать с мышью, это развивает мелкую мускулатуру пальцев, моторику детей. Поэтому наши занятия на компьютере имеют большое значение не только для развития интеллекта детей, но и для развития моторики. 

С помощью компьютерных игр мы легко устраняем проблему, как не понимание ребенка, где правая сторона, а где левая. Компьютер является самым лучшим стимулом для этого: не разбираясь в направлении, ребенок не может выбрать маршрут для любимого героя игры или будет неправильно следовать инструкции. Причем происходит это без дополнительных упражнений легко и ненавязчиво. 

Общение с ЭВМ вызывает у детей живой интерес, сначала как игровая деятельность, а затем и как учебная. Этот интерес лежит в основе формирования таких важных структур, как познавательная мотивация, произвольная память, внимание, именно эти качества обеспечивают психологическую готовность ребенка к обучению в школе.

Компьютерные игры учат наших детей преодолевать трудности, контролировать выполнение действий, оценивать результаты самостоятельной деятельности через сочетание игровых и познавательных моментов. Не у всех детей получается сразу, но систематическая работа повышает успех, способствует возникновению эмоционального комфорта.

Используя компьютер, мы развиваем и воспитываем волевые качества, самостоятельность, собранность, сосредоточенность, усидчивость, а так же приобщаем ребенка к сопереживанию, помощи героям игр, обогащаем тем самым его отношение к окружающему миру.

Учитывая особенности процесса обучения в детском образовательном учреждении и тот факт, что основной целью воспитания является сохранение и укрепление здоровья детей, мы следуем концепции «Внедрение информационных компьютерных технологий в воспитательно-образовательный процесс детского сада»: Компьютер в детском саду является элементом развивающей предметной среды. 

· Использование информационных компьютерных технологий начинаются с детьми 5-6 лет. 

· Компьютерные технологии в образовательном процессе детского учреждения используются только тогда, когда они являются более эффективными, чем традиционные технологии обучения, и при соблюдении всех санитарно-гигиенических требований. 

· Занятия с использованием компьютера не проводятся за счет уменьшения двигательной нагрузки детей. 

· Успешное внедрение информационных компьютерных технологий в образовательный процесс невозможно без заинтересованности в этом администрации детского образовательного учреждения и требует сотрудничества с различными специалистами-педагогами. 

Компьютерная грамотность нашим детям столь же необходима, как и знание букв и цифр, а умение запустить программу полезнее, чем навык самостоятельного обращения с пультом телевизора. 

