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На протяжении моей педагогической деятельности  меня всегда интересовала проблема повышения эффективности обучения иностранному языку, формирование иноязычной коммуникативной компетенции  учащихся, привитие интереса к изучению иностранного языка, воспитание нравственного, ответственного гражданина и патриота России, воспитание стремления к лучшему осознанию культуры своего народа, умение представить свою родную культуру на международной арене. Использование ИКТ на уроках иностранного языка является поддержкой в обучении учащихся иностранному языку. На уроках иностранного языка использование ИКТ помогает развивать различные виды коммуникативных умений, сформировать лингвистические способности, создавать коммуникативные ситуации, реализовать индивидуальный подход в учебной деятельности ученика, а также развивать творческие способности у учащихся. Результатом работы на уроках иностранного языка с применением ИКТ является -  повышение результативности и мотивации в обучении иностранному языку. Хочу предложить Вашему вниманию использование в своей работе на уроках английского языка такой формы как проекты, которые готовят учащиеся с использованием программы Power Point.

 Проекты – личностно-ориентированный вид работы, так как учащиеся  изучают интересные для себя темы и готовят презентации. 
Проект ученицы  по теме: «Памятники моего села».

Тип проекта:  информационно-исследовательский.

Цель: познакомиться  с достопримечательностями родного села, с историей памятников героям Гражданской войны и Великой Отечественной войны.

Задачи: изучить информационный материал о памятниках героям войны, поработать с Интернет ресурсами по теме. Приготовить проект в программе Power Point.
Методы: посещение школьного музея и беседа с хранителем музея, проведение фотосессии и обработка фотографий.

Проект по темае « Памятники моего села» может быть использован для организации самостоятельного изучения материала по НРК на уроках  английского  языка учащимися дома и на уроке; для выработки навыков проектной и исследовательской деятельности учащихся.

