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В статье рассматриваются совокупность методик и приемы коррекционной педагогики. Их цель заключается в эффективном освоении содержания урока, улучшении концентрации внимания и снижении зрительного напряжения  и усталости обучающихся. Разработка коррекционных пауз, для предупреждения утомления, улучшения общего состояния ученика. 
Цель: разработка технологий коррекционной педагогики для обучения детей с нарушениями зрения.
Задачи:
· Изучить и проанализировать психолого-педагогическую, методическую, медицинскую и специальную литературу по проблеме исследования.
· Изучить степень нарушения зрения и зрительные возможности детей.

· Определить наиболее эффективные специальные методы и приёмы руководства играми в системе коррекционно-воспитательной работы со слабовидящими детьми младшего школьного возраста.
· Способствовать предоставление психологического комфорта для детей.

Одной из важнейших отличительных черт нашего времени являются огромные и продолжающие расти объемы информации, которые приходится усваивать и перерабатывать человеку. Этот процесс роста информации является объективным и остановить его невозможно.

Если учесть, что 90% информации поступает в человеческий мозг через зрительный анализатор, то легко представить, сколь большие нагрузки приходится испытывать органу зрения человека.

Специальные коррекционные образовательные учреждения позволяют решать проблему профилактики ухудшения состояния зрения через создание щадящих условий обучения, общеукрепляющих, коррекционных, лечебных мероприятий.

Зная особенности патологий зрения, понимая зрительные возможности младшего школьника, систематически консультируясь с врачом-офтальмологом, поддерживая в ребенке интерес к лечению, убеждая его в наличии положительного результата, педагоги становятся участниками возвращения детям в определенной степени зрительных функций.

Таким образом, коррекционная работа выступает, как одно из важнейших направлений обучения детей с нарушением зрения. Какие же технологии коррекционной педагогики мы используем для получения позитивных, успешных результатов в обучении, воспитании и лечении наших учащихся?

1. Осуществление индивидуально-дифференцированного подхода к детям.
Данная технология становится основой всей коррекционной работы.

Глубокое изучение личности каждого ребенка – работа педагога- психолога. Она обследует детей, дает рекомендации учителям и воспитателям ГПД для выбора психолого-педагогического воздействия. Важным документом для определения и выбора дифференцированных форм обучения, создания индивидуальных траекторий обучения и развития являются индивидуальные карты на каждого ученика.

Считаем индивидуально-дифференцированный подход, как проявление творчества учителя по отношению к личности учащегося. Он помогает более качественно и целенаправленно проводить педагогическую коррекцию.
2. Организация уроков с учетом гигиенических требований.
В организации уроков очень важно сохранение работоспособности слабовидящих младших школьников. Учителя используют информацию о том, что у учащихся с нарушением зрения в первые 5-10 минут урока отмечается низкая работоспособность. Наибольшая работоспособность наблюдается между 10 и 20 минутами. В последние 10-15 минут работоспособность снижается.

При организации урока обязательно учитываем требования к освещению, учебному оборудованию.

3. Дозирование зрительной нагрузки.
Во время проведения уроков педагоги учитывают допустимую продолжительность непрерывной зрительной нагрузки, длительность активного внимания учащихся.

4. Переключение с одного вида деятельности на другой.
После работы, связанной с интенсивной деятельностью зрительного анализатора, переходим к работе, во время которой основная нагрузка падает на слуховой анализатор.

Смена видов деятельности способствует повышению работоспособности.

Я, как тифлопедагог по образованию, применяю методы по предупреждению утомляемости глаз учащихся на уроках.

Во время объяснения написания букв дети подходят к доске и, держа ручку в вытянутой руке, прописывают в воздухе букву или слог одновременно со мной во время показа на доске. Таким образом, во время одного урока письма дети поднимаются со своих мест несколько раз. Некоторые дети не просто подходят к доске, а подпрыгивают к ней на одной или на двух ногах. Такие движения повышают психическую активность детей на уроке, их учебно-познавательные способности. К концу урока дети не чувствуют усталости, утомляемость заметно снижается.

Чтобы дети лучше запоминали буквы на уроках письма, я задействую не только зрительную, образную, но и кинестетическую память, т.е. память тела. Изучаемую букву дети увлечённо «вырисовывают», пуская в дело руки, ноги, голову и туловище, одновременно отдыхая на уроке. Помимо этого для игры «Угадай букву» можно использовать указку длиной 1 м с укреплённой на конце яркой пластмассовой игрушкой. Встав спиной к детям, учитель указкой пишет в воздухе букву, а дети с ручкой в руках повторяют движения за учителем и отгадывают букву.

При изучении тем «Сравнение предметов и групп предметов», «Числа от 1 до 10», «Многоугольники» я устраиваю уроки математики на открытом пространстве. Находясь на территории школы, дети ищут предметы разных геометрических форм, упражняются в счёте их сторон и вершин. Счёт предметов стал более интересным для детей, так как он сочетался с заданиями, требующими умений самостоятельно сравнивать, выделять предметы и группы предметов из окружающей обстановки.

При изучении темы «Перед, за, между. Первый, второй…» я провожу с детьми игру «Узнай себя». Дети строятся в шеренгу друг за другом, и я задаю им вопросы: «Кто стоит между Толей и Лизой? Перед Сашей? За Костей?» и т.д.

Успешному усвоению детьми таблицы умножения использую карточки в форме круга (диаметром 15 см) с результатами таблицы умножения, записанными на жёлтом фоне зелёным, красным и коричневым цветами. Дети становятся от меня на оптимальном расстоянии, я беру одну карточку и быстро вращаю её по кругу слева направо или сверху вниз. Дети «ловят» глазами число и называют выражение из таблицы умножения, которое ему соответствует. Например, они «поймали» число 42 и называют выражение 6Х7. Эти карточки также способствуют непроизвольному запоминанию задолго до изучения таблицы умножения.

5. Включение в уроки коррекционных пауз и физминуток.
Коррекционные паузы проводятся в режиме в течение дня, но особенно они важны во время учебного процесса.

В коррекционные паузы включаем разнообразные упражнения для глаз, точечный массаж, пальчиковую гимнастику.

Используем их несколько раз в течение урока, особенно после напряженного зрительного труда.

Кроме коррекционных пауз, для предупреждения утомления, улучшения общего состояния проводим физкультминутки. Часто они имеют коррекционную направленность, т.е. упражнения сочетаются с гимнастикой для глаз.

Если продумать, как будет связана физкультминутка с содержанием урока, то переход урока к физкультминутке совершается легко.

На 23-26 минуте урока проводятся упражнения на развитие осязания, обоняния, слуха, активизируется кинестетический аппарат. Здесь основная нагрузка идёт на активизацию сохранных анализаторов детей, так как с изменением характера раздражителей в работу вовлекаются неутомлённые участки коры головного мозга. Для этого используется игра «Завяжи узелок», при которой требуется завязать и развязать простой узел, завязать и развязать узел с закрытыми глазами, то же проделать за спиной.

Упражнения на расслабление проводятся в конце урока. Существуют различные способы расслабления: закрыть глаза и слушать музыку, которая сопровождается словами учителя: «Закройте глаза, расслабьте тело. Оно должно быть мягким, как шёлк, «расплыться» по столу, подобно телу кошки. Думайте об улыбке, и пусть она не исходит сквозь закрытые веки…»

Оздоровительные мероприятия в учебном процессе позволяют снижать утомляемость, повышать эмоциональный настрой и работоспособность, а это способствуют сохранению и укреплению здоровья.

Гимнастика до занятий служит прекрасным организационным и мобилизующим фактором. Во время занятий происходит настройка всех функций и систем организма на необходимый ритм, что постепенно приводит к повышению общей работоспособности. Комплекс состоит из 4-7 общеразвивающих упражнений. Выполняется в течение 5-6 минут. Если первый урок – русский язык, то целесообразно включить упражнения для развития мышц кисти. Если первый урок – литературное чтение, то в комплекс следует включить специальные упражнения, укрепляющие аккомодационный аппарат.

7. Обязательное использование наглядности.
Пословица говорит: «Лучше увидеть один раз, чем сто раз услышать». Учителя широко используют разнообразные наглядные методы: сигнальные карточки, таблицы, картины, схемы, фотографии, ребусы, кроссворды и т.д. Это помогает качественно объяснять учебный материал. Усвоение его во время урока облегчается, если ученик не только воспринимает объяснение на слух, но и рассматривает наглядные пособия. Для детей с нарушением зрения наглядность имеет большое значение.

Учебно-наглядные пособия стараемся подбирать так, чтобы одновременно соответствовать лечебно-офтальмологическим и педагогическим требованиям, т.е. способствовать решению конкретных лечебных задач и вызывать у детей интерес к уроку.

Частая смена видов работ на уроке способствует снятию зрительного напряжения и улучшает внимание учащихся. Таким образом, решаются коррекционные задач.

Одной из технологий коррекционной педагогики мы считаем коррекционно-развивающие ресурсы игры.
Игра занимает значительное место в режиме жизнедеятельности наших учащихся. Она выступает, во-первых, как форма, в которой наиболее успешно может осваиваться содержание урока; во-вторых, как эмоциональная опора личности, обеспечивающая психологический комфорт; в-третьих, как элемент творческого самовыражения.

Педагоги строят игры как на учебном, так и не учебном материале и включают их в структуру любого урока, а также в режим группы продленного дня.

Очень полезны в плане коррекции лечебно-оздоровительные игры: подвижные, спортивные.

Большим потенциалом для воспитания у школьников интеллектуальной готовности, любознательности располагают досуговые, интеллектуальные игры типа «Что? Где? Когда?», «Счастливый случай», «Звездный час».

Использование различных технологий коррекционной работы, дружеское принятие ребенка таким, какой он есть всеми участниками педагогического и медицинского сообществ, создания при этом ситуации успеха способствуют повышению уровня «школьной успешности».
У младших школьников возросла доброжелательность во взаимоотношениях, что повлияло на улучшение межличностных отношений в классных коллективах. Очень редко наблюдаются признаки агрессии. Дети дружны, активны в жизни класса и школы.

Анализ успеваемости показывает стабильные результаты.

Основными направлениями работы является предоставление психологического комфорта для детей.

В ходе учебно-познавательной деятельности дети с нарушениями зрения испытывают трудности, связанные как с темпом учебной работы, так и с качеством выполнения учебных заданий.

Постоянная ситуация неуспеха, особенно проявляющаяся на начальном этапе обучения, становясь постоянным источником отрицательных эмоций, зачастую перерастает в негативные эмоциональные состояния, что снижает положительную мотивацию учебной деятельности и может явиться причиной формирования отрицательных качеств личности таких детей.

Таким образом, ребенок с нарушениями зрения в период школьного обучения испытывает значительные трудности, что, в свою очередь, требует от педагога образовательного учреждения поддержки данной категории детей.

В первый год обучения первоклассники отметок не получают. Но в то же время учитель не должен оставлять без внимания ни одного шага учащегося на уроке. Педагог должен замечать и поощрять каждый, даже небольшой, успех, малейшее их продвижение: ровно проведенную линию, красиво написанную букву, удачное соединение букв и т. д. Подробно останавливаясь на положительных сторонах в работе учащихся, учитель тут же показывает конкретно, при каком условии он может выполнить задание еще лучше. Например, справился первоклассник с заданием – получил оценку “хорошо”; очень красиво, правильно выполнил – оценка “молодец”; но если пока ребенок не сумел, допустил ошибки, педагог не должен ругать его, а спокойно, доброжелательно добиваться, чтобы ученик сам понял свои недочеты и стремился их исправить.

Наличие положительной мотивации к учебной, а будущем трудовой деятельности является основой уверенного, оптимистического отношения к жизни, что особенно важно для детей с отклонением в развитии, в частности для детей, имеющих нарушения зрения.

С первых дней учебы у ребенка с нарушением зрения возникают трудности в ориентировке на его рабочем месте. Количество учебных пособий возрастает с каждым уроком: касса букв, касса цифр, счетные палочки, математический набор, указка, линейка-светофор и пр. к тому же первокласснику трудно управлять своими движениями: недостаточно развита мелкая моторика рук, нет точности и скоординированности в работе глаз и рук (особенно при монокулярном характере зрения).

Поэтому очень важно научить школьника рационально располагать учебные пособия, отводя для каждого из них определенное место. Ученик смахнул рукой с парты арифметический ящик, содержимое которого рассыпалось по всему полу. Учитель спокойно выясняет с ним причину случившегося: ящик был поставлен со стороны невидящего глаза. Ученик наглядно убеждается в значении правильного расположения своих вещей на парте.

В начале урока учитель напоминает, какие пособия необходимы для данного урока, где должны находиться тетрадь, учебник, сигнальные карточки; все лишнее должно быть убрано с парты.







