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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ   ЗАПИСКА

     Важнейшей задачей современной системы образования является формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию. Всё это достигается путём сознательного, активного присвоения учащимися социального опыта. При этом УУД рассматриваются как производные от соответствующих видов целенаправленных действий, т.е. они формируются, применяются и сохраняются в тесной связи с активными действиями самих учащихся. Качество усвоения знаний определяется многообразием и характером видов универсальных действий.

     Важной тенденцией развития современной образовательной системы стал отказ от академической парадигмы образовательного процесса в пользу экологической, провозглашающей необходимость тесной связи получаемых в школе знаний с непосредственной практикой и реальными жизненными проблемами учащегося. 

     В экологической парадигме базовым принципом становится принцип контекстуальности, предполагающий единство знаний и навыков и их применение с учётом межличностных и метапредметных особенностей контекста. 

     Активность обучающегося признаётся основой движения развивающих целей обучения – знание не передаётся в готовом виде, а строится самим учащимся в процессе познавательной, исследовательской деятельности. 

     В своей педагогической практике я систематически пользуюсь методами, формами работы, технологиями позволяющие включать ученика в активную роль, обеспечивающие школьникам умение учиться.

     В начальной школе при изучении курса «Окружающий мир» на протяжении всех четырёх лет обучения изучается тема «Вода». В каждом учебном году изучаются  новые темы.

     Эту тему я изучаю комплексно, представляю структуру:

                                                     



                                                                                                 



     На конкурс я представила полевой практикум для младших школьников. 

     Актуальность этой формы в том, что ученик находится в активной позиции. Знания не даются в готовом виде, а строятся самими учащимися в процессе познавательной, исследовательской деятельности. Здесь учение не рассматривается как простая трансляция знаний от учителя к учащимися, а выступает как сотрудничество совместная работа учителя и учеников. А также здесь формируются коммуникативные универсальные учебные действия.

   Тема: «ВОДА»
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