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Профильные отряды на базе лагерей загородного типа, 
как средство предпрофильной подготовки учеников.
«Знайки» — так мы назвали первую смену в лагере «Горный». Первая она не только по счёту, но и по степени важности внедрения новаций в образовании. Не случайно девизом нашей работы стал лозунг «Завтра начинается сегодня». Действительно, современный ритм жизни диктует свои правила, и дети отлично это чувствуют. Желание быть успешным во взрослой жизни ведёт их к новым знаниям, а неутомимая энергия молодости даёт все шансы преуспеть в любой сфере.

Эксперимент организации профильных отрядов в детском оздоровительном лагере загородного типа показал, что именно такой подход к каникулярному времяпрепровождению является результативным и плодотворным. Организация летней интенсивной  образовательной практики на базе загородного лагеря показала, что профильные отряды имеют большой успех у детей школьного возраста. Реализация проекта «Профильное лето. Одаренные дети» стала доброй традицией в лагере. Уже третий год первая смена в Горном профильная, если первый раз всего 30 ребят решились поучаствовать в этом занимательном проекте, то сегодня все 300 детей были организованы в профильные отряды по различным академическим дисциплинам.  И это вдохновило нас на масштабную работу.
Управление образования ЗГО, руководители городских методических объединений, кураторы отрядов и лучшие педагоги Златоустовского городского округа разработали 7 профильных направлений.
1 отряд «КЛИО» — исторический профиль;
2 отряд «Архимед» — физико-математический профиль;
3 отряд «Аква-ай» — экологический профиль;
4 отряд «Лингва» — лингвистический профиль;
5 отряд «КРОТ» — одаренные дети;
6 отряд «Пегас» - филологический профиль;

7 отряд «Пси.ру» - психологический профиль.

Профильные отряды — это не только возможность изучать в дни каникул свой любимый школьный предмет. Профильные отряды, без преувеличения, открывают современным подросткам двери в самостоятельность. Объединяясь по интересам, они перестают быть школьными звёздочками, их одарённость в профильном отряде становится нормальной и даже обыденной, а значит, есть стимул к дальнейшему развитию. 

Ученики 15 школы тоже приняли участие в этом проекте. При этом многие из них уже не первый год приезжают в Горный. Ребята из самых разных классов нашей школы отлично проявили свои таланты и способности. Мы по праву можем гордиться своими ребятами! 

Работа по направлениям была запланирована на утренние часы. В это время для воспитанников профильных отрядов проходили познавательные встречи, практические и теоретические занятия. Несмотря на то, что направление это новое, большую методическую работу сумели сделать руководители ГМО, кураторы профильных отрядов и педагогический актив Златоуста.
Вторая половина дня объединяла всех отдыхающих в «Горном». На общелагерных мероприятиях не было деления на отряды и возраст — все ребята занимались на свежем воздухе, играли и веселились. Организаторы лагеря старались устроить досуг детей таким образом, чтобы у них появилась возможность раскрыть свои таланты и способности во внеучебной сфере.

Каждое утро с ребятами проводилась утренняя гимнастика, комплекс упражнений подобран для разных возрастных групп (7 – 10 лет, 11 – 14 лет). Ежедневные физкультурно-оздоровительные мероприятия, подвижные игры на свежем воздухе способствуют оздоровлению детей.

Многие родители и гости лагеря отметили материально-техническое оснащение лагеря. В этом большая заслуга директора Николая Александровича Суворикова.
