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Подбор наглядного материала при обучении детей с нарушением зрения с учётом офтальмологических рекомендаций

Подготовила  
Учитель-дефектолог  
Журавлёва Е.М.

   Каким бы ни было низким зрение,

Оно весьма ценно для человека.

Поэтому сохранить его, а 

В некоторых случаях и улучшить –

Чрезвычайно важная задача.

Зрительное восприятие наглядного материала    детьми с патологией зрения протекает своеобразно, имеет ряд особенностей, связанных с нарушением зрения  у каждого ребенка.

        Чтобы эффективно организовать и провести целенаправленно коррекционно-педагогическую работу, педагог должен очень хорошо знать:
Приведу несколько примеров для чего нужно знать диагноз ребёнка.

1. Диагноз заболевания органа зрения.

2. Рекомендованные приборы, улучшающие зрение, коррекция.
3. Номер парты (рабочего стола), ее место в классе (в кабинете).

4. Режим физических нагрузок.

Учитель должен знать остроту зрения ребенка отдельно на левый и правый глаз. Но, кроме этого, при оценке зрительных возможностей школьника необходимо учитывать поле зрения, периферическое зрение, цветоощущение, световую чувствительность, бинокулярность, глубинное зрение, состояние просле​живающих функций зрения и т.д. Только учет всего комплекса функцио​нальных нарушений даст возможность учителю объективно оценить зри​тельный потенциал частично видящих и слабовидящих учащихся, особен​ности их восприятия объектов и процессов.
Раздаточный дидактический ма​териал готовит сам тифлопедагог в виде рисунков, чер​тежей, схем, диаграмм и т.д. И очень жалко труд педагога, когда такой ценный материал подготовлен без учета зрительных возможностей уча​щихся и, по сути дела, не помогает им, не способствует эффективной организации коррекционной работы.
В большинстве случаев учителя при разработке наглядности и дидактического материала опираются на данные об остроте центрального зре​ния учащихся, и усилия педагогов в основном направлены на увеличение изображений, текстового материала, на снятие второстепенных нагрузок в изображениях, на внесение цветоконтрастных характеристик. Но если у ученика сужено поле зрения, особенно до трубчатого зрения, то все уси​лия педагогов по созданию подобного оригинального пособия сводятся на нет. Такому ученику не требуется значительное увеличение изображе​ния, более того, оно ему мешает при обследовании и изучении учебного материала. Ему нужно дозированное изображение объекта или процесса уложить в ограниченные рамки поля зрения, правильно организовать методику обследования (поэтапно и последовательно с выходом на целос​тность восприятия).
При сильно суженном поле зрения у слабовидящих школьников затруд​нены процессы овладения техникой чтения, они, как правило, отстают в при​обретении навыков быстрого чтения, так как не видят полностью строку.
Если у ученика анизометропия (неодинаковая рефракция обоих глаз), то хуже видящий глаз не управляется в работе и со временем может пере​стать функционировать от бездействия. Со стороны учителя необходим контроль, распределение зрительной нагрузки, заклеивание (окклюзия) лучше видя​щего глаза- решается совместно с офтальмологом. Врач назначает, а мы контролируем ношение окклюзии.
Многие частично видящие и слабовидящие дети, страдающие нару​шением радужки и некоторыми видами атрофии зрительного нерва, явля​ются фотофобами, т.е. испытывают дискомфорт при прямом попадании солнечного или электрического света на поверхность рабочего места. Им для работы необходим рассеянный свет и невысокая освещенность (по​рядка 200-250 лк), поэтому для них подбирается парта или рабочий стол вдали от окна или источника электрического света.
Это только несколько примеров для чего педагогу нужно знать диагноз ребёнка.
Некоторые особенности зрительного восприятия наглядности детьми с нарушением зрения.

1.Процесс зрительного восприятия у детей данной категории протекает замедленно по сравнению с нормой.

2.Дети с глубоким поражением зрения, имеющие остроту зрения от 0,1 и ниже, затрудняются в выделении  характерных признаков предметов и их изображений, не видят второстепенных деталей, путают сходные по форме изображения.

3.У детей нарушено целостное восприятие наглядности, поэтому процессы осмысления и формирования зрительных образов у них затруднены. 
В коррекционном обучении  детей со зрительной патологией использование наглядности приобретает особо важное значение, т.к. позволяет педагогам опираться на конкретные образы, создаваемые у детей. Это способствует формированию у них реальных представлений об окружающем мире, об изучаемых предметах и явлениях, позволяет расширить объем их познавательной информации.

Использование наглядности позволяет поддерживать у детей интерес к занятиям и урокам, преподносить  даже самый трудный программный материал в занимательной и доступной форме. Это положительно сказывается на качестве усвоения ими учебного материала, повышается эффективность обучения. А также решает многие коррекционные задачи.
Виды наглядности, используемой в обучении

детей с нарушением зрения

1.Натуральные наглядные пособия (предметы ближайшего окружения(одежда, обувь, посуда, банка), животные, растения, овощи, фрукты и т.д., т.е. предметы, специально подбираемые для урока. 

2.Объемные наглядные пособия (муляжи, чучела животных и птиц, модели, макеты, геометрические тела).

3.Дидактические игрушки ( посуда, игрушки, изображающие животных, птиц, насекомых и т.д.).

4 Изобразительные наглядные пособия (предметные и сюжетные рисунки (иллюстрации к сказкам, рассказам, стихам, репродукции картин, фотоматериалы, слайды,  видеоматериалы, плакаты).

5.Графические наглядные пособия (таблицы, схемы, планы).

6.Символические наглядные пособия (исторические, географические, биологические карты).

Наглядный материал может быть демонстрационным и раздаточным. 

Основные требования к наглядным материалам, используемым в обучении детей с нарушением зрения
Огромное значение  придается использованию  натуральных наглядных пособий, 
Натуральные предметы должны широко использоваться и в качестве раздаточного материала на различных занятиях и уроках (например, на специальных коррекционных занятиях при обучении детей младшего школьного возраста приемам осязательного обследования; при обучении их счету, составлению арифметических задач и т.д.). (Орехи), (яблоки).
При выборе натуральных предметов для демонстрации на занятиях и уроках следует соблюдать определенные требования:

-предметы должны быть удобными для зрительного и осязательного обследования;

-предметы должны быть традиционной  легко узнаваемой формы с четко выраженными основными деталями;

 -предметы должны быть ярко окрашенными, с выделенными цветом основными деталями.

Дидактические игрушки, 
Игрушки, изображающие человека или животное, должны передавать все части тела и правильное их пропорциональное соотношение; игрушки, изображающие животное – особенности строения этого  животного, его реальный окрас.

Графическое наглядное пособие.
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Символическое наглядное пособие.
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К изобразительной наглядности также предъявляется   ряд   требований. При подборе или изготовлении наглядности этого вида следует учитывать, что способность различать изображения зависит от остроты центрального зрения. Б.К.Тупоногов  выделяет минимальные  размеры предъявляемых детям с патологией зрения объектов. Так, при остроте зрения 0,01-0,03 это  - не менее 15 мм (шрифт 100), при остроте зрения 0,04-0,08 - не менее 5 мм ( 48), при остроте зрения 0,09-0,2- не менее 3 мм (22- 24)
Следует также учитывать тот факт, что дети с нарушением зрения лучше воспринимают изображения в цветовом исполнении, чем черно-белые, силуэтные и контурные. Восприятие  цветных изображений стимулирует зрительную реакцию, активизирует зрительные функции, создает у детей положительный эмоциональный настрой. При таких зрительных заболеваниях, как косоглазие и амблиопия, восприятие определенных цветов (желтого, оранжевого) особенно важно, так как растормаживает колбочковый аппарат сетчатки глаз, способствуя тем самым закреплению результатов лечения, направленного на повышение остроты зрения.

В то же время следует избегать использования изобразительной наглядности темно-синего, темно-фиолетового, темно-зеленого цветовых оттенков, так как они хуже всего воспринимаются детьми с зрительной патологией.
В специальных школах на уроках математики следует широко использовать различные цветные объекты. Цвет зачастую несет определенную смысловую с точки зрения математики нагрузку. Обстоятельство, что в классе среди частично зрячих и слабовидящих находятся дети с расстройствами цветного зрения, заставляет строго продумывать в одном случае цветность объектов вообще, в другом – сочетание цветов в одновременном предъявлении. В противном случае слабовидящие и частично зрячие учащиеся с тяжелыми расстройствами зрения не смогут накопить необходимые наблюдения для соответствующих обобщений, не в состоянии будут понять конкретный смысл проводимых перед ними операций с частями множеств. Так, при ознакомлении учащихся со свойствами арифметических действий и вычислительными приемами, основанными на этих свойствах, для демонстрационного пользования не следует выбирать одинаковые объемы в сочетании цветов зеленого с красным. Например, при объяснении способов прибавления числа к сумме (к 5 кружкам зеленого  прибавить 3 кружка красного цвета) для ахроматов (Сложная линза состоящая из двух собирающей и рассеивающей), дейторонопов (дальтоники которые плохо воспринимают зелёный цвет), протонопов (не воспринимают красный цвет), а также учащихся с высокой степенью тяжести цветоаномалии подобный подбор цветов кружков теряет всякий математический смысл. Так как зеленые цвета воспринимаются как красные,  а красные как зеленые.

Привлекая тот или иной наглядный материал в практике обучения, необходимо учитывать выявленные потенциальные зрительные возможности учащихся с тяжелыми нарушениями зрения.
Для частично видящих и слабовидящих учащихся изображения долж​ны иметь высокий контраст (60-100%).
            Для лучшего цветоразличения и ориентировки в изобразительных по​собиях используется цвето-рельефная унификация, которая позволяет су​щественные признаки изучаемых объектов и процессов обозначать стро​го определенным цветом и рельефом. Такую модификацию в большин​стве случаев может сделать сам педагог.
Педагогам, работающим с детьми, имеющими патологию     зрения, приходится пользоваться тем, что предлагает промышленность для нормально видящих детей. В этом случае изобразительную наглядность необходимо адаптировать. 

Адаптация изобразительной иллюстративной наглядности   предполагает следующее:

1)Демонстрационные пособия для слабовидящих должны быть крупными с четкими контурами, лишенными несущественных деталей. Перед тем, как дать изображение предмета для демонстрации слабовидящим необходимо темным фломастером усилить его контур. 

2)Размеры букв и цифр для наборного полотна должны быть не менее 12см., толщина линии около 2 см. 
3)Цвета демонстрируемых объектов должны быть насыщенными, яркими, хорошо различимыми на расстоянии. Высота трафаретов различных предметов счета должна быть не менее 12-15 см. 
 При изготовлении раздаточного иллюстративного материала следует учитывать дифференцированные особенности нарушения зрения каждого ребенка и зрительную нагрузку, по которой ребенок работает.

Материал, используемый в качестве раздаточного, должен быть оптимальных размеров: 10х10, 20х30.
Для эффективности использования наглядности необходимо соблюдать следующие условия.

1.Демонстрируемая наглядность должна быть размещена таким образом, чтобы каждый ребенок  мог ее рассмотреть (т.е., в хорошо освещенном месте, на уровне глаз детей, на контрастном фоне, на достаточном для их зрительного восприятия расстоянии).

2.Для обследования (зрительного, зрительно-осязательного) наглядности детям с нарушением зрения должно предоставляться больше времени (примерно вдвое), чем нормально видящим.

3. Детям, которые в этом нуждаются, необходимо на занятии или уроке предоставить возможность приблизиться к демонстрируемой наглядности, внимательно рассмотреть ее, обследовать с помощью осязания. 

4.В ряде случаев (например, при ознакомлении детей с многоплановыми сюжетными изображениями или с предметами сложной формы) наглядность следует внести в
 класс до начала урока для того, чтобы дети могли  предварительно рассмотреть ее. После  окончания  урока эта наглядность некоторое время может оставаться в классе.

5.Педагог должен сопровождать   демонстрацию наглядности четким, доступным пониманию детей данного возраста описанием.
Гигиеническим требованиям должны отвечать и письменные принадлежности: 
тетради, ручки, карандаши.

Бумага, на которой дети пишут, должна иметь матовую поверхность. В тетрадях,
 которыми пользуются слабовидящие надо усилить разлиновку. Это облегчает
 процесс письма. Слабовидящему не разрешено писать и рисовать на глянцевое бумаге. 
Она вызывает излишнюю блёсткость и снижает видимость, а это оказывает 
отрицательное действие на зрение. Тетради для письма должны обязательно иметь поля. 
Лучше всего писать тёмными чернилами на белой или слегка желтоватой бумаге. 
Для письма рекомендуются  чёрные, тёмно – зелёные, тёмно-фиолетовые, тёмно-синие чернила. Они должны быть хорошего качества.

В начальной школе мы сталкиваемся с такого рода проблемой, когда приходится 
проводить беседы с родителями, о том какие принадлежности и тетради лучше 
приобретать, и даже приходится повторно отправлять в магазин за нужным и 
правильным приобретением.

Карандаши должны быть достаточно мягкими и хорошо подточенными. Надо 
пользоваться цветными карандашами насыщенных цветов, по возможности избегать карандашей светлых тонов.

Существуют требования к записи на доске. Прежде всего, доска должна быть идеально чисто вымыта. Следует нажимать на мел так, чтобы получились довольно широкие сплошные линии в буквах, цифрах, знаках. Тонкие и небрежно записанные части линий не воспринимаются слабовидящими. Если на доске два задания – слева и справа, то пока учащиеся работают с одним, другое должно быть обязательно закрыто. Доска  должна открываться только непосредственно при переходе к работе с доской и немедленно закрываться по ее окончании. Доска на первых порах обучения должна быть разлинована, высота строки – не менее 12 см. Нельзя оставлять без внимания сокращения при записи наименований. Там, где необходимо ставить точку (4 г., 12 п., 32 ст. и др.), нужно утрированно выделить ее, так как точка в результате обычного прикосновения к поверхности доски слабовидящими также не воспринимается.

Следует разъяснить учащимся требования к записи на доске и в процессе обучения следить за их выполнением. Неаккуратная и мелкая запись учащихся со слабым нажимом не может быть воспринята слабовидящими. Нужно следить за тем, чтобы в одной и той же записи на доске отсутствовало излишнее нагромождение точек и знаков. Так, если вместо точек требуется поставить знаки, например, при сравнении выражений, то точки стираются и вместо них записываются знаки: больше, меньше или равно.

Всегда произносите вслух то, что пишете на доске.

По возможности дайте ребёнку  учебное пособие, из которо​го Вы взяли урок или задания, вместо того чтобы все перепи​сывать с доски. (Карточка)
Ребенок с нарушением зрения всегда будет медленнее остальных учеников. Поэтому давайте ему больше времени или сократите количество упражнений, особенно если Вы уве​рены, что он понял материал. Давайте ему возможность заранее готовить тексты к урокам литературы, окружающего мира.

Снизьте требования к письму. Не ждите, что слабови​дящий ученик будет писать так же, как остальные ученики. Сложности может также вызывать расположение текста на страницах. С другой стороны, не преувеличивайте визуальные возможности ученика исходя из его почерка. Многие слабови​дящие ученики могут писать красиво и аккуратно.

He делайте замечаний, если слабовидящий ученик дер​жит учебник слишком близко к глазам. Но знайте: чем ближе к странице, тем труднее обозрение.

Используйте закладки или скрепки, чтобы проще находить нужные страницы или главы.

Измерительные приборы делают доступными для слабовидящих. Для этого на светлых линейках чёрным маркером обводят деления на см.

· Режим зрительной работы определяется школьным врачом-офтальмо​логом и указывается в предложенной форме для осуществления должного контроля со стороны учителя.

Использование неполноценного зрения должно быть определено в двух аспектах: продолжительность непрерывной зрительной нагрузки и отдыха.

Для слабовидящих школьников зрительная нагрузка не должна со​ставлять более 15 минут без перерыва, отдых между периодами зритель​ной работы должен составлять не менее 5 минут. Если учебная работа связана с констатацией мелких деталей, с подробным прослеживанием процессов, с различением разноудаленных объектов, то учитель в праве сократить рекомендованное время для зрительной работы.

При определении режима физических нагрузок под особый контроль берутся школьники страдающие глаукомой и в первую очередь те, у кото​рых диагностирована такая ее разновидность, как гидрофтальм. Учащихся с таким заболеванием всегда легко определить, у них сильно увеличено глазное яблоко («на выкате»), и если они не соблюдают режим физичес​ких нагрузок, то это приводит к резкому повышению глазного давления, характерному изменению в тканях глаза или даже к разрыву склеры. Все это может привести к абсолютной слепоте.

Ограничение физических нагрузок необходимо также тем ученикам, у которых зафиксированы такие патологические состояния органа зрения, как микрофтальм, отслойка сетчатки, некоторые виды атрофии зритель​ного нерва.

Всем этим учащимся запрещается подъем тяжестей, резкие наклоны головы и туловища. Особенно это следует учитывать на уроках физкуль​туры,  труда и при выполнении физминуток. 
Таким образом: Использование предлагаемых методических рекомендаций,  несомненно, облегчит работу педагогов в этом направлении, а также позволит улучшить условия восприятия учебного материала детьми с ограниченными  зрительными возможностями.
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