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1. Пояснительная записка
Программа составлена на основе литературы:

1. Сиротюк А.Л. Коррекция обучения и развития школьников. М., 2001.

2. Сиротюк А.Л. Обучение детей с учётом психофизиологии. М., 2000.

3. Сиротюк А.Л. Нейропсихологическое и психофизиологическое сопровождение обучения. М., 2003.

Любая форма дизонтогенеза (развитие, отклоняющееся от нормы) непременно сопровождается дисфункцией тех или иных параметров психической деятельности. Своевременная нейропсихологическая диагностика и коррекция имеющихся трудностей позволяет приблизить любой вид онтогенеза (атипичный, патологический) к нормальному течению, облегчить вхождение ребёнка в обычную среду! При этом необходимо руководствоваться одним из главных принципов развития: «Своевременность решает всё!». Наиболее корригируемым считается возраст от 5 до 12 лет.
Мозговые уровни формируются в онтогенезе постепенно, надстраиваясь один над другим. Каждый последующий уровень неизбежно включает в себя предыдущие, создавая в ходе развития зрелую психику. Очевидно, что коррекционно-развивающий и формирующий процессы должны начинаться с уровня, предшествующего несформированному или поражённому. Причём чем глубже дефицит, тем более низший уровень следует избирать в качестве коррекционной мишени. 

Мозговая организация уровней такова, что, воздействуя на каждый из них, мы активируем не только последующие, но и те психологические и физиологические системы, которые не имеют, казалось бы, прямой связи с корригируемым дефицитом развития. 

В коррекционно-развивающей и формирующей работе должны присутствовать методы психологического воздействия на все иерархические ступени. Только удельный вес их должен меняться в зависимости от степени выраженности и структуры дефекта.

В.А.Сухомлинкий утверждал, что «ум ребёнка находится на кончиках его пальцев».Сотрудники Института физиологии детей и подростков Академии психологических наук установили, что уровень развития психических процессов находится в прямой зависимости от степени сформированности тонкой моторики рук. И.М.Сеченов считал: «Неподвижный глаз так же слеп, как неподвижная рука». Работы В.М.Бехтерева, А.Н. Леонтьева, А.Р.Лурия, Н.С.Лейтеса, П.Н. Анохина доказали влияние сформированности тела на уровень развития ВПФ и речи. Следовательно, коррекционная, развивающая и формирующая работа должна быть направлена «снизу вверх» (от движения к мышлению), а не наоборот.
Воздействие на сенсомоторный уровень с учётом общих закономерностей онтогенеза вызывает активизацию в развитии всех ВПФ. Так как сенсомоторный уровень является базальным для дальнейшего развития ВПФ, логично в начале коррекционно-развивающего или формирующего процесса отдать предпочтение именно двигательным методам. Актуализация и закрепление любых телесных навыков предполагают востребованность таких психических функций, как эмоции, память, восприятие, процессы саморегуляции и т.д. Следовательно, в результате коррекции, развития, формирования этих психических функций создаётся базовая предпосылка для полноценного их участия в овладении чтением, письмом, математическими знаниями.
Известно, что произвольно человек может управлять только ритмом дыхания и движения. Нейропсихологическая работа строится на автоматизации и ритмизации организма ребёнка через базовые многоуровневые приёмы. 

Коррекционно-развивающая и формирующая работа, основанная на двигательных методах, должна включать в себя растяжки, дыхательные, глазодвигательные, перекрестные (реципрокные) телесные упражнения, упражнения для языка и мышц челюсти, для развития мелкой моторики рук, релаксации, развития коммуникативной и когнитивной сферы, упражнения с правилами.
2.  Цель реализуемой программы:
-развитие высших психических функций;
3. Задачи программы:
-функциональная активизация подкорковых образований мозга;

-обеспечение и регуляция общего энергетического, активационного фона, на котором развиваются все психические функции;

-обеспечение приёмов и тонкого анализа модально-специфической информации;

-обеспечение регуляции, программирования и контроля за протеканием психической деятельности, управление работой нижележащих уровней.
4. Структура программы:
Программа состоит из 24 занятий и заключительной эстафеты. Время индивидуальных занятий 15 минут. Возраст детей 7-17 лет.
· Растяжки. Они нормализуют гипертонус (неконтролируемое чрезмерное напряжение) и гипотонус (неконтролируемая мышечная вялость) мышц. Оптимизация гипотонуса является одной из самых важных задач нейропсихологической коррекции. В начале занятий ребёнку необходимо дать почувствовать его собственный тонус и показать варианты работы с ним на самых наглядных и простых примерах, одновременно обучая возможным приёмам релаксации.
· Дыхательные упражнения. Они улучшают ритмику организма, развивают самоконтроль и произвольность. Умение произвольно контролировать дыхание развивает самоконтроль над поведением. Особенно эффективны дыхательные упражнения для коррекции детей с синдромом дефицита внимания и гипеактивностью. Эффективным приёмом является подключение к дыхательным упражнениям визуальной и сенсорной системы.
· Глазодвигательные упражнения. Они позволяют расширить поле зрения, улучшить восприятие. Однонаправленные и разнонаправленные движения глаз и языка развивают межполушарное взаимодействие и повышают энергизацию организма. Известно, что движение глаз активизируют процесс обучения.
· Движение тела и пальцев, или телесные упражнения. При их выполнении развивается межполушарное взаимодействие, снимаются синкинезии (непроизвольные, непреднамеренные движения) и мышечные зажимы. Происходит «чувствование» своего тела, что способствует обогащению и дифференциации сенсорной информации.
·  Коммуникативные упражнения трёх видов (упражнения для развития произвольности, упражнения по визуализации, упражнения для релаксации (снятие напряжения). На каждом занятий применяется один из видов упражнении.
Занятия проводятся один раз в неделю.
5. Предполагаемые результаты реализуемой программы:

-позитивные изменения показателей сформированности ВПФ;

-позитивные изменения показателей общешкольных умений и знаний (письмо, счёт, чтение);

-повышение уровня самоконтроля и произвольности поведения;
-улучшение сформированности тонкой моторики рук;

-улучшение межполушарного взаимодействия;

-снижение факторов риска во время адаптационного периода.
6. Участники занятий:

Дети со сложным дефектом, обучающиеся в МБОУ КОШИ р/п Магнитка. Возраст детей  7-17 лет.

Расписание индивидуальных занятий:
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