Конспект занятия                                                                                                                                  по развитию мелкой моторики                                                                                                              у детей  с ЗПР в старшей группе. 
Тема:  Обувь. Рисование уголков.
Цель: воздействие на биологически активные точки посредством нетрадиционных методов и приемов, стимулирование моторной  речевой зоны коры головного мозга.

Задачи:
Образовательные:
- уточнение, расширение и активизация словаря по теме «обувь»;                                          Коррекционные:                                                                                                                                    - развитие тонкой и общей моторики;                                                                                                                                                                                                                                                                                                         - развитие психических процессов: памяти, внимания, зрительного восприятия;                                                                                                                                                                 - развитие  эстетического интереса детей  к дизайну  обуви.          
Воспитательные:
- воспитание аккуратности,  формирование положительного отношения  и  интереса  к процессу изготовления поделок и получения эмоционального отношения к самой деятельности и ее результатам;

воспитание  бережного отношения к обуви, уважение к  труду сапожника.          Оборудование и материалы:                                                                                                                           - 2 таза: с холодной и горячей водой,                                                                                                                - набор одноцветных счётных  палочек,  альбом,  набор  цветных полосок,  шаблон валенка  на каждого ребёнка;                                                                                                                                                                                                                         - лазерная указка;                                                                                                                                                 - Дид. упр. «Поставь заплатку»                                                 
Предварительная работа: рассматривание обуви, вышивание сапожков каждым ребёнком на картоне.
Словарная работа:  Закрепить в речи детей слова: обувь, зимняя, летняя, кожаная,  резиновая.
Ход непосредственно - образовательной деятельности.
Организационный момент:      
Педагог: Ребята, сегодня мы продолжим работу в кружке «Умелые пальчики».                                            – Что вы делаете утром, чтобы стать бодрыми?  Гимнастику!  Пальчики тоже любят делать гимнастику.

1. Пальчиковая гимнастика: «Сколько обуви у нас»

Посчитаем в первый раз                        Попеременные хлопки ладонями
Сколько обуви  у нас                               и удары кулачками по столу.
Туфли, тапочки, сапожки                      На каждое название обуви  загибают
Для Наташки и Серёжки,                       по одному пальчику, начиная с большого.
Да ещё ботинки
Для нашей Валентинки,
А вот эти валенки
Для малышки  Галеньки.                                                                                                                                 2. Педагог: Гимнастику пальчики сделали, теперь нужно принять водные процедуры.  Обращает внимание детей на  2 ёмкости с водой. В одной ёмкости тёплая вода (45°С, в другой холодная 16 -18°С). 

Контрастотерапия: Дети поочерёдно опускают кисти рук в горячую,  холодную и опять горячую воду (время воздействия 30 секунд)                                                                                                          3. Педагог: Теперь наши пальчики готовы к работе. Сегодня мы научимся выкладывать уголки из счётных палочек.                                                                                                                    Дид. упр. «Уголки»  - счётные палочки  (одноцветные) Дети выкладывают  уголки  из одноцветных палочек  по подражанию или образцу педагога  (в зависимости от индивидуальных возможностей ребёнка)  остриём влево, остриём вправо, остриём вверх, остриём вниз.                                                                                                                                          4. Педагог: Выкладывать из палочек уголки вы научились, теперь попробуем нарисовать их в альбоме.                                                                                                                                             Работа в альбоме: Дети рисуют  уголки  по  цветным точкам и самостоятельно (остриём влево, остриём вправо, остриём вверх, остриём вниз).                                                                                  5. Педагог:   Работают  у нас не только пальчики, но и глаза.                                                                                  Упражнение для глаз: «Стрельба глазами – уголки» по 15 секунд.                                                     6. Педагог:   Молодцы, ребята!  А сейчас я предлагаю вам поиграть в игру «Будь внимательным»                                                                                                                                    Слуховой  диктант: выкладывание уголков из цветных полосок на слух 
(Поставили красную полоску, сверху положили синюю полоску так, чтобы получился уголок и т.д.)                                                                     
 Дети по инструкции педагога выкладывают  уголки  на столе из цветных полосок.                            7. Физкультурная минутка:                                                                                                                            Дети   снимают обувь,  педагог  раскладывает её  в хаотичном  порядке. Дети гуляют по группе. По сигналу педагога  дети  находят   и  обувают свою обувь.                                                    8. Лексические упражнения:                                                                                                                       Педагог: - Что мы сейчас искали и  обували?                                                                                            – Что такое  обувь?                                                                                                                                             - Какую вы знаете обувь?                                                                                                                              – Если сапоги сделаны  из резины,  они какие?                                                                                               - Если ботинки сделаны из кожи, они какие?                                                                                                                         - Если сандалии носим летом, они какие?                                                                                                              - Если валенки носим зимой, они какие?                                                                                                9.  Сюрпризный момент:  Приходит грустный  Кот в сапогах.                                                            Педагог:  Ребята, кот грустный, потому что  сапог у кота много, но они все дырявые. Помогите коту починить сапоги.                                                                                                    Дидактическое упражнение «Поставь заплатку»                                                                                     10.  Педагог: Кот благодарит вас за помощь, но скоро наступит зима, а в сапогах у кота лапы  мёрзнут.                                                                                                                                - - Какую обувь вы носите зимой?                                                                                            Дети: Валенки.                                                                                                                        Педагог:  У меня есть тёплые  валенки, давайте подарим их коту. Но сначала нужно валенки украсить.                                                                                                                                           Практическая работа: «Укрась валенок»                                                                                                                                Дети украшают валенки  макаронными изделиями, используя  уголки.                                                  11. Итог по занятию.

 

