Информационная справка 

  Номинация: Программы коррекционно-развивающей области для обучающихся с ограниченными  возможностями здоровья (начальное общее образование). 
Краткие сведения об авторе: Филатова Людмила Николаевна, 
учитель- дефектолог  МБУ Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи  (МБУ ЦППМСП) г.Сатка, Челябинская область
Электронный   адрес : filatova-lydmila@mail.ru
     Наименование образовательной организации:     Муниципальное бюджетное  учреждение  Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи  (МБУ ЦППМСП) г.Сатка, Челябинская область 

Аннотация работы.
Коррекционно-развивающая программа «Путь к  успеху» направлена на компенсацию недостатков развития детей, восполнение пробелов предшествующего обучения, нормализацию и совершенствование учебной деятельности, повышение самооценки, работоспособности, активной познавательной деятельности.  
Программа  разделена на 2 блока: русский язык и математика.
    Целью коррекционно-развивающей программы «Путь к успеху» является создание системы комплексной помощи  детям младшего школьного возраста с задержкой психического развития в освоении образовательной программы, формированию универсальных учебных действий, вариативности получения знаний по предметам с учетом возможностей ребенка, развитие и коррекция познавательной деятельности.                 
   Задачи:
1. Развитие и коррекция познавательной деятельности;
2. Развитие познавательных интересов, учебных мотивов;
3. Способствовать развитию универсальных учебных действий (личностных, познавательных, коммуникативных, регулятивных);
4. Развитие связной речи.
Полученный результат:  Коррекционно-развивающая  программа «Путь к  успеху»  прошла  успешную апробацию с января по май  2017 года  и  реализуется с сентября 2017 года  на базе Муниципального  бюджетного   учреждения Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи  структурного  подразделения  Отдела психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи детям, испытывающим трудности в освоении общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации г.Сатка. 
  В апробации принимали участие 20 обучающихся с ограниченными возможностями здоровья  1-4 классов, зачисление по блокам проходило на основании заявлений родителей.  Блок  математики «Математика – это легко!» (1-4 класс)  -  выбрали 8 родителей, из них обучающиеся 1 класса- 2 человека, 3 и 4 класса по 3 человека. Блок русский язык  « Я читаю и пишу! »  ( 1-4 класс) – выбрали 12 родителей , из них       1 класс – 2 человека, 2-3 класс  по 4 человека, 4 класс -2 человека. 
По  результатам апробации поставленные задачи   блока Математика  (1-4 класс) - « Математика-это легко!» решены в полном объеме. Наблюдается положительная динамика в  развитии и коррекции вербальной, зрительной, механической памяти,  в развитии пространственных  ориентаций,  развитии и коррекции познавательной деятельности.   
 Поставленные задачи   блока Русский  язык (1-4 класс)  -   « Я читаю и пишу!»  решены в полном объеме. Наблюдается положительная динамика в  формирование  пространственно-временных представлений  и развитие связной речи, соотнесение слухового и зрительного образов букв.  
Обучающиеся, родители и учителя образовательных школ отмечают положительную динамику и  устойчивый  интерес к предметам математика и русский язык.  
Все обучающиеся успешно прошли итоговую аттестацию в общеобразовательных школах по данным предметам. 
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