VIII Международный интернет-конкурс «Творческий учитель – одаренный ученик»
Номинация Конкурса: «Методические материалы по организации проектного обучения одаренных и высокомотивированных обучающихся в условиях цифрового образования »
Сведения об авторах: Емельянова Дарья Олеговна, daryatanchuk@mail.ru; Ведерникова Ирина Николаевна, irina-petrovich1962@yandex.ru; Никитина Кристина Сергеевна, kristina007nikitina@gmail.com. 
Образовательная организация: Муниципальное общеобразовательное учреждение «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат №4» города Магнитогорска.
Аннотация. В данном проектном материале, разработанном учениками коррекционной школы с помощью учителей английского языка «Расскажи зарубежному другу о театральной жизни г. Магнитогорска» рассматривается проблема организации проектной деятельности по иностранным языкам в коррекционной школе. Целями является показать роль проектной деятельности в обучении английскому языку и повысить мотивацию обучающихся коррекционной школы к изучению английского языка. Задачи следующие: изучить репертуар театров города Магнитогорска; выбрать понравившийся обучающимся спектакль и посмотреть его; составить рецензию по выбранному спектаклю. В качестве защиты проекта ученикам предлагалось выступить с театральной постановкой по данному спектаклю на английском языке (интервью) и создать афишу и представить ее. Ожидаемые результаты – количество мотивированных учащихся на создание проекта и повышение мотивации к изучению английского языка и к театральной жизни города. Полученные результаты: желающих принять участие в создании проекта было достаточное количество, и уровень мотивации к изучению английского языка непременно вырос не только за счет выполнения интересного проекта, но и за счет того, что в Городском конкурсе проектов «Расскажи зарубежному другу о театральной жизни г. Магнитогорска», посвященных Европейскому дню иностранных языков, в рамках мероприятий, посвященных 90-летнему юбилею города Магнитогорска обучающиеся С(К)ОШИ №4 заняли 8 место (среди всех школ города, как общеобразовательных, так и коррекционных).
Реализация проекта «Расскажи зарубежному другу о театральной жизни г. Магнитогорска»
Создание проекта «Расскажи зарубежному другу о театральной жизни г. Магнитогорска» было ознаменовано с Городским конкурсом проектов «Расскажи зарубежному другу о театральной жизни г. Магнитогорска», посвященных Европейскому дню иностранных языков, в рамках мероприятий, посвященных 90-летнему юбилею города Магнитогорска. Перед обучающимися были поставлены цели и задачи создания данного проекта, которые выполнялись по ходу реализации проекта. После того, как учащиеся изучили репертуар театров город Магнитогорска, выбрали и посмотрели спектакль, им было предложено на основе их исследования защитить проект на английском языке в рамках Городского конкурса. Обучающимися был выбран спектакль «Котенок по имени Гав», была написана рецензия на этот спектакль, а также в защиту проекта входили Театральное представление спектакля, создание афиши и ее представление. Учащиеся справились с созданием проекта очень хорошо, о чем может свидетельствовать успешное участие в Городском конкурсе. Цель - показать роль проектной деятельности в обучении английскому языку и повысить мотивацию обучающихся коррекционной школы к изучению английского языка – была достигнута. Материалы проекта представлены ниже, сама афиша – отдельным файлом.
Poster (Афиша)
После просмотра спектакля у обучающихся возникла идея создания афиши, на основе которой было написано данное ниже ее представление.
ГАВ (выходит, осматривает все и удивляется): What a wonderful world! What a wonderful our children’s world! The blue sky, green grass, bright colours and a lot of happiness and love! When everybody becomes happier when you smile!
ШАРИК (выбегает и озадаченно спрашивает): Who is here?
ГАВ: Woof!
ШАРИК (недоуменно спрашивает): Hey! Why are you barking at me!
ГАВ (смеясь отвечает): Woof is my name!
ШАРИК: Wow, so interesting! Let get acquainted! I’m Fido!
ГАВ: Nice to meet you! And we’ll get acquainted with our little audience at 10 am on the 29th of September.
ШАРИК: At the address:  7A Boris-Ruchyev-Street Magnitogorsk.
ВМЕСТЕ: Have fun with us! See you there!
Interview (Интервью)
Целью создания данного интервью было подчеркнуть главную мысль спектакля и вкратце передать сюжет.
Интервьюер: Sorry, sorry! May I ask you some questions? 
Гав и Шарик: Yes!
Интервьюер: We have got a great opportunity to talk to the lead characters: the Kitten named Woof and his friend Fido.
Интервьюер: Woof, could you tell us what feelings did you have during your theatre piece?
Гав: It was great! The audience was thankful!
Интервьюер: Fido, what do you think, were you able to get across artist’s intention?
Шарик: Yes, we were! I think, we got across the idea that they can be friends with anyone!
Интервьюер: What about your adventures?
Гав: Mmmm… You didn’t have to be afraid of living with your own mind and sometimes you have to come out against everything.
Шарик: Kindness and unselfishness are such sides of one’s character that should run the world.
Интервьюер: Great! I have nothing to add. Well, I wish you further creative success! Good bye!
Гав и Шарик: Bye-bye!
Review (рецензия)
[bookmark: _GoBack]There are not many theatres in my town, but they are all very popular with the public. As for me I prefer drama to all other theatres, but it was my youngest sister’s birthday and I decided to present her a visit to Magnitogorsk Puppet and Actor theatre “Pinocchio”. Children and their parents like to go there. You can see many interesting plays in this theatre.
I chose the play “A Kitten named Woof” by G. Oster. My sister was five years old and it was suited her age.
I bought the tickets in advance and we came to the theatre half an hour before the show.
My sister was worried because it was her first visit to the theatre and I was sure she would never forget it.
From the very first minute she was deeply impressed by everything she saw on the stage. She enjoyed every minute of it. The play was splendid. The main roles were played by Dmitry Nikiforov, Alexandra Yagodkina, Maria Menschcikova and Sergey Meledin.
I think they were talented. Our seats were near the stage and we saw all well. I can say that during the performance all the actors and actresses were playing excellently. The puppets were beautiful; music was thrilling, theatrical scenery was nice. The performance was a great success. The play lasted forty-five minutes, but it was like one moment.
Bravo to the stage manager Sergey Yagodkin!




