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ВВЕДЕНИЕ


                                                       Отчего этот край все сильнее любим?
Все от русских рябин, все от русских рябин…
В.Степанов                                                                                                                

В этом году нашему городу исполняется 420 лет. К юбилею города нам захотелось сделать какой-то особенный подарок. Идея пришла неожиданно… 
В городе Тара  растёт много деревьев. Они озеленяют и украшают  наши улицы, парки и скверы. Но наше  любимое дерево - рябина встречается редко. И мы решили подарить Таре рябину! От бабушек  мы узнали, что раньше красавица-рябина росла около каждого дома и её очень любили в народе. 
За что русский народ любит рябину?  Как к рябине относятся жители нашего города?  Ответам на эти вопросы посвящено наше исследование.
Тема исследовательского проекта: «За что русский народ так любит  рябину?».
 Цель исследования: изучить значение рябины в жизни и творчестве русского народа, в том числе жителей города Тары. 
Задачи:
- познакомиться с биологическими особенностями и свойствами рябины, народным творчеством и обычаями, связанными с рябиной;
- собрать сведения и узнать о значении рябины в жизни и творчестве жителей города Тара;
- сделать выводы по исследованию;
- разработать проект «Рябина на Тарских улочках».
Методы исследования: 
- анализ литературы и интернет – источников;
- наблюдение; 
- анкетирование, интервьюирование, опрос;
- анализ и обобщение данных.
Объект исследования –  дерево рябина.
Предмет исследования – отношение к рябине у жителей России, жителей города Тара.
Гипотеза: мы полагаем, что изучая народное творчество, обычаи, связанные с рябиной, творчество поэтов и художников Тары, проведя опрос среди жителей нашего города, мы ответим на вопрос: «За что русский народ так любит рябину?».
Практическое значение исследования в том, что оно может быть использовано на уроках окружающего мира, во внеклассных мероприятиях, на занятиях кружка, привлечет внимание к изучению устного народного творчества (загадок, пословиц, поговорок, крылатых выражений, связанных с рябиной), народных промыслов. Проект «Рябина на Тарских улочках» также является практическим.


















	


ГЛАВА I. РЯБИНА В ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВЕ РУССКОГО НАРОДА

Рябина - какое красивое слово! В словаре В.И. Даля слово «рябина» имеет значение – «крапинка, родинка, веснушка», ведь произошло оно от слова  «рябой», которое понимается как «пятнистый в крапинку» или «неровный, шероховатый» [6] . 
В народе называют рябину по-разному: "нежной", "ласковой", "песенной", "защитницей". Чем же привлекательна рябина для жителей нашей Родины? За что русский народ так полюбил рябину? 

1.1.Биологические особенности рябины

Рябины - древнейшие представители растительного мира. Палеонтологические данные свидетельствуют о том, что некоторые рябины существовали уже в третичном периоде. 
Рябина - дерево высотой до 15 метров. Ствол с гладкой светло-серой корой. Крона ажурная, развесистая, «кудрявая». Листья крупные, с зубчатыми краями. Осенью становятся малиново-красными. Цветки мелкие, желтовато-белые, с сильным горько-миндальным запахом. Цветет в мае. Плоды ярко-красные, похожие на маленькие яблочки, с сочной мякотью и тремя мелкими, похожими на серпик семенами (Приложение 1). Плоды вначале горько-вяжущие, после заморозков приобретают сладкий вкус и почти теряют горечь. Созревают в августе-сентябре, ягоды остаются висеть на ветках до зимы [3]. 
Рябина растет в лесах в диком виде, но человек давно ввел ее в культуру. Это одна из самых зимостойких плодовых культур. Переносит морозы до –50оС. В России растет по всей части. К почве не требовательна, но светолюбива, не любит тень. Предпочитает берега рек, вырубки, опушки леса, обочины дорог. Живет до 200 лет. Плоды появляются, начиная с 8-10 лет ежегодно [1].
Ботаникам известно около 80 различных видов рябины. Наиболее распространёнными являются рябина обыкновенная и рябина черноплодная. Рябина обыкновенная  распространена на всей территории России. Родиной чёрноплодной рябины является Северная Америка [30].

1.2. Полезные свойства рябины

Изучая книги, журналы, мы узнали, что рябина имеет очень большое значение в жизни не только человека, но и животных.  Ягодами рябины питаются дрозды (дрозд-рябинник), синицы, скворцы, свиристели, а в городах — и вороны. Иногда в рябинники слетается такое количество птиц, что ветви не выдерживают живого груза, и спелые гроздья падают на землю, где становятся добычей лесных полевок, ежей и других животных. Любят ягоды рябины и лоси, медведи [20]. 
А в период цветения к рябине устремляются полчища пчёл. Каждый гектар рябиновых посадок даёт 30-40 килограммов красноватого, крупнозернистого, с сильным ароматом мёда [32].  
Древесина этого дерева - тяжёлая, упругая, прочная - ценится в столярном производстве и при изготовлении музыкальных инструментов. Из неё в старину делали посуду, челноки для ткацких станков, втулки, оси, топорища, рукоятки к молоткам и кувалдам. Из крепких гибких побегов плели кузова повозок, мебель, корзины, детские коляски [33]. 
Листья используют для хранения овощей и фруктов. Еще давно подметили, что плоды рябины обладают дезинфицирующим свойством. Для того чтобы сохранить длительное время воду годной для питья, люди бросали в нее ветку рябины, после чего вода приобретала приятный привкус и не портилась довольно долго. Точно так же в наше время рекомендуют с помощью листьев рябины обеззараживать воду в походах [28] . 
Ягоды рябины используют в пищевой, кондитерской  промышленности [5]. Рябину используют для приготовления варенья, пастилы, конфет, настоек. Она входит в меню россиян с давних времен (Приложение 2). Хороша она с сахаром и залитая медом, квашеная и сушеная. Ягоды рябины, особенно тронутые морозом, замешанные с мукой и медом, испеченные в печи, имеют столь же приятный вкус, как и приготовленные из них сахарные конфеты [16]. 
Славится рябина еще и тем, что очень полезна для здоровья, богата витаминами. Например, витамина С в ней не меньше, чем в лимоне, и гораздо больше, чем в землянике, малине или яблоках [24]. 
Народная медицина использует рябину при многих заболеваниях почек, печени, сердца, сосудов. Ягоды рябины не только снабжают организм витаминами, но и помогают бороться с кислородным голоданием. В старину ягодами рябины и отваром из ягод лечили угоревших от неисправной печи. 
На Руси тяжело заболевших людей часто выносили в лес и клали под рябину. Считалось, что она помогает справиться с недугом [23]. 
Для омоложения, очищения кожи косметологи рекомендует маски из рябины. 

1.3. Рябина в народном творчестве


Красоту рябины стали понимать давно. «Рябиновые мотивы» издавна включались в узоры вышивок мастериц. Яркими узорами из веточек рябины украшались рубашки, скатерти, полотенца.
В росписи по дереву рябина тоже свое место нашла. Главными «персонажами» хохломской росписи являются гроздья рябин [27]. 
И сколько народных песен посвящено рябине! Девушки пели их долгими зимними вечерами за рукоделием, любили песню о рябине затянуть за столом на праздниках. Такая песня объединяла людей, волновала души (Приложение 3). О кудрявой рябине с душистыми белыми цветами поётся в песне «Уральская рябинушка», которая очень любима в народе. А вот в песне "Рябина" на стихи И. Сурикова рябина олицетворяется с юной, милой, стройной девушкой, которая нуждается в любви и защите [29] .
По одной из легенд  жила на свете прекрасная пара – девушка и юноша. Они так сильно любили друг друга, что их не смогли разлучить ни козни врагов, не предательство друзей, ни обещанное богатство. А когда он был убит возле её ног, она взмолилась  Богу, чтобы он не разлучал их. Небеса услышали её молитву и превратили неутешную девушку в прекрасную рябину. С той поры и колышется она на ветру, шепчется с ветром и зажигает осенью свои ярко-красные кисти в знак негасимой и верной любви [31]. 
Рябина, рябина,
Кого ты любила?
- Всех я любила, 
Всех ублажала,
Ягодой спелой
Всех угощала.
Сорви ягодку и ты,
Не бойся.
(рус.-нар.)
Свою любовь к рябине русский народ выразил и в пословицах:
«Рябина на краю – словно в раю.»
«Луку да рябины не переешь. [28]»
Нарядна рябина с весны до глубокой осени. Давно замечено — когда рябина начинает цвести, наступает настоящее летнее тепло. Его так и называют в народе «рябиновым теплом». А поскольку рябинушка была всегда на глазах у крестьян, то с нею связано много примет: «Если рябина цветет рясно — много овса будет», «Хорошо рябина цветет —к урожаю льна». А когда созревала рябиновая ягода и в желтом кружеве листвы рубиновыми сполохами горели ее гроздья, делали вывод: «В лесу много рябины — осень будет дождливая, если же мало — сухая». «Зарделась рябина – макушка лета». «Рябина рано поспела - жди суровой зимы» [18] .
Вошла рябина и в народную образную речь.  Весной, когда рябина цветёт, белые шапки крупных соцветий накрывают её вершины. Светлые летние ночи так и называют в народе – «рябиновые ночи». Из народного поверья: «Горечь рябина набирает в рябиновую ночь. В грозовые ночи в конце весны, в начале лета рябина жмётся к земле-матери, стелется. Горькие соки её пьет, слёзы вдовьи, материнские, кровь горячую, что капает из неё со слезой из бабьего сердца. Оттого ягоды рябиновые горьки и алы».
Множество красивых загадок о рябине было сложено народом (Приложение 4). «Под ярусом, ярусом висит зипун с красным гарусом». Здесь ярус – это лес на склоне оврага, а на опушке  «зипун»  -  рябина. В старину была придумана эта загадка, когда зипуны из самодельного сукна, вышитые гарусом (крашеной шерстяной нитью), были обычной крестьянской верхней одеждой. И быть может, придумана эта загадка мастерицей-вышивальщицей, сидевшей хмурыми осенними днями у окна, за которым висели гроздья рябины.  «Платье потерялось, а пуговки остались»,— могла сказать рукодельница. Так родилась новая загадка про осеннюю рябину с опавшими листьями [19].

1.4. Обычаи, посвященные рябине

На Руси рябина   считалась символом счастья  и мира в семье.  Поэтому сажали около дома это красивое дерево.   Рубить рябину считалось большим грехом. Когда закладывали фундамент будущего дома, в углах размещали ветки рябин для того, чтобы доме была счастливая жизнь. 
Популярное дерево наделяли волшебной силой. В старину ветка рябины с ярко-красными рубиновыми ягодами воспринималась как символ Перуновой палицы, которая способна защитить человека от всяческих бед. Эти языческие представления сохранились и в христианские времена. Ещё в XIX веке в разных местах России рябина использовалась во время свадебного обряда. С её помощью надеялись уберечь молодых от злых козней колдунов и ведьм. Листья рябины подстилались в обувь новобрачных, а плоды клали в карманы их одежды [21].
Рябине посвящали и особенные дни - Рябиновые именины, которые проходили четыре раза в год: весной - когда праздновали окончание пахоты и раскрытие рябинового листа; в начале лета - когда заканчивалась посевная и цвела рябина; осенью - когда завершали сбор урожая, и праздновали наступление нового года, тогда же и созревала рябина; и зимой - когда готовились к новому сезону. Все эти праздники сопровождались особым колокольным звоном, который в народе назывался – “Рябиновый звон” [8,9]. 
В старинном народном календаре есть особый праздник - «Пётр-Павел рябинник», он приходится на конец сентября (10/23сентября). К этому времени прихваченные первыми осенними заморозками плоды рябины становятся более сладкими. Часть плодов обязательно оставляли на прокорм птицам. Принесённые из леса гроздья рябины связывали пучками и развешивали под крышами домов и сараев. Промёрзшей рябиной - вкусной и ароматной - по праздникам лакомились ребятишки русских лесных деревень.

1.5. Образ рябины в русской литературе
 
Любили рябину не только в народе. Она вдохновляла немало русских поэтов. Грустную красоту осенней рябины выразил С.А. Есенин [7]:
В саду горит костер рябины красной, 
Но никого не может он согреть.
Для А.С.Пушкина  рябина в романе «Евгений Онегин» – примета родного края, родного дома [17]. 
Иные нужны мне картины: 
Люблю песчаный косогор, 
Перед избушкой две рябины,
Калитка, сломанный забор.
У поэтессы XX века Марины Цветаевой рябина связана со всей её жизнью, начиная от рождения [26] .
 Красною кистью 
Рябина зажглась.
Падали листья.
Я родилась.
Детский поэт Елена Благинина вспоминает, как девочкой собирала рябиновые бусы:
У плетня посижу
И на шелковинку
Осторожно нанижу
Ягоду рябинку.
Все поэты по-разному пишут о рябине, но общее одно: рябина - символ света, верности, любви, радости  и грусти.
Мы рассмотрели происхождение слова «рябина», биологические особенности и условия произрастания дерева, полезные свойства рябины, народные обычаи и творчество, связанные с рябиной. Материал, представленный в первой главе, показывает, как в народе любили рябину за её нарядность, уникальные лечебные свойства, сходство с красивой девушкой.
В следующей главе мы ответим на вопрос: «За что жители Тары любят рябину?»










ГЛАВА II. РЯБИНА В ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВЕ ЖИТЕЛЕЙ 
ГОРОДА ТАРА

Для того чтобы выяснить, как жители нашего города относятся к рябине, мы провели исследование по нескольким направлениям: изучили образ рябины в творчестве Тарских художников и поэтов, провели опрос среди детей и взрослых, живущих в Таре. 

2.1. Рябина в творчестве жителей города Тара

Мы уже знаем, что русский народ с любовью относился к рябине, это отражалось в народном творчестве, о рябине поэты писали стихи. Рябина украшала картины великих русских художников: И. И. Шишкина, А.М.Герасимова, И.А.Грабаря и др. (Приложение 5).
Нам стало интересно, есть ли рябина в картинах Тарских художников. Для того чтобы это узнать, мы обратились в Тарский художественный музей. Мы поработали  с электронным каталогом фондовых работ музея, который находится на сайте культуры Тарского района Омской области, и выбрали все работы, на которых изображена рябина. В фондах музея имеются две работы омских художников Лыпарева Д.И. «Пейзаж с рябиной», Ряннель Т.В. «Красные ягоды» и одна работа преподавателя Тарской детской школы искусств Узбековой Клавдии Петровны «Рябинка» (Приложение 6).
Встретившись с Клавдией Петровной, мы узнали, что «Рябинка» - одна из картин из серии натюрмортов. “Рябина нарисована по вдохновению, когда сердцем чувствуешь красоту, хочется перенести её на лист, чтобы осталась в памяти людей, поднимала настроение. Рябина у меня ассоциируется с Сибирью, я мечтаю, чтобы Тара была городом-садом, и рябина росла на улицах нашего города”, - рассказывает Клавдия Петровна Узбекова. 
Рябина встречается и в натюрмортах учеников Клавдии Петровны и других педагогов художественного отделения школы искусств. Особенно нас заинтересовала композиция из бересты «Молодость пташкой, старость черепашкой» Пуц Светланы -  ученицы педагога Светланы Гавриловны Борисюк (Приложение 7). У Светланы Гавриловны рябина растёт под окном, это её любимое дерево, так как оно дольше всех деревьев радует глаз. Особенно, когда на ветки рябины прилетают снегири.
Также мы пролистали альбомы-каталоги Тарских художников и нашли в творчестве Николая Кальницкого картину «До свидания, лето», на которой изображено во дворе старого дома припорошенное снегом дерево рябины с красными ягодами [13]. 
Итак, мы убедились, что Тарские художники и их ученики любят рябину, изображая её в своих пейзажах и натюрмортах. Любят за красоту, контраст, вдохновение, сходство с малой родиной – Тарой, Сибирью.
А пишут ли о рябине поэты г.Тара? 
Мы узнали, что в Таре есть поэтический клуб «Вечера на Александровской», им руководит Мальгавко Татьяна Алексеевна, которая тоже любит рябину за красоту, теплоту, терпкий вкус ягод. Рябина для неё ассоциируется с домом, семьёй. Татьяна Алексеевна помогла нам сделать подборку стихов о рябине, сочинённых Сергеем Мальгавко, Татьяной Бурундуковой, Ольгой Старинской, Михаилом Белозёровым, Натальей Кусковой (Приложение 8).  
Татьяна Бурундукова пишет об осени, счастье:
«Рябинки в бусах ярко-алых,
Во всём похожие на праздник…» [4] .
Об осени, родном крае и рябине стихи Михаила Белозёрова:
«…Ситцем выткана в небе просинь,
Полыхают гроздья рябин…».
«Кругом – рябиновый разлив!
Кругом – сплошная позолота!
Как мир чудесен и красив!
Как в небеса взлететь охота!..» [2].
Поэтессе Ольге Старинской рябина напоминает о грусти, расставании:
«Наклонилась рябина
На резной палисад.
Без тебя, мой любимый,
Мне встречать листопад» [22].
Из беседы с Ольгой Геннадьевной Старинской мы узнали, что рябина – любимое дерево её мамы, и связана рябина со всей её жизнью: маленькой девочкой Ольга Геннадьевна сама садила рябинку. И сейчас за окном красавица-рябина каждый год вкусными ягодами угощает  свиристелей. Собирает Ольга Геннадьевна рябину, когда ударят первые морозы. Горечь уходит вместе с морозом.
У Натальи Кусковой рябина ассоциируется с песней, которая поётся в кругу семьи:
«Очень интересно вместе,
И тихонько мы споём
Про рябинку, про невесту,
Я люблю таким наш дом» [11] . 
Рябина – любимый образ поэта, журналиста и фотохудожника Сергея Мальгавко. Он пишет о любви к родине, о своей жизни, о русской душе [12]:
«Не зря рябины с малых лет 
Сажал я у окна». 
«И рябина победное знамя
Развернула у окон моих».
«Гроздьями алой печали
Восходит рассветная Русь».
«Рябины терпкую жгучесть
Я страстно и грустно люблю».
Нам удалось побеседовать с Сергеем Мальгавко. Он считает, что рябина – это символ провинциальной России, Родины, родного края. Доля нашей страны похожа на рябину: горькую, но, в то же время, родную. 
Сергей Мальгавко не только поэт, но и художник (Приложение 9). Он показал нам несколько фоторабот: рябина в снегу, лесной натюрморт, рябина у Спасской церкви. Сергей хотел бы, чтобы рябины росли в нашем городе вдоль обочин дорог, в скверах.
На стихи Сергея Мальгавко Тарский композитор Геннадий Владимирович Михайлов написал музыку и в 1994 году родилась песня «Рябиновое вино». Песню исполнила Ирина Фреер и оркестр русских народных инструментов (руководитель Анатолий Валентинович Фёдоров).
Познакомившись с творчеством поэтов г.Тара и побеседовав с поэтами, мы выяснили, что и для них рябина – одно из любимых деревьев.  Рябина напоминает Родину, Россию, жаркое пламя, тепло родного очага, как живая, приглашает  радоваться и грустить вместе с ней. Стихи Тарских поэтов о рябине мы собрали и издали сборник «Огни рябины». Редактором сборника стала Смирнова Наталья Витальевна, мама одного из участников  исследования (Приложение 10).
Посещая вместе с родителями концерты, мы видели выступления на сцене коллектива под названием «Рябинушка». Создан ансамбль в ноябре 1992 года. Руководителем стал Артур Адольфович  Экгардт, которого впоследствии сменил Геннадий Владимирович Михайлов. Руководитель ансамбля с 1996 года Михайлова Татьяна Александровна. Участники «Рябинушки» исполняют русские народные песни, песни российских композиторов, Тарских авторов, среди них любимые песни о рябине, которыми они радуют слушателей и зрителей (Приложение 11).
Рябина присутствует в творчестве местных народных умельцев: росписи по дереву, металлу, вышивке. Мы с одноклассниками часто посещаем праздники в Доме дружбы. И там мы увидели экспонаты с изображением рябин: самовар с хохломской росписью, панно «Снегири», вышитое гладью (Приложение 12).
Необычные поделки из природных материалов с использованием рябины созданы детьми и педагогами Тарской станции юных натуралистов. Все эти работы находятся на выставке, где их может посмотреть любой желающий (Приложение 13).
Итак, мы убедились, что образ рябины – один из любимых в творчестве жителей нашего города: о ней пишут стихи, поют песни, изображают на картинах, рябина присутствует в росписи по дереву, вышивке, декоративно-прикладном искусстве народных мастеров и любителей творчества, взрослых и детей. 
Мы тоже вместе с одноклассниками, родителями и учителями решили выразить свою любовь и интерес к этому загадочному дереву – рябине и создали книгу творческих работ: стихов, кроссвордов, рисунков, аппликаций, фотографий, посвящённых рябине. Книга называется «Рябины красной кисть» (Приложение 14).

2.2. Изучение отношения  жителей города Тара к рябине

Для того чтобы ответить на вопрос: «За что жители нашего города любят рябину?» мы провели опрос среди детей и взрослых и задавали следующие вопросы:
1. Растёт ли у вас рябина?
2. Нравится ли вам рябина? 
3. За что вам нравится/ не нравится рябина?
4. С чем (или кем) у вас ассоциируется рябина?
5. Вы хотели бы, чтобы в Таре было больше рябин? В каких местах нашего города вы хотели бы их видеть?
Отметим, что все участники опроса с удовольствием отвечали на вопросы, у многих на лице мы замечали улыбку. Значит, рябина для них связана с положительными эмоциями, имеется интерес к данной теме среди жителей Тары.
В опросе школьников приняли участие 43 человека в возрасте от 9 до 17 лет. Получены такие данные:
1. Растёт ли у вас рябина?
· растёт около дома – 10 человек (23%);
· растёт у бабушки – 5 человек (12%);
· растёт на даче – 1 человек (2%);
· не растёт – 27 человек (63%).
2. Нравится ли вам рябина? 
· Нравится – 39 человек (91%);
· Всё равно – 1 человек (2%);
· Не нравится – 3 человека (7%).
3. За что вам нравится/ не нравится рябина?
Нравится:
· За красоту – 22 человека (52%);
· За вкус ягод – 11 человек (26%);
· За оранжевый цвет плодов (любимый цвет) – 7 человек (16%);
· Она полезная – 3 человека (7%);
· Из рябины вкусное варенье и пирожки – 3 человека (7%);
· Необычная форма листьев и гроздьев – 2 человека (5%);
· Осенью выделяется из всех деревьев – 1 человек (2%).
Не нравится рябина за горечь ягод – 3 человека (7%).
4. С чем (или кем) у вас ассоциируется рябина?
· С красотой – 7 человек (16%);
· С моей бабушкой – 6 человек (14%);
· С осенью – 4 человека (9%);
· С прекрасной девушкой в платье с серьгами – 4 человека (9%);
· С теплотой, уютом – 4 человека (9%);
· Небом, солнцем, радостью – 4 человека (9%);
· С бусами – 3 человека (7%);
· С молодостью – 2 человека (5%);
· Напоминает цвет Родины – 1 человек (2%);
· Похожа на облепиху – 1 человек (2%).
5. Вы хотели бы, чтобы в Таре было больше рябин? В каких местах нашего города вы хотели бы их видеть?
39 человек (93%) хотят, чтобы в Таре росло больше рябин, трём опрошенным всё равно (7%) и один человек считает, что слишком много рябин не нужно.
Места, в которых хотели бы видеть рябины, школьники назвали следующие:
· В парке – 18 человек (42%);
· Около домов, в палисадниках, огородах – 18 человек (42%);
· Около школы – 16 человек (37%);
· На улицах, по всему городу – 4 человека (9%);
· У театра – 3 человека (7%);
· У остановок, где птицы – 3 человека (7%);
· У музея – 1 человек (2%);
· У церкви – 1 человек (2%);
· Около детских садов – 1 человек (2%);
· Подальше от машин – 1 человек (2%);
· На кладбище – 1 человек (2%).
Опрос школьников показал, что они любят рябину за красоту, ярко-оранжевый цвет ягод, необычность листьев и гроздьев, вкус ягод, особенно в рябиновом варенье или бабушкиных пирожках, за теплоту и радость, которые дарит это дерево. Возможно те ребята, которые не любят рябину за её горечь, не знают, что собирают ягоды после первых заморозков, тогда они становятся сладковатыми.
К сожалению, рябина не растёт около домов многих ребят (27 человек), но они хотели бы, чтобы в нашем городе росли рябины и радовали своей красотой и угощали ягодами птиц в парках, у домов, около школы. Многие ребята решили вместе с родителями посадить рябину весной около своего дома.
Рассказали нам о рябине и взрослые в возрасте от 20 до 75 лет. Всего 41 человек.  Вот что они ответили на наши вопросы:
1. Растёт ли у вас рябина?
· растёт около дома – 15 человек (37%);
· растёт на даче – 9 человек (22%);
· не растёт – 17 человек (41%).
2. Нравится ли вам рябина? 
· Нравится – 39 человек (95%);
· Не нравится – 2 человека (5%).
3. За что вам нравится/ не нравится рябина?
Нравится:
· За красоту – 19 человек (46%);
· Яркий цвет ягод осенью на фоне голых деревьев – 13 человек (32%);
· Когда на фоне зелёно-бурых листьев красные грозди – 8 человек (20%);
· Красиво цветёт, приятный запах во время цветения – 8 человек (20%);
· Рябиной питаются птицы – 6 человек  (15%);
· За терпкий вкус ягод – 5 человек (12%);
· Успокаивает и радует душу, веселит – 4 человека (10%);
· Из рябины вкусное варенье и пирожки – 2 человека (5%);
· Необычная форма листьев, составляю панно, букеты из рябины – 2 человека (5%);
· Дарит творческое вдохновение – 2 человек (5%);
· Украшает могилки родных – 2 человека (5%);
· Люблю фотографировать рябину – 2 человека (5%).
Не нравится рябина, потому что горькая, её ветви закрывают свет – 2 человека (5%).
4. С чем (или кем) у вас ассоциируется рябина?
· С красотой, праздником, радостью – 8 человек (20%);
· С Родиной, родным краем, Тарой – 8 человек (20%);
· С осенью – 4 человека (10%);
· С молодой девушкой, тонкой, стройной, в бусах, серёжках – 5 человек (12%);
· С теплотой, домашним уютом – 4 человека (10%);
· С песней – 4 человека (10%);
· Солнцем, закатом – 3 человека (7%);
· С детством – 3 человека (7%);
· С терпким кисло-сладким вкусом – 3 человека (7%);
· С бусами – 2 человека (5%);
· Со снегирями – 2 человека (5%);
· Со своей жизнью – 2 человека (5%);
· С моей бабушкой – 1 человек (2%);
· С моей свадьбой – 1 человек (2%).
5. Вы хотели бы, чтобы в Таре было больше рябин? В каких местах нашего города вы хотели бы их видеть?
39 человек (96%) хотят, чтобы в Таре росло больше рябин, одному опрошенному всё равно (2%) и один человек  (2%) считает, что рябины в Таре не нужны.
Взрослые жители Тары желают, чтобы рябины росли:
· Около домов – 16 человек (39%);
· На улицах (называют улицы Ленина, Александровскую, М.Ульянова, Спасскую, Карбышева, Дзержинского,  Рябиновую) – 16 человек (39%);
· Около школ – 9 человек (22%);
· В парках, скверах – 7 человек (17%);
· Около детских садов – 4 человека (10%);
· По обочинам дорог – 4 человека (10%);
· Около сбербанка – 3 человека (7%);
· В сквере Победы – 3 человека (7%);
· У театра – 2 человека (5%);
· У библиотеки – 2 человека (5%);
· У церкви – 2 человека (5%).
Мнения жителей нашего города по этому вопросу разные (из интервью):
 «Рябина – настоящее украшение города. Надо сажать рябину, так как она сможет сделать наш город ярким и запоминающимся для всех, кто его посетит». «Рябина нужна, так как это дерево красиво и зимой и помогает птицам прокормиться». «Много рябин не надо, потому что будет слишком ярко. Рябина красива, когда она выделяется среди других деревьев». «На улице рябину сажать не стоит, так как там её могут сломать, жалко». «Лучше сажать рябину в тихих местах, не по дороге, так у дороги она грязная, а ягодку хочется съесть». 
Рябина растёт в палисаднике учителя немецкого языка нашей гимназии Костюковой Людмилы Семёновны (Приложение 15). Она так любит рябину, что даже сочинила стихотворение о ней на немецком языке.
Опрос взрослых жителей Тары показал, что они любят рябину также за красоту во время цветения и в период созревания плодов,  любят поздней осенью и зимой, когда ягода становятся терпко-сладкой, а на покрытые снегом гроздья садятся снегири, любят за сходство с молодой девушкой, с Родиной, нашим городом, семьёй, за песенность, солнечность, радость, тепло, исходящее от дерева.
Почти все опрошенные хотели бы видеть красавицу-рябину на Тарских улочках, в парках, возле домов, школ, детских садов, театра, музея, библиотеки.

2.3. Проект «Рябина на Тарских улочках»

Изучив отношение жителей нашего города к рябине, мы сделали вывод о том, что тарчане с любовью относятся к рябине и хотят, чтобы в городе было больше рябин. На основании данных опроса мы создали проект под названием «Рябина на Тарских улочках», цель которого – вырастить рябины на улицах Тары (Приложение 16). Проект состоит из нескольких этапов.
На первом этапе мы изучали, где в нашем городе уже растут рябины. Оказалось, что рябины посажены у Районной библиотеки, в парке культуры и отдыха, около почты, на некоторых улицах в палисадниках домов, есть одна рябинка около нашей гимназии. А вот около банка, церкви, Сквера Победы рябин нет. И на улицах города рябины встречаются редко. Чаще они встречаются на маленьких улочках.
Поэтому мы решили сами посадить рябины около нашей гимназии и у Парка Победы по улице Александровской. Мы будем расти, и рябины около нашей гимназии будут расти вместе с нами. А рябины около Парка Победы будут похожи на цвет Вечного огня у памятника Солдату, и всем, кто приходит сюда, будут напоминать о подвиге защитников нашего Отечества.
Поэтому второй этап проекта – подготовительный. Мы попросили разрешение на посадку 4-х саженцев рябин на территории гимназии у  директора Горчакова Александра Анатольевича. И обратились за разрешением на посадку 4-х саженцев рябин у Парка Победы в администрацию Тарского Городского поселения. Разрешение мы надеемся получить в течение месяца.
Саженцы рябины обыкновенной мы заказали в дендропарке Тарской станции юных натуралистов.
Затем изучили литературу о том, как и когда нужно высаживать рябину, какие условия необходимы для её роста (Приложение 17). 
Выяснилось, что рябина неприхотлива, и места, которые мы выбрали для посадки подходящие – открытые, хорошо освещённые.
Третий этап проекта предполагает высадку рябин. Рябину планируем высаживать всем классом в конце апреля. Конечно, нам не обойтись без помощи родителей. Мы начертили план, на котором отмечено, где мы собираемся сажать рябины (Приложение 18). 
На следующем этапе мы должны обеспечить полив рябин и уход за ними. Радовать своими плодами рябина будет через 7-8 лет. 
Ещё мы узнали, что в Таре есть молодая улица Рябиновая, но рябин по этой улице растёт совсем немного. Мы хотим предложить людям, живущим на улице Рябиновой, украсить свою улицу рябинами (Приложение 19).
Мы также планируем познакомить главу Тарского городского поселения Михеева Евгения Геннадьевича с результатами нашего исследования, и, может быть, в программу озеленения нашего города  войдёт наряду с другими деревьями посадка рябин на улицах Тары (приложение 20).













ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Изучая разную литературу,  мы  получили полезные и интересные сведения обо всем, что касается рябины.  Теперь мы знаем, как выглядит рябина, где растёт, мы открыли для себя секреты и полезные свойства рябины. Мы убедились, что рябина действительно является любимым деревом в народе.  Рябину любят и жители всех возрастов нашего города Тары. Рябина воспета в народных песнях и стихах. Образ рябины присутствует и в творчестве Тарских поэтов, художников. 
С глубокой старины повелось, что в знак памятных событий, на радость и счастье именно рябину высаживают под окнами домов, в палисадниках и парках, на улицах и бульварах. Она считается символом счастья и мира в семье. Мы хотим, чтобы наш город всегда процветал, чтобы семьи, живущие в нём, были крепкими и дружными, ведь семья – это основа любого общества. Поэтому мы решили подарить нашему городу посаженные своими руками рябины.  Символ семейного счастья и благополучия – дерево рябины, сделанное своими руками из бисера, мы подарим нашему классу (приложение 20). 
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