МУНИЦИПАЛЬНОЕ  СПЕЦИАЛЬНОЕ  (КОРРЕКЦИОННОЕ)  ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ  УЧРЕЖДЕНИЕ  ДЛЯ  ОБУЧАЮЩИХСЯ, ВОСПИТАННИКОВ 

С  ОГРАНИЧЕННЫМИ  ВОЗМОЖНОСТЯМИ  ЗДОРОВЬЯ  

СПЕЦИАЛЬНАЯ (КОРРЕКЦИОННАЯ) ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ  

ШКОЛА  № 5 VIII ВИДА

Социализация учащихся с тяжёлой умственной отсталостью, через развитие коммуникативных навыков.

(Обобщение опыта)

Выполнила: 

Тузова Елена Леонидовна

учитель первой квалификационной категории 

г. Кыштым

Содержание:
1. Введение.
2. Цели и задачи.

3. Актуальность и перспективность опыта
4. Научно-методическое обоснование. 

5. Социализация. Принципы социализации.

6. Психолого-педагогическая характеристика.

7. Приемы и методы работы с детьми с тяжелой умственной отсталостью по развитию коммуникативных навыков.

8. Приемы и методы работы с детьми с тяжелой умственной отсталостью по развитию коммуникативных навыков.

9. Здоровьесберегающие технологии.

10. Результативность. 

11. Список используемой литературы.
Введение.
Проблема оказания адресной психолого-педагогической помощи детям с тяжелыми множественными нарушениями развития является наименее разработанным направлением специальной психологии и педагогики. До недавнего времени такие дети считались «не подлежащими обучению» даже в специально организованных коррекционно-образовательных условиях, и, соответственно, были лишены не только элементов обучения, но и достойного социального опыта. Переход к активной политике включения детей с выраженными формами интеллектуальных нарушений в доступную им образовательную среду делает актуальной проблему исследования процесса социализации  детей с тяжелой умственной отсталостью.

В работах И.М. Бгажноковой, С.Д. Забрамной, Д.Н. Исаева, Т.Н. Исаевой, А.Р. Маллера, М.С. Певзнер, Б.И. Пинского, Л.М. Шипицыной и других отмечается, что основой социальной адаптации и интеграции детей с тяжелой интеллектуальной недостаточностью в общество является формирование социально-бытовых и трудовых умений и навыков.

К социально-бытовым навыкам относятся прежде всего  навыки самообслуживания (умение одеваться и раздеваться, ухаживать за собой, пользоваться туалетом, самостоятельно принимать пищу, купаться, умываться и т. п.), освоение которых напрямую влияет на самооценку ребенка, является важным шагом на пути к его независимости. 

Обучение навыкам социально-бытового труда позволяет эффективно решать задачи расширения представлений и знаний детей об окружающих вещах, сенсорного воспитания, развития речи, тонкой моторики и зрительно-моторной координации, а также умения выполнять действия по подражанию и словесной инструкции, ориентироваться на образец, соблюдать определенную последовательность действий.

Антропологи издавна интересовались языком и коммуникацией как процессами, посредством которых дети становятся полноправными носителями культуры. А если коммуникация нарушена?! Для большинства учащихся с тяжёлой степенью умственной отсталости характерны затруднения понимания обращённой к ним речи, активный словарь на уровне   бытового понимания, обращение к экспрессивной стороне речи.

Успешная социализация обусловлена полнотой и адекватностью освоения индивидом социальных ролей (социально-бытовых,  социальных, профессиональных), способностью выстраивать своё поведение и деятельность в соответствии  с социальными ожиданиями. Чем больше социальных ролей способен воспроизвести индивид, тем более приспособленным к жизни он является. 

Цели и задачи.

Тема: «Социализация учащихся с выраженной умственной отсталостью, через развитие коммуникативных навыков».

Цель: создание условий для успешной социализации и интеграции их в общество.
Основные задачи социализации учащихся с тяжелой умственной отсталостью: 

· формировать навыки общения;
· формировать трудовые навыки;
· способствовать освоению учащимися основных социальных ролей;
· содействовать сохранению и укреплению здоровья детей с ОВЗ.
Актуальность и перспективность опыта:

В настоящее время значительно  возрос интерес к проблеме помощи детям с тяжелой  умственной отсталостью. Появился заказ общества   на обучение  такой группы детей – с одной стороны, с другой стороны право родителей  выбирать  программу обучения для своего ребенка, повлекло  к тому, что учащиеся с более легкими интеллектуальными  нарушениями  стали обучаться  в общеобразовательных школах. В связи с этим   на базе специальной (коррекционной) школы  открыт  класс  для детей  с тяжелой умственной отсталостью и нарушением  здоровья.

  На основании   инструктивного письма Минобразования России № 3 от 26.12.2000 г «О дополнении  инструктивного письма Минобразования России от 04.09.1997 № 48  «О специфике деятельности  специальных  (коррекционных) образовательных  учреждений  I – VIII  видов», в коррекционной школе могут открываться и функционировать  классы,   группы продленного дня  для детей с глубокой умственной  отсталостью, с целью  максимально  возможной  социализации этой категории детей,  их допрофессиональной подготовке,  для  последующего профессионального  обучения и трудоустройства  в учреждениях органов социальной защиты  или для индивидуальной деятельности.

      На основании выше изложенного  в 2002 –2003 году от родителей поступило  восемь заявлений  на обучение  детей  с глубокой умственной отсталостью и сложным дефектом. С 01 сентября 2003 года в школе открылся класс для данной категории детей.

Все дети,   зачисленные в класс (далее  «особый»)  являются инвалидами детства. Имея  грубые нарушения познавательной  деятельности, речи  и эмоциональной сферы, они  не способны  к самостоятельной  жизни и требуют постоянного надзора и опеки. Однако научно доказано, что при организации специального обучения, дети усваивают элементарные  формы коммуникации, овладевают  несложными трудовыми и социальными навыками, т. е. могут   быть в определенной степени  интегрированы в общество.

Научно-методическое обоснование. 

Тяжело умственно отсталые дети на протяжении почти семидесяти лет признавались неспособными к обучению в специальных школах и направлялись в учреждения социальной защиты. Именно в условиях психоневрологических стационаров реабилитационного профиля в 60-70-е годы XX века были предприняты попытки обучения детей с глубокой и тяжелой умственной отсталостью элементам счета, письма, предметно-практической деятельности, навыкам самообслуживания и хозяйственно-бытового труда (А.А. Ватажина, Г.В. Цикото, А.Р. Маллер). Анализ немногочисленных работ, в частности, сотрудников Центрального института экспертизы трудоспособности инвалидов (ЦИЭТИН), посвященных проблеме развития лиц с тяжелой умственной отсталостью в условиях лечебных учреждений,показывает, что одним из средств их вхождения в общество, была признана именно трудовая коррекция и трудотерапия (А.А. Ватажина, Г.В. Цикото, В.А. Галкин, В.В. Болтенко, П.Н. Литвинов, Т.И. Петракова, В.М. Розенцвайг и др.). Новые открывшиеся возможности 90-х годов прошлого века создали благоприятную почву для знакомства с различными зарубежными подходами к лицам с ограниченной жизнедеятельностью. В работах И.М. Бгажноковой (1996), Б.В. Белявского (1991), Г.В. Васенкова (1998, 2004), Н.Н. Малофеева (1996), В.Н. Патракеева (1996), А.М. Щербаковой (1998), А.М. Царева (2004), М.М. Сидоровой (2007) освещены современные проблемы социально-трудовой адаптации учащихся специальных коррекционных школ VIII вида. 

Таким образом, в России помощь детям с тяжелыми интеллектуальными нарушениями характеризуется прерывистостью традиций специального образования первой половины XX века. Отсутствие непрерывного практического опыта наблюдения за развитием тяжело умственно отсталых детей в условиях специального образования отразилось на возможности изучения данной проблемы, как в теоретическом, так и в эмпирическом плане. При этом всеми исследователями отмечалось, что ведущим средством коррекции, развития и социализации тяжело умственно отсталых детей является доступная им трудовая деятельность.

Социализация. Принципы социализации.

Основной задачей в воспитании и обучении детей с является социализация в обществе.

Социализация (от лат. socialis — общественный), процесс усвоения человеческим индивидом определённой системы знаний, норм и ценностей, позволяющих ему функционировать в качестве полноправного члена общества. Социализация включает как социально-контролируемые процессы целенаправленного воздействия на личность (воспитание), так и стихийные, спонтанные процессы, влияющие на её формирование.

Социализация умственно отсталых лиц предполагает не только определенный уровень их трудовой адаптации, но и возможность ориентироваться в окружающей жизни, соблюдая определенные правила и нормы поведения.
В философской, психологической и социологической литературе понятие «социализации» в его наиболее общем значении рассматривается как процесс социального становления человеческого индивида, формирования и развития его социальной сущности. При этом учитывается, что сущность человека изменяется и развивается вместе с обществом: изменяется социальная среда, и адаптируясь к ней, изменяется человек. Таким образом, социализация может рассматриваться как процесс вхождения и функционирования личности в системе социальных, то есть общественно значимых и подверженных социальному регулированию, общественных связей и отношений. 

Социализация - это сложный процесс общественного формирования и развития личности, который означает «весь многогранный процесс очеловечивания человека, включающий как биологические предпосылки, так и непосредственно само вхождение индивида в социальную среду и предполагающий: социальное познание, социальное общение, овладение навыками практической деятельности, включая как предметный мир, так и всю совокупность социальных функций, ролей, норм, прав и обязанностей и т.д., активное переустройство окружающего (как природного, так и социального) мира, изменение и качественное преобразование самого человека, его всесторонее и гармоническое развитие». Парыгин Б.Д. Основы социально-психологической теории. М., 1971. С. 165. 

Социализация рассматривается как непрерывный процесс, проистекающий всю жизнь человека, зависящий не только от форм связей человека и социальной среды, но и от степени зрелости самого общества. 

Она включает в себя, с одной стороны, целенаправленное воздействие социальных условий, различных социальных институтов на человека с целью приобщения его к системе понятий, оценок, представлений, социальных норм и иных ценностей культуры, принятых в обществе, с другой - социальную деятельность самого человека в процессе социализации, становления личности.
В основе педагогической работы с детьми с тяжёлой умственной отсталостью лежат как общедидактические, так и специальные принципы. При этом такие дидактические принципы, как воспитывающий характер обучения, наглядность, доступность, индивидуальный подход, имеют  особо важное значение.

Главный принцип в работе с этими детьми –это воспитывающий характер обучения. В ходе учебного процесса их приучают к дисциплине, общепринятым нормам поведения, к адекватной  реакции на определённые учебные и бытовые ситуации. Постоянный регламент - неукоснительное выполнение соответствующих правил поведения должны стать для таких учащихся потребностью, привычкой. Особую роль в формировании у детей положительных личност​ных качеств играет трудовое обучение. В ходе непосредственной практической деятельности у них формируются такие нравствен​ные качества, как добросовестность, привычка к трудовому уси​лию, способность работать в коллективе, что очень важно для даль​нейшей социальной адаптации.
В своё время Э. Сеген писал о том, «что хорошие привычки могут спасти глубоко отсталого ребёнка, плохие –погубить». 

Важнейшим принципом в работе с детьми, имеющими туо, является принцип практической направленности обучения. Содержание образования детей с тяжёлой умственной отсталостью должно базироваться на таких дисциплинах, как самообслуживание, ручной труд и предметно-практическая деятельность, в период обучения в младшем возрасте; хозяйственно-бытовой и производительный труд - в старшем возрасте. Только в ходе продуктивной практической деятельности можно развивать у этих детей речь, корригировать недостатки их мышления, формировать положительные личностные качества. 

Обучение детей письму и чтению, математике (элементарному счёту), несомненно, имеет большое значение для их познавательной деятельности. Однако критерием обучаемости этих детей является их  способность к овладению трудовыми и социальными навыками, необходимыми для их интеграции в обществе. Известно, что данная категория детей, обладая относительно сохранным практическим интеллектом, способна к целесообразному употреблению орудий труда, выбору обходных путей, т.е. к разумному действию. Этот практический интеллект по своей психологической природе от​личается как от моторной одаренности, так и от теоретического интеллекта. По мысли Л. С. Выготского, «практический интеллект может явиться точкой приложения компенсации, средством выравнивания других интеллектуальных функций».
Как показывает опыт, только в процессе проведения практи​ческих занятий можно развивать у тяжело отсталых детей речь, корригировать недостатки их мышления, воспитывать целенап​равленные движения, формировать положительные эмоциональ​но-волевые качества.
Обучение этих детей грамоте и счету занимает определенное место в общей системе учебно-воспитательной работы с ними. «Однако, — писал Г.М.Дульнев, — эти виды занятий не могут стать ведущими, так как, даже научившись читать и писать, глу​боко отсталые не могут самостоятельно использовать эти умения в своей практической деятельности». 
Совершенно очевидно, что центральным звеном в общей сис​теме работы с этой категорией учащихся являются занятия, гото​вящие их к несложным видам хозяйственно-бытового и произ​водственного труда, необходимым для их интеграции в общество.
Работу с тяжело умственно отсталыми детьми следует строить с учетом перечисленных принципов общей и специальной педа​гогики, а также двух особых принципов, которые чрезвычайно важны именно для этой категории детей
Одним из основных принципов обучения детей является принцип расширения социальных связей. «Социальное воспитание глубоко отсталого ребёнка является единственно самостоятельным научным путём его воспитания» Л.С. Выготский.

Известно, что дети с тяжёлой умственной отсталостью испытывают большие трудности в освоении общепринятых норм поведения, в овладении навыками общения. 

Уроки по социальной адаптации проходят в форме классных занятий и экскурсий. На уроках благодаря специально созданным ситуациям дети обучаются необходимым бытовым навыкам, ов​ладевают общепринятыми нормами поведения. Для этого исполь​зуются сюжетно-ролевые игры, такие, например, как: «В автобу​се», «На почте», «В магазине» и т.п. Формируя у детей адекватное поведение, не следует увлекаться длительными беседами, поуче​ниями, так как дети попросту не поймут их. Только путем много​кратных упражнений, систематически предъявляемых требований у детей вырабатываются положительные привычки, способствую​щие их интеграции в общество.
Развитие у детей речевого общения — необходимое условие расширения социальных связей. Известно, что само по себе на​копление новых слов не ведет к улучшению активной речи. Даже владея нужными словами или несложной фразой, в собственной речи дети не пользуются ими. Это обусловлено их пассивностью, низким уровнем побуждений к высказываниям, слабым интере​сом к окружающему. Чтобы вызвать речь детей, следует поставить их в такие условия, когда они должны спросить или попросить что-либо, задать определенные вопросы. Этому как раз и содей​ствуют создаваемые на уроках и в ходе экскурсии ситуации, в процессе которых дети учатся общению.
Психолого-педагогическая характеристика.

Внимание тяжело умственно отсталых детей всегда в той или иной степени нарушено: оно малоустойчиво, дети легко отвлекаются, им трудно сосредоточиться.
Для этих детей характерно поверхностное восприятие предмета, они не анализируют воспринимаемого, не сравнивают с другим. Вся деятельность этих детей, связанная восприятием и воспроизведением воспринятого, характеризуется глобальностью. Отсутствие целенаправленных приемов — анализа, сравнения, систематического поиска, полного охвата материала, применения адекватных способов действий — приводит к тому, что их деятельность приобретает хаотичный, беспорядочный и неосмысленный характер.
Для мышления детей еще в большей степени свойственны те черты, которые были отмечены в их деятельности: беспорядочность, бессистемность использования имеющихся представлений и понятий. Отсутствие или слабость смысловых связей, трудность их установления, инертность, узкая конкретность мышления и чрезвычайная затрудненность обобщений характерны для их мыслительной деятельности. Недостатки мышления проявляются при обучении детей грамоте и счету. Они могут научиться чтению, однако осмыслить текст многие не в состоянии.

Память детей данной категории, как логическая, так и механическая, находится на низком уровне. Однако описаны случаи преобладающей механической памяти. Это так называемая частичная память на события, места, числа и т. п. (Л.В. Занков).

Трудности этих детей не в том, что ни не способны выполнять отдельные действия, из которых состоит решение задачи, а в том, что они не видят связей между действиями. Механическое их выполнение по указанию взрослого не приводит к пониманию смысла самой задачи и возможности решить другую, аналогичную задачу. Эти характерные черты деятельности тяжело умственно отсталого ребенка можно наблюдать, предложив ему для выполнения любое игровое, бытовое, учебное или трудовое задание.

В тесной связи с грубыми нарушениями интеллекта у детей наблюдается глубокое недоразвитие речи.  Петрова В. Г. В работе «Практическая и умственная отсталость детей олигофренов» сообщает о том, что у детей с нарушением интеллекта задерживается не только развитие активной речи.

Они значительно хуже своих нормальных сверстников понимают обращённую речь.

В своей «Психолого – педагогическая диагностика развития детей школьного возраста» Е.А.Стребелева сообщает о том, что словарный запас детей с отличающимися в умственном развитии растёт медленно и включает в себя слова наиболее ближе и часто встречающиеся в его жизни и  деятельности.

Пассивный словарь больше по своему объёму, чем их активный словарь примерно в 2 раза. Семантическая нагрузка слов у детей с отклонениями в умственном развитии намного меньше, чем у нормально развивающихся детей. По выражению И. М. Сеченова, слово остаётся для ребёнка известное время не понятием, а лишь «кличкой». Затем происходит постепенное уточнение его знаний. У детей с выраженной умственной отсталостью переход от слов «кличек» к словам понятиям совершается очень долго и с большим трудом. Таким образом, сведения о себе и окружающем мире у детей с выраженной умственной отсталостью значительно снижены. Практически находясь на этапе становления, элементарно не знают своих имён, имён своих родителей. 

Отсутствие речи компенсируется жестами, нечленораздельными звуками, своеобразными словами, в которые они вкладывают вполне определенный смысл. 

В результате коррекционной работы речь детей развивается, расширяется их словарный запас. Так, после трех лет обучения они знают названия различных предметов обихода, животных, овощей и т. д., правильно составляют категориальные группы, используя обобщающие понятия. Вместе с тем в представлении детей слова, скорее, объединяются общей ситуацией, а не принадлежностью к одному родовому понятию (например, составив группу овощей, они определяют ее словом «огород», группу животных называют «зоопарк» и т.п.). В отдельных случаях дети вообще отказываются от обозначения образованных групп.

Установлено, что само по себе накопление новых слов не приводит к их употреблению. Пассивность, крайне сниженная потребность в высказываниях, слабый интерес к окружающему — все это тормозит процесс активизации словаря и развития общения. Диалог обычно не возникает по инициативе детей, всегда его инициатором становится взрослый.

В ходе диалога эти дети ведут себя по-разному. Одни из них долго молчат, прежде чем ответить; произнеся отдельное слово, замолкают. Другие, наоборот, говорят очень много. Однако речь у них в основном состоит из многократно повторяющихся слов и речевых штампов и не связана с данной ситуацией.

Ответы некоторых детей представляют собой повторение вопроса учителя (своеобразная эхолалия). Это особенно характерно для детей с синдромом Дауна.

Исходя из выше изложенного, мною и была выбрана тема «Социализация учащихся с тяжёлой умственной отсталостью, через развитие коммуникативных навыков».                                       

Приемы и методы работы с детьми с тяжелой умственной отсталостью по развитию коммуникативных навыков.

Особенности моей работы с данной категорией детей заключается в необходимости соблюдения определённых условий.

· Учитывая быструю утомляемость, склонность к охранительному торможению детей с выраженной умственной отсталостью, необходимо проводить частую смену деятельности.

· Необходима тщательная дозировка заданий и речевого материала.

· Любая задача должна быть разложена на простейшие задачи. Объяснение должно проводиться  в доступной форме

· Темп работы должен быть медленным 

· Следует постоянно поддерживать интерес к занятию.

· Так как в классе половина детей с тяжёлым нарушением речи, так называемые «безречевые дети», обучение строилось на игровых приёмах. Постепенно была разработана система, которая повторяется из года в год.

   Первоначальный этап работы строился на том, чтобы привлечь внимание детей, научить их слушать и слышать учителя, воспринимать учебный материал и выполнять простейшие инструкции: по показу взрослого, на основе слухового анализатора. В основном занятия носили игровой характер. 

В своей практике я применяю следующие приёмы: жестовая речь, пропевание звуковых дорожек, интонирование пределённых звуков, использование пиктограмм, сюжетно-ролевые игры.
Жестовая речь – это «стихийно возникшая в человеческом обществе и развивающаяся система дискретных (членораздельных) звуковых знаков, предназначенная для целей коммуникации и способная выразить всю совокупность знаний и представлений человека о мире». 

В своей работе я использую элементы жестовой речи. Русская жестовая речь — это система общения при помощи средств русского жестового языка (РЖЯ). РЖЯ — своеобразная лингвистическая система, обладающая собственной лексикой и грамматикой. Словосочетания «русский жестовый язык» и «русская жестовая речь» используются для называния системы общения глухих, живущих в России. 
А. Я. Удаль сказал: «… В жестовой речи могут быть выражены мысли, минуя общепринятые грамматические условности. Почему это? Потому что мимический язык есть язык синтетический, а не аналитический, как язык словесный. Чтобы выразить идею словесно, необходимо комбинировать несколько слов, чтобы выразить ту же идею мимикой — достаточно, порой, одного жеста…» 

Элементы жестовой речи я адаптировала для своих воспитанников, причем один жест может иметь несколько значений. Например:
	Жест
	Значение
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	1. Звук или буква «О»

2. Ноль.

3. Ничего.
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	1. Звук или буква «Ё».
2. Домашнее животное (корова, коза).
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	1. Звук или буква «Е».

2. Понятие «вместе».




В своей работе я использую такой приём, как работа с пиктограммами, представляющая  собой схематический рисунок. 

Пиктограмма – символическое изображение, заменяющее слова. Пиктограммы относятся к невербальным средствам общения и могут использоваться в следующих качествах:

· как средство временного общения, когда ребенок пока не говорит, но в перспективе может овладеть звуковой речью;

· как средство постоянного общения для ребенка, неспособного говорить и в будущем;

· как средство, облегчающее развитие общения, речи, когнитивных функций;

· как подготовительный этап к освоению письма и чтения детьми с проблемами в развитии. 
В систему пиктограмм входят следующие символические изображения:

С моими учащимися у нас выработана целая система пиктограмм.

Слова-предметы: гриб, дождь, солнце, муравей, бабочка, мышь, воробей, заяц, лиса, лягушка
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Слова-действия: ползает, прыгает, летает, ходит, бегает, растет, светит, покажи;
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Слова-признаки: большой, маленький, грустный, веселый;
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Символы-предлоги: под, за, над, на, около, к;
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Таким образом, система невербальных средств общения предусматривает формирование логической цепочки: первоначальное понятие «знак» (пиктограмма) – обобщающее понятие – закрепление навыка самостоятельных действий с пиктограммами – самостоятельная ориентировка в системе знаков.

Пропевание звуковых дорожек, с определённой интонацией.

Выполнение упражнения осуществляется в следующей последовательности.
1. Работаем с одним звуком, например А, пропеваем его в разных голосовых  тональностях.

2. Присоединяем к первому второй звук. Пропевая звуковую дорожку, изменяя тональность в зависимости от заданной ситуации: «едем в горку» начинаем с низкого звука заканчиваем высоким.
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Работа по развитию коммуникативных навыков учащихся ведётся с использованием чистоговорок и скороговорок. 
Скороговорка — короткая, синтаксически правильная фраза на любом языке с искусственно усложнённой артикуляцией. Используются для тренировки дикции и произношения.

Скороговорки способствуют развитию правильного, рационального дыхания и отрабатывают быстроту работы канала «глаз — речевой аппарат». 
· Пора не пора не ходи со двора.
· Чтоб под машину не попасть, не выбегай на проезжую часть.

· По тротуару без забот,
     Шагает бодро пешеход.
· Машина едет еле-еле,

    Мы перейти шоссе хотели.
· Шла Саша по шоссе и сосала сушки.
Чистоговорка — ритмичный речевой материал, содержащий сложные сочетания звуков, слогов, слов, трудных для произношения. Чистоговорки еще называют логопедическими загадками.
Чистоговорки полезны для преодоления вялости и малоподвижности артикуляционного аппарата, для закрепления правильного произношения звуков, для выработки отчетливой и внятной речи, умения говорить в различном темпе и с разными интонациями.

[ЖЕ]

ЖЕ-ЖЕ-ЖЕ! ЖЕ-ЖЕ-ЖЕ!

Спят машины в...гараже

[ЛО]

ЛО-ЛО-ЛО! ЛО-ЛО-ЛО!

Едем к бабушке в...село

Важным методом освоения соц. ролей является сюжетно-ролевая игра, в которой в интересной для детей форме происходит прочное усвоение материала. Неслучайно не  гласным девизом в работе с данной категорией учащихся является «Обучаемся  играя». Проигрывая жизненные ситуации, мы знакомим и формируем элементарные представления об основных профессиях. В сюжетно-ролевой игре происходит развитие коммуникативных навыков, формируется мотивация к  элементарной трудовой деятельности.
Следует отметить, что образно-ролевая игра играет важное значение для самостоятельной психологической реабилитации. Игра позволяет ребенку отвлечься, переключиться от проблем, например, в общении со сверстниками. Сюжетно-ролевая игра - это модель взрослого общества, но связи между детьми в ней серьезные. Появляются указания на характер этих отношений, на норму и способы поведения. Таким образом, каждая сюжетно-ролевая игра претерпевает изменения в зависимости от возраста детей: сначала это предметная деятельность, затем отношения между людьми и, в конце концов, это выполнение правил, регулирующих отношения людей. 

Здесь же отметим еще один вид игр, который довольно близок к сюжетно-ролевым. Это игра-драматизация. Отличие ее состоит в том, что дети должны разыграть сценку по какому-нибудь произведению, например, по сказке. Каждому учащемуся подбирается занятие – кто-то играет, кто-то готовит костюмы. Обычно сами дети выбирают себе подходящую роль. Игра-драматизация предполагает, что ребенок должен как можно точнее и правильнее сыграть своего персонажа. На практике получается, что неконтролируемая игра-драматизация постепенно превращается в сюжетно-ролевую игру. И, наконец, отметим важную роль взрослого в сюжетно-ролевых играх. Мы должны мягко управлять детьми в игре, не нарушая самого действия. 

Для себя я разработала некий алгоритм проведения сюжетно-ролевой игры.

1. Определение проблемы

2. Выявление основных  понятий и навыков социального поведения, формируемых в рамках данной проблемы.

3. Пути решения

4. Написания сценария 

5. Отработка понятий, действий, навыков поведения в проблемной ситуации.

Например сюжетно ролевая игра «Я покупатель». Так же задаётся проблема - покупка продуктов, основные понятия - маршрут, правила поведения в общественных местах, деньги, названия необходимых продуктов. Пути решения –проигрывание ситуации (повторение правил поведения в общественных местах, улице ,правила вежливого обращения). 

Все перечисленные приемы я использую на уроках по развитию речи, чтения, письма, а также на  внеклассных мероприятиях и факультативном занятии «Культура общения», который был разработан в 2007 году.
Данный предмет предполагает развитие навыков общения. Это способность ребёнка в разных ситуациях общения уметь говорить и слушать других, соблюдат этические нормы речевого поведения. Данный предмет помогает учащемуся адаптироваться в новых условиях, правильное использование элементов этикета в речи помогает установлению контакта между собеседниками. Развитие коммуникативных навыков предполагает формиование умения выбирать нужную форму общения (с кем, когда, где). Освоение ребенком речевых норм осуществляется в единстве с изучением общих правил культурного поведения. В основе обучения лежит ролевой принцип. Используются ролевые игры, упражнения. Каждое занятие носит игровой характер. Игровой принцип обучения соответствует возрастным психологическим особенностям учащихся. Предмет «Культура общения» помогает детям социализироваться в обществе, устанавливать контакт с окружающим миром. 
Основная задача курса: формирование коммуникативных способностей учащегося, способствующих адаптации в социуме. Достижение целей обеспечивается тем, что в ходе образовательного процесса у детей развивается способность самостоятельного осмысления ситуаций, умение избегать конфликтных ситуаций, прививается необходимость коммуникативных действий ( умение в разных ситуациях задать вопрос), закрепляется система знаний и навыков, которые обеспечивают социализацию учащихся, способность к адаптации к конкретным ситуациям. Например: Правила поведения  в общественных местах. В этой теме несколько подтем, в которых отрабатываются правила поведения в общественном транспорте, в магазине, в поликлиники  на примере сюжетно-ролевой игры
Сочетание всех форм работы создает условия для организации полноценной жизни детей в школе в режиме продленного дня, создания среды, способствующей воспитанию, развитию, обучению детей.

Экскурсии.

Экскурсия есть один из видов учебно-воспитательной работы, которая проводится на основе непосредственного восприятия изучаемого объекта на месте его обычного нахождения и сопровождается выходом за пределы школы. Основной целью экскурсии по прежнему является социализация учащихся с тяжелой умственной отсталостью. (Например: экскурсия в магазин, в поликлиннику). Во время проведения экскурсии мы повторяем не только правила поведения на улице и в общественном месте, но прорабатываем безопасный маршрут.

На уроках мы используем дидактические игры с целью  коррекции психических процессов, проводятся специальные упражнения на развитие памяти, внимания, мышления, восприятия. Большое внимание уделяется обогащению словарного запаса. Дети знакомятся с номинативным значением слова, обобщают слова в тематические группы. Дидактические игры, проводимые на уроках развития речи, дают возможность не только исправлять недостатки  речевого развития учащихся, обогащать словарь, но и активизировать познавательную деятельность.

Здоровьесберегающие технологии.

В целях предупреждения утомления, оздоровления детей, выполнения щадящего и охранительного режима для учащихся классов (сложной структурой дефекта) создано особое расписание занятий, в сочетании с отдыхом, прогулкой, питанием.

Процесс обучения и воспитания является целостной педагогической системой на основе создания коррекционно-развивающей, воспитательной, развивающей среды на уроках и во внеурочное время с целью социальной адаптации и реабилитации детей с ограниченными возможностями. 

Постоянное наблюдение за динамикой развития обучающихся, состоянием их здоровья помогает обеспечить индивидуально-личностный подход к обучению, коррекции и развитию.

Исходя из того, что мои  воспитанники  придя в школу, уже имели  сопутствующие заболевания и слабое здоровье, я разработала систему упражнений с учётом здоровьесберегающих технологий. 

Здоровьесберегающие технологии – это целостная система воспитательно-оздоровительных, коррекционных и профилактических мероприятий, которые осуществляются в процессе взаимодействия ребенка и педагога, ребенка и родителей, ребенка и доктора.
В своей работе я использую следующие формы работы:

Упражнения для развития мелкой моторики. 
Систематические упражнения по тренировке движений пальцев рук оказывают стимулирующее влияние не только на развитие мелкой моторики пальцев рук, но и на развитие речи. С этой целью могут быть использованы разнообразные игры и упражнения.

"Дом и ворота"

На поляне дом стоит ("дом"),

Ну а к дому путь закрыт ("ворота").

Мы ворота открываем (ладони разворачиваются параллельно друг другу),

В этот домик приглашаем ("дом").

Наряду с подобными играми могут быть использованы разнообразные упражнения без речевого сопровождения.
"Кольцо"

Кончик большого пальца правой руки поочередно касается кончиков указательного, среднего, безымянного пальцев и мизинца;

то же упражнение выполнять пальцами левой руки;

те же движения производить одновременно пальцами правой и левой руки.
"Пальцы здороваются"

Соединить пальцы обеих рук "домиком". Кончики пальцев по очереди хлопают друг по другу, здороваются большой с большим, затем указательный с указательным и т.д.

Развитию ручной моторики способствуют также: 

· Занятия с пластилином, глиной, соленым тестом, мелким строительным материалом, конструктором;

· Нанизывание бус, бисероплетение;

· Выкладывание из спичек рисунков, букв, складывание колодцев;

· Одновременно левой и правой рукой складывать в коробку пуговицы;

· Рисование по трафарету букв, геометрических фигур, штриховка;

· Рисование по точкам, пунктирным линиям;

Упражнения для глаз, массаж глаз.

Хорошее влияние на циркуляцию крови и на нервы оказывает поглаживание закрытых глаз, вибрация, нажим, массаж ладонью и легкое разминание. Наиболее распространен прием массажа двумя пальцами - указательным и средним - в виде восьмиобразного движения. По нижнему краю глаза движение к носу, по верхнему краю глаза - над бровями. Такое движение повторяется 8-16 раз.
Физкультминутки на уроках и во время самоподготовки представляют собой активный отдых, направленный на уменьшение утомления учащихся, снятие отрицательных воздействий от длительных статических нагрузок, активизацию внимания учащихся и повышение их способности к более эффективному восприятию учебного материала.
Гриша шел.
Гриша шел — шел - шел, (Шагаем на месте.)
Белый гриб нашел. (Хлопки в ладоши.)
Раз-грибок, (Наклоны вперед.)
Два - грибок, (Наклоны вперед.)
Три - грибок, (Наклоны вперед.)
Положил их в кузовок. (Шагаем на месте. Декламируя стихотворение, дети имитируют движения грибника: идут, нагибаются и кладут грибы в кузовок. Движения должны быть неторопливыми, ритмичными.)

Релаксационные паузы.

Умение расслабиться помогает одним детям снять напряжение, другим  - сконцентрировать внимание, снять возбуждение. Расслабление вызывается путем специально подобранных игровых приемов. Каждому дается образное название, это увлекает детей. Они выполняют расслабляющие упражнения, не просто подражая ведущему, а перевоплощаясь, входя в заданный образ. Большинство детей правильно воспринимают эти упражнения, хорошо расслабляются. Об этом позволяет судить внешний вид ребенка: спокойное выражение его лица, ровное ритмичное дыхание, вялые послушные руки, которые тяжело падают, у некоторых появление зевоты, сонливое состояние и т.д. Опыт показывает, что в результате применения релаксации, у многих детей налаживается сон, они становятся более уравновешенными и спокойными.

«Релаксационные паузы» включены в режим дня, с учётом этапности работы (по Э. Джекобсону):

1. Первое упражнение направлено на мышечную релаксацию по контрасту с напряжением, может быть использовано как физминутка на занятии, в любом режимном моменте в течении дня;

2. Второе упражнение – это мышечная релаксация по представлению. Проводится один раз в день, после дневной прогулки.

Поскольку дети испытывают дефицит положительных тактильных ощущений, в сюжет настроев введены элементы тактильного взаимодействия ведущего и ребёнка («ветерок гладит тебя»). Это положительно влияет на реакцию расслабления.
Дыхательная гимнастика.

Особенностью этой методики является сочетание дыхательных циклов с движениями тела. Упражнения дыхательной гимнастики активно включают в работу все части тела: руки, ноги, голову, тазовый пояс, брюшной пресс, плечевой пояс и т.д. – и вызывают общую физиологическую реакцию всего организма.

В данных упражнениях рекомендуется выполнять вдох при наклоне вперед, а выдох – при выпрямлении (обычно вдох делается при расширении грудной клетки, выдох – при сжатии). Отсюда и название – парадоксальная гимнастика. 

Результативность. 

В 2004 года, на каждого ребёнка были заведены карты мониторинга развития учащегося с ограниченными возможностями здоровья и жизнедеятельности . В неё входят: психолого-педагогическая характеристика, карта медико-психологичекого и социально-педагогического развития личности, лист коррекционных занятий, мониторинг состояния психических функций учащегося, лист контроля динамики развития ребёнка, итоги усвоения индивидуальной корекционно-развивающей программы, психолого-педагогическая характеристика семьи ребёнка с отклонениями в развитии, анализ деятельности ученика. Из года в год мы отслеживаем уровень усвоения программы. «Оценка в баллах» содержит следующие критерии: 
1 балл: показатели соответствуют или опережают возрастные нормативы и хороший уровень усвоения образовательной и индивидуальной коррекционно-развивающей программ.

2 балла: показатели ниже возрастных нормативов и удовлетворительный уровень усвоения образовательной и индивидуальной коррекционно-развивающей программ.
3 балла: показатели на низком уровне возрастных нормативов и низкие результаты итогов усвоения   образовательной  и  индивидуальной   коррекционно-развивающей   программ, обусловленные  специфическими,  индивидуальными  особенностями ребёнка.  Ребёнок испытывает трудности в обучении и воспитании, различной этиологии.

5 баллов: показатели значительно ниже возрастных нормативов, ребёнок не усваивает содержание разделов всех видов программ.

С  начала периода обучения детей  с  тяжёлой  умственной  отсталостью  мы  можем наблюдать следующее: на начало обучения средний бал по всем категориям был равен 2,8, что означает показатели на низком уровне. К концу 2008 – 2010 учебного года средний бал составил 1,8, что означает соответствие показателей возрастных нормативов. 
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График уровня усвоения программы за 2004 – 2005 год
График уровня усвоения программы за 2008 – 2009 год
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График уровня усвоения программы за 2009 – 2010 год

Подводя итоги, мы можем с уверенностью сказать, что нет необучаемых детей. В обучении учащихся с тяжёлой умственной отсталостью нужна система, повторяющаяся из года в год, а так же личностно-ориентированный подход к каждому из воспитанников.
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