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Методические материалы по развитию интеллектуального и творческого потенциала одаренных детей средствами виртуальных лабораторий на уроках информатики

Цель: развитие у обучающихся исследовательских навыков на уроках информатики.
Задачи:

1. Знакомство с устройством компьютера.
2. Развитие интереса к урокам информатики.

3. Развитие познавательной активности, самостоятельности. 

Методическая копилка:
Традиционно ученые классифицируют одаренность по видам деятельности: 

1) академическая (способность детей именно к процессу обучения);

2) психомоторная (проявляется, например, в спорте, танцах);

3) социальная, лидерская (организаторские возможности);

4) художественная (проявляется в музыке, живописи, скульптуре и т.д.); 

5) творческая (выражается в нестандартном взгляде на мир, стремлении создавать то, чего еще не было). 

6) интеллектуальная одаренность – это качество психики, определяющее возможность достижения человеком высоких, необычных или незаурядных результатов в том или ином виде деятельности. 

Интеллектуальная одаренность

Ученики данного типа одаренности точно и глубоко анализируют учебный и внеучебный материал, нередко склоны к философскому осмыслению материала. Для них характерен высокий интеллект. Эти школьники умеют самостоятельно получать знания – сами читают дополнительную литературу, их отличает высокая познавательная потребность.

Основные параметры интеллектуальных способностей:

· способность к анализу и логическому мышлению, абстрактное мышление;

· способность к естественным наукам;

· языковые способности (богатый словарный запас, свобода выражения мыслей, легкость овладения иностранными языками);

· учебные способности (быстрая сообразительность, хорошая память, активность);

· технические и конструкторские способности;

· знания, выходящие за рамки программы.  

Одним из основных направлений модернизации российского образования является выявление и поддержка интеллектуально и творчески одаренных детей. Современное общество нуждается в самостоятельно мыслящих, мобильных, инициативных, с активной жизненной позицией выпускниках. Проектно-исследовательская работа - мощное средство, позволяющее увлечь новое поколение по самому продуктивному пути развития.

Для развития и формирования личности, особенно одаренных детей, важнейшей является деятельность преобразовательная, которая связана с исследовательской деятельностью. 
Остановимся на исследовательской деятельности подробнее.

Исследование – это систематическое и целенаправленное изучение объектов, в котором используются научные средства и методы, завершающиеся формированием новых знаний об изучаемых объектах. 

К ребенку, занимающемуся исследовательской деятельностью, предъявляется ряд требований: творческая активность, способность видеть проблемы, наблюдательность, самостоятельность, умение прогнозировать,  логически стройно излагать материал, высказывать свое мнение и другие. Для этого необходимо научить ребенка  методам научного исследования – анализу (рассмотрению отдельных сторон предмета, явления); синтезу (исследованию явления в его единстве); сравнению (установлению сходства или различия по признакам); обобщению (умению делать выводы); абстрагированию (вычленению главных признаков).
В исследовательской деятельности важную роль играет мотивационная сфера ученика. Поэтому важным вопросом является формирование положительной мотивации на занятиях. Мотивация – сплав движущих сил поведения в виде потребностей, интересов, влечений, целей, идеалов. Мотивационная сфера  отвечает на вопросы: почему, зачем, ради чего, какой смысл, для какой цели. Поэтому очень важно сформировать положительную мотивацию у обучающегося к исследовательской  деятельности. 

В психологии существует правило – человек включается в деятельность только тогда, когда это ему нужно, т.е. для того, чтобы ученик по-настоящему включился в работу, нужно, чтобы  задачи были не только поняты, но и внутренне приняты, т.е. стали своими.

В формировании мотивации исследовательской деятельности огромную роль играет похвала, оценка, рейтинг, награды, выдвижение творческих работ для участия в конференциях, конкурсах, публикации в научных сборниках и др.

Среди всего разнообразия условий формирования мотивации хочется выделить те, которые помогают замотивировать детей на исследовательскую деятельность:

· осознание цели (цель должна быть реальной);

· осознание практической и теоретической значимости работы;

· заинтересованность ребенка;

· положительный психологический климат на занятиях;

· поддержка родителей;

· ситуация успеха;

· личность педагога.

Педагог на занятиях становится координатором и вдохновителем для своих учеников. Реализация этих функций требует особой подготовки педагога, изменения отношений, поэтому на занятиях  необходимы только субъектно-субъектные отношения. Педагог должен быть  примером для своих воспитанников, т.е. должен сам активно заниматься исследовательской деятельностью.

К учителю, работающему с интеллектуально одаренными детьми, предъявляются следующие требования:

Личностный компонент:

· склонность к самосовершенствованию;

· высокий уровень интеллектуальных способностей;

· креативность;

· эрудиция; 

· терпение;

· мотивация к работе с одаренными детьми;

· активность.

Практический компонент:

· использование приемов и методов развития способностей обучающихся;

· индивидуальный компонент;

· использования вопросов открытого характера;

· подбор заданий творческого характера для таких детей.

Теоретический компонент:

· знание концепции одаренных детей;

· знание возрастных проявлений особенностей одаренности;

· знание условий эффективного взаимодействия педагога,  родителей и одаренного ребенка.

Для обучения  интеллектуально одаренных детей  педагоги должны помнить о необходимости: 

· использования междисциплинарного подхода на основе интеграции тем и проблем, относящихся к различным областям знания;

· учета интересов одаренного ребенка и поощрения углубленного изучение тем, выбранных самим ребенком;

· поддержки  и развития самостоятельности;

· гибкости и вариативности образовательного процесса;

· привлечения разнообразных источников и способов для получения информации;

· развития самопознания, а также понимания индивидуальных особенностей других людей;

· психологической поддержки одаренных детей.

Формы и методы исследовательского обучения на уроках информатики:  

· метод проектов;

· метод сбора и обработки данных;

· проблемное изложение материала;

· опытно-лабораторная работа;

· изобразительная деятельность;

· конструирование;

· моделирование;

· дискуссия;

· обобщение результатов;

· исследовательские игры и т.д.
Методическая разработка к уроку информатики:

Рассмотрим метод исследования на уроке информатики при изучении темы «Устройства компьютера». Мы не будем брать какой-то конкретный класс, так как данная тема изучается каждый год. В начальной школе тема: «Компьютер», «Компьютер и его части»; в среднем звене: «Основные устройства компьютера», «Как устроен компьютер»; старшеклассники изучают «Архитектуру персонального компьютера». 

При изучении устройств компьютера, учитель старается наглядно представить ученикам все составляющие компьютера, показывая схемы, картинки, презентацию или видеоматериал:

1. В начальных классах ученики проходят только основные внешние устройства (ввода: клавиатура, мышь, джойстик, сканер, микрофон; вывода: монитор, колонки, принтер; и системный блок). 
Видео «Из чего состоит компьютер»[2] (ссылка на видеоматериал, сохраненный на Яндекс Диске)
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2. В среднем звене к предыдущим устройствам добавляются устройства обработки: процессор; устройства хранения, которые в свою очередь делятся на внешнюю память: жесткий диск, flesh-накопитель, CD-диски; внутренняя память: оперативная и долговременная.

Видео «Устройства ПК»[2] (ссылка на видеоматериал, сохраненный на Яндекс Диске)
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3. В старшем звене все устройства раскрываются не только по их возможностям и назначениям, но и подробно рассматриваются виды, характеристики, история появления всех составляющих компьютера, сборка материнской платы, системного блока.
4. Видео «Устройство компьютера» [3]  (интернет ссылка)
Видеоматериалы заинтересуют обучающихся, но будет ли показ картинок или видео достаточным для обучения?
 Обучающиеся посмотрят изображения, но половину информации сразу не запомнят, особенно все комплектующие элементы системного блока. Школьники должны быть вовлечены в процесс изучения темы, они должны самостоятельно исследовать все устройства компьютера, только тогда у учеников произойдет осознанное осмысление и запоминание всей информации. Еще один положительный момент такого урока - ученики в дальнейшем смогут применять свои знания на практике.

Один из способов исследования устройств компьютера – это интерактивные тренажеры и виртуальные лаборатории.
Все ниже представленные виртуальные лаборатории сохранены через Яндекс Диск и открыты для общего просмотра. При переходе по ссылке тренажер очень быстро качается, и открыть можно с помощью любого плеера или flash-программы (Например: Winamp, PotPlayer, Media Player Classic и т.п.).
Пример 1. Расставить устройства по полкам. При включении программы нажать на дом и зайти в Конструктор[2] – 2 класс (ссылка на тренажер, сохраненный на Яндекс Диске)
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Пример 2. Расставить правильно подписи устройств персонального компьютера[1] – 3-5 класс (ссылка на тренажер)
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Пример 3. Собрать компьютер[5] (ссылка на диск) – 3-6 класс.
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Пример 4. Подключение к компьютеру периферийных устройств[1] – 5-8 классы (ссылка на тренажер)
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Пример 5. Сборка персонального компьютера. Если собрать все детали правильно, то компьютер включиться[1] – 5-8 классы (ссылка на тренажер)
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Пример 6. Виртуальный тренажер по сборке персональных компьютеров[4] – 10-11 классы (интернет ссылка).
Пример 7. Изучение материнской платы[1] – 10-11классы.
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Рекомендуется показывать устройство не только на изображениях или тренажерах, но и в реальном виде. Если мышь, монитор школьники видят постоянно, то устройства, которые находятся в системном блоке, скрыты он детского восприятия. Обучающимся будет очень интересно и познавательно рассмотреть все детали вблизи, подержать в руках, потрогать, соединить все части в единую систему.
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