[bookmark: _GoBack]Программа встречи МАОУ «Гимназия № 26 г. Челябинска» с ОО Октябрьского района. 31.10.2019 г., начало в 10.00.
1. «Управленческий час»
- «Образовательная среда: концепция и практика», Шишкина Татьяна Яковлевна, директор МАОУ «Гимназия № 26 г. Челябинска».
- «Профессиональные дефициты – система преодоления», Машукова Светлана Владимировна, заместитель директора по УВР.
- «Академическая задолженность: возможные пути решения», Белоусова Наталья Николаевна, заместитель директора по УВР.
- «Организация проектной деятельности в начальной школе», Бондарева Евгения Петровна, заместитель директора по УВР.

2. «Скорая предметная помощь»
· Русский язык. Кабинет № 25. Руководитель СП учителей русского языка и литературы Михина Елена Владимировна, кандидат филологических наук,
- Методы и приёмы подготовки к сжатому изложению по русскому языку в 9 классе при подготовке к ОГЭ. Сашникова Алла Васильевна, учитель русского языка и литературы высшей категории.
- Из опыта работы учителя русского языка с детьми с ОВЗ. Кафеева Юлия Михайловна, учитель русского языка и литературы высшей категории.
- Стратегии смыслового чтения на уроках русского языка и литературы. Бабайлова Елена Борисовна, учитель русского языка и литературы.
- «Интерактивные технологии в помощь учителю русского языка при работе с учащимися с ОВЗ (знакомство с возможностями  электронного ресурса onlinetestpad)», Чечушкова Софья Андреевна, учитель русского языка и литературы.
- Подготовка к итоговому сочинению в 11 классе. Михина Е.В. (20 минут)
· Математика. Кабинет № 21. Руководитель СП учителей естественно-математических дисциплин Сысоева Елена Алексеевна, учитель математики высшей категории.
- «Использование платформы Учи.ру для подготовки к ОГЭ», Осинина Татьяна Геннадьевна, учитель математики 1 категории.
- «Обзор заданий №№ 1-5 новой демоверсии ОГЭ-2020», Зарипова Лариса Викторовна, учитель математики высшей категории.
- «Технологии решения №№ 19-20 базового уровня ЕГЭ-2020», Сафарова Сабира Набиевна, учитель математики высшей категории.
- Практикум по решению заданий 2-й части профильного уровня ЕГЭ-2020, Сысоева Елена Алексеевна, учитель математики высшей категории. 

