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Введение

Началось все с того, что я услышал информацию по телевизору, что больше всего фашистов в Великую Отечественную погибло от   наших минометов. А потом мне в руки попала книга М.Алексеева «Мой Сталинград», в которой рассказывается о судьбе минометчиков в годы войны. Михаил Николаевич Алексеев прошел всю войну. Он был политруком минометной роты. Война в его изображении - это утомительный каждодневный труд, труд тяжёлый, кровавый, но жизненно необходимый, и от этого, как его будет выполнять каждый на своем месте, в конечном счете, и зависела победа. Ратный труд минометчиков внес свою незабываемую лепту в годы Великой Отечественной войны. Велики боевые возможности минометов в системе огневых средств. Конечно, речь пойдет не только о минометах, я буду говорить о людях. Актуальность темы – 2015 юбилейный год - 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Им – труженикам Великой Отечественной я посвящаю свою работу. 
 
Цель моей работы –  узнать как можно больше информации об этом грозном  орудии, об его особенностях, о минометах, о людях, создававших его. 
Передо мной стояли следующие задачи: собрать сведения из литературных произведений, документальных книг, взять интервью, побеседовать с людьми, так или иначе связанных с этим орудием; во-вторых, отобрать необходимый материал, изучить его, упорядочить отобранный материал  в разделы. 
Этапы:
     1.  Определение темы.

     2.  Изучение литературы по теме.

3. Определение цели и задач.

     4.  Отбор и обобщение материала.

     5.   Выводы и предложения.
М.Алексеев «Мой Сталинград» - правда о войне
Михаил Алексеев рассказал о судьбе одной лишь минометной роты. Он рассказал о том, о чем сам был свидетелем, и о тех, кого хорошо знал по службе. Шли бои между Волгой и Доном.
Вся дивизия была в походе. «На четвертом часу движения почувствовалась усталость. Пехотинцы бедолаги поддерживали друг друга. У нас минометчиков, было по-другому. Наши бойцы удерживали. в себе силы тем, что посменно взбираясь на повозки и  дали немного отойти, отдохнуть ногам, сделавшимся в к кую-то минуту свинцовыми.» А в расчетах, где минометы катились на собственных колесах, поступали еще проще: наводчики, заряжающие, подносчики мин посменно усаживались на эту тележку и везли друг дружку, лишний раз убеждаясь в мудростях тех, кто придумал простейшее приспособление,…век воюй — век учись.. Однако не скоро еще опорная плита, похожая на неподъемную чугунную круглую дверь, которой закрывается люк городского водопровода, как и ствол, напоминающий большую самоварную трубу, и неуклюжая двунога - лафет покинут солдатские спины и плечи: 82-миллиметровые минометы (приложение3) прежнего образца останутся доминирующими до конца воины  всех стрелковых дивизиях; сами же минометчики долго еще будут заменять вьючных животных при смене огневых позиций, когда опорная плита упирается не в землю, а в согбенную, просоленную потом спину солдата. Переносом такого миномета с одного места на другое занят весь его расчет, то есть три-четыре бойца, а на колесах с ним справляется один солдат.
Занятые у своих труб, оглушаемые близкими взрывами бомб и истошными криками заряжающих «выстрел», «выстрел», они как бы забывали о поминутной грозящей им опасности. А погибнуть минометчики могли не только от вражеских бомбардировщиков, но и от собственной оплошности увлеченные горячкой боя, заряжающий мог не услышать собственного голоса, отмечающего каждое опускание мины в ствол, и сунуть туда другую, не дав вылететь первой. 
 «…Встретившись в трубе и разорвавшись там, они разнесут ее на мелкие куски, поранив или убив если не весь расчет, то какую-то его часть, — это произошло уже в одной из соседних с нашей батальонных минометных рот. Там были убиты осколками собственных мин и минометной трубы наводчик и заряжающий, оказавшиеся жертвой роковой ошибки последнего: еще три человека были ранены». Помня об этом,  командиры расчетов всякий раз, перед тем как открывать огонь, строжайше предупреждали заряжающих, чтобы они ни на миг не забывались и посылали тотчас же вслед за вылетевшей миной свой предупреждающий выкрик: «Выстрел». Предупреждающий не кого-нибудь еще, а самого себя (другие-то могут его и не услышать). Такова первая заповедь заряжающего. 
 Не многие минометчики выжили в этой войне, но им погибшим и выжившим МихаилаАлексеев посвятил свое произведение. «В Сталинградском побоище участвовали миллионы солдат. Всего лишь один час этой великой битвы стоил целой жизни, потому что из Сталинградского сражения выйти живым — это также противоестественно, а погибнуть в нем — это в порядке вещей, это почти неизбежно. Каждый из нас, кто был там, мог бы сказать: Сталинград — это моя судьба. И из слагаемого миллионов судеб зримо предстанет судьба победителей и побежденных судьба живых и мертвых, больше мертвых, чем живых». Книга М.Алексеева – это не просто книга, это- великая правда о войне.
Из истории миномета
1904

Впервые стрельба минами из артиллерийского орудия успешно применялась русскими войсками при обороне Порт-Артура во время русско-японской войны 1904-05. В ходе войны японские войска осадили крепость Порт-Артур, которая тогда принадлежала России. Встретив упорное сопротивление русского гарнизона, японцы приступили к длительной осаде крепости. Окопы японцев находились совсем близко от русских позиций, местами это расстояние измерялось десятками метров. 
Вести огонь в таких условиях из артиллерийских орудий по японским позициям было опасно, так как в результате большого рассеивания снарядов часть их могла попасть в свои окопы. 
В сентябре 1904 года защитники крепости предложили новый способ борьбы с укрывшимся противником:  легкую 47-мм морскую пушку поставить на колеса так, чтобы она могла стрелять непосредственно из окопа при большом угле возвышения самодельными шестовыми минами, а не обычными снарядами. Предложение было поддержано начальником сухопутной обороны крепости Порт-Атур генералом Р.И. Кондратенко, который поручил осуществить его начальнику артиллерийских мастерских капитану Л.Н. Гобято. (ГОБЯТО Леонид Николаевич (1875-1915), российский артиллерист, генерал-лейтенант (1915). Участник русско-японской (1904-05) и 1-й мировой (1914-18) войн. )
В течение месяца было изготовлено новое орудие, стрелявшее  шестовым минами массой 11,5 кг (6,2 кг взрывчатого вещества) на дальность от 50 до 400 м. Стрельба из этого орудия, названного минометом, производилась при углах возвышения 45—65°. Благодаря навесной траектории стрельба из миномета по японским окопам дала хорошие результаты. Конструкция миномета по сравнению с другими артиллерийскими орудиями весьма - своеобразна: ствол это довольно тонкостенная труба. Сила отдачи воспринимается опорной плитой. Что касается названия, то над ним, наверное,  не мудрствовали: если метает мины - значит миномет. Просто и понятно. 
1914-1918
В 1-ю мировую войну 1914-18 в русской армии наибольшее распространение имели 47-мм и 58-мм миномёты Е. А. Лихонина, имевшие дальность стрельбы соответственно 390 и 510 м, массу в боевом положении 90 и 150 кг, массу мины 21 и 36 кг. 
1930 
В конце 30-х гг. в СССР были разработаны и приняты на вооружение 50-, 82-107- и 120-мм миномёты, превосходившие по боевым свойствам иностранные 50-,81-,105-и119-мм   миномёты. 82-мм миномет БМ-37 — легендарный советский батальонный 82-мм миномёт образца 1937 года (Приложение1). Этот миномет был разработан группой Н. А. Доровлева после изучения советскими военными специалистами 81-мм миномётов Стокса-Брандта, захваченных в ходе приграничного инцидента на границе с Китаем в 1929 г. Выбор калибра обуславливался тем, что мины 81-мм минометов иностранных армий могли быть использованы при стрельбе из советских миномётов, в то время как 82-мм отечественные минометные мины не были пригодны для стрельбы из миномётов иностранных армий. 

Полигонные испытания минометов начались 17 июня 1933 года. Оружие сочетало достаточную эффективность выстрела с возможностью переноски пехотинцами: миномет весил 61 кг и разбирался для переноски на три части — ствол (вес во вьюке — 19 кг), двунога (20 кг) и опорная плита (22 кг). Дальность стрельбы составляла 3,1 км при начальной скорости мины 211 м/с. Скорострельность миномета составляла до 25 выстрелов в минуту, причем опытный расчет мог поразить цель с 3-4 выстрелов. Малосерийное производство 82-мм миномётов началось в 1935—1936 годах, однако с начала 1940 года —  объемы их выпуска увеличиваются. Но в нужном количестве 82-мм минометы армия начала получать только перед началом Отечественной войны. 
Чтобы сделать минометы подлинным орудием пехоты, нужно было создать простые и надежные средства для их транспортирования на поле боя и в походе. Эту работу главный конструктор минометов Шавырин Б.И.поручил конструктору П.В.Горячеву. Для 50-мм ротного миномета (12кг) был сконструирован людской вьюк для переноски миномета на спине минометного расчета. Для 82-мм (56кг) –сконструированы три людских вьюка. Для ротного и батальонного минометов в горно-стрелковых частях были сконструированы конские вьюки. ( Вьюк-упакованная поклажа для переноски грузов).
Минометы Великой Отечественной
Кто был на фронте, тот хорошо  знает, какой любовью пользовался у воинов миномет. Пехота в нем, как говорится, души не чаяла, а артиллеристы уважали его как оружие, способное выполнять задачи, недоступные для  пушечной и  гаубичной стрельбы.  Мины могут поражать цель всюду: за холмом, за зданием или высокой стеной, в овраге и в глубоком окопе. Это возможно потому, что угол падения мины всегда больше 45° , т.е. мина падает на цель почти отвесно.

     
 К началу Отечественной войны в Красной Армии насчитывалось 14 200 шт. 82-мм минометов. Во 2-й мировой войне 1939-1945 миномёты получили широкое распространение во всех воевавших частях. Во время Великой Отечественной войны 1941-45 миномёты применялись в массовых масштабах во всех операциях Советской Армии. Советская промышленность в 1941-45 выпустила 347 900 миномётов, в Германии за 1941-44 было выпущено около 68 тыс. миномётов.
Созданные минометы калибров 50 и 82 мм  значительно превосходили немецкие.Так,их дальность стрельбы была соответственно 800 и 3040 м, а немецких50- и 81,4-мм минометов — только 500 и 1900 м. 120-мм минометов фашистская Германия не имела и только в ходе войны, скопировав советский 120-мм миномет образца 1938 года, приняла его на вооружение своей армии в 1943 году. 
Минометчики Шумовы
По всему Ленинградскому фронту гремела слава братьев Шумовых. Их было шестеро — все, как на подбор, кряжистые, крепкие, настоящие сибиряки. Прежде чем отправиться на передовую бить фашистов, они с большим усердием учились военному делу в запасном полку и в совершенстве овладели отличным оружием — I20-мм минометом. И очень гордились, что стали минометчиками. Сбылось их желание: братьев направили на фронт защищать Ленинград. Командование с пониманием отнеслось к чувствам и привязанностям солдат — было решено не разлучать братьев Шумовых. Пусть служат одной семьей. Вот так и появился “семейный” расчет 120-мм миномета. Командиром расчета был назначен старший сержант Александр Шумов, наводчиком — Лука, заряжающим — Василий, другими номерами — Иван, Авксентий, Семен. В боях по прорыву блокады Ленинграда братья Шумовы прославили вверенное им Родиной оружие. Отбивая яростные атаки врага, расчищая путь пехоте, они произвели из своего миномета почти 14 тыс., выстрелов, уничтожив при этом свыше 400 солдат и офицеров противника, разрушив 29 дзотов и блиндажей, подавив огонь 13 пулеметов и 11 минометов. (приложение 3).
Минометный расчет Шумовых прошел по дорогам войны свыше 800 км. Он участвовал в летних боях 1 94 года в районе Синявино, в разгроме противника под Ленинградом в январе 1944 года и в освобождено Прибалтики. Все братья удостоены правительственных наград, на фронт они стали коммунистами. В боях за Родину пали смертью храбрых Василий, Семен и Иван. Александр Лука и Авксентий возвратились домой.
Беседа с Минеевым Константином Ивановичем
(Ветеран Великой отечественной войны, 91 год)
 
«У нас на вооружении годы войны были минометы трех видов: ротные -50-мм, батальонные -82- мм и полковые – 110-мм. Мы были батальонными минометчиками. Минометы носили солдаты в основном на своих плечах, мины для миномета носили в специальных железных ящиках-лотках. Одна мина весила больше 3 кг. В ящиках-лотках по 3 мины. Оружие вешалось через плечо, а в каждой руке у солдата по лотку, более 10 кг весом. Нам повезло с минометами, точнее с диаметром. У немцев на вооружении были 81-миллиметровые. И если мы находили немецкие трофейные мины, ими можно было стрелять из наших 82-мм. А вот немцы наши мины не могли использовать. Во время боя стоял сильный  грохот. Нам командиры рекомендовали открывать рот, во-первых: чтобы ушам не навредить, и во-вторых:  пока открываешь рот - мина успевает вылететь из трубы. Были случаи на фронте, когда мина, не успевала вылететь, в стволе разрывалась от второй. 

Во время боя, когда не хватает  времени для точного определения расстояния между орудием и противником, мы при помощи большого пальца определяли примерное расстояние до противника, потом устанавливали угол наклона трубы-ствола при помощи специального прибора  (буссоль). Миномет -это очень страшное поражающее оружие. Мина разрывается на мелкие осколки, недаром это орудие предназначено для поражения пехоты». Константин Иванович дошел до Берлина, были ранения и контузии, но о ранениях от разрыва мины он не хотел вспоминать.
При проведении крупнейших боевых операций было использовано орудий и минометов: под Москвой — более 8 тыс.; в Сталинградской битве — 14,2 тыс.; в Белорусской операции — 31,7 тыс.; в Висло-Одерской операции — 33 тыс.; при взятии Берлика — около 42 тыс. 

По материалам архива Военно-исторического музея артиллерии,  наибольшие потери в живой силе на советско-германском фронте фашистская Германия понесла от минометного огня. Эти потери составили одну треть убитых и раненых и исчисляются цифрой около З млн. человек. 
За создание отечественных 82-мм миномета образца 1937 года, 107-мм горно-вьючного и 120-мм полковых минометов образца 1938 года и освоение их серийного производства Б.И.Шавырин, Е.А Ягупов и Г.Д. Ширенин в 1942 году были удостоены Государственной премии СССР. 
В одной из книг я прочитал такие строки: «Путь к Берлину-это поистине кладбище немецкой техники, разбросанной на полях, оврагах, на дорогах, на улицах городов». Это победа нашего орудия, доказательство ее превосходства над орудием немецким.
Современные минометы

Миномёт - гладкоствольное орудие, предназначенное для навесной стрельбы по укрытым целям, а также для разрушения полевых укреплений. Основные боевые качества миномета - большая мощность боеприпаса (мины), высокая скорострельность, сравнительно малая масса, простота устройства и боевого применения, постоянная готовность к открытию огня без особой подготовки. Большая крутизна траектории полета мин (углы возвышения ствола от 45 до 85°) позволяет уничтожать закрытые цели, не поражаемые ружейно-пулемётным и артиллерийским настильным огнем. Минометы входят в состав войсковой  артиллерии.
По способу заряжания различают миномёты дульнозарядные и казнозарядные. Миномёты малых и средних калибров (от 50 до 120 мм) заряжаются с дула, крупнокалиберные (более 120 мм) - с казны. По принципу устройства ствола минометы делятся на гладкоствольные и нарезные. В зависимости от способа перевозки минометы могут быть возимыми (в автомобиле или на бронетранспортере), буксируемыми (в прицепе за тягачом), самоходными (на гусеничном или колёсном шасси), вьючными (на вьючных животных в горах).

Военное руководство СССР придавало большое значение использованию минометов, и поэтому Красная Армия была оснащена ими в большей степени, чем другие армии мира. Выпускались минометы от небольших ротных до крупнокалиберных, размером с артиллерийское орудие. М-43 был самым большим минометом Советской армии в годы Второй мировой войны.  В 1953 г. появился его модернизированный вариант - М-160. В 1952 г. был разработан советский усовершенствований 240-мм миномет, имеет автоматическую систему заряжания.
Послевоенные отечественные минометы были усовершенствованы - появились легкая тренога и предохранительное устройство, не допускавшее загрузку одного снаряда поверх другого. На смену М-37 предназначался новый миномет, М-41, но он оказался настолько плохим, что на вооружении было оставлено старое оружие.

После войны на вооружение советских войск поступили усовершенствованные мощные 160-мм, а также 240-мм миномёты. 
Сейчас разработка новых минометных систем продолжается, где развитием этого направления занимается нижегородский ЦНИИ «Буревестник».
Работы по совершенствованию старых минометов и созданию новых касаются в основном вооружения калибра 82 и 120 миллиметров. Модернизирован комплекс 2С12 «Сани». Принятая на вооружение в 1981 году система 2С12 состоит из миномета 2Б11, колесного хода и автомобиля-буксировщика. Основным изменениям подвергся сам миномет. Ранее ствол мог только качаться в одной плоскости. Благодаря применению новой опорной плиты с шарниром обновленный миномет может наводиться и по горизонтали. Обновленный стреляющий механизм может быть быстро и просто снят, разбор миномета при этом не требуется. Кроме того, в комплект обновленных «Саней» входят устройства, позволяющие быстро и точно прицеливаться, а также вести огонь в ночных условиях.
Беседа  с С.А Витушкиным
(учитель математики, 62 года, служил на Дальнем Востоке, минометчик)

« Я служил в войсках артиллерии,  которая дислоцировалась на границе с Китаем. Минометы входили в состав войсковой  артиллерии.… Мина  разрывается совсем иначе, чем артиллерийский снаряд. Осколки снаряда, пущенного из простой пушки, разлетаются только позади снаряда, поскольку снаряд входит в землю под углом. Мина же, пущенная из миномёта, входит в землю под прямым углом, и осколки разлетаются вокруг, поэтому убойная сила мины, гораздо больше, чем у других снарядов. Артиллеристу необходимо хорошо считать в уме. Это неудивительно, поскольку  необходимо быстро и точно высчитывать траекторию полёта снаряда.  Миномет – особое орудие, многие солдаты его считают, чуть ли не самым главным орудием в войсках».
Заключение
Давно отгремели войны: первая мировая, гражданская. Отечественная. Лишь сегодня мы можем оценить сложность задач, которые стояли перед теми, кто создавал оружие, и тех, кто защищал нашу Родину от врагов.  Современное вооружение шагнуло далеко вперед.  Но идя вперед, полезно оглянуться назад, чтобы  не забывать тех кто, делал все возможное и невозможное для защиты своего Отечества.

Эту работой я хочу дополнить разделы   Интернет-музея «Традиционная культура нагайбаков» и школьного музея Фершампенуазской средней общеобразовательной школы. В будущем, я надеюсь, она найдет продолжение в поисковой деятельности учащихся нашей школы.
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миномет БМ-37 — легендарный советский батальонный 82-мм миномёт образца 1937 года
Приложение2
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1-82-мм батальонный миномет образца 1937 г.

2-120-мм полковой миномет образца 1938 г.

3-107-мм горно-вьючный полковой миномет обр. 1938 г.;

4-упрощенный 120-мм полковой миномет образца 1941 г.

5-50-мм ротные минометы: 

      а -образца 1938 г.;

      б -образца 1940 г.; 

       в -образца 1941 г.;

 6-160-мм миномет образца 1943 г. МТ-13

 7-82-мм батальонный миномет образца 1943 г. 
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