                                   ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКА

Предмет: Окружающий мир. 3 класс.

Урок №17

Тема урока: Наследие древнего мира.

Тип урока:  Урок рефлексии
Деятельностная цель: формирование  у обучающихся способностей к рефлексии коррекционно-контрольного типа и реализации коррекционной нормы ( фиксирование собственных затруднений в деятельности, выявление их причин, построение и реализация проекта выхода из затруднения). Изменение порядка сборки конструкции дворца, в зависимости от выбора объекта. Конструирование. Конструкторы LEGO.
Образовательная цель: коррекция и тренинг изученных понятий: государство, наследие древнего мира.
Формирование УУД:
Личностные действия: воспитывать интерес к истории человечества.

Регулятивные действия: целеполагание, планирование, прогнозирование, контроль, коррекция, оценка, саморегуляция, развивать желание творить и получать от этого удовольствие, воспитание умения доводить начатое дело до конца.

Познавательные действия: общеучебные, логические, постановка и решение проблемы.

Коммуникативные действия: планирование учебного сотрудничества, постановка вопросов, умение радоваться успехам своих товарищей, стимулирование желание творить и получать от этого удовольствие.

Оборудование: фотографии Эрмитажа, карточки – описания древних государств, конструкторы LEGO, фотоаппарат, презентация «Эрмитаж».
Подготовительная работа. 
Класс разделен на 4 группы, каждая группа отвечает за создание «своего» зала. Участники группы сами выбирают «музейные экспонаты», с которыми они познакомят весь класс. Распределяют обязанности: экскурсоводы, научный эксперт, художник – оформитель.

	Этап урока
	Действия учителя
	Деятельность обучающихся
	УУД

	 1.Организационный момент (2-3 минуты).
 

2.Постановка целей урока (5-6 минут).
3. Актуализация опорных знаний.

 (15 минут)

 

 

 

1. 4.Формирование новых знаний.

2. (20 минут).
3. 5.Итог урока.

4. Выбирается лучший «зал», лучший «посетитель», учитывается мнение всего класса.
	 Каким бы вы хотели видеть наш урок?

От чего это зависит?

Желаю вам хорошего настроения.

Вы пришли в музей. Музей – это место, где собраны и экспонируются коллекции каких-либо предметов, которые найдены в природе или сделаны руками человека. Существуют музеи, посвященные искусству, науке, истории, промышленности, технологии. Слово «музей» происходит от греческого слова, обозначающего «храм муз». Музы были покровительницами искусств. Одним из первых учреждений, которое можно назвать музеем, найдено в Александрии в Египте (3 век до н.э.).

Сегодны мы с вами отправляемся в Эрмитаж. 

Мы сегодня представим экспозицию « Наследие Древнего мира» и определили такие залы – отделы: Шумер, Древний Египет, Древняя Греция, древний Рим.

Каждая группа получает задание, напечатанное на карточке:

- по описанию определить название государства, выбрать 2-3 изобретения, подготовить рассказ об этих экспонатах. Используя конструктор Лего, сконструировать панорамный вид либо Дворца, замка, пирамиды, ворот и т.д.

	 Ответы детей.

Несколько подготовленных учеников рассказывают об истории создания музея, сопровождается рассказ презентацией.

Работа в группах.

Заочная экскурсия по залам исторического музея.

«Экскурсоводы» знакомят « посетителей» с экспонатами своего музея, «посетители» задают вопросы ( материалы для экскурсоводов напечатаны на карточках, расположены карточки в алфавитном порядке по названию государства, ученики выбирали нужный материал и из энциклопедий, из Интернета).
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