Название номинация: 

Методические материалы по профориентационной деятельности и профессиональному самоопределению одаренных детей и детей, мотивированных к обучению.
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Название работы: Элементы проектной технологии на уроках информатики.

Все остальные вложенные файлы  (презентации) – это работы учеников, на которые в  основной работе есть ссылки.

Цель работы: подготовить выпускников, владеющих современными технологиями и в силу этого  способных адаптироваться к быстро меняющемуся миру, помочь им профессионально ориентироваться в социуме.
Ожидаемый результат:

Необходимость применения проектной методики в современном школьном образовании обусловлено очевидными тенденциями в образовательной системе к более полноценному развитию личности учащегося, его подготовки к реальной деятельности, выбору будущей профессии. 

Наблюдения показали, что в целом проектная методика является эффективной инновационной технологией, которая значительно повышает уровень компьютерной грамотности, внутреннюю мотивацию учащихся, уровень самостоятельности школьников, их толерантность, а также общее интеллектуальное развитие. 

