Мастер-класс «Кейс-технология как одна из эффективных технологий реализации ФГОС ООО»
Т. Н. Гильгенберг,

Снежинск
В последние годы в связи с курсом на модернизацию образования в России осуществляются поиски новых методов и технологий обучения. Среди множества технологий образования педагогу предстоит выбрать наиболее эффективную. Одной из таких технологий, применяемых на всех предметах, может стать кейс-технология.
По словам Эндрю Тоула, «…кейс – катализатор, ускоряющий процесс обучения путём привнесения в него практического опыта». 
Кейс-технология – это интерактивная технология для краткосрочного обучения на основе реальных или вымышленных ситуаций, направленных не столько на усвоение знаний, сколько на формирование у обучающихся новых качеств и умений.
Кейс  (от англ. case — «случай») это специально подготовленный учебный материал, который отражает конкретную проблемную ситуацию, требующую решений, а также ряд сведений (источников информации), изучив которые обучающиеся  учатся сравнивать, анализировать, делать выводы.

Кейс может состоять из нескольких предложений или нескольких страниц, может содержать описание одного события или описывать историю развития за многие годы. Он может содержать как текстовый материал (интервью, характеристику результатов исследования, статьи и художественные тексты или их фрагменты), так и  иллюстративный материал (фотографии, диаграммы, таблицы, фильмы, аудиозаписи). 

Учителю необходимо продумать жанр кейса:

- наличие сюжета - сюжетный кейс, бессюжетный кейс;

- временная последовательность материала - кейс в режиме от прошлого к настоящему, кейс-воспоминание с прокруткой времени назад, прогностический кейс;

- субъект кейса - личностный кейс, организационно-институциональный кейс, многосубъектный кейс;

- объём кейса - краткий (мини) кейс, кейс средних размеров, объёмный кейс.
Формат и структура кейса определены тремя позициями:

1) сюжетная часть –  описание ситуации, содержащей информацию, позволяющую понять окружение, при котором развивается ситуация;

2) информационная часть – информация, которая позволит правильно понять развитие событий; 

3) методическая часть – разъясняет место данного кейса в структуре учебной дисциплины, формулирует задания по анализу кейса для обучающихся. 
Деятельность учителя при использовании кейс-технологии включает две фазы. Первая фаза представляет собой сложную творческую работу по созданию кейса и вопросов для его анализа. Она осуществляется за пределами аудитории и включает в себя научно-исследовательскую, методическую и конструирующую деятельность учителя. Однако хорошо подготовленного кейса мало для эффективного проведения занятия. Для этого необходимо подготовить методическое обеспечение, как для самостоятельной работы обучающихся, так и для проведения предстоящего занятия. Предварительный анализ кейса и поиск эффективной формы представления этого анализа в аудитории представляет собой наиболее серьезную фазу подготовки.

Вторая фаза включает в себя деятельность преподавателя в аудитории, где он выступает со вступительным и заключительным словом, организует малые группы и дискуссию, поддерживает деловой настрой в аудитории, оценивает вклад обучающихся в анализ ситуации.

Кейс-технология может быть успешно применена в рамках предметов гуманитарного, технического и естественно-научного циклов.


Примером исследовательского кейса на интегрированном уроке литературы, физической культуры и биологии стал кейс «Полёт нормальный?». Предлагаю поработать с технологической картой кейса.
Проблемная ситуация:

Дедал, легендарный греческий строитель, использовал особую технику полёта: он соорудил себе огромные крылья, прикрепил их к рукам и с их помощью попытался совершить полёт. Совершенно очевидно, что летать таким образом человек не может. 

В апреле 1988 года грек Канеллос Ланеллопулос пролетел на своём летательном аппарате «Дедал 3» 119 км. Самым замечательным было то, что летательный аппарат не имел другого источника энергии, кроме мускулов пилота. Это был самый дальний перелёт, совершённый когда-либо на самолёте с «мускульным мотором».

Разрешите проблему: почему способ, описанный в мифе, неосуществим, а способ Канеллоса позволил ему перелететь с острова Крит на остров Санторин?
	Этапы работы
	Выполнение

	1. Работа с текстом задания

Прочитайте текст-задание, сформулируйте его простыми словами без специальных терминов. Запишите условие справа.
	Дано: 

Обучающиеся, прочитав текст задания, формулируют исходные данные



	2. Анализ текста задания

Проанализируйте условие задания и ответьте на следующие вопросы:

1) Какой объект является основным? Из каких частей или элементов он состоит?

2) Какие объекты находятся вокруг основного объекта? С какими объектами и как взаимодействует основной объект?

3) Какие процессы протекают в самом объекте, с его участием и вокруг него?
	Учащиеся выбирают объекты, анализируют их взаимодействие, устанавливают биологические процессы

	3. Работа с кейсом заданий

Изучите представленные источники информации с целью дальнейшего выдвижения гипотез
	Учебник анатомии, 8 класс. 
Миф  о Дедале. 

Ресурсы Интернет: 

https://www.google.ru/search?q=миф+о+дедале+и+икаре

http://www.findpatent.ru/patent/241/2412867.html

	4. Выдвижение гипотез 

Подумайте, как изложенная в тексте-задании проблема может быть решена. Сформулируйте гипотезы. Рассмотрите данную ситуацию с позиций предметных и научных областей: технологии, биологии, медицины, филологии, экологии, математики, искусства, литературы, географии, политики, права и т.д.
	Гипотезы:

Учащиеся выдвигают гипотезы

	5. Отбор гипотез

Отберите наиболее вероятные гипотезы и расставьте их в порядке убывания правдоподобности
	1.

2.

3.

	6. Формулировка результирующего мнения

Сформулируйте ответ, выступающий в качестве решения задания
	Ответ:

Дедал не рассчитал силу рук, очевидно, что мускулы рук слишком слабы для этого. Канеллос использовал силу ног.

	7. Подготовка резюме

Обоснуйте свой ответ, представьте его в виде текста, графика, таблицы, расчётов и т. д.
	Обоснование ответа: 

Летательный аппарат Канеллоса весил 32 кг и поддерживался в воздухе пропеллером, приводимым в действие педалями. Расстояние между островами Крит и Санторин он преодолел примерно за 4 часа.


Таким образом, образовательная деятельность в режиме кейс-технологии ориентирована:

-  на формирование и развитие информационной компетентности;

- на развитие навыков упорядоченного, структурированного мышления, ориентированного на умение работать с информацией;

-  на воспитание культуры обмена мнениями;

- на формирование понимания того, что существуют ситуации, когда необходим самоконтроль для достижения позитивного результата, особенно при работе в группе.

