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                                                       Введение.

Каков современный школьник? О чем он думает и мечтает, к чему стремится? Какую выбирает жизненную позицию? Как личность может дать ответ вызовам современности? Эти вопросы становятся приоритетными на современном этапе развития общества и образовательной практики.

Современность определяется вызовами социума, преодолеть, которые призвано образование. Образование – это не только социальный институт, а, прежде всего социогуманитарный институт, что ставит перед образованием новые задачи: освоить продуктивные способы взаимодействия со средой, расширить личностные ресурсы и возможности человека для самоопределения и реализации себя в меняющемся мире. Индивидуально-личностное начало обычно усиливается в переломные, кризисные эпохи, когда индивид вынужден в самом себе искать ответы на новые вопросы, перед которыми бессильна традиционная идеология.
Переходный характер эпохи, трактуемый большинством ученых как постиндустриальное общество, вызывает к жизни личность, способную к принятию ответственных решений в ситуациях выбора, прогнозируя их возможные последствия, способную к жизненному и профессиональному самоопределению, на основе ответственности, самостоятельности, активной жизненной позиции, отличающуюся мобильностью, динамизмом,   конструктивностью, обладающую развитым чувством ответственности за судьбу страны. Именно активная жизненная позиция позволяет личности не только адаптироваться к меняющемуся миру, но и включиться в сознательное преображение жизни и самой себя. Ситуации инноваций общественных перемен, жизненных критических ситуаций требуют от личности жизненной компетентности, оптимизма.  Социальный заказ бизнеса состоит в том, что новой эпохе нужны новые работники, что вызывает обращение к «человековедению», как интегративной дисциплине и педагогика должна и может решать эти задачи – готовность личности к изменениям, повышение роли субъекта в преобразовании экономики и общественной жизни России. 
      Существующая система образования не соответствует современным потребностям развития страны, запросам общества и государства. По мнению многих специалистов, ключевым словом, характеризующим состояние системы образования, является - неэффективность. Для этой системы характерны:
· неэффективная экономика образования - затратная, нецелевая, социально безадресная;

· неэффективное содержание общего образования - устаревшее, неусвояемое, перегруженное, наукообразное и нефункциональное, оторванное от реальных потребностей жизни;
· профессиональное неэффективное образование, в результате чего оно в значительной своей части оказывается неконкурентоспособным  и невостребованным на рынке труда;
· неэффективная система социально-экономического обеспечения педагогических кадров, ставящая их на грань нищеты, и столь же неэффективная система подготовки этих кадров, парализующая  позитивные изменения в школьном деле;
· неэффективное управление образованием, неспособное мобилизовать как внесистемные, так и внутрисистемные факторы, и ресурсы развития образования.

Необходима глубокая модернизация системы образования. Стратегия модернизации системы образования должна соответствовать не только сегодняшним, но и долгосрочным потребностям общества.


Можно выделить следующие важнейшие принципы осуществления образовательной реформы: 

· сочетание интересов государства и личности в сфере образования;

· дифференциация и индивидуализация образования при обеспечении государственного образовательного стандарта;

· рост многообразия образовательных учреждений и вариативности образовательных программ;

· повышение на всех уровнях образовательной системы роли государства и общества в управлении системой образования и в оценке результатов деятельности образовательных учреждений;

· повышение ответственности образовательных учреждений за результаты своей деятельности;

· повышение ответственности учредителей образовательных учреждений за создание необходимых условий для их деятельности;

· сохранение в системе образования ведущей роли государственных и муниципальных учебных заведений при одновременной поддержке негосударственных учебных заведений;

· поддержка общественных инициатив в сфере образования;

· поэтапное реформирование системы образования;

· разработка и реализация конкретных программ модернизации образования с учетом мнения общества.

       Реализация целей и задач модернизации образовательной сферы предполагает их глубокое осознание работниками образования, видение  направлений и конкретных путей развития системы образования, накопления практического опыта этой деятельности.
       Ответом на проблемную ситуацию в образовании, возникшую вследствие противоречия между необходимостью обеспечить современное  качество образования и невозможностью решить эту задачу традиционным путем за счет дельнейшего увеличения объема информации, подлежащей усвоению, может являться компетентностный подход.
        Ориентация требований    к уровню подготовки выпускников на   компетентностный подход  предполагает иное структурирование содержания и организации образовательного процесса. 

    Быть компетентным – значит уметь мобилизовать имеющиеся знания и опыт, свое настроение и волю для решения проблемы в конкретных жизненных обстоятельствах. Компетентность не сводится к знаниям и умениям в каком-то количественном соотношении, конкретном объеме. Вместе с тем, вне знаний и опыта деятельности становление компетентности невозможно. Другими словами, чтобы научиться общению, надо общаться, осваивать язык и приемы разговора, приобретать свой собственный опыт объяснения, критики, понимания, рассказа, отстаивания позиции и т.д. Кроме того, компетентность прямо пропорциональна активности, осознанному отношению человека к собственному образованию. 
         В 1991-1996 гг. Советом Европы был реализован проект “Среднее образование для Европы”, в котором определились задачи среднего  образования. В материалах международного симпозиума «Среднее образование для Европы» (Берн, 1996) фиксируется общее убеждение в том, что, если мы хотим дать подрастающему поколению шанс на успех, важно точно определить основные знания, ключевые компетентности, которыми должны обладать обучаемые, чтобы подготовиться либо к самостоятельно жизни, либо к получению высшего образования.

Ключевые компетентности являются до определенной степени универсальными. В плане подготовки отдают предпочтение развитию компетентностей «широкого спектра», способных проявить себя в самых разнообразных ситуациях и условиях. Рассмотрим, какие группы ключевых компетентностей выделяются в международной практике образования.
        Проект «Среднее образование для Европы» (под эгидой Совета Европы).

Ключевые компетентности:

· Политическая и социальная компетентность, связанная со способностью брать на себя ответственность, участвовать в совместном принятии решений, регулировать конфликты ненасильственным путем участвовать в функционировании и развитии демократических институтов.

· Компетентность, реализующая способность и желание учиться всю жизнь, как основа непрерывной подготовки в профессиональном плане, а также в личной и общественной жизни.

· Компетентность жизни в многокультурном обществе, связанная с пониманием различий между расами, этносами и культурами, уважать друг друга, быть способными жить с людьми других культур, языков и религий.

· Компетентность, определяющая владение устным и письменным общением. Владение несколькими языками, важными для работы и общественной жизни.

· Компетентность, определяющая владение новыми технологиями, понимание их применения, их силы и слабости, способность критического отношения к распространяемой средствами массовой информации рекламе.

             Позиция ЮНЕСКО по поводу современного качества образования зафиксирована в отчете «Образование: сокрытое сокровище», подготовленном для ЮНЕСКО международной комиссией по образованию для XXI века под председательством Жака Делора.

Комиссия рассмотрела явление образования в течение всей жизни человека как базирующееся на четырех основаниях: 

- учиться знать - это подразумевает, что обучающийся ежедневно конструирует свое собственное знание, комбинируя внутренние и внешние элементы;

- учиться делать - фокусируется на практическом применении изученного;

- учиться жить вместе -  актуализирует умения отказаться от любой дискриминации, когда все имеют равные возможности развивать себя, свою семью и свое сообщество;

- учиться быть - акцентирует умения необходимые индивиду развивать свой потенциал.
       Реализация компетентстного подхода предполагает изменения на разных уровнях  организации образовательного процесса.

1. Цели образования определяются через развитие способности школьников к решению типовых и нетиповых задач в контексте жизненно-важных ситуаций.
2. Пересматривается концепция содержания, которое подается как информационная база для решения проблем, с наличием выбора индивидуального и группового решения.

3. Изменяется структура распределения полномочий (ролей в обучении), с тем, чтобы школьники и учителя могли учиться друг у друга.
4. Применение альтернативных методов оценки, ставящих в центр внимания развитие компетентстностей школьников; оценку продуктов-проектов, ориентированных на конкретные  действия при решении проблем (проявление компетентностей).

        Жизненная компетентность личности – и жизненная позиция имеют связь, причем жизненная позиция, являясь подструктурой жизненной компетентности, одновременно является одним из факторов, развития жизненной компетентности.
       Тревожным является тот факт, что пассивная жизненная позиция  характерна для большей части современной молодежи, и гуманитарной интеллигенции России.  Отмечают негативные тенденции личностного развития: инфантильность, упование на внешние инстанции и перенос на них ответственности за собственные неудачи, недостаточное принятие своего собственного «Я», занижение самооценки и чувства собственного достоинства, недостаточную рефлексивность.
Под жизненной позицией мы понимаем динамическое образование личности, совокупность ее отношений к жизни, как способ ее взаимоотношений с окружающими людьми и действительностью. Значимым является то, что жизненная позиция – это совокупность реализованных жизненных отношений, ценностей, идеалов и найденный характер их реализации, который определяет дальнейший ход жизни. Показателями проявления жизненной позиции выступают: целеустремленность и сознательность в действиях и поступках; ответственность и активность в различных видах деятельности; результаты деятельности и общественной активности; реальные действия, поступки и стиль жизни человека. 
Существует связь жизненной позиции с целевыми установками образования. Такие качества личности как ответственность, активность, самостоятельность – составляющие идеал современного образования, выстраиваются на позиции личности по отношению к окружающему миру.         Жизненная позиция является фактором, определяющим поведение человека. Активная жизненная позиция выступает механизмом запуска саморазвития личности. Под саморазвитием понимается собственная активность человека в изменении самого себя, в раскрытии и обогащении своих духовных потребностей, творчества, всего личностного потенциала.
Следовательно, развитие жизненной позиции – одна из приоритетных задач современного образования. В результате развития жизненной позиции формируются: способность к целеполаганию; умение планировать действия; умение вырабатывать операции и способы деятельности; навыки  самоконтроля и саморегуляции; умение произвольно устанавливать отношение между мотивом и целью и др. Эти характеристики одновременно выступают показателями развития общей компетентности личности.

Задачами  развития жизненной позиции личности могут быть:
· Обогащение знаний о человеке вообще и о самом себе.

· Принятие себя и формирование отношения к себе и миру как самоценности.

· Развитие адекватной оценки самого себя.

· Развитие потребности в самопознании и саморазвитии.

· Развитие способности к самонаблюдению и рефлексии своих внутренних состояний.

· Развитие способности к оптимальному взаимодействию с окружающим миром в силу наличия внутреннего локуса контроля в оценке событий.

· Развитие способности к самоконтролю и саморегулированию.

· Интериоризация знаний и умений, которые позволили бы воздействовать на себя с целью самоизменения и др.

Жизненная позиция связана с отношением личности к себе. Отсюда возрастает роль образовательной деятельности, направленной на самопознание, с целью решения следующих задач:

· осознание близких и отдаленных целей, мотивов своего Я; результатом может быть – создание жизненной программы, сценария, программа самообразования;

· осознание своих реальных и желаемых качеств;

· описание когнитивных представлений о себе, составление матрицы Я-концепции;

· фиксация эмоциональных, чувственных представлений о себе;

· овладение способами самоанализа; самонаблюдения, самооценивания;

· развитие умений вычленить причины собственных неудач;

· развитие умений проектировать варианты решения конкретной проблемы;

· включение учащихся в самостоятельную творческую деятельность и осуществление при этом самонаблюдения и др.
Одной из педагогических задач выступает реализация принципа рефлексивности в образовании. Условиями развития рефлексивной позиции выступают:
· осмысление, анализ и переосмысление обучающимися своего эмпирического опыта, связанного с их образовательной деятельностью и жизнедеятельностью в целом;

· культивирование рефлексивных способностей у обучающихся и их возможностей саморазвития;

· проживание и рефлексия различных жизненных ситуаций; обнаружение ограничений старых способов решения проблем и создания новых управленческих средств;

· ориентация обучающихся на конструктивную ассимиляцию достижений мировой культуры, науки и практики.

Задача создания условий для становления современной жизненной позиции школьника обусловливает изменение подходов к организации образовательного процесса. 
Категория «знание» в переходную эпоху цивилизации трансформируется и обретает новые смыслы. Знание выступает не только отражением научного знания, что характерно для стоинцистской парадигмы образования, но и отражает развитие других форм общественного сознания: философии, искусства, религии, а также включает в себя знания о способах деятельности, о выборе жизненной позиции, жизненных стратегий, и жизнедеятельности в целом. «Знание» имеет тенденцию к расширению гуманитарной составляющей, как знания о  человеке: до настоящего времени объем знаний о природе и обществе составлял 95%, и лишь 5% - знания о человеке, и знания о себе. Исходя из этих тенденций, меняются подходы к содержанию современного образования: а именно идет поиск разработки гуманитарного содержания образования. Гуманитаризация образования предполагает обращение образования к целостной картине мира, и, прежде всего – мира культуры, мира человека, на «очеловечивание» знаний, на формирование гуманитарного и системного мышления. Жизненная позиция зависит от обобщенного образа человека, который  выстраивается в сознании личности. Надо отметить, что каждая историческая эпоха имеет не один, а несколько образов человека, влияние которых то ослабевает, то усиливается. Педагогической выступает проблема отбора содержания образования, транслирующего этот образ. Учет в образовании конкретных биографических событий, которые переживаются и осмысливаются личностью (этапы жизненного пути). Гуманитаризация содержания направлена на наполнение школьного образования гуманитарными знаниями и выстраивание смысловых и ценностных контекстов в содержании образования; через переориентацию содержания образования на проблемы человеческой жизни. Таким образом, знания о человеке являются материалом для личностного самопознания и личностной идентификации,  а содержание образования интегрирует  информацию и ценности. 
Активная жизненная позиция личности развивается в образовательной деятельности, реализующей принципы свободы и выбора в образовании: выбор профиля обучения, выбор индивидуального образовательного маршрута, выбор образовательной программы в целом и др. Расширение поля образовательного выбора осуществляется на основе принципа хронотопа. С одной стороны это расширение свободы выбора в пространстве – что связано с уменьшением роли классно-урочной системы в образовательной деятельности и реализацией принципов свободы и  открытости как системы новых социально-ориентированных видов деятельности: расширением системы социальной практики, совместных социальных проектов на основе социального партнерства и т.д. С другой стороны это учет в образовательной деятельности как временной перспективы (временного измерения личности: «я в прошлом» - «я в настоящем» - «я в будущем»), так и социального времени. Принцип свободы в образовании в технологическом аспекте реализуется на основе выбора индивидуальной образовательной программы, проектирования индивидуального образовательного маршрута, реализации кредитно-рейтинговой системы и др.

Также карьерно-профессиональное самоопреде​ление старшеклассников существенным образом зависит от их жизненной позиции. Имеется немаловажная связь между жизненной позицией и успешностью карьерно-профессиональной самореализации. Развитие жизненной позиции (как целостности личности и ее жизненных отношений) в дальнейшем определяет то, на сколько успешно личность находит свое место в жизни в соответствии с системой жизненных ценностей, насколько адекватно она самовыражается. Необходима разработка теоретических основ и современной модели старшей школы, реализующей принцип индивидуализации и субъектности в образовании. 

Это идеи личностно ориентированного обучения, в котором последовательно воплощаются идеи гуманистической образовательной парадигмы. Так, по И.С. Якиманской, личностно ориентированная система обучения требует смены «векторов» в педагогике: от обучения к учению как индивидуальной деятельности школьника и педагогической поддержке. Эффект создания и управления личностно ориентированным обучением зависит в значительной мере от учета индивидуальных способностей ученика как основного субъекта образовательного процесса, что делает само проектирование гибким, вариативным, многофакторным. Сущностными характеристиками этого подхода авторы называют:

· выделение ученика как субъекта, признание его основной ценностью всего образовательного процесса; 

· развитие его способностей как индивидуальных возможностей, признание того, что развитие индивидуальных способностей – основная цель образования; 

· разработку обучающих технологий, обеспечивающих реализацию основной цели образования посредством выявления и структурирования субъектного опыта ученика путем его согласования с общественно выработанным, социально значимым опытом. 

Характеризуя основания личностно ориентированного обучения,         В.В.Сериков акцентирует внимание на выявлении субъективного смысла, личностно утверждающих ценностей в образовательном опыте. 

Исследования (Е.В. Бондаревская, И.А.Зимняя, В.В. Сериков, И.С. Якиманская и др.) показывают, что в новой, гуманистически ориентированной парадигме образования влияние личности педагога не только не снижается, а, напротив, возрастает. Снижается только роль учителя как источника информации, а наибольшее значение приобретает он как носитель ценностных ориентаций. В этой связи ему необходимо установить педагогически целесообразные отношения – это, прежде всего, сформировать ценностные ориентации, мировоззрение учащихся.

Проектирование личностно ориентированного обучения предполагает: признание ученика основным субъектом процесса обучения, определение цели проектирования – развития индивидуальных способностей ученика.

Суть личностно ориентированного обучения заключается в том, что личность ученика, его неповторимая индивидуальность составляет главную и приоритетную ценность, от которой проектируются все остальные звенья образовательного процесса. В связи с этим необходимо отметить, что важное место в личностно ориентированном обучении занимает    глубокое и всестороннее изучение личности ученика.
Все эти идеи нашли отражение в современных образовательных технологиях:

1. Технологии организации творческой деятельности.

2. Технологии организации группового взаимодействия.
3. Рефлексивные технологии.

4. Технология обучения на основе анализа конкретной ситуации.

5. Технология развития критического мышления.
Технология развития критического мышления
как способ достижения метапредметных результатов

.
Критическое мышление – это способность анализировать информацию с позиции логики и личностно-психологического подхода, с тем, чтобы применять полученные результаты в различных  жизненных ситуациях. Это способность ставить новые вопросы,  вырабатывать разнообразные аргументы
принимать независимые продуманные решения.

Что характеризует критически мыслящего человека?

· ОТКРЫТЫЙ УМ;
· УМЕНИЕ ОТСТАИВАТЬ СВОЕ МНЕНИЕ;
· ВИДЕНИЕ СИТУАЦИИ ЦЕЛИКОМ, А НЕ ОТДЕЛЬНОЙ ЧАСТИ ПРОБЛЕМЫ;
· УМЕНИЕ ОЦЕНИТЬ, ПОЧЕМУ ПРОБЛЕМА СУЩЕСТВУЕТ;
· УМЕНИЕ НЕ ВЫПУСКАТЬ ПРОБЛЕМУ ИЗ ВИДУ В ПРОЦЕССЕ ПОИСКА РЕШЕНИЯ;
· УМЕНИЕ ДОБЫВАТЬ ИНФОРМАЦИЮ ИЗ РАЗНЫХ ИСТОЧНИКОВ;
· УМЕНИЕ АНАЛИЗИРОВАТЬ ИНФОРМАЦИЮ;
· УМЕНИЕ ЧЕТКО ОПРЕДЕЛЯТЬ ПРОБЛЕМУ.
Технология развития критического мышления держится на трех фазах: ВЫЗОВ-ОСМЫСЛЕНИЕ-РАЗМЫШЕНИЕ.
ЗАДАЧИ ФАЗЫ «ВЫЗОВ»:
1. Актуализация имеющихся знаний, представлений.
2. Пробуждение познавательного интереса к изучаемой теме.
3. Учащиеся определяют направления в изучаемой теме.
· Учащиеся могут высказывать свою точку зрения по поводу изучаемой темы свободно, без боязни ошибиться и быть исправленным преподавателем.

· Высказывания фиксируются, любое из них будет важным для дальнейшей работы. На этом этапе нет «правильных» или «неправильных» высказываний.

· Целесообразно сочетание индивидуальной и групповой работы. Групповая работа позволит услышать другие мнения, изложить свою точку зрения без риска ошибиться. Обмен мнениями может способствовать и выработке новых идей, которые часто являются неожиданными и продуктивными. 
Приемы для стадии ВЫЗОВА

         Парная мозговая атака. Пара учащихся составляет список того, что они знают или думают, что знают, по данной теме. Можно составлять и список вопросов. Для этого задания устанавливается жесткий лимит времени — обыкновенно пять минут. Парная мозговая атака очень помогает учащимся, для которых затруднительно высказывать свое мнение перед большой аудиторией. Зачастую, обменявшись мнением с товарищем, такой ученик обретает уверенность и легче выходит на контакт со всей группой. И, разумеется, работа в парах позволяет высказаться гораздо большему числу учащихся.

Ключевые термины. Учитель может выбрать из текста четыре-пять ключевых слов и  выписать их на доску. Парам отводится пять минут на то, чтобы методом мозговой атаки  дать общую трактовку этих терминов и предположить, как они будут применяться в конкретном контексте: той темы (историко-хронологическом: или естественнонаучном), которую им сейчас предстоит изучить. Когда, учащиеся, приходят к единому выводу касательно смысла, и возможного употребления этих слов, учитель просит их обратить  внимание на эти слова при чтении или прослушивании текста — с тем чтобы проверить, в этом ли значении они употребляются.

Перепутанные логические цепи. Этот прием обычно применяется на группе. Учитель выписывает пять-шесть отдельных событий —либо из хронологической цепи, либо из причинно-следственной цепи, — причем помещает каждое на отдельный лист: Листы перетасовываются и выставляются  на край доски (или кого-то из учащихся просят их подержать). Группе предлагается восстановить правильный порядок. Учащихся по очереди приглашают выйти и поставить одно событие на верное место в цепи. Когда все приходят к более или менее единому мнению, учитель просит их обратить пристальное внимание на порядок событий при чтении текста, чтобы проверить: верны их предположения или нет.  (См. приложение 1.)
Свободное письменное задание. Можно предложить учащимся за пять минут, не останавливаясь, записать все, что им приходит в голову по теме Х.

По истечении пяти минут (хорошая идея: объявите, что пять минут, истекли и, дайте еще одну для завершения работы, поскольку интересные мысли обыкновенно рождаются в критических ситуациях) можно предложить им прочитать написанное своему партнеру. 

На этом этапе у учителя много возможностей. Допустим, предложить парам поделиться своими идеями со всей группой и создать ситуацию групповой мозговой атаки. Или предложить учащимся подчеркнуть в своем сочинении те мысли, в которых они менее всего уверены, и затем при чтении проверить: не рассеется ли их неуверенность, не прольется ли свет на то, что сейчас вызывает сомнения.

Разбивка на кластеры (блоки идей).: Что делать с учащимися, у которых во время письменной работы мгновенно исчерпывается запас мыслей? Кластеры — это графическая организация материала, которая помогает им понять (до письменной работы), что можно сказать по данной теме.

Кластеры стоит составлять вместе со всем классом, поэтому учитель начинает с того, что пишет посреди доски название темы. И просит учащихся — методом мозговой атаки— накидать идеи по данной теме; Записав их вокруг, учитель соединяет их с темой прямыми линиями (как модель «планета со спутниками»). У каждого из «спутников» в свою очередь тоже появляются спутники. 

Система кластеров позволяет охватить столько информации по теме, что учащийся даже не сможет написать обо всем в письменной, работе. Поэтому полезно, чтобы учитель показал, как писатель вычленяет один или два аспекта темы и сосредотачивает на них свое внимание. То есть учитель, окидывая взглядом кластеры, опять «думает вслух» и находит интересный аспект для  письменной работы.

Это гибкий и многофункциональный прием, мы вернемся к нему еще раз, - когда будем рассматривать: приемы подготовки учащихся к письму. В качестве приема для стадии ВЫЗОВА мы используем его для суммирования ранее полученных знаний по данной теме.

 Когда учащиеся разметили кластеры, попросите их указать, где оказалось маловато информации. Если они в чем-то не уверены, рядом с кружочком ставится большой вопросительный знак. Затем попросите учащихся обратить особое внимание при чтений на следующие моменты: что оказалось верным; в чем они были не правы; какие неясности прояснились; о чем они раньше не подумали вовсе.
Стратегия «Знаю - Хочу узнать -Узнал»

 (Автор Донна Огл, 1984)
Цель данной стратегии - развитие рефлексивности в процессе познания. Используя ее при работе с информацией, мы учимся соотносить известное и новое, учимся определять свои познавательные запросы, обосновывая их известной нам информацией. Также, с помощью таблицы Донны Огл, мы помогаем учащимся научиться определять направления в индивидуальном исследовательском поиске в рамках изучаемой темы.

Обычно таблица ЗХУ Донны Огл выглядит следующим образом:

	Знаю


	Хочу узнать


	Узнал

	Используемые категории информации
	Предполагаемые источники




Рекомендации по использованию стратегии
Важно понимать, что первична здесь деятельность, побуждающая к информационному поиску. То есть, после того, как проблема обозначена и учащиеся начинают исследование (неважно, как внешне организована работа: в форме лекции или семинара), возникает пауза, требующая работы с информацией. Именно тогда нам и может пригодиться стратегия ЗХУ. Не обязательно она выглядит в форме таблицы. Это могут быть листы бумаги, электронные файлы и др.

 Прием также хорошо направляет исследовательскую деятельность учащихся, которая длится несколько дней.

Называем темы и спрашиваем учащихся, что они об этом уже знают. Обсуждение продолжается, пока не выявятся главнейшие сведения, в справедливости которых учащиеся не сомневаются. Их мы заносим в колонку «Знаем» (и просим учащихся сделать то же самое в тетрадях).

На этом этапе учащиеся наверняка в чем-то усомнятся. Спорные идеи и вопросы следует занести в колонку "Хотим узнать". Учащиеся  дополняют этот список: что еще они хотят узнать по данной теме. Все возникшие соображения записываются на доску и в тетради. Если снова, поработать с отдельными категориями, список вопросов наверняка расширится. Теперь, если учащимся предстоит читать текст, следует еще раз обсудить вопросы, которые они сами поставили, и нацелить их, таким образом, на чтение текста. (Если же задумано исследование более широкого плана, можно обсудить, где учащиеся смогут почерпнуть необходимую информацию.) 
Приемы для стадии ОСМЫСЛЕНИЯ.
ЗАДАЧИ ФАЗЫ:

1. Организация активной работы с текстом.
2. Удовлетворение познавательных «запросов».
3. Формирование отношения к тексту.
· Осуществляют контакт с новой информацией.

· Пытаются сопоставить эту информацию с уже имеющимися знаниями и опытом.

· Акцентируют свое внимание на поиске ответов на возникшие ранее вопросы.

· Обращают внимание на неясности, пытаясь поставить новые вопросы.

· Стремятся отследить сам процесс знакомства с новой информацией.

· Готовятся к анализу и обсуждению услышанного или прочитанного. 

Система маркировки текста I.N.S.E.R.T. Этот прием имеет два этапа, и только первый из них важен для стадии ОСМЫСЛЕНИЕ. Учащимся предлагается   система маркировки текста, чтобы подразделить заключенную в нем информацию следующим образом:

V    Галочкой  помечается то, что им уже известно. 

           -  Знаком минус (-) помечается то, что противоречит их представлениям.

          +  Знаком плюс (+) помечается то, что является для них интересным и неожиданным.'
      ?   Вопросительный знак (?) ставится, если они у них возникло желание узнать о чем-то подробнее. 

Читая текст, учащиеся помечают соответствующим значком на полях отдельные абзацы и предложения.  (См. приложение 3).
Чтение с остановками. Используется при работе с художественными текстами.  (См. приложение 4).
Взаимоопрос. Когда учащимся требуется помощь при вычленении информации из текста, можно порекомендовать взаимоопрос. Этот методический прием применяется так: два ученика читают текст, останавливаясь после каждого абзаца, и по очереди задают друг другу вопросы о прочитанном.

 Вопросы не должны быть поверхностны и требуют проникновения в суть. Допустим:

Какое значение может иметь некая деталь, упомянутая в данном абзаце, для возможного развития сюжета? 

Этот прием может применяться и при работе с целым классом. Один вариант: класс читает один-два абзаца из текста. Потом книги закрываются, и ученики, на основе прочитанного, по очереди задают учителю всевозможные вопросы. Затем они меняются ролями, и учитель задает классу несколько хороших вопросов — требующих не знания конкретных фактов, а понимания сути идей и их «подтекст». После нескольких обменов вопросами такого рода, учитель может изменить задание и попросить учащихся предположить, о чем, дальше пойдет речь в тексте, и обосновать свои предположения. 

Второй вариант использования этого приема при работе с классом разделить учащихся на команды по три человека в каждой и предложить  поочередно задавать вопросы и отвечать на них.

Взаимообучение: Общеизвестно, что легче всего научиться, обучая других. Отсюда и возник прием взаимообучения, который, — как и описанный выше прием взаимоопроса — был разработан, чтобы дать всем учащимся возможность оказаться в роли учителя и направлять остальных в работе над текстом. Этот прием лучше всего применим в работе с информативным текстом.

Взаимообучение происходит в группах из четырех-семи человек. Всем им раздаются экземпляры одного и того же текста. Учащиеся по очереди играют роль учителя — роль, которая требует от них выполнения пяти определенных действий. Когда все члены группы прочитали абзац (про себя), «учитель» делает следующее: 

1)суммирует содержание абзаца; 

2)придумывает вопрос по тексту и просит других учащихся на него ответить;

3)растолковывает то, что для других осталось неясным;

4)дает прогноз возможного содержания  следующего абзаца;

5)дает задание на чтение следующего абзаца. Это прием работает наилучшим образом, если настоящий учитель несколько раз продемонстрирует каждой группе в отдельности, как им следует действовать, оказавшись «учителями», а уж потом передаст бразды правления в руки учащихся.
(См. приложение 6, 10, 13, 14, 15, 16, 17)
Разработки для самостоятельных занятий: Такие разработки помогают направить исследовательскую деятельность учащихся даже в отсутствие учителя — допустим, когда они получили задание самостоятельно прочитать текст. 

Разработки для самостоятельных занятий помогают развивать критическое мышление, если они отвечают следующим требованиям: 

(1)   помогают учащимся заметить достаточно тонкое движение мысли, которое они вряд ли отследили бы сами, но отнюдь не заменяют при этом тщательного чтения текста; 

(2) стимулируют критическое и иное мышление, высокого порядка на всех этапах работы; 

(3) служат трамплином для дискуссии или письменной работы, т.е. не замыкаются сами в себе

Двойные дневники. Двойные дневники дают возможность читателям тесно увязать содержание текста со своим личным опытом, удовлетворить свою природную любознательность. Особенно полезны Двойные дневники, когда учащиеся получают задание прочитать какой-то большой текст дома, вне учебной аудитории.

 Чтобы сделать Двойной дневник, участники семинара должны, проведя, вертикальную линию, разделить чистую страницу пополам. Слева они записывают, какая часть текста произвела на них наибольшее впечатление.

Быть может, она вызвала какие-то воспоминания или ассоциации с эпизодами из их собственной жизни. Или просто озадачила. Или вызвала в их душе резкий протест. С правой стороны они должны дать комментарий: что заставило их записать именно эту цитату? Какие мысли она у них вызвала? Какой вопрос возник в связи с ней? Итак, читая текст, учащиеся должны время от времени останавливаться и делать подобные пометки в своем Двойном дневнике. Некоторые учителя предпочитают оговаривать заранее, сколько записей (как минимум) должен сделать ученик при чтении: допустим,  столько-то на каждые десять страниц текста.

	Фиксация: какая часть текста произвела наибольшее впечатление?
	Комментарий: что заставило меня записать именно эту цитату? Какие мысли она у меня вызвала? Какой вопрос возник в связи с ней?

	
	


Приемы для стадии РАЗМЫШЛЕНИЕ:
ЗАДАЧИ ФАЗЫ:
1. Соотнесение старых и новых представлений.
2. Обобщение изученного материала.
3. Определение направлений для дальнейшего изучения темы.
· Актуализация имеющихся знаний, выявление затруднений, и пробелов в знаниях, формулировка вопросов. Итог – постановка целей учебной деятельности.

· Знакомство с новой информацией, её соотнесение  с имеющимися знаниями, поиск ответов на поставленные ранее вопросы, выявление затруднений и противоречий, корректировка целей. 

· Суммирование и систематизация новой информации, её оценка, ответы на поставленные ранее вопросы, формулировка вопросов, постановка новых целей учебной деятельности.

Прием «Плюс - Минус - Интересно» (Автор Эдвард де Боно, 1968)
Смысл этого приема вполне очевиден: учить рассматривать явления с точки зрения сильных и слабых, положительных и отрицательных сторон Между тем, его особенностью является третья часть «Интересно». Она направлена на целенаправленный поиск творческих, неоднозначных аспектов информации. Графа «Интересно» побуждает выйти за границы «хорошо-плохо», «опасно-комфортно» и так далее, и сформулировать вопрос, направленный на дальнейшее развитие темы, на более углубленное знакомство с ней. Прием ПМИ часто используют для того, чтобы «набрать» первичный аналитический материал, позволяющий расширить представления о предмете изучения. Некоторые коллеги используют ПМИ для своих пособий, учебников. Иногда указанную таблицу применяют для обратной связи.

Возвращение к ключевым терминам. Учащиеся, которых перед чтением текста попросили дать общую трактовку ключевых терминов и предположить, как они будут применяться в конкретном контексте, теперь, после чтения, просят описать, как же они в действительности применяются. В помощь себе они могут расположить термины кластерами (см. ниже).

Возвращение к перепутанным логическим цепям. Некоторым учащимся давались до чтения текста разрозненные события или понятия — либо из хронологической цепи, либо из причинно-следственной цепи — и предлагалось сделать прогноз: каков будет правильный порядок. Теперь, после чтения текста, можно проделать то же самое. Каждая пара учащихся должна быть готова объяснить классу, почему они восстановили порядок именно таким образом.

Возвращение к кластерам. Когда учащиеся работали над кластерами в преддверии чтения текста, они располагали идеи в виде «спутников», вращающихся вокруг главной темы. Туда вносилось все, даже идеи, не вполне им понятные и вовсе недостающие, — тогда рядом ставился вопросительный знак.

Теперь, после чтения текста, пары учащихся (или весь класс вместе) могут снова организовать информацию в виде кластеров, которые на сей раз будут отражать уже действительное соотношение понятий и идей — так, как это подано в тексте. Заметьте: учитель может дать список терминов, которые он непременно хочет увидеть в кластерах. Когда работа закончена, отдельным   парам предлагается изложить и аргументировать свой вариант кластеров перед всем классом.

Возвращение к "Знаем/Хотим узнать/Узнали" (3-Х-У). Если этот прием использовался до чтения текста, в тетрадях у учащихся имеются три колонки, озаглавленные: "Знаем", "Хотим узнать", "Узнали". Первые две уже заполнены, причем информация в них подразделена на отдельные категории. Теперь, на стадии РАЗМЫШЛЕНИЕ, учитель заполняет на меловой доске последнюю колонку — основываясь на прочитанном тексте. Учащиеся вносят свои предложения вслух. Удобнее, чтобы сначала работа шла по ранее намеченным категориям, затем можно спросить учащихся, осталось ли что-то неохваченным, быть может, даже следует добавить новые категории — на основе прочитанного. Как вариант, вместо работы со всем классом можно предложить это сделать парами.

Маркировочная таблица.
Если при чтении текста учащиеся маркировали его по системе I.N.S.E.R.T., теперь они составляют таблицу, внося в колонки по три-четыре пункта: в колонку с галочкой ( ) — то, что им было известно; в колонку со знаком минус (-) — то, что пошло вразрез с их представлениями; в колонку со знаком плюс  (+) — то, что явилось для них интересным и неожиданным; в колонку с  вопросительным знаком (?) — то, что осталось непонятным или требует дальнейших исследований. 
Возвращение к разработкам для самостоятельных занятий. Если учебное пособие составлено грамотно, оно с самого начала предлагает учащимся собрать информацию, рассыпанную там и сям на протяжении, всего текста. Теперь стоит подытожить сделанное, так как учащиеся наверняка собрали не одно и то же. Кроме того, разработка, по всей вероятности, требует от учащихся определить свое мнение или выстроить цепочку доказательств по какому-то вопросу. Итоги такого задания также стоит обсудить с учащимися, так как мнения могут быть самые разноречивые, и они наверняка выльются в оживленную дискуссию.

Возвращение к двойным дневникам. После чтения текста, на стадии размышления, учащиеся возвращаются к работе с двойными дневниками. Учитель предлагает им последовательно разобрать текст и поделиться замечаниями, которые они делали к каждой странице, Учитель должен заранее подготовить и свои комментарии, чтобы привлечь внимание учащихся к тем разделам текста, которые он хочет обсудить непременно.

Думай самостоятельно/в парах/на аудиторию. Это достаточно быстро выполнимая совместная деятельность, которая приглашает учащихся к размышлению над текстом и облечению своих идей—с помощью партнеров — в конкретную форму. Это можно проделывать несколько раз во время чтения текста или прослушивания лекции. Учитель заранее заготавливает вопрос, обычно «открытый», провоцирующий на длительное размышление, и просит отдельных учащихся написать короткие ответы. Затем учащиеся, разбившись на пары, делятся друг с другом своими соображениями и стараются выработать единый, включающий оба мнения ответ. И, наконец, учитель просит несколько пар (в зависимости от наличия времени) за тридцать секунд изложить классу краткий итог своей работы.

Техника проведения- дискуссии. Тонка грань между дискуссией содержательной и динамичной и дискуссией, выливающейся в бесконечный монолог учителя, в то время как ученики сидят и скучают. Как организовать первую? Как не скатиться во вторую? Лучше всего проходят дискуссии тему и направленность которых задают сами ученики. Их природная  любознательность. Роль учителя: критико-стимулирующая. Дж.Т. Диллон (1988) определил четыре «шага» или приема, которые использует учитель, чтобы дискуссия не «буксовала» и оставалась при этом в руках учеников.

1. Утверждения. Это способ отреагировать, подтвердить понимание или выразить недоумение по поводу сказанного? Утвердительные фразы звучат менее жестко, чем вопросы, и поэтому часто побуждают к более свободному ответному высказыванию. Можнео сказать: «Насколько я понимаю, вы говорите ______», или: «Мне это напомнило  ______, ранее сказанное», или: «Погодите-ка, вы утверждаете, что ______, но Дэн только что сказал _____», или: «Мне непонятно______»

2. Вопросы. Учащиеся с большим энтузиазмом обсуждают свои вопросы, а не вопросы учителя. Поэтому нужно всячески их на эти вопросы провоцировать. Несколько возможных подсказок в  помощь; «Так что можно спросить по содержанию этого текста?» «Чего мы пока не коснулись в нашем обсуждении?» «Что осталось неясным в этом тексте?» «С чем вам хотелось бы согласиться?» «... не согласиться».

3. Сигналы. Поскольку комментарий учителя зачастую оказывается чересчур весомым, лучше руководить дискуссией с помощью жестов и сигналов, и ничего не произносить вслух. Недоуменное выражение лица учителя — для учащихся сигнал: требуется разъяснение. Руки, как бы взвешивающие два предмета («что перетянет») подают сигнал учащимся сравнить предложенные идеи и решить, с какой из двух они согласны. Выражение доброжелательной заинтересованности ободряет ученика, который с трудом подыскивает слова; чтобы выразить свои мысли.
4. Молчание. Когда вопрос задал, дайте время на размышление. Молчание, длящееся три, четыре или пять секунд, — могучий стимул заполнить паузу. Если, ее не заполняет учитель, добровольцы найдутся наверняка. 

«Оставьте за мной последнее слово» «Оставьте за мной последнее слово» — еще один прием для стимулирования размышления после чтения. Он дает основу для обсуждения текста любого плана; как повествовательного, так и описательного. Особенно хорош для вовлечения в общую дискуссию самых тихих и неактивных, учащихся.  Прием этот состоит в следующем:

1. Учащихся просят во время чтения текста найти несколько отрывков, - которые они считают особенно интересными или достойными комментария.

2. Учащийся выписывает цитату на карточку или листок, не забыв пометить страницу.

3. На обратной стороне карточки учащийся пишет свой комментарий. Он может не согласиться с мыслью, содержащейся в цитате, развить  ее или сделать что-то другое—по своему усмотрению.

4. На следующий день учащиеся приносят карточки с цитатами на урок; и учитель вызывает кого-то прочесть выписанное. (Желательно, чтобы он сообщил номер страницы, тогда класс сможет следить по тексту).

5.  Когда цитата прочитана, учитель приглашает остальных учащихся как-то на нее отреагировать или ее прокомментировать. Нужно не давать классу отклоняться от цели дискуссии и следить, чтобы замечания не были обидными и пустыми. Можно дать и свой комментарий.

6. В заключение учитель просит учащегося, который выбрал цитату, прочитать собственный к ней комментарий. Вот тут-то и вступает в действие главное правило: «За ним последнее слово». Никакого продолжения дискуссии не будет. После этого учитель вызывает следующего учащегося с его цитатой и круг начинается сызнова. Вряд ли удастся предоставить возможность выступить всем на одном уроке. Но можно выделять понемногу времени на каждом уроке.
Десятиминутное сочинение и другие свободные письменные задания. После чтения текста или общего обсуждения можно предложить учащимся организовать свои мысли с помощью десятиминутного эссе (по методике свободного письма). Для этого учитель просит учащихся в течение десяти минут писать, не останавливаясь на конкретную тему, совпадающую с темой предыдущего обсуждения или проработанного текста.

Некоторые преподаватели письма утверждают, что процесс свободного письма как таковой может открыть творческие глубины, которые при заранее 
спланированном, продуманном письме остаются закрытыми. Итак, учащиеся пишут свободное эссе — непрерывно, без остановки. (Если они не могут придумать, что еще написать, пусть пишут фразу: «Я не знаю, что писать дальше...» Главное: писать без остановки, не перечитывая, не исправляя).

После свободного эссе многие учителя предлагают учащимся—не каждый раз, а время от времени — просмотреть написанное, выделить основополагающие идеи и написать новое сочинение, используя эти идеи как стержень и, отметая все лишнее, что обычно всплывает при свободном письме.

Пятиминутное эссе. Этот вид письменного задания применяется в конце урока, чтобы помочь учащимся подытожить свои знания по изучаемой теме и дать учителю почувствовать, что происходит в головах его учеников. Конкретно учащихся просят выполнить следующие два задания: написать, что они узнали по данной теме, и задать один вопрос, на который - они так и не получили ответа.

Учитель сразу же собирает работы и может использовать их при планировании следующего урока.

Дополнительные приемы для обучающего письма

Письмо давно признано деятельностью обучающей. Но чем лучше мы поймем механизм обоих процессов — обучения и письма, — тем с большей отдачей мы сможем употребить письмо на благо учения.

К примеру, известно, что процесс учения проходит лучше, если перед началом работы над новой темой учащиеся суммируют, что они уже знают и что хотели бы узнать по данной теме. «Бортовые журнал» им в этом помогают. Известно, что учение расцветает на почве размышления. А письмо, возможно, самый главный инструмент для размышления, поскольку дает возможность записать едва зародившуюся идею, а затем, возвращаясь к ней снова и снова, развивать и находить новые. Нам также понятно, что самое полезное учение происходит, когда учащийся связывает изучаемую тему со своим видением мира, со своим личным опытом. Именно «Бортовые журналы» и дневниковые записи подталкивают учащихся устанавливать личные связи с изучаемым материалом. И, наконец, мы знаем, что учение, по сути — познавательное ученичество, «хождение в подмастерьях у большого мастера», во время которого учитель вместе с учениками старается продемонстрировать все процессы зримо, с тем чтобы потом ученики смогли этим пользоваться. Графическая организация материала наглядно показывает взаимоотношения между идеями еще до облечения их в слова, и это — прекрасный двигатель для процесса познавательного ученичества. Вот несколько приемов, которые ставят письмо на службу учению.

 Письменное интервью. Вариант групповой письменной рефлексии в форме вопросов и ответов участников группы. Данный способ позволяет в достаточно короткий промежуток времени провести письменную рефлексию с целью взаимообмена мнениями.
Синквейн. Стихотворные формы рефлексии (например, синквейн - пятистишье). Это способ творческой рефлексии, который позволяет в художественной форме оценить изученное понятие, процесс или явление.
Жизненные впечатления рождают переживания, поэтому любое лирическое произведение — рефлексия. Среди стихотворных форм, основанных на рефлексии и построенных «по правилам», мы знали не так уж много: японские танку, хокку. Теперь познакомимся с синквейном.

Слово происходит от французского «пять». Это стихотворение из 5 строк, которое строится по правилам.

Правила написания синквейна:

1. В первой строчке тема называется одним словом (обычно существительным).

2. Вторая строчка—это описание темы в двух словах (двумя прилагательными).

3. Третья строчка — это описание действия в рамках этой темы тремя словами.

4. Четвертая строка — это фраза из четырех слов, показывающая отношение к теме.

5. Последняя строка — это синоним из одного слова, который повторяет суть темы.

Визитная карточка. Напишите, каким животным Вы представляете себя в общении. Определите, на какие Ваши сильные стороны Вы можете опираться, какие Ваши недостатки Вам мешают. Сформулируйте в зависимости от этого индивидуальные образовательные потребности, определите проблемы, с которыми Вы сталкиваетесь в общении.
Технология группового взаимодействия как способ как способ достижения метапредметных результатов
Часть I. Сущность технологии группового взаимодействия

 Сотворили школу, как велел дьявол. 

Ребенок любит природу, его замкнули в 4 стенах. 

Нормально, если ребенок активен,

его заставляют сидеть смирно.

Он любит делать руками, его учат идеям и теориям. 

С.Френе


Социальные перемены настоящего времени коренным образом изменяют характер деятельности и стратегию развития образовательных систем, формируют для них новые приоритеты. Суть изменений, прежде всего, состоит в обращении к личности ученика. Развитие личности каждого ребенка, гуманистический подход к ребенку, продуктивность межличностного общения являются принципами педагогики сотрудничества, которая включает в себя технологию организации группового взаимодействия. Под групповым взаимодействием понимается процесс воздействия субъектов образования друг на друга, порождающий их взаимную обусловленность и связь; взаимодействие происходит и между частями групп и между целыми  группами; выступает как интегрирующий фактор, способствующий образованию позитивных отношений.


Технология группового взаимодействия включает в себя технологически разработанную обучающую систему методов и приемов. В рамках организации группового взаимодействия педагогическая технология имеет ряд особенностей:
- разрабатывается под конкретный педагогический замысел;
- цепочка педагогических действий, операций выстраивается в  соответствии   с целевыми установками, имеющими форму конкретного результата;
- функционирование   технологии   предусматривает  взаимосвязанную  деятельность  учителя и учащихся, оптимальную реализацию человеческих и технических возможностей, использование диалога, общения;
- поэтапное планирование и последовательное воплощение элементов педагогической технологии должны быть, с одной стороны, воспроизводимы любым учителем, и, с другой стороны, гарантировать достижение планируемых результатов всеми школьниками.

При продуктивном типе организации группового взаимодействия наблюдаются следующие признаки:

- включенность каждого ученика в решение творческих задач;

- атмосфера сотрудничества и сотворчества;

- потребность в кооперации для решения познавательных задач;

- оптимизация познавательной деятельности и межличностных отношений, ведущая к 
становлению механизмов саморегуляции поведения подростков. 

Педагогические возможности технологии организации группового взаимодействия.
         Опыт использования технологии группового взаимодействия при обучении показал его высокую эффективность с точки зрения:
• развития навыков общения и сотрудничества, более ответственного и внимательного отношения друг к другу;

• развития чувства уверенности и чувства собственного достоинства;

• научения технологиям выработки групповых решений различного типа (стратегических, тактических);

• актуализации и критического оценивания накопленного опыта в практике принятия решений;

• эффективных коммуникаций в процессе коллективного поиска и обоснования решения;

• повышения мотивации к учебе.
В зависимости от содержания и формы организации совместной деятельности, ее результатом является не только сам продукт деятельности (например, ответ в задаче), но одновременно с ним – развитие самой группы (формирование особых отношений, выделение лидера, сплоченность), а также индивидуальное развитие участников групповой работы (личностное, социальное, интеллектуальное). 

На этапе модернизации актуализируется задача создания учебного сообщества. Какие образовательные задачи призвано решать учебное сообщество? 
        Во-первых, обеспечить ребенку эмоциональную поддержку, которая необходима чтобы взяться за рискованное дело: пробовать что-то новое, высказывать свои мысли о чем-то неизвестном. Во-вторых, сотрудничество со сверстниками является дополнительным источником мотивации для того, чтобы включиться в учебный процесс и не выпадать из него. В-третьих, учебное сообщество является мощным ресурсом обучения: доказано, что именно общение и сотрудничество со сверстниками (а не действия под руководством взрослого) – это та область деятельности, где наиболее успешно осваиваются полузнакомые действия. В-четвертых, сами навыки общения и сотрудничества становятся таким же важным содержанием обучения как умения и навыки чтения, письма и счета. В-пятых, сотрудничество с одноклассниками помогает каждому ребенку посмотреть на себя “со стороны”, соотнести свое мнение и свои действия с действиями других и с общим результатом.

Теоретические основы технологии группового взаимодействия.
      Теоретические основы технологии группового взаимодействия сформировались под влиянием следующих идей и теорий: теоретических представлений о развитии интеллекта, теории о социальной взаимозависимости, деятельностном подходе. Рассмотрим их более подробно.

Теоретические представления о развитии интел​лекта Ж. Пиаже и Л. С. Выготского. Жан Пиаже утверждал, что, когда индивидуумы объединяются для познания окружающей действительности, возникает некий социогносеологический конфликт, создающий «познавательное неравнове​сие» стимулирующее развитие интеллекта. Сторонники Пиаже утверждают, что между людьми, занятыми совместной работой, неизбежно возникают дискуссии, в которых рождаются и разре​шаются «интеллектуальные (познавательные) конфликты», а так​же пересматриваются и корректируются неверные суждения. Взгляды Л. С. Выготского и его единомышленников основаны на том, что знание по самой своей природе социально, оно являет​ся плодом коллективных усилий, направленных на понимание, изучение и решение конкретных проблем. Члены коллектива обмениваются между собой идеями и информацией, обнаружи​вают уязвимые места в позициях и аргументах друг друга, по​полняют и углубляют свои знания, общаясь с теми, кто лучше владеет материалом. С этими представлениями тесно связаны теории полемики Джонсона и теория реструктуризации знаний Уиттрока. Теория полемики базируется на том, что столкновение человека с альтернативной точкой зрения вселяет в него неуве​ренность или создает «концептуальный конфликт», заставляю​щий его пересмотреть свои представления и искать дополнитель​ную информацию, в результате чего его знания о предмете углуб​ляются. Основой теории реструктуризации знаний является представление о том, что для усвоения новых сведений и для понимания их связи с тем, что уже известно, человек должен иметь возможность формулировать и переосмысливать свои зна​ния. И он получает такую возможность, излагая их своему на​парнику, тому, кто учится (или работает) вместе с ним.

Бихевиористическая теория (теория поведения) обращает основное внимание на то, что сплачивает группу, и на возна​граждения за учебу. Ее главный постулат заключается в следу​ющем: совместные действия, заслуживающие одобрения, будут повторяться. При этом Скиннер уделял основное внимание под​бору состава группы, Бандура — подражанию, а Хоманс, Тибо и Д. Дансеро сотрудничеству. 

Одним из первых (не только в отечественной, но и в мировой  науке) начал экспериментальные исследования особенностей поведения человека в условиях группового взаимодействия В.М. Бехтерев. В его исследованиях главной задачей ставилось создание ситуации актив​ного непосредственного взаимодействия испытуемых в группе в процессе взаимной деятельности, изучение влияния взаимодействия членов группы на результаты совместной деятельности. Он провел сравнительное изуче​ние познавательных процессов в условиях изолированной деятельности индивида и в условиях взаимодействия. На основании полученных данных В.М. Бехтерев сделал важный вывод о том, что группа превосходит от​дельно взятого индивида по продуктивности большинства психических процессов: внимания, памяти, мышления. Личность влияет на деятель​ность коллектива, вносит в коллективный результат плоды своей индиви​дуальной деятельности и сама, в свою очередь, обогащается в коллективе, приобретает в коллективе то, что не смогла приобрести вне его.

Ученому удалось отклонить идею нивелирования, усреднения мыс​лящего индивида в группе, потери личностью в коллективе своей индиви​дуальности, творческого потенциала. В.М. Бехтерев отметил, что лучшая творческая деятельность достигается путем совместного труда, выполняе​мого при участии индивидуального и коллективного ума, из которых пер​вый принимает на себя подготовку и обработку материала, второй же - его критику, пополнение, обобщение.

В исследованиях В.М. Бехтерева был установлен факт выравнивания развития членов группы в процессе совместной деятельности, причем это выравнивание идет не по нисходящей, как у Меде и Олпорта, а по восхо​дящей: «уравнивание происходит вверх, улучшая слабых, а не вниз, в смысле ухудшения сильных».

В своем исследовании В.М. Бехтерев пользуется терминами «совме​стная деятельность», «коллективная деятельность», не производя их раз​личия.

Большое распространение получила теория Джонсонов о социальной взаимозави​симости. Дей​ствия индивидуумов, а, следовательно, и результаты деятельности группы (коллектива), определяются характером существующей между ними взаимозависимости. Позитивная взаимозависимость (сотрудничество) является залогом того, что члены коллектива, стремясь к достижению общих целей, стимулируют и поддерживают друг друга. Негативная взаимозависимость (конкуренция, со​ревнование), как правило, приводит к конфронтации и к тому, что члены коллектива мешают друг другу достичь личных целей. Если же взаимозависимость отсутствует, нет и никакого взаимодей​ствия — каждый работает сам по себе, никто ни с кем не связан. Прове​дение урока, на котором ученики действительно будут обучать​ся, сотрудничая друг с другом, требует от учителя приобретения совершенно определенных знаний о том, из каких компонентов слагается коллективная работа. 

Учитель, желающий следовать принципам обучения в со​трудничестве, по мнению Джонсонов, должен на каждом уроке четко обозначить пять важнейших элементов этой технологии.
	№
	Элемент
	Сущность

	1. 
	Создание условий для позитивного взаи​модействия
	Осознание зависимости друг от друга и того, что залогом успеха одного является успех всех чле​нов группы.

	2. 
	Наличие индивидуальной и коллективной ответственности
	Группа должна совершенно ясно представлять стоящие перед ней цели и быть в состоянии оценить как свои успехи на пути к их достижению, так и личный вклад каждого в общее дело. Индивидуальная ответственность учащихся: для осознания своей ответственности друг перед другом в группе организуется контроль

	3.


	Стимулирование тесного общения учащихся друг с другом
	Наличие личностного отношения, похвала, подбадривание поддержка друг друга.

	4.
	Создание условий для развития навыков социального поведения
	Вести себя так, как должен вести себя член коллектива, работающего как единая команда (умение быть лидером, принимать решения, брать на себя ответ​ственность, улаживать конфликты и общаться с другими людь​ми).

	5.
	Соблюдение «технологии» совместной работы
	Организация, обсуждение различных способов достижения целей, поддержание нормальных рабо​чих отношений,  тщательный анализ результатов совмест​ной работы и поиск путей ее интенсификации, соблюдение дисциплины.


В отечественной науке /Б.Ф. Ломов, Л.И. Уманский, Р.С. Немов и другие ис​следуют коллективную деятельность как функцию множества социально-психологических и структурно-функциональных переменных: особенности индивидуально-психологического состава группы, стиль лидерства, влия​ние на групповую эффективность межличностных отношений и т.п. Изу​чение психологами особенностей протекания познавательных процессов и решения познавательных задач в условиях совместной деятельности по​зволило сделать вывод о большей эффективности коллективной деятель​ности по сравнению с индивидуальной.

Б.Ф. Ломов, анализируя результаты, полученные при исследовании перцептивных, мнемонических и мыслительных задач в условиях обще​ния, отмечает, что имеет место взаимная коррекция знаний. Общение ока​зывает различное влияние на сильных, средних и слабых учащихся. Осо​бенно эффективно оно влияет на средних учащихся. Они поднимаются до уровня сильных. Эти данные опровергли распространенное мнение о том, что в условиях совместной деятельности происходит «осреднение результатов».

Проблемы организации групповой деятельности на уроке отражены в работах В.В. Архиповой, А.Ф. Кузнецовой, Х.Й. Лийметса, Е.И. Пассова, Г.А. Цукерман, и др. Коллек​тивная работа на уроке рассматривается ими как особым образом органи​зованная деятельность, подчиняющаяся определенным признакам.

Так, например, Х.Й. Лийметс, оп​ределяет коллективность учебной работы по следующим признакам: 

· вос​приятие учебного материала как группового со стороны всего класса, 

· по​требность в кооперации при решении познавательных задач, 

· наличие зави​симости при распределении обязанностей, 

· наличие взаимоконтроля и от​ветственности, 

· организация распределения работы, ее хода и контроля со – стороны учащихся.

Психолого-педагогические основы группового взаимодействия.
	Задачи
	Педагогические основы  организации групповой работы

	
	Педагогические
	Психологические

	Внешние
	- постановка общих целей       групповой работы

- организация  учебного пространства (месторасположение   групп, расстановка парт)

- формирование учебных групп

- знакомство с правилами учебного сотрудничества

- выработка системы оценок, закрепляющих умения и навыки учащихся
	- формирование мотивационной готовности учащихся к групповому взаимодействию

- принятие учащимися нравственных норм и правил совместной деятельности

-  развитие общегрупповой рефлексии

- формирование группового единства

	Внутренние
	- формирование готовности к групповому обучению

- развитие навыков взаимодействия в учебно-воспитательных ситуациях

- оптимизация системы оценки процесса и результата совместной деятельности

- повышение познавательной активности класса

- формирование классного коллектива
	- личная готовность к работе в группе

- осознание школьником прав и обязанностей члена группы

- отработка навыков межличностного взаимодействия

- развитие личностной рефлексии

- становление школьника как субъекта учебной деятельности



Условия для организации эффективного группового взаимодействия на уроке.
  Мы выделяем три группы условий, необходимых, для организации позитивного взаимодействия. Во-первых – это организация групповой познавательной деятельности учеников за счет подбора методов, так называемые внешние условия.

	Метод
	Сущность
	Рекомендации учителю

	«Обмен ресурсами»
	Ученики обмениваются информацией и «материальными ресур​сами», т. е. всем, что необходимо для выполнения за​дания.
	Используется на деятельностном этапе

	«Совместное обучение» и взаимообучение
	Устные объяснения, обдумы​вание и обобщение информации, передача своих знаний и навыков другим — все это приводит к систематиза​ции знаний, к их более осознанному усвоению и к готов​ности внести свой личный вклад в достижение общей цели. 
	Используется на деятельностном и аналитическом  этапах

	«Обратная связь»
	Реагирование на академические успехи и поведение друг друга, взаимопомощь.
	Используется на деятельностном и аналитическом  этапах

	«Дискуссия»
	Развитие умений вести дискуссию и аргументировать свою точку зрения. Конфликты на интеллектуальной почве развивают любознательность, побуждают к овла​дению знаниями и к их переосмыслению, к более глубо​кому проникновению в изучаемую проблему, а также формируют много других полезных качеств и навыков.
	Используется на деятельностном этапе


Во-вторых, это поддерживающие приемы, базовые принципы способствующие развитию позитивных отношений «ученик-ученик», благоприятной атмосферы. Их необходимо возвести в ранг обязательных правил для соблюдения всеми учащимися классного коллектива.

	Прием
	Сущность
	Рекомендации учителю

	«Учебная поддержка»
	Учащиеся поддерживают друг друга в стремлении учиться как можно лучше. Ребенок или подросток, помогающий учить​ся своим товарищам, и сам начинает делать заметные успехи.
	Принцип обязательный для соблюдения всеми

	«Взаимовлияния»
	Члены группы, обучающейся в сотрудничестве, используют любую воз​можность для того, чтобы повлиять на товарищей, и в свою очередь открыты их влиянию. Если кто-то из чле​нов группы знает, как лучше выполнить задание, осталь​ные с ним, как правило, быстро соглашаются.
	Принцип обязательный для соблюдения всеми

	«Взаимное доверие»
	Учащиеся создают обстановку взаимного доверия и поддержива​ют «установленную планку» на высоком уровне. Чле​ны группы доверяют своим товарищам и стремятся ве​сти себя так, чтобы товарищи доверяли им, что и со​здает условия для максимальных успехов. Взаимное доверие — прекрасная основа для отличной успевае​мости каждого.
	Принцип обязательный для соблюдения всеми

	Взаимопомощь и взаимоподдержка
	Оказание и принятие помощи и поддержки, причем речь идет не только о помощи в учебе, но и о чисто чело​веческом, дружеском участии.
	Принцип обязательный для соблюдения всеми


В-третьих, это внутренние условия, способствующие развитию отношений в системе «Я сам», направленные на развитие личностных ресурсов.
	Личностное образование
	Сущность
	Рекомендации учителю

	«Позитивное эмоциональное состояние»
	Учащиеся успешно справляются со стрессами и раздражитель​ностью. Сосредоточенность на достижении общего успе​ха отвлекает от собственных дел и благотворно сказывается на эмоциональном состоянии учащихся.
	Определять на основе пед.диагностики

и корректировать

	«Мотивация»
	Учащиеся имеют четко выраженную мотивацию. Стремление к овладению знаниями усиливается благодаря коллектив​ному труду во имя общей цели.
	Определять на основе пед.диагностики

и корректировать


     Виды групп. Как определить, что в классе сформированы группы сотрудничества?

   Д. и Р.Джонсоны в своем исследовании определили характерные особенности группы, которая может быть названа группой сотрудничества:

1. Позитивная взаимозависимость.

2. Личные контакты.

3. Персональная и коллективная ответственность.

4. Социальные навыки и навыки работы в небольших коллективах.

5. Обсуждение результатов коллективной работы.

Характерные особенности группы, которая не может быть названа группой сотрудничества:

1. Неумение работать сообща.

2. Некритическое отношение к чужому мнению.

3. Социальное иждивенчество.

4. Стремление «проехаться за чужой счет».

5. Отсутствие мотивации.

6. Отсутствие дискуссии.

7. Идентичность навыков и способностей.

8. Неудачные численность и распределение ресурсов.
Традиционная учебная группа, существующая в классе — это коллектив, члены которого смирились с тем, что должны работать сообща, но не видят в этом никакой пользы для себя. В такой группе взаимозависимость находится на очень низком уровне. Задания, которые она получает, сфор​мулированы так, что, либо вовсе не требуют коллективных усилий, либо эти усилия незначительны. Члены группы не несут никакой ответственности за знания своих товарищей, и каждый отвечает только за себя. Они встречаются исключительно для того, чтобы обменяться информацией и решить, как именно нужно выполнить задание, после чего каждый работает над ним самостоятельно. Педагог проверяет и оценивает знания каждого ученика так, словно он не член команды, а обучается индивидуально. Учащиеся не приобретают социальных навыков, лидером группы становится тот, на кого возлагается ответственность за то, чтобы она вовсе не распалась. Качество зна​ний в таких группах не прогрессирует.

Сравнительная характеристика традиционных групп, существую​щих в классах, и групп, обучающихся в сотрудничестве

	Традиционная группа
	Группа сотрудничества

	Низкий уровень взаимозави​симости. Члены группы от​вечают каждый за себя. Ос​новное внимание сосредото​чено на индивидуме.
	Высокий уровень позитивной взаимоза​висимости. Каждый член группы несет ответственность за себя и за каждого из своих товарищей. Основное внимание сосредоточено на действиях группы

	Только персональная ответ​ственность.
	Персональная и коллективная ответ​ственность. Каждый отвечает за то, что​бы все учились только на «отлично» и хорошо выполняли любую работу.

	Группа только решает, как должно быть выполнено за​дание. Каждый выполняет его самостоятельно.
	Члены группы вместе работают над за​данием, способствуя успехам друг дру​га. Они поддерживают друг друга и помогают друг другу учиться как мож​но лучше.

	Навыки работы в команде не прививаются, на них вообще не обращают внимания. Ли​дер назначается для того, чтобы группа не распалась.
	Основное внимание уделяется навыкам работы в команде. Члены группы ов​ладевают социальными навыками и ис​пользуют их в своей работе. Лидером может стать любой (в зависимости от ситуации).



	Группа не обсуждает ни ка​чество своей работы, ни ее результаты. Знания каждо​го ученика проверяются и оцениваются отдельно.


	Группа обсуждает качество своей рабо​ты и эффективность сотрудничества. Большое внимание уделяется постоян​ному совершенствованию навыков ра​боты в команде и академическим ус​пехам.


Группа, созданная для обучения в сотрудничестве, — это нечто большее, чем просто сумма индивидуальностей. Это — коман​да, члены которой стремятся к достижению общей цели, а именно к тому, чтобы каждый полностью реализовал все свои способности и добился максимально возможных успехов в учебе. Такая группа имеет несколько принципиальных характерных отличий: 

· общую цель — максимальные успехи всех членов группы;
· паритетность  личной и коллективной ответственности;

· симпатию и взаимную привязанность всех членов группы;

· развитые социальные навыки: умение работать как единая команда;
· систематический  анализ резуль​татов своей совместной работы и оценка ее эффективности. 
Высоко​классная группа сотрудничества отличается от заурядной груп​пы сотрудничества уровнем взаимопонимания, характерным для взаимоотношений ее членов. 

Численный состав группы.
Данные о составе и величине групп весьма противоречивы. Так, М.Д. Виноградова и И.Б. Первин отмечают, что по​стоянный состав группы в течение полугодия или четверти позволяет уча​щимся лучше овладеть навыками коллективного труда и повысить объем и качество работы группы, если в нее входят не более 4-5 учеников.

По Х.Й. Лийметсу оптимальная величина группы - 5-6 человек. В.К. Дьяченко, противопоставляя групповую и коллективную формы рабо​ты, считает, что познавательная коллективная деятельность может проте​кать только в диалогических сочетаниях, динамических парах, когда имеет место попеременное общение учащихся между собой, т.е. когда «все обу​чают каждого и каждый всех». 
Исследования психологов показали, что величина группы может ска​зываться на мотивации деятельности. Увеличение группы ведет к сниже​нию мотивации деятельности (уменьшение интереса к групповой задаче, желания работать над ее реализацией). По мере увеличения групп проис​ходит не только перераспределение и дифференциация ролей, но наиболее активные из ее членов начинают играть более существенную роль в руко​водстве группой, а активность большинства снижается. Сеть внутригрупповых коммуникаций при росте группы все более центрируется вокруг наиболее активных ее участников. Личный вклад активных членов группы в ее работу возрастает, а индивидуальные вклады других уменьшаются. В результате общая деловая активность и эффективность группы в целом снижается.

Последующие исследования (Л. Картер и др.) показали, что в сравни​тельно небольших группах практически каждому из участников предос​тавляется возможность активизироваться и внести свой посильный вклад в работу группы. В больших же группах уменьшаются объективные воз​можности для всех участников одновременно быть включенными в одну и ту же совместную деятельность.
Часть II. Методические рекомендации учителю по организации технологии группового взаимодействия.

Я плачу учителю, но учат

моего сына его соученики

Р.Эмерсон
Этапы технологии группового взаимодействия.

1. Подготовительный этап или этап структурирования урока

Трудно переоценить значимость данного этапа, на котором учитель конкретизирует дидактические цели и осуществляет предварительную работу  по подготовке урока (определение размера кооперативных групп и распределение учащихся по группам, разработка заданий для организации группового взаимодействия, подготовка учебного материала, продумывание и распределение ролей, подго​товка классного помещения, планирование наблюдения и контроля за учебной деятель​ностью школьников).

  2. Организационный этап включает в себя объяснение учебных целей и постановку учебного задания, определение критериев ус​пешной деятельности. На данном этапе происходит вовлечение учащихся в живое обсуждение учебной задачи или творческого задания, поэтому очень важно продумать наиболее эффективную форму преподнесения материала для озна​комления.
   3. Деятельностный этап со стороны учителя включает в себя руководство групповой и индивидуальной деятельностью учащихся, обучение социальным умениям и навыкам, наблюдение и контроль за учебной деятель​ностью учащихся. Со стороны учебных групп это процесс выработки группового решения или выполнения творческого задания. Данный этап включает:  усвоение учебной задачи, стоящей перед группой; процесс поиска (обсуждения лучшего решения; суммирование мнений и подведение итогов групповой работы; презентацию  группового решения поставленной задачи в рамках, определенных педагогом).
Также на этом этапе может быть организовано взаимодействие между группами. 
4. Итоговый этап. Результативность данного метода увеличивается благодаря заклю​чительной презентации результатов групповой работы, когда ученики могут узнать и сравнить несколько вариантов оптимальных решений одной проблемы. Важность итогового этапа возникает при работе с творческими заданиями. 
5. Рефлексивный этап.  Реализация функции оказания поддержки членам группы оценивается именно на рефлексивном этапе. Эффективность этого этапа зависит от готовности учащихся к самоанализу. На этом этапе школьники выражают свое отношение к занятию и оценивают вклад каждого в общее дело.
Цели урока.
Целесообразно выделить и усилить две цели:

· образовательную (академическую, теорети​ческую), определяющую содержание и уро​вень знаний, умений и навыков по предмету, которые учащиеся должны усвоить на уроке;

· социальную (развивающую, практичес​кую), определяющая социальные умения и навыки, необходимые для формирования, сплочения и развития межличностных отно​шений в учебной группе.

Каждый урок предполагает реализацию обе​их целей: теоретическая цель проектирует уровень знаний учащихся, практическая цель - уровень умений и навыков учебного сотрудничества. Психологически грамотная постановка учителем этих целей предполагает структурирование пози​тивной взаимозависимости учащихся на уроке, а именно - целевой взаимозависимости, направляющей усилия всех членов группы на достижение общегрупповой академической цели. Целевая вза​имозависимость формулируется учителем в нача​ле урока примерно в следующей форме: «У учащих​ся на уроке 3 главных обязанности:

а) усвоить изучаемый материал;

б) сделать так, чтобы каждый член учебной груп​пы принимал активное участие в учебной деятельности на уроке:

в) добиться того, чтобы каждый член группы усвоил изучаемый материал». 

Для подкрепления значимости позитивной взаимозависимости учащихся на уроке учитель знакомит их с критериями оценки учебной дея​тельности, к которым относятся:

1) диагностика индивидуальных достижений в группе: все члены группы решают тест на про​верку усвоения изучаемого материала (необходи​мо решить 90% заданий теста и сделать так, чтобы остальные члены группы выполнили тест с таким же результатом);

2) улучшение индивидуальных достижений: все члены учебной группы улучшают свои резуль​таты по сравнению с предыдущим тестом;

3) достижение высоких академических резуль​татов всей группы: общий результат группы (сум​ма индивидуальных достижений) должна быть выше заданного уровня, а именно, если результат каждо​го члена группы - не меньше 90%, то результат груп​пы из 3-х членов должен быть больше 270% ;

4) наличие высокого уровня межличностного взаимодействия в учебной группе: в групповом от​чете каждый ученик должен указать свой вклад в общее дело и поставить свою подпись.

Постановка учителем практической цели урока предполагает знание учителем социальных умений. В качестве примера рассмотрим список социальных умений, необходимых учащимся для совместного чтения текста в парах:

А. Понимание содержания текста:

• чтение текста вдвоем по очереди вслух;

• краткое изложение абзацев текста по очереди друг другу;

• понимание прочитанного путем выделения глав​ной идеи;

• слушание партнера с целью понимания прочитан​ного;

• слушание партнера с целью краткого изложения содержания.

Б. Высказывание альтернативных ответов:

• высказывание идей, развивающих мысль собеседника,

• высказывание идей, побуждающих партнера к об​суждению.

В. Анализ прочитанного текста:

· проверка понимания текста партнером;

· выделение основных идей текста;

· краткое изложение основных идей текста друг дру​гу;

· побуждение партнера к обобщению идей;

· стимуляция у партнера дополнительных идей.

Г. Выбор лучшего ответа:

• достижение согласия в определении правильного от​вета;

• изложение возможных альтернатив.

Д. Усвоение содержания отрывка:

• пересказ текста друг другу текста;

• наглядная презентация текста.
Один из  способов отбора социальных умений для по​становки практической цели урока - наблюдение учителя за учебной деятельностью учащихся на уроке и фиксация проблем, возникающих у них во время учебного сотрудничества. Для этих целей используются различные психологический упраж​нения, позволяющие учителю не только выделить социальные умения учащихся, подлежащие даль​нейшему развитию, но и помочь им лучше узнать друг друга, определить свое место в группе. Это могут быть упражнения типа:

Упражнение 1. Постройтесь в линию:

а) по росту, начиная с самых высоких;

б) по росту, начиная с самых маленьких;

в) сделайте это же с закрытыми глазами;

г) сделайте это молча, не разговаривая друг с другом и т.п.

Упражнение 2. Постройтесь в линию по именам в алфавитном порядке.

Упражнение 3. Постройтесь в линию по месту рож​дения (в зависимости от удаленности от места, в котором вы живете и учитесь в настоящее время). 

Упражнение 4. Постройтесь в линию в определен​ном хронологическом порядке:

а) по дням своего рождения, начиная с Ново​го года;

б) по Знакам Зодиака и т.п.

Типы заданий, способствующие организации продуктивного взаимодействия в группе.
При разработке или оценке заданий для организации группового взаимодействия необходимо соблюдать ряд обязательных требований:
· для организации группового взаимодействия подходят лишь определенные типы задач (например, предполагающих выдвижение и проверку множества гипотез, чтобы возможно было выстроить обсуждение, или задания эвристического или творческого типа, предполагающих множественность походов);
· при организации группового взаимодействия необходимо использовать приемы и методы, стимулирующее общение на личностном уровне /например, прием «Узнай  название книжки» Дети пишут друг у друга на спине название любимых сказок (если название длинное, то некоторые буквы подсказывают)
· групповое взаимодействие является продуктивным при определенных способах организации этого взаимодействия (например, через разделение средств между участниками),

· групповое взаимодействие является продуктивным при определенном способе объединения участников (по межличностным предпочтениям или с разным уровнем компетентности в проблеме) и т.п.

· учащимся должны быть предоставлены четкие инструкции работы.
Целесообразно провести предварительную классификацию возможных типов заданий с целью методического выстраивания уроков по принципу нарастающей сложности и интенсивности организации.
Задания могут выполнять различные дидактические задачи:

· для закрепления полученных знаний;

· для формирования учебных умений;
· для  развития исследовательских умений;

· для развития творческих способностей и др.

Способы распределения материала.
  Чтобы усилить стрем​ление к сотрудничеству в группе, учитель использует специальные способы установ​ления позитивной взаимозависимости учащихся через учебный материал. Выделяют несколько ва​риантов распределения учителем учебного мате​риала между учащимися в группе.

Вариант 1. Учитель раздает каждому ученику полный индивидуальный комплект учебных матери​алов, необходимых для работы на уроке (учебник, выдержки из научных статей, тесты, наглядны мате​риал и др.) так, чтобы при выполнении порученно​го ему задания (прочитать, перечитать, ответить на вопросы, объяснить содержание и т. п.) каждый член группы мог своевременно сделать это.

Вариант 2. Учитель раздает каждой  группе учащихся только один комплект учебных материалов: ограничение средств, предо​ставленных группе - это один из способов созда​ния позитивной взаимозависимости между члена​ми группы. Ученики в этом случае будут стремить​ся работать вместе, чтобы успешно выполнить зада​ние. Например, один экземпляр рассказа для 2-х уче​ников обеспечивает их совместное обдумывание его пересказа; один карандаш и один лист бумаги для 2-х учеников стимулируют совместное проектиро​вание их учебной деятельности (что и когда запи​сать); один компьютер для 2-х учеников является гарантом того, что, прежде чем использовать его, они хорошо обдумают свои действия. Во всех случаях, когда имеет место нехватка оборудования для индивидуальной работы, уча​щимся предоставляется возможность кооператив​ного его использования. Это особенно важно на начальной стадии совместной деятельности груп​пы. После того, как ученики привыкнут к коопе​ративной деятельности, каждому можно выдать собственный экземпляр.

Вариант 3. Комбинированное использование индивидуальных и групповых учебных материалов: учитель может дать каждому члену группы экзем​пляр текста для прочтения и только один экземп​ляр вопросов на группу с целью проверки пони​мания прочитанного. В этом случае учащиеся вме​сте выделяют проблемы, обозначенные в вопро​сах, и имеют возможность индивидуально обра​титься к своему экземпляру текста с целью допол​нительного его прочтения или анализа.

Вариант 4. Учитель может структурировать позитивную взаимозависимость между членами группы, подготовив информацию для урока по принципу "мозаика". Для этого каждому ученику дается часть информации, необходимой для вы​полнения общего задания. Каждый член группы несет ответственность, во-первых, за усвоение ин​формации, порученной ему, и ознакомление с ней других членов группы, а во-вторых, за усвоение информации, предоставленной ему другими членами группы. Например, кооперативной группе уча​щихся дается задание написать биографию како​го-то писателя. В этом случае один член группы готовит информацию о его детстве, другой о на​чале его научной деятельности, третий - о его на​учных открытиях и их значении для общественной практики. Затем учащиеся составляют биографию в целом. Подобная процедура - составление моза​ики - требует участия каждого члена группы для успешного достижения цели.

Для структурирования позитивной взаимоза​висимости между учащимися через распределение учебных материалов особенно эффективной является вариант составной картинки-загадки. Ее рекомендуется использовать при усвоении новой учебной информации или закреплении знаний по какой-то ранее изученной пробле​ме. Кооперативная деятельность учащихся в этом случае осуществляется поэтапно:

1) учитель делит задание на три самостоятель​ные части и раздает каждую часть членам коопе​ративной группы таким образом, чтобы в каждой группе был ученик, ответственный за усвоение каж​дой части информации - А,В, С;

2) учитель дает задание учащимся разных ко​оперативных групп, отвечающим за усвоение од​ной и той же части информации, объединиться в пары: АА, ВВ, СС. Эти пары, назовем их подгото​вительными, должны прочитать вместе свою часть информации, выучить ее и продумать наглядный способ передачи усвоенных знаний другим членам их группы;

3) учитель предлагает учащимся, работавшим в подготовительных парах,  сменить своего парт​нера, объединившись в новые пары с учащимися, ответственными за эту же часть информации: АА', ВВ', СС'. Назовем эти вновь образовавшиеся пары "практиками". Учащиеся, оказавшиеся в одной паре "практиков", должны пересказать по очере​ди друг другу усвоенный материал, используя ту "картинку", которую они составили ранее со сво​им партнером в подготовительной паре, а затем выбрать лучший вариант наглядной презентации теоретических знаний. Для этого пары-практиков тщательно просматривают материал еще раз, сопоставляют свои «картинки» и рисуют новый ва​риант, который с максимальной простотой и лег​костью может быть усвоен при соответствующем его устном комментарии;

4) учитель просит всех учащихся вернуться в исходные кооперативные группы и по очереди, следуя логике усвоенного материала, рассказать усвоенные ими знания членам группы, иллюстри​руя рассказ подготовленными для этой цели на​глядными "картинками". В результате каждая группа создает сборную "картинку" полной инфор​мации, планируемой учителем для усвоения уча​щимися на уроке;

5) с целью оценки учебной деятельности учащихся учитель может провести контроль за уровнем овладения учащимися необходимой ин​формацией; отметить те кооперативные группы, в которых все учащиеся справились с заданием успешно.

Вариант 6. Каждый член кооперативной груп​пы учащихся вносит собственный вклад в общее дело. Для этого все учащиеся получают задания типа:

• внести свои предложения в данный пара​граф; 

• внести свою главу в книгу и т.п. 

Вариант 7. Учитель организует межгруппо​вое соревнование и сравнивает результаты учебной деятельности учащихся разных кооперативных групп ("командно- игровой турнир "}. Для этого уча​щиеся распределяются в группы и получают учеб​ный материал, обеспечивающий вовлеченность каждого члена группы в работу. Учащиеся каждой группы вместе изучают полученный материал, а затем устраивается командный турнир. Турнир организуется особым образом: для его проведения учитель организует учащихся в группы из 3-х че​ловек так, чтобы в каждой группе-тройке были представители разных учебных групп. Особое вни​мание следует обратить на уровень интеллектуаль​ного развития членов этих троек - он должен быть приблизительно одинаков (учитель заранее подби​рает учащихся с примерно одинаковым уровнем знаний, умений и навыков, выявленных по преды​дущим результатам контроля). Сам турнир прохо​дит в виде игры. Для ее проведения необходим на​бор контрольных вопросов, охватывающих содер​жание усвоенного материала. Каждый вопрос дол​жен быть написан на отдельной карточке, а каж​дая группа - тройка учащихся должна иметь свой экземпляр карточек, лист для ответов, правила и условия игры приводятся ниже. После окончания игры участники ее возвращаются в первоначаль​ные группы и подсчитывают количество получен​ных баллов. Группа-победитель отмечается учите​лем и классом.
Оценка развития навыков сотрудничества у учеников.
Оценка навыков сотрудничества может быть замерена на основе коммуникативных умений:

I группа умений – коммуникационные или речевые:

· Умение ясно и четко излагать мысли;

· Умение убеждать;

· Умение аргументировать;

· Умение строить доказательство;

· Умение выносить суждения;

· Умение анализировать высказывание.
II группа умений – умения восприятия (перцептивные):

· Умение слушать и слышать (правильно интерпретировать информацию, понимать подтексты и др.)

· Умение понять чувства и настроение другого человека (способность к эмпатии, соблюдение такта, сопереживания)

· Умение анализировать (способность к рефлексии и саморефлексии)

III группа умений – умения взаимодействия в процессе общения (интерактивные):

· Умение проводить беседу, собрание, переговоры

· Умение увлечь за собой

· Умение сформулировать требование

· Умение общаться в конфликтных ситуациях

· Умение управлять своим поведением в общении

Методики определения уровней общения

Анкета для учащихся

Дорогой друг!
Оцените, как ученик владеет коммуникативными умениями, дав оценку по каждому из них в баллах: 2 балла – «да, умеет», 1 балл  - «может, но не всегда», 0 б. – «не умеет».
1. Умение ясно и четко излагать мысли;

2. Умение аргументировать;

3. Умение выносить суждения;
4. Умение отвечать на вопросы

5. Умение формулировать вопросы;
6. Умение слушать и слышать;
7. Умение понять чувства и настроение другого человека;
8. Умение анализировать 

9. Умение работать в команде
10. Умение быть лидером
11. Умение подчиняться
12. Умение общаться внутри группы
13. Умение управлять своим поведением в общении.
Владение коммуникативными умениями
 (результаты анкетирования).

	№
	Умение
	10кл. балл
	%
	11кл. балл
	%

	1)
	ясно и четко излагать мысли
	4
	22
	11
	61

	2)
	аргументировать
	6
	33
	9
	50

	3)
	выносить суждения
	9
	50
	10
	55

	4)
	отвечать на вопросы
	7
	38
	14
	77

	5)
	формулировать вопросы
	6
	33
	10
	55

	6)
	слушать и слышать
	7
	38
	15
	83

	7)
	понять чувства другого человека
	4
	22
	11
	61

	8)
	анализировать
	7
	38
	9
	50

	9)
	работать в команде
	9
	50
	16
	88

	10)
	быть лидером
	4
	22
	8
	44

	11)
	подчиняться
	5
	27
	7
	38

	12)
	общаться внутри группы
	10
	55
	15
	83

	13)
	управлять своим поведением в общении
	10
	55
	14
	77


Отзывы учащихся после применения приема взаимообучения.

· «Оказывается спорить не так-то просто. Этому тоже нужно учиться».

· «Общаться в группе намного легче. Интереснее получать знания, общаясь между собой».

· «Я учусь сама искать информацию, рассуждать, объективно оценивать себя».

· «Каждый может внести лепту, каждый работает…»

· «Происходит обмен не только информацией, но и мнениями. Понимаешь материал не только с точки зрения учителя, появляется собственное мнение. Развивается способность самим оценивать прочитанное».

· «Помогает усвоить больше нового материала и разобраться в нем лучше».

· «На каждом лежит ответственность правильнее изложить информацию».
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