Программа дополнительного образования

«Изобразительное   и  декоративно – прикладное искусство» для 5-9 классов

(Школьная изостудия «Палитра») http://izostudia.ksdk.ru/
          Пояснительная записка

            Школа дает общее образование, важное и значимое; но многогранному развитию личности, раскрытию ее способностей, ранней профориентации способствует именно дополнительное образование. И если школьное образование все дети получают в  одинаковом объеме, что определяется государственным стандартом, то не стандартизированное дополнительное образование реализуется индивидуально в силу его многообразия, разнонаправленности, вариативности. 
                  По большому счету основное и дополнительное образование не должны существовать друг без друга, ибо по отдельности они односторонни и неполноценны. Как целостен отдельный ребенок во всем многообразии его потребностей и способностей, так и образование обязано быть комплексным, обеспечивающим полноценное развитие ребенка во всем богатстве его запросов и интересов. Говоря словами А.С. Макаренко, в идеале весь образ жизни ребенка, каждый квадратный метр его жизни должен быть заполнен образованием.
    Сегодня, когда во многих общеобразовательных школах на изучение изобразительного искусства отводится ограниченное время, развитие художественного творчества школьников через систему дополнительного образования детей становится особенно актуальным.  В сельской школе дополнительное образование имеет особое значение. Отсутствие учреждений дополнительного образования  сказывается на возможности  творческой самореализации и  занятости детей в свободное время.  Школа на селе становится    главным   образовательным центром  стимулирующим процесс личностного саморазвития  Вопросы гармонического развития и творческой самореализации находят свое разрешение в условиях   школьной изостудии.
 Содержание курса  изостудии учитывает возрастание роли визуального образа как средства познания, коммуникации и профессиональной деятельности в условиях современности. Главная задача данного курса разбудить в каждом ребёнке стремление к художественному самовыражению и творчеству, добиться того, чтобы работа вызывала чувство радости и удовлетворения. Это касается всех обучающихся, ведь в школьную изостудию принимаются дети с разной степенью одарённости и различным уровнем базовой подготовки, что обязывает педагога учитывать индивидуальные особенности детей, обеспечивать индивидуальный подход к каждому ребёнку. Художественное воспитание в состоянии решать настолько важ​ные задачи, связанные с необходимостью гармонического развития личности, что место, отводимое ему в современной системе воспита​ния, не может быть второстепенным.
Изобразительное искусство, пластика, художественное конструи​рование — наиболее эмоциональные сферы деятельности детей. Ра​бота с разными видами визуально-пространственных искусств расширяет круг возможностей ребенка, развивает пространственное воображение, конструкторские способности.
    «Изобразительное искусство  и ДПИ» включает основы разных видов визуально-пространственных искусств: живопись, графику, скульптуру, дизайн, архитектуру, народное и декоративно-прикладное искусство. Представляемая в настоящем модернизированном варианте–расширенная по тематике, углубленная по содержанию, обогащённая современными игровыми приёмами, данная программа предлагает детям базовое систематизированное образование по ИЗО и ДПИ с перспективой последующей специализации в отдельных видах изобразительного искусства.
       Цель курса — развитие визуально-пространственного мышления учащихся и их активное творческое развитие с учётом индивидуальности каждого ребёнка посредством занятий изобразительной и декоративно прикладной деятельностью, приобщения к достижениям мировой художественной культуры.

Задачи курса:

· формирование опыта смыслового и эмоционально-ценностного восприятия визуального образа реальности и произведений искусства;

· развитие творческого опыта, предопределяющего способности к самостоятельным действиям в ситуации неопределённости;

· развивать художественный вкус, фантазию, изобретательность, пространственное воображение.
· воспитание уважения к истории культуры своего Отечества, выраженной в её изобразительном искусстве, архитектуре, в национальных образах предметно-материальной и пространственной среды;
· развитие способности ориентироваться в мире современной художественной культуры;

· овладение средствами художественного изображения;

· овладение основами практической творческой работы различными художественными материалами и инструментами.
· Обогащать визуальный опыт детей через посещение выставок, выходов на натурные зарисовки к памятникам архитектуры, на природу
Программа моделируется на основе современных педагогических подходов:

содержательно-деятельный подход 

В программе деятельность рассматривается как система учебных действий, цель -   включение учащихся в активную учебную и художественно-творческую деятельность.

системно-комплексный подход

Погружение учащихся в процессе обучения в различные эпохи и художественные стили создаёт возможность интеграции разных предметов, различных видов искусства. Участие в диалоге культур способствует пониманию культурной целостности мира.

личностно-ориентированный подход

 Программа построена на индивидуальный подход, на создании комфортной атмосферы для ученика, стимулирующей творческую активность личности. Главное в программе: обеспечение успешности каждого учащегося, что, в свою очередь, формирует интерес к предмету.

региональный подход

 В программе учитываются художественные традиции Урала, что создаёт условия для развития самосознания школьника как члена этноса и носителя национальной культуры при сохранении толерантности и развития интереса к искусству разных народов.

историко-культурологический подход

  Предусматривается  изучение различных составляющих народной художественной культуры в их единстве и историческом развитии.

Этот учебный курс является комплексным и интеграционным в самом глубоком смысле; он включает как рационально-логические, так и эмоционально-художественные компоненты образования. Объединяет предметы:  мировую художественную культуру, математику, историю и  т.д.

Главный вид деятельности: предметная преобразующая деятельность. Специфика в том, что на занятиях ребята  не просто учатся работать, а проектировать на основе сознательного и творческого использования приёмов и технологий, выражая своё отношение к творчеству, миру, к себе.

Репродуктивная деятельность тоже будет присутствовать на занятиях, но до тех пор, пока учащийся не овладеет приёмами практической деятельности не получит возможность самостоятельного и обоснованного выбора материалов и способов действий. 

Проектная деятельность является неотделимой от содержания, особо не выделена, она органично вписывается в систему освоения курса.

Место программы в системе школьного образования.
 Данная программа рассчитана на 3 года обучения.  

Первый  раздел «Изобразительное искусство» -   изучается  два  раза в неделю по 2 часа.
 Второй раздел  «Декоративно-прикладное искусство» 1 час в неделю. Возможны и другие варианты.
Второй год рассчитан на детей, прошедших курс первого года. 

Третий год обучения предполагает работу с одаренными детьми,  и в данном случае больше внимания уделяется индивидуальной работе и творческим разработкам.

Продолжением данной программы в старших классах  является работа в школьном клубе «Юный дизайнер»
Личностные,  метапредметные  и предметные результаты освоения учебного курса

Предметные:

развитие визуально-пространственного мышления как формы эмоционально-ценностного освоения мира.
· знакомство с различными художественными материалами и техниками изобразительной деятельности;

· овладение основами перспективного построения фигур в зависимости от точки зрения;

· приобретение умения грамотно строить композицию с выделением композиционного центра.

· приобретение опыта создания художественного образа в разных видах и жанрах визуально-пространственных искусств: изобразительных (живопись, графика, скульптура), декоративно-прикладных, в архитектуре и дизайне; приобретение опыта работы над визуальным образом в синтетических искусствах (театр и кино);
· развитие у детей чувственно-эмоциональных проявлений: внимания, памяти, фантазии, воображения.

· развитие индивидуальных творческих способностей обучающихся, формирование устойчивого интереса к творческой деятельности
· развитие колористического видения; развитие художественного вкуса, способности видеть и понимать прекрасное;

· улучшение моторики, пластичности, гибкости рук и точности глазомера;

метапредметные:
 формирование организационно-управленческих умений и навыков (планировать свою деятельность; определять её проблемы и их причины; содержать в порядке своё рабочее место); 

· развитие коммуникативных умений и навыков, обеспечивающих совместную деятельность в группе, сотрудничество, общение (адекватно оценивать свои достижения и достижения других, оказывать помощь другим, разрешать конфликтные ситуации).

· формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий;

· формирование и развитие экологического мышления, умение применять его в познавательной, коммуникативной, социальной практике и профессиональной ориентации
Личностные: 

формирование у детей устойчивого интереса к искусству и занятиям художественным творчеством; 

· формирование уважительного отношения к искусству разных стран и народов;

· воспитание терпения, воли, усидчивости, трудолюбия;

· воспитание аккуратности.

· формирование коммуникативной компетентности в общении и  сотрудничестве со сверстниками, детьми старшего и младшего возраста, взрослыми в процессе образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности;

· развитие эстетического сознания через освоение художественного наследия народов России и мира, творческой деятельности эстетического характера.

Содержание  курса
Раздел 1 - «Изобразительное искусство» нацеливает учителя на воспитание у ребенка бережного и внимательного отношения к природе, развивает национально-эстетическое восприятие; понимание того, что все виды изображения в своей основе связаны с природой. Ориентирует на эмоционально-эстетическое восприятие произведений профессионального искусства, к образам фольклора и литературы, к реальным людям, животным и птицам. Содержание раздела предполагает овладение учащимися художественно-творческим опытом в рисовании с натуры, по памяти и представлению; 
        Жанры искусства: натюрморт и пейзаж. Разные графические материалы. Способы организации линейных композиций. Многообразные оттенки цвета. Передача настроения. Пропорции человека. Знакомство с разнообразными народными праздниками. Анималистический жанр в скульптуре, живописи, графике. Современный дизайн и искусство плаката. 

Учащиеся в процессе обучения знакомятся с произведениями  русских и зарубежных художников. 

Роль колорита в раскрытии художественного образа. Монохромность, полихромность. Ограничение палитры. Линия, передающая воздушную перспективу. Реальный и декоративный образ. Характер штриха. Правила линейной перспективы. Конструирование из разных материалов. Роль сюжета в решении образа. Открытость и замкнутость композиции. Выразительность силуэта, графическая красота контуров, линий фигур. 

Знакомство с жанровой разновидностью пейзажа. Знакомство с историческим и бытовым жанрами, жанром портрета и автопортрета,  натюрморта.  Знакомство с основными направлениями  в изобразительном  искусстве. Должны уметь изображать фигуру человека в движении,  архитектурные элементы  в перспективном  сокращении.

   Занятия  на природе - «Пленэр», нацелено на формирование культуры творческой личности, на приобщение учащихся к миру искусств. Приобщение к основам изобразительного искусства осуществляется через практические занятия в студии и на воздухе. Рисование с натуры природных форм, архитектуры, животных и человека является основным видом заданий во время пленэрной практики. Занятия пленэром позволяют учащимся совершенствовать от года к году профессиональные знания и умения, изучить свой родной край: его растительный и животный мир, характерные особенности пейзажа, памятники архитектуры. Наблюдение за природой, за особенностями природных проявлений происходит во время путешествий в лес, поле, парк и т. п. 

 Раздел 2 -« декоративно-прикладное  искусство»  
Истоки декоративно-прикладного искусства. Стилизация и знаковый характер декоративного образа. Материалы декоративно-прикладного искусства. Украшение в жизни людей, его функции в жизни общества.

          Народное искусство как часть культуры, как тип художественного творчества, который взаимодей​ствует с другим его типом - профессиональным (акаде​мическим). Отсюда необходимость в процессе обучения выявить общее и различное в двух типах художественно​го творчества опосредованно эстетическому восприятию и творческой деятельности учащихся, чтобы сформиро​вать у них основы целостной эстетической культуры. Это позволит им понять принципы взаимодействия всех ти​пов художественного творчества в системе национальной культуры и культуры народов мира. 

Изучаемые дисциплины декоративно – прикладного искусства:
Бумагопластика (работа с бумагой) ориентирует на овладение учащимися обще трудовыми знаниями и умениями и способами работы с бумагой, на художественно-творческую деятельность через познание технологических и художественных свойств бумаги; предполагает овладение опытом практической деятельности по созданию полезных и красивых изделий из бумаги на основе освоения традиционной и современной технологии художественной обработки бумаги, применения средств художественной выразительности в декоративно-прикладных работах (силуэт, композиция, форма и пропорции, объем, пространство).

  Практика работы показывает, что у учащихся подросткового возраста происходят изменения в направлениях развития художественных интересов. Ослабевает тяга к привычным  занятиям по рисунку, живописи, композиции и появляется интерес к работе с различными материалами и техниками. Следовательно, бумагопластику можно рассматривать не только как процесс развития навыков художественного конструирования, но и как процесс самореализации и саморазвития личности, и как творческий процесс.

Скульптура : работа с глиной, бумагой (папье-маше), пластилином  и «Работа с природными материалами» нацелены на ознакомление учащихся со свойствами, приемами обработки и декорирования изделий из пластических и природных материалов. Основные способы лепки из бумажной массы. Овладение опытом практической деятельности осуществляется в процессе создания художественных изделий 

Изонить или нитяная графика - это графический рисунок, выполненный нитями, натянутыми в определенном порядке на твердой основе.   Данная техника очень увлекательная доступная людям любого возраста, начиная с самого младшего. Достоинство изонити ещё и в том, что выполняется она очень быстро и аккуратно с первого раза, а так же развивает фантазию и творческие способности.

Изображение в этой технике условно, так как требует упрощения фигур до таких элементов, которые можно выполнить данным способом. Применение различных ниток, дающих наиболее выразительные сочетания, наложение цветовых линий позволяют увидеть новые цвета, как в живописи при смешивании красок.

Изонить отличается от остальных типов вышивки тем, что стежка как такового нет, есть лишь нить, протянутая от одной точки к другой. Работа выполняется быстрее, основываясь на пересечении нитей, а не на их наложении, как в других видах вышивки.

Техника изонити способствует развитию творческих способностей, даёт большие возможности в изучении композиции, развивает художественный вкус, воспитывает аккуратность и трудолюбие. Выбор красочной гаммы развивает цветовое восприятие.

В настоящее время искусство изонити находит широкое применение: украшение изделий и предметов быта, выполнение поздравительных открыток и адресов, изготовление сувенирных обложек для книг, а так – же разнообразных декоративных панно, которые украсят современный жилой или общественный интерьер.
Батик

На занятиях особое внимание уделяется развитию творческих умений и навыков, что позволяет более подробно познакомить обучающихся с различными техниками и материалами, которые используются в батике. Дети овладевают различными приемами изобразительного искусства, развивают  художественные   способности, и реализуют свои творческие замыслы. Программой  предусмотрено овладение мастерством росписи по ткани через освоение основ живописи и рисунка.

(Программы по декоративно-прикладному  искусству   даны в приложениях)

Предполагаются и другие виды дисциплин: ковроделие, мозаика из шпона, маркетри и др.
 Детское творчество активизируется и в процессе создания декоративных, тематических композиций и рисунков по мотивам устного народного творчества, литературных произведений. Задания такого типа могут быть органично включены в каждый раздел программы, поскольку позволяют  школьнику выразить свое отношение к миру, проявить способность (к фольклорному мировосприятию, одухотворению природы).
      Обозначенные направления работы обеспечивают це​лостное воздействие на личность через конкретно-чувст​венное  восприятие искусства и действительности и стро​ятся на следующих принципах: 

- занятия искусством не должны ограничиваться искусствоведческой подготовкой учащихся или овладе​нием отдельными навыками  работы, прежде всего они должны способствовать общекультурному развитию детей; 
- занятия должны развивать в детях способность воспринимать искусство и в первую очередь его специ​фику образного отражения действительности, лишь это обеспечит нужное воздействие на духовный мир школь​ников, формирование их мировоззрения; 

- занятия должны актуализировать включение и рас​ширение регионального компонента художественного образования. При этом необходимо в разработке реги​онального компонента не утерять понимание того, что народное искусство на региональном уровне рассматри​вается как часть художественной отечественной культу​ры. Поэтому оно представляется как мир целостности, включающий отношение человека к человеку, к миру, отношение Искусства одного народа к искусству и куль​туре другого народа. Именно такой научно-содержатель​ный подход к включению регионального компонента помогает избежать проявления местничества, субъективизма и элементов национализма. 
Сетка распределения часов  на один учебный год:

	класс
	разделы
	Часы
	Название дисциплин

	

	5-9


	Изобразительное искусство
	136

4 часа в неделю


	живопись, графика, композиция.

	5-9
	декоративно – прикладное искусство.
	34

1 час в неделю
	декоративная роспись, бумагопластика,  скульптура, изонить, работа с природными материалами и т.д.


	Учебно – методический комплекс

	Программа
	Программа для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. «Изобразительное искусство». Рисунок. 1-11 кл., Живопсь  1-11кл., Основы живописи 5-9кл., Основы дизайна 5-9кл., Основы народного и декоративно-прикладного искусства 1-8 кл. под редакцией Т.Я. Шпикаловой, Н.М.Сокольниковой и др.– М.: Дрофа, 2001. 



	Учебно-методические пособия для учителя

Изобразительное искусство

Декоративно-прикладное искусство
	1. Бабанский Ю.А. Учет возрастных и индивидуальных особенностей в учебно-воспитательном процессе. Народное образование СССР, 1982. - №7, с. 106-111.
2. Беда Г.В. Основы изобразительной грамоты. Рисунок. Живопись. Композиция / Г.В. Беда – М.: Просвещение, 1989

3. Белашов А.М. Как рисовать животных. - М.; «Юный художник», 2002. с.3-15.
4. Бесчастнов Н.П. Изображение растительных мотивов. - М/. Владос, 2004. с.66-74.
5. Григорьев Д.В., Сте​панов П.В. Внеурочная деятельность школьников. Методический конструктор: пособие для учителя/ — М.: Просвещение, 2010. 
6. Изобразительное искусство: Рисунок. 1-11 кл. Живопись 1-11 кл. Основы живописи. 5-9 кл. Основы дизайна. 1-9 кл. Основы народного и декоративно- прикладного искусства. 1-8 кл. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. - 2-е изд., стереотип / Под. ред. B.C. Кузина. - М.: Дрофа, 2000. - 288 с. — (Для школ (классов) с углубленным изучением предметов художественно-эстетического цикла).
7. Изобразительное искусство. Станковая композиция. Декоративно-прикладная композиция. Рисунок. Лепка (проект программы для подготовительных групп детских художественных школ), составитель: Терещенко Т.Ф., редактор Дубинская А.И.. Москва. 1987 г.,

8. Колякина В.И. Методика организации уроков коллективного творчества. -М.:«Владос», 2002. 
9. Кузин B.C. Изобразительное искусство и методика его преподавания / Учеб. 3-е изд., перераб. и доп.. -М.: АГАР, 1998, - 336 с.

10. Неменский Б.М. Программы общеобразовательных учреждений: Изобразительное искусство и художественный труд: 1-9 классы (с методическими рекомендациями)/ Под руководством и ред.Б.М. Неменского. - М. : Просвещение, 2011 
11. Программа для детских художественных школ и художественных отделений школ искусств Составитель: Ю.Н. Протопопов, г. Москва 1986г.

12. Ростовцев Н. Н. « Методика преподавания изобразительного искусства в школе». Москва, 2000

13. Сокольникова Н.М. «Изобразительное искусство и методика его преподавания в начальной школе». Учеб. пособие для студ. пед. вузов. — М.: Академия, 1999.
14. Шитов Л.А. Ларионов В.Н. «Живопись». – М.: Просвещение, 1995

15. Шорохов Е.В. «Композиция». – М.: Просвещение, 1986

16. Шпикалова Т. Я. и др. «Изобразительное искусство. Основы народного и декоративно-прикладного искусства» Программы общеобразовательных учреждений (I-IV классы одиннадцатилетней школы)/ Москва. «Мозаика-синтез»,1997 г.

Алферов Л. Технологии росписи. – М.: Феникс, 2010

Гильман Р.А. «Художественная роспись тканей»-М.: Владос, 2008.

Давыдов С.Г. Батик: Техника. Приёмы. Изделия. – М.: АСТ – ПРЕСС

Жольбчук А.Я. «Подарки из батика». -  Сталкер, 2005.

Розенблюм Е.А. Художник в дизайне. – М.: Искусство, 1974
Ярыгина А.А. Технология. Этот чудесный батик. –Волгоград, 2006

Гагарин Б.Г. Основы бумагопластики.- Свердловск, 1990

Гагарин, Б. Г. Конструирование из бумаги: справочник. – Ташкент:                       Издательство ЦК Компартии Узбекистана, 1988.

Коваленко В. И.  «Художественное конструирование из бумаги», Минск, 2003

Стасюк Н.Г., Киселёва Т.Ю.,Орлова И.Г. Макетирование.-М.: «Архитектур-С» 2010

Соловьев С.А. Декоративное оформление.-М., 1987

Гибсон Р. Поделки – Папье - маше, Бумажные цветы-"Росмэн"= 1998
Долженко Г.И. 100 поделок из бумаги, - Ярославль: Академия развития, 2006.

Елфимов Ю.Н. «Каслинские мастера». –Ч.:1997.

Иванова Е. П. Поделки из папье-маше,  ООО "Книжный клуб семейного досуга"-  2011.

Конышева Н.М. Наш рукотворный мир-Ярославль: Linka-press, 1997.

Лопусова-Томская  Н. Кукла из папье-маше -ООО "Дизайн Кора" – 2007

Лыкова И. А.  «Лепим, фантазируем, играем», Москва, 2001

Лыкова И.А.. Наше папье-маше. –Мастерилка-Карапуз ,2008 .

Чаянова Г. "Папье-маше", - Дрофа Плюс, 2001.

Бурундукова Л. Волшебная изонить.-М.: АСТ – ПРЕСС, 2010

Изонить. Методические указания для студентов ХГФ по выполнению изонити- Магнитогорск, 1990.
Сашко Л. Н. Вышивка. Хордовый стежок. Технология ( авторская 

разработка). - Златоуст, 2004.

Личный сайт учителя доп. образования г. Златоуста  Л. Сашко

http://sashko-ln.ru/hp.html
Алексахин Н.Н. «Волшебная глина».- Москва, 1998

Белецкая Л.Б. «Креативные картины из природных материалов»-М.: Эксмо, 2006

Зайцева А. Стильные штучки в технике декупаж.- М.: «АСТ – ПРЕСС», 2010

Коротковских Л.Н.«Уральские промыслы».-«Взгляд». Челябинск, 2003.

Митителло К. Аппликация. Техника и искусство. – М.: Эксмо-Пресс, 2002.

Перевертень Г.И. «Аппликация из соломки»-М.: АСТ; Донецк. Сталкер, 2005

Перевертень Г.И. «Волшебная флористика»-М.: АСТ; Донецк. Сталкер,2005

Рони Орен. Секреты пластилина.-М.: «Махаон» 2012

Соловьев С.А. Декоративное оформление.-М., 1987

Чекризова Е.  Стильные штучки из кожи.-М.: «АСТ – ПРЕСС», 2010


Федотова В.А., Федотов В.И. «Макраме» - М.: Сталкер,2005.

Яковлева Т.Н. «Пластилиновая живопись». –Москва, 2010




Обеспеченность материально-техническими и информационно-техническими ресурсами.

Цифровые образовательные ресурсы:

Собственные компьютерные презентации;

Интернет – ресурсы:
Планируемые результаты изучения курса.
Изобразительное искусство
Выпускник научится:
· понимать роль искусства в создании материальной среды обитания человека;

· осознавать главные темы искусства и, обращаясь к ним в собственной художественно-творческой деятельности, создавать выразительные образы.

· понимать связи искусства с всемирной историей и историей Отечества;

· передавать в собственной художественной деятельности красоту мира, выражать своё отношение к негативным явлениям жизни и искусства;

· осознавать важность сохранения художественных ценностей для последующих поколений, роль художественных музеев в жизни страны, края, города.
· эмоционально-ценностно относиться к природе, человеку, обществу; различать и передавать в художественно-творческой деятельности характер, эмоциональные состояния и своё отношение к ним средствами художественного языка;

· понимать роль художественного образа и понятия «выразительность» в искусстве;

· создавать композиции на заданную тему на плоскости и в пространстве, используя выразительные средства изобразительного искусства: композицию, форму, ритм, линию, цвет, объём, фактуру; различные художественные материалы для воплощения собственного художественно-творческого замысла в живописи, скульптуре, графике;

· создавать средствами живописи, графики, скульптуры, декоративно-прикладного искусства образ человека: передавать на плоскости и в объёме пропорции лица, фигуры; передавать характерные черты внешнего облика, одежды, украшений человека;

· наблюдать, сравнивать, сопоставлять и анализировать геометрическую форму предмета; изображать предметы различной формы; использовать простые формы для создания выразительных образов в живописи, скульптуре, графике, художественном конструировании;

· использовать декоративные элементы, геометрические, растительные узоры для украшения изделий и предметов быта

· различать виды изобразительного искусства (рисунок, живопись, скульптура, художественное конструирование и дизайн, декоративно-прикладное искусство) и участвовать в художественно-творческой деятельности, используя различные художественные материалы и приёмы работы с ними для передачи собственного замысла;

· различать виды декоративно-прикладных искусств, понимать их специфику;

· различать жанры изобразительного искусства (портрет, пейзаж, натюрморт, бытовой, исторический, батальный жанры) и участвовать в художественно-творческой деятельности, используя различные художественные материалы и приёмы работы с ними для передачи собственного замысла.

· применять полученные знания при создании декораций, костюмов. Уметь воплощать свои замыслы в практической деятельности:  оформление школьного интерьера. 
· применять компьютерные технологии в собственной художественно-творческой деятельности (PowerPoint, Photoshop и др.).

Выпускник получит возможность научиться:

· выделять и анализировать авторскую концепцию художественного образа в произведении искусства;

· различать произведения разных эпох, художественных стилей;

· осознавать необходимость развитого эстетического вкуса в жизни современного человека;

· анализировать и высказывать суждение о своей творческой работе и работе одноклассников;

· понимать и использовать в художественной работе материалы и средства художественной выразительности, соответствующие замыслу;

· анализировать средства выразительности, используемые художниками, скульпторами, архитекторами, дизайнерами для создания художественного образа.

