Статья: "Психолого-педагогическое сопровождение одаренных детей с ограниченными возможностями здоровья на этапе реализации проекта "Мы зажигаем звезду"
Среди самых интересных и загадочных явлений природы детская одаренность традиционно занимает одно из ведущих мест. Интерес к ней в настоящее время очень высок, что легко может быть объяснено общественными потребностями. 
Одаренность - системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких результатов в одном или нескольких видах деятельности по сравнению с другими людьми.

В последнее время термин «одаренность» получил вновь общественное признание, так же как и социальная значимость проблемы обучения одаренных детей.

Современные психологи утверждают, что каждый человек от рождения обладает своим ресурсом способностей, которые проявляются или не проявляются в зависимости от окружающей среды.
Одаренный ребенок - это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние посылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности.

Развитие системы работы с одаренными детьми - одна из главных задач современной педагогической науки и образовательной практики в условиях модернизации российской системы образования. Работа с одаренными детьми выступает одним из вариантов конкретной реализации права личности на индивидуальность.   

Реально ли педагогу добиться того, чтобы большинство воспитанников в его группе стали стремиться к успеху в различных видах деятельности? Может ли педагог распознать талант и развить потенциал ребенка? В нашем учреждении уверены: это можно и нужно делать. 
Мы отчетливо осознали необходимость развития потенциала детей, и поэтому наш педагогический коллектив направил усилия на создание в учреждении программы психолого-педагогического сопровождения одаренных детей, направленной на стимулирование познавательной и творческой активности воспитанников.
Основной принцип программы звучит так:  «Каждый человек рождается талантливым». В каждом из нас скрыта бездна талантов и способностей, реализовать которые нам мешает даже не общество и отсутствие средств. А именно неверие в свои силы. Поэтому мы, «педагоги», совместно с родителями должны стремиться помочь ребенку раскрыться и реализоваться в этой жизни. Ведь только самораскрытие и самореализация способны открыть человеку смысл жизни и подарить ему счастье.
Для раскрытия творческого потенциала детей мы разработали и внедрили проект «Мы зажигаем звезду», который представляет собой смотр-презентацию достижений воспитанников в различных сферах деятельности и являлся публичным, праздничным, конкурсным показом.
Цель  данного проекта: это  выявление и поддержка творческих,  талантливых и инициативных дошкольников.
Проект включал в себя 7 конкурсных номинаций:
«Музыкальные созвездия» (вокал)

«Танец со звездами» (танец)

«Вдохновенный полет» (декламация)

«Созвездие спорта» (спорт)

«Через тернии к звездам» (интеллект)

«Звездная палитра» (художественное творчество)

 «Звездный компас» (номинация для педагогов, родителей)
Реализация проекта «Мы зажигаем звезду – 2013» осуществлялась в течение  2 месяцев  и включала в себя 3 этапа. 
Начался  проект церемонией открытия, на которой детей познакомили с конкурсными номинациями, прозвучал гимн проекта в исполнении участников инициативной группы педагогов. Перед церемонией открытия был объявлен конкурс логотипов, в котором смогли принять участие все желающие. Лучший проект эмблемы-символа стал официальным логотипом нашего конкурса.  
На 1 этапе, который назывался «Звездный час» – дошкольники демонстрировали личностные достижения в своем групповом коллективе. Участие в любой номинации готовилось заранее при активной поддержке ребёнка педагогами и родителями. Все участники-номинанты самостоятельно представляли зрителям и педагогам – экспертам свои достижения в интеллектуальной деятельности, спорте, художественном, музыкальном и других видах творчества. 

В номинациях «Музыкальные созвездия», «Танец со звездами», «Вдохновенный полет» участники пели, читали стихи, танцевали. В номинации «Через тернии к звездам» дошкольники участвовали в интеллектуальной игре «Самый умный», в которой за 1 минуту необходимо было дать как можно больше правильных ответов. Каждый участник номинации «Звездная палитра» подготовил индивидуальную выставку творческих работ. Талантливые спортсмены сдавали спортивные нормативы и завоевывали бонусные баллы за спортивные награды и участие в спортивных секциях. 
2 этап «Фейерверк талантов», представлял собой презентацию достижений победителей первого этапа по следующим возрастным группам: младший, средний и старший дошкольный возраст. Второй этап конкурса проводился в виде праздничного гала-концерта. Это был грандиозный праздник для детей, их родителей и педагогов. Ребята демонстрировали творческие способности, удивляли жюри и педагогов своей уверенностью и артистизмом. 
Концертные номера юных конкурсантов покорили своей неподдельной искренностью и профессионализмом. Дети громко и старательно читали со сцены стихи о природе, о детстве и конфетах. Спортсмены показывали ошеломительные акробатические этюды и приемы карате. Малыши ритмично танцевали под задорную музыку, а старшие дошкольники исполняли песни на русском и английском языках. Все участники поддерживали друг друга во время выступлений громкими аплодисментами и чувствовали себя самыми обыкновенными детьми, вокруг которых крутился весь мир.
Презентации участников оценивались членами жюри, в состав которого входили представители от администрации и педагогов – экспертов. Оценка работ, представленных на смотре-презентации, проводилась по 5 балльной системе. После выставления оценок выводился средний балл. 

В заключительной части смотра-презентации приняли участие и зрители. Каждый  зритель имел возможность отдать свой голос в виде звездочки тому, кто произвел на него своим выступлением самое сильное впечатление. 

После гала-концерта проходил интеллектуальный марафон, который был построен по принципу телевизионной викторины «Своя игра». В марафоне принимали участие команды из 2 игроков (ребенок вместе с  мамой или педагогом). Взрослые зачитывали детям темы и  стоимость вопроса. В том случае, если ребенок не отвечал на вопрос, право ответа переходило к другой команде. Марафон начинался с разминки. Вопросы основной игры были разбиты на темы: «Загадки, «Сказки, «4 лишний», «Одним словом», «Скажи наоборот». 
3 этап конкурса – подведение итогов смотра-презентации и определение победителей. 

Итоги Гала-концерта и награждения проводились по номинациям раздельно с учетом возрастных категорий детей и предусматривали присуждения звания победителя конкурса «Мы зажигаем звезду – 2013». Победителю зрительского голосования был вручен приз зрительских симпатий. Каждый победитель конкурса в разных номинациях получил грамоту и подарок. На сцену поднимались 25 победителей (а некоторые и по нескольку раз). В специальной номинации «Звездный компас» награждались педагоги и родители, подготовившие совместные с детьми номера. Это были самые счастливые минуты для всех нас: педагогов, воспитанников и родителей. 

В конце праздника каждому ребенку подарили воздушный шарик — как символ радости и отличного настроения. А на память сделали общий снимок со всеми детьми и педагогами. 

Я уверена, веселый весенний праздник «Мы зажигаем звезду – 2013» надолго останется в памяти у ребят. Для них это — стимул читать новые стихотворения, разучивать танцы и готовить оригинальные творческие номера. А педагоги смогут найти новый подход к своим воспитанникам и развить в них новые таланты, а в себе организаторские способности. Потому что мы уверены: «Все дети рождаются, чтобы быть талантливыми и успешными». Единственное, в чем они нуждаются – в развитии своих талантов.  Вера – двигает горы… Вера  в воспитанников может поднять их на такие высоты, которые нам трудно даже представить. 

Все дети с рождения одарены, Об этом знаем точно мы.

Сложнее ключик подобрать, Чтоб одаренность открывать,

Чтоб не гасить звезду – зажечь, Все в детях лучшее сберечь!

Единый путь здесь не найти – У каждого свои пути.

Я показала свой подход, Желаю Вам идти вперед
К концу подходит проекта описание

Всем вам спасибо за внимание!
