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· формирование семейной культуры ребенка  как основа российского общества

· формирование социальной культуры ребенка как  основа его российской гражданской идентичности
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1.  Информационная справка о школе
Полное наименование: муниципальное автономное  общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 59  г. Челябинска».

Сокращенное наименование: МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска».


МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска» была основана в 1987 г. и располагается в Северо-Восточном микрорайоне Тракторозаводского административного района г. Челябинска. 
Юридический адрес:         Россия,  454077, Челябинская область, г. Челябинск, 

ул. Мамина, 9.

Фактический адрес:           Россия,  454077, Челябинская область, г. Челябинск, 

ул. Мамина, 9;  ул. Мамина, 11-б;  пер. Мамина, 6-б.,  тел/факс (351) 7737596. 
Коллективы воспитанников и обучающихся МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска»
Основной социальной группой образовательного сообщества МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска» являются воспитанники и обучающиеся. Их общее число в школе-комплексе в 2016 году составляет 1791 человек. Из них: в дошкольном отделении – 510 детей, в школьном отделении – 1281 обучающихся. 

Контингент воспитанников дошкольного отделения МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска» формируется в возрасте от 1,5 до 6 лет и составляет 25 групп. 

В школьном отделении в этом учебном году сформировано 50 классов, из них в начальной школе 23 класса, в основной школе 23 класс и 4 класса в старшей школе. 

Продолжительность рабочей недели в общеобразовательном учреждении: пять дней в 1-3 классах; шесть дней – в 4 – 11 классах. Школа работает в две смены. Продолжительность учебных занятий в 1 классах – 35 минут, 2 – 11 классах – 45 минут.

Педагогический коллектив МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска»
Ведущей социально-профессиональной группой общеобразовательного учреждения являются педагоги. В 2016 году в школе-комплексе трудится 106 педагогических работников. Численность административных работников в МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска» – 7 чел., специалистов службы сопровождения – 9 чел., все они имеют высшую квалификационную категорию. В школе работает 15 педагогов дополнительного образования, из них с высшей категорией – 5 чел., с первой категорией – 4 чел. 

В настоящее время в общеобразовательном учреждении работают 4 Отличника просвещения РФ, 4 Почетных работника общего образования РФ; 11 человек награждены Грамотой Министерства образования и науки РФ.

Ассоциация родителей МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска»
Анализ социального положения семей учащихся МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска» показал, что подавляющее большинство родителей (90,3%) имеют рабочие профессии. Среди родителей служащих – 4,8%; работников, относящих себя к творческой интеллигенции – 4,1%; предпринимателей – 0,8%. В неполных семьях проживает 275 детей, в многодетных – 98 обучающихся. 

2. Краеведческая программа организации дополнительного образования детей, проявивших выдающиеся способности МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска»
2.1.
Пояснительная записка
При представлении программы организации дополнительного образования детей, проявивших выдающиеся способности:

1. Определение ведущих понятий программы организации дополнительного образования детей.

2. Структура программы организации дополнительного образования детей МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинск».

3.  Содержание программы организации дополнительного образования детей МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинск»
4. Управление программы организации дополнительного образования детей МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска».

Такой порядок изложения позволяет более кратко и целостно представить структурную модель воспитательной системы, сформировать системное видение воспитательного процесса в МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинск».

Любая школа является сложной целостной системой, активно взаимодействующей с внешней средой [2]. В нашем исследовании применяется модель открытого типа, которая отражает взаимосвязь трех компонентов системы: «вход» → «процесс преобразования» → «выход».

Опираясь на исследования В.А.Караковского [3] и Н.А.Селивановой [4], программу организации дополнительного образования детей школы мы рассматриваем как непрерывно развивающуюся во времени и пространстве целостную совокупность детей и воспитателей, объединенных духовно и социально-значимыми целями и ценностями, нравственными нормами и воспитательными отношениями, совместной деятельностью, направленной на преобразование всего общеобразовательного учреждения в воспитательную среду их жизнедеятельности и личностное самовоспитание и самосовершенствование. Следовательно, программы организации дополнительного образования детей характеризуется наличием образовательного  процесса во всем его многообразии. 

Главный признак программы организации дополнительного образования детей общеобразовательного учреждения – это её структура. По определению В.Г.Афанасьева [5], структура – внутренняя форма системы, отражающая собой взаимосвязи, взаимодействия образующих её компонентов. В логическом словаре Н.И.Кондакова [6] структура раскрывается как прочная, относительно устойчивая связь (отношение) и взаимодействие элементов, сторон, частей предмета, явления, процесса как целого. 

Модель – знаковый образ системы, в котором фиксируются её наиболее существенные компоненты и связи, который может выступать дальнейшим образцом. 

Исходя из такого понимания, можно дать следующее определение модели программы организации дополнительного образования детей школы – это такая мысленно представляемая и реализуемая система, которая, отображая и воспроизводя педагогический объект, способна замещать его так, что её изучение даёт новую информацию об этом объекте; зафиксированные на данный момент наши взгляды и представления о важнейших компонентах и основных внутренних и внешних связях создаваемого системного образования, о его целостных характеристиках.

Программа организации дополнительного образования детей МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинск» охватывает весь образовательный процесс, интегрируя внеурочную жизнь детей (не только досуг), воспитательный акции, разнообразную деятельность и общение за пределами МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска», влияние социальной, природной, предметно-эстетической среды, непрестанно расширяющееся воспитательное пространство.

Особенностью программы организации дополнительного образования детей МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска» является ее краеведческая направленность
Актуальность краеведческой  программы организации дополнительного образования детей обусловлена рядом объективно существующих обстоятельств. Назовем их.

1. Характеристика нормативно – правовых документов, в которых приняты решения, подтверждающие важность темы и выражающие потребности в реализации краеведческого образования, сформированные на уровне государства и органов управления в сфере общего образования.

· Закон «Об образовании в РФ», который говорит, что содержание образования «должно обеспечить:….интеграцию личности в национальную культуру»

· Концепция национальной безопасности Российской Федерации (Утверждена Указом Президента Российской Федерации от 17 декабря 1997 г. N 1300), которая говорит, что национальные интересы в духовной сфере состоят в сохранении и укреплении нравственных ценностей общества
· Национальная доктрина образования в Российской Федерации, которая основной целью ставит «историческую преемственность поколений, сохранение, распространение и развитие национальной культуры, воспитание бережного отношения к историческому и культурному наследию народов России»
· Федеральный государственный образовательный стандарт, который направлен на обеспечение духовно – нравственного развития и воспитания обучающихся 
·  Концепция краеведческого образования в образовательных учреждениях Челябинской области, которая главной целью ставит воспитание гражданина России, патриота малой родины, знающего и любящего свой край (его традиции и культуру).

При формировании федеральных государственных образовательных стандартов использовалась  следующая парадигма образования: 
Миссия образования как ведущей социальной деятельности общества заключается в формировании российской идентичности как  условие  укрепления российской государственности. 

Ценностные ориентиры системы образования
· Этническая, региональная идентичность

· Гражданская идентичность

· Общечеловеческая идентичность

2. Педагогическая практика показывает, что в последнее время у обучающихся заметно снизился интерес к культурным достижениям нашей Родины, ее корням. 
3.Анализ теоретических работ показывает теснейшую взаимосвязь 

развития данных качеств личности ребенка с краеведческим  образованием.
      Методологическая база и теоретическая  основа модели воспитательной системы 

•
Системный подход к построению процесса воспитательной системы
•
Деятельностный подход в духовно-нравственном развитии и воспитании школьников

•
Личностно – ориентированный подход

•
Средовый подход в организации воспитательной системы
•
Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России (А.Я.Данилюк, А.М.Кондаков, В.А. Тишков)

•
Концепция системного построения процесса внеурочной деятельности детей    (В.А Караковский, Л.И. Новикова, Н.Л. Селиванова)
 •
Идеи этнопедагогики (И. Ильин, И. Ф. Гончаров, Г.С.Виноградов, Г.Н.Волков А.И. Лазарев).  Содержание народной педагогики раскрывается Г.С.Вино​градовым: «У народа были и есть известные представления, взгляды на жизнь, на воспитание и обучение появляющих​ся новых поколений, цели и задачи воспитания и обучения их, известные средства и пути воздействия на новые поко​ления... Совокупность и взаимосвязь их и дают то, что сле​дует назвать народной педагогикой». А.И. Лазарев  исходит из того, что главным условием  нравственного развития личности, способной к социализации и саморазвитию является такая организация учебно-воспитательного процесса, которая обеспечивает усвоение подрастающим поколением богатого жизненного опыта предков. Этот опыт, включающий в себя умственное, нравственное, эстетическое и физическое развитие народа, закреплен традицией. 

Основные принципы:

- принцип народности, который гласит, что
· каждый народ имеет свой идеал человека и стремится воспроизвести его в отдельных личностях;
· каждый народ имеет свою особенную систему воспи​тания, через которую и стремится достичь своего идеала;
· система воспитания произрастает из глубины веков и вырабатывается самим народом;
· самобытность системы воспитания объясняется уни​кальностью и неповторимостью каждого народа;
· всеобщего, единого для всех стандарта воспитания не существует;
· имеются общие для всех народов педагогические идеи, например, идея общественного воспитания, некоторые об​щие организационные и дидактические средства, но и их во​площение имеет национальную окраску.
Помимо принципа народности,  основными принципами образовательной системы школы являются:

1. принцип патриотизма, который рассматривает образование должно соответствовать истории, характеру и традициям своего народа;

2. принцип воспитывающего обучения, который рассматривает образовательную деятельность не как цель, а как средство воспитания личности обучающегося;

3. принцип научности, который позволяет достичь высокого уровня достоверности информации;

4. принцип системности.

Цель  программы организации дополнительного образования детей  – создание  условий для приобщения обучающихся к:

· культурным ценностям своей этнической, социокультурной группы, 

· базовым национальным ценностям российского общества, 

· общечеловеческим ценностям 

в контексте формирования у них гражданской идентичности

Задачи:
· формирование личностной культуры ребенка как способность к его духовному развитию, реализации творческого потенциала личности

· формирование семейной культуры ребенка  как основа российского общества

· формирование социальной культуры ребенка как  основа его российской гражданской идентичности
2.2. Системообразующие  программы организации дополнительного образования детей МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска»

Краеведческая модель программы организации дополнительного образования детей МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска» включает в себя программы дополнительного образования, программы школьных акций. Эти программы  находятся в тесной связи и дополняют друг друга: они  направлены на решение воспитательных задач стоящих перед школой. 

Программа  «Народоведение», основана на учебно – методическом  кмплексе  А.И. Лазарева "Народоведение".  
Целью является познание, осмысление и возрождение традиций народной культуры. Его реализация исходит из того, что главным условием  нравственного развития личности, способной к социализации и саморазвитию является такая организация учебно-воспитательного процесса, которая обеспечивает усвоение подрастающим поколением богатого жизненного опыта предков. Этот опыт, включающий в себя умственное, нравственное, эстетическое и физическое развитие народа, закреплен традицией. Следовательно, познать свой народ означает изучить его традиции.

Таким образом, курс народоведения мы связываем с изучением фольклора. Такой подход помогает сразу решить несколько педагогических задач: вводит школьников в мир народной жизни (имитирует старый деревенский быт); создает атмосферу игры, благодаря чему учебный материал по народоведению усваивается легко, непринужденно, но вместе с тем основательно; стимулирует практическую художественную деятельность детей, развивает их музыкальный слух, пластику, культуру и живость устной речи.

задачи программы "Народоведение":

1. Приобщение детей к вековым традициям своего народа с целью формирования в них патриотического чувства, а также других гражданских качеств, всегда ценившихся народом - трудолюбия, честности, доброты.

2. Формирование уважительного отношения к человеку труда, прежде всего, к крестьянину, носителю лучших народных идеалов.

3. Развитие умственных и физических способностей у детей методами народной педагогики, получившими закрепление в песнях, сказках, былинах, обрядовой поэзии т.д., развитие теми же методами речи учащихся, их логического и образного мышления, трудовых и физических навыков, музыкальных и поэтических способностей.

4. Подготовка подрастающего поколения к самостоятельной жизни, к роли отца-матери, мужа-жены, хозяина-хозяйки своего дома, своей родной земли.

5. Формирование у детей любви к родному краю, ощущение исторической преемственности поколений, осознание своего места среди людей.

6. Направление творческой деятельности учащихся на освоение традиционной культуры своего народа, на выработку у них иммунитета к разным проявлениям псевдокультуры.

7. Создание микросреды естественного бытования фольклора, где дети научатся жить по законам устного и коллективного творчества, чувствовать, понимать его нормы и особенности.

Исходя из целей и задач курса "Народоведение", обучающиеся должны освоить:

1) основы знаний по традиционному "домострою": выбор места для жилья, дом и двор, поле, сад, огород, типы жилищ, их внешнее и внутренне обустройство; улица, ее обычаи и нравы; род и родственники ("род на род" = народ"); соседи; дом и общество, дом в произведениях фольклора, литературы, изобразительного искусства;

2) представление о родовых (базовых) видах трудовой деятельности человека (хлебопашество, огородничество, скотоводство, рыболовство и охота), показать, как все это отражено в искусстве народа;

3) знания и навыки по прикладному искусству народа: виды домашней утвари, ее отделки; игрушки; посуда; инструменты и оружие, материалы народных ремесел; пути и средства овладения ремесленническим мастерством, рассказы о народных умельцах;

4) знания о принципах создания народной одежды: экологическая целесообразность и красота народного костюма, технология изготовления; национальные, региональные типы и разновидности народной одежды; народные традиции и современная мода;

5) представление о сильных и слабых сторонах народной медицины: знахарство; лекарственные травы; верные и ложные приемы лечения; знахарство в фольклоре - заговоры (обереги, присушки), отзаговорные предания, рассказы о колдунах;

6) сведения о соотношении фольклора и религии: фольклорные истоки персонажей и сюжетов Ветхого и Нового заветов; триединство мифологии, фольклора, религии; представления народа о Боге и мироздании; противоречивое отношение народа к церкви (сатирическое изображение служителей культа в сказках, песнях, в ярмарочном и детском фольклоре); духовные стихи как поэтическое выражение народной философии; религиозные темы и образы в былинах;

7) знания об историческом и патриотическом содержании фольклора; древнейшие сказания о начальном периоде истории Руси; героические былины о защитниках Родины; своеобразная трактовка исторических событий и лиц в былинах и исторических песнях; идеалы русского эпоса, народ как главный герой исторического фольклора;

8) представление о фольклоре как интернациональном явлении культуры: "перехожие образы и сюжеты мирового фольклора; взаимоотношения народов в эпических и лирических жанрах фольклора; краевые (региональные) особенности разрешения этой проблемы народным творчеством (например, в фольклоре Урала);

9) сведения о социальной (классовой) дифференциации фольклора: фольклор различных профессиональных и социальных групп населения: мотивы социального протеста в фольклоре обездоленных классов; рабочий фольклор и революционная поэзия пролетариата; интеллигенция и фольклор; творчество деклассированных элементов; городской и "жестокий" романс;

10) знания о жанровом и видовом составе фольклора; научить детей исполнению народных песен, танцев, сказок; выработать у них народную манеру исполнения; сформировать понимание роли и значения фольклора в развитии профессионального искусства; дать представление о понятии "фольклоризм";

11) знания о традиционной праздничной культуре народа; будни и праздник, народный и праздничный календарь, примеры и обычаи; обряды - календарно-бытовые и семейно-бытовые; разные виды праздников, ритуалов и массовых действ; роль традиций в современных праздниках, обрядах и увеселениях.


Все названные требования решаются постепенно и педагогический процесс подчиняется принципам народной педагогики, а именно:

· от простого к сложному, от частного к общему, от конкретного к абстрактному;

· "все познается в действии" (т.е. неразрывность теории и практики);

· "каждому овощу свое время" (т.е. учитываются возрастные особенности детей);

· игра и игровая деятельность как основной метод создания условий для естественного поведения ребенка и школьника младших и средних классов школы);

· "один за всех и все за одного" (т.е. принцип разумного сочетания в процессе обучения и воспитания коллективного и индивидуального);

· "взрослые и дети всегда вместе" (совместная деятельность взрослых и детей в труде, на гулянье, в фольклоре).

Программа «История Южного Урала» - 9 класс

 Изучение региональной истории содействует зарождению у девятиклассников чувства сопричастности к истории своего родного города, края, а для учителя открывает широкие возможности для воспитания школьников на лучших традициях старших поколений, которые более близки и понятны учащимся, чем отвлеченное изучение исторических событий.

            Цель программы –  используя краеведческий материал содействовать выбору обучающимися дальнейшего профиля обучения с учётом специфики региона.

  В основу составления программы положен проблемно-хронологический принцип, который позволяет выделить некоторые аспекты развития края в их динамике.

        В процессе обучения предлагаются различные формы проведения занятий:

· лекции;

· семинары;

· практикумы;

· экскурсии;

· выставки одного дня;

· уроки-презентации;

· работа в архивах города;

· встречи со специалистами, краеведами.

Особенностью   курса     является   разработка     краеведческих      мини - исследований по малоизученным проблемам в истории края, а также представление продукта своей деятельности через участие в конкурсах, конференциях.

Знания. Понятия. Проблемы.

История Южного Урала - как часть общей истории Отечества и мировой истории. Территория «Южный Урал». Топонимика края. Миграционные процессы в формировании края. Особенности исторического и культурного развития региона. Превращение края из аграрного в индустриальный. Межнациональные отношения. Человеческий фактор в истории края. Новейшие знания по истории края.

Основные умения учащихся.

- умение соотносить исторические события, процессы с периодом, эпохой и  определять их место в историческом развитии страны, мира;

- умение давать оценку историческим событиям и явлениям, деятельности отдельных личностей;

- классификация, систематизация и анализ документов;

- дальнейшее развитие навыков работы с периодической печатью;

- составление конспектов, тезисов, аннотаций;

- дальнейшее развитие речи, навыков ведения дискуссии;

- умение анализировать видеоматериалы.

Программа  «История Южного Урала с организацией исследовательской деятельности» - 10-11 класс

Задачей программы является расширение и углубление знаний по истории Южного Урала, народов и социальных групп его населяющих. В курсе предусмотрена организация занятий с целью развития исследовательских навыков обучающихся, что позволяет включить их в научно-исследовательскую работу школы через деятельность НОУ.
При составлении программного материала ставились следующие задачи:

- расширение и углубление общеисторических знаний учащихся через изучение краеведческого материала.

- дальнейшее развитие умений и навыков работы с научной, научно-популярной, художественно-исторической литературой.

- на близком для учащихся материале воспитать любовь к своему краю, интерес его к истории.

В основу составления программы положен проблемно-хронологический принцип, который позволяет выделить некоторые аспекты развития края - исторические события, культурное развитие, экологические проблемы и т.д.

Приоритетными формами преподавания данного курса являются следующие:

1. Обзорные лекции по историческим событиям в крае.

2. Семинарские занятия (например, по теме “История города Челябинска”, “Культура Южного Урала”)

3. Практические занятия с архивными документами (например, по теме “Танкоград”) и периодической печатью (например, по теме “Экологические проблемы края”)

4. Главнейшей формой организации  учащихся является вовлечение их в  научно-исследовательскую работу (здесь должен соблюдаться индивидуальный подход, т.е. степень вовлечения того или иного учащегося может быть различной).

5. Участие в конференциях НОУ, как проба сил отдельных ребят и подведение ежегодных итогов работы.

6. Выполнение учащимися  творческих работ:  

- составление наглядных пособий по данному курсу (схем, таблиц, диаграмм);

- составление вопросов викторин, тестов по истории Южного Урала, логических заданий;

- написание сочинений (например, к юбилейным датам, касающимся Великой Отечественной войны -  “Моя семья в годы войны” или “История моей  семьи в истории нашего края”).

7. Проведение конференции по прочитанной художественно-исторической литературе о крае.

8. Экскурсионная работа с учащимися (посещение музеев, выставочных залов, театров, поездки по городам края).

9. Создание школьной фильмотеки по истории края и работа с видеоматериалами.

10. Проведение участниками спецкурса уроков в младших классах по краеведению, как зачетное мероприятие после завершения теоретической части спецкурса.

Знания. Понятия. Проблемы.

История Южного Урала - как часть общей истории Отечества и мировой истории.

Особенности исторического и культурного развития региона.

Урал - опорный край державы. Танкоград.

Новейшие знания по истории края.

Формы и методы исследовательской работы по истории родного края.

Археография.

Основные умения учащихся.

- умение соотносить исторические события, процессы с периодом, эпохой и  определять их место в историческом развитии страны, мира;

- умение давать оценку историческим событиям и явлениям, деятельности отдельных личностей;

- классификация, систематизация и анализ документов;

- дальнейшее развитие навыков работы с периодической печатью;

- составление конспектов, тезисов, аннотаций;

- дальнейшее развитие речи, навыков ведения дискуссии;

- умение анализировать видеоматериалы
Научное общество учащихся. 

С элективными курсами целевыми установками связано НОУ:

Исследовательский метод-это высшая форма воспитания творческой инициативы,  самостоятельности обучающихся. Он как бы концентрирует в себе все то, что формируется системой активизации процесса обучения. Применяя этот метод учащиеся становятся соучастниками творческого процесса. Исследовательская работа учащихся опирается на личные наблюдения школьниками жизни, труда и быта населения. Она выводит учащихся за рамки урока, за пределы школы в мир окружающей действительности, расширяет их кругозор, область интересов, развивает наблюдательность и учит вдумчиво относиться к явлениям жизни. В  школе в учебных целях важнее не научные результаты исследования, а образовательно-воспитательное  значение исследовательского метода, как пути активного познания действительности. 
Цели школьного НОУ:

- ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ
Расширение и углубление общеисторических знаний учащихся через изучение  краеведческого материала

- РАЗВИВАЮЩАЯ:
Развитие творческих  способностей учащихся и навыков исследовательской работы;

- ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ:
На близком для учащихся материале воспитывать любовь к своему краю, интерес к его истории;

Задачи НОУ:

· Популяризация и престиж научных знаний
· Развитие познавательной активности;

· Развитие исследовательских умений и навыков;

· Развитие умений оформлять работу;

· Умение презентовать результаты работы;

· Содействие проф. самоопределению.

Содержание и формы  деятельности школьного НОУ:

· Разработка проектов и тем исследований;
· Выполнение заказов учреждений и организаций;

· Удовлетворение персонального спроса участников НОУ на изучение интересующих их проблем;

· Участие в экспедициях, олимпиадах, конкурсах, турнирах, выставках;

· Проведение семинаров, дискуссий, научно-практических конференций;  
· Выступления с лекциями, докладами, сообщениями, творческими отчетами;
· Встречи с учеными, сотрудниками музеев, архивов;

· Подготовка творческих работ, публикаций;

· Руководство объединениями по интересам для младших школьников

Особенность исторического краеведения состоит в том, что учащийся непременно попадает в положение исследователя, а это имеет огромный воспитательный эффект - формирует у учащегося уважение к историческим фактам, стремление к самостоятельному поиску, постижение навыков исследовательской работы и умения их применять в дальнейшей жизни. Для школьного уровня, возможно, более важным являются не научные результаты исследования, а образовательно-воспитательное значение исследовательского метода как пути активного познания действительности.


Краеведческая проблематика ученических исследований всегда имела свою специфику, т.к. краеведческие объекты или темы, как правило, являются малоизученными - особенно история отдельных населенных пунктов, предприятий, учреждений, что создает большие возможности для успешной поисково-исследовательской работы учащихся. Помимо этого изменения, произошедшие в нашем обществе в течение последних десятилетий, переход на новую структуру исторического образования, обновление его содержания, процесс "открытия" архивов - делают исследования краеведческой тематики актуальными, интересными, значимыми.


Наиболее распространенными направлениями изучения родного края являются:


- историко-краеведческое;


- туристско-краеведческое;


- архитектурно-краеведческое;


- социально-экономическое краеведение;


- культурологическое краеведение.


Деятельность школьного НОУ выстраивается в соответствии с этими направлениями.


Важнейшим условием организации исследовательской деятельности учащихся является осуществление компетентного своевременного управления данным процессом. В нашем общеобразовательном учреждении управление научной деятельностью учащихся осуществляется школьным Научно-методическим советом во главе с заместителем директора по научно-методической работе и предметными методическими объединениями-кафедрами в соответствии с Положением о научной деятельности в МОУ СОШ № 59.

Школьный кружок «Родоведение»
Среди многообразия форм краеведческой деятельности особая роль в условиях общеобразовательной школы может быть возложена на школьный родоведческий кружок в рамках научного общества учащихся. 

Изучение истории своего рода содействует зарождению у школьников чувства сопричастности к истории своего родного города, края, а для руководителя открывает широкие возможности воспитания школьников на лучших традициях старших поколений, которые более близки и понятны учащимся, чем отвлеченное изучение исторических событий.

История семьи – это подлинная история, это воспитание гражданина, воспитание ответственности, сохранение всего лучшего, это благодарность ушедшим поколениям и незаменимое наследство для будущих. 
          Цель работы кружка – изучение истории края через сбор информации о своей семье.


Возраст участников  -  5  - 11 класс. 

Формы работы:

· Лекции;

· Беседы;

· Семинары;

· Участие в заседаниях Южноуральского отделения Ассоциации генеалогов_любителей (АГЛ), руководитель – В.Л.Бухаров;

· Встречи со специалистами;

· Интервьюирование;

· Работа в архивах города;

· Оформление запросов;

· Составление генеалогических схем;

· Оформление генеалогических работ;

· Презентация работ на конкурсах, конференциях.

Продукт деятельности -  генеалогические схемы (древа), оформленные презентации. 

Знания. Понятия. Проблемы.

Генеалогия (родоведение). Из истории российской и зарубежной  генеалогии.  Генеалогическое древо. Восходящая и нисходящая линии генеалогического древа. Термины родственных отношений. Определение степеней родства. Методы сбора родоведческой информации. Архивы – как центры хранения информации. Метрические книги. Интервьюирование – как метод сбора информации. Методы хранения родоведческой информации. 


Основные умения обучающихся.

· Развитие коммуникативных навыков (умение брать интервью, вести беседу и т.п.);

· Умение классифицировать и систематизировать полученную информацию;

· Анализ архивных документов;

· Систематизация материалов из личных архивов;

· Развитие навыков работы с литературой и периодической печатью;

· Умение презентовать продукт своей деятельности.

Туристический клуб.

Работает на основании программ и примерных стандартов обучения  ЦДЮТур «Космос»:
Цели программ

- обеспечение необходимых условий для личностного развития и творческого труда детей;

- привитие навыков здорового образа жизни, укрепление здоровья, адаптации подростков к жизни в природе и обществе;

- формирование общей культуры, гражданских и нравственных качеств;

- организация содержательного досуга.

Задачи программы:

- значительно расширить кругозор детей, привить исследовательские навыки, навыки наблюдения и описания, общения и взаимопомощи;

- научить детей составлять план путешествия, участвовать в его организации, подводить итоги путешествия, ориентироваться на местности по карте и компасу, делать пешие походы, получить начальные навыки преодоления препятствий и участия в соревнованиях, освоить бивуачные навыки и навыки самообслуживания.

Минимум знаний включает в себя следующие дидактические единицы:

1 Туризм

2  Краеведение


3  Топография и ориентирование

4  ОФП

5   Культурология  и общественно полезная  работа

Формы работы
Занятия в туристском объединении делятся на:

- занятия в помещении:


теория


практика


коллективные и творческие работы

- занятия на местности

- тренировочные занятия на полигонах или спортплощадках

- экскурсия

- выездные занятия:


учебно-тренировочный поход


зачетный поход


туристские сборы


соревнования


участие в конференциях, семинарах, акциях


туристский лагерь

Методы:

Деятельность в туристско-краеведческих объединениях строится на применении принципа «расширяющейся и углубляющейся спирали», то есть освоение курса идет с применением основных методов обучения: словесных, наглядных и практических и на каждом витке освоения идет осознание и углубление знаний о предмете деятельности.

Большее внимание уделяется практическому освоению тем,  причем педагог сам планирует свою деятельность так, что практические работы могут проводиться на местности /4-х часовое занятие/, а могут в однодневном походе /8-и часовое занятие/.

В конце курса для закрепления материала проводится летний поход или работа в полевом туристском лагере, экспедиции  вне сетки часов.

Результаты работы определяется после прохождения аттестационных испытаний, согласно примерным стандартам обучения в ЦДЮТур «Космос»:

Программы этнографического музея «Культуры и быта народов Урала» им. А.И. Лазарева.

1. Русская изба.

2. Русская ярмарка.
3. Красный угол деревенской избы.
4. Подворье.
5. Предметы культуры и быта народов Южного Урала.
6. Куклы в национальных костюмах  народов Южного Урала.
Программы краеведческого музея «Наследие»

1. Литературное объединение Челябинского тракторного завода (ЛИТО);

2. История Челябинска и Тракторозаводского района; 

3. Танкоград;

4. Челябинск в годы Великой Отечественной войны: история повседневности

5. Тракторозаводчане - участники Великой Отечественной войны;

6. Тракторозаводчане - участники военных действий в Афганистане, Чечне и др.;

7. Страна городов (древнейшая история Урала);

8. История школы

Основные направления деятельности:

· Учебная – проведение на базе музея уроков народоведения, истории, литературы, ИЗО;

· Собирательская – за 7 лет собрано экземпляров старинной одежды, утвари, предметов обихода - ……экспонатов; 

· Методическая – апробация различных форм музейной педагогики, подбор методической литературы, издание методической литературы;

· Исследовательская – в рамках музея и на основе его экспонатов осуществляется исследовательская деятельность обучающихся по различным вопросам культуры и быта народов Урала; 

· Экскурсионная – проведение экскурсий; 

· Экспедиционная – организация и проведение экспедиций по сбору и обработке экспонатов для музея.

Формы работы:

Экскурсии, уроки народоведения, истории, литературы, ИЗО, мастер – классы, традиционные праздники, занятия дополнительного образования, лекции, встречи, посиделки.

Программы художественно – эстетической направленности.

Цель – овладение традициями отечественной культуры посредством различных видов творчества (устно-поэтическая, музыкально-песенная, хореографическая, изобразительно-прикладная)  

Все программы  способствуют целостному восприятию отечественной культуры как устойчивого и развивающегося во времени способами миропонимания. Миропонимания, интересного для современного человека не в силу своей «первобытной» или «средневековой» романтичности, а силу важного своей глубокой жизнеутверждающей сутью, которая формирует нравственную личность, приобретающую  ценностные ориентации, нормы и правила поведения в обществе,  варианты жизненного стиля.

Задачи:

· Развитие творческих способностей обучающихся;
· ознакомление с видами народного творчества;
· показать самобытность и неповторимое своеобразие русской народной культуры во всей ее вещно-материальной конкретике и научить понимать тот художественный язык, с помощью которого в обряде, сказке, хороводе, утвари, костюме, архитектуре воплощен глубинный идеальный смысл этих произведений, отражающий суть народного мировоззрения;

· подготовить учащегося к дальнейшему усвоению разных типов культуры: своей национальной в ее авторско-профессиональной ипостаси и других национальных форм культуры как составных частей мирового культурно-исторического процесса.

Декоративно – прикладное искусство:

Ведущую роль в декоративном искусстве играют народное декоративно-прикладное искусство, художественные народные ремесла и художественные промыслы. Освоить эту дисциплину вполне можно только на основе твердого знания профилирующих художественных дисциплин – рисунка, живописи, композиции.

При занятии  декоративно-прикладным искусством, учащиеся освоят специфику художественной системы народного искусства (повтор, импровизация, вариация), обучаться навыкам и приемам традиционной художественной обработке материалов разных видов (глина, шерсть, дерево, кожа и др.).


Уроки по народным промыслам призваны развивать художественно-творческие способности учащихся и прививать любовь к традиционному искусству. 

Произведения декоративно-прикладного искусства обладают художественно-эстетическими свойствами и имеют непосредственное практическое назначение в быту, труде или социально предназначены для украшения жилищ. В произведениях народного искусства ярко и непосредственно выражались мысли и чувства народа, особенности его быта, природы, среди которых жил и трудился народ. Простые и красивые художественные изделия народных мастеров помогают прививать детям любовь к родному краю, учить их видеть и любить природу, ценить традиции родных мест, уважать труд взрослых. Произведения декоративно-прикладного искусства передают детям представление народа о красоте, добре. Декоративное рисование в 1-м классе основано на декоративной переработке (стилизации) форм и цвета объектов растительного и животного мира и составления из них узоров, орнаментов
Народный танец:


Этот предмет раскрывает широкие возможности и для освоения техники, и для эмоционального развития выразительности актерских данных, широко образовывает, знакомя с национальной пластикой народа, народов мира. Пластическая подвижность, владение многообразием координационных приемов достигается во многом на этом предмете обучения.


Немаловажное значение имеет музыка: огромное богатство национальных мелодий воспитывает вкус, слуховое восприятие, эмоциональную природу исполнителя.

Для осуществления цели воспитания нравственной личности,  духовных и физических  качеств  средствами  народной 

хореографии, необходимо решить  ряд поставленных перед педагогами задач: 


- воспитать в учениках любовь к искусству танца, стремление 


  беречь не только его традиции, но и развивать и обогащать их;


- развить эмоциональность и образность восприятия музыки;


- воспитать гармоничных зрителей, слушателей, детей с развитым 
 
  художественным вкусом, умеющих самостоятельно оценивать и 


  анализировать произведения хореографического искусства.

Программы традиционных воспитательных акций.

Традиционные народные  праздники

Нужно рассказать о традициях, о их пространственных и временных, музыкальных и хореографических особенностях. Но мы не только изучаем теорию. Ведь традицию, на наш взгляд, нельзя сводить  к самому объекту - явлению культуры, которое передается по традиции: игре, песне, обряд встречи гостей и т.д. Возродить явление еще не означает возродить традицию или хотя бы устойчивое бытование его. Надо добиться его естественного повторения, самовоспроизводства в повседневном быту на основе самоорганизации детей.


Форма, позволяющая разрешить если не все, то большую часть этих проблем, - это праздник как бытовое явление, но художественно оформленное. В самой природе праздника заложена естественность, непринужденность. Здесь нет "зрителей" и "артистов", граница между ними стирается. Ребенок не только объект, но и субъект деятельности, то есть ее носитель и творец.


Праздник - это радость, веселье, торжество, которое разделяют взрослые и дети. Он должен войти в жизнь ребенка ярким событие и остаться в памяти надолго. Праздник способствует развитию у ребенка чувства прекрасного, красивого. Это торжество, которое объединяет людей общностью переживаний, эмоциональным настроением, создает то особое ощущение, которое мы называем праздником.


Традиционный народный праздник входит в жизнь ребенка не только как игру, но как реальное переживание важного и эстетического нравственного события. Уже вошли в традицию школы проведение таких праздников как "Осенины", "Колядки", "Масленица", "Пасха". 


Использование современные образовательных технологий и методик:

 коллективную систему обучения (КСО);

исследовательские методы  в обучении;

проектные методы обучения;

технологию «дебаты»;

технология модульного  и блочно-модульного обучения;

лекционно-семинарско-зачетная систему обучения;

технологию использования в обучении игровых методов: ролевых, деловых  и других   видов обучающих игр;

обучение в сотрудничестве (командная, групповая работа);

информационно-коммуникативные технологии;

здоровьесберегающие технологии;

систему инновационной оценки «портфолио»,

технологию дистанционного обучения  и др.
2.3.·Виды деятельности и формы занятий с обучающимися 
Программы уровня школы
Социальное творчество (традиционные народные праздники как коллективное творческое дело, социальная благотворительная акция, гражданский проект)

Художественное творчество (выставки, фестиваль искусств, концерт, спектакли, занятия объединений художественного творчества)

Проблемно – ценностное общение (торжественные мероприятия по красным датам школьного календаря)

Трудовая деятельность (кружки народных ремесел – ребячьи артели, трудовой десант)
Программы уровня первичного детского объединения и класса

Проблемно – ценностное общение (просмотр кинофильмов, посещение театров, этическая беседа в рамках тематических классных часов, чаепитий и др.)

Познавательная деятельность (познавательные беседы, предметные олимпиады и конкурсы, детские исследовательские проекты, экскурсионные поездки, посещение краеведческого музея и др.)

Игровая деятельность (сюжетно-ролевые игры гражданского и историко-патриотического содержания, игры -  путешествия по историческим и памятным местам Челябинской области)
Программы индивидуального уровня
Познавательная деятельность (индивидуальные познавательные беседы, детский исследовательский проект, и др.)

Проблемно – ценностное общение (индивидуальные занятия со специалистами, «крепкий орешек», этическая индивидуальная беседа, доброе слово и совет)

Художественное творчество (индивидуальные занятия и репетиции с педагогами дополнительного образования детей, индивидуальные выставки одаренных детей)

2.4. Совместная деятельность образовательного учреждения, семьи и общественности по развитию и воспитанию обучающихся

Взаимодействие образовательного учреждения и семьи имеет решающее значение для организации нравственного уклада жизни обучающегося. В МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска» оно осуществляется в следующих формах: 

· проведение тематичесикх классных часов доховно – нравственной направленности; 

· проведение совместно  с родителями традиционных воспитательных акций,; 

· музейно - экскурсионные практики; 

· совместное посещение учреждений культуры (кинотеатры,  театры, выставочные залы).   

В формировании нравственного уклада жизни свои традиционные позиции сохраняют учреждения дополнительного образования, культуры и спорта. Важным условием эффективной реализации задач развития и воспитания обучающихся МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска» является эффективность педагогического взаимодействия коллектива школы на системной основе с традиционными религиозными организациями, общественными организациями и объединениями гражданско-патриотической, культурной, экологической и иной направленности, детско-юношескими и молодёжными движениями, организациями, объединениями, разделяющими в своей деятельности базовые национальные ценности и готовыми содействовать достижению национального педагогического идеала. 
При этом  используются различные формы взаимодействия:

·участие представителей общественных организаций и объединений, а также традиционных религиозных организаций с согласия обучающихся и их родителей (законных представителей) в проведении отдельных мероприятий в рамках реализации направлений программы МАОУ «СОШ  № 59 г. Челябинска» духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования;

·реализация педагогической работы указанных организаций и объединений с обучающимися в рамках отдельных программ, согласованных с программой духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования и одобренных педагогическим советом образовательного учреждения и родительским комитетом образовательного учреждения;

·проведение совместных мероприятий по направлениям духовно-нравственного развития и воспитания в образовательном учреждении.

	ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ    МАОУ «СОШ     № 59 г. Челябинска»  С  ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМИ,
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ПРЕДПРИЯТИЯМИ, УЧРЕЖДЕНИЯМИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И Т.Д.

	№
	Наименование учреждения
	Обоснование взаимодействия
	Результаты взаимодействия

	1
	ДПиШ им. Н.К.Крупской
	Договор о филиале НОУ
	Участие в конференциях «Интеллектуалы XXI века»

	2
	Челябинский государственный педагогический университет
	Ежегодно возобновляемый договор с различными кафедрами университета

(кафедра археологии, кафедра истории)
	Расширение системы внедрения регионального компонента в образовании,

совместные археологические  проекты.

	4
	Областная общественная организация «Русский культурный Центр»
	Договор о взаимодействии.

План совместной работы на год
	-Участие в лектории «Русская письменность и культура»

-   Методическое обеспечение.

- Методические конференции и семинары

	5. 
	ЧелГУ
	Договор о вхождении в  состав университетского округа.
	-  Краеведческие проекты;

- Участие в олимпиадах и конкурсах ЧелГУ

	7.
	Городской ортопедический центр
	Ежегодно возобновляемый договор.
	- Совместные профилактические и оздоровительные мероприятия.

- Создание здоровьесберегающей среды.

	8.
	Городской офтальмологический центр
	Ежегодно возобновляемый договор.
	- Совместные профилактические и оздоровительные мероприятия.

- Создание здоровьесберегающей среды.

	9
	Городская клиническая больница № 8
	Ежегодно возобновляемый договор
	- Совместные профилактические и оздоровительные мероприятия.

- Создание здоровьесберегающей среды.

	11.
	Городской наркологический диспансер
	Ежегодно возобновляемый договор.
	- Совместные профилактические (просветительные) мероприятия для обучающихся,  родителей и педагогов.

	12.
	Районный венерический диспансер
	Ежегодно возобновляемый договор.
	- Совместные профилактические (просветительные) мероприятия для обучающихся,  родителей и педагогов.

	13.
	ГБОУ ДЛО ЧИППКРО
	Договор о сотрудничестве 
	· Проведение семинаров, курсов, конференций.

· Методическое обеспечение.

· Рекомендации учащимся, педагогам, родителям. 

-   Консультирование
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	  г. Екатеринбург:   Лицей-интернат им. Дягилева, Культурологический лицей № 212;

г. Санкт-Петербург:       Институт Управления и экономики» , школы № 112, 61, 590 ; 

г. Калининград:   школа № 10;

 г. Нижний Тагил: школа № 86, Политехническая Гимназия;
г. Уфа, гимназия «Альфа»
	Взаимодействие в рамках Проекта ассоциированных школ  ЮНЕСКО

Взаимодействие в рамках ПАШ ЮНЕСКО
	Охранение окружающей среды, ее изучение, выявление объектов охраны природного наследия и уход за ними;

исследование прав человека, ребенка, проблем демократии, толерантности;

изучение всемирного культурного наследия и его сохранения;

утверждение культуры мира как ориентации общества на расширение и углубление знаний о себе и мире, отрицающей культ войны, насилия, ксенофобии, признание мирное сосуществование народов, государств, культур, религий.


 Связи с  научными центрами:
Объединенный государственный архив челябинской области 
   Областная ассоциация генеалогов-любителей
   Центр историко-культурного наследия г. Челябинска
Связи с учебными заведениями зарубежных стран:
      г Стокгольм, Швеция, Гуманитарный лицей, профессор истории Ленард Самуэльсон
      Участие в международной детской организации "Life-Link"
2.5. Планируемые результаты развития и воспитания обучающихся.
В результате реализации краеведческой модели системы воспитания обучающихся МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска» обеспечивается достижение обучающимися:

Первый уровень результатов — приобретение обучающимися социальных знаний (об общественных нормах, устройстве общества, социально одобряемых и не одобряемых формах поведения в обществе и·т.·п.), понимания социальной реальности и повседневной жизни
Второй уровень результатов — получение обучающимися опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества, ценностного отношения к социальной реальности в целом.).

Третий уровень результатов — получение обучающимся опыта самостоятельного общественного действия, формирование у школьника социально приемлемых моделей поведения. Только в самостоятельном общественном действии человек действительно становится (а не просто узнаёт о том, как стать) гражданином, социальным деятелем, свободным человеком. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие обучающегося с представителями различных социальных субъектов за пределами образовательного учреждения, в открытой общественной среде.

Переход от одного уровня воспитательных результатов к другому является последовательным, постепенным.

Достижение трёх уровней воспитательных результатов обеспечивает появление значимых эффектов духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся — формирование основ российской идентичности, присвоение базовых национальных ценностей, развитие нравственного самосознания, укрепление духовного и социально-психологического здоровья, позитивного отношения к жизни, доверия к людям и обществу.

Результаты реализации программы можно разделить на внешний и внутренний.

Внешний результат можно увидеть и зафиксировать.

Это:

-
достижения обучающихся на олимпиадах, смотрах – конкурсах, фестивалях, научно-практических конференциях (дипломы первой, второй и третьей степеней);

-
работа поисковых отрядов по заданиям совета музея;

-
развитие этнографического музея, увеличение количества его экспонатов, появление новых разделов;

-
интерес обучающихся к поисково-этнографическим экспедициям;

-
количество обучающихся и их родителей, участвующих в традиционных праздниках и т.д.

Внутренний результат увидеть сложнее. Он выражается в положительных измерениях, происходящих с личностью обучающихся, в их духовном росте.

Диагностика  осуществляется с помощью разнообразных методов:

-
собеседования с обучающимися;

-
методики сочинений;

-
наблюдения;

-
тестирования;

-
анкетирования;

-
метода самооценки.

На каждом этапе обучения эти методы диагностики повторяются вновь и вновь, но на новом качественном уровне.

2.6.  Управления программой организации дополнительного образования детей МАОУ «СОШ № 59   г. Челябинска»
Организационное обеспечение программы организации дополнительного образования детей МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска» – это совокупность приемов и методов рационального сочетания элементов и звеньев управляющей системы и ее взаимосвязи с управляемым объектом.  

Чтобы быть эффективной, система управления программой организации дополнительного образования детей МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска», прежде всего, должна быть организованной.
Управление программой организации дополнительного образования детей МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска» в настоящее время имеет четко опре​деленную организационную структуру, т.е. она разделена на части (структурные подразделения), за которыми закреплены полномочия и ответственность и опре​делены их отношения и правила взаимодействия по горизонтали и вертикали.

Под организационной структурой управления нами понимается совокупность индивидуальных и коллективных субъектов, между которыми распределены пол​номочия и ответственность за выполнение управленческих функций и существу​ют регулярно воспроизводимые связи и отношения. Организационная структура - это способ разделения управляющей системы на части и одновременной её интеграции в целом.
Организационная структура управления программы организации дополнительного образования детей МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска» изобра​жена нами в виде модели, называемой органиграммой, где кроме субъектов, пока​заны связи между ними: кто кому подчиняется (отношения субординации), кто с кем взаимодействует на равных (отношения координации) (см. рис.1). Данная мо​дель не претендует на полноту субъектов и не отражает все связи и отношения между ними, часть из которых была намеренно нами опущена ради упрощения схемы. 
Организационная структура управления программой организации дополнительного образования детей МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска» представляет собой смешанный вариант линейно-функциональной оргструктуры с элементами матричной структуры. Матричная структура отражает в себе самые разные группы людей - это субъекты управления, которые создаются в общеобразовательном учреждении временно для решения той или иной  задачи. 

Особенностями организационной структуры управления программы организации дополнительного образования детей МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска» яв​ляются:
• во-первых, оргструктура нестабильна и может меняться в течение учебного года, так как постоянно под новые задачи возникают новые субъекты, новые функциональные обязанности и права, новые связи и отношения;

• во-вторых, оргструктура имеет определенную гибкость, так как новые структурные подразделения создаются под новые идеи, новые темы, новые воспитательные задачи;
• в-третьих, горизонтальные связи в оргструктуре могут быть единствен​ными и даже разовыми.

В организационной модели  управления воспитательной системой МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска» мы выделили четыре уровня управления (вертикальная структура):

1) Первый уровень – это уровень  директора школы-комплекса;

2) Второй уровень – это уровень заместителей  директора как руководителей ее структурных подразделений;

3) Третий уровень – это  уровень руководителей функциональных служб и  профессиональных объединений педагогов;

4) Четвертый уровень – это уровень ученического актива школы-комплекса.

Первый уровень структуры управления - уровень  директора школы-комплекса (по содержанию - это уровень стратегического управления). К субъектам первого уровня мы относим  общешкольный (большой) пе​дагогический совет, совет по стратегии развития образовательного учреждения, общешкольный родительский совет, общешкольный профсо​юзный комитет. Эти субъекты являются основными формами самоуправления в об​щеобразовательном учреждении. В их ведении находится решение организаци​онно-педагогических, учебно-методических вопросов, представляющих взаимный интерес, эффективное использование кадрового потенциала, рациональное ис​пользование учебно-материальной базы школы - комплекса, обеспечение единства педагоги​ческих требований к воспитанникам и  обучающимся, оказание помощи в воспитании  детей и др. 

Второй уровень структуры управления - уровень заместителей  директора (по содержанию - это уровень такти​ческого управления). Это заместители директора  по ступеням образования. При таком подходе управленцы имеют возможность основа​тельно специализироваться на возрастных особенностях детей и учитывать данные особенности в своей работе. На этом же уровне расположены  линейные заместители  директора Линейные заместители курируют сквозные проблемы школы, а также обеспечивают административную поддержку наиболее объем​ных модулей. Заместитель директора МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска» организации воспитательного процесса и дополнительного образования детей. К субъектам второго уров​ня мы относим административный совет школы - комплекса,  научно - методический совет, малые педагогические советы по ступеням образова​ния и параллелям классов,  группы разработки и реализации программы развития общеобразовательного учреждения. 
Особенность этого уровня со​стоит в тщательном прописывании (разработке), обслуживании и утверждении должностных и функциональных обязанностей, прав и ответственности каждого должностного лица, выполняющего свою работу за плату или на общественных началах. Это безусловно требование к системе управления воспитательной системой МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска» обеспечивает четкость в работе, избавляет от противоречий в функциях и от перекладывания ответственности одного лица на плечи другого, помогает ликвидировать такой «недуг», как устранение от ответственности.

Главная функция II уровня в  школе-комплексе: определение тактики реализации цели и задач воспитательной системы МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска». Она включает в себя: 

· разработку нормативно-правового, научно-методического и организационно-управленческого обеспечения программы организации дополнительного образования детей МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска»;

· утверждение единых подходов и тематики деятельности на уровне профессиональных объединений педагогов.

Третий уровень структуры управления - уровень руководителей функциональных служб и профес​сиональных объединений педагогов (по содержа​нию - это уровень оперативного управления). К субъектам третьего уровня мы относим советы классных руководителей по ступеням образования и параллелям классов, педагогические консилиумы, психологическую службу, логопедическую службу,  социологическую службу, информационно-аналитический  центр, комиссию по профилактике правонаруше​ний среди обучающихся.
Функции III уровня в организации функционирования и развития  воспитательной системы МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска»:

· разработка целей и задач включения функциональных служб и профессиональных объединений педагогов МАОУ «СОШ №59 г. Челябинска» в жизнедеятельность школы;

· отбор проблематики индивидуальных исследований педагогов и воспитателей в контексте общей проблемы учреждения образования;

· социально-педагогическое и психолого-педагогическое сопровождение образовательного процесса в общеобразовательном учреждении.

Четвертый уровень структуры управления - уровень ученического актива школы-комплекса. По содержанию - это тоже по преимуществу уровень оперативного управления, но из-за особой специфичности субъектов (на всех прежних уровнях были взрослые, а тут - дети) этот уровень чаще называют уровнем соуправления и самоуправления. Здесь учащимся школы созданы свои структуры, органы управ​ления: совет старшеклассников, совет старост классов, учебная и другие комиссии, научное общество учащихся, школа актива, советы классных коллективов, совет школьного музея, пресс-центр. Иерархические связи по отношению к субъектам данного уровня имеют свои осо​бенности: они предполагают не только и не столько подчинение, сколько куриро​вание, помощь, педагогическое руководство как создание условий для превращения ученика (как участника управляющей системы) в субъекта управле​ния, что является важнейшим фактором развития (саморазвития) его личности.  Главная функция IV уровня  в школе-комплексе – это вовлечение обучающихся МАОУ СОШ №59 г. Челябинска  в  деятельность по общественному самоуправлению. 


На этом уровне структуры управления в рамках реализации воспитательной системы МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска»: 

Отнесение каждого субъекта к тому или иному уровню нашей модели ус​ловно и сделано по доминантному признаку. Обучающиеся, например, как от​дельные личности или в качестве представителей определенных ученических органов входят в состав субъектов более высоких уровней оргструктуры, вплоть до первого (члены совета школы и т.д.), где преимущественно решаются вопросы стратегического управления. 

Таким образом, основными функциями  управления воспитательной системы МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска» являются:

1. Мотивация коллектива общеобразовательного учреждения на воспитательную деятельность.

2. Определение проблемы, целеполагание и постановка задач программы организации дополнительного образования детей МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска».

3. Разработка пакета нормативно – правовых и инструктивно- методических документов программы организации дополнительного образования детей МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска».

4. Определение места и роли структурных подразделений, функциональных служб и  профессиональных объединений педагогов, персонально каждого педагогического работника  как субъекта  воспитательной системы МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска».

5. Четкое определение функциональных обязанностей, прав и ответственности всех участников программы организации дополнительного образования детей МАОУ «СОШ № 59 г. Челябинска».
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Урала, с организацией исследовательской деятельности
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	Научное общество учащихся
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	Программы дополнительного образования
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	Туристический клуб

	
	Музей культуры и быта народов Урала
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	Школьное научное общество учащихся 

	
	
	
	
	
	
	
	
	Кружок «Родоведения»

	
	Ребячьи артели
	
	

	
	Народный танец
	
	

	
	Декоративно – прикладное искусство
	
	
	
	
	

	Программы воспитательных акций
	Традиционные народные праздники

	
	Фольклорные экспедиции

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Археологические экспедиции

	
	Экскурсионные поездки и посещение музеев
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