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Логоритмика как средство формирования предпосылок для возникновения речи у детей с интеллектуальной недостаточностью. 
Не так давно в нашей стране дети раннего возраста, имеющие серьезные проблемы в развитии, не имели шансов на посещение дошкольного образовательного учреждения. Они были вынуждены находится в изоляции от внешнего мира, в том числе и от своих сверстников. С созданием отечественной  системы ранней помощи и реализацией гуманистических идей воспитания личности дети с проблемами в развитии получили возможность посещать специальные образовательные учреждения или специализированные группы в общеобразовательных детских садах.
Главная цель пребывания такого ребенка в среде сверстников – его социализация, развитие через усвоение общественного опыта.


Общение с ровесниками является необходимым условием успешной социализации любого ребенка. Контакты друг с другом дают детям дополнительные  впечатления, эмоциональные переживания, развивают подражательные способности. У нормально развивающегося малыша такая потребность формируется к концу второго – началу третьего года жизни. А вот у детей с проблемами в развитии она не возникает спонтанно: нужны специальные занятия, стимулирующие интерес и доброжелательное отношение к сверстникам, способствующие эмоционально – положительным контактам между детьми, развивающие инициативные действия, направленные друг на друга. 
Особую тревогу вызывает неумение ребенка играть вместе с другими малышами, безразличное отношение к сверстникам или негативно-агрессивные действия при попытках установления контакта с ними, нежелание делиться игрушками или лакомствами. 

В группе детей с нарушением интеллекта МБДОУ № 100 г. Миасса  большинство детей не разговаривают. Уровень их развития соответствует уровню развития годовалых детей: у всех стоит диагноз – инвалид детства. Они не реагируют на слова, они реагируют на интонацию, на ласковое обращение или строгое, в зависимости от ситуации. На этом основывается наша работа: создать эмоционально комфортную атмосферу в группе, чтобы ребенок почувствовал себя как дома и смог раскрыться настолько, насколько он вообще может это сделать.

Формирование эмоций – важнейшее условие становление личности человека. Эмоции появляются у нормально развивающихся детей очень рано, еще в младенческом возрасте. Они являются основой для формирования главной функции речи – общения.

У детей с нарушением интеллекта, как известно, эмоциональный фон значительно снижен, эмоциональный контакт со взрослыми оказывается нарушенным и к моменту прихода в дошкольное учреждение эмоции не только не развиты сами по себе, но и не имеют достаточных предпосылок для своего развития.

Проявление эмоций у умственно отсталого ребенка зависит от его возраста, от глубины и структуры дефекта и, конечно, от социальной среды, в которой они находятся. Развитие эмоций умственно отсталых детей в значительной мере определяется правильной организацией всей их жизни, наличием специального, систематического педагогического воздействия. Более всего на развитие эмоциональной сферы оказывает влияние музыка. И поэтому, в своей работе я взяла за основу этот факт.
Совместная работа логопеда и музыкального руководителя как нельзя лучше отражается на музыкальных логоритмических занятиях. Главная задача, которую мы, педагоги, ставим перед собой – это формирование предпосылок к общению со сверстниками и, как следствие, к возникновению речи. Развитие музыкальных способностей не рассматривается нами как ведущая задача.

Материал, который, используется на занятиях по логоритмике, должен отличаться простотой и выразительностью, доступностью восприятия и исполнения. Очень важна эмоциональность взрослых, которые участвуют в музыкальных и речевых играх. Необходимо заинтересовать малышей, «заразить» их своим радостным настроением и побудить к целенаправленным действиям. Частая смена видов деятельности вызывает дополнительный интерес у детей, концентрирует внимание, увеличивает время активности.

Логоритмические занятия основаны на тесной связи слова, движения и музыки и включают в себя пальчиковые, речевые, музыкально-двигательные и коммуникативные игры, упражнения для развития общей и мелкой моторики, танцы под ритмодекламацию или пение взрослого. 
В качестве материала на занятия подбираются детские песенки, потешки, заклички, стихотворения с движениями. Используются различные музыкальные инструменты: дудочки, свистульки, барабаны, деревянные ложки, трещотки, погремушки, маракасы, колокольчики. Во время занятий не важно, какие игры педагог предлагает детям – развивающие музыкальное восприятие или создающие предпосылки к формированию речевой активности – это будет зависеть от возможностей каждого конкретного ребенка. Главное на наших занятиях – создать атмосферу доверия, радости, пробудить желание к совместному времяпрепровождению со сверстниками и педагогами.
Музыкально-двигательные игры, пляски, упражнения всегда сопровождаются эмоциональным подъемом и благотворно влияют на развитие любого ребенка, в том числе и с проблемами в развитии. Подбирать стимулирующие двигательную активность игры нужно с таким расчетом, чтобы дети могли в них участвовать независимо от степени нарушения.
Под музыку дети осваивают ходьбу (сначала с помощью взрослого, а затем самостоятельно), простейшие танцевальные движения (пружинка, переступание с ноги на ногу, притопы, хлопки по коленям). Дети двигаются под музыку, подражая сверстнику или взрослому, действуют по словесной инструкции. Если необходимо, движения выполняются вместе со взрослым.

Музыкально-двигательные игры способствуют взаимодействию детей между собой, а также развитию внимания, элементов произвольной деятельности, совершенствованию моторики, координации движений, ориентировки в пространстве, развитию чувства ритма.

Музыкальные игры с сюжетными игрушками вызывают особый интерес, так как сопровождаются речью и музыкой. Сначала совместно со взрослым, а затем, подражая сверстникам, ребенок учится выполнять действия со знакомыми персонажами: потанцевать с зайчиком, поиграть с белочкой, побегать с собачкой, погладить кошечку – все это доставляет огромное удовольствие детям и способствует формированию первых речевых успехов.

Если содержание занятий носит системный характер, и они проводятся регулярно, то в результате дети начинают доверять взрослым, охотно отвечают на инициативу других ребят. Они не только играют рядом, но и часто действуют вместе, проявляют выдержку и терпение, а при встречах все чаще выражают радость. 
Таким образом, логоритмические занятия, создавая положительный настрой и мотивацию к выполнению различных речевых и музыкально-ритмических упражнений, способствуют формированию предпосылок к возникновению речи у детей с интеллектуальной недостаточностью. 
