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  МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ
    СПЕЦИАЛЬНОЕ (КОРРЕКЦИОННОЕ)

      ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧЕРЕЖДЕНИЕ 122

Разработка логопедического занятия во 2 классе
по преодолению оптической дисграфии

у детей с тяжёлыми нарушениями речи 

с использованием ИКТ.

Тема занятия: «Дифференциация букв б-д».
Выполнила: учитель-логопед МБС(К)ОУ 122

       Матвеева Марина Вячеславовна  

Снежинск
 2013
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  План логопедического занятие составила Матвеева Марина Вячеславовна учитель-логопед МБС(К)ОУ 122
  Образование – высшее УрГПУ ( факультет коррекционной педагогики).

  Педагогический стаж – 26 лет, стаж работы по специальности 19лет.

  Квалификационная категория – высшая.
          При оптической форме дисграфии у детей наблюдается на​рушение зрительного восприятия, анализа и синтеза, а так​же моторной координации, неточность представлений о фор​ме, цвете, величине предмета, недоразвитие памяти, про​странственного восприятия, трудности оп​тико-пространственного анализа, несформированность опти​ческого образа буквы. Замену букв по оптическому сходству не следует принимать за обыкновен​ные «описки», так как они не связаны ни с произношением, ни с правилами орфографии. 
    Недостатки временных и пространственных представлений у школьников приводит к стойким ошибкам при письме. Это связано с тем, что фомирование одной из основных операций письма, а именно создание модели слова с помощью букв, оказывается сложным процессом. Реализация этого процесс происходит в 2 этапа:

1) установка временной последовательности фонем, из которых состоит слово;

2) дальнейшая трансформация ее в пространственную последовательность букв. 
  Все буквы русского алфавита в печатном и рукописном шрифте состоят из небольшого набора одних и тех же элементов (палочки, крючочки, овалы и полуовалы и некоторые специфические элементы). Эти одинаковые элементы по-разному комбинируются между собой по количеству и по пространственному расположению, образуются различные буквенные знаки. Схожесть составляющих буквы элементов неизбежно приводит к наличию в алфавите несколько групп оптически сходных букв. Недостаточно развитые навыки зрительно-пространственного различения приводят к спецефическим оптическим ошибкам, выражающимся в замене букв, что является одной из причин нарушения письма и чтения. Следствием этих нарушений являются трудности в процессе обучения.
       Данное учебное пособие (мультимедийное интерактивное занятие) является поддержкой и сопровождением для проведения логопедического занятий во 2 классе по преодолению оптической дисграфии у детей с тяжёлыми нарушениями речи. Занятие содержит демонстрационные материалы, учебные задания.

         
Использование на логопедических занятий данной информационной технологии позволяет реализовать современные дидактические принципы образовательного процесса, способствует обогащению содержания обучения, помогает активизировать познавательные процессы учащихся, развивать их способности, прививать учащимся интерес к учебной деятельности, 

Использование компьютерных технологий обеспечивает более высококачественную наглядность, т.к. она реализуется с помощью анимации, звука, графики, схем, текста.

   (Примечание: презентация выполнена с использованием программного обеспечения Microsoft Windows7 и  MS Office 2010. Некоторые эффекты анимации на более ранних версиях программного обеспечения могут не поддерживаться.

Тема занятия: «Дифференциация букв  б – д»
Тип занятия: второе занятие по теме.

Вид занятия: занятие с использованием ИКТ.

Цели занятия: 
· развитие пространственных и кинестетических  представлений;

· формирование зрительного восприятия и представления;

· формирование речевых средств, отражающих зрительно-пространственные отношения;

· научить детей сравнивать буквы по элементам (их количество и расположение);

· дифференциация письма  букв б – д;

· закрепление навыка слогового анализа и синтеза;

· обогащение и активизация словарного запаса;

· формирование объяснительной речи;

· развитие внимания, памяти, саоконтроля.





План занятия
	
	I

1.
Организационный момент. Приветствие.

2.
Пальчиковая гимнастика.

3.
Подбрасывание и ловля маленького мячика

4.
Уточнение пространственных восприятия и представлений (Кто живет в верхнем левом углу дома? В правом нижнем углу дома? Кто живёт слева от обезьянкм? Кто живёт под обезьянкой? Кто живёт на верхнем этаже дома? Кто живёт на нижнем этаже?
II

1.
Загадка.

Кто по елкам ловко скачет

Залезает на дубы?

Кто в дупло орешки прячет,

Сушит на зиму грибы?   (БЕЛКА)

· С какой буквы начинается слово?

· Анализ буквы по элементам.

· Письмо строчной буквы б в воздухе (ведущей рукой; другой рукой; обеими руками одновременно с проговариванием названия элемента «палочка вверх с закруглением вправо»).

· Складывание разрезной строчной буквы б.

2. Загадка

Все время стучит, деревья долбит.

Но их не калечит, а только лечит.  (ДЯТЕЛ)

· С какой буквы начинается слово?

· Анализ буквы по элементам.

· Письмо строчной буквы д в воздухе (ведущей рукой; другой рукой; обеими руками с проговариванием названия элемента «петля вниз»).

· Складывание разрезной  строчной буквы д.

3.
Сравнительный анализ письма   строчных букв б и д.

4.
Прочитать зашифрованные слоги, обозначая начертание букв б и д рукой в воздухе
· слоги с картинками;

·  слоги со стрелками.

5.
Прочитать слоги, кистью, показывая в воздухе направление элемента, которым отличаются буквы б         ,  д       .



6.
Прочитать слоги. Составить слова. Записать в тетрадь. Назвать букву (б-д) в слове и сказать направление элемента (вверх-вниз), которым отличаются буквы. Дать обобщающее понятие для всех слов. Назвать лишнее слово и объяснить свой выбор.

7.
В тетради схематично записать слова, обозначая буквы б и д:
· названия животных. Запомнить и воспроизвести эти слова с опорой на схемы. Дать обобщающее понятие. Назвать лишнее слово и объяснить свой выбор. Поставить все слова в Р.п. ед. и мн. ч., ответив на вопрос «Кого видели дети в зоопарке?»
· названия птиц. Запомнить и воспроизвести эти слова с опорой на схемы. Дать обобщающее понятие. Назвать лишнее слово и объяснить свой выбор. Поставить все слова в Р.п. ед. и мн. ч., ответив на вопрос «Кого видели дети в зоопарке?»
 

8.
Физминутка.

9. Работа в тетради. Списать слова, вставляя буквы б, д. Проверить. Доказать правильность написания слов с подчёркнутыми буквами. Назвать орфограмму..

10. Дописать недостающие элементы букв б,д на карточках
оело   тишина   в

золото   ооео    парта

кеоы   наоор   олюоо   

оача   линия   загаока  

 вероа   олюоечко   

оалёкий   минута 

  Разделить слова на слоги. Прочитать  первые слогии то, что на слоги не делится.. Что получилось? Записать предложение в тетрадь. Поставить точку над буквой б и под буквой д. Обяснить положение точки. Подчеркнуть главные члены предлодения.

III

1.
Итог занятия. Какие буквы различали? Что общего в написании этих букв? Чем отличаются?

2.
Найти спрятанное слово, оценивание работы учащихся в ходе занятия.
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