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МАДОУ - детский сад комбинированного вида №  95,

г. Златоуст 

Использование электронных презентаций 
при формировании навыков звукового  анализа и  синтеза
 у детей старшего дошкольного возраста. 
«Сделать серьёзное занятие для ребёнка занимательным -

вот задача первоначального обучения» К.Д. Ушинский.
Формирование грамотной, правильной речи ребёнка - одна из основных задач дошкольного образования, так как это является залогом успешного освоения им грамоты и чтения. Однако, анализируя ситуацию, можно увидеть, что ежегодно количество дошкольников, нуждающихся в логопедической помощи, увеличивается, а  общество предъявляет серьёзные требования к подготовке дошкольников к обучению в начальной школе. Одним из требований является подготовка к овладению грамотой и чтением. 

Грамота — довольно сложный предмет для дошкольников. Основной задачей в процессе обучения грамоте является формирование умения ориентироваться в звуковой системе языка, обучение их звуковому анализу и  синтезу слова, т.е определению порядка следования звуков в слове, установлению различительной роли звука, основных качественных его характеристик. Все существующие программы детского сада предусматривают подготовку детей к обучению грамоте, и всё же конечный результат по звуковому анализу слова – «умственному действию по установлению последовательности звуков в слове» (Д.Б. Эльконин) требует более глубокой предварительной работы до школы. 

Всё это привело к поиску новых форм и методов работы с детьми, имеющими фонетико – фонематическое недоразвитие речи, а также в работе с детьми с чистой речью. Я пришла к выводу о необходимости разработки электронных презентаций при формировании навыков звукового  анализа и  синтеза у детей старшего дошкольного возраста.
Цели электронных презентаций: 

– повышение мотивации дошкольников к изучению звуко - буквенного состава слова путём использования  электронных  презентаций.

Основные задачи электронных презентаций:

- развитие фонематического восприятия и навыков звукового анализа и синтеза через осознание звукового строя языка;

- формирование представлений  о соотношении  между звуками и буквами;

- формирование у детей первоначальных навыков письма и чтения;

- формирование у детей навыков  учебной деятельности: внимательно слушать педагога, действовать по предложенному им плану, самостоятельно выполнять поставленную задачу;

- развитие  мелкой  моторики пальцев рук.

Шестилет​нему ребенку очень сложно усвоить абстрактные, не встречающиеся в его практическом мире, понятия.  Игра — это основной вид деятельности дошкольников, именно через нее дети этого возраста до​бывают знания. В игре часто очень сложное становится понятным и доступным. Исходя из выше сказанного, работа над электронной презентаций началась с  подбора  и разработки  дидактических игр, упражнений на:  

- выделение из предложения слов, из слов слогов, из слогов звуков;

- различение между собой   звуков  речи, как гласные, так и согласные. Согласные: звонкие и глухие, твёрдые и мягкие;

- выделение  звуков  из состава слова;

- объединение звуков   в  слоги,  слоги  в  слова;

- определение  последовательности  звуков  в  слове  и  количество слогов;

- придумывание  слов на заданный звук или слог.

Оформление дидактических игр в презентации, легко  осуще​ствить, используя компьютерный инструментарий. Электронная презентация позволяет повысить эффективность образовательного процесса  и применить индивидуальный подход, это  удобный источник информации  и наглядности   где материал воспринимается через систему  красочных, ярких объектов, где ребёнок может одновременно с выполнением задания по алгоритму, запомнить информацию в ассоциативном виде. Презентации интереснее и увлекательнее благодаря использованию анимации, картинок – сюрпризов. Использование презентаций для объяснения, закрепления материала в игре повышает непроизвольное, а так же помогает развить произвольное внимание.

Рассмотрим некоторые слайды презентации для занятий по  формирование звуко-слогового анализа и синтеза у детей старшего дошколь​ного возраста. Работа с презентацией «Звукарик» предусматривает характеристику изучаемого  звука: гласный или согласный, если согласный – как произносим мягко и твёрдо, звонкий или глухой. Далее последовательный анализ слов с данным звуком с опорой на зрительный образ: нахождение  места звука в слове, количество слогов, твёрдость и мягкость согласных звуков, количество гласных и согласных звуков в словах. Используя словесную инструкцию, ребенок  выполняет задания на  индивидуальных карточках, а затем дети сверяют с правильными ответами на слайде, ошибки  исправляют проговаривая вместе с педагогом. Анализ самостоятельно выполненных работ даёт возможность проследить динамику  результатов усвоения знаний, умений и навыков в области звукового состава слова. Благодаря самостоятельной работе появляется возможность выработки качеств самоконтроля и самооценки. 
Цель:

 - упражнять детей находить заданный звук  в словах и определять его местонахождение; 

- упражнять детей в делении слова на слоги; 
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Рис. 1.                                             
	- упражнять детей в выделении заданного звука в слове и умении давать ему характеристику по твердости – мягкости, глухости –  звонкости;

-развивать мыслительные операции; 

-под​готавливать детей к чтению и письму.
Ход игры.
Воспитатель показывает детям схему птички с окошками и говорит, что звук А может жить в любой части: в начале, середине или конце. Дети называет слово, и определяют место звука А в нем.  Если звук А в начале слова, то дети ставят кар​точку   в первое окошко дома, в середине - в среднее окошко, если в конце - в последнее. ( Рис. 1.)                                             
При произнесении слов дети  вы​деляет заданный звук голосом.
Далее задания усложняются:

- определение количества слогов в слове;

- определение звонкости, глухости согласных звуков; (Рис.2)

- последовательное произношение каждого звука в слове;

- определение количества звуков в слове и построение звуковых «домиков», где каждому звуку отводится своя   «комнатка» (количество клеток соответствует количеству  звуков);

  - определение качественных особенностей звука и обозначение их определенным цветом (гласные – красным, твердые согласные – синим, мягкие согласные – зеленым). (Рис. 3.)                                        

Дети учатся работать по подробной инструкции (алгоритму).
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Рис. 2.           
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Рис. 3.                                        
	


Используя данные электронные презентации удалось достичь намеченных результатов. За счёт индивидуализации занятий, новизны, реалистичности, динамичности, внесения элементов игры, на основе информатизации дидактического материала у детей снизилась утомляемость и повысился  интерес к занятиям по развитию речи. 

Грамотное  взаимодействие  взрослых   в   процессе воспитания ребёнка обеспечивает максимальную  реализацию  всех  имеющихся  у него возможностей, позволяет избежать многих трудностей и отклонений  в  ходе его психического и  личностного  развития.  
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