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Внеклассное мероприятие, посвящённое  Дню Героев Отечества
«Герои моей малой Родины»

Цель: расширение кругозора учащихся; воспитание чувства гордости  и уважения к историческому прошлому своей Родины, патриотизма, активизировать интерес к изучению истории России.
Оборудование:  презентация «Ордена», аудиозапись хронометра, фрагмент  из  кинофильма «Офицеры» с  песней  «От героев былых времен», портреты Каскова Л.А., Репина С.С., Суслова  А.А. , расположенные на трёх мольбертах, картинки медалей, иллюстрация ордена Святого Георгия  Победоносца.

Ход мероприятия:
I. Организационный момент
Ученица.
Герои родины — как много в этом смысла!
И честь, и храбрость в этих двух словах.
Героями нельзя стать слишком быстро.
Герой лишь тот, кому неведом страх.
Ученик.
Всем тем, кто храбро воевал с врагами,
Кто мужествен, решителен и смел,
Присвоить можно звание героя,
И кто свершил немало важных дел!

Воспитатель. Герой - человек, совершающий подвиги, необычные по своей храбрости, доблести, самоотверженности. 


II. Основная часть
Воспитатель. Сегодня, 9 декабря в  России отмечается памятная дата, которая в официальном календаре носит  название День Героев Отечества. В 2016 году День Героев будет отмечен девятый раз. Впервые эта дата появилась в календаре в 2007 году, когда в Государственной Думе Российской Федерации решили возродить дореволюционный праздник – День георгиевского кавалера.
В качестве даты для празднования Дня Героев Отечества, было выбрано именно 9 декабря – день, когда в Российской империи был утверждён орден Святого Георгия Победоносца.
Этот праздник появился не случайно. В далёкие времена в 1769 году императрица Екатерина вторая учредила орден Святого великомученика и Победоносца Георгия.
Орден имел 4 степени(презентация «Ордена»):
1-я степень: звезда на левой стороне груди и большой крест на ленте через правое плечо.
2-я степень: звезда на левой стороне груди и большой крест на шейной ленте.
3-я степень: малый крест на шейной ленте.
4-я степень: малый крест в петлице или на колодке.
Время шло, и вот появились ещё ордена и звания, которыми награждали героев.
Звание героя Советского Союза, а в наши дни герой Российской федерации.
А кто  мне назовёт героев Кыштымского городского округа?  
Правильно. 
Леонид Александрович Касков (1911—1998) — советский офицер, кавалерист в годы Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза (1945).
Родился 9 августа 1911 года в посёлке Пашия ныне Горнозаводского района Пермского края в семье рабочего Александра Коскова (позднее фамилия подверглась искажению). 
 Отец — Александр Николаевич Касков, участник Первой мировой войны.
Мать — Мария Фёдоровна, была домохозяйкой и занималась воспитанием девяти детей. 
Окончил 7 классов в посёлке Чусовой. Работал слесарем, мастером и механиком на Кыштымском заводе Челябинской области. Окончил курсы младших лейтенантов вЮжно-Уральском военном округе в 1941 году.
Участник Великой Отечественной войны с августа 1942. В 1942 году принимал участие в боях на Курской дуге.
Командир эскадрона 54-го гвардейского кавалерийского полка гвардии старший лейтенант Л. А. Касков отличился 29 января 1945 года в Висло-Одерской операции. В ночь на 30 января с эскадроном форсировал реку Одер в районе населённого пункта Приттаг и затем с группой бойцов ворвался на железнодорожную станцию Альткессель, разгромив два эшелона с войсками противника.Также в  бою за город Грюнберг эскадрон уничтожил пехотный батальон противника.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 февраля 1945 года гвардии старшему лейтенанту Каскову Леонид Александрович присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Также этого высокого звания были удостоены ещё пятеро бойцов из его эскадрона.
С 1946 года — в запасе. Жил в городе Кыштым. Почётный гражданин города Кыштыма (7 мая 1975).
А кто  ещё мне назовёт героев Кыштымского городского округа?  
Правильно. 
Степан Спиридонович Репин (28.12.1906 — 18.10.1982) — санитарный инструктор 3-й роты 3-го батальона 465-го стрелкового полка 167-й стрелковой дивизии 38-й армииВоронежского фронта, красноармеец. Герой Советского Союза. Награждён орденом Ленина, орденом Красной Звезды, медалями.
Родился 28 декабря 1906 года в деревне Мокрецы ныне Пижанского района Кировской области в крестьянской семье. Русский.  В период коллективизации принимал активное участие в организации колхозов. С 1922 года жил в городе Екатеринбурге, работал плотником. 
В Красную Армию призван 12 января 1942 года. Окончил курсы санитарных инструкторов. На фронте в Великую Отечественную войну с августа 1943 года.
Санинструктор роты 465-го стрелкового полка красноармеец Степан Репин 30 сентября 1943 года в составе стрелковой роты переправился через реку Днепр в районе села Вышгород.Во время боёв на плацдарме под ураганным огнём противника отважный санинструктор вынес с поля боя к переправе большое количество раненых бойцов. Мужественный воин был сам тяжело ранен и 22 февраля 1944 года демобилизован по состоянию здоровья.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистским захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм красноармейцу Репину Степану Спиридоновичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».
Жил в городе Кыштыме Челябинской области, и до 1962 года трудился на различных предприятиях. 
Проведение физминутки
И, конечно, же Александр Андреевич  Суслов родился 22 августа 1906 года в посёлке Кыштым (сейчас город в Челябинской области). После окончания четырёх классов школы работал на заводе. В августе 1941 года Суслов был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. С октября того же года — на фронтах Великой Отечественной войны.
К июню 1944 года гвардии старший сержант Александр Суслов командовал пулемётным расчётом гвардейского отдельного учебного строительного батальона 67-й гвардейской стрелковой дивизии 6-й гвардейской армии 1-го Прибалтийского фронта. 
Отличился во время освобождения Витебской области Белорусской ССР. 24 июня 1944 года расчёт Суслова одним из первых переправился через Западную Двину в районе деревни Узречье Бешенковичского района и принял активное участие в боях за захват и удержание плацдарма на её берегу. В критический момент боя Суслов заменил собой выбывшего из строя командира взвода, что позволило удержать плацдарм до переправы основных сил.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июня 1944 года гвардии старший сержант Александр Суслов был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».
После окончания войны в звании старшины Суслов был демобилизован. Проживал и работал в родном городе. 
Был также награждён орденом Славы 3-й степени и рядом медалей.

В память о наших героях объявляю минуту молчания.
Минута молчания( Хронометр)


Минутой молчания почтим память павших.
Последней минутой сердец их стучавших.
Хоть минутой почтим, не допустим забвенья.
Жизнь, ты замри, замри на мгновенье…
Памяти вечной достойны герои
Жизни отдавшие, мир чтоб спасти
Вас не забудут правнуки гордые, 
Будем в сердцах ту победу нести.

Хочу познакомить вас ещё с одним Героем  Российской Федерации.

Олег Александрович Касков — российский офицер, танкист, Герой Российской Федерации (1997 год).Родился 5 апреля 1973 года в городе Кыштым Челябинской области в семье военнослужащего. Родной брат его деда, Леонид Александрович Касков.
После окончания в 1995 году Челябинского высшего танкового училища, направлен в 34-ю мотострелковую дивизию, Уральского военного округа. С августа 1995 года по август 1998 года занимал должности: командир танкового взвода; командир танковой роты 341-го танкового полка (город Верхняя Пышма Свердловской области).
В период с декабря 1995 года по май 1996 года в составе 276-го мотострелкового полка, 34-й мотострелковой дивизии участвовал в боевых действиях на территории Чеченской республики. За пять месяцев боевой работы неоднократно участвовал в боевых действиях против незаконных формирований. Уничтожил около 20 пулемётных точек, миномётных позиций и корректировщиков огня
Во время первой чеченской войны командир танкового взвода 276-го мотострелкового полка 34-й мотострелковой дивизии Приволжско-Уральского военного округа старший лейтенант Касков был контужен при сопровождении мотострелковой колонны российских войск, однако не вышел из боя и до последнего снаряда прикрывал выход колонны из опасной зоны обстрела.
Указом Президента Российской Федерации от 14 июня 1997 года «за мужество и героизм, проявленные при выполнении боевого задания» старшему лейтенанту Каскову Олегу Александровичу присвоено звание Героя России с вручением медали «Золотая Звезда».
III. Заключительная часть
[bookmark: _GoBack]Воспитатель. Праздник «День Героев Отечества» отмечается в нашей стране недавно. 
Скажите, а нужен ли этот праздник нам? Почему?
Мы должны знать, помнить и чествовать героев нашей страны.
Любите свою Родину, гордитесь ей и помните имена и фамилии героев своего Отечества, своей Родины, своей малой Родины помните какой ценой завоёвано мирное небо в нашей стране. 
А в завершении  нашего мероприятия, я предлагаю посмотреть фрагмент из кинофильма «Офицеры» с  песней  «От героев былых времен».
 



 

