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 «ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОФОРИЕНТАЦИОННОЙ РАБОТЫ В ШКОЛЕ»
Введение
Вопрос «Кем быть?» рано или поздно задает себе каждый ребенок.  В раннем детстве он хочет быть похожим на папу – водителя. После экскурсии в пожарную часть в начальной школе он мечтает стать смелым и отважным пожарным. Взрослея, подросток много раз возвращается к главному вопросу своей жизни. Как не растеряться и сделать правильный выбор? Ведь правильно сделанный выбор – это начало его взрослой жизни, путь к успеху, к самореализации.

Не запутаться во всех противоречиях своих эмоций должна помочь правильно организованная профориентационная работа в школе.

В МКОУ СОШ №9 г. Аши (с начальным  профессиональным обучением) многие годы существует профцентр.

Цели профориентационной работы:

−оказание профориентационной поддержки учащимся в процессе выбора ими профиля обучения и сферы будущей профессиональной деятельности;

−выработка у школьников сознательного отношения к труду, профессиональное самоопределение   в   условиях   свободы   выбора   сферы   деятельности   в   соответствии   со своими возможностями, способностями и с учетом требований рынка труда.

Задачи:

−формирование   у   школьников   устойчивых   интересов   к   профессиональной деятельности;

−получение данных о предпочтениях, склонностях и возможностях учащихся для разделения их по профилям обучения;

−оказание дополнительной поддержки учащимся, испытывающим затруднения при выборе профессии. (Приложение 1)
Решение последней задачи предполагает отнести к группе учащихся, испытывающих трудности в выборе профессии, одаренных детей. Это связано со специфическими  трудностями  развития  одаренных  подростков.

Особенности процесса профессионального  самоопределения у одаренных школьников
Специфика процесса профессионального самоопределения одаренных детей обусловлена проблемами этой категории учащихся.

1. Низкий  уровень  саморегуляции.

Для  значительной части одаренных  подростков характерны серьезные проблемы саморегулирования, которые сводятся  к следующему:

–  неумение   выстроить     временную    перспективу.

– невозможность заниматься тем, что не нравится.

–  неумение  довести  серьезное  дело  до  конца.

2. Широта  проявления  одаренности.

Одаренных  подростков  часто  отличает  многообразие  познавательных  интересов  и  склонностей. Перед ними  открывается большое число вариантов профессионального самоопределения. Такие  учащиеся  часто  мечутся,  не  в  силах  выбрать  один,  наиболее   привлекающий   их   вариант.

3. Раннее  развитие  и  профессиональное  самоопределение.

Довольно  часто  одаренные дети вынуждены определяться в профессиональном отношении раньше  своих сверстников. При этом раннее самоопределение требует от одаренных детей социальной и  эмоциональной зрелости, навыков долговременного планирования, которые еще не  приобретены.

4. Комфортность.

Большинство       одаренных      детей     отличает     высокая  чувствительность  к  разнообразным  «посланиям»  окружающих. По  существу,  близкие   люди   из   окружения   одаренного   своими   ожиданиями   могут       исказить процесс его профессионального самоопределения.  Родители     и  учителя    испытывают      огромный     соблазн   претворить    свои  нереализованные  мечты  и  цели  в  жизнь  через  своих  детей  и  учеников. В  такой  ситуации  одаренные  дети  начинают  ощущать  беспокойство,  и  даже  страх,  боясь  что-то  упустить,  выбрать  не  то  и  этим  разочаровать  близких. 
Для учащихся, испытывающих трудности в выборе профессии, в частности, для одаренных детей, был разработан элективный курс по профориентации «Познай себя».(Приложение 2)
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