Педагогическая эвристика.
Методические находки на уроках технологии в младших классах.

Становление эвристики большей частью происходило по равнодействующей двух направлений: выявление механизмов, создание и применение методов организации познания качественно новых закономерностей окружающей действительности и одновременно их адаптация и использование для целенаправленного развития интеллекта. Как показал Л.М. Фридман (1971), одна из ведущих целей общего и профессионального образования – развитие продуктивных качеств интеллекта, которые, в совокупности с профессиональными знаниями (алгоритмами), определяют творческий потенциал педагога и возможности его дальнейшего саморазвития в системе непрерывного образования.

Все это требует адаптации эвристических закономерностей в рамках педагогической теории (педагогической эвристики). В психолого-педагогической литературе можно встретить разнообразные и часто сильно различающиеся ее определения: по Сократу  эвристика, – не совсем четко очерченная область исследования, относимая то к логике, то к философии, то к психологии.

Она, как правило, характеризовалась в общих чертах, редко излагалась детально и по существу предана забвению в настоящее время. Цель эвристики – исследовать методы и правила, как делать открытия и изобретения».

Позже в 1961 г. в Словаре русского языка эвристика трактуется как совокупность приемов исследования, методика постановки вопросов и их решения, метод обучения при помощи наводящих вопросов, а также теория такой методики.

Близка по смыслу трактовка в кратком словаре английского языка. Эвристика – искусство нахождения истины. В частности, применяется для характеристики системы образования, при которой ученика обучают самостоятельно находить объяснение явлений.

Эвристика – общая методика решения задач.

Эвристика – это методология в узком понимании.

Творчество – это эвристическая деятельность, суть которой состоит в быстром понимании, схватывании основной идеи, сущности понятия, во внезапном нахождении приема действия или образа.

Очень часто эвристическую деятельность трактуют как реализацию обобщенных схем мыслительных действий.
Инициирование эвристической деятельности обучаемых, осуществляемое в управляющем дидактическом взаимодействии с педагогом, – это активизация их мотива, внутреннего побуждения к поисково-познавательным действиям; помощь педагога в раскрытии потенциальных возможностей обучаемых по информационному и процессуальному нахождению и осуществлению поисковых действий в момент затруднения, по формированию стратегии, плана решения проблемно-познавательной задачи и их осуществления на основе закономерностей эвристики.

Организация педагогом эвристической деятельности обучаемых, осуществляемая в управляющем дидактическом взаимодействии, – это влияние педагога на целенаправленную систематизацию инициированной поисковой деятельности, что обеспечивает обучаемым не хаотичность поиска, а его системность.

Управление педагога эвристической деятельностью обучаемых – это не жестко влияние на организацию и протекание поисковых действий, а подведение обучаемых к выбору познавательных действий по формированию стратегии, плана решения и их информационному обеспечению. Понимание управления эвристической деятельностью обучаемых основывается на понимании управления в кибернетике, где под управлением подразумевают создание ситуации выбора одной из множества реальных альтернатив, осуществление которой приближает к достижению цели.

Основными структурными элементами, взаимодействие которых изучает педагогическая эвристика, являются: учебная проблемно-познавательная задача как информационная система, обучаемый и педагог. Функции педагога – инициировать, организовать и управлять, регулируя прежде всего степень своего влияния на учебную эвристическую деятельность, а также постоянно, где это уместно, иллюстрировать эвристические подходы в излагающем обучении.

Если для решения задачи обучаемому достаточно наличных знаний фактического и процессуального характера, то ситуация (задача) является алгоритмической, а не проблемной. Проблемной не будет ситуация (задача), если знания не позволяют ему даже понять задание, т.е. интеллектуальный порог, который он должен преодолеть, несоизмерим с его знаниями. Таким образом, педагогическая эвристика исходит из того, что знания и прошлый опыт обучаемых трансформируются в творческий интеллект тогда, когда они приобретены в творческой учебно-познавательной деятельности, т.е. процесс получения знаний в проблемной ситуации существенно влияет на последующую способность их дальнейшего творческого применения. Причем получение знаний даже в проблемном обучении не подготовит к последующему творческому их применению, если обучаемый не сопереживает, не чувствует и не воспринимает процесс, т.е. в него не включился и в соответствии со своей интеллектуальной подготовкой не добавляет к процессу нахождения решения какие-то детали. Активное разнообразие действий и общая подвижность интеллектуального поведения – необходимое условие, в котором при соответствующем управлении познавательной деятельностью, можно развить навыки творческого подхода к разрешению проблемной ситуации. Скованность, боязнь ошибиться говорят о пониженном интеллекте.

Часто боязнь ошибиться вырабатывается у обучаемого под влиянием жестких управляющих воздействий педагога, который нацеливает только на правильные шаги в продвижении к цели задачи. Если же обучаемый уверен, что выбранный шаг продвижения всегда можно исправить, то у него исчезнет скованность, закрепляется убежденность в возможности возврата к исходному положению. 

Таким образом, для педагогической эвристики должна быть характерна стратегия взаимосвязанного исследования теоретических источников (философии, дидактики, частных методик, психологии, кибернетики и др.), выработка новых дидактически обоснованных рекомендаций, внедрение их в практику обучения, анализ результатов и корректировка теории.

Рассмотренная трактовка педагогической эвристики направлена на взаимосвязанное исследование учебно-познавательной деятельности на основе такого подхода, который:

1 в своей основе имеет научно обоснованные теоретические положения, существующие в областях, изучающих различные аспекты интеллекта человека и, в первую очередь, эвристические его составляющие и характеристики;

2 плавно переходит во всех структурных элементах системы непрерывного образования и межпредметно;
3 формирует у обучаемого – научно обоснованную систему знаний, умений и навыков организации продуктивной интеллектуальной деятельности, понимание возможности ее стимулирования и управления ею, что определяет практическую возможность, у обучаемого, управлять процессами познания.
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