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Special Olympics - всемирное движение, занимающееся организацией физкультурно-оздоровительных мероприятий и проведением соревнований для лиц с нарушениями интеллекта.

В Российской Федерации развитие Специального Олимпийского движения осуществляет Специальная Олимпиада России – общероссийская общественная благотворительная организация помощи инвалидам с умственной отсталостью.

Быстрый рост Специального Олимпийского движения может быть объяснен тем, что оно стимулирует развитие и использование средств физической культуры и спорта  для людей с умственной отсталостью. Выявилось, что активные занятия физической культурой и спортом оказывают положительное влияние на функционирование основных систем организма лиц с умственной отсталостью, способствуя тем самым развитию коррекционно-компенсаторных функций, позволяющих им адаптироваться к жизни в обществе.
«Специальная Олимпиада России» организует всероссийские соревнования по отдельным видам спорта и олимпиады, комплектует и направляет сборные команды на европейские и мировые соревнования, организует общероссийские семинары, обучает тренеров и судей, выпускает методическую литературу.

Главная цель Специальной Олимпиады – через занятия спортом предоставить лицам с нарушением интеллекта возможность адаптироваться к жизни в обществе, стать полезными и трудоспособными гражданами. А также помочь обществу принять их на условиях понимания и уважения.

Специальная Олимпиада предоставляет атлетам разнообразные возможности участия в спортивных соревнованиях в соответствии с их уровнем навыков и умений.

Одним из примеров предоставления таких возможностей является программа «Объединенный спорт».

«Объединенный спорт» – это программа, объединяющая приблизительно равное число спортсменов Специальной Олимпиады с людьми не имеющими отклонений в умственном развитии (партнерами), в спортивные команды для тренировочных занятий и соревнований.

«Объединенный спорт» является дополнительным средством для внедрения и выполнения миссии Специальной Олимпиады. Участие в этой программе приводит к улучшению спортивных навыков, более высокому чувству собственного достоинства, равному статусу среди сверстников и новой дружбе.
Всемирное внедрение «Объединенного спорта» началось в 1989 году с командных видов спорта (баскетбол, футбол, волейбол).
В 1991 году проводится первое международное соревнование «Объединенного спорта» по софтболу, волейболу, футболу, боулингу.

В 1996 году принимаются официальные спортивные правила программы «Объединенный спорт» для всех видов спорта.

Основные критерии успеха программы «Объединенный спорт»:

· Правильный выбор видов спорта: наличие квалифицированных тренеров, уровни способностей потенциальных атлетов и партнеров, условия и возможности для соревнований и тренировок;

· Выбор подходящих членов команды. Все члены команды должны быть подобраны по критерию возраста и способностям в соответствии с требованиями спорта;

· Квалифицированные тренеры. Все тренеры должны знать правила «Объединенного спорта», теорию и методику выбранного вида спорта;

· Все члены команды должны тренироваться не менее 8 недель для того чтобы участвовать в соревнованиях «Объединенного спорта»;

· Соблюдение правил «Объединенного спорта». Все соревнования должны проходить согласно Официальным правилам Специальной Олимпиады, включая распределение команд «Объединенного спорта» в соответствующие дивизионы по критериям возраста и уровню способностей.
Первый шаг в развитии программы «Объединенный спорт – выбор вида спорта.

Основные факторы, влияющие на этот выбор:

1 готовность и интерес атлетов;

2 условия, инфраструктура;

3 расписание;

4 наличие квалифицированных тренеров;

5 уровни способностей потенциальных атлетов и партнеров;

6 возможность для местных, районных и областных соревнований;

7 финансирование.

Учитывая факторы, приведенные выше, наш выбор выпал на лыжные гонки, так как в нашем образовательном учреждении существует интерес к этому виду спорта и есть группа ребят 12-15 летнего возраста, имеющая хорошие способности к данному виду спорта. В шаговой доступности от школы находится лыжная база ДДТ Советского района г. Челябинска, где существуют группы детей занимающихся лыжными гонками. Рядом с лыжной базой имеются лыжные трассы, которые готовятся специальной техникой.
Расписания занятий на лыжной базе и расписание уроков позволяет организовать совместные тренировки с потенциальными партнерами.

В настоящее время наши дети занимаются в группе начальной подготовки 1 года обучения, где тренируются ребята 4-5 классов 15, 17, 43, 105 школ.

Сотрудничество с ДДТ позволяет увеличить количество соревнований.

