Название номинации: «Авторские программы и разработки занятий по организации урочной и внеурочной деятельности обучающихся с ОВЗ, в т.ч. материалы по организации коррекционно-развивающих занятий, индивидуализации образования»
Актуальность и значимость: презентация  и сценарий внеурочного занятия могут быть использованы школьными логопедами, родителями, а также учителями начальных классов в работе над совершенствованием навыков звуко-буквенного и звуко-слогового анализа, уточнением  и расширением словарного запаса учащихся.
На конкурс представлен сценарий  занятия «Жители Цветочного города спешат на помощь». 
Данное занятие проводилось в рамках внеурочной деятельности по общеинтеллектуальному направлению для детей с нарушениями речи. 
В сценарий включены занимательные задания по русскому языку (анаграммы, ребусы, шарады), способствующие развитию познавательного интереса к предмету, слухового внимания и слуховой памяти, зрительного внимания и зрительной памяти; расширению словарного запаса учащихся, активизации речемыслительной деятельности.
На официальном сайте МОУ СОШ № 135 им. академика Б.В. Литвинова  учителя, в чьих классах проводилось это занятие, разместили заметку о проведении данного мероприятия:
«Второклассники спешат на помощь!

      В мае ученики вторых классов совершили увлекательное путешествие в сказку. 

      Цветочный город оказался в беде! Коварные космические пришельцы уничтожили все цветы на улицах и площадях. Город стал серым и скучным. 

     На помощь коротышкам пришли второклассники. Им пришлось решить множество лингвистических задач. Дети разгадывали ребусы, кроссворды, анаграммы, выполняли творческие задания. Равнодушных не было. Все хотели помочь сказочным жителям. За правильные ответы ребята получали цветы, которыми они украсили город Незнайки и его друзей. 

    Цветочный город вновь стал ярким!

    Подготовили и провели это замечательное путешествие логопеды нашей школы: Влада Витальевна Пачурина и Светлана Геннадьевна Новикова, за что им большое спасибо!»
Электронный адрес: nowikowa.swet@yandex.ru
Возраст учащихся: 2 класс
Цели:

ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ:

· прививать интерес к литературным произведениям и русскому языку; 

· прививать навыки коммуникативного общения: доброжелательного отношения друг к другу, умения слушать и уважать мнение других. 

КОРРЕКЦИОННО-РАЗВИВАЮЩИЕ:

· раз​вивать познавательную активность учащихся;

· активизировать речемыслительную деятельность;

· развивать образное мышление; 

· совершенствовать навыки звуко-буквенного и звуко-слогового анализа;

· развивать слуховое внимание и слуховую память, зрительное внимание и зрительную память;

· уточнять и расширять словарный запас учащихся.
Технические средства, дидактический материал: компьютер, проектор, презентация, стенгазета «Цветочный город», раздаточный материал для детей  (цветочки).
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