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Номинация:
Авторские программы и разработки занятий по организации урочной и внеурочной деятельности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, в т.ч. материалы по организации коррекционно-развивающих занятий, индивидуализации. 

ТЕМА: Интеллектуальное развитие дошкольников с детским церебральным параличом через формирование некоторых мыслительных операций.

Аннотация:

   В  современных обучающих программах начальной школы важное значение придается логической составляющей. Развитие логического мышления ребенка подразумевает формирование приемов мыслительной деятельности, а также умения понимать и прослеживать причинно-следственные связи явлений и умения выстраивать простейшие умозаключения на основе причинно-следственной связи. Уровень понимания стиха, сказки, умение самостоятельно пересказать содержание, не исказив смысла и последовательности событий, намного важнее, чем запоминание текста. Точно так же важнее овладение решением арифметических задач, чем счет до «бесконечности».
 Дети с церебральным параличом, поступающие в школу, в этом плане не подготовлены, у них слабо сформированы мыслительные операции, необходимые для успешного усвоения знаний в школе. 
Таким образом, чтобы поступающие в школу дети с ограниченными возможностями здоровья не испытывали трудности с первых уроков, в дошкольный период ребенка необходимо обучение, развивающее мыслительную деятельность.
Цель данной работы: обосновать методы и приемы формирования и развития мыслительных операций у  детей с церебральным параличом.

    Цель работы определила ряд задач:

1. Определить коррекционно-развивающие направления работы по формированию и развитию мыслительных операций, учитывая особенности детей с ДЦП. 

2. Подобрать  и систематизировать учебно-дидактические  комплексы, адекватные современным требованиям. 

Психолого-педагогические особенности развития детей с ДЦП.
Детские церебральные параличи — заболевание, вызванное поражением головного мозга и характеризующееся двигательными нарушениями: параличами, слабостью мышц, нарушением координации, непроизвольными движениями. 

При детском церебральном параличе поражение головного мозга отражается на активности мышц конечностей, головы, шеи или туловища. Выраженность симптоматики зависит от распространенности поражения мозга и колеблется от легкой, едва заметной до чрезвычайно тяжелой, приводящей к полной инвалидности. 

Структура дефекта при ДЦП кроме двигательных нарушений включает в себя специфические отклонения в психическом развитии. Психические  нарушения могут характе​ризоваться грубым недоразвитием интеллекта,  носить мозаичный, неравномерный характер. 

Отмечаются нарушения в формировании мыслительной деятельности. У некоторых детей развиваются преимущественно наглядные формы мышления, у других, наоборот, особенно стра​дает наглядно-действенное мышление при лучшем развитии сло​весно-логического.

Большое число детей отличаются низкой познавательной активностью, что проявляется в отсутствии интереса к заданиям, плохой сосредото​ченности, медлительности и пониженной переключаемости пси​хических процессов. Низкая умственная работоспособность от​части связана с церебрастеническим синдромом, характеризую​щимся быстро нарастающим утомлением при выполнении интел​лектуальных заданий, нарушается целенаправленная деятельность.

   По данным различных исследований,  дети  с ДЦП, не получившие педагогическую помощь  в дошкольном возрасте, испытывают значительные затруднения в обучении в школе.
   Причина  отставания в школе является несформированность познавательной деятельности, слабость познавательных процессов. Ведущим расстройством в психологической картине несформированности познавательной деятельности является низкая способность к  мышлению – процессам обобщения и отвлечения, нарушения темпа, подвижности психических процессов, недостаточность памяти, внимания, ряда корковых функций. 

   В связи с этим перед педагогами  дошкольного образования, воспитывающих и обучающих  детей с проблемами в развитии,   возникла необходимость направить свою деятельность на активизацию, оптимизацию познавательных способностей у детей. 

Современные исследования развития мышления детей дошкольного возраста.

Способность четко, логически мыслить, ясно излагать свои мысли в настоящее время требуется каждому. И так как инструментом  познания человеком окружающей действительности являются мыслительные операции,  их формирование является важным фактором становления всесторонне развитой личности. 

До недавнего времени считалось, что в дошкольном возрасте мышление детей неизбежно остается только лишь конкретным – оно приковано к отдельным предметам и их свойствам. Поэтому знания в этом возрасте можно давать только конкретные – объяснять отдельные факты, которые ребенок видит собственными глазами. Однако исследования педагогов и психологов, проведенные по данному вопросу, показали, что в подобных рассуждениях причины и следствия попросту перепутаны. Мышление детей конкретно, если им дают конкретные, отрывочные, разрозненные знания. Но если давать знания не об отдельных вещах, а хотя бы о простейших связях между вещами, о закономерностях, то дошкольники не только их усвоят, но и будут учиться использовать их в собственных рассуждениях. Как следствие, интересы детей расширяются, мышление становится более обобщенным, глубоким и последовательным. 
 Проблеме развития мыслительных операций у детей дошкольного возраста и роли в нем логических игр и упражнений уделяли свое внимание многие отечественные и зарубежные педагоги и психологи. Среди них можно отметить таких как Ж. Пиаже, Л.С. Выготский, Л.А. Венгер, Д.Б. Эльконин, Н.Н. Поддьяков, Михалова З.А. и многие другие.

    При нормальном развитии мыслительные операции начинают складываться в возрасте 1 – 3 лет. Логическое мышление формируется к старшему дошкольному возрасту. У детей   с особыми образовательными потребностями  начинают формироваться гораздо позднее (4 – 5 лет) и только при условии, что с ними проводится специальная работа.
   Исследование  З.А. Михайловой, Л.А. Венгера, А.А. Столяра подтверждают, что развитием логического мышления можно и нужно заниматься. Эта работа должна преследовать цель развития не только мышления, но и других психических процессов, развитие речи. 
    Конкретные мыслительные операции — сравнение, обобщение, анализ, синтез, классификация, сериация, аналогия, систематизация, абстрагирование, по данным Ж.Пиаже, должны осуществляться на основе внешних, наглядных данных.  Обучение  дошкольника мыслительным операциям возможно через основной вид деятельности детей – игру.  
Таким образом, в дошкольном возрасте необходимо уделять больше времени развитию у детей мыслительных операций— сравнение, обобщение, анализ, синтез, классификация, сериация, аналогия, систематизация, установление причинно-следственных связей. Особенно  это важно в работе с детьми с церебральным параличом.   Организация   целенаправленной специальной развивающей работы с дошкольниками над формированием и развитием конкретных мыслительных операций должна строиться с опорой  на игру, на собственные действия ребенка с предметами, их изображениями, схемами и моделями, а так же учитывать индивидуальные особенности ребенка с  церебральным параличом. Это позволит повысить результативность процесса, независимо от исходного уровня развития ребенка. 
Определение  направлений работы по формированию и развитию мыслительных операций.
Развитие мыслительных операций – классификация, обобщение, исключение.

    Обобщение – оформление в словесной форме результатов процессов сравнения и классификации. Оно хорошо понимается ребенком, если является результатом его деятельности. Для дошкольника возможны эмпирические виды обобщения, т.е. обобщение результатов своей деятельности. Для этого нужно соответствующим образом организовывать работу над заданием: подобрать объекты деятельности, задать вопросы в специально разработанной последовательности.
    О трудностях образования общих понятий у детей говорил 
Л. С. Выготский. Лев Семенович говорил о том, что ребенок без большого труда усваивает ряд слов: «стол», «стул», «шкаф», «диван», «этажерка». Такой ряд слов он мог бы увеличивать сколько угодно. Но он оказывается не в состоянии усваивать в качестве шестого слова слово «мебель», так как это слово обозначает более общее по отношению к предыдущим словам понятие. Усвоить слово «мебель» – совсем не то же самое, что прибавить шестое слово к имеющимся пяти. Здесь необходимо овладеть отношением общности, приобрести высшее понятие, включающее в себя весь ряд более частных понятий, подчиненных ему. Тот же самый ребенок легко усваивает ряд слов: «рубашка», «шапка», «шуба», «штаны» – и может легко продолжить этот ряд, но не может усвоить слово «одежда». Анализируя эти факты, Выготский приходит к выводу, что на определенной стадии развития подобные отношения общности между понятиями вообще недоступны для ребенка. «Появление первого высшего понятия, стоящего над рядом прежде образованных понятий, появление первого слова типа «мебель» или «одежда» – не менее важный симптом прогресса в развитии смысловой стороны детской речи, чем появление первого осмысленного слова". 

Однако характер обобщений с возрастом у дошкольника изменяется. Дети постепенно переходят от оперирования внешними признаками к раскрытию объективно более существенных для предмета признаков.
Формирование у дошкольников способности самостоятельно делать обобщения является крайне важным. Для этого используется моделирующая деятельность с помощью вещественной, схематической и символической наглядности.
    Более высокий уровень обобщения позволяет ребенку освоить операцию классификации, которая предполагает отнесение объекта к группе на основе родовых признаков. Развитие умения классифицировать предметы связано с освоением обобщающих слов, расширением представлений и знаний об окружающем и умением выделять в предмете существенные признаки. Причем, чем ближе предметы к личному опыту дошкольника, тем более точное обобщение он делает. Ребенок, прежде всего, выделяет группы предметов, с которыми он активно взаимодействует: игрушки, мебель, посуду, одежду. С возрастом возникает дифференциация смежных классификационных групп: дикие и домашние животные, чайная и столовая посуда, зимующие и перелетные птицы.
Классификация и установление соответствий – особенность человеческого мышления. Это помогает нам легко и быстро ориентироваться в большом количестве вещей и многообразии информации.

При классификации объекты или явления объединяются на основе общих признаков в класс или группу, например; все съедобные грибы, красные бусины на столе и т.д.
Классификация вынуждает ребенка подумать о том, лежит в основе сходства и различия разнообразных вещей, поскольку ему необходимо сделать заключение о них.

Классификация облегчает узнавание и запоминание, т.к. уже не нужно идентифицировать и запоминать всякий новый предмет, новую ситуацию, новое действие, а можно включить их в ту или иную группу на основании общих признаков, что значительно облегчает работу памяти и активизирует мышление.

    Возможность обозначения группировок помогает ребенку упорядочить представления об окружающей действительности.

    Младшие и средние дошкольники выделение классификационных групп нередко мотивируют совпадением внешних признаков («Диван и кресло вместе, потому, что стоят в комнате») или на основе использования назначения предметов («их едят», «их на себя надевают»). 

    К старшему дошкольному возрасту ребенок способен классифицировать по объективным данным (например, таким, как цвет, форма). Ребенок, опираясь на обобщающие слова, все больше использует общие признаки для группировок и может разделять группы на соответствующие подгруппы. Позже при знакомстве с числами это соответствует пониманию, например, того, что сумму можно разделить на слагаемые.

    У детей с ДЦП эта мыслительная операция формируется в результате многократных тренировочных упражнений, разнообразных дидактических игр.

    На занятиях по развитию математических представлений на начальных этапах дети учатся классифицировать предметы по одному признаку (например, цвет, форма, величина и др.) в дальнейшем дети учатся классифицировать с опорой на два признака (например, цвет и форма, форма и величина и др.).

    При формировании способности различать, внимание ребенка может быть направлено на несущественные признаки, свойства предмета или на явно выступающие признаки и свойства предметов, не связывая, их друг с другом. Важную роль в классификации играет развитие речи. Намного быстрее выполняют задание на группировку дети, усвоившие такие обозначения, как большой - маленький, длинный - короткий и др.

    При выполнении заданий на группировку руководствующую роль выполняет взрослый (подсказка, повторное объяснение, практическая помощь и т.д.).

    Научившись классифицировать предметы на основе общих воспринимаемых признаков, дети учатся делить группу предметов на подгруппы. О достаточном развитии мыслительной операции классификация можно говорить только в том случае, когда ребенок понимает отношения между группой и подгруппой и это отношение берется за основу при группировке предметов.

    Работа по формированию данной операции начинается с хорошо знакомого, известного детям, т.е. необходимо соблюдать принцип индивидуального подхода в обучении. Необязательно строгое следование одного этапа за другим. Возможно объединение, исключение некоторых этапов в зависимости от уровня развития ребенка.
     Этапы    работы:
· Знакомство с признаком.
· Игры на закрепление узнавание, нахождение заданного признака.

· Умение объединять группу предметов на основе общих признаков, т.е. 
упражнения на систематизацию, которая предполагает различение и называние признака.
· Игры, упражнения на умение выделять из группы предметов    составляющие ее подгруппы.
· Игры, упражнения, развивающие умение классифицировать предметы по двум признакам.
·  Умение выделять предмет, не подходящий к общим признакам.

    Работа по формированию мыслительной операции - классификация очень важна, т.к. при ее формировании, развитии, происходит формирование и развитие немаловажных мыслительных операций - исключение и сравнение.  Эти  мыслительные процессы взаимосвязаны между собой и нарушение одного из них становится препятствием в развитии другого.
После того, когда становится возможным говорить о сформированное у ребенка мыслительной операции классификация, можно начать работу по формированию мыслительной операции -  исключение.  Это когда на основе вычленения общих признаков ребенок может установить предмет, признак, имеющий существенные, а затем и достаточно тонкие отличия и выделить его из общей группы (игры «что не так?», «четвертый - лишний» и др.).
    Большое значение для процесса обучения имеют не только специальные занятия, но и закрепление в повседневной деятельности. Это могут быть строительные, сюжетные, настольно - печатные игры. Наблюдения во время прогулок, закрепление на продуктивных занятиях, таких как  лепка, аппликация и  др.
Развитие мыслительной операции – сериация.
Серия – последовательный ряд чего-либо, что обладает признаком, общим назначением и составляет одну группу.

Сериация - это выявление, упорядочение различий, построение упорядоченных возрастающих или убывающих рядов по выбранному признаку. Классический пример сериации -  матрешки, пирамидки, вкладные мисочки и  т.д.
       Сериации можно организовать по размеру, по длине, по высоте, по ширине, если предметы одного типа (куклы, палочки, ленты, камешки и т. д.), и просто по величине (с указанием того, что считать величиной), если предметы разного типа (рассадить игрушки по росту). Сериации могут быть организованы по цвету, например по степени интенсивности окраски. 

       Усвоение операции сериации является одним из основных факторов в развитии мышления как процесса установления последовательных взаимосвязей. 

        Ребенок  должен научиться устанавливать двойную зависимость между объектами, ситуациями или действиями, а именно сравнивать предмет с каждым другим и затем определять его местоположение в ряду. 
При  нарушении моторного, психофизического развития, формирование данной мыслительной операции требует специального коррекционно - развивающего обучения.
	Этапы формирования, развития мыслительной операции - сериация.

	I 
	осуществление операции сериации на   уровне предметно - практических действий


	Цель: умение устанавливать простые отношения между предметами, обращая внимание на крайние точки 



	II
	 работа с серией картинок, объединенных одним содержанием. 


	Цель работы с серией картинок с одним сюжетом - развитие логического компонента: умения восстановить причинно-следственные связи, реально существующие в жизни, развитие мыслительной операции – сериация. 



	III
	установление отношения между вещами, событиями на языковом уровне  
умение устанавливать двойственное отношение на уровне чисел 


	Цель: развитие логического компонента /например Коля выше, чем Миша, а Миша ниже, чем Коля/.

Цель: усвоение процесса сериации как  основы формирования понятия о порядковом числительном. /5 больше 4 меньше 6/



Этапы обучения работе с серией картинок:

· на первом этапе обучения сюжеты серии картинок должны отражать реальный опыт детей 

· на втором этапе можно использовать серию картинок на основе сказочных ситуаций /ежик упал в яму, лесные звери помогают ему выбраться/ 
· серии  картинок с юмористическим сюжетом, т.к. развитие понимания юмористического сюжета способствует развитию логического мышления.        

           

При работе с сериями картинок необходимо научить ребенка:

· находить основных героев и общие объекты на всех картинках серии

· определять место действия на каждой картинке и устанавливать взаимосвязи между ними на основе анализа местоположения героев и объектов

· определять время событий, происходящих на картинках

· выявлять сквозных героев на каждой картинке, называть их действия и делать умозаключения о цели их действия

· устанавливать последовательность действий на картинках 

· составлять связный рассказ на основе последовательно выложенной серии картинок

	Формирование, развитие мыслительной операции – сериация.

· умение устанавливать простые отношения между вещами, 
· развитие логического компонента: умения восстановить причинно-следственные связи, реально существующие в жизни.

	1 этап:

	Развитие мыслительной операции – сериация на основе развития восприятия величины. 

Сериационные ряды составляются с опорой на высоту, длину, величину, ширину. Количество объектов зависит от  степени усвоения и  уровня развития ребенка.

	Развитие мыслительной операции – сериация на основе развития восприятия временных представлений.

Установление причинно – следственных связей   /соотнесение смены дня и ночи с положением солнца и луны на небе; представление о календарном времени года умение  устанавливать предыдущий; последующий день недели /, составление сериационных рядов.

	Развитие мыслительной операции – сериация на основе развития восприятия барических ощущений:  «быстрее», «медленнее», «ярче», «легче», «тяжелее», «холоднее», «горячее» и т.д.

	Развитие мыслительной операции – сериация на основе развития восприятия возрастных отличий между людьми.

	Составление серии картинок, объединенных единым сюжетом со знакомым бытовым сюжетом с небольшим количеством фрагментов.

	2 этап:

	Составление серии картинок, объединенных единым сюжетом.  Количество картинок, объединенных единым сюжетом увеличивается после усвоения более легкого варианта.

	Умение устанавливать логическую последовательность событий через развитие одного объекта.

	Умение установить логику последовательности составления логического ряда, выбрать фигуру, которая подайдет на место пропущенной.

	Знакомство с техническим прогрессом на основе эволюционного изменения одного объекта.



	3 этап:

	Серии  картинок с сюжетами, не встречающимися в повседневной жизни, способствующие развитию творческого воображения, фантазии.

	Серии  картинок с юмористическим сюжетом, т.к. развитие понимания юмористического сюжета способствует развитию логического мышления.

	Умение установить логику последовательности составления сериационного ряда, замечать и исправлять ошибку, выбрая объект, сюжет,  который подайдет на место пропущенной.



Мыслительные операции – анализ, синтез. Развитие этих мыслительных операций через упражнения с разрезной картинкой.

    Анализ и синтез – это взаимодополняющие друг друга процессы. Анализ осуществляется через синтез, а синтез через анализ.     Н.Б. Истомина отмечает, что способность к аналитико-синтаксической деятельности находит свое выражение не только в умении выделять элементы того или иного объекта, его различные признаки или соединять элементы в единое целое, но и в умении включать их в новые связи, увидеть их новые функции. 

    Эти мыслительные операции взаимосвязаны между собой и не могут существовать одна без другой. А без их формирования и развития, которое начинается в раннем детстве, невозможно развитие интеллектуальной сферы. 

    Анализ - это метод исследования путем рассмотрения отдельных сторон, свойств, составных частей предмета, явления, состояния или еще чего-либо.

    Для формирования мыслительной операции анализ, необходимо, чтобы у ребенка было сформировано умение видеть не только сам предмет /явление/, но и отдельные части этого предмета.
    Синтез - метод исследования явления в его единстве и взаимной связи частей, обобщение, сведение в единое целое данных, добытых анализом.

    Синтез у дошкольников развивается раньше, чем способность к анализу. И анализ, и синтез у детей развивается по механизму интериоризации, т.е. сначала у дошкольников практический анализ и синтез, а к старшему возрасту, они переходят в план внутренних умственных действий.

   Для развития анализа и синтеза хороши задания на выбор предмета из группы по любому признаку, задание на выбор нескольких предметов по указанному признаку, на выбор одного или нескольких предметов по нескольким указанным признакам.
    Один из методов, способствующих формированию мыслительных операций анализа и синтеза - это работа с разрезной картинкой. Особенно ценен этот метод в работе с детьми, имеющими нарушения в развитии зрительного, пространственного восприятия, нарушения зрительно - двигательной координации. Принципы содержания умственной деятельности ребенка в игре с картинкой, разделенной на части были выделены немецким педагогом Ф. Фребелем. Последовательность в развитии игр с разрезными картинками была разработана Е.И.Тихеевой, Л.Г.Саморуковой и другими педагогами. Разрезные картинки с изображением предметов и сюжетов вызывают у ребенка интерес. Сравнивая отдельные части картинки, сопоставляя и объединяя их, ребенок проделывает огромную умственную работу. На этапе обучения ребенка действиям с разрезной картинкой необходима помощь взрослого, которая заключается в следующем:
· побуждать ребенка сосредотачивать внимание на каждой части картинки;
· узнавать изображенное содержание;

· отбирать детали, соединять части на основе установления связующих звеньев;  

· соотносить создаваемый образ с образцом.
	Этапы работы с разрезной картинкой.

	  1.Предметная картинка, разрезанная на две равных части
 /два вида: картинка разрезана сверху - вниз; слева - направо/;

· ребенок подставляет одну часть картинки к части, поставленной взрослым.

· соединение частей, расположенных в правильном ракурсе.

· соединение частей картинки, расположенные в неправильном ракурсе.

  2.Следующий этап - картинка разрезается на четыре правильных части:

/складывание картинки разрезанной по диагонали, требует гораздо большего напряжения от ребенка/.
  3.После усвоения детьми принципа составления картинки из четырех частей, количество частей увеличивается до шести:

· части правильной формы 

· части неправильной формы
  4. Поэтапное увеличение количества частей.

	Виды членения картинок:



	1. Части картинки имеют правильную геометрическую форму /квадратную, прямоугольную, треугольную/. 

2. Части картинки имеют неправильную геометрическую форму  

/с округлой или криволинейной стороной/.

	Усложнения:


	1. Работа с опорой на зрительный образец.
2. Работа без образца.

/вначале предлагается  картинка,  которую ребенок раньше составлял с опорой на образец, затем ребенок работает без образца с незнакомой  картинкой/
3. Увеличение количества частей картинки.

/количество частей увеличивается после усвоения принципа составления картинки из меньшего количества частей/.

	Виды картинок:


	1. предметная картинка

2. сюжетная картинка.

	Способы составления картинки.

	1. Выбор основных деталей, постепенное присоединение к ним второстепенных, менее значимых деталей.
2. Составление  по рядам /начинать с верхнего левого угла, двигаться слева – направо, сверху вниз/.

	После того, как дети научатся составлять картинки, для составления предлагают составлять геометрические фигуры, разделенные на части, что гораздо сложнее.


	Этапы работы составления геометрических фигур:

	Части выставляются на образце, где обозначены контуры частей, из которых состоит данная фигура.



	Части фигуры выставляются на образец, но уже без обозначения контура частей, а только с обозначением границ фигуры.



	Ребенок ориентируется на образец фигуры, но  части выкладывает не на образце, а на столе.



	Детям предлагается не соединяя части фигур, догадаться, какая геометрическая фигура получится.


Сравнение – мыслительное выделение в двух или более предметах (явлениях) признаков сходства и различия.

	Обучение детей решению задач на поиск признаков отличия направлено на формирование умений осуществлять последовательные мыслительные операции: 

·  анализ

·  обобщение

·  выделение признаков



	
	Задачи  на поиск признака отличия среди предложенных предметов,

 объяснить, почему ребенок думает, что предметы одинаковые

	
	Задачи на выделение признака отличия:
   предметы, отличающиеся одним признаком

   предметы, отличающиеся двумя или более признаками



	
	Задачи на выделение признака отличия, сходства с опорой на предыдущий опыт, без опоры на зрительный ряд.



	
	Алгоритм сравнения:
· Определить цель сравнения объектов.

· Выделить признаки, по которым нужно произвести сравнение.

· Найти сходство или различие между сравниваемыми объектами.

· Сделать вывод.




Дошкольный возраст – сензитивный возраст для развития многих психических функций, в том числе и для развития мышления. Формирование мышления и мыслительных операций  имеет важное значение для дальнейшего развития мышления и успешного обучения в школе. 
    Дети с особыми образовательными  потребностями нуждаются в ранней коррекционной помощи. Только в процессе целенаправленного коррекционно – развивающего обучения, а так же в ходе игры, дети с церебральным параличом овладевают предметными действиями, речью. Не только приобретают  новые знания об окружающей действительности, но и учатся анализировать, синтезировать, сравнивать, обобщать свои наблюдения, т. е. производить простейшие умственные операции.

Опыт  работы показывает, при специально организованной коррекционно–развивающей помощи детям с особыми образовательными потребностями мыслительные операции интенсивно развиваются и начинают выступать в качестве способов умственной деятельности. 
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