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     С самого раннего детства мы слышим: « Мойте руки перед едой. На грязных руках микробы, которые проникают в организм человека, и он заболевает».  А могут ли чистые руки быть грязными? И вдруг мы задумались, если наши чистые руки грязные, значит мы можем заболеть и болезни наши будут болезнями грязных рук. Так уж ли  страшны «Болезни грязных рук»? Вот мы поели, не помыв руки, и не заболели. Значит, взрослые говорят неправду?

     Чтобы убедиться во всём самим, мы решили заняться исследованием.
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Перед началом нашего исследования мы решили узнать, что знают о болезнях грязных рук  ребята начальной школы. Для этого мы  провели социологический опрос.

Социологический опрос. 

Среди ребят начальной школы мы провели анкету. Было опрошено ------ учащихся начальной школы. Получились следующие результаты:
1) Знаете ли вы, что в течение дня необходимо мыть руки?
2) Всегда ли вы моете руки перед едой?
3)  Всегда ли вы моете руки перед едой в столовой?
4) Покажи, как ты моешь руки?
5) В каких еще случаях вы моете руки?
6) Вы знаете, чем могут быть опасны грязные руки?
Мы провели  наблюдение в столовой. Наши результаты:

Проанализировав результаты социологического опроса, мы выяснили, что анкетируемые знают, что руки мыть необходимо, но не один раз садились за стол с грязными руками. 
Мы решили изучить чистоту рук, чтобы  узнать больше о болезнях  грязных рук.
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Свои собственные исследования  решили провести, конечно, с помощью взрослых.     

ЦЕЛЬ наших исследований: изучение болезней грязных рук, научиться беречь своё здоровье.
Задачи:

1. Изучить причины и следствия ряда инфекционных болезней.

2. Сформировать правила сбережения здоровья и выполнять их.

3. Изучить опытным путём состояние грязных рук.

Методы работы – наблюдение, сравнение, изучение специальной литературы, лабораторные опыты.

 В энциклопедии «Человек и его здоровье»  мы узнали, что в мире насчитывается более  100  млн. различных бактерий. Часть из них неопасна для жизни и здоровья человека. Но большинство может вызвать не только отравление, но и серьезное заболевание. 
                       Для того, чтобы лучше узнать о микроорганизмах, мы хотели  отправиться в городскую санэпидемстанцию, (но, к сожалению, в лабораторию по исследованию микроорганизмов мы не попали, т.к. это секретный объект. 
Встреча со школьным врачом.

 Мы решили обратиться к нашему школьному врачу с некоторыми вопросами: 

- Почему нужно мыть руки?

- Какие болезни поджидают того, кто не моет руки в течение дня?       

                     Надежда Сергеевна перечислила такие болезни как гепатит А, дизентерия, аскаридоз и другие. Также она сказала, что это очень опасные болезни  грязных рук.

По разным данным, в российские школы 1 сентября приходит не более 20 процентов первоклассников,  которых медики назвали бы здоровыми. Заканчивают её в приличном состоянии и того меньше – в разных регионах от 2 до 10 процентов. Среди «похитителей» здоровья – сложные социально-экономические условия, неблагоприятная экологическая среда, вредные привычки и школа с её интенсивными нагрузками, стрессами, пониженной двигательной активностью. Отрицательный «вклад» последней составляет от 20 до 40 процентов. Поэтому вопрос о том, как сохранить тот уровень здоровья, с которым ребёнок приходит в класс, для родителей сегодня как никогда актуален.

Хотелось бы остановиться на вредных привычках. К ним можно отнести следующие: не мыть руки, грызть ногти, пить из одной посуды, брать в рот различные предметы. Самой распространенной привычкой среди детей, по-моему, является – не мыть руки. Многие дети говорят: «Что толку без конца мыть руки? Всё равно они скоро опять испачкаются». Никто не спорит: руки у детей действительно сильно пачкаются при игре на улице, во дворе или даже дома – иначе и быть не может. Но чем больше они пачкаются, тем чаще их нужно мыть. Я слышу от взрослых постоянно: «Оставлять руки грязными опасно для здоровья!».
Опыты.

Мы решили проверить, верно ли то, что после  мыла микробов на руках не остается. Для этого мы обратился к учителю химии Серяковой О.С.. Она и лаборант Иванова Г.Н. помогли нам выполнить следующий опыт. 

Поставили опыт: 

1. Взяли 3 стерильных чашки Петри,

2. В каждую чашку добавили питательную среду (раствор желатина)

3. Пригласили ученика, который прозанимался в школе 4 урока

4. Трижды взяли смыв с его рук

· с грязных

· вымытых без мыла

· чистых

       и поместили в желатин

5. Поставили чашки в темное место

Через 5 дней в чашках появился неприятный запах, плесень. Плесень была во всех трех чашках, однако больше всего ее было в первой (смыв с грязных рук).

Мы рассмотрели плесень под микроскопом.

 Это оказались колонии одноклеточных организмов, ведущих наземный образ жизни. Мы узнали, что плесень – это мукоровые грибы. Мукор питается за счет растительных остатков, некоторые живут на животных, растениях и человеке. Еще мы рассмотрели под микроскопом несовершенные грибы, это была культура пенициллина.

Почему же в двух других чашках тоже образовалась плесень? Ведь руки были чистыми.

     Мы проконсультировались с учителем биологии Праховой Т.С.и выяснили, что наш опыт был не «чистым», т.к. мы не создали полной стерильности – чашки закрывались не плотно, воздух попадал на питательную среду, микроорганизмы из воздуха посеялись и проросли.

     Мы выяснили, что, пользуясь водой и  мылом, мы только лишь смываем с рук грязь, пыль, и руки становятся чище. Однако убить всех микробов  со своих рук мы не можем, да это и не нужно. Природа наделила организм человека иммунитетом, т.е. невосприимчивостью к инфекционным заболеваниям, но это состояние не беспредельно и зависит от общего состояния, отношения к своему здоровью, уровня самодисциплины. 
Здесь видна образовавшаяся плесень. Источником плесени являются микробы на наших руках.

 Ещё через несколько дней мы снова сфотографировали чашки «Петри». Пользуясь микроскопом, наблюдали, результаты своего опыта и  зарисовали то, что увидел.

Мы  теперь понимаем почему, если случайно потереть грязными руками глаза, они могут воспалиться от попавших микробов (такое заболевание называется конъюнктивит). Если взять пальцы в рот или принимать пищу немытыми руками, то болезнетворные микробы, которых полным-полно на грязных руках, вызовут расстройство желудка или воспаление кишечника, боль в животе и понос.
Как надо правильно мыть руки?

Изучив данные социологического опроса и понаблюдав в столовой за взрослыми, мы пришли к выводу о том, что никто из ребят  и   взрослых не умеет мыть руки правильно. Оказывается,  мыть руки надо по определённым правилам.

Правила правильного мытья рук:

Изучение «болезней грязных рук».

Мы  решили изучить болезни, которые передаются от больного человека к здоровому человеку через грязные руки  и предметы. Такие болезни называются «болезнями грязных рук». Одна из них – это конъюнктивит (воспаляются глаза, они становятся красными, гноятся). Болезнью грязных рук считают чесотку, стрептодермию. Паразит попадает на кожу и начинается чесоточный зуд. Если мыть руки после каждого посещения общественных мест и транспорта, вероятность заболевания ничтожна. Нельзя также носить чужую одежду и пользоваться чужими средствами гигиены. Кишечные инфекции – большая группа болезней грязных рук. Вот только некоторые из них: брюшной тиф, острый гепатит, дизентерия! Микробы попадают в организм через рот. Происходит воспаление всего организма. Повышается температура, появляется тошнота, рвота, понос, слабость. При гепатите поражается печень, а при брюшном тифе и дизентерии  истощается весь организм, при стрептодермии всё тело покрывается болячками.

Болезни грязных рук – это болезни, которые всегда можно предотвратить. Существует много способов предотвращения, но вот один из самых доступных – мыть руки перед едой. Поэтому все родители следят за тем, чтобы их дети держали руки в чистоте и мыли их достаточно часто.
Правила гигиены.
Мы  решили составить правила, которые  помогут сберечь  здоровье.
НАШИ  ПРАВИЛА ГИГИЕНЫ.

1. Мыть руки перед едой после каждого посещения общественных мест.

2. Тщательно промывать овощи и фрукты (лучше кипятком)

3.   Не пить воду из-под крана.

4. Не пить из одной посуды с другими людьми.

5. Не носить чужую одежду и не пользоваться чужими средствами  личной гигиены (зубная щётка, расчёска, мочалка, ножницы и т. д.).

6. Не грызть ногти, различные предметы.

7.   Не трогать, не расчёсывать больные места.

8. Если появляется рана на коже, нужно сразу обратиться к родителям, доктору.

.

9. Не покупать еду в сомнительных местах (отсутствие условий хранения продуктов).

10. Не пить газированные напитки, особенно если бутылки постояли открытые.  Лучше пить воду или фруктовый сок.

11. Мыть руки перед тем, как лечь спать. Иначе во сне можно нечаянно потереть лицо. 

12. Необходимо мыть руки перед посещением туалета, а потом ещё раз после туалета.

13. Ты можешь играть, сколько хочешь, и пачкать руки в чём угодно, но нельзя тереть глаза и брать пальцы в рот пока самым тщательным образом не вымоешь руки с мылом.

    От болезней грязных рук не застрахован никто! Нам  и другим людям нужно помнить – наше здоровье в наших же руках. Не употреблять в пищу грязных и несвежих продуктов, мыть руки перед едой может каждый, но если это не делать, то нужно забыть о своём здоровье!                                                                                                   

Известный польский поэт Юлий Тувим написал «Письмо ко всем детям по одному важному делу». В этом письме есть такие строки:   
                «Нужно мыться непременно

                  Утром, вечером и днём –

                  Перед каждою едою,

                  После сна и перед сном!»

  Так сколько же это, получается, нужно мыть руки в день. После сна и перед сном – 2 раза, после улицы – 2-3 раза, перед едой – 3-4 раза, после туалета – 5 раз. Ну, ещё пару раз на всякий случай. Получается, не больше 16 раз в день. Какая малость! Но эта малость позволит сохранить здоровье

Выводы.

В процессе  поиска ответа на вопрос: « Чистые руки грязные?», мы убедились в том, наши руки чаще всего бывают грязными. Мы узнали, что плесень – это мукоровые грибы. Мукор питается за счет растительных остатков, некоторые живут на животных, растениях и человеке. Еще мы рассмотрели под микроскопом несовершенные грибы, это была культура пенициллина. Мы выяснили, что, пользуясь водой и  мылом, мы только лишь смываем с рук грязь, пыль, и руки становятся чище. Однако убить всех микробов  со своих рук мы не можем, да это и не нужно. Природа наделила организм человека иммунитетом, т.е. невосприимчивостью к инфекционным заболеваниям, но это состояние не беспредельно и зависит от общего состояния.
Мы узнали о том, что болезни «грязных рук» существуют. Это конъюнктивит (воспаляются глаза, они становятся красными, гноятся), чесотка, стрептодермия, кишечные инфекции: брюшной тиф, острый гепатит, дизентерия! Чтобы уберечься от микробов нужно соблюдать правила личной гигиены, не стоит есть немытые фрукты и овощи и, конечно не забывайте почаще мыть руки. Ведь от такой, казалось бы, простой процедуры зависит наше здоровье.   Очень важное средство от всех болезней – хорошее здоровье. Крепкий, закалённый человек лучше справится с любой инфекцией, холодом и жарой. А к слабому, изнеженному любая хворь пристанет.
Будьте сами для себя Добрым Доктором Айболитом!
                                 Приложение 1
Что такое микробы?

                                                            Микроб – ужасно вредное животное,

                                                    Коварное и, главное, щекотное.

                                                              Такое вот животное попадёт в живот,

                                      И спокойно там живёт.

                                               Залезет, и где ему захочется,

                                                       Гуляет по больному и щекочется.

                                                             Он горд, что столько от него хлопот, 

                                                И насморк, и чихание, и пот.

          В течение тысяч лет своего существования человек не имел представления в том, что вызывает его заболевания. Первобытные люди имели своё «объяснение» этому – они считали, что болезнь вызывают злые духи, живущие внутри своей жертвы.

          И только в 1865 году Луи Пастер первым выдвинул теорию о том, что причиной заболеваний являются микробы. И сегодня мы знаем, что микробы являются самыми опасными врагами человека. Они представляют собой мельчайшие одноклеточные организмы, видимые только под микроскопом. Некоторые из них настолько малы, что практически невидимы совсем. Микроорганизмы превосходят человечество в численности. Почти каждый эксперт по вопросам микробиологии уверен, что микробы присутствуют повсюду, нравится это человеку или нет. При этом существует лишь небольшое количество сред, по-настоящему чистых от них. По сути, человеческое тело на 90% состоит из микроорганизмов. Причем из 60 тысяч типов микробов, с которыми человек сталкивается ежедневно, к счастью, только 1-2% являются потенциально опасными для людей с нормальным иммунитетом. В то же время существует некоторое количество мест, где концентрация микроорганизмов особенно высока. Это клавиатура и монитор компьютера, экран телевизора, сотовые телефоны, ковры и паласы, грязные руки, фрукты, овощи и многое другое.

Проникая в организм человека, болезнетворные микробы начинают быстро размножаться и в результате жизнедеятельности выделяют яды-токсины, которые, поражая клетки и ткани, вызывают болезненные симптомы.

  Организм человека обладает рядом средств, защищающих его от болезнетворных микробов. Здоровая кожа, слизистые оболочки дыхательных путей, покрытые особыми клетками, механически задерживают микробов на своей поверхности. Кроме того, губительное влияние на них оказывают химические вещества, выделяемые кожей и слизистыми оболочками.  

    При заболевании, вызванным микробами, если человек не погибает, его организм рано или поздно уничтожает эти микробы. При некоторых заболеваниях, например, скарлатине, кори или свинке, человек не заболевает повторно. Эта способность организма противостоять повторному заболеванию называется «активным иммунитетом». Прививки и антитоксин вырабатывают у человека иммунитет против некоторых микробов.

Приложение 2
Как появились бактерии?

         Большая часть микробов относится к группе бактерий. Эта группа распространена в природе, наиболее хорошо изучена, поэтому изучение микробов обычно начинается с бактерий.

           Бактерии – это живые организмы, настолько маленькие, что их можно рассмотреть только в микроскоп с увеличением в несколько сотен раз.

        Сегодня мы знаем, что бактерии находятся повсюду в воздухе, воде, пище, на нашей коже и даже внутри нас. У бактерий не существует мужских и женских особей. Если бы существовали благоприятные условия, и было бы достаточно пищи, бактерии размножались бы беспрерывно.

        Бактерии способны передвигаться, хотя не имеют конечностей. Как мы знаем, бактерии являются источниками инфекционных заболеваний. Но некоторые виды бактерий приносят человеку пользу.

Приложение 3

Какие бывают болезни.

- Что такое? Неужели

Ваши дети заболели?

- Да-да-да! У них ангина,

Скарлатина, холерина

Дифтерит, аппендицит,

Малярия и бронхит.

Приезжайте же скорее

Добрый доктор Айболит!

  Нам, конечно, с детства знакомы эти строки из сказки Корнея Ивановича Чуковского. Бедные детишки, сколько у них болезней! На самом же деле разных болезней ещё больше. Все их знает только доктор.

      Большинство заболеваний – инфекционные. Ими можно заразиться от больного человека и даже от животного. Эти болезни вызываются мельчайшими организмами – микробами, вирусами или бактериями. Они попадают в организм человека и начинают быстро размножаться.

     Как микробы попадают в наш организм? Прежде всего, микробы могут попасть в воду, где они живут и размножаются. Поэтому всегда рекомендуется для питья только кипячёную или бутилированную воду. При кипячении микробы погибнут.

   Большинство инфекций, например, вирус гриппа, передаётся по воздуху. Вирусы находятся в капельках воды, выдыхаемых вместе с воздухом. Больной гриппом при чихании и кашле выбрасывает их в воздух. И может заразить тех, кто этим воздухом дышит.

    Если в доме есть кошка или собака, которые бывают на улице, им обязательно делают прививки. Ведь с улицы они могут принести инфекцию, опасную для человека. 

    Часто микробы путешествуют на лапках мухи. Если муха сядет на какую–нибудь пищу, микробы могут там остаться.

     И ещё один из самых лёгких способов попадания микробов в наш организм – наши грязные руки.

      "Болезнь грязных рук" – так не случайно называют дизентерию. Грязные руки угрожают и брюшным тифом, гепатитом, холерой. Тысячи людей попадают на больничную койку лишь из-за того, что

не помыли рук перед едой или после прогулок на улице. 

 Да и не только личное это дело – помыл руки или не помыл. Возбудители кишечных инфекций поражают не одного человека, под угрозой его близкие и знакомые. К сожалению, нет возможности подсчитать, скольким сотням тысяч или даже миллионов людей спасла здоровье такая простая мера профилактики, как мытье рук. Зато есть другие  поучительные данные: микробы, помещенные на чисто вымытую кожу, в течение 10 минут погибают почта полностью. Микробы, помещенные на 10 минут на загрязненную кожу, сохраняются в 95% случаев. Конечно, совсем не обязательно вспоминать о результатах исследований всякий раз, когда моешь руки. У большинства людей мытье рук  должно войти в привычку, стать навыком. 
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