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Использование современных информационных технологий 

на уроках гуманитарного цикла.
Наше общество постоянно развивается, информация становиться стратегическим ресурсом развития, а знания – это предмет относительный и ненадежный, быстро устаревающий и требующий в информационном обществе постоянного обновления. Таким образом, процесс современного образования – непрерывный.
Концепция модернизации Российского образования, Приоритетные направления развития образовательной системы российской Федерации направлены на то, чтобы достигнуть современного качества образования. Оно должно отвечать потребностям личности и государства, обеспечить вхождение новых поколений в открытое информационное пространство. Образование должно ориентировать учащихся не только на усвоение определенной суммы знаний, но и развивать его личность, познавательные и созидательные способности. Школе нужно воспитывать гражданское сознание молодого поколения, помочь адаптироваться в обществе, освоить базовые социальные способности и умения. Каждый учащийся и воспитанник должен иметь возможность получить все уровни и виды образования в соответствии с его возможностями и индивидуальными запросами. Это особенно важно для детей с дефектом слуха, так как возможности их не всегда высоки, и мы должны помочь им найти себя в обществе, специализироваться, стать специалистами.

Улучшить  образование призваны ресурсы развития современного урока.  Одним из них являются информационные коммуникативные технологии. Они используются в образовании как инновационный подход для максимального развития способностей школьников. Формируют целостную естественнонаучную картину мира, помогают прогнозировать собственную профессиональную деятельность, способствуют креативному развитию личности.  
Развитие детей с дефектом слухового аппарата протекает в условиях нарушенного общения, что ведет к своеобразию развития их речи,  а, следовательно, обуславливает отклонение в развитии их познавательной деятельности и отвлеченного мышления. Все это требует создания специальных учебно-коррекционных условий работы с данными детьми не только на специальных, но и на общеобразовательных уроках.  Показателями развития образовательной среды урока являются комфортность, эмоциональная  насыщенность, благоприятный режим и ритм работы, стимулирование различных видов активности, побуждение к самостоятельности и творчеству. Кроме того особенно важно, чтобы на каждом  уроке использовались здоровье сберегающие технологии.


На уроках биологии я стараюсь  развивать образовательную среду урока всеми доступными мне  средствами. Большое внимание уделяется информационно развивающим технологиям, в частности созданию конспектов-презентаций к урокам. В связи с особенностями развития наших детей я не могу использовать готовые ЦОРы, поэтому разрабатываю свои конспекты-презентации. Они бывают разного типа например урок-презентация нового материала. Мной разработаны и активно используются большое количество уроков-презентаций, в основном по предметам «Растения»,«Животные»,«Природоведение».Я стараюсь создавать блоки программ по темам. Например, по курсу «Растения» разработана тема «Покрытосеменные растения» из восьми программ. По курсу «Животные» разработана тема из пяти уроков «Экологические группы птиц»

По курсу «Природоведение» разработано несколько конспектов-презентаций по теме     «Многообразие живых организмов»  в частности рассматриваются Царства живой природы. Все программы созданы по одному плану: в начале рассматриваются способы питания организмов. их местообитание, размеры, способность к передвижению. Затем вместе с детьми выводится определение организмов, относящихся к этому Царству. В конце презентации разработаны упражнения на закрепление изученного материала  трех уровней сложности. Презентации прекрасно иллюстрированы, иногда они имеют звуковое сопровождение.
     Большое значение для меня, как для учителя, имеет одинаковый план построения уроков-презентаций, так как  на первых уроках детей можно научить правильно работать с презентацией, добывать  необходимые знания, а на последующих уроках учащиеся легко  работают самостоятельно.      Кроме того, для слабослышащих детей  огромное значение имеет как иллюстративный, так и звуковой материал программ, а особенно их сочетание, так как в природе они не могут услышать голоса, даже самых распространенных птиц и млекопитающих.

На уроках истории хочется обратить особое внимание на темы по культуре. В тематическом планировании на их изучение отводится всегда очень мало времени. ИКТ расширяет возможности в изучении этих тем. Дети виртуально могут побывать в знаменитых сокровищницах российской и мировой культуры, прикоснуться к шедеврам мировой скульптуры, архитектуры, живописи. Возможно, некоторым школьникам не удастся увидеть их в реальной жизни.

Использование ИКТ дает возможность увидеть мир глазами многих живописцев, услышать актерское прочтение стихов на фоне классической музыки. Такие уроки воспитывают чувство прекрасного, расширяют кругозор учащихся, позволяют за ограниченное время дать обширный материал, проводить уроки на высоком эстетическом и эмоциональном уровне. Слайды, выведенные на большой экран, – это прекрасный наглядный материал, который применяется для оживления урока. 

ИКТ в процессе изучения нового материала позволяет красочно и живо изложить  информацию, собранную из многообразных источников. Ученики легче усваивают    сложный  материал, который обычно дается в большом объеме. Кроме того, ИКТ оказывает  воздействие на все виды памяти – зрительную, слуховую, эмоциональную и другие.
Приведу пример использования программы Power Point при изучении темы «Эпоха дворцовых переворотов». В ходе урока ученики должны заполнить сравнительную таблицу. Программа позволила мне в нужной последовательности составить план урока, используя материал учебника, ресурсы Интернет, генеалогическое древо династии Романовых. Программа позволяет показать правильные ответы таблицы на экране, они выделены на слайдах, что экономит время урока и дает возможность учащимся осуществить проверку и самопроверку. Это помогает слабым учащимся  прочитать, записать, а это психологически облегчает процесс усвоения. Все это сопровождается иллюстрациями, рисунками, фотографиями, что позволяет получить представление о конкретных императорах. 
Составляя презентацию, учитель должен использовать в ней наиболее выигрышные моменты: схемы, цитаты, портреты, фотографии,  электронные исторические карты, графики и диаграммы. Несомненно, интересны будут отрывки из кинофильмов, историческое документальные видеозаписи, например, фильм к столетию Бородинской битвы, запись выступления В.И.Ленина и многое другое. В дальнейшем я планирую использовать субтитры в фильмах, что поможет правильно понять материал.  ИКТ помогает на практике применить пословицу «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать» - потому что услышать они могут не всё. 

Развитие образовательной среды урока с помощью ИКТ технологий дает ученикам возможности: сохранения здоровья; «ненапряжённую» атмосферу на уроке; достижение успеха в учебной деятельности; признание со стороны одноклассников и учителя; приобретения социального опыта (поведение в группе, коллективе, обществе); познания в специальной области знаний; владение современными средствами обучения и способами добывания знаний. Кроме того, во много раз увеличивается коррекционное воздействие каждого урока.
