Дистанционное обучение для учащихся В(с)ОШ.
Устинова Алена Вадимовна

 Учитель химии МВ(с)ОУ В(с)ОШ
Кыштымский городской округ

«Информационное общество создает новые условия для развития образования, обращение к Интернет-ресурсам открывает большие возможности школьному учителю, ставя перед ним новые задачи.


Стремление педагогов удовлетворить возрастающие потребности общества в образовании приводит к появлению новых форм обучения с использованием компьютерных технологий. Одной из таких форм является дистанционное обучение.

 Именно в системе вечернего образования оно может быть наиболее востребовано.


Но дистанционное обучение, в моем понимании, невозможно без пособия для учащихся, адаптированного к учебному процессу именно в данном учебном заведении. 
Поэтому, создание электронного дидактического пособия по химии для учащихся старшего школьного звена, находящихся на заочной форме обучения, стало моей работой в рамках повышения педагогического мастерства. 
Цели и задачи.
Цель проекта:
 Обеспечение доступности получения среднего полного химического образования через использование дистанционной формы обучения.
Задачи: 
· - Расширить возможности учащихся в удовлетворении индивидуальных образовательных потребностей.

· - Способствовать сознательному усвоению учащимися основополагающих химических законов, теорий и понятий с опорой на межпредметные связи.

· - Создать условия для реализации новых видов учебной деятельности. 

· - Развивать познавательную активность учащихся, умение самостоятельно    конструировать свои знания и ориентироваться в информационном пространстве.
Целевая группа.

В вечерней школе дистанционное обучение может применяться для следующих категорий учащихся: 

· Работающие люди в зрелом возрасте, в свое время не получившие по разным причинам среднее (полное) образование; 

· Учащиеся, проживающие в отдаленной местности и не имеющие возможности регулярно посещать учебные занятия;

· Учащиеся, не имеющие возможности посещать школу из-за продолжительной болезни;
· Молодые женщины, имеющие маленьких детей.

Преимущества дистанционного бучения.

Дистанционное обучение имеет ряд преимуществ перед традиционной классно – урочной формой:

· Ученики могут заниматься в более гибком режиме и удобном темпе, сохраняя возможность прямого общения с конкретным преподавателем. Это особенно важно для работающих учащихся, так как работодатели неохотно предоставляют оплачиваемый день для посещения уроков. Дистанционное обучение через Интернет обходится гораздо дешевле стандартных уроков, бережет время и силы учеников. 

· Реализуются новые виды учебной деятельности, например, при работе с информацией: поиск, отбор, структурирование и оценивание, решение проблемных вопросов и ситуаций, проведение дебатов в режиме on-line (когда в сети все учащиеся, и они участвуют в дебатах), дифференцированный подход в обучении. 

· Включение широкого спектра информации как необходимой, так и превышающей уровень базовых стандартов, разная степень интерактивности занятий, предоставление возможности учителю и ученику выбора траектории изучения материала (при условии самостоятельной работы). Исходя из собственных интересов и способностей, учащийся может выбрать путь линейного изучения материала, при котором он знакомится с информацией всех учебных элементов, предложенных для ознакомления. 

Содержание проекта.

Содержание данного электронного дидактического пособия соответствует авторской программе О.С. Габриеляна, соответствующей Федеральному компоненту государственного стандарта общего образования и допущенной Министерством образования и науки Российской Федерации. (Габриелян О.С. Программа курса химии для 8-11 классов общеобразовательных учреждений /О.С. Габриелян. – 8-е изд., стереотипное. – М.: Дрофа, 2011.).Учебники соответствуют обязательному минимуму содержания среднего общего образования по химии. 

Пособие выполнено в программе «Конструктор школьных сайтов. Навигация по пособию осуществляется посредством гиперссылок либо с помощью меню в левой части экрана.
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	Разделы сайта


	Содержание

	Требования к уровню подготовки выпускника.
	Выдержка из стандарта среднего (полного) общего образования по химии.

	Информационно-учебная среда10, 11, 12:
1.Учебники.

2.Зачеты.
3.Задания к зачетам.
4.Презентации.
	Для удобства работы с программой материал распределен по классам.
Учебники Химия 10,11.Габриелян О. С. в формате PDF.
Разбивка материала по темам, изучаемые в каждой теме вопросы в соответствии с календарно – тематическим планированием.
Дидактические материалы, предназначенные для самостоятельной работы учащихся и самоконтроля, а так же для проверки и оценивания знаний учащихся.
Слайд – презентации по изучаемым темам.

	Коллекция видеоопытов.
	Видеофрагменты химических опытов.

	Интересные факты.
	Дополнительные материалы о применении химических знаний в повседневной жизни.

	Полезные ссылки.
	Адреса сайтов, с полезными советами, эффектными опытами, химическими новостями. Электронные ресурсы российских молодежных конкурсов и исследовательских программ.

	Решим любую задачу без труда.
	На конкретных примерах разобрано решение основных видов расчетных задач по химии.
Контрольные задачи.



Структура пособия предоставляет возможность регулярного обновления, внесение в его содержание изменений, дополнений.


Все разделы пособия взаимно дополняемы, т.е. работа с ними может представлять комплексный процесс.

Апробация данного продукта была осуществлена в 2012-2013 учебном году. Учащиеся 10 класса, находящиеся на заочной форме обучения, получили пособие  на диске. Общение осуществлялось в виде персонального обмена сообщениями по электронной почте. 

Выполненные ими задания мною проверялись, корректировались, оценивались. По итогам выполнения заданий зачетов была выставлена годовая оценка  по предмету.
 Такая форма обучения  показалась им наиболее оптимальной, так как они могли заниматься в  удобное для них время, не отрываясь от основного места работы. 

В 2013-2014 году охват  учащихся старшего звена расширился данной системой взаимодействия, использовалась современная видео – и аудиотехника, обеспечивающая  живой контакт между учеником и преподавателем, т. е. общение в режиме реального времени. 


Я глубоко уверена, что использование данного продукта является настоятельным требованием времени.
 
Дистанционное образование открывает доступ к нетрадиционным источникам информации, повышает эффективность самостоятельной работы, дает совершенно новые возможности для творчества, обретения и закрепления различных навыков, а учителям позволяет реализовывать принципиально новые формы и методы обучения.
