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Современная школа и новые жизненные условия выдвигают свои требования к обучающимся и образовательному процессу в целом. Образование должно стать эффективным для каждого ученика, независимо от уровня его интеллектуального развития, социальной среды и образовательной программы, по которой обучается ребенок. Чтобы добиться эффективности в обучении, необходимо индивидуализировать образовательный процесс. Учителю в этом помогает образовательное учреждение – Некоммерческое партнерство «Телешкола» (НП «Телешкола»).


НП «Телешкола» – это аккредитованное и лицензированное образовательное учреждение, осуществляющее дистанционное обучение, основанное на использовании новых информационных технологий и средств обучения. В настоящее время информационно-образовательная платформа с использованием дистанционного обучения, разработанная специалистами НП «Телешколы», используется как физическими лицами, так и образовательными учреждениями в системе общего образования.


На платформе размещены сетевые образовательные ресурсы для организации учебного процесса в системе начального, основного и дополнительного образования. В образовательном учреждении НП «Телешкола» разработана концепция ИКТ-насыщенной образовательной среды, осуществляющей обучение учащихся, как на  базовом, так и на повышенном уровне.


Наш лицей на протяжении последних пяти лет успешно сотрудничает с этим образовательным учреждением. Уроки, разработанные специалистами НП «Телешколы», используются учителями нашего образовательного учреждения в качестве закрепления или повторения того, что пройдено на занятиях в лицее. 

Перед началом работы  учащиеся и учитель получают свой логин и пароль для выхода на сайт НП «Телешколы».  Дети выполняют задания дома, со своего компьютера. Единственным необходимым условием, обеспечивающим успешную работу, является доступ в Интернет. 
Работая на сайте НП «Телешколы», учащиеся выбирают сначала предмет, задания которого будут выполнять, затем тему внутри этого предмета и последний шаг – выбирают урок. 
Каждый урок содержит несколько заданий разной сложности. Задания повышенного уровня отмечены звездочкой. Некоторые задания требуют у ученика выбора ответа. Эти задания оценивает компьютер. Если задание выполнено неправильно, то компьютер выделяет его красным цветом. Все верно выполненные задания загораются зеленым цветом.  После выполнения всех заданий урока, учащийся видит свою оценку, которую ему автоматически выставил компьютер. Другие задания предполагают развернутый ответ. Например, в русском языке: «Опиши осеннее дерево, используя картинку». Такие задания оценивает учитель. В заданиях с развернутым ответом учитель может оставить ребенку свой комментарий с пояснением: какие ошибки допущены, на что следует обратить внимание.

Роль учителя – контролировать регулярность выполнения заданий. При необходимости учитель имеет возможность вернуть ученика к заданию, выполненному неверно, и рекомендовать сделать его снова. Для этого учитель может назначить это задание ребенку, и оно будет зафиксировано компьютером как невыполненное до тех пор, пока ученик его не сделает. Осуществляя контроль, учитель видит, в чем состоит затруднение каждого ученика и может индивидуализировать учебный процесс, назначая учащимся только те задания, где обнаружились пробелы в знаниях. Помимо этого на уроках в школе учитель обращает внимание учащихся на задания, в которых большинство детей допустили ошибку и корректирует свою работу с детьми в школе. 

Положительные стороны дистанционного обучения в НП «Телешколе»:

· компьютер – это не только средство игры, но и помощник в обучении;

· закрепление и повторение учебного материала происходит в интересной форме;

· обеспечивается индивидуальный подход к каждому обучающемуся;

· выполнение заданий происходит в удобное время и в комфортных условиях;
· ученик может задать учителю любой вопрос, посредством обратной связи;
· ребенок находится в ситуации успеха.
В результате сотрудничества с НП «Телешколой»  у учащихся нашего лицея появилась положительная динамика уровня обученности, ликвидированы пробелы в знаниях, над которыми осуществлялась работа, повысился уровень учебной мотивации. Таким образом, «Телешкола» выполняет свою функцию индивидуализации и эффективности обучения.

