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Создание блога библиотеки лицея – один из способов 
привлечения читателей
Тот, кто не смотрит вперед, оказывается позади. 
 Джордж Герберт
Компьютерные технологии и Интернет уверенно захватывают мир и с каждым годом все активнее используются в любых сферах жизнедеятельности современного человека. Не остались в стороне и современные школьные библиотеки.

Одной из основных функций современной школьной библиотеки является информационная, осуществление которой предполагает формирование, систематизирование и редактирование информационных ресурсов, а также организацию доступа к ним. Обеспечить ее можно только при использовании информационно-коммуникационных технологий в обслуживании учащихся, учителей и родителей. Современная школьная библиотека в новых условиях предполагает интеграцию функций информационного и культурного центров в интересах инновационного образовательного процесса, т.е.:

· приобщение школьников к чтению, как основному виду познавательной деятельности и форме проведения досуга;

·  содействие сохранению и развитию русского языка как национального достояния и средства межнационального общения;

· содействие получению навыков непрерывного самообразования и повышения уровня информационной культуры;
· получению знаний, умений и навыков в области поиска, анализа, переработки информации, создания и распространения новой информации.


Помимо обеспечения школьников учебной и познавательной литературой, главная цель, стоящая перед библиотекой нашего лицея – привлечение большего количества читателей. 

Таким образом, для достижения этой цели перед библиотекарями стоят следующие задачи:

1. Повысить эффективность услуг, предоставляемых школьным информационно-библиотечным центром за счёт освоения и внедрения в деятельность новых информационно-коммуникативных технологий.
2. Обеспечить распространение профессионального опыта в педагогической среде.
3.  Освещение деятельности библиотеки в прессе, в социальной сети, на сайте лицея, в блоге библиотеки с целью поднятия ее имиджа.

Исходя из поставленных задач, пришла необходимость создания библиотечного блога лицея. «Для кого» и «зачем» мы создали блог? Конечно же, для своих дорогих читателей, у многих из которых складывался образ библиотеки, как пыльного и скучного книгохранилища. Нам захотелось поменять свой облик, стиль, приобрести новый имидж путем использования новых технологий, искореняя стереотипы о тоскливом месте с большими рядами книг. Блог – ценный инструмент для продвижения библиотечных новостей, обмена результатами исследований и списками книг. 

Главная цель создания блога библиотеки – объединение традиционного книжного содержания библиотечной деятельности с высокой степенью владения современными программными технологиями. Тем самым, мы находим свое место в культурной, информационной и образовательной сфере интересов детей, принимаем активное участие в формировании личности ребенка, привлекаем его к чтению.

Название блога должно быть заманчивым, отражающим различные вопросы. Так, например, блог «КАЛЕЙДОСКОП» – говорит о разнообразии предоставляемого материала, поражает богатством красок и затейливостью переливающихся узоров.

Постоянно обновляемая и основная страница «Наши новости» – яркая, наполненная фотографиями и иллюстрациями, привлекает внимание наших читателей событиями последних дней. На ней освещены все мероприятия, проходящие в библиотеке лицея, и мы видим радостные, светящиеся лица детей, широко распахнутые глаза, когда заходя на эту страничку, ученик ищет информацию о себе, о своем классе, вспоминает пережитое им на добром библиотечном празднике. «Удивительные животные», «Семейное лото», «Имею право», «Южноуральцы в Первой мировой войне» и многие другие интересные мероприятия проходили в нашей библиотеке и представлены здесь же.
Следующая страничка – «Книга – зеркало жизни». Здесь мы можем найти замечательные стихи о наших друзьях – книгах, мудрые высказывания великих людей, много интересного по книжной тематике.

Блок виртуального общения – организация обратной связи с читателями, который дает возможность открыться человеку, оставить комментарии по предложенным вопросам, заставляет размышлять. Нам, основателям блога, всегда полезно получать информацию от своих пользователей, которой они могут поделиться на странице «Давай с тобой поговорим!».

Посетив разделы «Электронная библиотека» и «Книги для меня», мы попадаем на известные и продвинутые сайты, с помощью которых можно найти необходимую литературу.

Страничка «Учебники» говорит сама за себя. Здесь указан полный перечень учебной литературы, используемой учениками нашего лицея.

Визитка библиотеки – страничка «И это все о нас!». Информация в этом блоке довольно постоянна и представлена в таком порядке:

· почтовый и электронный адрес библиотеки;

· информация о сотрудниках библиотеки;
· время работы, правила пользования библиотекой.

Открывая вкладку «По страницам журналов» мы знакомимся со списком периодической печати, которая представлена в нашей библиотеке разнообразием журналов, как для педагогов, так и для учащихся разного возраста.

Одним из популярных стало направление нашего блога «Хочу Всё Знать!», где еженедельно размещаются вопросы одноименной игры. Задача этой игры – привлечение внимания читателей к научно-популярным и познавательным журналам, имеющимися в библиотеке лицея. Вопросы рассчитаны на различный возраст участников, что привлекает широкий круг пользователей нашего блога. Ответы игроки ищут на страницах журналов «ГЕОленок», «Популярная механика», «Юный эрудит», «Техника молодежи», «Юный техник» и отправляют на электронный ящик библиотеки. Победители – участники, приславшие как можно больше правильных ответов, награждаются грамотами и призами по окончании игры, в конце учебного года.

При создании блога лицея мы ставили перед собой ряд задач, для решения которых придерживались следующих требований: 

· глубина содержания;

· оперативность обновления информации;

· доступность для пользователей.

Кроме того, чтобы блог был актуален и интересен, к работе с ним мы привлекаем группу заинтересованных учащихся.

На наш взгляд, создание библиотечного блога способствует решению одной из наиболее серьезных проблем всего общества - проблемы нечитающей молодежи. Компьютерные технологии и Интернет, в частности блог – это мощный фактор в решении данной проблемы, так как отвечает двум важным характеристикам нашего времени: интерактивности и коммуникации. 

Библиотека растет и разговаривает с читателем на одном языке, старается стать им другом, с которым возможна активная жизнь на одной волне. Она стремится быть актуальной и креативной, динамичной и демократичной, отвечать на вызовы времени, и это – прогрессивное начинание, диктуемое современным технологичным обществом.
