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Создание сайтов – одна из форм совместной деятельности 
учителя и ученика 
Любое обучение человека есть не что иное, как искусство 
содействовать стремлению природы к своему собственному развитию.

И. Песталоцци

Задача современной школы – воспитать граждан, способных думать, умеющих ориентироваться в потоке информации, умеющих находить правильное решение в ситуации выбора. Вооружая учащихся знаниями, необходимо научить учащихся самостоятельности в процессе получения знаний. Школа призвана помочь ученику реализовать образовательные запросы, а для этого ученик должен стать активным участником образовательного процесса.
Процесс обучения невозможен без взаимодействия учителя и ученика, ученик в этом процессе – соучастник совместной деятельности. Учитель выступает в этом случае как наставник и консультант, выполняет такие функции как:

· осуществление руководства обучающей деятельностью ученика;

· привитие ученику интереса к самообразованию и самостоятельной работе;

· поощрение творческого подхода к делу;

· рекомендации дополнительных источников информации;

· выполнение роли советчика по решению проблем, которые возникают в ходе самостоятельной образовательной деятельности. 

Направляя собственную деятельность ученика как активного участника педагогического процесса, учитель достигает своей цели.

Современный урок невозможен без использования информационно-коммуникационных технологий. Интегрируя ресурсы сети Интернет в учебный процесс, можно более эффективно решать целый ряд дидактических задач на уроке, добиваясь максимального образовательного эффекта.

В наше время в среде подростков растёт популярность социальных сетей, становится все более актуальной среди выпускников общеобразовательных учреждений профессия веб-дизайнера.

Обучение с помощью ресурсов Сети неизбежно приводит учеников и педагогов к выходу за рамки урока и предмета. Развитие Интернета превращает сеть сегодня в один из основных источников информации, в том числе и учебной информации.

Однако недостаточно пользоваться существующими сайтами, необходимо учить детей моделировать их самостоятельно. Также необходимо учить использовать сайты как файлообменники, ведь учащиеся любят переписываться в контакте, обмениваться музыкой, фотографиями. Именно о такой работе по созданию сайта для обмена учебной информацией, выполненную учащимся лицея Вагиным Никитой, а сегодня уже его выпускником, хочется рассказать.

Для достижения поставленной цели учащемуся необходимо было решить ряд задач:
1. Найти доступный хостинг для размещения сайта.
2. Продумать дизайн сайта.
3. Наполнить сайт информацией.
Никите удалось создать сайт «Чудеса Урала»(http://chudesachel142.ru), подобрать оригинальный дизайн, насытить сайт материалом. Учащийся самостоятельно отобрал нужную информацию, используя и рекомендованную учителем литературу; критически ее осмыслил, пропустил через свои представления и принципы (мировоззренческие, научные, эстетические, моральные). 
На сайте содержатся материалы о Челябинской области, фотографии «чудес» (достопримечательностей области), новостная лента и т.д. Такие разделы, как «Заповедники», «Уникальные сооружения», «Города», были дополнены рассказами жителей городов Челябинской области и их собственными фотоматериалами. С помощью сайта была сделана попытка подробнее рассказать всему миру о Челябинской области. 
Другим направлением работы стало создание сайта как портала, на котором могут общаться и рассказывать о своей области, ее природе, промышленности, жителях ученики из разных городов нашей области, а жители других городов России и даже других стран могут узнавать что-либо о нашем крае. Это ли не использование всемирной паутины по максимуму. 
Сайт заинтересовал не только жителей нашей области, но и жителей других регионов и стран, о чем свидетельствовала статистика посещения сайта, которая отражается на самом сайте в режиме он-лайн. Посетители сайта нашли там много интересной и полезной для себя информации. 
Сайт был представлен на семинаре учителей географии Челябинской области. Педагогическая общественность области дала положительную оценку этой работы и поддержала эту инициативу. Материалами сайта пользуются учителя Челябинской области при подготовке и проведении уроков географии в 6 и 7 классах, так как сайт богат дополнительными материалами к урокам. Также их можно использовать при организации просветительских экскурсий, выборе места путешествия, в том числе и для жителей других городов России. 
Сайт посещаем и учащимися, ведь на нём размещаются материалы, популяризирующие наш край, расширяющие страницы учебника. Особенно активно он посещаем учениками нашего лицея. В работу по обмену информацией на данном сайте также включились магнитогорские школьники.

Никита апробировал свою работу на уроках краеведения в 8 классе. Учащиеся под его руководством создали на сайте свои странички с аватарами и никнэймами, регулярно обращаются к ним, размещая там свои презентации к урокам географии; используют материалы сайта при подготовке домашних заданий. 

Работы по созданию сайтов ведутся и другими. Однако, при всем многообразии подобных сайтов и программ, редко встречаются сайты, созданные современными учениками для современных школьников, для обмена информацией между городами и школами области. Работа Никиты явилась одной из первых работ такого плана, она была создана в привычном для современных подростков формате социальной сети «ВКонтакте». Достаточно сказать, что у каждого зарегистрированного пользователя есть свой аватар и никнейм. 
Работа учащегося Вагина Никиты была представлена на конкурс «Ученик-Учителю» в 2012 году, и заняла первое место на этом конкурсе. Также работа была представлена на Балтийском конкурсе, проводимом Санкт-Петербургским государственным университетом, получив приз зрительских симпатий.
Такое обучение стало для Никиты творческим поиском, от которого он и сам получил удовлетворение и благодаря которому смог самоутвердиться. Подобная работа воспитывает и формирует необходимые для творческой личности качества: целеустремленность, настойчивость, смелость, любознательность, усидчивость.
Собранный на сайте материал используется в работе учителями географии Саткинского и Нагайбакского районов Челябинской области, что подтверждает практическую значимость этой работы. С помощью таких сайтов ученик может выступать в роли учителя для учителя. Такие продукты Интернета становятся ежедневными помощниками учителям в подготовке и ведении урока, а ученикам – в самообразовании и общении друг с другом. 
