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Дистанционное обучение в современной школе

Один из основных вопросов учебного процесса состоит в том, как повысить уровень усвоения учебного материала, т.е. улучшить понимание, запоминание и умение применять полученные знания. Уже давно было установлено, что около 80% информации человек воспринимает через органы зрения, около 15 – через слух и оставшиеся 5 – через обоняние, осязание и вкус.  Но, когда речь идет не только о восприятии, но и о запоминании информации, то повышается роль моторной памяти, т.е. памяти движения. Поэтому важно во время урока постоянно предоставлять ученикам возможность самим проделывать определенные действия, закрепляя на практике излагаемый материал. 
Неоценимую помощь в современном образовательном процессе оказывает реализация образовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий.

Дистанционное обучение на базе компьютерных телекоммуникаций все более уверенно заявляет о себе. Прогнозы на перспективу указывают на то, что уже в обозримом будущем до 50% учебного времени не только в вузах, но и в школах (по мере появления для этого соответствующих условий) будет приходиться на долю дистанционного обучения. В современном образовании дистанционное обучение играет все большую роль, что нашло отражение в новом законе «Об образовании в РФ», принятом Государственной Думой РФ и вступившем в силу с 1 сентября 2013 года.

В Статье 16 закона «Реализация образовательных программ с использованием электронного обучения и дистанционных образовательных технологий» точно прописано, что понимается под электронным обучением и дистанционными образовательными технологиями.

· под электронным обучением понимается организация образовательной деятельности с применением содержащейся в базах данных и используемой при реализации образовательных программ информации и обеспечивающих ее обработку информационных технологий, технических средств, а также информационно-телекоммуникационных сетей, обеспечивающих передачу по линиям связи указанной информации, взаимодействие обучающихся и педагогических работников;

· под дистанционными образовательными технологиями понимаются образовательные технологии, реализуемые в основном с применением информационно-телекоммуникационных сетей при опосредованном (на расстоянии) взаимодействии обучающихся и педагогических работников.

Для эффективного взаимодействия при дистанционном обучении   необходимо создать определённые условия, в частности, возможность активного участия всех участников образовательного процесса через:

1. дистанционные курсы;

2. электронную почту (в том числе и списки рассылки);

3. чат-занятия и ICQ – учебные занятия, осуществляемые с использованием чат-технологий. Чат-занятия проводятся синхронно, то есть все участники имеют одновременный доступ к чату;

4. веб-занятия – дистанционные уроки, конференции, семинары, деловые игры, лабораторные работы, практикумы и другие формы учебных занятий, проводимых с помощью средств телекоммуникаций и других возможностей «всемирной паутины»;

5.  теле- и видеоконференции, которые проводятся, как правило, на основе списков рассылки с использованием электронной почты;

6. автоматизированную систему управления «Сетевой город».
Использование дистанционного обучения для построения обучения по индивидуальному образовательному маршруту особенно востребовано одаренными. Именно при дистанционном обучении значительно в большей мере, чем при очном, приобретает свою актуальность дифференциация и индивидуализация обучения, которые решаются через систематическую и эффективную интерактивность.

Взаимодействие с учащимися в этом случае осуществляется на основе компьютерных телекоммуникаций – дистанционного программного обеспечения: «Skype» (веб-занятия), чат, электронная почта и видеоконференции. Кроме предусмотренных расписанием занятий проводятся дополнительные сетевые консультации с учителем. В распоряжение обучающихся предоставляются необходимые образовательные ресурсы. При необходимости ребенок может получить дополнительную консультацию, связавшись с учителем  в режиме on-line. Главное условие, которое должен соблюдать ученик при работе с дистанционными оболочками – это соблюдение сроков сдачи отчетов по заданиям, которые также легко регулируются с учителем. По окончании курса учащиеся проходят аттестацию по итогам промежуточного и итогового контроля знаний.
В нашем лицее в рамках мероприятий по дальнейшему совершенствованию информационно-образовательной среды, проведена работа по внедрению комплексной информационной системы СЕТЕВОЙ ГОРОД (© "ИРТех" г. Самара). Предварительно, для всех участников проекта  были проведены практические семинары по работе с Сетевым Городом.
С 1 сентября 2012 года в процесс ведения электронных журналов были вовлечены все учителя, работающие в лицее. 
В середине сентября 2012 года, когда  журналы были заполнены необходимой информацией и отметками, состоялись родительские собрания в классах (с заполнением форм-согласий на обработку персональных данных), где было организовано ведение электронного журнала.  
Родителям, в режиме реального времени, была представлена система и ее возможности. Прежде всего это электронный дневник, в который каждый родитель и их дети, имея индивидуальный логин и пароль, могут входить с любого компьютера, подключенного к Интернет. 
Находясь дома или на работе, родитель может отслеживать успеваемость и посещаемость своего ребёнка. Учащийся может удалённо получать домашние задания, просматривать свой электронный дневник и расписание. Учитель, со школьного или домашнего компьютера, имеет возможность готовить и размещать в системе учебные материалы, работать с электронным журналом, осуществлять мониторинг образовательной деятельности.
Электронный классный журнал системы АИС «Сетевой Город. Образование» является аналогом обычного бумажного классного журнала, это основной модуль, с которым обычно работает учитель. 
Однако, кроме административных функций контроля и отчета электронный журнал может выполнять функции коммуникации и обучения. Оценка выполненной учеником работы, выставленная в электронный журнал, автоматически отображается в электронном дневнике ученика – это может рассматриваться как средство коммуникации учителя и ученика.
 Кроме выставления оценок журнал поддерживает функцию «домашнее задание», которое можно задать на любой урок, присутствующий в электронном расписании системы. Помимо темы домашнего задания учитель может передать учащимся класса текстовое сообщение и один вложенный файл. Домашнее задание, занесенное учителем в электронный журнал, автоматически появляется в электронном дневнике учащегося. Файл, который получает учащийся вместе с заданием, может содержать ЦОР – цифровой образовательный ресурс, шаблон для оформления домашней работы и т.д. Такой функционал превращает электронный журнал и дневник в инструмент для организации дистанционного обучения. Например, заканчивается урок, и учитель произносит фразу: «Все необходимые для выполнения домашнего задания материалы получите по электронной почте».

Результат: 1) экономится время урока, т.к. нет необходимости записывать то, что будет получено в электронной форме; 2) задание гарантированно получат учащиеся, которые отсутствуют на уроке; 3) в случае отмены урока, например, из-за карантина, изменения расписания, реализуется привычная логика работы и учащиеся получают свое задание, учебные материалы, ЦОР по электронной почте – учебный процесс продолжается в штатном режиме.

Ученик, заболевший и пропустивший занятия, также будет знать алгоритм своего поведения: по почте предупредит своего учителя, самостоятельно (либо по просьбе учителя) вышлет все выполненные работы.
 Нужно отметить, что данная модель не исключает работу с бумажным учебником и тетрадью. Задания, передаваемые учащимся с помощью модулей системы АИС «Сетевой Город. Образование», могут содержать ссылки на материалы учебника, указания на способ его использования. Работа, сделанная в тетради, может быть оцифрована с помощью сканера, цифрового фотоаппарата или документ-камеры и передана учителю по почте в виде графического файла. Учитель может распечатать файл, сделать на бумажной копии правки и осуществить повторную оцифровку для передачи ученику.

Также, дистанционно в нашем лицее обучаются дети, в связи с отсутствием по уважительным причинам. Эту работу мы стали проводить с 2013 года. В прошлом году это были учащиеся 10-11 классов, а в 2014 году это уже обучающиеся 7-11 классов, которые с удовольствием выходят на связь с учителем и выполняют задания как во время сеанса общения в программе «Skype», так и самостоятельно, высылая выполненные задания на почту учителя. 
Кроме того, родители, если пожелают, могут в личном кабинете ввести номер своего мобильного телефона (в формате: 7хххххххххх) и им, дополнительно, сразу же представится возможность получать информацию через СМС. Сервер СМС-информирования поддерживает работу с 20 основными операторами сотовой связи, в т.ч. с Utel, Megafon, MTC, BeeLine. 
Все вышеуказанные ресурсы и технологии дают возможность всем участникам образовательного процесса в режиме реального времени получить всю необходимую им информацию, поделиться ею, а также задать любой интересующий их вопрос, что безусловно важно для нашей динамичной современности.
Надо сказать, что учитель, осуществляющий дистанционное обучение, должен обладать профессионально значимыми качествами, быть ориентированным на развитие личности обучающихся, их способностей, уметь решать образовательные задачи и обладать умением проектировать как свою деятельность, так и совместную деятельность с обучающимися, быть готовым к сотрудничеству и сотворчеству.
Дистанционные технологии – это инструмент активного самостоятельного обучения, проходящего под чутким, но не навязчивым руководством со стороны опытных учителей. Дистанционные технологии позволяют сделать учебный процесс по-настоящему интересным, а восприятие даже самого сложного учебного материала с ними проходит намного легче.

Таким образом, развитие и совершенствование системы образования в России (и в мире), по моему мнению, будет осуществляться в направлении всё более активного использования дистанционных образовательных технологий.

