Возможности сайта для организации обучения детей с нарушениями в речи с использованием электронного обучения и дистанционных образовательных технологий.
Антонова Е.А., учитель-логопед МОУ Долгодеревенской СОШ

Актуальным становится вопрос использования электронного обучения (ЭО) и дистанционных образовательных технологий (ДОТ) в процессе реализации образовательных программ учителем-логопедом. Современный учитель-логопед может широко использовать данные возможности Интернета и сайта для повышения эффективности коррекционного процесса в сотрудничестве с родителями. 
Применение ЭО и ДОТ осуществляется в целях обеспечения равного доступа учащихся к качественному образованию вне зависимости от места проживания, удовлетворения образовательных потребностей учащихся и способствует решению следующих задач:
· повышение доступности качественного образования; 

· реализация индивидуальных образовательных маршрутов учащихся;

· развитие сетевых форм реализации образовательных программ.
В образовательной программе учитель-логопед большое внимание уделяет взаимодействию родителей детей логопатов с логопедом. Консультации для родителей на индивидуальных занятиях для детей с общим недоразвитием речи, фонетико фонематическими нарушениями в речи и фонетическими нарушениями проводятся еженедельно в стенах школы. Логопед консультирует родителей, выдает дидактический материал и показывает приемы постановки, автоматизации и дифференциации звуков. Родители часто жалуются на отсутствие времени для прихода в школу, жалуются на частые болезни своего ребенка и невозможность посещения занятий в школе. Таким родителям и детям учитель-логопед может оказать помощь, используя возможности сайта.

Вся консультационная и обучающая работа может быть организована, не только в очном режиме, но и в дистанционном. Для дистанционной поддержки образовательного процесса в условиях логопункта МОУ Долгодеревенской СОШ Антоновой Еленой Анатольевной, учителем – логопедом был создан сайт «ЛогопедУспех»: https://sites.google.com/site/logopeduspeh/. Многие родители активные пользователи сети Интернет и могут пользоваться учебными материалами сайта ЛогопедУспех». 
На сайте размещена ознакомительная и обучающая информация. В разделе «Занимательные занятия Пишичитая» размещаются учебные материалы для индивидуальных занятий, которые можно провести с ребенком дома. Родителям рекомендуется пользоваться дидактическими материалами для постановки, автоматизации и дифференциации звуков. Материалы размещаются строго по темам календарно-тематического планирования и с учетом достигнутых результатов учеников, дополняются и изменяются систематически. 

Предлагаю ознакомиться с материалами для занятия «Автоматизации звука Л» с использование возможностей сайта и сервисов web 2.0. которые размещены в разделе «Занимательные занятия Пишичитая»: 
https://sites.google.com/site/logopeduspeh/home/zanimatelnye-zanatia-pisicitaa
С помощью сервисов Web 2.0 на сайте размещаются: авторские презентации, и дидактические материалы, которые можно скачать и распечатать. Для детей разрабатываются:

· пазлы с помощью сервиса «Игры и пазлы»: http://www.игрыПазлы.com/бросать-вызов-n-пазл_54533df03125b.html
· онлайн анкеты: https://docs.google.com/forms/d/1LyWcmXm8iU0U4ssWN9oN_Tqmg-Lj94V-IkD30VetpG4/viewform?usp=send_form
По окончанию каждого занятия, ученики совместно с родителями проходят анкетирование. Таким образом, при помощи сайта родители имеют возможность получать информацию и ответы на волнующие их вопросы. 
