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Обоснование актуальности реализации опыта

Стратегическая задача развития школьного образования в настоящее время заключается в обновлении его содержания, методов обучения и достижения на этой основе нового качества его результатов. Основная причина, выдвигающая эту «задачу на оптимизацию» в центр государственной образовательной политики, – это поворот к личности обучаемых. Отсюда смысл и цель современного образования – развитие личности. Жизнь не только предъявляет к школе новые требования, но и предоставляет ей инструменты для решения новых задач: новые педагогические технологии и поддерживающие их средства ИКТ.

Новая школа – это социальный инструмент обратной связи между желаемым и реальным путями становления будущего страны. В предстоящие годы наиболее динамичными становятся те аспекты развития, в которых доминирующую роль приобретает культура работы с информацией. 

В настоящее время в школах накоплено достаточно большое количество требуемых технических и программных средств, качественные показатели используемой компьютерной техники близки к насыщению, т.е. существенное увеличение мощности ПК не дает соответствующих качественно новых возможностей для образования. Здесь мы столкнулись с противоречием: наличие компьютерной техники в школе не связано с эффективностью использования компьютерной техники педагогами для получения новых образовательных результатов обучающихся.

Совокупность педагогических условий в современной образовательной реальности объединяют в понятие «информационно-образовательная среда». Понятие «информационно-образовательная среда» предполагает присутствие в ней всех участников образовательного процесса, для которых эта среда создаётся.

Современные ИКТ дают возможность более эффективно достигать специфические предметные цели практически во всех областях. Основная цель современного образования состоит в формировании новой образовательной системы, призванной стать основным инструментом социокультурной модернизации российского общества. 

Цель образования формируется:
1. Новыми образовательными запросами общества, семьи и государства.
2. Широким внедрением ИКТ-технологий во все сферы жизни.

Новые технологии обучения обеспечивают современному образованию: стремительный рост информационно-ресурсной базы; свободный доступ к разнообразным информационным ресурсам; дистанционность; мобильность; возможность формирования социальных образовательных сетей и образовательных сообществ; интерактивность; возможность моделирования и анимирования различных процессов и явлений.

Важнейшим условием и одновременно средством формирования новой системы образования является формирование информационно-образовательной среды (ИОС). С точки зрения образовательного процесса современная ИОС – это открытая педагогическая система (подсистема), направленная на формирование творческой интеллектуально и социально развитой личности.

Одним из параметров использования ИОС является педагогический потенциал информационно-образовательной среды: индивидуализация учебного процесса; организация коллективной деятельности и работа в группах сотрудничества; ориентация на самообразование; создание ситуации успешности для учащихся; возможность обеспечения деятельностного подхода; гибкость организационной структуры обучения с использованием ДОТ; возможность интенсификации процесса обучения; специализация учащихся; обеспечение психолого-педагогического сопровождения учебного процесса; разноуровневость  содержания  образовательного ресурса.

Актуальность опыта определяется использованием ИОС в качестве системного интегратора педагогического процесса, способствующего изменению форм взаимодействия всех участников образовательного процесса, изменению форм взаимодействия с обществом, а также получение новых образовательных результатов.

Ведущая идея опыта

Создание условий для достижения обучающимися новых образовательных результатов посредством ИОС.

Информационно-образовательная среда образовательного учреждения должна обеспечивать: информационно-методическую поддержку образовательного процесса; планирование образовательного процесса и его ресурсного обеспечения; мониторинг и фиксацию хода и результатов образовательного процесса; мониторинг здоровья обучающихся; современные процедуры создания, поиска, сбора, анализа, обработки, хранения и представления информации; электронное взаимодействие всех участников образовательного процесса (обучающихся, их родителей, педагогических работников, органов управления в сфере образования, общественности), в том числе в рамках дистанционного образования; дистанционное взаимодействие школы с различными организациями социальной сферы: учреждениями дополнительного образования детей, культуры, здравоохранения, спорта, досуга, службами занятости населения, обеспечения безопасности жизнедеятельности.

В настоящее время педагогический коллектив МОУ «Гимназия № 53» организует свою деятельность, направленную на создание условий для достижения обучающимися новых образовательных результатов посредством информационной образовательной среды, что находит отражение в реализуемых в образовательном учреждении Программе развития и Программе информатизации. Эти программы эффективно реализуются на протяжении 5 лет в гимназии, формируя модель образовательной системы, обеспечивающей современное качество образования в аспекте достижения учащимися новых образовательных результатов посредством ИКТ.
Модель образовательной системы, обеспечивающей современное

качество образования в аспекте достижения учащимися

новых образовательных результатов посредством ИКТ

Цель: создание условий, направленных на получение опыта обращения с информацией, её целесообразного применения, обеспечивающего саморазвитие, самоопределение, самоактуализации обучающегося в современном информационном обществе. 
При проектировании модели необходимо придерживаться следующих принципов:
· Принцип развития – возможность прогресса, усовершенствования, рост результатов деятельности, шаг вперед.

· Принцип открытости – это доступность образовательной организации для всех участников образовательного процесса, широкое предоставление полной информации, выявление и учет общественного мнения, публикация принятых решений. 

· Принцип современности – это возможность всестороннего удовлетворения образовательной потребности граждан, общества, государства.

· Принцип социализации – это возможность формирования у человека потребности к саморазвитию, самоопределению, самоактуализации.
Модель образовательной системы, обеспечивающей

современное качество образования в аспекте достижения

учащимися новых образовательных результатов посредством ИКТ
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подготовленный к саморазвитию, самоопределению, самоактуализации в информационном пространстве общества.
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ЭТАПЫ РЕАЛИЗАЦИИ МОДЕЛИ
	Этапы реализации
	Срок реализации
	Цель этапа

	Аналитический

(Ознакомительно-подготовительный)
	2011-2012
	Выявление перспективных направлений развития образовательного учреждения и моделирование нового качественного состояния

	Технологический

(Формирующий)
	2013-2016
	Переход образовательного учреждения в новое качественное состояние

	Рефлексивный

(Аналитико-корректирующий)
	2017
	Анализ достигнутых результатов и определение перспектив дальнейшего развития модели


Литература

1. Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования/МОиН РФ.-М.:Просвещение, 2011 г.
2. Кеспиков В.Н., М.И. Солодкова, Д.Ф. Ильясов. Экспертные методические материалы по оценке реализации ОУ моделей образовательных систем, обеспечивающих современное качество общего образования/МОиН Челябинской области; ЧИППКРО.-Челябинск: ЧИППКРО, 2013 г. 
3. Коптелов А.В., Обоскалов А.Г. Управление методической работой в муниципальной образовательной системе.-Челябинск:ИИУМЦ «образование», 2011 г.
4. Модели образовательных систем, обеспечивающих современное качество общего образования: методические рекомендации. -Челябинск: ЧИППКРО, 2013 г.
