Применение ИКТ на уроках развития речи

Муниципальное бюджетное специальное (коррекционное) образовательное учреждение 
для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат II вида №12 г. Челябинска


Шитлина Татьяна Александровна, учитель русского языка и литературы

За последние десятилетия современная школа значительно изменилась и сегодня стремительно продолжает меняться, пытается идти в ногу со временем. Сегодня важно не столько вооружить ученика большим объёмом предметных знаний, сколько сформировать у него универсальные учебные действия. Именно об этом идёт речь в Стандартах второго поколения ФГОС. 
Универсальные учебные  действия помогут современному школьнику развиваться и самосовершенствоваться в постоянно меняющемся обществе. А для этого должен быть изменён способ обучения. Организация учебного процесса должна быть нацелена на формирование УУД, что означает способность ученика к саморазвитию, к самостоятельному усвоению новых знаний. 
Главная цель учителя– это формирование саморазвивающейся личности, личности, желающей и умеющей учиться. 
Ученику необходимо осваивать новые формы, в которых требуется анализировать и перерабатывать информацию. 

Я работаю в специальной (коррекционной) школе-интернате II вида, где  учатся дети с недостатком слуха.  Коррекционное обучение  в первую очередь ложится на учителей-словесников. Наиболее актуальной проблемой в обучении слабослышащих учащихся является развитие их связной речи. Одним из разделов развития речи является написание сочинений по картине. Общий путь работы по картине в специальной (коррекционной) школе не имеет специфических особенностей по сравнению с массовой школой. Возможно, так и должно быть, но методика работы над описанием картины должна иметь существенные отличия. Учителя нашей  школы пришли к выводу о необходимости создания подобной методики с применением ИКТ.  Работа учащегося по написанию сочинения представляет собой индивидуальную работу  с использованием компьютерной программы. С такой программой учащиеся могут работать дистанционно. 

Как правило, работа по написанию сочинения  (рассказа) по картине состоит из двух уроков: первый – это предварительная работа по данной теме, содержание которой может варьироваться в зависимости от замысла учителя; подбирается текстовая информация о художнике, его шедеврах, исторические комментарии и т.д.   Особое внимание уделяется словарной работе. Словарная работа может быть выделена в отдельную программу, которая будет включать в себя слово, его лексическое значение и иллюстрацию, или  в основную часть. В ходе работы над картиной  уточняется значение слов при составлении предложений. Использование наглядности  способствует активизации мыслительной деятельности учащихся. Такая словарная работа  проводится как на уроке, так и во внеурочное время, в качестве домашнего задания. Второй урок –  написание сочинения (рассказа) по картине.


Начинается самостоятельная работа учащихся с компьютерной программой. Вся программа разбита на множество элементарных заданий, неразрывно связанных друг с другом. Используя репродукцию картины и «Помощь», учащиеся письменно отвечают на вопросы или выполняют задания.


При составлении вопросов учитываются возможности учащихся, в частности, имеющийся словарный запас, уровень овладения грамматическими категориями в теоретическом и практическом плане и кругозор учащихся. Поэтому программы  составляются в двух вариантах: для слабых и сильных учащихся.


При написании сочинения (рассказа) по картине с использованием ИКТ формируются следующие УУД:

1. Коммуникативные: 

· представлять конкретное содержание и сообщать его в письменной и устной речи;

· слушать и слышать друг друга, с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; 

· добывать недостающую информацию с помощью вопросов;

· владеть монологической и диалогической формами речи в соответствии с орфоэпическими, грамматическими и синтаксическими  нормами родного языка;

2. Регулятивные:

· самостоятельно выделять и формулировать познавательную цель, искать и выделять необходимую информацию;

· применять формы информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств;

· определять новый уровень отношения к самому себе как субъекту деятельности;

· осознать самого себя как движущую силу своего научения, свою способность к преодолению препятствий и сомокоррекции

3. Познавательные:

· объяснять языковые явления, процессы, связи и отношения, выявляемые в ходе исследования структуры, содержания и значения слова, предложения, текста

Организация учебного процесса по данной технологии позволяет: 
а) расширить содержание образования и адаптировать его индивидуальным познавательным потребностям учащихся, не увеличивая учебную нагрузку; 
б) снизить утомляемость за счёт переключения на разные виды деятельности; 
в) формировать у детей умения самостоятельной организации учебного труда, способности к исследовательской деятельности, развивать коммуникативные компетенции; 
г) способствовать развитию интересов и склонностей ученика, которые в перспективе станут основной для самоопределения в жизни.

Приведу пример урока развития речи по теме: "Куликово поле глазами Ю.Ракши".

Авторский ЦОР  "Куликово поле глазами Юрия Ракши".( http://www.slideboom.com/presentations/517245/ShitlinaTA.ppt )
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	 Орг. момент.

 Приветствие учителя.

Сегодня урок развития речи. На уроке мы вместе окунёмся в историю и вспомним некоторые исторические события и познакомимся с художником и его картиной. 

Слайд 1.

Культуроведческий комментарий
Если вспомнить историю нашей Родины, то можно убедиться, что ей не раз приходилось давать отпор врагам. Вспомним о Золотой Орде. Что вы знаете о ней?
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	Ответы учеников

Русь в 13 веке была раздроблена на мелкие княжества и государства. Князья и бояре постоянно воевали друг с другом за власть. Не было на Руси спокойствия и мира. Этим пользовались соседние кочевые народы, которые постоянно совершали разорительные набеги на русские земли… Слайд 2.

На огромных просторах завоёванной русской земли хан Батый создал новое государство – Золотая Орда. Столицей Золотой Орды стал город Сарай на реке Ахтубе. В нём поселился хан и его военачальники. Все русские люди должны были платить дань Золотой Орде. Если кто-то оказывал сопротивление или нежелание платить дань, то жестоко наказывали непослушных. Иногда сжигали целые города и посёлки, убивали жителей.  Слайд 3.
Каждый житель ежегодно должен был сдать в Золотую Орду медвежью шкуру, шкуру соболя, бобра и лисицы. Каждый посёлок ежегодно должен был послать в Орду 2 тонны хлеба, сдавать золото, серебро, посуду, украшения, скот. Часто женщин и детей уводили в плен. На русской земле продолжала литься кровь, сжигались и разорялись дома.
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	Рассказ учителя

В течение нескольких десятилетий прошла она как ураган от Средней Азии до Центральной Европы, уничтожая бесценные памятки многовековой истории многих и многих народов, оскорбляя и унося жизни тысяч людей. Слайд 4.
А.С.Пушкин писал: «…У нас было своё особое предназначение. Это Россия, это её необъятные пространства поглотили монгольское нашествие.

Татары не посмели перейти наши западные границы и оставить нас в тылу. Они отошли к своим пустыням, и христианская цивилизация была спасена». (Из письма П.Я.Чаадаеву)

Огромную роль в освобождении Руси от ига Золотой Орды сыграла Куликовская битва. Расскажите, что вы знаете об этой битве?
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	Рассказ ученика.

Битва произошла 8 сентября 1380 года на Куликовом поле, расположенном в верхнем течении Дона, там, где в него впадает река Непрядва. По месту сражения оно получило название Куликовской битвы, по результатам – Мамаево побоище. После этой битвы великий князь Московский Дмитрий Иванович стал именоваться донским. Победа на Куликовом поле досталась дорогой ценой, но она явилась переломом во взаимоотношениях Руси с Ордой. Русские бились насмерть. Восемь дней хоронили павших воинов.  Слайд 5.
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	-А теперь давайте посмотрим отрывок из документального фильма.

Просмотр фильма «Куликовская битва».

. Слайд 6.
Учитель.

- Но ведь и раньше бились, и потом… Почему же Куликовская битва осталась в веках?

Окончательное освобождение Руси от подчинения Золотой Орде произошло через сто лет.

Победа русских ратников на Куликовом поле была победой нравственной, духовной. Русскими воинами владело святое чувство любви к Родине, стремление к миру и созиданию.

Подвиг русских людей в Куликовской битве воспет во многих произведениях искусства, одним из которых является триптих Ю.М.Ракши «Поле Куликово».
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	Рассказ учителя о художнике.


Юрий Ракша родился в Уфе в 1937 году. Накрепко запало в память голодное военное детство. Жажда рисовать привела пятнадцатилетнего оборвыша с барочной окраины Уфы в Москву. Мама, рабочая фанерной фабрики, с трудом собрала денег на дорогу в один конец. Юра поступил в художественную школу для одарённых детей при институте имени Сурикова. Школу окончил с серебряной медалью. А потом пять лет учился во ВГИКе.  Слайд 8. Женился во время учёбы на студентке сценарного факультета, москвичке, красавице Ирине. Слайд 9.  Родилась дочь Анечка. Двух стипендий на жизнь не хватало, и молодой папа ночами до изнеможения разгружал вагоны на станции.

Получив специальность художника кино, 15 лет жизни отдал киностудии «Мосфильм». Ракша служил двум музам – кино и живописи – это породило в его творчестве параллели: фильм «Время, вперёд!» и полотно «Моя мама», лента «Восхождение» и картины на темы войны, съёмки «Дерсу Узала»  пейзажный цикл о Приморье. Его фильмы и картины объединяет одна тема – тема Отечества. Слайд 10, 11.  

Последняя работа художника – триптих «Поле Куликово».
Триптих – произведение живописи, состоящее из трёх полотен, объединённых одной темой, составляющих единое целое.  Слайд 12
Изучая документы, вчитываясь в художественные произведения, посвящённые битве, посетив Куликово поле, художник решил, что не будет писать саму битву, а напишет три главных момента перед решающей битвой: благословение на бой, проводы ополчения и предстояние.

Художник задумал показать обыкновенных людей в решающий момент их жизни, готовых на подвиг. За две недели до смерти, 16 августа 1980 года, художник сделал в дневнике запись: «Этот мой триптих не просто извлечение из прошлого. Напротив. Это моё сегодняшнее обращение к ним, тем, которые пали за нас. О том, что мы живы, что мы есть, что мы сильны, что мы едины и миролюбивы, что мы многому научились. И они тогда не зря пал. Дух наш не оскудел, мы и сейчас можем собраться. Нам надо держаться вместе».  Слайд 13
Левое крыло триптиха называется «Благословение на битву». 

Возле стен монастыря стоит, опустившись на правое колено, великий князь Дмитрий Иванович, положив руку на сердце и склонив голову перед мудрым старцем Сергием Радонежским. Суровы оба… Знает старик, на что посылает князя-воина, на какое дело благословляет его, знает и князь, что его ждёт. Даже дети понимают, что огромная беда пришла на русскую землю. А вдали – от холма к холму, от леса к лесу – за реки и озёра тянется эта земля, огромная и несчастная, которую надо закрыть собой.

Слайд 14, 15
Правое крыло – «Проводы ополчения». Об этом полотне мы поговорим сегодня более подробно, но чуть позже.

В центре – картина «Предстояние».

Воины в поле… Ещё не разошёлся туман в низинах. Князь Дмитрий в боевой кольчуге, под знаменем. Интересен тот факт, что за правым плечом Дмитрия художник изобразил себя самого в надвинутом на брови стальном шлеме. Художник сказал: «Я бы погиб там, защищая Дмитрия со спины». Неколебимая твёрдость в глазах князя. Нет, не пройти врагам дальше. Хоть и сила велика, а не пройти… Слайд 16, 17
-Ребята, можно ли поверить, что всё это создано умирающим человеком за короткий, менее года, срок? Врачи говорили, что жить ему оставался месяц. Сложная композиция была сочинена – продумана на больничной койке. Два месяца спустя, когда с великим трудом была отбита первая смертельная атака болезни, и Юрий Ракша мог подняться на ноги, он сразу же вернулся в мастерскую и взялся за работу. Огромное мужество проявил, одолевая тяжкие физические муки. Он понимал, что скоро умрёт. Его не стало 1 сентября 1980 года. Друзья пришли в опустевшую мастерскую – триптих ждали в этот день в «Третьяковке», где готовились к открытию выставки произведений русской живописи, посвящённой шестисотлетию Куликовской битвы. Обе картины благополучно доставили к машине на лифте. Но центральное полотно – квадрат два на два метра – не проходило ни в одну из дверей. Нельзя было его и скатать, - краски были ещё свежими. Художник потерял сознание возле картины, когда наносил последние мазки. Оставалось единственное – спускать «Предстояние» с балкона семнадцатого этажа. Передавая из рук в руки, с этажа на этаж, драгоценный груз. Как гордый символ Победы и Жизни.

Слайд 18
Полотно, законченное за несколько дней до 600-летия Куликовской битвы, 1 сентября 1980 года, называют «триптихом мужества». Малая планета, расположенная между Марсом и Юпитером, названа в честь Юрия Михайловича – «Ракша». Слайд 19
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	 Словарно-стилистическая работа.

В словарно-стилистической работе 8 заданий.

1. Объясните значение слов. Составьте с этими словами предложения.

2. Подберите синонимы к словам:

3. Подберите к словам определения.

4. Переделайте данные предложения в предложения с причастными и деепричастными оборотами:

6. Образуйте предложения с однородными членами предложения:

7. С помощью каких слов и словосочетаний вы можете выразить своё отношение к изображённому (картине)?

8. Часто школьники при написании сочинений допускают речевые и стилистические ошибки. Я приготовила для вас несколько таких предложений. Исправьте их.

(Учащиеся выполняют эти упражнения в тетрадях. Учитель осуществляет проверку с помощью документ-камеры). 

-Я надеюсь, что вы при написании рассказа по картине будете внимательны и подобных ошибок не допустите.
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	 Беседа по картине.
1. Какой момент изображён на картине?

(Великое русское войско ранним утром покидает город Москву. Уходят на битву все, кто может держать оружие. На переднем плане мы видим тех, кто остаётся. Это женщины, старики и дети. Они вышли проводить ополчение).

2. Как вы считаете, почему художнику важно было показать народное ополчение?

(Ракша хотел показать единое стремление русских постоять за родную землю. Поднялся весь народ: и опытные воины, и ремесленники, и крестьяне, и торговцы – все, кто мог держать оружие). 

Звучит музыка Прокофьева.

3. Почему на переднем плане изображены женщины,  старики, дети?

(Показав их на переднем плане автор хотел передать их эмоциональное состояние перед судьбоносным сражением. Они любят, верят и поддерживают тех, кто шёл на битву.)

4. Постарайтесь объяснить, почему же художник изобразил этот момент, а не саму битву? Вспомните мой рассказ о том, как создавалась картина.

(Русские воины шли защищать, а не разорять. И в этом их превосходство духовное. Именно это показал художник).

5. Какие чувства вызывает картина в первые минуты знакомства?

(Возникает ощущение тревоги за ратников, сочувствия тем, кто вышел провожать близких… Появляется чувство гордости за свой народ).

6. Кто прежде всего привлекает ваше внимание? Почему?

(Молодая женщина в богатых одеждах – видно, боярская или княжеская дочь. Она застыла в величественной позе, в глазах тоска. Одной рукой она обнимает сынишку, пытаясь удержать его от плача. Другая её рука там, где бьётся сердце ещё не рождённого ребёнка).

7. Кто из героев вызывает жалость? Почему?

(Молодая женщина, опустившаяся на траву без сил. В её облике столько страдания! В отчаянии она прижала руки к голове).

8. Что вы можете сказать о матери – старухе?

(Она много повидала на своём веку. У неё выплаканы глаза, отсутствующий взгляд, глубокие скорбные морщины у рта. Многих своих сыновей провожала она на битву. Знает: не все вернутся обратно).

9. На картине изображена ещё одна женщина-мать. Расскажите о ней.

(За спиной боярыни изображена мать с ребёнком на руках. Она крепко прижала сына, словно пытается спасти его от невидимого врага).

10. Что вы можете сказать о старике?

(Седой старик в отчаянии от того, что уже не может держать меч, он поднял свой посох, как бы угрожая врагу. Он молится за сынов своих. Раньше он защищал, а теперь его защищают).

11. Чей образ отличается от других?

(Совершенно отличается от других образ женщины, которая молится. Кажется, она молится за всех, а не за конкретного человека).

	Рефлексия деятельности на уроке


	Итоги урока.

1.С творчеством, какого художника вы познакомились?

2. Как называется последняя работа художника?

3. Объясните значение слова «триптих».

4. Какие три главных момента перед решающей битвой изобразил в триптихе художник?

5. Понравилась ли вам картина? Почему?

6. О чём эта картина?

	
	Домашнее задание

Написать сочинение по картине Ю.Ракши  «Поле Куликово», показать своё отношение к картине.

	Проверка и оценивание ЗУНов


	Самостоятельная работа учащихся заключается в написании сочинения по картине Ю.Ракши  «Поле Куликово». 

Проверка сочинений осуществляется на следующий день. На уроке зачитываются сочинения, учащиеся высказывают свои впечатления о работе товарища и оценивают её.

	Методическая рекомендация
	При подготовке к написанию рассказа по картине Ю.М.Ракши «Проводы ополчения» следует восстановить фоновые знания учащихся о Куликовской битве, Дмитрии Донском, Золотой Орде, о «Задонщине».


