     «СОВРЕМЕННЫЙ  УРОК МАТЕМАТИКИ С УЧЕТОМ ТРЕБОВАНИЙ ФГОС»

В новой примерной программе по математике  отмечено    (Слайд2)                                             «значительное увеличение активных форм работы, направленных на вовлечение учащихся в математическую деятельность, на обеспечение понимания ими математического материала и развития интеллекта, приобретение практических навыков, умений проводить рассуждения, доказательства.
… использование компьютеров и информационных технологий для усиления визуальной и экспериментальной составляющей обучения математике». А главное существенное отличие согласно ФГОС  второго поколения -это ориентир на  результаты:  личностные, метапредметные и предметные.     (Слайд3)
Тема «Координатная плоскость» рассматриваются в разделе “Координаты на плоскости”. Эта тема в разделе третья, после «Перпендикулярные прямые» ,              " Параллельные прямые " и является наиболее интересной для учащихся, т.к. прослеживается тесная связь изучаемого материала с жизнью и практикой. Основное содержание изучаемого материала задают учебная программа и обязательный минимум содержания образования по математике.
Урок по теме  "Координатная плоскость" проходит по сценарию мультимедийной презентации,  с использованием ПК и интерактивной доски, что позволяет сэкономить время, которое тратит учитель на выполнение построений на доске. Главную роль в построении выполняет компьютер, это привлекает внимание  учащихся и у них возникает интерес к происходящему. 
Цель урока:   организовать деятельность учащихся по изучению и первичному закреплению понятий «координатная плоскость», «координатные оси», «координаты точки»; обеспечить закрепление данных понятий; обеспечить применение учащимися умений построения и нахождения точек по заданным координатам и использование приобретенных знания и умений в практической деятельности и повседневной жизни.   (Слайды 5,6,7)
Ход урока

1.  Организационный момент.  
Ну-ка, проверь скорей   дружок
Ты готов начать урок?
Всё ль на месте, всё ль в порядке,
Ручка, книжка и тетрадка?
Все ли правильно сидят?
Все ль внимательно глядят?
Каждый хочет получать,
Только лишь оценку «5».
Тут затеи и задачи, 
Игры, шутки, всё для вас!
Пожелаем же удачи –
За работу, в добрый час!  

(Приготовить и раздать  карточки с заданиями и лист самоконтроля. Приложение 8)
2.  Повторение изученного материала. Подготовка к изучению нового материала
По плану у нас сегодня культурная программа. И мы отправимся….?  А путь нам укажет  некая прямая. ( Слайд8).Как  называется  эта прямая и почему? (выслушать ответы ребят)
У- Мы отправляемся в театр, а точнее в кинотеатр.   ( Раздать билеты). Приложение1.
А где находится ближайший к нам  кинотеатр?  Проверим ваши знания по карте. Но вначале 
закончите стихотворение:

Глобус весь пересекают,
Сходятся на полюсах.
Постепенно подвигают
Стрелки на любых часах.
Через сушу, океаны
Пролегли ...(Меридианы.)
Старший среди них – экватор.
И от севера до юга
Эти линии, ребята,
Параллельны все друг другу.
Догадаться вы сумели,
Что же это? ...(Параллели.)
Установите местоположение флажков  и сравните с нашими координатами. Приложение 2. (Слайд 13).      
3.    Изучение нового материала
У- В речи взрослых вы могли слышать такую фразу: «Оставьте мне ваши координаты». Как вы её понимаете? (выслушать ребят) Главное здесь в том, чтобы по этим данным можно было этого человека найти. Именно в этом и состоит суть координат или, как обычно говорят, системы координат: это правило, по которому определяется положение того или иного объекта. Системы координат окружают нас повсюду. Кроме почтовых адресов и номеров телефонов, Это:

· места в зрительном зале;

· адрес проживания;

· места в транспорте;

· игра «Морской бой»;

· шахматы;

· географические координаты.  (Слайд 10) 
У - А как мы находим   свое место в зале? (выслушать ответы ребят). Определите своё место.  (3-4 ученика работают на интерактивной доске). Приложение 3.(Слайд 11,12,14) .Не забывайте оценивать  свои результаты.
  Мотивационный материал
У - Есть ещё время до начала сеанса, потому немного поиграем в  игру Морской бой. (Слайд 15)
Достаньте приложение 4. Разрешаю   утопить по два корабля. (Карточки  необычные). Какая  возникла проблема? (выслушать ответы ребят : «…надо оговорить порядок координат»).
У- Для этого нам понадобится координатная плоскость. 

О чем пойдет речь на сегодняшнем уроке? Тема урока « Координатная плоскость».
Чтобы задать декартову прямоугольную систему координат на плоскости, выбирают взаимно перпендикулярные прямые, называемые осями. Точка пересечения осей – «O» называется началом координат. На каждой оси задается положительное направление и единичный отрезок… 

(Учитель каждое новое понятие прорисовывает с помощью анимации на слайде). 

Уч-ся переносят в рабочую тетрадь рисунок со слайда. (Слайды 16,17 с гиперссылкой на слайд 24) 
У - Чтобы не оставалось у меня сомнений, попрошу выполнить одно задание.  Нужно определить, как попасть к гостеприимным соседям.  Работаем     парами.  Проверяем задание. Напоминаю, вначале заходим в подъезд (координата Х, затем поднимаемся  вверх). Приложение  9.
4.     Закрепление изученного материала. Выполнение  работы по определению координат точек и построение точек по заданным координатам.
У- Прежде  чем перейти к выполнению практического задания , прочтем на доске китайскую мудрость:   «Скажи мне, и я забуду,

                       Покажи мне, и я запомню.

                       Дай действовать самому, и я научусь» (Слайд 18)

Действовать самому! Помощником в этом выступит компьютер, который поможет лучше усвоить теорию, закрепить изученный материал.
5. Проверочная работа (первичный контроль)

У- Чтобы выявить уровень умений, перейдём   к заданию на тренажере «Поймай рыбку». Ваша  задача за одинаковый промежуток времени (7мин) как можно больше поймать рыбок. Для удачной ловли нужно правильно указать координаты поплавка. (Слайд 19)
(Запускают тренажер «Поймай рыбку», вводят  с клавиатуры координаты поплавка. 

Подсчитывают  свой улов (работа в парах). Результат  - в лист промежуточного контроля).

6. Практическая работа. Построить фигуру, последовательно соединяя заданные точки на координатной плоскости. На слайде записаны координаты точек, которые надо последовательно отметить на координатной плоскости. Поочередно  работают  на доске. Проверка и объяснение –слайды  20,21
7. Самостоятельная работа учащихся по закреплению изученного на уроке.

Учащимся предлагается самостоятельно по вариантам выполнить подобную  работу. Для того, чтобы учащиеся отдохнули от работы с проектором, им раздаются карточки с заданием. Приложение 6,10.
Варианты разноуровневые.  Проверка  после выполнения.  (Слайды  22,26,27)
8. Подведение итогов урока.

Кто создал прямоугольную систему координат? 

Как задается прямоугольная система координат? 

Как задается точка на координатной плоскости? 

Какова  значимость«открытия» координатной плоскости великим французским учёным Рене Декартом?

Результаты оценочных листов. 
9. Домашнее задание. 

Учащимся предлагается для выполнения домашнего задания 2 варианта заданий:

-выполнить практическую работу по предложенной учителем карточке (построить фигуру, последовательно соединяя точки на координатной плоскости);

-самому придумать творческую работу по предложенной схеме.
Ребята, понравился  ли вам наш урок? Выберите или скажите свой вариант оценки урока. Слайд 23.
(На слайде постепенно появляются разные варианты. )
Всем спасибо за работу!
