

Приложение №1
Материал для 1 урока
Вот примерный рассказ об острове: 
das Motto: «Die Natur ist ein gemeinsames Haus».
Auf unserem Planet gibt es eine kleine wilde Insel. Sie befindet sich im Ozean …  Sie heißt … Die Insel ist unbewohnt. Diese Insel ist reich an Naturschätze.  Die Natur der Insel ist sehr vielfältig. Im Norden liegt die Tundra, im Osten die Taiga, im Süden sind malerische Täler und auch Meere. Sie heißen … im Westen gibt es viele Wälder, Felder, Flüsse und Seen. Fast ein Drittel der Insel ist mit Wald bedeckt. Die Wälder sorgen für die Sauberkeit der Luft, bilden die grünen Lungen des Landes, schützen das Feld vor Dürre, schmücken die Insel. Außerdem ist das ein Zuhause für viele Tiere. Die Flüsse … Das Wasser ist sauber. Das saubere Wasser ist lebenswichtig für die Tiere und die Vögel. Die Sonne scheint. Sie ermöglicht das Leben auf der Insel.   Die Vögel singen lustig, der Himmel ist blau. Das Territorium umfasst 55 000 km2. Hier gibt es hohe Berge, sie heißen … Sie befinden sich im Süden. Die Ozonschicht ist dick und hat die Schutzfähigkeit. Die Tiere und die Pflanzen atmen die frische Luft ein. Das Klima der Insel ist günstig. Die Insel ist reich an Flora und Fauna. Im Norden wohnen …, im Süden wohnen …  Der Boden ist sauber.  Die ökologische Situation ist schön. 

Материал для 2 урока
das Motto:  «Ein Mann kam auf die Insel». 
Die Luft und das Wasser sind verschmutzt. Die Wälder, Straßen und Höfe sind voller Müll. Man kann Müllhaufen in Höfen und auf den Straßen sehen. Sogar die grüne Lungen die Parks, die Grünanlagen sind verschmutzt. (стр. 140, упр. 1)
Zwei von drei Bäumen sind durch Luftverschmutzung und sauren Regen geschädigt. Es gibt durch Vernichtung von Waldflächen mehr Überschwemmungen. Normale Böden können das Wasser nicht schnell genug aufsagen. (стр. 141, упр. 3а)
Man herstellt in großem Umfang Papier. Es gibt viele Zeitungen, Hefte; Bücher und Verpackungsmaterialien für die Papierherstellung braucht man viel Wasser.  (стр. 144, упр. 5д)
Man baut die Hochhäuser.
Die Frachtschiffe schippern über die Meere, um Waren rund um unseren Globus zu transportieren. Das Öl aus den Schifftanks breitet sich manchmal dann wie ein Teppich auf der Meer aus. Aber nicht nur Schiffsunglücke sind schuld an der Verpestung des Meeres. Denn obwohl das verboten ist, lassen viele Schiffe altes Öl einfach ins Meer fließen. Das ist billiger als eine umweltschonende Entsorgung an Land. Hunderttausende Vögel bezahlen das jedes Jahr mit ihrem Leben – nur wenige haben das Glück. Rechtzeitig in die helfende Hand von Menschen zu gelangen. (стр. 146, упр. 8а)
Man hat den Wald durch Papier, Flaschen verschmutzt. Das Wasser hat man durch chemische Stoffe vergiften. Man hat die Ozonschicht durch Abgase und Schadstoffe zerstört.
Die Insel ist in Gefahr. der Mensch braucht Nahrung und Kleidung. Man beginnt die Tiere zu töten. Die Tiere und Pflanzen sterben aus.

Материал для 3 урока
das Motto:   «Die Natur schützen heißt die Heimat schützen»
· Reduziere deinen Papierbrauch, denn der dazu nötige Grundstoff wird aus Bäumen gewonnen.
· Fahrt in eurer Familie möglichst oft mit öffentlichen Verkehrsmitteln oder dem Rad, statt mit dem Auto.
· Fördere und unterstütze Umweltschutzorganisation bei Waldprojekten.
· Mit deiner Klasse könntest du doch mal eine Waldputzaktion planen und durchführen. Ein Lehrer oder Gruppenleiter hilft euch bestimmt, Kontakt zu einem Revierförster aufzunehmen. 
· Wenn man aus dem Altpapier neues Papier  macht, das eine leicht graue Farbe hat, braucht man 90 Prozent weniger Wasser und keinen einzigen Baum. (стр. 142, упр. 3с)
· Man soll den Abfall sortieren. Um alles richtig zu machen, soll jede Familie zu Hause fünf Mülleimer haben für Papier, Altglas, Mehrwegverpackungen, Kompost und Restmüll. Draußen, neben jedem Haus stehen  die entsprechenden Mülltonnen für Papier für drei Varianten Altglas Weiß Grün und Braunglas, gelbe Tonne für die Verpackungen, die man recyclen kann auf solchen Verpackungen steht die Bezeichnung Grüner Punkt, schmale Tonnen für Bio-Müll Kompost und die großen schwarzen Tonnen für Restmüll.
· Die Trennung des Mülls ist sehr wichtig, damit die Müllberge nicht überall ganz groß werden und die Müllverbrennung nicht unsere Luft schadet. Papier, Altglas und Verpackungen können beim Recycling verarbeitet und wieder benutzt werden. Die Deutschen sind Weltmeister beim Müllsortieren. (стр. 145, упр 5а)
· Alte und kranke Menschen brauchen unsere Hilfe und Pflege.
· Die Natur, das heißt die Wälder, Felder, Flüsse, Seen, brauchen unsere Hilfe.
· Es ist wichtig, Luft und Wasser sauber zu halten.
· Der Müll darf nicht herumliegen.
· Jeder Mensch muss sich mit dem Umweltschutz beschäftigen.
· Jeder hat die Möglichkeit, das zu machen.
· Die Menschen sollen an allen Naturschutzaktionen teilnehmen. Man kann den Hof sauber halten. Man muss im Winter Wildtiere füttern. Jeder muss sich mit dem Naturschutz beschäftigen, wenn er ein Naturfreund ist. 
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