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Цель урока:  
Научить детей воплощать свои идеи на практике при помощи конструктора ЛЕГО
 Тип урока:  Урок закрепления знаний 
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 Краткое описание:
 Занятия по ЛЕГО конструированию главным образом направлены на развитие изобразительных, словесных, конструкторских способностей. Все эти направления тесно связаны, и один вид творчества не исключает развитие другого, а вносит разнообразие в творческую деятельность. Каждый ребенок, участвующий в работе по выполнению предложенного задания, высказывает свое отношение к выполненной работе, рассказывает о ходе выполнения задания, о назначении выполненного проекта. 
Когда ребенок строит модели, он развивает в себе многие универсальные умения и навыки в том числе:
Познавательные УУД: определять, различать и называть детали конструктора, конструировать по условиям, заданным взрослым, по образцу, по чертежу, по заданной схеме и самостоятельно строить схему,  ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного,  перерабатывать полученную информацию: делать выводы в результате совместной работы всего класса, сравнивать и группировать предметы и их образы.
 Регулятивные УУД:  уметь работать по предложенным инструкциям,  умение излагать мысли в четкой логической последовательности, отстаивать свою точку зрения, анализировать ситуацию и самостоятельно находить ответы на вопросы путем логических рассуждений, определять и формулировать цель деятельности на занятии с помощью учителя;
Коммуникативные УУД: уметь работать в паре и в коллективе; уметь рассказывать о постройке; уметь работать над проектом в команде, эффективно распределять обязанности.
 Форма работы организации детей: фронтальная, работа в группах, проектная и исследовательская деятельность.
