                          Конспект совместной
                                          образовательной деятельности
                                  в старшей группе № 4 (ф.) 

                                                компенсирующей направленности

                                                                                для детей 7 вида МБДОУ 

                                                                                «Детский сад № 433 г. Челябинска»
                                                          учителя-дефектолога В.В. Чайниковой
                                                     учителя-логопеда О.Л. Мартыновой

                                      воспитателя С.А. Николай. 
Тема: «Город мой»  
Образовательные области: Познавательное развитие, Речевое развитие, Физическое развитие, Художественно – эстетическое развитие, Социально-коммуникативное развитие. 
Программное содержание: 

1. Сформировать у детей начальные представления об истории родного города, его достопримечательностях, расширять кругозор детей и словарный запас.
2. Активизировать познавательную активность детей через вопросы, задания и проблемные ситуации.
3. Воспитывать у детей гордость за свою малую Родину, любовь к родному городу, желание его видеть красивым.
4. Побуждать детей самостоятельно образовывать Родительный падеж существительных единственного и множественного числа; существительных с уменьшительно-ласкательным значением, а также вовлекать детей в словотворчество: словообразование, словоизменение; отработку простых и сложных предлогов через речевые игры по данной теме. 
5. Развивать творческие способности детей, поощрять их фантазию, творчество.
Словарная работа:

обогащение словаря: договариваться, экран, слайды. 
активизация словаря: Металлургический (район); название улиц, на которых живут дети; название достопримечательностей города. 
Индивидуальная работа с детьми:

ОО Речевое развитие: обращать внимание на звукопроизношение дрожащих соноров при декламации стихотворения Маратом; помочь детям с аграмматизмами  (Владислав Т., Адель, Миша, братья Влад и Данил) в речевых играх.
ОО Физическое развитие: обратить внимание детей (Вова, Костя, Адель, Тимур И.) на положение рук, ног, головы при выполнении физической минутки. 
ОО Познавательное развитие: ориентировать детей (Саша, Дима, братья Влад и Данил, Марат, Артём, Алёша) на самостоятельный поиск решения задачи в пространстве листа. 
ОО Художественно – эстетическое развитие: оказать содействие и поддержку детям (Данил Е., Андрей, Денис, Марат, Тимур И., Тимур Р.) при вырезании, расположении и наклеивании деталей коллажа.

ОО Социально – коммуникативное развитие: создавать условия для высказывания детей (Артём, Саша, Дима, Денис, Владислав Т.) в игровых действиях.   
Предшествующая работа с детьми: беседа о г.Челябинске, Металлургическом районе города; о г.Москве – столице России; чтение художественной литературы: Л.К. Татьяничева «Родной Урал», «Малахит»; Нина Пикулева «Лицо родного города»; Р. Скарри «Город добрых дел»; проговаривание пословиц и поговорок о Родине; прослушивание песен о Родине и слушание музыки; рассматривание картин известных русских художников И.И.Шишкина, И.И.Левитана, А.К.Саврасова, В.М. Васнецова; рассматривание открыток, иллюстраций о Москве, Челябинске; рисование простым карандашом зданий г.Челябинска; заучивание стихотворения «Мой район» А. Сметанина; разучивание логоритмической картинки «Наш город»; игры на развитие ориентировки в пространстве, на листе бумаги; игры на развитие лексико-грамматических категорий языка «Один – много», «Чего нет?», «Доскажи словечко» и тому подобное. 
Оборудование и материалы: ватман; ножницы, цветные карандаши на группу детей; иллюстрации основных достопримечательностей города Челябинска (река Миасс, Краеведческий Музей, площадь Революции, проспекты, театры, Ледовая арена «Трактор», Цирк), предметные картинки (игрушки) на каждого ребёнка к игре «Подбери предмет к достопримечательности города»; мяч. 
Использование мультимедийного оборудования: слайды к речевым играм. 
Литературный ряд: А.Сметанин «Мой район»; «Наш город» (интернет ресурс). 
Взаимодействие с родителями: вовлечение родителей и законных представителей в речевую, игровую, познавательную деятельность с детьми в ходе образовательной деятельности. 
Проблемная ситуация- помочь детям ориентироваться в незнакомых ситуациях, искать внутренние и внешние резервы для решения проблемы.
Ход деятельности:

Учитель – логопед (учитель-дефектолог): Дети находят в зале  масляную лампу. Высказывают предположения, что это такое и для чего она нужна. Педагог осторожно трет лампу, в зале гаснет свет и на экране появляется ДЖИН.(презентация или персонаж).
Ребята, кто заглянул к нам в гости? Наш герой живёт далеко от нас и хочет познакомиться с нами поближе. Он был слишком долго заточен в лампе и не знает куда попал. Давайте расскажем ему где он очутился.
Для сначала ответьте мне пожалуйста на вопросы:

1. - Что означает слово Родина? (Родина – это страна, в которой мы живем.)

2. Наша Родина называется… (Россия)

3. Жители России называются… (россияне).
 4. - Что означает слово малая Родина? (малая Родина- это место, где человек родился и вырос.)
- Посмотрите внимательно на фотографии и скажите, что на них изображено. (Ответы детей). Ребята, как называется город, в котором мы живем? (Челябинск)
На свете очень много больших и малых городов. А мы будем говорить о нашем городе, о самом любимом, о самом красивом.
- А сейчас я хочу рассказать вам о нашем городе- как он появился. В давние времена люди старались держаться вместе- потому , что сообща легче возделывать землю, охотиться, строить жилища и защищать их. И наш город строился вначале как крепость. Сначала –это был небольшой земляной вал, огороженный деревянными заборами. Но место для крепости было выбрано удачное и крепость быстро стала расти и скоро на ее месте появился большой город. А вы хотите построить крепость? Тогда делимся на две команды и начинаем! (Подвижная игра-эстафета с использованием мягкого конструктора «Построй крепость»). Молодцы, какая замечательная крепость у нас получилась! А у каждого города, да еще такого большого обязательно герб есть. Давайте посмотрим на герб нашего города. Поле нашего герба серебряное. А теперь попробуем догадаться, что же на нашем гербе должно быть. Челябинск- город-защитник, который не давал степным разбойникам разорять Российские земли. Какой символ надо поместить на наш герб- терем, избу или крепость? (ответы детей). Был Челябинск и торговым городом – из дальних заморских стран завозили через наш город товары. А путь лежал через степи и пустыни- как вы думаете. Какое животное способно преодолеть их? Лошадь, ослик или верблюд? Правильно верблюд. Он на гербе нашего города стоит с товарами на спине. Да не простой верблюд, а золотой- это в благодарность за то, что город наш вырос благодаря торговле. Давайте рассмотрим фотографии нашего старинного города. Чем он отличается от современного? (рассказ сопровождается презентацией)
Воспитатель: Игра малой подвижности «Раздели фотографии на Челябинск-старинный и Челябинск-современный»- дети передвигаются по залу и находят иллюстрации с различными видами Челябинска и раскладывают их согласно условиям- рядом с изображением крепости разложить старинные фотографии, а рядом с небоскребом- современные.
 Расскажите мне, пожалуйста, что вам нравится в нашем городе? (ответы детей)

- В нашем городе много улиц. И каждая улица имеет свое название. Зачем улицм разные названия, как вы думаете? (ответы детей). Назовите, на какой улице вы живете? (ответы детей). Я живу на улице…..

 Ребята, вы каждый день ходите по знакомым улицам. А какие здания можно увидеть на улицах нашего города? (Магазины, почта, аптека, больница, школа, библиотека, детский сад).
Слайд.  «Скажи со словом много»: много домов, много машин, много магазинов, много людей…..

Слайд.  Кто строит дома? (строители). Из чего строят дома? (из кирпичей, плит, дерева, глины)

Слайд.  «Какой дом? а)»: Дом из дерева (какой?) - … (деревянный), из кирпича-…, из глины-…, из камня-…, из стекла-…, изо льда-…, из снега-…, из бумаги-…, из картона-… . 

-По размеру, какие бывают дома? (высокие и низкие)

Слайд. «Какой дом? б)»: Дом из 2 этажей (какой?) - … (двухэтажный), из 3 этажей-…, из 5 этажей-…, из 9 этажей-… . 
-Наш город очень большой, в нем живет больше миллиона человек. Чтобы им было удобнее управлять он разделен на несколько районов. У нас их 7. Как называется наш район? Почему его так назвали? (в Металлургическом районе) 
Марат знает замечательное стихотворение, о чём оно, послушайте («Мой район» А. Сметанин). 

-Назовите достопримечательности нашего города и найдите фотографию. 

Слайд. «Подбери предмет к достопримечательности города»: фонтан установим НА площадь Революции, дрессировщика поместим В здание Цирка, старинный утюг поставим В  Краеведческий музей, хоккеист играет В Ледовой арене «Трактор», игрушку Петрушку унесём В Театр Кукол, мост  проходит ЧЕРЕЗ реку Миасс, светофор установлен НА проспекте  и т.д.  
Логоритмическая картинка «Наш город» (выполняется 2 раза):
Утром рано мы встаём (руки вверх, опустить через стороны)

Город виден за окном (руками показывают окно) 

Он проснулся, он живет (руки на пояс, пружинка) 

Нас на улицу зовет (ходьба на месте)

Мы живём, мы растем в нашем городе родном (подняться на носки, руки вверх) 

Учитель – дефектолог: 
 Проблемная ситуация: Представь, что ты потерялся в большом городе. Как ты доберешься домой? (взять с собой карту города, использовать планшетник, спросить у прохожих, внимательно слушать остановки в транспорте). 
Правильно, ребята, с помощью всех этих средств мы не заблудимся в городе. А, сейчас, давайте возьмем автомобиль и отправимся в путешествие, только для этого вам надо хорошо ориентироваться на листе бумаги (верх, низ, левая и правая сторона листа, центр).

Математическая игра «Я еду на машине»: на ориентировку на листе бумаги 

Ход игры: заводим моторы автомобилей, и мы с вами будем водители. Поставьте свой автомобиль на дорогу - лист бумаги, внизу. (работа проводиться с двумя подгруппами детей- первая подгруппа- ориентировка на листе бумаги согласно инструкции педагога, вторая подгруппа- лабиринт- найди нужную дорогу, упрощенное задание; помощь Данилу, Косте в ориентировке на листе бумаги)
 Воспитатель: 
Слайд. Дети, смотрите, наш Джин загрустил. Что случилось?

Ребята, он грустит, потому что в его сказочной стране нет таких красивых мест, дворов, площадок, музеев.  Как вы думаете, мы сможем ему помочь? (ответы детей).

Посмотрите на страну нашего героя. (Вывешивается ватман с изображением дороги и солнца). Как вы думаете, чего здесь не хватает, чтобы наш гость был счастлив? (Ответы детей).

Мы сможем ему помочь?

Коллективная работа. Город для персонажа.

Дети делятся на команды и договариваются, кто что будет рисовать. 
Дети рисуют на отдельном листке бумаги, что может быть в городе для героя (фонтаны, здания, детские площадки, деревья). Все что вырезали, дети наклеивают на ватман и дарят Инопланетянину. 
Анализ деятельности: Нашему ДЖИНУ пора отправляться домой, давайте попрощаемся с ним и подарим на память город его мечты. А мы встанем вместе в круг и возьмемся за руки. Что вам понравилось сегодня делать больше всего? Что показалось трудным?

 -Будущее зависит от вас, ребята, от того, как сильно вы любите свою Родину, свой город. Как вы думаете, что хорошего сможете для него сделать, когда станете взрослыми людьми? (дети говорят, какие добрые дела они смогут совершить, когда подрастут). Молодцы! А теперь я предлагаю вам вернуться в группу и построить из конструктора дома нашего города будущего.
