Экзаменационные материалы по профессионально-трудовому обучению
(профиль «Подготовка младшего обслуживающего персонала»)
Пояснительная записка
[bookmark: _GoBack]Государственная  итоговая аттестация по профессионально-трудовому обучению ( профиль «Подготовка младшего обслуживающего персонала») в С(К)ОУ VIII вида  проводится с целью проверки соответствия уровня учебных достижений учащихся требованиям программ, проверки умения выпускников применять полученные знания и умения в практической деятельности.
Задачи итоговой аттестации:
1.	Определить уровень сформированности доступных учащимся технических и технологических знаний.
2.	Определить уровень развития у учащихся общетрудовых умений, т.е. умений ориентироваться в производственном задании.
3.	Оценить уровень обученности учащихся профессиональным приёмам труда по профилю подготовка младшего обслуживающего персонала.
4.	Определить уровень воспитанности у учащихся устойчивого положительного отношения к труду.
Экзамен  по  профессионально - трудовому  обучению ( профиль «Подготовка младшего обслуживающего персонала»)  выпускников 9  класса проводится  в  форме практической экзаменационной работы и устных ответов по билетам (приложение № 1).  На экзамене проверяется соответствие знаний выпускников требованиям программы, их глубина и прочность. В ходе устных ответов выявляются умение выпускника рассказать о последовательности выполнения работы, назначении инструментов, оборудования и приспособлений, правилах охраны труда при выполнении различных работ, о свойствах материалов, их практическом использовании.
Содержание первого и второго вопросов каждого билета позволяет выявить уровень формирование понятийного аппарата, предметных знаний, умения и навыков учащихся, знаний правил безопасной работы. Примерное время, отводимое для ответа на теоретические вопросы, 20-30 минут. Для учащихся  III группы обученности, к которой  относятся ученики с трудом усваивающие программный материал, нуждающиеся в разнообразных видах помощи (словесно-логической, наглядной и предметно-практической), для устных  ответов были подготовлены специальные приложения, помогающие построить связный ответ на теоретические вопросы экзаменационных билетов  (приложение № 2).
Экзаменационный материал по профессионально-трудовому обучению ( профиль «Подготовка младшего обслуживающего персонала»)  составлен на основе  примерной программы  «Подготовка младшего обслуживающего персонала» (авт. Мирский С.Л.) – Программы специальной (коррекционной) школы VIII вида: 5-9 кл.: в 2 сб. / Под ред. В.В. Воронковой. – М.: Гуманитарный изд. центр ВЛАДОС, 2011 – Сб.2.
Программа по профессионально-трудовому обучению (профиль «Подготовка младшего обслуживающего персонала») предусматривает подготовку учащихся к выполнению обязанностей уборщиков служебных и производственных помещений, пищеблоков, мойщиков посуды, дворников, рабочих прачечной, санитаров в больницах и поликлиниках и направлена на  развитие практических умений учащихся по самообслуживанию, подготовку к самостоятельной жизни и успешную социализацию.  
Программа  предназначена для обучения тех учащихся, кто в силу глубины и особенностей структуры своих дефектов не может заниматься производительным трудом, овладеть профессией столяра, слесаря, швеи и подобной по уровню сложности. 
	


