Модели психолого-педагогического сопровождения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в образовательных организациях
Вишнякова Ирина Владимировна –vishnyakova_irina@mail.ru
Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №15»  
Кончагина Наталья Владимировна –koncita73@mail.ru
Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 48»
Прохорова Кристина Владимировна –chris1brown89_89@mail.ru
Муниципальное образовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 13» дошкольное отделение

«Диагностические методики, используемые учителем-дефектологом
в коррекционной работе с детьми дошкольного возраста
с задержкой психического развития»
В пособии представлены содержание и методика диагностического обследования дошкольника с ограниченными возможностями здоровья с учетом федеральных государственных образовательных стандартов, с помощью которой, учитель-дефектолог имеет возможность выявить отклонения в его развитии. Это позволит определить направления коррекционно-педагогической работы, конкретное содержание и методические приемы, адекватные для каждого ребенка, возможности педагогической коррекции и компенсации,  других нарушений в его развитии. Авторы сборника предлагают целый ряд рекомендаций по организации процедуры обследования, подбору диагностических заданий и игрового материала к ним, по определению уровня развития коррекционных видов деятельности, готовые формы для заполнения (индивидуальная карта ребенка, таблицы для фиксирования результатов обследования) и т.д. Также даются образцы заполнения протокола обследования ребенка, что значительно упрощает обследование, делает этот процесс четко организованным и облегчает работу по определению перспективного планирования индивидуальной коррекционно-педагогической работы с детьми с ограниченными возможностями  Данное пособие может быть полезно для широкого круга специалистов: учителей-дефектологов, учителей-логопедов, педагогов-психологов, старших воспитателей, воспитателей, занятых вопросами диагностики, коррекции и развития нарушенных функций детей с ОВЗ.  


























































«Диагностические методики, используемые учителем-дефектологом
в коррекционной работе с детьми дошкольного возраста
с задержкой психического развития»
В предоставленном материале содержится методика диагностического обследования дошкольников с задержкой психического развития, с помощью которой учитель-дефектолог имеет возможность выявить отклонения в развитии его познавательной и социальных сфер. Это позволит определить направления коррекционно-педагогической работы, конкретное содержание и методические приемы, адекватные для каждого ребенка, возможности педагогической коррекции. В качестве основных задач обследования детей с задержкой психического развития выделяют следующие: 
− выявление качественных особенностей психического развития ребёнка; 
− выявление "уровня обученности", т.е. степени овладения знаниями, умениями и навыками в соответствии с возрастными возможностями; 
− определение характера динамики развития и особенностей обучаемости при овладении программой; 
− дифференциация сходных состояний на основе длительного динамического изучения особенностей эмоционально-волевой и познавательной сферы ребенка. 
Диагностическая работа строится с опорой на основные психолого-диагностические принципы, признанные отечественной специальной психологией и коррекционной педагогикой и раскрытые в трудах Л.С. Выготского, А. Р. Лурии, В.И. Лубовского, А.Н. Леонтьева, Д.Б. Эльконина. При обследовании предлагается использование апробированных методов и диагностических методик изучения детей дошкольного возраста, в том числе - детей с ограниченными возможностями. Это широко известные специалистам методики и диагностические комплексы Л.А. Венгера, С.Д. Забрамной, И.Ю. Левченко, Е.А. Стребелевой, У.В. Ульенковой, О.Н. Усановой, Л, С, Цветковой и др. 
В течение учебного года учитель-дефектолог, проводят обследование в два этапа. 
Первый этап (сентябрь). Цель обследования на начальном этапе - выявить особенности психического развития каждого воспитанника, определить исходный уровень обученности, т. е. овладения знаниями, умениями, навыками в объеме образовательной программы. Помимо этого, собираются анамнестические сведения о развитии ребенка, изучаются микросоциальные условия жизни и воспитания в семье. Результаты обобщаются и заносятся в "Карту-развития". С их учетом формируются подгруппы детей для проведения занятий дефектологом. На основе данных медицинского обследования выявляются особенности нервно-психического и соматического здоровья, возможных функциональных нарушений со стороны ЦНС, моторного развития и физического состояния. Обследование проводится в течение 2-х недель 
Второй этап (две последние недели мая). Цель - определить характер динамики, оценить результативность работы, а также составить прогноз относительно дальнейшего развития и обозначить дальнейший образовательный маршрут для каждого воспитанника. На основе результатов обследования осуществляется перевод ребенка в следующую возрастную группу или выпуск в школу. Задачи обследования речи совместно решают учитель-дефектолог и логопед. Логопед исследует все компоненты речевого развития, при этом основное внимание он уделяет выявлению уровня овладения языковыми средствами. Учитель-дефектолог совместно с логопедом исследует состояние связной речи, так как при построении связных высказываний можно выявить специфические особенности и недостатки речемыслительной деятельности детей. В процессе проведения обследования учитель-дефектолог имеет возможность увидеть трудности, тормозящие овладение ребенком познавательной деятельностью, проанализировать их причины; выявить особенности поведения ребенка, его отношение к предлагаемым заданиям, его работоспособность. Все эти данные о ребенке позволяют дефектологу понять, на что опираться в коррекционном обучении, определить степень и характер необходимой ему помощи, наметить основные задачи коррекционного обучения. 
Все результаты обследования заносятся в специально разработанные таблицы. На основании полученных данных пишется психолого-педагогическое заключение и составляется план индивидуальной коррекционно-развивающей работы на год.
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