Номинация - Методические материалы по психологическому сопровождению одаренных детей и детей, мотивированных к обучению, развитию интеллектуального и творческого потенциала учащихся;
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Педагогический проект «Исследовательская деятельность как фактор развития творческого потенциала студентов»
Цель проекта: создание условий для развития интеллектуального и творческого потенциала обучающихся, повышение качества знаний студентов, развитие общих компетенций на основе организации исследовательской деятельности.

Задачи проекта:

· создание условий для раскрытия личностного потенциала учащихся, их оптимального самоопределения и самореализации

· развитие познавательных интересов, потребностей и способностей

· формирование умений принимать нестандартные решения

· развитие способностей к исследовательской деятельности студентов при изучении экологических дисциплин
· формирование положительной мотивации к изучению экологических проблем
· мониторинг результатов
· разработка методических рекомендаций по выполнению исследовательских работ
В ведущих документах по модернизации, стратегии и развития отечественного образования говорится о необходимости поддержки и развития способных и талантливых детей.[4] Анализ психолого-педагогической литературы свидетельствует, что каждый ребенок имеет свой набор врожденных задатков, которые при благоприятных условиях развиваются в способности. «Нет ни к чему не способных детей. Есть педагогическая проблема работы с детьми, у которых способности разные». Как показывает практика, способности могут быть развиты, но могут угаснуть, или деформироваться.[1] В связи с этим возникает необходимость обеспечения новых подходов к организации образовательного процесса.
Актуальность проекта

Проблема комплексного развития личности ее творческих способностей отнюдь не новая, ей уделялось немало внимания в трудах А.С.Макаренко, К.Д.Ушинского, Е.Н.Ильина, В.А.Сухомлинского. Ученые определяют творчество как сложный вид человеческой деятельности по созданию новых материальных и духовных ценностей.[5] Как считает В.И. Вернадский, творчество - одна из форм обновления мира и человек как вид не может существовать, если не будет творить, поскольку его способность к творчеству рождена потребностью поддерживать свое человеческое существование. Соответственно, отсутствие у индивида этой потребности, ее затухание ведет к деградации. Только в творчестве и через него человек поднимается над своим природным состоянием и тем выше, чем духовнее процесс его саморазвития.

А процессу творчества способствуют навыки исследовательской деятельности.

Исследовательская деятельность позволяет решить следующие задачи: формирует творческое отношение к профессии, развивает научное мышление, транслирует предметное содержание, формирует исследовательские компетенции и воспитывает личность. 

Чтобы добиться результатов в процессе формировании исследовательских компетенций, педагогу необходимо научить студента самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этой цели знания из разных областей, в том числе профессиональной.

Задача педагога — создание развивающей среды, в которой задаются формы и условия для развития исследовательских компетенций, способствующие формированию у студента внутренней мотивации подходить к любой возникающей перед ним проблеме как научного, так и житейского плана с исследовательской, творческой позиции. На основании этого проект носит актуальный и практикоориентированный характер.

Гипотеза исследования. Процесс формирования творческого потенциала у студентов с помощью исследовательской деятельности будет протекать успешно при соблюдении следующих условий:

· профессиональная готовность педагога к осуществлению данной задачи;

· формировании мотивации на исследовательскую деятельность у студентов;

· осуществления мониторинга формирования творческого потенциала
Этапы реализации проекта:

I этап (2007-2008г.г.): - составление примерных тем исследовательских работ, работа с информационными источниками.

II этап (2008-2011г.г.):  реализация проекта, мониторинг результатов.

IIIэтап (2011-2013г.г.): разработка методических рекомендаций по вопросу исследовательской деятельности обучающихся и ее влияние на формирование ключевых компетенций, подведение итогов проекта.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОЕКТА

XXI век ознаменовался тем, что всё человечество вследствие своего антропогенного воздействия «бросило» свой взгляд в сторону тех необратимых процессов, которые нас постепенно ведут к экологической катастрофе. Всё чаще и чаще в нашем обществе слышатся такие понятия, как «экологическая культура», «экологизация образования», «экологическая компетентность» и т.д.

В настоящее время в образовательной системе усилился интерес к экологической компетентности. Она принимает универсальный, междисциплинарный, интегральный и социокультурный характер. Можно составить такую схему применительно к экологическому образованию: экологическая грамотность – экологическая образованность – экологическая компетентность – экологическая культура.[2]
Резкое изменение и ухудшение экологической обстановки во многих регионах нашей страны ставит экологическое образование и формирование ответственного отношения к природе, рациональному использованию ее богатств в разряд первостепенных, неотложных. Экологическое образование основано не только на получении новых знаний обучающимися, но и непосредственным решением теоретических и практических проблем. 

Формирование творческого потенциала и исследовательских компетенций происходит непосредственно в процессе осуществления обучающимися исследовательской деятельности. Начиная работу над исследованием, следует ответить не только на вопрос «Как мы это делаем», но и «Почему мы это делаем?». Важно, чтобы каждый участник исследования был в состоянии ответить на вопрос: «Что я лично могу сделать для решения этой проблемы?» Тем самым осуществляется выбор проблемной области, постановка задач, определяется конечный вид создаваемого продукта, его назначение (чаще всего учебное) и круг пользователей, происходит формирование состава исследовательской группы и распределение обязанностей. При этом соблюдается главный педагогический принцип: наиболее полный учет интересов обучающихся, обращение к волнующим их проблемам по экологии, подбор посильных задач, максимально способствующих развитию и становлению личности.
Для того чтобы начать исследование, совместно с обучающимися определяю проблему практического характера, непосредственно связанную с их профессией, специальностью и экологическими вопросами, которую можно исследовать и которую хотелось бы разрешить. Она-то и подсказывает, как сформулировать тему исследования. Учитываю также интерес каждого обучающегося к теме исследования.

Древнегреческое слово «проблема» переводится как «задача», «преграда», «трудность». Главная задача любого исследователя — найти что-то необычное в обычном, увидеть сложности и противоречия там, где другим все кажется привычным, ясным и простым. Самый простой способ развить у себя умение видеть проблемы - учиться смотреть на одни и те же предметы с разных точек зрения 

Исследовательская деятельность студентов - одна из форм учебного процесса, в которой наиболее удачно сочетаются обучение и практика. [3]
В нашем колледже уделяется большое внимание экологическому образованию. В соответствии с ФГОС нового поколения в программы специальностей входят такие дисциплины, как «Экологические основы природопользования», «Промышленная экология». В колледже разработана программа экологического воспитания «Сохраним природу - сохраним жизнь» 

Студенты приобщаются к научно-исследовательской деятельности с 1 курса. Проведение опытно-экспериментальных работ, решение ситуационных задач, применение проблемно-поисковых методов обучения, экскурсии в лаборатории города, использование компьютерной техники, все это  осуществляется при реализации программы организации исследовательской деятельности.
При проведении исследовательских занятий у студентов формируются не только бережное отношение к окружающей среде, ориентированное на сохранение природы, к здоровью человека, но и навыки отбора главного в информационных источниках, самостоятельный творческий стиль изложения материала, закрепляются умения работы с компьютером, аудио-, видеотехникой, приобретается опыт выступления перед большой аудиторией.

Мы приходим к выводу, что исследовательская компетентность является «ключом», основанием для развития других более конкретных и предметно-ориентированных компетентностей, поскольку помогает студенту обучаться, позволяет стать ему более гибким, конкурентноспособным, помогает быть более успешным в профессии, общественной жизни, повышает творческий потенциал личности, что и определяет значимость её формирования. 

Чтобы повысить интерес к экологическим проблемам, стараюсь приблизить содержание курсов экологических дисциплин к выбранным профессиям и специальностям обучающихся, показываю значимость экологической компетентности в их профессиональной подготовке. Поэтому при определении тем исследовательских работ обязательно увязываю их с профессиональным содержанием. Это формирует экологически грамотное поведение на производстве и в быту, углубляет знания об экологических принципах производства. В процессе над исследованием таких тем закрепляется связь с производственной практикой.

Именно профессиональная направленность и специфика специальности влияют на выбор студентами тем исследовательских работ. Так же учитываются психологические особенности студентов, их интересы. 

Ежегодно в колледже проходят научно-практические конференции, на которые студенты представляют свои работы. Лучшие из них представляются на конференции более высокого уровня. Например, на заочный тур Всероссийского конкурса научно-исследовательских и творческих работ молодежи «Меня оценят в XXI веке», была представлена работа студентов, обучающихся по профессии «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта» Орлова Ивана и Уколова Дмитрия «Влияние автомобилей на экологию города». По ее результатам на V Всероссийский молодежный фестиваль «Меня оценят в XXI веке», который проходил в Москве, на защиту данной работы был делегирован Казаков Андрей, который также занимался исследованием по данной теме. Автор получил за данный проект диплом II степени. Данная тематика не оставила равнодушными и других студентов, обучающихся по специальности «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта». Надежкин Дмитрий и Лукин Александр провели дополнительные исследования по данной теме. Их работа была представлена на: областной конкурс исследовательских и творческих работ обучающихся «Первые шаги в науку», работа получила диплом II степени; межрегиональную научно-практическую конференцию студентов и старшеклассников «Образование, как фактор конкурентноспособности выпускника в условиях рыночной экономики»- диплом IIстепени.

Студент Коробов Роман принимал участие во Всероссийском конкурсе научно-инновационных проектов «Технологии повышения эффективности на производстве и в жизни» с работой «Исследование экологического состояния города Мичуринска в связи с негативным влиянием автотранспорта». Конкурс проводился в рамках реализации социальных программ компании «Сименс», и был направлен на вовлечение молодежи в деятельность по повышению качества жизни.

Студенты, обучающиеся по специальности «Моделирование, конструирование и технология швейных изделий» выбрали другую тематику исследовательской деятельности. Их работы были представлены на: XXV Всероссийскую конференцию обучающихся «ЮНОСТЬ, НАУКА, КУЛЬТУРА», работа «Красная книга Тамбовской области» награждена дипломом IIстепени; областной конкурс по ландшафтному дизайну в номинации «Реферативный проект озеленения территории», работа «Проект озеленения парка Славы» получила диплом I степени.
При подготовке вышеназванных исследовательских работ мы использовали возможности лабораторий города, таких как: филиал федерального государственного учреждения «Центр гигиены и эпидемиологии в Тамбовской области» г. Мичуринск; ООО «Авто-Плюс»; Тамбовский филиал центра «Аварийно-спасательных и экологических операций»; химико-бактериологическая лаборатория ОАО «Мичуринск Молоко», где специалисты проводили консультирования, демонстрировали процесс лабораторных исследований.

Результативность проекта.
·  созданы условия для раскрытия личностного потенциала учащихся, их оптимального самоопределения и самореализации;

· происходит развитие познавательных интересов, потребностей и способностей студентов;

· повышается качество знаний студентов и владения общими  компетенциями;

· растет количество студентов, занятых исследовательской и творческой работой по предмету, по профессии, специальности;

· формируется  личность, способная целенаправленно прилагать усилия к достижению цели, самореализовываться и адаптироваться в профессиональной и общественной жизни.
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