Сочинение на тему  «Золотая» книжная полка»,
посвящено 90- летию роману А.Р.Беляева «Человек-амфибия»
           Одной из моих любимых книг  является роман А.Р. Беляева «Человек-амфибия».  Хотя я прочитал роман в прошлом году, но я снова вспоминаю сюжет и главных героев. «Человек-амфибия»  - это научно-фантастический роман, написанный Александром Беляевым в 1927. Впервые он увидел свет годом позже - в 1928 году. С момента выхода книги прошло почти 100 лет, во что поверить сложно.
             Многие фантастические романы со временем перестают быть актуальными, но  «Человек-амфибия» к ним не относиться. Залогом такого долгого успеха являются темы гуманизма, алчности и, несомненно, любви, затронутые в романе.
             «Человек-амфибия» - это история молодого парня Ихтиандра с трудно сложившейся жизнью. В детстве у него была болезнь легких, но талантливый хирург Сальвадор пересадил ему жабры акулы, но жизнь у героя легче не стала. Ему нужно было проводить время, как в воде, так и на суше. И малейшее задержание в воде или на суше, может привести к смерти.
              В этой книге не обошлось без отрицательного персонажа. Его зовут – Педро Зурито.  Он добывал жемчуг. Увидев Ихтиандра, он  решил использовать его в своих корыстных целях.
              Ихтиандр был влюблён в одну девушку. Её звали Гуттиэре. Он спас её, когда она чуть не утонула и  влюбился в неё всем сердцем. Но была одна маленькая проблема. Она была невестой Педро Зурито. В романе она конечно его бросит, но ей и Ихтиандру всё равно не быть вместе (она выйдет замуж за другого).
               Роман Беляева «Человек-амфибия» является  классикой советской фантастики. Эта книга любима  многими  поколениями, его герои стали кумирами для многих детей. 
               Я уверен, что роман «Человек-амфибия» никого не оставит равнодушным. Эта трагедия наверняка оставит свой след в сердце каждого и заставит задуматься о том, что в жизни для него важней всего.
                                                                               Кирюхин Никита Витальевич
