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                                  Дорогой Джек Лондон,  здравствуйте!
Я в сотый раз перечитал моё самое любимое произведение, написанное Вами. Это, конечно, «Белый Клык». Эта повесть буквально захватила меня своим сюжетом.
Погружаясь в чтение повести, буквально ощущаешь тревогу, страх и беспричинную тоску. Холод и безмолвие, жуткая насмешка природы над людьми, мелкими и беспомощными по сравнению с миром… 
Это не просто суровое место с низкими температурами, это опасный, обезумевший от голода край, где любое животное забывает о любых правилах и знает лишь одно – ему надо выжить. И если говорить о том, какие струны моей души задела Ваша повесть, то это описание могучей, гордой, монументальной природы Аляски…
Описывая события глазами волка, Вы показываете, что между ним и человеком очень много общего. Желание быть другом и защитником, желание любить и заботиться присуще не только людям. Но только от людей зависит, кто их будет окружать – враги или друзья.
Вы очень хорошо подмечаете черты характера волчонка и убедительно описываете чувства, возникающие у него. Бесконечная вражда с собаками и пренебрежительное отношение людей делают его замкнутым и настороженным. Сильный и напористый,  Белый Клык мог бы стать настоящим другом и защитником. Но в его дружбе здесь никто не нуждается...
Несмотря на это,  волк всё же хранит свою преданность человеку. Попав к новому хозяину, он переживает не просто насмешки и безразличие, но самую настоящую жестокость. Став свирепым и озлобленным, Белый Клык с легкостью выигрывает собачьи бои. А его жадный и бессердечный хозяин зарабатывает на этом немалые деньги. Волк ненавидит уже не только этого человека, но и весь мир, который его окружает.
           Описывая собачьи бои, Вы заставили меня задуматься: кто же на самом деле является зверем? Собаки, которых насильно заставляют проявлять агрессию, или их хозяева, получающие удовольствие от кровавого зрелища?
В Вашей книге скрыта очень важная мысль о том, что характер формируется с детства, и от отношения зависит то, каким вырастет животное или человек…Ведь мы все знаем, какие немыслимые чудеса может творить Любовь!
Белый Клык буквально поразил меня  своим огромным желанием жить ведь он  столько смог перенести, что просто «уму не поддаётся»!  Жизненные проблемы, потеря матери, братьев сестер... Ему было безумно тяжело,  но своим примером он показывает что никогда нельзя сдаваться и никогда нельзя  не хотеть жить... 
Ваше произведение  научило меня многому. Самое главное - желанию жить! Жить – несмотря ни на что! Жить – и радоваться каждому дню! 
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Всегда  буду с удовольствием читать Ваши  произведения!
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