Приложение № 5

Древний Крит    Сообщение учащихся о том, как мы узнаем о жизни древних греков (на примере раскопок на о. Крит)
Центром древнегреческой цивилизации был остров Крит. Сто лет назад английский археолог Артур Эванс начал раскопки на острове. В центре острова в городе Кносс располагался легендарный дворец царя Миноса. Как и сказочный Лабиринт, дворец имел сотни помещений, коридоров, лестничных подъемов и спусков. 
Археологи откопали тысячи древнегреческих предметов и сооружений – как на суше, так и в море. Водолазы обнаружили на дне моря обломки древнегреческих сосудов, некоторые, как ни странно, с сохранившимся грузом. Греческие предметы находили в других странах – туда их привозили купцы. Например, сосуды сделанные на Крите, обнаружены в египетских гробницах. Греки славились своей керамикой, украшенная сценами из мифологии и повседневной жизни. Эти рисунки являются источником, их которого ученые черпают знания о жизни, одежде, домах и мебели древних греков.
Когда римляне во втором тысячелетии до н.э. захватили Грецию, их так поразили греческое искусство и архитектура, что они сделали тысячи копий того, что нашли там. Хотя многие греческие оригиналы утрачены, сохранилось большое количество римских копий.
Греки плодотворно работали в области истории, политики, философии и литературы, но не многие из их  рукописей сохранились. И вновь историки полагаются на римлян, которые сделали копии греческих сочинений. Источником информации служат также монеты, глиняные таблички и общественные памятники.
Гибель Критского Царства. 
Крит находился на пересечении морских путей. Задолго до финикийцев критяне славились как отважные мореходы. Цари Крита создали сильнейший военный флот и стали властвовать на всем Эгейском море. В 15 в. до н.э. Критская цивилизация погибла.  Существуют 2 версии:
1.В результате землетрясения и извержения   вулкана на  о.Фера.
2.В результате вторжения греков-ахейцев. 
 Сейчас ряд ученых считает, что на Крите располагалась легендарная Атлантида.
Крит был центром древней Минойской цивилизации, да и последующие века оставили после себя многочисленные памятники материальной культуры. Здесь сохранились развалины античных городов-дворцов Кноссоса, Фестоса, Мальи, великолепные мозаики в византийских церквях, венецианские крепости в Ретимно и на острове Спиналонга. В археологических и исторических музеях острова собраны уникальные находки всех исторических эпох, через которые прошел остров: от древнейших цивилизаций до наших дней. Крит продолжает ждать гостей, которые ценят  тишину, покой,  и которые не утратили возможность видеть прекрасное…




