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ПРИЛОЖЕНИЯ
                                              ВВЕДЕНИЕ
                                                  Где-то в лесу живёт горностай,
                                                  Пушистый зверёк со шкуркой бесценной,

                                                  На мантию шкурка идёт королям;

                                                  К несчастью, мех у зверька очень белый…

Елена Редекоп

У каждого из нас есть самое любимое, самое дорогое место на Земле. Место, где мы родились. Это место – наша малая родина.

Я живу в городе Тара Тарского района Омской области. Основан город Тара в 1594 году князем Андреем Елецким и отрядом служилых казаков. В этом году наш любимый город отмечает 420 - летие.
Прогуливаясь по главной площади города, площади Ленина, я засмотрелась на Доску Почёта заслуженных людей нашего города и района. На этой доске рядом с фотографиями располагается Герб Тарского района (Приложение 1). В центре его изображён пушистый зверёк – горностай.
Мне захотелось узнать, почему на гербе  изображён именно горностай, а не какое-нибудь другое животное. Ведь животных в наших лесах много: лиса, заяц, соболь, медведь и др.

Тема нашего исследовательского проекта звучит так: «Носитель королевской мантии – символ города Тары».
Цель работы: выяснить, почему горностай изображён на гербе г.Тары. 

Задачи:
1) Изучить литературу о геральдике. 

2) Показать процессы становления герба г. Тары;

3) Изучить численность горностаев в Тарском районе;

4) Создать макет герба  класса.
       Методы исследования:

- Теоретический: анализ литературы и интернет - источников
- Наблюдения
- Опрос учащихся начальной школы  Тарской Гимназии №1
- Беседа с  охотником из села Кириллино Тарского района 
- Беседа с председателем правления Тарского района общества «Охотников и рыболовов»
Объект исследования – герб города.
Предмет исследования – горностай на гербе города Тара.
Актуальность нашей работы заключается в том, что в последнее время в России вырос интерес к геральдике. Происходит возрождение старых и создание новых городских гербов, начинают появляться гербы учреждений. Гербы изображаются на наградах, на монетах и на знамёнах.

Практическое значение исследования в том, что оно может быть использовано на уроках окружающего мира, внеклассных мероприятиях и занятиях по краеведению. 
Если ребёнок изучает историю своего края, её традиции и обычаи, культурные ценности, он вырастет просвещённым человеком. Чем человек просвещённее, тем он полезнее своему Отечеству.
ГЛАВА I. РАЗВИТИЕ НАУКИ О ГЕРБАХ В РОССИИ
В Древней Руси не было гербов в традиционном смысле этого слова, но существовали свои знаки и эмблемы. Древнейшими среди них были так называемые знаки Рюриковичей - знаки русских князей, которые передавались по наследству, хотя и с некоторыми изменениями [1].
Слово «герб» пришло в русский язык в XVI-XVII вв. В переводе с немецкого языка слово «герб» означает «наследство». Так уже в самом слове заложена одна из важных черт герба - стабильность, постоянство в употреблении. Герб - отличительный знак [2].
Придумать герб – непростое дело. Существует целая наука - геральдика, которая знает все правила составления гербов. Гербы составляются по особым правилам и в соответствии с определённой традицией. Здесь всё имеет значение - и соотношение элементов гербов, и их цвет.

Гербы могут принадлежать государствам, городам, отдельным территориям, группам людей, родам. В России сначала появился герб государственный, потом земельные и государственные эмблемы, а потом уже родовые.
Своего пика практическая геральдика, то есть составление гербов, достигла в XV-XVII вв. города, добившиеся самоуправления, ремесленные цехи, знатные горожане, духовные лица становились обладателями гербов. Развивалась дворянская геральдика, формировались гербы государств.

В XVII-XVIII вв. происходит формирование геральдики как науки. Из чисто практического дела она превратилась в научное знание, помогающее не только правильно понимать гербы, но и решать важные проблемы.
Герб может быть различным по форме: овальным (итальянский); треугольным (варяжский); квадратным, закруглённым внизу (испанский); четырёхугольным, заострённым внизу (французский); вырезной, причудливой формы (гетманский).
Герб может быть различным по цвету, и каждый цвет что-либо обозначает: красный - страсть, зеленый - свободу; голубой - верность и честь; чёрный - смелость; пурпурный - храбрость.

На гербах часто помещаются геометрические фигуры (квадраты, треугольники, ромбы), животные (лев, орёл), растения (лилия, роза), элементы неживой природы (солнце, месяц, звёзды), мифические создания (дракон, кентавр, единорог), человек, каждый имеет своё значение (Приложение 2).
ГЛАВА II. СТАНОВЛЕНИЕ ГЕРБА ГОРОДА ТАРЫ
2.1. История герба города Тары
Почему на гербе города Тары  и Тарского района изображён горностай?

Изучив различные источники, мы  узнали, что горностай – пушной зверь из отряда млекопитающих. Размером он не больше норки. Длина его тела вместе с хвостом едва достигает 45 сантиметров. Передние лапки горностая короче задних, поэтому он не ходит, а скачет. Но короткие лапки не мешают ему прекрасно лазать по деревьям, далеко прыгать и хорошо плавать[6].   

Живёт горностай в таёжной чаще.  Этот зверёк активен круглый год. Он не боится жары, хотя и предпочитает климат умеренный. Наверное, там он чувствует себя лучше. Снег и холод ему нипочём. И только в сильные морозы он забирается в нору. Чаще всего это чужая нора, так как свою  обустраивать не любит.

Много времени проводит горностай под снегом, охотясь на грызунов. Он уничтожает их в больших количествах, тем самым приносит огромную пользу хозяйству. Охотится горностай не только на мелких грызунов, но и на  крупных, таких как водяные крысы или ондатры. Не брезгует он лягушками и насекомыми. А когда ему не хватает корма, то поедает даже ягоды и грибы – что поделаешь, жить-то надо[3]! (Приложение 3)
Весной у самочки горностая появляются крошечные горностайчики. К концу лета молодые горностаи становятся самостоятельными. А ближе к   зиме они меняют пёстрый наряд на белоснежный зимний. Белый горностай –это зимняя шкура некоторых видов горностая. Белыми становятся на зиму только горностаи, обитающие в холодных краях. Именно этим белоснежным мехом и прославился зверёк: ведь короли, цари, императоры носили мантии, подбитые горностаевым мехом (Приложение 4).
Горностай стал как бы символом власти. И будто зная это, скачет горностай по своему лесному владению! 

Эмблемы сибирских городов реально отражают существующий в этих местах животный мир. Они представляют собой изображения подлинных промысловых зверей.

В ходе своего исследования мы изучили герб г.Тары и Тарского района.
17 марта 1785 года вместе с другими городами Тобольского наместничества был утверждён герб города Тары и официально использовался до 1917 года. Описание гласило: «В верхней половине щита на голубом поле изображена золотая пирамида, со знамёнами, барабанами и алебардами – герб Тобольский. В нижней половине - изображён серебряный горностай в зелёном поле, олицетворяющий изобилие и особую доброту горностаев в этом округе» [4] (Приложение 5).
1865 год - неутверждённый проект герба Тары: «Щит горностаевый полный. В вольной части герб Тобольской губернии. Щит увенчан серебряной башенной короной о трёх зубцах, за щитом накрест положены два золотые молотка, соединённые Александровской лентой» [7]    (Приложение 6).
Современный герб города Тары, принят 17 апреля 2009 года Советом Тарского муниципального образования. Герб города Тары представляет из себя щит, на зелёном поле которого серебряный бегущий горностай с червленым языком и чёрным кончиком хвоста. Щит увенчан золотой муниципальной короной установленного образца. Горностай в геральдике - символ благородства, чистоты и целомудрия. Зелёный цвет символизирует природу, здоровье, молодость, жизненную силу. Серебро – символ совершенства, великодушия, мира и взаимопонимания. Чёрный цвет символизирует мудрость, честность, надёжность и спокойствие ( Приложение 7).
22 мая 2009 года Совет Тарского муниципального района Омской области принял «Положение о гербе  и флаге Тарского муниципального района Омской области» [7] (Приложение 8).
«В зелёном поле включенное червленое вписанное острие и поверх всего – серебряный с червленым языком и чёрным кончиком хвоста идущий горностай, опирающийся на золотое оружие: опрокинутые стрелы и лук в пояс, тетивой вверх, сложенные за круглым щитом, украшенным самоцветами. Щит увенчан золотой муниципальной короной установленного образца».

Главным товаром на Тарском рынке была пушнина или как её ещё называли, «мягкая рухлядь». Тарский горностай считался в Сибири лучшим по качеству.
Мы думаем, что горностай изображен на гербе города Тары, потому что этот зверёк имеет благородную осанку и обладает ценным белоснежным мехом. 
 2.2.Численность горностая в Омской области и Тарском районе.

Разнообразие природных условий определяет богатство животного мира. Жизнь животных тесно связана с местом обитания. Природные условия северных сибирских лесов наиболее благоприятны для существования основной массы млекопитающих. Таёжные животные хорошо приспособлены к суровым климатическим условиям. В качестве корма важное значение имеют семена хвойных деревьев, ягоды, грибы, насекомые, мышевидные. У берегов рек, где много ягодных кустарников, можно встретить бурого медведя. Из других животных в лесах водятся волки, рыси. Распространены, хотя и в небольших количествах, пушные звери: красная лисица, барсук, горностай, норка, хорёк, выдра, соболь.  

 Основным методом учёта горностая является зимний маршрутный учёт (ЗМУ), как наиболее простой и универсальный. Однако при его проведении следы горностая, как мало значимого вида для охоты, видимо, не всегда отмечается учетчиками. Кроме того, при высоком, рыхлом снежном покрове, показатели «надснежной» активности горностая весьма невысок и ЗМУ может давать заниженные данные по численности. 

Численность горностая значительно колеблется по годам. Ведущими факторами, определяющими эти колебания, являются погодные условия и состояние кормовой базы, которое полностью определяются численностью основных объектов его питания – мышевидных грызунов [9].
Численность горностая в Омской области  в 1кв.,тыс. особей [10]:

	2000 год
	2009 год
	2010 год

	1,6
	2,4
	2,5


В честь изобилия горностая в 1785 году по указу Екатерины ΙΙ появился герб города Тары [7]. Изобилие было таким, что «в иные годы продавалось до 300 тысяч шкурок горностая. Он скупался по 20 – 40 копеек» [4]. Не удивительно, что в скорее его практически полностью выбили, хотя в 1706 году и вышел указ, запрещавший частный промысел горностая.

Сравнительно недалёком прошлом горностай принадлежал к числу важнейших объектов пушного промысла. В настоящее время горностай, как один из пушных зверей, утратил своё промысловое значение и количество регистрируемой добычи не отражает реальное состояние численности вида.

Это мы поняли, при беседе с Председателем правления Тарского района «Общества охотников и рыболовов» - Лобановым В.Н. Он пояснил нам, что учёт по численности горностая  в г. Таре не ведется. Потому что несколько особей встречали 5 лет назад, а в последние годы только его следы.

Рудиков С.П. – охотник из села Кириллино. Нам рассказал, что охотой  он занимается уже 20 лет. Следы горностая встречаются, но самого зверька ему приходилось видеть только раз 7. Да и особого интереса он у охотников не представляет, если только полюбоваться. 

2.3 Опрос учащихся начальной школы Гимназии №1.
Изучив герб г. Тары,  мы решили провести опрос учащихся начальной школы Гимназии №1. Им было задано два вопроса:

1.Какое животное изображено на гербе города Тары?

2. И почему, оно изображено на гербе нашего города?

Нами было опрошено 30 учащихся. На первый вопрос ответило верно, только 4 человека, а на второй 11.

В результате проведённого исследования мы  сделали следующие выводы:

- учащиеся начальной школы в возрасте от 7 – 11 лет плохо знают историю нашего края;

- затрудняются в  названии  нашего символа города;

- с трудом отвечают на вопрос, почему это животное изображено на гербе.

Также мы составили несколько полезных советов:

1.В каждом классе вывесить символику нашего района с описанием герба.

2. Провести конкурс  на лучшее изображение герба нашего города в Гимназии№1 среди начальной школы.  

3.Провести классный час в честь празднования 420-летия г. Тары. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В процессе проведённого исследования нам удалось ответить на вопросы, почему на гербах города Тары и района располагается горностай:
- главным товаром на Тарском рынке была пушнина;

- Тарский горностай считался в Сибири лучшим по качеству;
- белоснежным мехом горностая подбивали мантии королей, царей и императоров;

- зверёк имеет благородную осанку.

Также в процессе своего исследования нам удалось узнать, что горностай утратил своё промысловое значение и в г.Таре учёт по его численности не ведётся.
Нам удалось создать герб нашего класса (Приложение 9). 

В своём исследование мы выяснили, что учащиеся начальной школы в возрасте от 7 – 11 лет затрудняются в названии символа нашего города. 

Увидеть горностая нам удалось только в музее (Приложение 10).
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Приложение 1

Доска Почёта на площади Ленина в г.Таре  
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Приложение 2

Герб может быть различным по форме
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Герб может быть различным по цвету
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На гербах помещаются животные, растения птицы и др.
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            Герб России
Приложение 3
Горностай - пушной зверёк
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Приложение 4
Короли, цари, императоры носили мантии, подбитые горностаевым мехом
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Приложение 5
17 марта 1785 год
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Приложение 6
Неутверждённый проект герба Тары 1865 года
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Приложение 7
Современный герб города Тары  17 апреля 2009 год
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 Приложение 8
Герб Тарского района 2009 года.
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Приложение 9
Создание макета герба  класса

Заинтересовавшись гербом г. Тары и зверьком, изображённым на нём, у нас возник вопрос. Можно ли выполнить герб нашего класса и что важное на нём изобразить.

Наш класс – это маленькое государство, в большой гимназии.

Герб нашего класса представляет ,себя щит (французский), как у герба нашего города. Фоном мы выбрали радугу, которая занимает большую часть герба. Внизу зелёное поле и горностай. В правом верхнем углу находится книга, а в левом – солнце. В центре располагаются руки и цветы. Над цветами кружит заботливая пчела. 
Радуга – символ миролюбия, детства и дружбы.

На зелёном поле горностай – символ нашего города.

Книга – символ знаний, любознательности, желание узнать что – то новое.

Солнце – тёплые и дружеские отношения в классе.

Цветы – это дети, которых оберегают заботливые руки родителей.

Пчела – символ трудолюбия. Это наш классный руководитель.
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Приложение 10
Горностай в музее.
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