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Статья. Рефлексивно  деятельностный подход к обучению.

Выпускник начальной школы должен не только приобрести базу знаний, но и должен развить свои способности: действовать в уме, планировать и осмысливать свою деятельность, работать самостоятельно, концентрировать и распределять внимание, тренировать память. И в начальной школе появился такой предмет, который поможет развить эти способности, это уроки шахмат.

В начальной школе я работаю 26 лет, но заметила, что в силу различных факторов количество неуспевающих детей и имеющих трудности в обучении растёт. Поэтому, когда 11 лет назад в наши школы пришли шахматы, я с большим удовольствием включилась в процесс обучения. Конечно, динамика развития способностей была, но хотелось, чтобы каждый ученик научился преодолевать свои трудности, которые возникали в обучении. И меня «ранило» то, что я не всегда могу помочь всем. 
О методике рефлексивно деятельностного подхода к обучению я читала и много слышала, но мне это, казалось, нереальным, и многое было непонятным. Поэтому, когда в 2004 г. стартовал проект « Шахматы для общего развития», я продолжала свою работу в проекте «Шахматный всеобуч». 
Но к концу учебного года меня поразили данные диагностики. Динамика интеллектуального развития каждого школьника, вовлечённого в проект «Шахматы для общего развития», была положительной. Мне стало интересно, как же методика рефлексивно деятельностного подхода влияет на особенности динамики интеллектуальных процессов и как же осуществляется перенос принципов и приёмов развивающих занятий по шахматам  на другие учебные предметы. 
И когда, учителям предложили ознакомиться с этой методикой, я не раздумывая, поехала в летнюю школу. Конечно, сначала было очень много трудностей, но только начальная и конечная рефлексии, которым нас научил Виктор Кириллович Зарецкий, помогли мне всё преодолеть и во всём разобраться.
Сначала было трудно выступать мне с позиции сотрудника, который помогает  справляться  с трудностями, но не дает образцов  и подсказок, помогает организовать деятельность ученика и ее рефлексию, не заменяя на собственный анализ его действий. Но мы же «ученики» Зарецкого В.К., поэтому обязаны справляться со своими трудностями и научить этому своих учеников. Мне очень повезло, что я работаю в такой команде, которой руководит Виктор Кириллович.

И если в школу придут шахматы, особенно по программе, основанной на рефлексивно деятельностном подходе к обучению, вопросы по поводу отсутствия желания у детей учиться, проблемы с развитием интеллектуальных способностей автоматически снимутся с повестки дня.

