Инструкция 4. Картография.

Карта-гугл нажатием

Шаг 1. Гугл-аккаунт, выбираем гугл-карты, появится карта, в строку  «поиска» вводим адрес или город, устанавливается метка.
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Шаг 2. Знакомимся с элементами (правый нижний угол) настройки,  масштабирование и т.д.
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Шаг 3. В пустой строке поиска ищем «мои места» или  «мои карты» в настройках (правый нижний угол)
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Шаг 4. Нажимаем на «мои карты» и кнопку «создать» и появится карта. На появившейся карте выбрать место при помощи масштабирования

Шаг 5. Выбрать место и добавить маркер.
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Шаг 6. Кликаем на маркер и даем описание (в текстовую  рамку вставляем текст, ссылки, картинки, видео).
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Шаг 7. Вставляем на страницу  сайта ссылку (код)

По подобному алгоритму можно работать с похожими Web-сервисами «виртуальные карты»  и встраивать в странички сайта:

GeoDart Game uMapper позволяет создавать игры с использованием карт различных сервисов. Для игры можно использовать объекты, выделенные области  и др. Сервис предоставляет для этого различный онлайн инструментарий.  Сервис поддерживает кириллицу. Для начала работы необходимо зарегистрироваться.  Оценивание правильности ответов зависит от расстояний (если ошибочно указан другой объект). Время для ответа на каждый вопрос ограничено. В игре можно сделать паузу.

Созданной игрой можно поделиться, получить код для встраивания на странички сайтов и  блогов.

Пошаговая инструкция https://docs.google.com/presentation/d/19qGNAzoDe3u1R2eBd0_GlC7MFWv3h3Qlo8I3DX5qAIg/edit#slide=id.g344645be6_058
 Mapwing предназначен  для создания виртуальных экскурсий. Сервис поддерживает кириллицу. Необходимо зарегистрироваться.
Возможности бесплатного тарифного плана сервиса: создать виртуальную экскурсию      (интерактивные карты, изображения, текстовые комментарии, ссылки на другие изображения или сайты), создание 20 интерактивных точек, встроить на страницы  сайта или блога,  инструменты для рисования позволят создать свою интерактивную карту

Пошаговая инструкция https://docs.google.com/presentation/d/17UGfQqakkwmbr_s3A24bzCt0qjvAONOp_BRJZoFRQGQ/edit#slide=id.p
Tripline  предназначен для создания анимированных интерактивных карт- презентаций , отработка исторических походов и завоеваний.  Сервис поддержит кириллицу (в том числе и в поиске объектов маршрута) Презентации -карты можно встраивать на странички сайтов.  
Пошаговая инструкция https://docs.google.com/presentation/d/1uYKXrENEy8hH48OShmfc75TirDoMaROfzctoI16_WPg/edit#slide=id.p
Инструкция 5. Обратная связь.

С помощью данного сервиса вы можете сгенерировать форму обратной связи на ваш сайт, ниже вы видите генератор, с помощью которого вы можете создать дополнительные поля фоСоциальный сервис «Обратная связь» (http://main-ip.ru/genform)
рмы и изменить ее цветовую гамму на наиболее подходящую для вас. Поля которые вам не нужны оставляйте пустыми. Некоторые размеры имеют ограничения и автоматически обрезаются. После размещения формы обратной связи на странице вашего сайта не забудьте зарегистрировать сайт в базе данных.
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При заполнении формы справа есть панель форматирования формы (цвет, размер и т.д.)
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После заполнения формы нажмите на кнопку

Далее введи число в поле и нажми на кнопку «получи код» (необходим для вставки в сайт.
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Получаете код и копируете его весь, потом нажимаете на кнопку “закрыть”. Вставляете на страницу сайта.
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Далее форма вставлена в сайт:

После размещения формы обратной связи на странице вашего сайта не забудьте зарегистрировать сайт в базе данных.

(Форма обратной связи работает на любом хостинге, так как сообщение отправляет PHP скрипт, находящийся у нас на сервере. Чтобы скрипт знал, куда отправлять сообщения, сайт должен быть внесен в нашу базу, для этого зарегистрируйте сайт чуть ниже на данной странице. Если у вас возникли проблемы или вопросы, то ознакомьтесь с разделом «Ответы на вопросы» или пишите через обратную связь.)
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Инструкция 6.  Onlin-презентации.

Prezi.com - веб-сервис, с помощью которого можно создать интерактивные мультимедийные презентации. Возможность совместного редактирования и вставки кода в сайт.
Шаг 1. Регистрация
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Шаг 2. Личный кабинет. Создать новую презентацию.
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Шаг 3. Установи Flash Player
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Шаг 4. Выбери шаблон.
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Шаг 5. Знакомство с интерфейсом.
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Пошаговая инструкция: http://oprezi.ru
По подобному алгоритму можно работать с похожими Web-сервисами «виртуальные презентации»  и встраивать в странички сайта:

ZohoShow - для создания презентаций.  Возможность совместной работы с презентациями. Полностью бесплатен для персонального использования.  Для начала работы необходимо зарегистрироваться, либо воспользоваться аккаунтами социальных сервисов. Возможность  вставки кода в сайт.

Пошаговая инструкция https://sites.google.com/site/badanovweb2/home/zohoshow
Инструкция 7. Совместное редактирование

ThingLink - сервис,  для создания интерактивного плаката. Есть возможность коллективной работы по созданию меток для изображения. Сервис поддерживает кириллицу.  Можно получить код для встраивания изображения на сайты. Можно создать: 

интерактивный учебный плакат,  интерактивная обложка книги со ссылками на  статью   о писателе, электронную версию книги и т.п.,  интерактивный портрет со ссылками (биография,  произведения). интерактивные фотографии города со ссылками  (статьи и фотографии, видео и др.
Шаг 1. Запусти сайт http://www.thinglink.com Регистрация или запуск с выбором тарифа.
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Шаг 2. Выбор тарифа – бесплатно
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Шаг 3. Вход через гугл-аккаунт
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Шаг 4.  Знакомство с интерфесом.
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Шаг 5. Вставить картинку и вставить маркеры  (можно менять форму), заполнять содержанием (ссылка, текст, видео) форму слева от листа.
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Шаг 5. После того как сохранили плакат, надо нажать кнопку (правый верхний угол) «поделиться и скопировать код.
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Шаг 6. Копируй код и вставляй на страничку сайта
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Пошаговая инструкция https://docs.google.com/presentation/d/1Mk1X2zlx_DYKUiTfsPHg18ayQo5p7BLQy862QwJ_u7U/edit#slide=id.g2a67e3c47_074
По подобному алгоритму можно работать с похожими Web-сервисами «совместное редактирование»  и встраивать в странички сайта:

PiratePad — сервис, предоставляющий возможность одновременной совместной работы с текстовыми документами нескольким учащимся одновременно. Присутствие того или иного пользователя обозначается в редакторе разными цветами. Есть встроенный  чат. Позволяет работать одновременно нескольким пользователям  с текстом, исправлять неточности, задавать наводящие вопросы, вести диалог, проводить быстрый опрос. 
Пошаговая инструкция https://docs.google.com/presentation/d/1aAKMmBdO7L-HKcBz3YOZNLBo3rKLlSYEFuk1_OWOTkY/edit?copiedFromTrash#slide=id.gdd31690b_03
Стикерная доска Scrumblr. Этот инструмент для совместной работы с информацией в реальном времени. Несколько пользователей могут одновременно вносить правки в одну и ту же информацию и видеть чужие изменения в реальном времени.
Можно добавлять именованные колонки и перемещать по ним стикеры. Для начала работы не нужно регистрироваться. Поддерживает кириллицу.
Пошаговая инструкция  https://docs.google.com/presentation/d/1ZPKRlsxmPrQHrHDlhK4pTGm7OhwAnU8XeHlGwx4HLJ8/edit
Speaking Image (говорящая картинка) - изображение с комментариями в виде текста, картинки, видео, вики-ссылок. Интерактивный экран,  озвученное изображения, возможность совместного редактирования. Поддерживает кириллицу.  Возможность встраивания на сайт. Для начала работы необходимо зарегистрироваться.
Пошаговая инструкция http://www.speakingimage.org/help
Thinglink предназначен  для создания интерактивных изображений с возможностью прикрепления ссылок на мультимедийные объекты (фото, видео, звуковой комментарий). Есть возможность групповой работы с изображением, когда группа людей организует прикрепление материалов к изображению. Для начала работы необходимо зарегистрироваться. Готовыми изображениями с интерактивными компонентами можно делиться в социальных сетях и получить код для встраивания изображения на сайты.
Пошаговая инструкция https://docs.google.com/presentation/d/1m3Xivf2hFYikfj3eTKTwWe7SwXZiJ1Db45D1ZbPLGc4/edit#slide=id.p
3

