Инструкция 3. Виртуальные доски.

Dreams Board (Доска желаний) представляет собой виртуальную доску к которой можно прикреплять изображения, стикеры, текстовые заметки связанные одной темой и организовать к ним доступ. Три варианта оформления виртуальной доски (пробка, классная, тетрадь).  Для начала работы необходимо зарегистрироваться (хотя работать с доской можно и без регистрации). Сервис на русском языке. Доску можно получив код встроить на страницы сайтов или блогов.
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1.     шаг. Регистрация. Если есть аккаунт «войти»
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2 шаг. Интерфейс: получить скриншот (снимок) на свой компьютер, сохранение обязательно, удаление всех записей и располагаем новые записи.
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Панель редактирования: Вставить стикер (новый листик), фото и текст.
3 шаг. Вставка фото и надписи. Нажать на иконку «фото», появится окно и нажать на «лупу» - найти на компьютере нужную фотографию, вставить в по «описание фото» свой текст (можно изменить цвет, размер), обязательно нажать на «галочку» в левом нижнем углу – сохранить. «Ключик» - редактировать», а «кружок» - удалить.
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4 шаг.  Вставка текста (пара слов). Нажать на панели справа кнопку «text» (заметки). Внести текст. Можно редактировать (можно изменить цвет, размер), обязательно нажать на «галочку» в левом нижнем углу – сохранить. «Ключик» - редактировать», а «кружок» - удалить. Когда текст сохраниться, то можно перетащить его в любое место (щелкнуть на рамочку с текстом и не отпуская левой кнопки мыши перетаскивать.
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5 шаг. Вставка стикера (нового листика). Нажать на панели справа иконку «стикер». Внести текст. Можно редактировать (можно изменить цвет, размер), обязательно нажать на «галочку» в левом нижнем углу – сохранить. «Ключик» - редактировать», а «кружок» - удалить. Когда текст сохраниться, то можно перетащить его в любое место (щелкнуть на рамочку с текстом и не отпуская левой кнопки мыши перетаскивать.
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6 шаг. Можно украсить доску – перетащив левой кнопкой мыши «кнопку» или «скрепку», «смайлик».

7 шаг. Очень важно нажать на кнопку «сохранить» на панели инструментов.
8  шаг. Для возможности редактировать фон (пробка – бежевый фон, школьная черный фон, офисная – белый фон), получение кода и ссылки для вставки на сайт необходимо нажать иконку «шестеренки» в правом нижнем углу.
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Образцы изменения фона.
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По подобному алгоритму можно работать с похожими Web-сервисами «виртуальные доски»  и встраивать в странички сайта:

REaltimeBoard  (русскоязычный) для создания групповых виртуальных досок. Виртуальная  доска доступна  без регистрации  и  можно демонстрировать их на   сайтах и блогах. Доску можно демонстрировать в виде слайдов презентации. Сервис поддерживает Google Drive (гугл диск). Встроен чат. Для активной работы с сервисом требуется регистрация. 

Пошаговая инструкция https://sites.google.com/site/badanovweb2/home/realtimeboard.
Everydaymath.com - математическая интерактивная доска с различными объектами для демонстрации материала. Для начала работы регистрироваться не нужно. Итоговые материалы можно напечатать или сохранить как картинку (копия экрана)
Пошаговая инструкция https://docs.google.com/presentation/d/1BROEoCvjdLsYtxmDyr9_V-pm3vW6f1mi70ehaknvWjI/edit#slide=id.p
 LIno it для работы с заметками, стикерами, фото, видео, организованными в один виртуальный стол. Для начала работы необходимо зарегистрироваться. Для остальных участников - работающих с доской регистрация не нужна. Ссылкой можно поделиться или встроить работу на странички сайтов, блогов. Сервис поддерживает кириллицу.
Пошаговая инструкция https://docs.google.com/presentation/d/1jm-5PdflISb2VsDApFV1USFWKXfBxNyr7Vd7v1YTBaw/edit
Popplet  -  для создания и наполнения  информацией  доски с возможностью совместного редактирования  (видео, текст, фото, графика), размещения  на страницах сайтов, блогов. Готовую работу можно сохранить на компьютере в формате графического файла или PDF документа. Мультимедийные элементы можно подгрузить со своего компьютера или с известных Интернет-сервисов. Для начала работы необходимо зарегистрироваться.
Пошаговая инструкция http://www.slideshare.net/aneonika/popplet-12531940
Twiddla  предназначен для  совместной работы.  Позволяет размещать на рабочей поверхности текст (размер, начертание букв, выравнивать текст, выделять его жирным, курсивом), иллюстрации, математические формулы; встраивать документы, виджеты и html-код; общаться при помощи чата и звука. 
Пошаговая инструкция https://sites.google.com/site/badanovweb2/home/twiddla
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