Социализация личности ученика через проектирование

Из кодексов народов России:

· Аварец завещает сыну не деньги, мебель, дом, а дело, мысли, мечту. Завещает стать мужчиной.

· У народов Севера уже при рождении мальчика вручали ему топорик и какой-нибудь инструмент, чтобы мастерить учился. Когда девочка появлялась на свет, ей дарили маленькую прялку. Словом с самого начала приобщали к труду.

В Федеральном  государственном образовательном стандарте основного общего образования трактуется: «Предметные результаты изучения предметной области «Технология» должны отражать: формирование представлений о мире профессий, связанных с изучаемыми технологиями, их востребованности на рынке труда».
 
К сожалению, многие школьники старших классов затрудняются в ответе на вопрос: «Кем ты хочешь стать?», «В какое учебное заведение будешь поступать? На какую специальность?». В решении этих вопросов выпускникам должна помочь школа. Ведь умение анализировать профессиональную деятельность, оценивать свои профессиональные возможности и на этой основе осуществлять жизненный и профессиональный выбор – является одной из ключевых компетенций выпускника современной общеобразовательной школы.


В нашем учебном заведении с учащимися, начиная с начальной школы и до окончания учебного заведения, проводится профориентационная работа.  С первого класса учащиеся «пробуют» себя, посещают кружки дополнительного образования и внеурочной деятельности, такие как «Мир деятельности», «Информатика», «Путешествие по тропе здоровья», «Я – исследователь», «Роботоландия», «Мастерская чудес», «Мир шахмат», «Волшебный мир оригами», «Мозаика», «Разноцветные бусинки», «В вихре танца»,  «Волшебные краски». Знакомятся с различными видами профессиональной деятельности и профессиями на внеклассных мероприятиях.

В восьмом классе учащиеся посещают элективный курс «Психология и выбор профессии», в девятом классе – «Моя профессиональная карьера». Данные курсы позволяют ученикам формировать способности самостоятельно и осознанно проектировать и осуществлять стратегию профессионального выбора, а также быть психологически готовыми к выбору своей будущей профессии.
В целях качественной профориентационной подготовки старших школьников, в нашем лицее организовано социальное партнерство с ВУЗами, техникумами и предприятиями по разным направлениям работы с учащимися:

· по осуществлению научного руководства проектными работами старшеклассников привлекаем преподавателей ЮУрГУ и инженерных работников ООО ЧТЗ-УРАЛТРАК;

· по профессиональной ориентации учащихся с рядом ВУЗов и техникумов;

· анкетирование учащихся по их дальнейшим профессиональным планам с институтом экономики и права им. Ладошина и РБИУ;

· трудоустройство старшеклассников во время летней трудовой практики с районной службой занятости населения.
Для успешного выбора своей будущей профессии многие ученики нашего лицея (с начальной школы по старшее звено) занимаются в НОУ (научное общество учащихся), готовятся к олимпиадам и конкурсам по разным предметам. В целом, занимаются проектной и научно-исследовательской деятельностью.

В Федеральном  государственном образовательном стандарте основного общего образования сказано: «Изучение предметной области "Технология" должно обеспечить: развитие инновационной творческой деятельности обучающихся в процессе решения прикладных учебных задач; активное использование знаний, полученных при изучении других учебных предметов, и сформированных универсальных учебных действий; совершенствование умений выполнения учебно-исследовательской и проектной деятельности».
Именно проектная и исследовательская деятельность позволяет учащимся в системе овладеть организацией практической деятельности по всей проектно-технологической цепочке – от идеи до изготовления конечного продукта – и возможности профессионального выбора. При этом ученик, создавая собственный продукт, самостоятельно осваивает необходимый теоретический материал из разных предметных областей. 

Рассмотрим компетенции, которые развиваются у учеников при  проектировании:

1. Ценностно-смысловые – умение выбирать целевые и смысловые установки для своих действий, принимать решения.

2. Коммуникативные – владение устным и письменным общением, умение вступать в коммуникации, навыки работы в группе, владение различными социальными ролями в коллективе.

3. Информационные – готовность самостоятельно искать, анализировать и преобразовывать информацию.

4. Социальные – способность брать на себя ответственность, участвовать в совместном принятии решений, регулировать конфликты ненасильственным путем, готовность к сотрудничеству, искать и находить содержательные компромиссы как основу непрерывной подготовки в профессиональном плане, а также в личной и общественной жизни.

5. Компетенции, связанные с формированием управленческих умений (игровые формы урока: дизайн - студия, бригадный способ работы, ателье).

Как говорил Ж.-Ж. Руссо: «Час работы научит большему, чем день объяснений, ибо, если я занимаю ребенка в мастерской, его руки работают в пользу его ума: он становится философом, считая себя только ремесленником».


Учитывая тенденции развития современного образования, в своей работе проектирование интегрируется с другими педагогическими технологиями, которые также направлены на социализацию личности:
1) реализацию системно-деятельностного подхода через учебно-исследовательскую и творческую деятельность, анализ конкретной ситуации;

2) возрастание роли информации в современном мире через информационные технологии и проблемного обучения; 

3) возрастание роли командной работы в современном мире через организацию группового взаимодействия, обучение на основе социального взаимодействия;

4) возрастание роли субъектности и самостоятельности, необходимость учения «через всю жизнь» через технологии рефлексивного обучения, оценки достижений, самоконтроль, самообразовательную  деятельность.


В начале учебного года для учащихся каждого класса предоставляется перечень проектных работ различной направленности (по темам курса «Технология изготовления швейных изделий», «Рукоделие» и т. д.). В течение учебного года ученики выполняют проект, творческая защита которого проходит в конце учебного года. При проектировании учащиеся осознают необходимость добывать новые знания из разных предметных областей. 


Это  можно рассмотреть на примере одного из проектов.


Проектная работа «Изготовление кожаного пальто с декоративной отделкой в технике макраме».


Для прорисовки эскизов и определения цветовой гаммы будущего изделия необходимы знания из области изобразительного искусства. 


Знания истории и мировой художественной культуры нужны для ознакомления с историей костюма и стилями различных эпох.


Для определения физико-механических свойств материалов, таких как: прочность, износостойкость, способность к истиранию, нагрузка на разрыв нужны знания физики.


Знания химии позволяют определить волокнистый состав материала и выбрать наиболее оптимальный для данного изделия.


Для качественного и точного выполнения расчетов и построения чертежа конструкции изделия необходимы знания математики и черчения.


Знания маркетинга необходимы для изучения рынка товаров и экономического обоснования проекта. 


При проектировании необходимо учитывать экологическую составляющую: минимализацию отходов, использование остатка материала для изготовления других изделий (например, сувениров и элементов декора).


Грамотно и логически изложить текстовую часть проекта помогут знания из русского языка и литературы. 


Знания психологии нужны ученику при защите проекта: уметь презентовать себя, уметь удержать внимание аудитории, уметь грамотно использовать язык жестов и мимики и др.


Для оформления пояснительной записки к проекту и его презентации необходимы знания информационно-коммуникационных технологий. 


Предметная область «Технология», интегрируя знания из разных предметных областей, позволяет учащимся создать продукт собственными руками. 

Постулатом учебной работы являются слова Дистервега: «Приучай ученика работать, заставь его не только полюбить работу, но настолько с ней сродниться, чтобы она стала его второй натурой, я приучаю его к тому, чтобы для него было немыслимо иначе, как собственными силами что-либо усвоить; чтобы он самостоятельно думал, искал, проявлял себя, развивал свои дремлющие силы, вырабатывал из себя стойкого человека».
Развитие творческой, исследовательской и проектной деятельности учеников, организация социальных практик позволяют учащимся результативно представлять работы в предметной олимпиаде по технологии, различных интеллектуальных и творческих конкурсах. Ученики лицея по результатам предметных олимпиад поступили в ВУЗы г. Челябинска и Санкт-Петербурга.

Посещение кружков дополнительного образования и  внеурочной деятельности, элективных курсов, различных учебных заведений, компьютерные тестирования учащихся, выполнение творческих и исследовательских проектов дает возможность учащимся профессионально самоопределиться и быть на современном рынке труда конкурентоспособными.
«Самое прекрасное зрелище на свете – вид ребенка, уверенно идущего по жизненной дороге после того, как вы показали ему путь», – Конфуций.



