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«Стандарт ориентирован на становление личностных характеристик выпускника («портрет выпускника начальной школы»):

-любящий свой народ, свой край, свою Родину;

-уважающий и понимающий ценности семьи и общества;

- владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности;

- готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом;

- доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию, высказывать свое мнение;

- выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни. [1]»
Каким образом должен выстраиваться учебно-воспитательный процесс, чтобы обеспечить благоприятные условия для формирования такой личности? Что нужно сделать для того, чтобы сам ребенок испытывал потребность в  приобретении перечисленных качеств? 

Думается, что такие вопросы встали перед каждой школой, которая включилась в эксперимент по апробации Федерального государственного образовательного стандарта второго поколения.  Вступив в эксперимент, наша школа эту непростую задачу решает путем продуманного наполнения содержания всех направлений внеурочной деятельности и интеграции ее с урочной в части использования образовательных технологий на системно-деятельностной основе. Задачи формирования универсальных учебных действий младших школьников, их  духовно-нравственного развития  и воспитания, культуры здорового и безопасного образа жизни должны, на наш взгляд, решаться комплексно. Такую комплексность может обеспечить оптимальное взаимодействие школы с учреждениями дополнительного образования, реализующими направления внеурочной деятельности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, художественно-эстетическое, образовательное, проектно-исследовательское). Говоря о внеучебной деятельности школьников, в которой возможно и целесообразно успешное решение задач их воспитания и социализации, следует выделить три уровня ее результатов:
первый уровень результатов – приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), понимания социальной реальности и повседневной жизни; 

второй уровень результатов – формирование позитивного отношения школьника к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом; 

третий уровень результатов – получение школьником опыта самостоятельного социального действия. 

При этом первый уровень результатов характеризуется тем, что школьник  знает и понимает общественную жизнь, на втором уровне школьник ценит общественную жизнь, а на третьем он самостоятельно действует в общественной жизни.
 Решая общую задачу- достижение третьего уровня результатов внеучебной деятельности- педагоги всех реализуемых направлений используют технологии, в основе которых предусмотрена активная преобразующая деятельность учащихся.  В соответствии с образовательными запросами родительской общественности и возможностями социума отбор содержания направлений внеучебной деятельности осуществлен следующим образом:
-художественно-эстетическое направление- ритмика, хоровая и изобразительная деятельность;

-духовно-нравственное направление - театральная студия;

- спортивно-оздоровительное направление – плаванье;

- образовательная деятельность- детская риторика;

- проектная деятельность - проектно-исследовательская работа учащихся и ЛЕГО - конструирование.

Мониторинг двух с небольшим лет участия в эксперименте свидетельствует о наличии позитивных тенденций по всем направлениям внеучебной и учебной деятельности. Наряду с тем, что дети продемонстрировали большое множество театрализованных представлений, хоровых и хореографических композиций, результатов проектной деятельности и спортивных достижений, у учащихся был выявлен достаточно высокий уровень сформированности предметных, метапредметных и личностных компетенций. 
Но особого внимания заслуживает стремление учащихся к самостоятельному поиску и выявлению тех позитивных изменений, которые происходят с ними в результате получения дополнительных образовательных услуг. Причем эти выводы получены детьми в результате исследовательской деятельности, целью которой и стало желание выявить следующее:

1)степень занятости учащихся класса дополнительным образованием;

2)установление взаимозависимости между занятостью  детей дополнительным образованием и:

-их учебными достижениями;

-взаимоотношениями в классе.

Постановка цели предопределила алгоритм действий, связанный с выяснением занятости учащихся внеучебной деятельностью, с составлением таблиц, диаграмм, соотнесением полученных данных с учебными достижениями и взаимоотношениями в коллективе. Соотнесение полученных выводов с гипотезами «Дополнительное образование формирует умение рационально распределять время и позволяет достигать высоких результатов в учении» и «Наличие общих интересов сплачивает коллектив, формирует у людей такие качества, как чуткость, отзывчивость, терпимое отношение друг к другу» позволило утвердиться в их справедливости. Таким образом, проектно-исследовательская деятельность младших школьников, являясь одним из направлений внеурочной деятельности, в данном случае выступает как этап рефлексии, когда, находясь в процессе исследования, дети выявляют продвижение в своем развитии. Следовательно, роль исследовательской работы учащихся в их личностном развитии трудно переоценить.
И если учесть, что исследование—   это интегративное дидактическое средство развития, обучения и воспитания, которое позволяет вырабатывать и развивать специфические умения и навыки проектирования и исследования у обучающихся, а именно учить:
-проблематизации (рассмотрению проблемного поля и выделению подпроблем, формулированию ведущей проблемы и постановке задач, вытекающих из этой проблемы); 
-целеполаганию и планированию содержательной деятельности ученика; 
-самоанализу и рефлексии (результативности и успешности решения проблемы проекта); 
-представление результатов своей деятельности и хода работы;
- презентации в различных формах, с использованием специально подготовленный продукт проектирования (макета, плаката, компьютерной презентации, чертежей, моделей, театрализации, видео, аудио и сценических представлений и др.);

- поиску и отбору актуальной информации и усвоению необходимого знания; 
- практическому применению школьных знаний в различных, в том числе и нетиповых, ситуациях; 
- выбору, освоению и использованию подходящей технологии изготовления продукта проектирования; 
- проведению исследования (анализу, синтезу, выдвижению гипотезы, детализации и обобщению),
то правильно организованная исследовательская деятельность сама выступает как средство формирования универсальных учебных действий. Об этом свидетельствует аналогия, которую можно провести между исследовательской деятельностью и программой формирования регулятивных универсальных учебных действий, предполагающей следующую этажность:

целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащим​ся, и того, что еще неизвестно; 
планирование — определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата; 
составление плана и последовательности действий;
 прогнозирование — предвосхищение результата и уровня усво​ения, его временных характеристик; 
контроль в форме сличе​ния способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона; 
коррек​ция — внесение необходимых дополнений и корректив в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его продукта; 
оценка — выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще подлежит усвое​нию, осознание качества и уровня усвоения     свидетельствует о том, что в исследовательской деятельности учащимися используются те же самые компетенции.  Именно поэтому в организации внеучебной деятельности учащихся важное место занимает проектно-исследовательское направление.
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