 «Профессиональное ориентирование учащихся на уроках информатики»

Конечным продуктом образовательного процесса общеобразовательного учреждения является ученик, с сформированными взглядами на свое будущее. 
Цель системы образования в школе - помочь выпускнику разобраться в своих пристрастиях, способностях, осознать какие виды деятельности (научные или творческие) ему близки, нацелить его на выбор профессии.

В процессе педагогической деятельности можно увидеть, что большинство учащихся выпускных классов, перед которыми стоит задача профессионального самоопределения, находятся на распутье и не могут решить какое направление выбрать для дальнейшего обучения.

В беседах с учениками 10 класса стало понятно, и это было открытием, что они плохо ориентируются в специализациях конкретных профессий, соответственно не понимают какие специальные знания и навыки необходимы в той или иной сфере деятельности, поэтому не могут «примерить» профессии на себя.

Традиционная профориентационная работа в школе дает представление учащимся о всем многообразии мира профессий, но не раскрывает функциональные особенности специальностей.

Из вышесказанного можно сделать вывод, что школьное образование дает академические знания по предметам, обзорно знакомит учащихся с рынком труда, но не помогает раскрыть содержание профессиональных функций специалистов различных видов деятельности, оставляя последнее для профессиональных образовательных учреждений.
Отсюда возникает противоречие:

С одной стороны, школа должна ориентировать учащихся на осознанный выбор профессии, и образовательного учреждения, для продолжения обучения, с другой стороны учащиеся только в профессиональных (начальных специальных, средних специальных и высших) учебных заведениях получают детальное представление о профессии. В следствии чего и бывают разочарования в выбранной специальности, так как она не соответствует первоначальным представлениям учащихся.

Данная ситуация складывается в результате раздробленности знаний на предметы и узкой направленности каждой школьной дисциплины и ориентирование на освоение обобщенных способах учебной деятельности.
Таким образом возникает необходимость изменения направленности содержания обучения в сторону профориентиционной работы и включение ее элементов на уроках по образовательным предметам, что обеспечит переход от существующей практики дробления знаний на предметы к целостному образному восприятию мира профессий. 

Информатика, как учебная дисциплина, прочно завоевала место в базовом образовании. И именно она в эпоху глобальной информатизации общества, когда практически каждая специальность тесно связана с информационными технологиями должна взять на себя ответственность за введения учащихся в профессиональную компетентность.
Обучение информатике – должно быть направленно не на весь класс одновременно, а на каждого ученика в отдельности. Ни один навык не формируется без устойчивого интереса. Практическое применение полученных знаний должно быть одним из значимых факторов активизации учебной деятельности. Только в этом случае учение становится личностно – значимой деятельностью, в которой сам обучающийся заинтересован.

В своей деятельности, начиная с 5 класса, я использую, как механизм развития метадеятельности на уроках информатики, систему творческих заданий. Но основной упор на формирование профессиональной компетентности считаю необходимо делать в выпускных и предвыпускных классах, где проблема профессионального самоопределения действительно актуальна.
Преподавание курса информатики в нашей школе с 8 по 11 класс осуществляется по учебникам Угриновича Н.Д. В учебнике много хороших практических работ, но проблема в том, что они недостаточно ориентированы на какие-то конкретные профессии.

Для повышения уровня профориентации на уроке я использую следующие приёмы:

Изучая тему или выполняя практическую работу, связываю её с какой-то профессией. Моя задача – завязать и направлять дискуссию, в ходе которой учащиеся самостоятельно выясняют функции основной деятельности данной профессии, и какие навыки и умения необходимы специалисту. Следующим шагом учащиеся рассуждают, какие компьютерные программы должен освоить специалист и как их применять.
Так, например, изучая текстовый процессор в старших классах мы говорим об издательских системах и таких профессиях как редактор, верстальщик. Учащиеся пробуют себя в изготовлении визиток, календарей. Здесь же мы обсуждаем профессии менеджеров, рекламных агентов, дети думают, как можно прорекламировать услуги и товары «своей» организации, создают при этом буклеты в текстовом документе и в программе Publisher. В документы текстового редактора Microsoft Word входит шаблон: Резюме. Дети знакомятся с понятием Резюме и учатся его составлять правильно, что является немаловажным при устройстве на работу.
Изучая табличный редактор мы говорим о профессии бухгалтера и используя относительную адресацию и инструмент «проценты» учимся рассчитывать заработную плату своих будущих сотрудников и свою собственную. Учимся считать чистую прибыль предприятия, исключив из общей прибыли затраты на произведенную продукцию и выплату заработной платы и налогов. Строим диаграммы и графики, чтобы отследить динамику роста прибыли предприятия, тем самым затрагиваем функциональные обязанности экономистов. Как заведующие склада или заместители директора по хозяйственной части ведем учет товара. Рассматривая тему «абсолютная адресация» учимся с помощью программы одним щелчком переводить цены приобретаемого товара с долларов и евро в рубли и наоборот.

При работе с Базами данных я заостряю внимание на развитие экономического и организаторского мышления учащихся. Итоговой работой в данной программе является творческий проект, где учащиеся, являющиеся генеральными директорами некоторой фирмы, должны продумать структуру своего предприятия, определить какие подразделения для функционирования фирмы им необходимо создать. Создать базы данных этих подразделений. И научиться формировать запросы и формы, отфильтровывая только необходимую информацию для отчетов. Предоставлять отчеты.
С помощью программы Power Point учащиеся готовят презентацию своей фирмы, товаров или услуг.

Изучая графические редакторы, например, КОМПАС, дети знакомятся с профессией инженера, архитектора, дизайнера.  С помощью операций выдавливания, вращения, приклеивания и сечения учатся создавать Детали, элементы архитектурных сооружений и дизайнерских шедевров.
Реализуя метопредметный подход на уроках информатики, ориентируя учащихся на практическое применение получаемых знаний, я стремлюсь повысить интерес к предмету, заложить начало развития экономического и организаторского мышления у учащихся и помочь им в профессиональном самоопределении.
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