Конкурсная работа.
Название номинации: Методические материалы по профориентационной деятельности и профессиональному самоопределению одаренных детей и детей, мотивированных к обучению.
Автор: Зозуля Юлия Сергеевна, преподаватель 1 категории экономических дисциплин. Помогали: Казанцева Виола, Третьякова Елена, Сидорова Алина, Сапрыгина Дарья, Шулаева Ксения, Скоробогатова Елизавета, студентки 15 группы (Строительство и эксплуатация зданий и сооружений)
Электронный адрес: Julia1312.79@mail.ru
Учебное заведение: Государственное Бюджетное Образовательное Учреждение Среднего Профессионального Образования (среднее специальное учебное заведение) «Южноуральский энергетический техникум», 457040, Челябинская область, г. Южноуральск,  ул. Строителей, д.3. Телефон (35134) 4-23-12, E-mail: Yets-ugur@chel.Surnet.ru

Название работы: Макет «Аллея павшим»
Цели: формирование у подрастающего поколения духа патриотизма,  любви  к Отечеству, к своей Родине. Эта работа объединяет тех, кто  любит свою малую родину, ценит семейные традиции, не хочет забывать своих корней.
Задачи: способствовать формированию  интереса к изучению истории родного края, повышению уровня знаний молодежи о семейных традициях; способствовать развитию самостоятельного творческого мышления через изучение культурных, духовных и исторических ценностей и традиций малой родины; сформировать положительное отношение молодежи к малой родине, как месту с богатыми культурными традициями, высоким потенциалом в сфере культурного развития.
Полученный результат: во время работы над данным проектам, у студенток сложилось хорошее впечатление о своей Родине, они много общались в неформальной обстановке.

