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Вид деятельности: поисково-познавательная.

Тема: «В стране Вообразилии».

Реализуемая программа: 

«Программа воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.Васильевой. 2007; 

Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования

Программное содержание: 

ОО «Познавательное развитие»: 

1.  Закреплять знания детей о свойствах окружающих предметов и действовать с ними учитывая эти особенности. 

2.  Развивать восприятие, воображение, произвольное внимание, память.  

3. Познакомить детей с познавательно-исследовательской деятельностью – учить переносить имеющийся опыт на новый материал, самостоятельно делать выводы исходя из предложенной ситуации.  Поощрять проявление самостоятельности.

4.  ОО «Художественно-эстетическое развитие»: Реализовать самостоятельную творческую деятельность детей путем дополнения предложенного изображения (приклеивание рисунков героев сказки на страницы книги).

5.ОО «Социально-коммуникативное развитие»: Учить детей доброжелательному взаимодействию друг с другом и педагогами.  

6.  ОО «Речевое развитие»: Расширять и активизировать словарь детей по тематике: магнит, железные, крупа, сито, просеять, сказочный, волшебная. Развитие слухового внимания,  умения отвечать простыми распространенными предложениями, обучения пониманию вопросов косвенных падежей (кого?, чего?, кому?, кем? и т.д)
Активизация словаря: название сказок, их героев, волшебных предметов по тематике: Золушка, Кот в Сапогах, хрустальная туфелька, царевна-лягушка, черепаха Тортилла, стрела, корона, туфелька, шляпа.
Обогащение словаря: волшебный, сказочный, стрела, сито, шляпа, чепец.

7.  ОО «Физическое развитие»: Учить выполнять простые действия по подражанию в соответствии с текстом. 

8.  Воспитывать любознательность, развитие интересов детей, познавательной мотивации, умение слышать педагога.

Предварительная работа: чтение сказок: Ш.Перро «Золушка», «Кот в Сапогах»,

русская народная сказка «Царевна-лягушка», просмотр фильма «Приключения Буратино».

Материалы и оборудование: книга сказок с заготовками для наклеивания, персонажи по количеству детей; атрибуты: туфелька Золушки, стрела, корона, чепец, очки, золотой ключик, шляпа с пером, ящичек с 4 отделениями, 4 баночки с запахом (лимон, клубника, ель, роза), сундук с раздаточным материалом (магнитами, шнурками, железными предметами), бассейн; раздаточный материал на каждого ребенка: сито, фломастеры, заготовки с лабиринтом, клей-карандаш, наклейки по сюжету, салфетки.
Художественный ряд: стихотворение «Вьется тропка в темной чаще…»  Г. Жанов
Предполагаемый результат: 

1. Помочь использовать имеющиеся у детей знания для решения поставленных задач.

2.Учить детей работать вместе, слушать других, помогать в решении проблемной ситуации.

3.Формировать умение делать выводы, основываясь на результатах своей деятельности. 

4. Вместе с детьми закончить оформление книги-панорамы.

Ход образовательной деятельности: Дети входят в зал, где их встречает педагог.

Введение детей в игровую ситуацию.

- Ребята, из моей волшебной книги пропали все сказочные герои. В ней нет ни одной картинки! И только выполнив их задания мы сможем вернуть героев в книгу. Посмотрите вокруг – возможно, здесь вы увидите предметы, которые подскажут нам где искать сказочных персонажей. (ответы детей).

-  Я положу книгу на стол, и мы отправляемся в путь! Хотя, нет, я предлагаю взять с собой волшебную книгу - как только мы выполним задание, герой появится на ее страницах. (на экране появляется раскрытая книга без рисунков). Попробуем угадать, кто оставил нам первое задание. (дети с педагогом подходят к столу где стоят кружки с перемешанной крупой, тарелочки, сита и хрустальная туфелька).

 Задание №1. Золушка. (предметы для угадывания туфелька и тыква. Проблемная ситуация: Как разделить два вида крупы- манку и рис- просеивание крупы)

- Как зовут героя, который оставил задание? (ответы детей) Почему вы так думаете? Посмотрите, что стоит на столах и скажите, о чем может попросить нас Золушка? Вот, что она написала: 
«Собираюсь я на бал, с просьбой обращаюсь к Вам. 
Всю крупу переберите, и в тарелки положите».
- Ребята, как нам выполнить это задание? Может на столе найдется предмет который может нам помочь? (на столе лежат миски, ложка, кружка, сита с разной поверхностью- дети пробуют просеивать через них крупу- уточняем у кого получается, у кого нет и почему- поверхность слишком плотная или наоборот слишком большое расстояние между ячейками- все зерно проваливается). Задание выполнено, друзья! И Золушка тоже появилась на страничках нашей книги. (звучит музыка, Золушка появляется на экране).

 - Нас ждет новая сказка, друзья. Давайте узнаем какая!

Задание №2 «Царевна-лягушка». (предметы для угадывания - стрела и корона. Проблемная ситуация – очистить пруд).

- Какому герою принадлежит предмет? Как называется сказка? (ответы детей).

- Вот и задание: 
«Ква-ква-ква, мой грязен пруд, в нем кувшинки не растут!
 Помогите мне друзья! Но… воду трогать вам нельзя!»

- Посмотрите, какие предметы лежат на дне. Чем они похожи? Как же нам их достать не замочив руки? (ответы детей).  Здесь стоит волшебный сундучок, может там нам что-то пригодиться? (достает шнурки, магниты, молоток, ложка). Какие предметы могут нам помочь? Как мы опустим магнит в воду? (дети привязывают магнит к веревке и вытаскивают из болота железные предметы). Молодцы, вы правильно выполнили задание. А вот и наш герой появился на странице книги. (герой появляется на экране мультимедиа под музыкальное сопровождение). Куда мы отправимся на этот раз? Я вижу очень необычную шляпу – постараемся угадать, чья она!

Задание №3. «Кот в сапогах» (предмет для отгадывания- шляпа, лабиринты). 

Интересно, какой герой может носить такую шляпу? (ответы детей) Хотите узнать кто это? Тогда проведите дорожку фломастером от шляпы - до замка - и вы узнаете кто носит этот головной убор! (дети проводят дорожку и за изображением замка «находят кота в сапогах).

- Кот в сапогах любит задавать разные хитрые вопросы, сможете ответить на них? (ответы детей)

- Угадайте волшебные предметы: когда я назову волшебный предмет- хлопайте в ладоши, когда обычный- стойте тихо.

-  В какой сказке: девочка поняла, что разговаривать с волками опасно? 
- Какой герой говорил: как выскочу как выпрыгну, полетят клочки по закоулочкам?
-  Какие волшебные слова надо сказать что бы избушка повернулась к вам? (раздается музыка и на экране появляется кот в сапогах).

Задание №4. «Черепаха Тортилла». (предметы для отгадывания: чепец, очки, ключ. Проблемная ситуация: «Расставь баночки на полки правильно, определяя содержимое по запаху» 

- Ребята, кому могут принадлежать эти предметы? (дети рассматривают очки, золотой ключик и чепец, высказывают предположения). Конечно, это черепаха Тортилла. И вот о чем она нас просит…

Вьется тропка в темной чаще,

Под листвою шелестящей,

Скрыт от взора человека

Домик с вывеской «Аптека»

В домике одна без страха

Проживает черепаха

Заболеет зверь и птица- сразу к ней идет лечиться.

Вдруг, ворвался серый волк

Застучал зубами щелк – щелк

Порошки просыпал на пол, 

Черепаху в угол спрятал, 

Что же делать черепахе, 

Как лечить лесных друзей? 

Перепутал волк все банки

Кто поможет ей теперь?

- Сможем мы помочь черепахе? У нас есть отделения с картинками. Посмотрите, какие баночки здесь стояли. А как нам узнать какую баночку куда поставить? (дети высказывают предположения, и сходятся на том, что баночки надо понюхать) Молодцы - вы правильно угадали все запахи. А что нам помогло выполнить это задание? Наш чуткий нос! А теперь посмотрите, черепаха тоже появилась на страницах книги! (на экране появляется изображение черепахи). 
Снова тете Черепаха в домике живет без страха

И встречает всех с приветом, помогает всем советом.

-Друзья давайте вспомним всех, кому мы помогли сегодня. (дети перечисляют героев, появляющихся на экране). 
Итог: Мы выполнили все задания, и теперь герои могут вернуться волшебную книгу сказок.  (Звучит музыка и герои пропадают с экрана. Дети вместе с педагогом подходят к столу, где лежит книга сказок). 
- А вот и наши сказочные друзья! Давайте поможем им найти нужные страницы.  
- Задание: нужно наклеить изображение героев на страничку, изображение должно совпадать с контуром! Украсить страничку можно дополнительными картинками, которые вы найдете на столах. (дети выполняют задания, педагог оказывает помощь по необходимости).
- Посмотрите, какая чудесная книга у нас получилась. Помогла нам в этом дружба- ведь мы все делали вместе! Книгу я хочу показать и другим детям из детского сада, а вам подарю на память о нашей встрече волшебные фломастеры. 

