РЕЦЕНЗИЯ

на программу дополнительного образования «Искорки» 

(художественно-эстетического направления) 

Князевой Ольги Анатольевны, 

педагога дополнительного образования

Муниципального бюджетного специального (коррекционного) образовательного учреждения для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальной (коррекционной) общеобразовательной школы VIII вида 

№ 119 г. Челябинска

           Политика правительства России в области специального (коррекционного) образования направлена на обеспечение максимально возможного развития, обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья.  В настоящее время происходит расширение перечня услуг предоставления специальных и дополнительных форм коррекционного воздействия. Одной из таких форм, позволяющих успешно решать проблемы  развития умственно отсталого ребенка школьного возраста, является организация дополнительного образования  на базе специального (коррекционного) учреждения. 

           Программа дополнительного образования «Искорки»  Князевой Ольги Анатольевны несет художественно – эстетическую направленность и является  продолжением использования  культурологического подхода в коррекционной работе с умственно  отсталыми учащимися среднего школьного возраста.

            Рецензируемая программа  (далее – Программа) отвечает современным требованиям по содержанию и структуре  - в пояснительной записке четко сформулированы цели и задачи, описаны принципы построения программы, методы, формы работы. Содержательные блоки и темы занятий определены исходя из поставленных целей и задач Программы.

           Предлагаемая Программа удачно вписывается в систему учебных и коррекционных курсов специального (коррекционного) образовательного учреждения VIII вида, сохраняет междисциплинарные связи с занятиями по чтению, развитию речи.

Необходимо отметить соответствие содержания Программы критериям контролируемости и результативности, изложенным в пояснительной записке. Представленная разработчиком педагогическая диагностика позволяет своевременно получать сведения об эффективности освоения содержания Программы, осуществлять оценку достижений учащихся.

           Актуальность данной Программы заключается в том, что она позволяет эффективно решать проблемы  коррекции  развития детей с ограниченными возможностями  здоровья школьного возраста в рамках дополнительного образования, значительно расширяет арсенал средств, форм и методов работы с умственно отсталыми детьми  с использованием культурологического подхода в коррекционной работе. 

Программа полно  раскрывает содержание деятельности в объединении дополнительного образования данного направления, что позволяет рекомендовать ее реализацию в региональной педагогической практике  специальных (коррекционных) образовательных  учреждений VIII вида. 
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