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Роль семьи в развитии одаренных детей в школах с двуязычным обучением.
Тема:    Роль семьи в развитии одаренных детей в школах с двуязычным обучением.

Цель:  обосновать, что влияние семьи является неоспоримым фактом наиболее эффективного развития одаренности.

Задачи:

- показать роль родного языка,  как основу развития интеллекта, формирования эмоциональной сферы ребенка, становления творческой личности
-  рекомендовать педагогам  для развития одаренных детей использовать семейные традиции
    Ожидаемый результат:

Теоретическое обоснование и небольшое исследование может заставить задуматься многих родителей, педагогов одаренных и неодаренных детей о важной роли семьи в  развитие личности ребенка, а именно о прививание  детям желания говорить на родном языке, воспитывать уважение к родному языку, культуре, обычаям и традициям своего народа.

Одаренность интересует как психологов, так и общество в целом, так как достижения одаренных людей вносят большой вклад в человеческую культуру, а одаренные дети – это будущее, потенциал общественного развития. В настоящее время существует повышенный интерес к проблеме одаренности, к проблемам выявления, обучения и развития одаренных детей и, соответственно, к проблемам их семейного воспитания.

Многие родители считают своего ребенка одаренным, потому что он раньше других начал говорить или опережает, по их мнению, в развитии своих сверстников, но часто они ошибаются, не понимая значения этого слова. Одаренность – это наличие у человека хороших задатков к развитию способностей, позволяющих ему быстро развивать у себя эти способности, успешно осваивать и справляться с видами деятельности, связанными с соответствующими способностями [3;].

Одаренность – это сложное психофизиологическое явление, и оно определяется взаимодействием следующих факторов: доминирующей ролью познавательной мотивации, интеллектуальным развитием, творческой активностью, развитием специальных способностей, личностными проявлениями.

Существует классификация одаренности:

– дети с высокими показателями по специальным тестам интеллекта (интеллектуальная одаренность);

– дети с высоким уровнем творческих способностей (творческая одаренность);

– дети, достигшие успехов в каких-либо областях деятельности (музыканты, художники, математики) – талантливые дети;

– дети, хорошо обучающиеся в школе (академическая одаренность).

Каждая из этих категорий отражает определенное отношение к пониманию одаренности как психического явления. [4]

Целенаправленное обучение и имеет большое влияние на развитие одаренности ребенка, но влияние семьи является неоспоримым фактом наиболее эффективного развития одаренности. Только родители, как постоянные наблюдатели развития своего чада с самого первого дня жизни, способны заметить первоначальные признаки одаренности у своего ребенка, поэтому от их действий и отношения к этому зависит дальнейшее будущее человека. Процесс раскрытия таланта в ходе познания и творчества доставляет удовольствие не только ребенку, но и его родителям.

   Одаренность – это задатки самой природы, которые не исчезают со временем и непременно проявятся в дальнейшей жизни, но с условием постоянного развития этих задатков, в котором большую роль играет семья.

Одаренность "определяет возможность достижения успеха, а этим определяется, в какой мере будут развиты способности".[5]

Бесспорно остается основной задачей выявление, но не менее важной  момент развитие данной категории . К сожалению опыт работы с такими детьми показывает, что  к концу 11 класса этих детей остается мало. Причем такая тенденция наблюдается в многонациональных школах в частности у нас, где учатся 45% башкир, все образование и почти все дополнительные занятия на русском языке. Одна из главных причин, как родители так и дети не заинтересованы в изучении родного языка. Т.к. при сдаче ГО, ЕГЭ и при поступление ВУЗы, техникумы никого не интересует твой внутренний мир.  Хотя  родной язык – основное средство общения и одновременно важнейшее средство восприятия мира. Ребенок, лишенный этого средства, не сможет по-настоящему впитывать в себя другие знания и навыки, а также не сможет в полной мере развивать свои духовные способности.
 К.Д. Ушинский убедительно показал значение родного языка для развития умственных способностей. «Родной язык, - пишет он, - основа развития интеллекта, формирования эмоциональной сферы ребенка, становления творческой личности, способной создавать национальные и общечеловеческие культурные ценности».Это наилучшее средство познания истории народа, его духа, воспитания, любви и уважения к родному народу, чувство гордости за тот вклад, который он вносит в общечеловеческую культуру. Одновременно он является реальной основой полноценного интернационального воспитания, которое, будучи безнациональным, теряет смысл». Язык есть средство не только общения, но и накопления и хранения информации, полученной в результате общения. Чувство языковой общности перекликается с такими влияющими на национальное самосознание социально-психологическими образованиями, как гордость за свой народ, за его историю, как любовь к своему языку - признаку национальной солидарности.

Этого факта не хотят признавать ни родители, ни дети, нужно откровенно сказать и педагоги.  Мы педагоги в свою очередь тоже не можем донести родителям о важности родного языка.

Но недавно проведенные исследования заставили нас задуматься о важной роли родного языка, семьи и ее традиции.

Перебирая, много литературы  мне понравилось исследования  социолога Ольги Сачавой, кандидата филологических наук, магистрант программы «Управление образованием» Высшей школы экономики (Санкт-Петербург). Решила, ее методику исследования применить, в своей школе немного скорректировав. В очередной раз можно наглядно убедить родителей о роли семьи в  развитии и обучении детей.
Анкета, которую раздавали мы  родителям учащихся всех ступеней обучения (2,6,10 кл), включала в себя 5 блоков вопросов. Четыре блока – вопросы о семье. Пятый  – о ребенке и его успеваемости. Самое первое нас заинтересовало, влияет ли на школьные успехи детей материальный достаток и условия жизни их семей. Однако прямой зависимости от материального достатка мы не обнаружили.  Большинство участников нашего опроса,  строятся или имеют жилье по ипотеке. Только 40% семей живут в собственном жилье. Семьи отличников и троечников примерно в равных пропорциях проживают и в отдельных квартирах, домах или снимают жилье, есть и те , которые проживают с бабушками.. Пришлось сделать вывод: обстановка жилищно-бытовых условий  не мешает ребенку быть успешным в учебе.
Не влияет на успеваемость детей и наличие в семье домашней библиотеки. В семьях 53% отличников дома хранится более 150 книг, но 55% семей троечников тоже заявили, что их семейная библиотека состоит из 80 книг. Семьи 5% отличников и 6% троечников владели большими библиотеками (более 1000 книг). Трудно найти зависимость, верно? Важный вопрос, который волнует всех: влияют ли родительские доходы на оценки детей? Можно ли утверждать (как это делают некоторые), что при низком уровне семейных доходов ребенок просто обречен на получение  плохих оценок?  Наше исследование отвечает однозначно: нет. В опросе участвовали малообеспеченные семьи, с доходами на каждого менее 4000 рублей в месяц. Именно из этих семей вышли 26% всех троечников и… 30% всех отличников! Отличников в малообеспеченных семьях оказалось даже больше, чем троечников.Доходы 20% семей  отличников и 24% семей троечников составляли до8 000 тысяч рублей на человека. 25% отличников и 21% троечников заявили о доходах более 10 000 рублей на каждого члена семьи. Пропорции и в этом случае сопоставимы. И – мы возвращаемся к той  же загадке. В одном случае дети из малообеспеченных (или, напротив,  состоятельных семей) почему-то учатся на тройки, в другом – на пятерки!».Так же было учтено, что состоятельные родители могут нанять репетиторов, и, как правило, нанимают. Но чаще всего родителям не удается компенсировать  недостаток семейного общения вкладами в образование ребенка (репетиторы, платные курсы и т.п.). Эти вклады просто не всегда работают. Материальное благополучие и даже богатство семьи само по себе не способно позитивно влиять на школьные успехи детей. Влияет другое. И теперь мы подходим к самому интересному. Условие первое, неожиданное – бабушка
Исследование, проведенное среди семей нашей школы доказало, что можно готовить уроки на кухонном столе в  однокомнатной квартире и быть отличником. Можно иметь отдельную комнату и быть троечником. Неважно, где ты живешь. Важно, – с кем.

Так вот, оказалось, что 15% отличников и хорошистов живут в одной квартире с бабушками и дедушками, 40 % живут рядом и очень часто общаются с ними. Причем важно отметить, что 20 % процентов детей башкир общаются с бабушками и дедушками на родном языке.

А 42% успевающих детей общаются со старшими родственниками, даже если те проживают в другом городе (практически все каникулы проводят с ними).  Троечники же  в 40 % случаев вообще не встречаются с бабушками и дедушками.  А 5% детей с низкой успеваемостью сообщили, что никогда в жизни не видели старших родственников.

В ступенях обучения напрямую влияют ценности его семьи, чем важнее для взрослых отношения внутри их семьи, чем большую ценность представляет для родителей школьника семейная жизнь (в том числе отношения со старшими родственниками), чем больше внимания родители уделяют построению внутрисемейных связей, тем выше школьные оценки их ребенка. Грамотно выстроенные внутрисемейные связи  свидетельствуют о психологической компетентности родителей. Поэтому их можно назвать ключевым фактором, определяющим успеваемость ребенка и для развития способностей ребенка».

Условие второе, еще более неожиданное – семейный праздник

И в этой связи не должен казаться необычным следующий пример,. Наше исследование показало, что 67 % хорошистов и отличников начальной школы и 73 % хорошистов и отличников средней школы живут в семьях, где всегда отмечаются семейные праздники (включая все русские и башкирские национальные праздники).А вот в семьях большинства троечников такие праздники отмечаются эпизодически. Или – не отмечаются вообще!

И очень важно, чтобы семейные торжества не были импровизированными (собрались, выпили, разбежались). Надо, чтобы семья готовилась к ним заранее: обсуждала подарки, накрывала праздничный стол, разрабатывала сценарий праздника, шила костюмы, рассылала родственникам и друзьям приглашения. 
 Мы обнаружили  одну интересную закономерность: чем выше доход семьи и чем ниже культура семейных праздников, тем ниже оценки ребенка.

И наоборот: чем выше культура семейных праздников по отношению к доходам семьи (средним или даже низким) тем выше успеваемость школьника!

В международных исследованиях часто подчеркивается: чем выше уровень образования родителей, тем лучше учится их ребенок. Но это тоже не так.

Например, 64%  мам и пап отличников из начальной школы, участвовавших в нашем исследовании, имеют высшее образование, а в 20% семей отличников из начальной школы один из родителей имеет даже два высших образования. 68% родителей троечников имеют только среднее образование. Казалось бы, все правильно, как в исследованиях? Тоже нет.

Если в начальной школе лишь каждый пятый родитель троечника имел высшее образование (21%), то в основной школе их в два раза больше (43%). То есть со временем дети высокообразованных родителей тоже могут стать троечниками.

Но вряд ли мы должны удивляться тому, что 56 % всех отличников и хорошистов, участвовавших в исследовании, живут в многодетных семьях . Где дети приучены труду и этих семьях развита ответственность и дружеские взаимоотношения.
 Таким образом, если для родителей важна ценность семейных отношений, то следующая по значимости ценность – профессиональная самореализация. Возможно, эту мировоззренческую и жизненную позицию родителей по отношению к труду ребенок воспринимает как норму и реализует применительно к собственному труду – учебной деятельности.

Согласно исследованию,  56 % родителей отличников и хорошистов заявили, что работают, в первую очередь, для самореализации. Они говорят не только о  моральном удовлетворении, но и об удовольствии от своей профессиональной деятельности. Лишь 20 % родителей троечников рассказали, что работают ради самореализации. Большинство из них трудятся, по их собственным  словам, «ради денег».Чем более довольны жизнью родители, тем успешнее в учебе их дети. Это – закономерность. 23% родителей троечников ответили, что не полностью удовлетворены своей жизнью, а 9 % заявили, что собственная жизнь их вообще не устраивает. Среди родителей отличников «недовольных» вообще нет. На всех уровнях образования (от начальной до старшей школы) недовольные жизнью родители, как правило, не удовлетворены и учебными достижениями собственного ребенка. Я думаю, любому педагогу известен этот персонаж – «ребенок неудовлетворенных родителей». Его родителям всегда кажется, что главный ресурс развития их чада – это не собственная семья, а общение с одноклассниками из семей с более высоким социальным статусом. Если же таких одноклассников нет, семья снова и снова ищет для отпрыска другую школу. Но «ребенок неудовлетворенных родителей» и в новой школе продолжает учиться неудовлетворительно.  Ведь его проблемы – не в школе и не в одноклассниках. Его проблемы – в семье.

 И все же, мы думаем,  большинство родителей, не поверит, что материальное положение семьи в действительности так мало значит для успехов школьника. И что личное ощущение счастья, которое испытывают родители, гораздо важнее для их детей. 
На самом деле здесь проявляются более сложные взаимосвязи. Мы пришли к выводу, что успеваемость школьников  коррелирует не с объективными финансово-экономическими условиями, в которых живет семья (они, как мы уже видели, могут быть одинаковы и у отличников, и у троечников), а с системой ценностей их родителей, чем дышат родители к сожалению, на сегодняшней день менталитет сельских жителей стало «мещанство», увидели у соседа красивую шубу и мне надо!? В том числе – с экономической компетентностью родителей, с их желанием и умением инвестировать в будущее своей семьи. Эта компетентность выражается через соотношение между уровнем дохода и качеством материального окружения, который семье при данном уровне дохода удается обеспечить. То есть на первое место снова выдвигается личность родителей, их отношения с близкими и с окружающим миром.

Возьмем для примера среднюю семью отличника или хорошиста из нашего исследования. Такая семья имеет доход  4000-10000 рублей в месяц на человека, дачу в 62 % случаев, машину – в 35 % случаев (жилищный вопрос не решен у 30 %). Родители учащихся с тройками при том же уровне дохода в семье  имеют дачу лишь в 36 % случаев, а машину – в 27 %. (жилищный вопрос не решен в 50% случаев). Но самое интересное, что даже при более высоких доходах (превышающих 10 000 рублей в месяц на человека) родители троечников все равно не всегда  могут купить дачу или  автомобиль. Значит, речь идет, в первую очередь, об экономической некомпетентности этих семей, об их  неспособности управлять семейными финансами.

Поэтому в семьях с относительно низким доходом, но более высоким уровнем предметного окружения (квартира, машина, дача) дети показывают более высокие образовательные результаты, чем в тех семьях, где уровень дохода относительно высокий, но качество предметного окружения ниже.

Из числа отличников и хорошистов 11 % процентов  одаренных учащихся из этих процентов 8%  (творческая одаренность- 5%,  академическая- 3%)-знают и говорят на родном языке и близко общаются с бабушками.
 Я думаю, мы, школьные преподаватели,  совершали и совершаем ошибку, вкладывая деньги  только в компьютеры, книги, учебное оборудование для школы и для семей. Мы надеялись, что эти вложения повысит успеваемость детей. На самом деле нужно вкладывать средства в целенаправленное взаимодействие с семьями, в формирование у родителей и детей необходимых ценностей и компетенций. 

С точки зрения развития личности, хорошее знание родного языка является необходимостью. По социолингвистическому исследованию дети, которые дома не овладевают в полной мере родным языком и которые в школе обучаются на каком-нибудь другом языке, никогда не смогут как следует владеть тем или иным языком; они не будут "ни одно – ни двуязычными", а "полуязычными". Язык – основное средство общения и одновременно важнейшее средство восприятия мира. Ребенок, лишенный этого средства, не сможет по-настоящему впитывать в себя другие знания и навыки, а также не сможет в полной мере развивать свои духовные, творческие способности. 

На наш взгляд, необходимо сделать следующее:

– во-первых, в семье прививать детям желание говорить на родном языке, воспитывать уважение к родному языку, культуре, обычаям и традициям своего народа.

– во-вторых, изучение родного языка, как средства общения и воспитания, необходимо начинать с дошкольного возраста.

-в- третьих  проектные работы, научно-исследовательские работы направлять на знания своей культуры, семьи, традиции (славянских, мусульманских)
Рассмотрение вопроса о сохранении, развитии родного языка и национальных традиций позволяет говорить о том, что данный процесс осуществляется в первую очередь в семье.
Исходя из вышесказанного можно сделать вывод, о том, что  семья с                                                                                                                                                                                                                                          владением родного языка, знанием своих традиции, своих корней, где есть духовные ценности может реализоваться профессионально и жить в гармонии , что  создает благоприятную атмосферу и среду для развития одаренного ребенка.
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