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Видеофильм авторского 
урока можно увидеть по ссылке:
 https://yadi.sk/d/UThutc1roqxCo 
Цель: расширение кругозора по искусству театра; знакомство с драматургией В. Маяковского; с творческим наследием К. Малевича, В. Кандинского. 
Задачи: 
1.Развить творческую активность учеников.
2. Выявить значение театральных терминов: спектакль, дебют, премьера.
3. Развить навыки самостоятельной работы с поиском материала для сообщения.

Оформление: на занавесе афиша пьесы «Клоп» Маяковского; реквизит к театральной постановке; копия картины В.Кандинского.
Организационный момент: каждый входящий на урок, пишет театральный термин на листочке и складывает в шляпу.

Ход урока
Учитель: 
В нынешний практичный век, с его огромными городами и скоростями, банкоматами и Интернетом, роль искусства не снижается, а, напротив неустанно возрастает. Правда, само искусство меняется неузнаваемо. Эти перемены начались в начале 20 века. Кубизм, футуризм, абстракционизм, сюрреализм – это всё направления искусства начала прошлого века. 
Перемены затрагивают и искусство театра. 22июня 1897 года в московском ресторане «Славянский базар» состоялась встреча К.С.Станиславского и В.И.Немирович - Данченко. Они проговорили 18 часов. Эта встреча определила развитие театрального искусства. Появилась новая профессия -  режиссёр; упраздняют суфлёра; капельдинеры не разносят напитки во время действия. Во МХАТе впервые прозвучала и привычная сегодня фраза: «Вход в зрительный зал после третьего звонка воспрещён». 
Во всём мире известно понятие «Система Станиславского». Из созданного им тетра (МХАТА) вышло несколько студий, которые выросли в театры страны: театр имени Вахтангова, театр Мейерхольда. Всеволод Мейерхольд хотел смелых и необычных форм. Он был настоящим театральным революционером. И он ищет таких же необычных драматургов. 
На экране портреты В. Мейерхольда, В. Маяковского
«Театр  - не отображающее действие, а -  увеличивающее стекло", – писал В. Маяковский. Сам он с детства мечтал жить так, чтобы своими делами освещать людям путь к светлому будущему. Ему было приятно, когда школьные товарищи, сокращая фамилию, называли его "Володя Маяк". 
Поэт, как известно, являлся одной из центральных фигур русского футуризма, а футуризм заявлял о себе как искусство будущего. В связи с этим Маяковский писал: “Великая ломка начата нами во всех областях красоты во имя искусства будущего. Как и положено футуристу, Маяковский восторженно принимает революцию как предвестницу грядущего, он видит свою задачу в творении нового искусства — искусства будущего. Вспомним его лозунг: «Будущее не придет само, если не примем мер». Художник, по Маяковскому, призван научить людей строить новую жизнь. 
Особое значение Маяковский придавал драматургии.  Театр - мощнейший рычаг воздействия на людей. В 1928 В.Мейерхольд попросил  написать пьесы для нового театра. Так родились сатирические пьесы «Клоп» и «Баня». Кстати оформлял его спектакли Казимир Малевич. Среди художников, преобразовавших искусство 20 века, он занимает одно из первых мест.
Презентация ученика «К.С.Малевич»
1 Слайд

Малевич Казимир Северинович (1879, Киев - 1935, Ленинград) - художник-авангардист. Родился в семье управляющего заводом.

2 Слайд

 С 11 лет много рисовал и писал красками. В 1894 Малевич Казимир учился в рисовальной школе, потом переехал с семьей в Курск. Там он участвовал в кружке любителей искусства и служил чертежником, так он  зарабатывал деньги на жизнь и учебу в Москве. В 1904 приехал в Москву, где недолго посещал занятия в училище живописи, ваяния и зодчества и в Строгановском училище. Ранние работы художника близки к импрессионизму и фовизму. 
В 1905 вернулся в Курск и стал самостоятельно занимался живописью. В 1907 состоялось его первое известное по каталогам участие в выставке Московского товарищества художников. В 1913 году Малевич создал первые картины в специфическом абстрактно-геометрическом стиле, который он назвал «Супрематизм».

3 Слайд

Черный квадрат

“Чёрный квадрат”-  Картина написана Малевичем 21 июня 1915 года . Это икона русского авангарда, одна из самых известных картин русской живописи. Всемирную известность картине и её автору принёс глубокий смысл, вложенный художником в картину. Смысл “Чёрного квадрата” Казимира Малевича неотделим от времени его создания.  то было время пика развития авангарда в русской живописи, время исторических революций, выражаясь собирательно – время больших перемен во всех сферах жизни.

Свои эстетические идеи художник выражал при помощи композиций, в которых построение формы не предполагало необходимости цвета и фигуры: познание цвета и формы происходило через ощущения даже не столько художника. 
«Рассказывают, что Малевич, написав “Черный квадрат”, долгое время говорил всем, что не может ни есть, ни спать. И сам не понимает, что такое сделал. Когда мы смотрим на черный квадрат, то под трещинами видим нижние красочные слои - розовый, лиловый, охровый, - по-видимому, была некая цветовая композиция, признанная в какой-то момент несостоявшейся и записанная черным квадратом».

4 Слайд

Женщина с граблями (1930-1931гг.)

Женщина с граблями" принадлежит ко второму крестьянскому циклу произведений К.С. Малевича. Формальным поводом для его возникновения была утрата ранних крестьянских работ художника, оставшихся за границей после показа на выставках в Варшаве и Берлине в 1927 году. Картина составлена из цветных геометрических элементов, они представляют женскую фигуру и обобщенно трактованный пейзаж – следствие поиска универсального образа мира. Подобные образы Малевича воплощают страх перед трагедией обезличивания и одновременно сохраняют вселенский характер, свойственный всякому большому искусству.

5 Слайд «Работа в театре»

Вклад художников-оформителей, в первую очередь Малевича, в спектакль, является главным художественным достоинством спектакля, благодаря которому он вошёл в историю культуры. «Эта была живописная заумь, предварявшая исступлённую беспредметность супрематизма», писал об оформлении Бенедикт Лившиц. «Декорации Малевича с фантасмагорическими изображениями-осколками видимого мира, его костюмы, где господствовала безоглядная деформация актерских фигур, создавали в резких лучах прожекторов небывалые сценические эффекты «Декорации ко всем картинам построены по единому принципу. Кажется, что действие всегда происходит внутри какого-то куба. Грани этого куба не дают возможности выйти за его пределы. 1-я картина решена в чёрно-белой гамме, в декорациях 2 картины, наряду со ступенеобразным мотивом появляется мотив закручивающейся спирали и появляется чёрно-зелёная гамма. 

«Третья и четвертая картины усиливают это напряжение. В них появляется все больше абстрактных фигур и линий, которые заполняют все пространство. Кульминацией является эскиз четвертой картины с его мотивом Солнца, которое уже почти закрыто абстрактными фигурами Нового мира». В 5-й картине (Новом мире) поле поделено пополам на чёрную и белую часть диагональю. В 6-й картине все поле задника занято трубами, колесами, так как представляет собой гимн машинерии.
Учитель: 
Гениальность не в том, чтобы передать возможно правдивее эпизод… Наша гениальность – найти новые формы современного нам дня, чтобы наше лицо было печатью нашего времени. Пьесы «Клоп» и «Баня» устремлены в будущее. Маяковский яростно боролся против того, что мешало процветанию страны, против многочисленных пороков, свойственных всему советскому обществу, и пороков, характерных для отдельной личности.
Отрывок из пьесы В. Маяковского «Клоп» 

Учитель:

Присыпкин во второй части комедии попадает в 1979 год. Будущее общество предстает в пьесе организованным, упорядоченным, максимально индустриализованным. В нем нет места для человеческих пороков и даже слабостей. Такой ли хотел Маяковский видеть будущую жизнь? Правильное и упорядоченное общество сажает Присыпкина в клетку, чтобы защищаться от вредных бацилл грубости, пошлости, хамства, праздности. Казалось бы, общество спасено от заразы, названной «обывателиус вульгарис», пьеса должна закончиться счастливой развязкой. 
Однако в финале пьесы все не так просто. Чуть ли не единственным живым человеком среди каких-то механических (морально) людей будущего оказывается Присыпкин. Ему свойственны, по крайней мере, эмоции, хотя и жалкие, примитивные. Рационалистам будущего не знакомы чувства, сомнения, слабости. Все решают разум, наука, везде господствует порядок. Маяковский создает пьесу-предупреждение («Клоп»). Недаром ополчились на автора пьес критики и литературные доносчики всех мастей, что сыграло немаловажную роль в приближении трагической, развязки и ухода его из жизни.

Каждый из вас писал театральный термин и складывал в шляпу. Теперь нужно их объяснить. Опрос.
Сегодня мы добавляем ещё несколько:
Спектакль – итог общей работы театрального коллектива. В переводе с латинского «зрелище».
Премьера – это первый спектакль, завершение долгого процесса, который называется выпуск спектакля.
Дебют – первый выход на сцену молодого актёра. 

Учитель: 
Завершая разговор о театре, хочется сказать о В. Кандинском,  известном абстракционисте, который занимался сценографией для театра.  Оформлял сюиту Мусоргского «Картинки с выставки».

Презентация о В. Кандинском (2мин.)

1 слайд

Васи́лий Васи́льевич Канди́нский (4 (16) декабря 1866, Москва — 13 декабря 1944, Нёйи-сюр-Сен, Франция) — выдающийся русский живописец, график и теоретик изобразительного искусства, один из основоположников абстракционизма.

 Родился в Москве, получил основное музыкальное и художественное образование в Одессе, когда семья переехала туда в 1871 году. Родители предполагали для сына профессию юриста, Василий Васильевич блестяще окончил Юридический факультет Московского государственного университета. В 1896 знаменитый Дерптский университет в Тарту предлагает место профессора, но Кандинский отказывается.

Абстракционизм - направление в искусстве XX в., принципиально отказавшееся от изображения реальных предметов и явлений в живописи, скульптуре, графике и т. п. и заменяющее их сочетаниями геометрических фигур, линий или цветовых пятен.

2 слайд

Так, по ряду причин в 30 лет он решил стать художником; это произошло под влиянием выставки импрессионистов в Москве в 1895 году и картины «Стога сена» Клода Моне. В 1896 году он переезжает в Мюнхен, где знакомится с немецкими экспрессионистами. 

(3 слайд)После начала Первой мировой войны возвращается в Москву, но, не согласный с отношением к искусству в Советской России, в 1921 году вновь уезжает в Германию. После закрытия Баухауса нацистами переезжает с женой во Францию, в 1939 году получает французское гражданство.

4 слайд

От ранних, уже достаточно ярких импрессионистских картин-этюдов перешел к бравурным, цветистым и «фольклорным» по колориту композициям, где суммировались характерные мотивы русского национального модерна с его романтикой средневековых легенд и старинной усадебной культуры (картины "Пестрая жизнь", "Дамы в кринолинах" и другие).

5 слайд

В 1910 году Кандинский создал первые абстрактные живописные импровизации и завершил трактат "О духовном в искусстве" (книга была опубликована в 1911 на немецком языке). 

6слайд

Считая главным в искусстве внутреннее, духовное содержание, Василий Кандинский полагал, что лучше всего оно выражается прямым психофизическим воздействием чистых красочных созвучий и ритмов. В основе последующих работ   художника лежит образ прекрасного горного пейзажа, как бы тающего в облаках, в космическом небытии, по мере мысленного воспарения созерцающего автора-зрителя. Драматургия картин маслом и акварелью строится за счет свободной игры цветовых пятен, точек, линий, отдельных символов (типа всадника, ладьи, палитры, церковного купола и т.д.).

7 слайд

В 1914 Василий Кандинский вернулся в Россию, где жил в основном в Москве. Его работы приобретают в этот период все более тревожный и драматический характер ("Москва. Красная площадь", 1916, Третьяковская галерея; "Смутное", там же; "Сумеречное", Русский музей; "Серый овал", Картинная галерея, Екатеринбург; все работы – 1917).

8слайд

После навсегда покинул Россию в 1921 году. Проживал в Германии. Его космологические фантазии (графическая серия "Малые миры", 1922) обретают в этот период более рационально - геометричный характер, сближаясь с принципами супрематизма и конструктивизма, но сохраняя свою яркую и ритмичную декоративность ("В черном квадрате", 1923; "Несколько кругов", 1926; обе картины – в Музее С.Гуггенхейма, Нью-Йорк).

9слайд

После прихода нацистов к власти в 1933 году переехал во Францию, где жил в Париже и его пригороде Нёйи-сюр-Сен. Испытав значительное воздействие сюрреализма, все чаще вводил в свои картины – наряду с прежними геометрическими структурами и знаками – биоморфные элементы, подобные неким первичным организмам, парящим в межпланетной пустоте ("Доминирующая кривая", 1936, "Голубое небо", 1940, Центр Ж.Помпиду, Париж; "Разнообразные действия", 1941, Музей С.Гуггенхейма, Нью-Йорк)

Умер Кандинский в Нейи-сюр-Сен 13 декабря 1944 года.

Учитель: 
Он даже стремился создать какой-то совершенно новый театр, подобие абстрактного театра. В этом театре «звук человеческого голоса может также быть использован в чистом виде». Осуществить эти замыслы в театре Кандинскому не удалось. И цель, которую он преследовал, была по существу глубоко реакционной. Лишить театр его главного элемента — актерского слова, драматургии, заменив их «чистыми звуками», создать подобие оперы без слов и балета с абстрактными, непонятными зрителю движениями, это означало уничтожить театр как самостоятельное искусство, превратить его из подлинно массового, народного искусства в аристократическую, лишенную смысла забаву для горстки  снобов.
Учитель:  
Сегодня мы убедились в том, что театр – это синтез искусств. Единство изобразительного и пространственно – временного искусства. Но театр отличается от всех искусств тем, что он сиюминутен. В музыке остаются ноты; в живописи – картины; в кино – плёнка, а спектакль живёт только в памяти тех людей, которые видели его.
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