Формирование ценностных ориентаций младших школьников на рабочие профессии 

на занятиях внеурочной деятельности

в рамках реализации образовательного  проекта «ТЕМП»

Ценностные ориентации — отражение в сознании человека ценностей, признаваемых им в качестве жизненных целей и общих мировоззренческих ориентиров. Ценностные ориентации, сформированные в соответствии с государственным заказом, позволяют учащимся выделять важные и значимые для усвоения предметы и выстраивать мотивы поведения. 

В соответствии с Законом «Об образовании в Российской Федерации» образование - единый целенаправленный процесс воспитания и обучения, являющийся общественно значимым благом и осуществляемый в интересах человека, семьи, общества и государства, а также совокупность приобретаемых знаний, умений, навыков, ценностных установок, опыта деятельности и компетенции определенных объема и сложности в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого, физического и профессионального развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов. Однако практика показывает, что при подготовке кадров интересы человека, общества, государства не всегда совпадают.

Так, в Челябинской области (по данным службы занятости) 40 % выпускников государственных и 90 % коммерческих вузов имеют специальности гуманитарной направленности, тогда как на 73 % заявленных вакансий требуются рабочие и специалисты технических специальностей. 

Молодые люди южноуральского региона с начала 1990-х гг. стремятся получать специальности, связанные со сферой экономики, юриспруденции и государственного управления. Результатом такого стремления явилось то, что инженерно-техническими кадрами экономика области не обеспечена. Выпуск специалистов в области экономики и управления увеличился за последние годы в 7 раз, специалистов гуманитарно-социальных специальностей — в 3,3 раза, что не соответствует реальным потребностям рынка труда города и области.

 Следствием избытка специалистов в отдельных отраслях экономики явилось то, что выпускники вузов с трудом устраиваются на работу, а чаще всего трудятся не по полученной специальности. 

Резкое сокращение числа выпускников технических специальностей привело к тому, что квалифицированные специалисты высшего эшелона отдельных отраслей производства вплотную подошли к пенсионному возрасту, низовые должности (рабочие профессии) молодежь мало интересуют, а на уровне среднего руководящего состава вообще образовался вакуум. Возникла опасность того, что в ближайшие годы сектора экономики региона, дающие основные бюджетные поступления, могут попросту остаться без кадров. Сложившаяся ситуация переросла в проблему, требующую скорейшего разрешения. 
Решать проблему целесообразно с учащимися младших классов. Осознанный выбор профессии можно сделать, если развиты соответствующие способности и определены предпочтения каждой отдельной личности, сформирована готовность к дальнейшему востребованному в нашем промышленном регионе профессиональному образованию.
В школе на основе на основе региональной образовательной программы "Темп" разработана школьная программа, направленная на создание и развитие у обучающихся, начиная с младшего школьного возраста, мотивации к познанию трудовой деятельности и формированию ценностных установок личности, обуславливающих ее социально-позитивное поведение и социально-трудовую адаптацию в обществе и позволяющих активно самореализовываться в жизни.
Моя задача, как учителя начальных классов – сформировать ценностные ориентиры младших школьников на рабочие профессии.

Считаю целесообразным ценностные ориентиры развивать в следующих направлениях:

· интеллектуально-развивающем – освоение содержания естественно-математического и технологического образования обеспечивает интеллектуальное развитие обучающихся, их умственных способностей, что особенно важно в условиях формирующейся конкурентной среды (как в учебной, так и дальнейшей профессиональной деятельности).

Значит, необходимо обеспечить богатый по содержанию материал. Использовать формы и методы обучения, которые будут давать материал не в готовом виде, а побуждать мысль к добыванию знаний. То есть лозунгом освоения содержания становится не образование для жизни, а образование на протяжении всей жизни. 
· познавательном – познание обучающимися окружающего мира: понимание того, что в основе мироустройства лежат математические и физические законы и закономерности; ценности в этом аспекте важны, прежде всего, для тех обучающихся, которые активно стремятся познавать окружающий мир);
Приведу пример, ученик второго класса выдвинул гипотезу о том, что химический источник тока можно создать в домашних условиях, провел исследование и доказал возможность этого. 
·  прикладном – средства и инструменты естественно математического и технологического образования используются для изучения смежных научных дисциплин и освоения обучающимися перспективных способов деятельности;
Мы в первом классе нашли сферу деятельности, где результаты деятельности на основе естественно-математического и технологического образования оказались востребованы. Это сфера деятельности «Одиссея Разума». 

Учащиеся класса решили техническую проблему. Изобрели транспортное средство, которое могло:
1) двигаться через что-то, сквозь что-то и вокруг чего-то во время одной поездки.

2) пересекать два или более «лежачих полицейских» в одну поездку. 

3) путешествовать в гору по наклонной поверхности из одной точки в другую в одну поездку. 

4) пробуксировать (протянуть) что-либо с помощью транспортного средства, что так же передвигается по пути от одной станции к другой.

5) транспортное средство полностью останавливается,  а затем продолжает движение.

Теперь я расскажу, как мы решили техническую проблему того, что транспортное  средство само полностью останавливается, а затем продолжает движение. 

Нельзя было использовать пульт управления, как на игрушечных машинках, нельзя было останавливать при помощи рук. Навыками робототехники я не владела. Надо было искать решение. Использовали понимание того, что в основе всего лежат математические и физические законы и закономерности. Прочитаю техническое обоснование нашего решения: машинка заезжает на валики. За счет силы трения вращение колес передается этим роликам, на которые наматывается нитка. Когда нитка заканчивается, валик блокируется. Машинка через них переезжает и продолжает свой путь. 

Самое ценное в нашей работе – это то, что наше изобретение можно применить в жизни Копейска. Когда будут перегружены дороги, над городом можно возвести монорельсу, по которой беспилотник доставит грузы в нужные места. Например, продукты в школьную столовую, детей в школы, медикаменты в больницу. 
И создали мы это используя то, что средства и инструменты естественно-математического и технологического образования нам знакомы с первого класса. 
· историко-культурологическом – дисциплины естественно математического и технологического плана насыщены примерами, идеями и методами, оказывающими непосредственное влияние на развитие культурного облика обучающихся, эрудиции и научного кругозора. Например, неделя высоких технологий проходила в городе Челябинске 5 марта 2015 года, это было историческое событие для города Челябинска. Учащиеся моего класса на неделе высоких технологий заняли 1 место, при решении «проблемы» «Одиссеи разума».

Для формирования ценностных ориентиров в выборе профессий это было ценным и значимым.
· воспитательном – средства дисциплин естественно-математического и технологического плана формируют не только культуру мышления, но и важнейшие качества личности обучающихся, например, усердие, целеустремленность, дисциплину, твердость, последовательность, аккуратность и т.п. (достаточно вспомнить про характерную для математики доказательность утверждений, выводимость правил, которые важны с точки зрения формирования у школьников умений быть убедительным); 

· мировоззренческом – дисциплины естественно-математического и технологического плана являются ведущими при формировании системы убеждений, с помощью которых обучающиеся осуществляют осмысление окружающего мира. 
Таким образом, в сознании младших школьников становятся важными ценности, в которых есть технология, естествознание, математика. И знания этих ценностей позволяет им проявить себя с лучшей стороны, а в дельнейшем помочь в выборе востребованной профессии. 
