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Цель:  Показать результат использования проектной деятельности на уроках и во внеурочное время  для  формирования универсальных учебных действий учащихся.

Задачи:

1. Дать характеристику УУД.

2. Вспомнить цели и задачи применения проектной деятельности.

3. Установить связь проектной деятельности с формированием УУД.

4. Показать результаты работы.
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                                                                  «Постоянно искать новое,

чтобы быть в состоянии учить и воспитывать  других…»

Антон Семёнович Макаренко

Современное российское общество за последние десятилетия резко изменилось. Преобразования коснулись всех областей жизни. Глубокие сдвиги произошли в сфере образования. Очевидно, что модернизация и инновационное развитие – единственный путь, который позволит нашей стране занять достойное место в мире. Общество крайне нуждается в информированной и компетентной личности, принимающей самостоятельные решения, способной нести ответственность за свои поступки. [2].
   Назрела необходимость переориентации обучения, начиная уже с начальной школы: вместо усвоения готовых знаний, умений, навыков требуется развитие личности ребёнка, его творческих способностей. Это не отказ от традиционных форм обучения, а существенные дополнения к ним.
2.Формирование универсальных учебных действий младших школьников.

 Одной из приоритетных задач начального образования во все времена была задача «научить учиться». То есть, вооружить детей обобщёнными способами учебной деятельности, которые обеспечивали бы успешный процесс обучения в средней школе. ФГОС НОО выдвигает требования к формированию у школьников метапредметных результатов – универсальных учебных действий (личностных, познавательных, регулятивных и коммуникативных), которые должны стать базой для овладения ключевыми компетенциями, составляющими основу «умения учиться». [1].
А именно:

· Умения самостоятельно делать свой выбор в мире мыслей, чувств и ценностей и отвечать за этот выбор


· Умения организовывать свою деятельность


· Умения результативно мыслить и работать с информацией в современном мире


· Умения общаться, взаимодействовать с людьми

 Личностные УУД обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию учащихся (знание моральных норм, умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях

            Смыслообразование в начальной школе – установление учащимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом, другими словами между результатом учения и тем, что побуждает деятельность, ради чего она осуществляется. Ученик должен задаваться вопросом: какое значение и какой смысл имеет для меня учение и уметь на него отвечать. Ребенок начинает понимать и осознавать «что такое хорошо и что такое плохо», эмоционально оценивает события.

            Для того чтобы более успешно формировать личностные УУД необходимо видеть в ребенке разные стороны его личности – не только недостатки, но и имеющиеся положительные качества.

            Регулятивные УУД обеспечивают учащимся организацию их учебной деятельности, учитывая все ее компоненты (цель, мотив, прогноз, средства, контроль, оценка).

            Главный тезис данного вида – ребенок должен учиться сам, а учитель ему помогает.

            Познавательные УУД – система способов познания окружающего мира, построения самостоятельного процесса поиска, исследования и совокупность операций по обработке, систематизации, обобщению и использованию полученной информации. 

            Одно из важнейших познавательных универсальных действий – умение решать проблемы и задачи. Ребенок должен четко понимать, что от него требуется, т.е. формулировать проблему, и как он ее будет решать, т.е. создавать собственные способы решения.

            Коммуникативные УУД обеспечивают возможность сотрудничества: умение слышать, слушать и понимать партнера, планировать и согласованно выполнять совместную деятельность, распределять роли, взаимно контролировать действия друг друга, уметь договариваться, вести дискуссию, правильно выражать свои мысли, оказывать поддержку друг другу, эффективно сотрудничать как с учителем, так и со сверстниками.

            В соответствии с такими целями большое значение придается проектным формам работы, где помимо направленности на конкретную проблему (задачу), создания определенного продукта, межпредметных связей, соединения теории и практики, обеспечивается совместное планирование деятельности учителем и учащимися. Именно поэтому фронтальной работе на уроке нужно отводить как можно меньше времени. Предпочтение надо отдавать парным, групповым, интерактивным видам работы, там, где каждый высказывает свое мнение, а затем вырабатывается общее мнение.

            УУД формируются в начальной школе в рамках урочной (на уроках по всем предметам) и внеурочной деятельности. 

3. Проектирование урока с позиции формирования УУД

Основной формой обучения в начальной школе по-прежнему остается традиционный урок. Однако формирование УУД невозможно, если образовательный процесс организован по старинке. На современный урок учитель идет (должен идти) с новой установкой: «Я формирую три группы результатов: личностные, метапредметные и предметные». Учителю начальной школы следует перейти от стихийности к целенаправленному и планомерному формированию УУД. Добиться этого можно только через специальную организацию учебно-воспитательного процесса:

- проблемно – диалогическое обучение – деятельностный подход в обучении;

- организация учебного сотрудничества;

- работа по планированию, оцениванию детьми собственной деятельности;

- проектно-исследовательская деятельность;

- использование интерактивных возможностей ИКТ.

Проектная деятельность позволяет организовать обучение так, чтобы через постановку проблемы организовать мыслительную деятельность учащихся, развивать их коммуникативные способности и творчески подходить к результатам работы. Конечно, сразу создать систему проектов и начать использовать её в начальной школе невозможно. На начальном освоении этого рода деятельности следует говорить о применении системы проектных задач, которые подготовят ученика начальной школы к полноценной проектной деятельности в среднем и старшем звене.

Цель работы над проектами в начальной школе.

 Развитие личности и создание основ творческого потенциала учащихся.

Задачи.

 1. Формирование позитивной самооценки, самоуважения.

 2. Формирование коммуникативной компетентности в сотрудничестве:

 — умение вести диалог, координировать свои действия с действиями партнеров по совместной деятельности;

 — способности доброжелательно и чутко относиться к людям, сопереживать;

 — формирование социально адекватных способов поведения.

 3. Формирование способности к организации деятельности и управлению ею:

 — воспитание целеустремленности и настойчивости;

 — формирование навыков организации рабочего пространства и рационального использования рабочего времени;

 — формирование умения самостоятельно и совместно планировать деятельность и сотрудничество;

 — формирование умения самостоятельно и совместно принимать решения.

 4. Формирование умения решать творческие задачи.

 5. Формирование умения работать с информацией (сбор, систематизация, хранение, использование) .
4.Из опыта работы.

 В своей работе я хочу рассказать о том, как мы с учащимися начальной школы выполняем  проектную деятельность и на уроках, и вне урока.
В 1 и 2 классах мы учились работать над проектами: сначала это были индивидуальные проекты, выполненные с помощью родителей. Выполняли мы их и в тетрадях по Окружающему миру, на отдельных листах, а потом собирали в общую папку, получалась коллективная работа. Несколько таких работ мы отправили в Челябинский государственный университет, это «Музей букв», «О чём расскажет моя книга», «Творческие работы по Окружающему миру» за что получили благодарственное письмо от директора Института гуманитарного образования Д.В.Харитонова. Работа над такими проектами формирует у учащихся ценностное отношение к России, своему краю, народу, государственной символике, законам РФ, родному языку, народным традициям, старшему поколению.

В 4 классе на уроке «Окружающий мир» мы готовили проект «Кто нас защищает».   Работа над проектом проходила в группах. Сначала мы выяснили, у кого из детей родственники работают в этой сфере. Затем разделились на группы. Каждый член группы получил своё индивидуальное задание:

1. Взять интервью у интересующего нас человека;

2. Подобрать рисунки, стихи, загадки на нужную тему;

3.Подобрать материал из истории возникновения этих служб;

4. Напечатать материал.

 Обсудили, сколько времени нужно для выполнения этих заданий. И стали собирать материал. Когда материал был собран, дети оформили газету и приготовились к её защите. От каждой группы был выбран детьми ученик, который и защищал проект. После выступления, дети давали оценку данному проекту: оформление, материал, выступление.  Результаты этого проекта мы и  стали  использовать при подготовке своего нового проекта  .

На уроках ОБЖ, Окружающего мира и классных часах мы изучаем материал по профилактике  гибели и травматизма детей при различных чрезвычайных ситуациях. Естественно, что мы пользуемся материалами из Интернета.  Узнав о статистических данных по пожарам по Челябинской области, мы решили создать свою агитбригаду и выступить с нею перед младшими учениками с целью пропаганды противопожарной безопасности. Тем более, что в 2014году 30 апреля исполняется 365 лет пожарной охране. То есть, идея создания этого ролика была взята не откуда – то с неба, а пришло время использовать  данный материал  для показа более широкой аудитории.

      5. На примере проекта «Агитбригада 365 – летие пожарной охране» хотелось бы показать, какие универсальные учебные действия можно реализовать на каждом этапе работы над проектом.

1 этап — погружение в проект (осуществление деятельности по определению проблемы, целеполаганию, постановке задач, предстоящей деятельности

На данном этапе формируем познавательные универсальные учебные действия: 

· умение извлекать информацию из иллюстраций, текста, интернета;

· умение формулировать проблему.

Коммуникативные УУД- это: 

· умение слушать и понимать других;

· умение оформлять свои мысли в устной   форме;

· умение совместно договариваться о правилах общения и поведения.

Регулятивные УУД — это: 

· умение определять цель деятельности  [3].
2 этап — организация деятельности (разбивка на группы, распределение ролей, планирование, выбор формы и способа презентации).

На 2 этапе формируется целый ряд коммуникативных универсальных учебных действий: 

· умение планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками, определять цели, функции участников, способов взаимодействия;

· умение ставить вопросы — инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации;

· умение разрешать конфликты — выявлять, идентифицировать проблемы, искать и оценивать альтернативные способы разрешения конфликта, принимать решение и реализовывать его.

3 этап — осуществление деятельности (поиск материала, консультации, контроль и помощь со стороны учителя, подготовка презентации).

 Познавательные УУД.

· На этом этапе формируется умение искать и выделять необходимую информацию, применять методы информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств. 

 Коммуникативные УУД.

· Формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами .

Регулятивные УУД.

· Формируем умение определять успешность своего задания в диалоге с учителем. 

4 этап — презентация (предъявление результата, рефлексия деятельности, оценка результативности).

Коммуникативные УУД: 

· формируем умение слушать и понимать других;

· формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;

· формируем умение оформлять свои мысли в устной форме.

Регулятивные УУД: 

· формируем умение определять успешность своего задания в диалоге с учителем;

· формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей.

Формирование универсальных учебных действий обеспечивает личности переход от осуществляемой совместно и под руководством педагога учебной деятельности к деятельности самообразования и самовоспитания.

 Проектная деятельность, несомненно, помогает формировать универсальные учебные действия. И наша задача приложить все усилия для создания благоприятных условий в реализации разного рода проектов.

         6. При подготовке и реализации данного проекта мы получили следующие продукты проекта:

1. Сценарий викторины «Как вести себя при  пожаре».

2. Памятка по профилактике пожарной безопасности.

     3.  Газета «При пожаре, как один набираем 01»

4. Поделки по теме: «Декоративно – прикладное творчество «От предмета ОБЖ – к безопасной жизни!». 

5. Рисунки по теме: «Чрезвычайные ситуации природного характера».

     6. Сценарий выступления «Агитбригада»365- летие пожарной охране».

      7. Видеоролик «Агитбригада»365- летие пожарной охране».

 В ходе реализации проектного замысла у школьников формируется способность обретать знания самостоятельно и использовать их для решения новых познавательных и практических учебных задач, приобретаются коммуникативные навыки и умения при работе в группах, парах, когда необходимо планировать результат, решать возникающие проблемы, быть в роли лидера и подчинённого, слушать и слышать своего товарища, аргументировать свою точку зрения, считаться с чужим мнением для пользы общего дела. Таким образом происходит воспитание чувства ответственности, сопричастности к общему делу, формируется умение общаться друг с другом. Задания, носящие продуктивный характер, способствуют творческому самовыражению, развитию креативности как черты личности школьника. Эта деятельность даст возможность ученику активно развивать свои творческие возможности. [4].
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