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      В данном проекте предлагается описание опыта работы по  организации проектного обучения в виде изготовления буклетов для уроков русского языка и литературы. Целью проекта является развитие у школьников метапредметных результатов. Полученный результат в рамках подготовки к школьной Неделе русского языка и литературы показывает успешность применяемого метода.   
Создание буклетов для уроков русского языка и литературы позволит учащимся и учителям систематизировать и обобщить материал по совершенно разным темам. Преимущества такой деятельности очевидны. Учащиеся в ходе подготовки буклета «перерабатывают» огромный объем изученного материала по теме, учатся обобщать и выделять главное в огромном потоке информации. Важную роль играет в такой работе и создание ситуации жизненного успеха,  поскольку, таким образом, мы нацеливаем школьника на дальнейшую мотивацию к обучению и саморазвитию.
          Буклет может представлять собой разные виды опорных схем, отрывки стихотворений известных поэтов, высказывания, цитаты и афоризмы, портреты поэтов и писателей, правила по орфографии и пунктуации. Преимущество буклета в том, что информация представлена в цветной форме, доходчиво и лаконично.
