Сценарий мероприятия по английскому языку: « Фестиваль английских песен».
Ведущий 1: Hello everybody! How are you? I hope you are ok. Welcome to our song festival. Today you will listen to a lot of English and American songs.
Ведущий 2: Дорогие гости! Мы рады вас приветствовать на нашем фестивале английской песни «Музыкальная шкатулка» Сегодня мы пополним нашу музыкальную шкатулку вашими песнями. Оценивать выступления будут справедливое жюри - .
Ведущий 1: Где бы вы не оказались на земном шаре - вы наверняка везде услышите английскую речь. Английский язык популярен во всем мире. Уже сегодня английский занимает совершенно особое положение и превращается в язык межнационального общения всего человечества. Как гласит библейская легенда, строительство грандиозной Вавилонской башни прекратилось из-за отсутствия взаимопонимания между людьми, заговорившими на разных языках. Похоже, что сегодня у человечества опять появляется шанс найти общий единый язык, в роли которого  уже служит английский язык.

Ведущий 2: О том, как важно и как нужно изучать английский язык споет ученица 6 класса школы №3 Ситдикова Регина. Встречайте!  Песня «The language number one!»
Ведущий 1 Thanks, it was great. Английский язык можно изучать разными способами, в том числе и через песни. Мы приглашаем на сцену руководителя вокальной студии «Микс» РДК Якупову Наталью. Встречайте!
Ведущий 1 Thank you very much. Наше путешествие продолжим детскими  песнями. Детские песни – это неотъемлемая часть культуры любого народа. Детские песни помогают познавать окружающий мир. И сейчас, когда мы слушаем  эти песни, у нас поднимается настроение. Итак, пришло время послушать ваши голоса. Встречайте, учащихся начальных классов Школы №1
Ведущий 2: Learning English through music helps us to understand and to learn the culture of English-speaking countries. It is very interesting because we learn English. Let's enjoy our pupils' singing! Meet School № 27. Встречайте учащихся школы №27.
Ведущий2:. Thank you very much. It was super!  Песни, музыка отражают внутренние состояние человека. Девочки из 6 класса школы №3 исполнят песню «  Everything At Once» о девушке, которая хотела быть всем сразу: хитрой как лиса, сильной как волк. Быстрой как заяц, храброй как медведь и т.д. Ну во общем слушайте сами.
Ведущий 1:. -Полина,  ты любишь ездить на автобусе?

Ведущий 2:. Да, конечно, здорово ехать с друзьями, смотреть в окно и петь веселую песню. Как ребята из 3класса школы №3. Они споют песню “The wheels of the bus” Встречайте.

Песня «Money, money, money» стала одним из известнейших и популярнейших хитов 70-80-х годов. В Австралии песня держалась на первом месте шесть недель.

В песне поется о девушке, которая думает о том, чтобы найти богача или выиграть целое состояние в казино, чтобы исполнить все свои мечты и жить припеваючи, не считая те самые «Money, money, money».
Песня «Деньги, деньги, деньги» и сегодня - диско-хит, особенно ее, любит поколение 70-80-х годов.

Ведущий 1:. Thank you very much. It's splendid! Music and songs raise our spirits, help us to overcome difficulties, and our life becomes more colourful. And now meet School №2. Встречаем учащихся школы №2
Ведущий1:. – Boys and girls, do you know Beatles? 

Ведущий2:. - Конечно, кто же не знает Битлз? Эти 4 ливерпульских парня буквально перевернули мир.  Группа «Битлз» возможно, была самой популярной и важной рок и поп группой во все времена. Они были вместе всего 8 лет, но их влияние на музыку длится уже многие годы.

Ведущий1:.  Наталья Якупова и Ангелина Баталова споют для нас известную песню из репертуара «Битлз»: «Let it be» Встречаем!
Ведущий1:.  Marvelous! Music is one of the best parts of our life. It shows the beauty of the world. Meet School № 1
Ведущий1:.  Спасибо. Замечательно. Мы думаем,  каждый в этом зале согласится, что жить без музыки было бы очень трудно. Приглашаем на сцену Якупову Наталью с песней «Thank you for the music»
Ведущий:

Sorry to say our festival is coming to the end. We think you enjoyed our beautiful songs. 
Ведущий:

Dear boys and girls! Thank you for your active participation. You are brilliant at singing.

Ведущий:
Дорогие ребята! Спасибо за ваше активное участие! Вы были великолепны. А сейчас слово нашему жюри.
Ведущий2:  The next our song is «Money money ". Приглашаем на сцену 8 класс!
Ведущий2:  Our time is over. Good bye. Be happy. See you
Ведущий2. Наш концерт подошел к концу. Мы получили огромный позитивный заряд и хорошо провели время.  До новых встреч!

