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Лэпбук по теме: «За что меня ругают».
В течение длительного времени ученик занимался сбором информации, работал со словарями, анализировал, провел анкетирование среди одноклассников и родителей класса, делал выводы. 

В своей работе Дмитрий:

- дал толкование основным понятиям;

- рассмотрел виды наказаний;

- привел примеры из личного опыта.

После тщательного разбора данного вопроса подтвердил свою гипотезу и оформил проектную работу.
Введение
 Цель:    Рассмотреть, выявить и обобщить как, почему, за что и зачем родители ругают своих детей.                                                    
 Задачи: 

  1) Раскрыть основные понятия. 

  2) Рассмотреть какие бывают наказания. 

  3) Показать за что ругают меня.

  4) Выяснить почему родители ругают своих детей. 
Предмет исследования:    виды наказаний
Объект  исследования:  За что и как ругают меня мои родители
Методы  исследования: 

1. изучение литературы

2. анкетирование

3. изучение и анализ продуктов деятельности родителей

Гипотеза исследования:   Ругать - это не значит ненавидеть, это способ воспитания. 
   

Я, мама, и наша собака Арчи моя пусть не большая, но дружная семья. И как в любой семье, где есть дети, мама активно занимается моим воспитанием. 

Вы спросите, что такое воспитание!? Это когда воспитывают ребенка, то есть учат чему-нибудь, передают свои чувства, когда ругают, просят тебя о чем-то, спрашивают о твоих успехах и неудачах, спрашивают с тебя за все плохие поступки. 

Как я уже говорил, моим воспитанием занимается мама, она меня и хвалит, и ругает. Но сегодня мне хотелось бы поговорить именно о том, за что меня ругают. 

И прежде, чем начать, давайте поговорим об основных понятиях, а для этого обратимся к словарям.
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Для начала, разберемся, что такое ругать? Ругать – это обзывать грубыми, бранными словами и оскорбительными выражениями, осуждать, отзываться неодобрительно или отрицательно о ком-либо или чем-либо. 
Например: Я постоянно что-то теряю и что-то ломаю, и мама меня ругает, говорит, что «ты невнимательный, рассеянный, ты не умеешь следить за собой и своими вещами, я не понимаю, как можно быть таким безответственным». И я уже понимаю, что меня наругали.

Иногда родители спрашивают, нас о чем-то, и нам кажется, что нас ругают, но на самом деле это не так. Давайте рассмотрим следующее понятие - что такое интересоваться? Интересоваться – это проявлять интерес, острое внимание к кому-либо, чему-либо.

Например: Я поздно вернулся из школы. И мама меня спрашивает: «Где ты был? Почему ты так поздно?». Хотя у мамы и повышенный тон, она меня не ругает, а именно интересуется, где я был. И я уже понимаю, что мне надо дать объяснение своим действиям, и только после этого мама уже поймет ругать меня за задержку или нет, так как я задержался по уважительной причине.  
Бывает, что родители нас о чем-то просят, а что такое просьба? Просьба – это вежливое обращение к кому-либо, призывающее сделать что-либо. 

Например: Когда я прихожу домой со школы, мама мне говорит: «Дима, давай переодевайся, наводи порядок и садись, пожалуйста, делать уроки». И я понимаю, что мама меня об этом попросила.

Но есть еще одно, близкое к просьбе понятие. Давайте посмотрим, что такое наказ? Наказ – это строгое наставление, поручение, распоряжение, указание к действию.

Например: Я прихожу домой со школы, мама мне говорит: «Дима, у тебя 10 минут, чтобы переодеться, и у тебя есть 2 часа, чтобы сделать все уроки». И я понимаю, что мама мне дала наказ.

И последнее понятие, которое хотелось бы рассмотреть, что такое наказание? Наказание – это применение каких-либо неприятных или нежелательных мер в отношении человека, в ответ на его неповиновение, неправильное поведение, совершение им какого-либо проступка, это метод контроля за поведением. 

Например: За то, что я очень долго учу уроки, или получаю плохие оценки мама меня наказывает, а именно лишает планшета, телевизора, игрушек или поездок на выходные; а если я грубо разговариваю с мамой, мама меня может поставить в угол.  
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А теперь давайте поговорим о том, какие бывают наказания.
1. Физическое наказание (шлепки, удары ремнем, подзатыльники)

2. Словесное наказание (угрозы, крик, нотации)

3. Наказание изоляцией (стояние в углу, запирание в комнате, отказ от общения)

4. Наказание трудом (расширение круга обязанностей)
5. Наказание лишением удовольствия
Сейчас я вам расскажу, за что обычно ругают меня.
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Меня, как и большинство детей ругают за:

· невнимательность и рассеянность (постоянно что-то теряю и не слежу за своими вещами);

· непослушание (не слышу, что мне говорят взрослые, мама мне все повторяет по многу раз);

· вранье (что бы меня не наругали, говорю не правду, но получаю только больше, потому что мама как-то понимает, что я вру);

· плохое поведение (иногда я забываю где, с кем и как надо себя вести);

· беспорядок (раскидываю вещи и игрушки, не убираю все по местам);

· плохие оценки и невыученные уроки (иногда я забываю делать уроки и получаю плохие оценки);

· хамство, грубость и несдержанность (бывает, что я грубо разговариваю со взрослыми, спорю, огрызаюсь и психую).

Пришло время подвести итог и сделать вывод. Что я из этого всего понял!?
Каждому известно, что нет на земле ближе и роднее людей, чем родители. Но бывают такие случаи, когда они нас ругают, наказывают, поучают, и в эти минуты нам кажется, что мама и папа ненавидят нас больше всех на свете. А если задуматься? Родители нас растят, помогают в трудных ситуациях, делят с нами радость и горе, оберегают нас, радуются за наши удачи. И разве они могут нас ненавидеть? Тот, кто думает так, глубоко ошибается. Ведь для родителей их дети – это самое главное в жизни. 

Бывают такие случаи, когда моя мама ругает меня. Но я понимаю, что делает она это только из большой любви ко мне. 

Чего хотят родители, воспитывая своего ребенка? Хотят вырастить его добрым и отзывчивым, честным, трудолюбивым, образованным, заботливым, аккуратным, а без наказаний и поощрений этого не может быть. 

Итак, РОДИТЕЛИ РУГАЮТ НАС, ПОТОМУ ЧТО ОЧЕНЬ ЛЮБЯТ!!! 
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