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        Одной из идей федеральных государственных  образовательных  стандартов  являются метапредметные результаты обучения. Их реализация может проводиться путем включения в учебный процесс междисциплинарных (по терминологии ФГОС - интегрированных) курсов. Это указано в п. 14 ФГОС, где определяется характер содержательного раздела основной образовательной программы основного общего образования. Одним из таких курсов является развивающий междисциплинарный курс  обучения «Одаренный ребенок», автор которого доктор психологических наук, член РАО Шумакова Н.Б. 
         Курс имеет следующую цель: создание условий для наиболее полного раскрытия и развития интеллектуального и творческого потенциала учащихся.
         В основе построения содержания и методики междисциплинарного  курса  лежат принципы, научно обоснованные и признанные в мировой практике, в основе которых идеи В.П.Вахтерова о признании принципа единства и неразделенности наук, Л.С.Выготского о значении сотрудничества и кооперации в развитии психического развития ребенка, А.М.Матюшкина об обучении как творческом процессе. 
         «Важным аргументом в пользу выбора данной модели были накопленные в литературе сведения о том, что чрезвычайная любознательность одаренных детей, высокий уровень развития абстрактного мышления и речи, легкость обобщения, стихийное стремление к построению целостной картины мира у этих детей могут быть удовлетворены и подняты на более высокий уровень при обучении их по междисциплинарному типу. Кроме того, данная модель уникальна в том смысле, что она дает ключ к созданию системы развивающего обучения для одаренных детей, а не просто отдельного курса развития, так как открывает общий принцип построения содержания обучающих программ»[2]. 
          Междисциплинарность курсов определяется взаимосвязью с несколькими науками и предметными областями, максимальной гибкостью содержания, высокой степенью свободы учителя в выборе форм и методов обучения. 
        Содержание междисциплинарного  курса  определяется познавательными и возрастными особенностями учеников, логикой изложения междисциплинарного  курса, научными предпочтениями учителя и требованиями к результатам обучения. 
         При разработке учебных программ для одаренных детей в «Рабочей концепции одаренности», разработанной научным коллективом под руководством Д.Б.Богоявленской и В.Д.Шадрикова»[1] , выделяется 4 основных подхода:

· Ускорение – подход, который позволяет учитывать потребности и возможности детей, отличающихся ускоренным темпом развития.

· Углубление – подход, при котором происходит более глубокое изучение тем или различных областей с учетом интересов одаренного ребенка.

· Обогащение – подход, при котором изучение многих тем происходит в интеграции с другими предметами.

· Проблематизация – подход, при котором важным становится развитие личности ребенка посредством поиска новых смыслов, альтернативных интерпретаций, развитие рефлексивного плана сознания.

       В качестве основного подхода они  выделяют  принцип интеллектуального обогащения. Согласно Шумаковой Н.Б.  содержание программ обучения одаренных детей  «должно быть основано на: 

1) изучении глобальных, основополагающих тем; 

2) интеграции тем и проблем, относящихся к разным областям знаний;

 3) использовании принципа междисциплинарности;
 4) рассмотрении задач "открытого типа", т.е. не имеющих единственного и окончательного решения».
         Основным методом, применяемым в технологии междисциплинарного обучения, является метод исследования или открытия, при котором  ребенок находится в позиции исследователя, открывающего с помощью учителя новые знания о мире. 
         Метод исследования  должен  развивать продуктивное мышление  высокого уровня (развитие творческого, критического, абстрактно-логического мышления и способности к разрешению проблем), обеспечивать самостоятельность в учении (т.е. учащийся получает первоначальные навыки опытно-исследовательской работы, разработки программы изучения объектов, получения информации),  стимулировать выдвижение новых идей, разрушающих привычные стереотипы и общепринятые взгляды, поощрять создание работ с использованием разнообразных материалов, способов и форм, развивать способности детей к самопознанию и самопониманию. 
         Одной из наиболее эффективных   форм  обучения  в настоящее время выступает выполнение школьниками самостоятельных исследований.  Это обусловлено несколькими причинами: 

· природная любознательность детей и их интерес к осмыслению мира делают исследование очень важной для них сферой деятельности;

· выполнение детьми самостоятельных исследований дает возможность удовлетворить их индивидуальные потребности и запросы, их индивидуальные возможности, т.е. максимально индивидуализировать обучение, наконец, не на словах, а на деле;  дает, возможность детям стать более или менее независимыми в познании мира, в удовлетворении своих познавательных потребностей.
 При обучении проектной и исследовательской деятельности в младшем школьном  возрасте  используется специальный тип задач – проектная задача.
            ПРОЕКТНАЯ ЗАДАЧА – это система заданий (действий), направленных на поиск лучшего пути достижения результата в виде реального «продукта». 
      Фактически проектная задача задаёт общий способ проектирования с целью получения нового (до этого неизвестного) результата. Отличие проектной задачи от проекта заключается в том, что для решения этой задачи школьникам предлагаются все необходимые средства и материалы в виде набора заданий и требуемых для их выполнения данных.
          В ходе решения системы проектных задач у младших школьников могут быть сформированы следующие способности:

· рефлексировать (видеть проблему; анализировать сделанное – почему получилось, почему не получилось; видеть трудности, ошибки);

· целеполагать (ставить и удерживать цели);

· планировать (составлять план своей деятельности);

· моделировать (представлять способ действия в виде схемы-модели, выделяя всё существенное и главное);

· проявлять инициативу при поиске способа решения задачи;

· вступать в коммуникацию (взаимодействовать при решении задачи, отстаивать свою позицию, принимать или аргументировано отклонять точки зрения других). 
      Эти задачи имеют творческую составляющую. Решая их, дети не ограничиваются рамками обычного учебного задания, они вольны придумывать, фантазировать. Такие задачи поддерживают детскую индивидуальность. Они помогают сложиться учебному сообществу. Осваивается реальная практика произвольности поведения: самоорганизация группы и каждого внутри её, управление собственным поведением в групповой работе.  Изучение проектных задач в младшем подростковом возрасте является логичным шагом к освоению полноценной проектной деятельности в подростковой школе (7-11 классы).
         На уроках междисциплинарного  курса  изучение какой-либо проблемы предполагает многомерность, которая складывается из существования разных точек зрения или позиций рассмотрения одного и того же вопроса или проблемы. Любое обобщение изучается с разных точек зрения: 

естествоиспытателя, лингвиста, историка, искусствоведа, философа и т.д.

         В процессе осуществления различных исследований на занятиях междисциплинарного  курса  дети проигрывают разные социальные роли, приобретают мыслительные и исследовательские умения, учатся представлять результаты своих работ в самых разнообразных формах: в виде рисунков, таблиц, схем, коллажей, моделей, инсценировок, диалогов, пантомимы и др.

         Исследовательские умения неразрывно связаны с формированием коммуникативных компетенций.  С первых дней обучения начинается постепенное знакомство с новой терминологией и усвоение ее учащимися: “словарь исследователя”, “факт”, “гипотеза”, “доказательство”, “индукция”, “дедукция” и другие.
         «Основным возражением против междисциплинарного обучения является представление о его принципиальной недоступности для детей младшего школьного возраста из-за конкретного характера их мышления. Однако еще Л.С. Выготский показал, что обучение должно опережать развитие, а не следовать за ним» [2]. 
           Какие возможности для формирования универсальных учебных действий в свете новых требований ФГОС дает технология междисциплинарного обучения? 

           Определение универсальных учебных действий прописано в Федеральном государственном образовательном стандарте нового поколения. Суть понятия сводится к следующему: это совокупность действий учащегося, обеспечивающих социальную компетентность, способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса, культурную идентичность и толерантность, умение учиться, т.·е. способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путём сознательного и активного присвоения нового социального опыта.

         Использование технологии междисциплинарного обучения формирует метапредметные универсальные учебные действия, что позволяет выходить на новый результат обучения и новые оценки деятельности обучающихся. Следует подчеркнуть, что программа доступна детям с разным уровнем развития познавательных интересов и обеспечивает значительный эффект развития творческого мышления, коммуникативных и интеллектуальных способностей каждого ребёнка. Технология междисциплинарного обучения позволяет повысить результаты обучающихся на трёх уровнях, указанных в стандартах второго поколения: личностном, метапредметном, предметном.

          Междисциплинарное обобщение позволяет связать общей нитью многочисленные учебные предметы, обеспечивая тем самым цельность в содержании обучения и развитие у учащихся целостной картины мира. При этом сами учебные предметы не исчезают, не теряют своей специфики, а вносят лишь свой вклад в открытие и доказательство междисциплинарной идеи.
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