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Роль родителей


Помогите в выборе темы, в формулировке проблемы, цели и задач проекта. Поддержите интерес.





Может потребоваться разъяснение обязанностей участников группы. Помогите спланировать работу с учётом особенностей личного расписания Вашего ребёнка.  








Посодействуйте в нахождении различных источников информации: книги, периодические издания, Интернет, опрос, интервью, наблюдение, эксперимент. Посодействуйте ребёнку в передвижении до библиотеки, обращайте его внимание на книги, статьи, передачи по теме проекта.





Контролируйте соблюдение правил техники безопасности. Следите за соблюдением временных рамок этапов деятельности. Посоветуйте,  как лучше оформить проект. Может потребоваться помощь в подготовке выводов.





Помогите провести последнюю проверку перед презентацией, прорепетируйте выступление, поддержите ребёнка.








Обсудите вашу совместную работу, подумайте, что можно было сделать по-другому.





Деятельность учащихся


Обсуждают тему проекта, предмет исследования с учителем. Получают дополнительную информацию. 





Осуществляют с помощью учителя:    разбивку на группы;  распределение ролей в группе;  планирование работы;   выбор формы и способа презентации предполагаемых результатов.





Выполняют запланированные действия самостоятельно, в группе или в комбинированном режиме.  При необходимости консультируются с учителем. Осуществляют поиск, сбор, систематизацию и анализ информации. Осуществляют промежуточные обсуждения полученных данных в группах.





Оформляют проект, изготавливают продукт. Участвуют в коллективном анализе проекта, оценивают свою роль, анализируют выполненный проект, выясняют причины успехов, неудач. Проводят анализ достижений поставленной цели. Делают выводы.





Выбирают  форму презентации. Готовят презентацию. При необходимости консультируются с учителем. Осуществляют защиту проекта. Отвечают на вопросы слушателей.





Осуществляют оценивание деятельности и ее результативности в ходе коллективного обсуждения или самоанализа.





Этапы работы над проектом


Погружение в проект











Планирование деятельности











Осуществление деятельности по решению проблемы











Оформление результатов




















Презентация результатов














Оценка результатов и процесса проектной деятельности








ЧТО ТАКОЕ МЕТОД ПРОЕКТОВ?


(Очень немного теории)





Проект – буквально «брошенный вперед».


Проекты различных направлений служат продолжением урока и предусматривают участие   учащихся во внеурочной работе, отражаются на страницах учебников, тетрадей для самостоятельных работ.


Метод проектов  совокупность   исследовательских и проблемных методов, поисковых по самой своей сути.  


Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся –  индивидуальную, парную или групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени.


Метод  проектов всегда предполагает решение какой-либо проблемы, использование разнообразных методов, средств обучения, знаний, умений из  различных учебных предметов, а также различных областей науки, технологии, творчества.


Проектная деятельность реально способствует формированию у учащихся умений и навыков самостоятельной конструктивной работы, владению способами целенаправленной интеллектуальной деятельности и готовности к сотрудничеству.








УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!





Участие в проектной деятельности - сложный труд и для ученика, и для родителя. Проект подразумевает самостоятельную деятельность учени�ка, однако задача родителя - знать суть этой проектной деятельности, ее этапов, требований к процессу и результату выполнения, чтобы быть гото�вым к содействию своему ребенку, если он обратится к вам за помощью. Помните: вы играете роль источника информации наравне с такими, как книги, фильмы, Интернет и др. Право свободного выбора источника инфор�мации предоставляется ребенку!


Данная памятка разработана специально в помощь родителям, чьи дети включаются в проектную деятельность в школе. Вы найдете в ней ответы на следующие вопросы:


1. Что такое метод проектов?


2. Каковы этапы выполнения учебного проекта?


3. Какова возможная роль родителя на каждом этапе выполнения проекта?
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ЕСЛИ ВАШ РЕБЕНОК УЧАСТВУЕТ  В СОЗДАНИИ


ПРОЕКТА











Памятка для родителей





ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ДЕТЕЙ И РОДИТЕЛЕЙ НА РАЗЛИЧНЫХ ЭТАПАХ ВЫПОЛНЕНИЯ УЧЕБНОГО ПРОЕКТА




















