Геометрический калейдоскоп

Изучение геометрии таит в себе много интересных явлений и событий, рассмотреть которые в курсе уроков геометрии невозможно. Чтобы познакомиться с ними и рассказать о них другим учащимся мы решили провести небольшое исследование.

Стоит внимательно осмотреться, и мы сразу обнаружим вокруг нас всевозможные геометрические фигуры. Оказывается, их очень много. Просто раньше мы их не замечали.

Цель нашей работы – исследовать   какие геометрические фигуры, тела встречаются вокруг нас.
Исходя из поставленной цели, нами были поставлены следующие задачи:

- изучить использование геометрических форм и линий в практической деятельности человека;

-  изучить некоторые природные творения в виде геометрических фигур;

-  изучить использование геометрических фигур животными.

Методы исследования:

 - изучение дополнительной литературы по данному вопросу

- наблюдение в повседневной жизни.

Наш проект поможет Вам окунуться в большой и загадочный мир геометрических фигур.
Посмотрите вокруг! И вы увидите множество фигур, напоминающих параллелепипеды, пирамиды, призмы, конусы, сферы, шары в наших жилищах, в предметах, в окружающем нас мире.

Мир фигур разнообразен и интересен! В нашем проекте вы познакомитесь со многими фактами и доказательствами, открытыми в древности.

Апельсин и помидор похожи на шар.

Клетка в зоопарке – на параллелепипед.

Радуга – на дугу окружности.

В переводе с греческого это слово означает «землемерие» («гео» – земля, «метрио» – мерить). Такое название объясняется тем, что зарождение геометрии было связано с различными измерительными работами, которые приходилось выполнять при разметке земельных участков, проведении дорог, строительстве зданий и других сооружений. В результате этой деятельности появились и постепенно накапливались различные правила, связанные с геометрическими измерениями. Таким образом, геометрия возникла на основе практической деятельности людей и в начале своего развития служила преимущественно практическим целям.
В рамках своего проекта мы подготовили и выпустили брошюру «Геометрия вокруг нас»

В нашей брошюре вы познакомитесь с такими разделами как:

1. Геометрией у древних людей.

2. Геометрией в быту.

3. Геометрией в архитектуре.

4. Геометрией транспорта.

5. Комбинациями в окружающем нас мире.

6. Природными творениями в виде геометрических фигур.

7. Использованием геометрических форм животными.

8. Фрактальным миром вокруг нас.

9. Геометрией Вселенной. 

Дополнительный наглядный материал в виде небольшой презентации представлен в слайд-фильме  «Геометрические зарисовки окружающего нас мира». 
Каждый человек – геометр, 
 но не каждый об этом  знает.

В своей работе мы исследовали, какие геометрические фигуры и тела окружают нас, и убедились, сколько самых разнообразных геометрических линий и поверхностей использует человек в своей деятельности – при строительстве различных зданий, мостов, машин, в транспорте. Пользуются им не из простой любви к интересным геометрическим фигурам, а потому, что свойства этих геометрических линий и поверхностей позволяют с наибольшей простотой решать разнообразные технические задачи.

А природные творения не просто красивы, их форма целесообразна, то есть наиболее удобна. А человеку остается только учиться у природы – самого гениального изобретателя.

Следует отметить, что работа над темой, помогла увидеть геометрию окружающего мира. Теперь мы смотрим и  восхищаемся творениями человека или природы. Из всего сказанного можно сделать вывод, что геометрия в нашей жизни на каждом шагу и играет  очень большую роль. Она нужна не только для того, чтобы называть части строений или формы окружающего нас мира. С помощью геометрии мы можем решить многие задачи, ответить на многие вопросы.

Почему мы назвали нашу работу «Геометрия вокруг нас»?

Да потому, что геометрические фигуры окружают нас постоянно в обычной жизни, а знание их свойств облегчает человеку его существование.
Фракталы – уникальные объекты, порожденные непредсказуемыми движениями хаотического мира. Их находят в местах таких малых, как клеточная мембрана и таких огромных, как Солнечная система.

Разветвления трубочек трахей, листья на деревьях, вены в руке, река, бурлящая и изгибающаяся, рынок ценных бумаг – это все фракталы. От представителей древних цивилизаций до Майкла Джексона, ученые, математики и артисты, как и все остальные обитатели этой планеты, были зачарованы фракталами и применяли их в своей работе.

Слово «Фрактал» – это что-то, о чем много людей говорит в наши дни, от физиков до учеников средней школы. Оно появляется на обложках многих учебников математики, научных журналов и коробках с компьютерным программным обеспечением. Цветные картинки фракталов сегодня можно найти везде: от открыток до футболок. За последние два десятка лет количество производимых в месяц единиц продукции, связанной с фракталами, увеличилось от нескольких десятков до многих тысяч!

