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Ресурс Creativeblog подготовил подборку бесплатных сервисов для создания инфографики. Эти инструменты помогут структурировать и представить в удобной форме любые данные для публикации в СМИ и соцсетях.
1. Vizualize

Генератор резюме в виде инфографики. При помощи этого сервиса можно изложить всю информацию о себе в виде понятной структурированной схемы, выделив ключевые цифры и факты, касающиеся карьеры. Добавление данных и их дальнейшая визуализация происходят за пару кликов мышкой. В результате получается нестандартное резюме. Если опыта в таком деле нет, следует изучить примеры CV, созданные другими пользователями сервиса.

Дополнительно можно использовать данные о карьерном пути из своего профиля в соцсети LinkedIn.
2. Google Developers

Бесплатные инструменты создания графиков и диаграмм от компании Google позволят выбрать среди набора блок-схем и графиков те, которые подойдут для конкретного сайта. Все параметры готовой инфографики настраиваются. Данные из исходной таблицы обновляются на графиках в реальном времени.
3. Easel.ly

Стартап Easel.ly предлагает дюжину бесплатных шаблонов для создания инфографики. Все структурные элементы будущей инфографики можно настроить и отредактировать на свой вкус.

В этом сервисе есть также библиотека готовых форм, стрелок, указателей и линий для создания блок-схем, подборка настраиваемых цветовых палитр и шрифтов. Можно добавлять и собственную графику для оформления.
4. Piktochart

Piktochart — инструмент бесплатного создания инфографики и схем для презентаций на основе введенных данных. У него есть собственный редактор схем и цветовой палитры, набор шрифтов и возможность загрузки фонов, форм и картинок.

Шаблоны для подготовки инфографики оснащены схематической сеткой для того, чтобы редактирование и размещение элементов было пропорциональным.

В бесплатной версии предлагается три базовых шаблона. За остальное придется заплатить $29 в месяц либо $169 в год.
5. Infogr.am

Infogr.am — бесплатный инструмент для создания схем, графиков и карт с возможностью загрузки видео и фото для создания интерактивной инфографики.

Все данные для готовой инфографики вносятся в таблицу, напоминающую собой Excel. Их можно редактировать в любой момент, а встроенный генератор автоматически обновит готовую инфографику. После завершения всех правок результат можно опубликовать на сайте Infogram, встроить код инфографики в свой сайт или блог, а также поделиться ссылкой с друзьями при помощи соцсетей.
6. Visual.ly

Visual.ly — платформа для публикации инфографики, стартовавшая в 2011 году. Готовую инфографику можно разместить в социальных сетях. Сервисом пользуются не только энтузиасты-одиночки, но и профессиональные дизайнеры, известные бренды и компании: в сообществе более 35 тыс. участников, и для брендов есть отдельные платные пакеты услуг.
7. InFoto Free

Нишевый инструмент для тех, кто пользуется Android-смартфонами для фотосъемки. С помощью этого сервиса можно «вытянуть» все EXIF-данные из сделанных фотоснимков и построить по ним инфографику. Предусмотрена возможность редактирования.

Помимо бесплатной версии приложения, есть также платная версия без рекламы стоимостью в $0,99.
8. Venngage

Venngage — инструмент для создания и публикации инфографики с достаточно простым в использовании набором возможностей. Для пользователей доступны готовые схемы, темы оформления, графики и иконки, а также поддерживается загрузка авторских изображений и фонов для готовых схем.

Среди дополнительных возможностей есть поддержка анимации и возможность загружать фоны и картинки с брендированием.
9. Dipity

Dipity — сервис создания, настройки и публикации инфографики с возможностью добавления на сторонние веб-ресурсы. С его помощью можно создать интерактивную инфографику-хронику. Поддерживается загрузка не только схем и фотоснимков, но и прикрепление видеороликов, аудиозаписей, интернет-ссылок, геолокационных и календарных отметок.

В платном тарифном плане предусмотрена возможность брендинга для готовой инфографики, использование инструментов аналитики и приложение для iPhone.
10. Get About

Завершает подборку бесплатное приложение для Windows, при помощи которого можно отслеживать свою активность в социальных медиа и создавать на основе полученных данных инфографику. В ее основу положены данные о том, как пользователь общается с друзьями и контактирует с брендами и компаниями в социальных сетях.
