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Создание образовательного пространства для развития технологического образования в  МАОУ «Лицей № 142 г. Челябинска»

МАОУ «Лицей № 142 г. Челябинска» – общеобразовательное учреждение, созданное на базе межшкольного учебно-производственного комбината (МУПК), который работал с 1979 года. Социально-экономические перемены  актуализировали для большинства родителей проблему профессионального самоопределения выпускника школы. Взрослое население стало отдавать предпочтение такой подготовке своих детей, которая в будущем позволила бы им быть социально защищенными. Эта ситуация стимулировала  создание  образовательного учреждения нового типа: системе образования города Челябинска была предложена модель организации общего образования, сочетающая в себе обучение по общеобразовательным программам и получение начального профессионального образования. В 1992 году на базе МУПК, была открыта Реальная школа, в которой учащиеся наряду со средним образованием получали профессиональную подготовку с выдачей свидетельства о присвоении квалификации 2-3 разряда. 

В 2002 г.  школе был присвоен  статус лицея и в том же году  лицей стал  Федеральной экспериментальной площадкой  по реализации проекта  «Управленческое, дидактическое и методическое обеспечение образовательной программы с углубленным и расширенным изучением образовательной области «Технология» на основе интеграции с образовательными программами дополнительного предпрофессионального и начального профессионального образования». В  соответствии  с целями  данного проекта  в лицее с 5 класса   было введено  углубленное   изучение образовательной области «Технология»,  что позволяет   учащимся 10-11 классов получить  начальную профессиональную подготовку. 

В 2012 г.  в результате победы в муниципальном конкурсе инновационных проектов лицею присвоен статус инновационной площадки по теме «Предметная лаборатория образовательной области «Технология» по работе с одаренными детьми в условиях подготовки к реализации ФГОС основного общего образования по ОО «Технология».

Основные направления работы лаборатории: 


1. Повышение квалификации педагогических работников в образовательной области «Технология» через проведение семинаров, мастер-классов, конференций. 


2. Распространение передового педагогического опыта по организации работы с одаренными детьми.


3. Подготовка учащихся к участию в предметной олимпиаде по технологии и других интеллектуальных конкурсах, проведение учебно-тренировочных сборов.

Образовательная деятельность в лицее  постоянно  совершенствуется  на основании специально разрабатываемых программ развития. Так,  в 2012-2014 гг.  была реализована  программа  «Определение направлений развития, обеспечивающих инновационность и конкурентоспособность лицея на рынке образовательных услуг, способствующих повышению качества лицейского образования учащихся для их дальнейшей успешной профессиональной и социальной ориентации».   В рамках   этой программы  реализовались  целевые программы «Формирование здоровьесберегающего образовательного пространства лицея № 142»,  «Развитие воспитательной системы в лицее № 142», «Информатизации лицея № 142», «Профориентационная работа, предпрофильная подготовка и профильное обучение учащихся лицея № 142», «Обеспечение безопасности участников образовательного процесса «Школа – территория безопасности», социальный проект «Школа XXI века. Развитие предметно-пространственной среды лицея № 142», целевая программа работы с одаренными детьми.

 
Для реализации задач, поставленных в программе развития,  были  внесены   изменения в структуру и содержание  управления:


- разработаны  новые локальные акты по регламентации деятельности участников образовательных отношений: положение о координационном научно-методическом совете, положение о психолого-педагогическом сопровождении семьи, положение о порядке привлечения дополнительных средств, положение о защите учебных бизнес-планов, положение о кафедре технологии и другие (всего 76);


- создан информационно-библиотечный центр, включающий  библиотеку, читальный зал, медиатеку, кабинет профориентации и организации деятельности школьного научного общества учащихся;


-  открыт центр образовательной робототехники.

В настоящее время  лицей  реализует  основные общеобразовательные программы начального, основного и среднего общего образования, обеспечивающие дополнительную подготовку по предметам  технологической  направленности. 
В начальной школе предмет «Технология»  преподается в соответствии с учебным планом, один час в неделю; в учебном плане 5-9 классов на «Технологию» выделяется  по  3 часа  в неделю, в  8 классах дополнительно  1 час на  предмет «Черчение».  В  10-11  классах на  предмет «Технология»  выделено  4 часа в неделю, в рамках которых учащиеся получают начальную профессиональную подготовку по профессиям «Портной» с присвоением 3 разряда, «Кондитер» с присвоением 2 разряда, «Слесарь по ремонту автомобилей» с присвоением 2 разряда, «Водитель автомобиля категории С».

Также в учебный план включены элективные курсы и факультативные предметы «Развитие коммуникативных навыков», «Арт-дизайн», «Организация исследовательской деятельности учащихся школьного  научного общества учащихся», «Психология и  выбор профессии», «Питание и культура народов мира», «Профессиональное самоопределение», «Право и экономика». 

В рамках углубления и развития технологического образования реализуются программы дополнительного образования  «Конструирование и моделирование одежды», «Наши руки не для скуки»,  «Изготовление и художественное оформление текстильных изделий», «Оригами», «Декоративно-прикладное творчество», «Декоративная обработка соленого теста», «Основы бисероплетения», «Основы Лего-конструирования», «Мозаика как вид изобразительного искусства», «Основы сценического  мастерства», «Технология развития памяти и логики», «Теория решения изобретательский задач», «Химик-исследователь»,  «Мир деятельности», «Я – исследователь».

Учащиеся лицея и их родители активно участвуют в социальных и научно-прикладных проектах  «Школьный двор», «Школа – цветущий сад», «Самый умный класс», «Бюро добрых дел», «Подари радость людям», «Челябинск – многонациональный город» и др.


Социальными партнерами лицея в осуществлении предпрофильной и профильной подготовки учащихся, развитии их индивидуальных способностей  являются Южно-Уральский государственный университет, Челябинский государственный педагогический университет, Челябинский государственный университет, Всероссийский заочный финансово-экономический институт, Челябинский профессиональный колледж, Челябинский институт экономики и права им. М.В. Ладошина, Колледж «Комитент», Челябинская медицинская академия, Челябинский гуманитарный институт, Челябинский филиал Российского государственного торгово-экономического университета, Дом учителя Уральского федерального округа г. Екатеринбурга, Областной центр дополнительного образования детей.


В образовательные программы лицея планомерно встраивается новое содержательное  направление – «Робототехника».  В 2012 г. лицей  становится победителем конкурсного отбора образовательных учреждений Челябинской области для создания на их базе Центров образовательной робототехники, получает грант в размере 1 млн. руб. на приобретение Лего-конструкторов. В 2014 году лицей побеждает конкурсе областных образовательных организаций, на базе которых открыты центры образовательной робототехники, и вновь получает денежное вознаграждение в размере 500 000 руб. на развитие Центра.
Важное место  в деятельности  лицея   занимает  информационно-коммуникационная среда, которая  характеризуется двумя компонентами: информационной и технической,  представленными  в пяти направлениях:

1.
Совершенствование управленческой деятельности.

2.
Обеспечение качественной реализации содержания общего и дополнительного образования по информатике и информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ).

3.
Развитие системы методической, научно-методической и опытно-экспериментальной работы с применением ИКТ.

4.
Использование ИКТ в преподавании различных предметов и в системе дополнительного образования.

5.
Материально-техническое обеспечение информатизации образовательной деятельности.


Управленческая деятельность позволяет административным работникам и специалистам, используя информационные технологии,  создавать единую информационно-коммуникационную образовательную среду лицея, а также совершенствовать механизмы управления образовательным учреждением на основе ИКТ.  В лицее имеется единая локальная сеть, которая объединяет автоматизированные рабочие места (АРМ) администрации, служб сопровождения, предметных кабинетов (41 рабочее место). Со всех АРМ  имеется выход в Интернет. В локальном доступе на сервере создана единая база данных – электронная учительская.

В условиях современного информационного общества особенно актуально повышение квалификации педагогов в области ИКТ.  Администрацией лицея были заключены договоры с Учебно-методическим центром г. Челябинска на обучение педагогических и административных работников лицея по различным образовательным программам, позволяющим совершенствовать навыки работы в области ИКТ. За последние пять лет работники лицея прошли курсы повышения квалификации по 6 программам. В результате  все  педагоги  и административные работники   освоили  работу  на компьютере в различных программах и  работу в системе «NetSchool»; 80% освоили программу Intel «Обучение для будущего»; 70% – программу  «Сервис Prezi.com как эффективный инструмент создания интерактивных on-line презентаций»; 10% педагогов прошли курсы повышения квалификации по образовательной робототехнике; 40% освоили технологию создания блога и работы с ним; 26% обучились по программе «Интерактивная система ВОТУМ»; 33% педагогов прошли курсы «Педагогические аспекты дистанционного обучения»,  что позволяет сегодня создавать собственные продукты для организации дистанционного обучения. Учителем технологии Китунович В.И. разработан дистанционный курс по профессии «Портной» и подготовлен сборник программ  профессиональной подготовки для ЧИППКРО «Возможности тестовой оболочки «Тest Maker v 2.35» в работе учителя».

Немаловажным является умение находить способы и средства, которые позволяет выйти за рамки образовательного учреждения и представить результаты и опыт своей работы на более высоком уровне. Педагоги лицея активно участвуют в телекоммуникационных образовательных проектах от муниципального до международного уровня:  «Активные методы обучения», «Компьютерные образовательные продукты «Ученик – учителю», «Espal Global Communiti» и др., – и публикуют свои работы на образовательных сайтах.


Работу с одаренными детьми лицей  организует    в соответствии  с программой «Проектирование и сопровождение обучающихся с повышенным уровнем интеллектуальных способностей по индивидуальному образовательному маршруту». С 2006 г. все результаты учащихся фиксируются в электронных портфолио. Сформирован банк проектных и исследовательских работ 150-ти учащихся, насчитывающий более 220-ти  тем. Руководителями  95%  работ являются преподаватели  лицея благодаря  системе мотивации: представления на денежные поощрения, учет при расчете стимулирующих выплат, система премирования и  представления к наградам.

Педагоги-психологи предоставляют педагогическому коллективу информацию по результатам психолого-педагогической диагностики обучающихся с рекомендациями  по  её дальнейшему  использованию. 

В рамках реализации программы по работе с одаренными детьми  подготовлены  авторские программы элективных курсов по технологии, методические рекомендации по подготовке и оформлению исследовательских работ, методические рекомендации по подготовке и оформлению проектных работ, рекомендации по подготовке и оформлению работ на конкурс «Мой первый доклад». Данное направление работы регламентировано  локальными  актами: «Положение о рейтинге участника внеурочной деятельности МАОУ лицея № 142»; «Положение о портфеле достижений учащегося МАОУ лицея № 142»; «Положение о научном обществе учащихся МАОУ лицея № 142 г. Челябинска»; «Положение о работе с одарёнными и мотивированными к обучению детьми МАОУ лицея  № 142 г. Челябинска»; «Положение о проектной деятельности учащихся 2-11 классов МАОУ лицея № 142 г. Челябинска»; «Положение о подготовке и оформлении исследовательских работ на Челябинский молодёжный интеллектуальный форум «Шаг в будущее-Созвездие-НТТМ» учащимися МАОУ лицея № 142».
Лицей является филиалом (опорной площадкой) научного общества учащихся г.  Челябинска.

Реализация программы работы с одаренными и мотивированными детьми позволяет ежегодно повышать количество участников интеллектуальных, творческих, спортивных конкурсов на различном уровне. Ежегодно из числа участников победителями и призёрами становятся более 30% учащихся. По итогам минувшего года количество мероприятий, в которых участвуют лицеисты, составляет: международного уровня – 13, всероссийского уровня – 17, регионального уровня – 12, муниципального уровня – 62, районного уровня – 30.

Наиболее  значимые результаты, отражающие особенность образовательной программы лицея технологической направленности:


1. Всероссийская олимпиада школьников по технологии. Региональный этап: на протяжении пяти лет от 4 до 6 победителей и призеров ежегодно. В феврале 2016 года призёрами и победителями стали 8 учащихся 9-11 классов. Ежегодно в течении десяти лет лицей имеет призеров и победителей заключительного этапа олимпиады. По итогам регионального этапа 2015-2016 учебного года на заключительный этап олимпиады готовятся 3 кандидата.

2. Научно-социальная программа для школьников и студентов «Шаг в будущее»  (включает 16 различных интеллектуальных командных конкурсов): 2013 год – команда из 70 учащихся становится победителем и завоевывает большой научный Кубок столицы Южного Урала. В 2015 году начальная школа лицея удостоена диплома и Кубка за второе место среди начальных школ города Челябинска в данной программе. В 2016 году по результатам участия в городской программе «Шаг в будущее», в общекомандном зачёте, лицей награждён дипломом 2 степени и Кубком в номинации «Лучший общеобразовательный лицей». 

На Всероссийском уровне ежегодно учащиеся лицея занимают по 2-3 призовых места. В настоящее время к участию во Всероссийской конференции «Шаг в будущее» готовятся 2 учащихся.

Ежегодно учащиеся становятся дипломантами Всероссийской олимпиады «Созвездие» (г. Королев), Балтийского научно-инженерный конкурса, Уральской выставки научно-технического творчества  «Шаг в будущее – Евразийские ворота России», межрегионального фестиваля кулинарного искусства, конкурса творческого мастерства учащихся общеобразовательных учреждений Челябинской области «Формула успеха», городских и областных  соревнований по Lego - конструированию и др.

Ежегодно 85-95% выпускников лицея поступают в вузы, их них 52% продолжают образование по профилю  лицея – пищевые технологии, транспорт, технология швейного производства, дизайн, инженерные специальности, что свидетельствует об эффективности профориентационной работы.


 Эффективность педагогической деятельности учителей,  уровень их квалификации способствуют  раскрытию и развитию потенциала ученика,  продуктивному  взаимодействию с родителями, технологически обеспеченной организации образовательной деятельности, использованию возможностей городской среды, ее культурного и социального потенциала. На основе этих положений выстраивается система управления персоналом – кадровая политика. Стратегические направления кадровой политики администрации лицея: привлечение на работу специалистов, имеющих высшее техническое образование, а также высококвалифицированных педагогических работников и молодых специалистов; персонифицированная модель повышения квалификации педагогов на основе их индивидуальных запросов. Большое внимание уделяется стимулированию сотрудников, вовлечению  их  в конкурсы  профессионального мастерства и конкурсы  на денежное поощрение.

Оценка эффективности кадровой политики осуществляется администрацией лицея на основе мониторинга по следующим направлениям:

- прохождение курсовой подготовки и аттестация педагогических работников;

- участие в конкурсах профессионального мастерства;

- участие в семинарах и конференциях в лицее и вне его;

- публикации статей педагогов в специализированных изданиях и в Интернете;

- оценка общей удовлетворенности персонала работой в лицее. 


Учителя лицея активно публикуют свои статьи в научно-методических изданиях; сборниках научно-практических конференций на различном уровне (за последние 5 лет более 190 публикаций); являются авторами и соавторами региональных учебников и сборников программ элективных курсов.

Важную роль в развитии лицея, повышении его открытости и инвестиционной привлекательности играют органы государственно-общественного управления: Наблюдательный совет, Совет лицея, общешкольный родительский комитет. 

Ежегодно на развитие материально-технической базы  лицея № 142 привлекается более 2 500 000 рублей внебюджетных средств: добровольные пожертвования, средства депутатов, средства от реализации платных дополнительных образовательных услуг, гранты на развитие инновационной деятельности.

Для реализации образовательных программ в лицее имеются: 21 учебный кабинет и 5 учебно-производственных мастерских с  АРМ  учителя, включающим в себя компьютер, проектор, экран и принтер; лингафонный кабинет, актовый зал на 250 мест; спортивный зал, отвечающий современным условиям; хореографический и тренажерный малые залы; столовая,  библиотека с читальным залом, 2 компьютерных класса, медицинский кабинет, центр образовательной робототехники, гараж, грузовой и легковой автомобили. 


Сегодня новые идеи рождаются в сфере бизнеса, эта сфера побуждает управленцев к творчеству, к поиску нестандартных решений, к появлению нового опыта. Поэтому нам интересно изучать и переносить содержательную сущность новшеств из бизнеса в сферу образования. 

Главная задача, которую ставит перед собой педагогический коллектив – дать каждому   ученику   прочные знания в сферах современной науки, техники и технологии, обеспечить   развитие индивидуальных способностей и личностных  качеств, необходимых  в профессиональной деятельности: способность работать в команде, ответственность, инициативность, критическое мышление, стремление к творчеству – все, что позволит  выпускнику  успешно функционировать  в быстро меняющихся  условиях современного социума. 
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