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Актуальность.
   Определяющим фактором развития личности ребенка является его самосознание – понимание себя как личности, своих качеств, отношения к себе окружающих и причин такого отношения. Самосознание непосредственно проявляется в самооценке, т.е. в том, как ребенок оценивает свои возможности и недостатки, свои достижения и неудачи. Самооценка личности ребенка, являясь регулятором поведения, напрямую оказывает влияние на его внутреннее состояние, на его деятельность, поведенческие реакции, взаимоотношения в коллективе. Неправильная самооценка ведет к большим личностным и коммуникационным проблемам.

Особую актуальность проблема самооценки приобретает, когда речь идет о детях с ограниченными возможностями здоровья. Для таких детей самооценка определяет успешность их социальной интеграции, поэтому изучение особенностей ее формирования и коррекции имеет особое значение. В связи с нарушениями в личностном и познавательном развитии, а также с наличием негативного влияния социальных факторов у детей с ОВЗ  (в частности, с нарушениями опорно-двигательного аппарата) самооценка своеобразна и больше, чем у обычных детей, зависима от мнения окружающих его людей. Согласно исследованиям ученых, формирование самооценки детей с ОВЗ сильно отстает от нормы, отличается нерасчлененностью, упрощенностью, противоречивостью, неустойчивостью.

   Как известно, дошкольный возраст является важным периодом в становлении и развитии эмоционально-личностной сферы ребенка, а также в формировании его адекватной самооценки. 

В 3 года у ребёнка формируется осознание собственного я - он начинает узнавать себя в зеркале и на фотографиях; понимает, что его мысли отличаются от мыслей окружающих, и тому подобное. А к 4-5 годам у ребёнка уже проявляется самооценка. Это очень важный элемент психического развития дошкольника, который влияет на формирование его индивидуальности и выстраивание взаимоотношений с окружающими. Самооценка детей 6-7-летнего возраста становится уже более реалистичной, в привычных ситуациях и привычных видах деятельности приближается к адекватной. В незнакомой ситуации и непривычных видах деятельности их самооценка завышенная.
Неадекватно завышенная самооценка свойственна детям младшего и среднего дошкольного возраста: они не видят своих ошибок, не могут правильно оценить себя, свои поступки и действия.
Заниженная самооценка у детей дошкольного возраста рассматривается как отклонение в развитии личности.

   Появление и  развитие самосознания, а также  самооценки, как его компонента у  старших дошкольников происходит в  различных видах деятельности. Дошкольник, становится самостоятельным, более независимым от взрослых. Его взаимоотношения с окружающими расширяются и усложняются. Это дает возможность более полно и глубоко осознать себя и оценить. 
   Вся психическая жизнь ребенка развивается под воздействием оценок окружающих; каждый новый опыт, новое знание, умение, приобретенное ребенком, оценивается окружающими. И скоро ребенок сам начинает искать оценку своих действий, подкрепление правильности или неправильности познаваемой им действительности.
   Анализ различных литературных источников, посвященных  проблеме развития самооценки личности,  позволяет  выделить механизм формирования самооценки в дошкольном детстве, который разворачивается следующим образом: 
· через оценки значимых взрослых (родителей, педагогов);
· на основе собственного практического опыта;
· через сверстников, на основе информации о качестве результата при решении конкретных задач.
    Установлено, что самооценка может быть адекватной (реальной, объективной) и неадекватной. В свою очередь, неадекватная самооценка может быть заниженной и завышенной. Каждая из них специфическим образом  проявляется в жизнедеятельности  человека. 
    При адекватной самооценке представление людей о себе соответствуют действительности, реальности, мнение человека о себе совпадает с тем, что он в действительности собой представляет. Обычно такие люди могут правильно указать на свои плюсы и минусы. Адекватность самооценки непосредственно зависит от степени развитости оценочных способностей, которые нужно развивать на ранних стадиях развития самооценки. Активность, бодрость, чувство юмора, находчивость, общительность, присущи детям с адекватной самооценкой. Эти качества очень высоко ценятся сверстниками. При неадекватной самооценке представления о себе не соответствуют действительности. Люди с заниженной самооценкой видят в себе те качества, которых на самом деле у них нет, охарактеризовать себя они не могут, мнение других – основной ключ, на котором строится их самооценка.
   Неадекватная  самооценка делится на завышенную и  заниженную. Дети с заниженной самооценкой  недооценивают себя по сравнению  с тем, что они в действительности представляют, видят в себе только отрицательные качества, им присуща неуверенность в себе, мнительность, пассивность, обидчивость, ранимость, замкнутость, все это приводит к трудностям в общении, взаимодействии между детьми и взрослыми,    мешает устанавливать контакты и т.п.
   Дети  с завышенной самооценкой отмечают в себе в основном только хорошие, положительные качества, часто переоценивая себя, характеризуются самоуверенностью, высокомерием, бестактностью, не прислушиваются к мнению других. Все эти качества отрицательно воспринимаются сверстниками. 
   Адекватная  и неадекватная самооценка делится  на две группы: устойчивая и неустойчивая. Устойчивая самооценка – это та, которая не изменяется под воздействием каких либо факторов, нелегко поддается коррекции. Неустойчивая самооценка более динамична, ее можно изменять, корректировать. Самооценка старшего дошкольника характеризуется неустойчивостью, и, следовательно, хорошо поддается коррекции, воздействию, благодаря чему расширяются возможности направленного формирования самооценки.
   Самооценка  бывает также абсолютной и относительной. Абсолютная самооценка выражается в отношении человека к себе без сопоставления с мнением других. Относительная - же, наоборот, – отношение человека к себе, но уже в сопоставлении с другими. 
   У дошкольника в содержание представлений о себе входит отражение им своих свойств, качеств, возможностей. Данные о возможностях накапливаются постепенно благодаря опыту ребенка образной деятельности, общения с взрослыми и сверстниками. 
   Можно сказать, что наиболее значимое влияние на формирование детской самооценки оказывают родители. Представления о том, каким должен быть ребенок (родительский образ ребенка), формируется еще до рождения малыша и определяет стиль воспитания в семье. Руководствуясь собственными представлениями о том, каким должен быть ребенок, родители оценивают его реальную деятельность и поведение. Усвоенные от родителей оценки становятся собственными оценками ребенка. Ребенок оценивает себя так, как оценивают его окружающие, и прежде всего родители. Родители так же формируют у ребенка определенные личностные ценности, идеалы, эталоны, на которые следует равняться, намечают планы, которые необходимо выполнить, определяют стандарты выполнения тех или иных действий. Если они реалистичны и соответствуют возможностям ребенка, то достижение целей, реализация планов, способствуют формированию позитивного образа «Я» и положительной самооценки. Если же цели и планы нереалистичны, стандарты и требования завышены, то неуспех приводит к потере веры в себя, формированию заниженной самооценки и негативного образа «Я». 
  Для ребенка одинаково вредны и отсутствие критики со стороны родителей  и чрезмерная строгость, когда замечания  родителей носят исключительно  негативный характер. В первом случае у детей старшего дошкольного  возраста формируется неадекватно завышенная, а во втором случае заниженная самооценка. И в том и в другом случае не развивается способность анализировать, оценивать и контролировать свои действия и поступки. 
  Еще одним из условий развития самооценки в старшем дошкольном возрасте является расширение и обогащение индивидуального опыта ребенка. Под индивидуальным опытом, в данном случае, имеется в виду совокупный результат тех умственных и практических действий, которые ребенок сам предпринимает в окружающем его предметном мире.
  Индивидуальный  опыт, полученный в конкретной деятельности, является реальной основой для определения  ребенком наличия или отсутствия у него определенных качеств, умений, возможностей. Он может слышать каждый день от окружающих, что у него есть те или иные способности, или, что у него их нет, однако это не является основой формирования правильного представления о своих возможностях. Критерием наличия или отсутствия каких-либо способностей является, в конечном счете, успех или неуспех в соответствующей деятельности. Путем прямой проверки своих сил в реальных условиях жизни ребенок постепенно приходит к пониманию границ своих возможностей, качеств и места среди других людей. В развитии личности ребенка самооценка играет большую роль. В дальнейшей жизни от этого будет зависеть успешность  человека.

Адекватный образ «я» формируется у ребенка при гармоничном сочетании знаний, почерпнутых им из собственного опыта (что я могу сделать, как я  поступил) и из общения со взрослыми, в первую очередь родителями, и сверстниками. Большое значение в формировании самооценки ребенка имеет заинтересованное отношение взрослого, одобрение, похвала, поддержка и поощрение - они стимулируют деятельность ребенка, формируют нравственные привычки поведения. В связи с самооценкой возникают такие личностные качества, как самоуважение, совесть, гордость, тщеславие, честолюбие; себя можно уважать, презирать, ненавидеть, гордиться собой.

Самооценка появляется во второй половине дошкольного возраста на основе первоначальной чисто эмоциональной самооценки («Я хороший») и рациональной оценки чужого поведения. Ребенок приобретает сначала умение оценивать действия других детей, а затем – собственные действия, моральные качества и умения. Пятилетний ребенок, оценивая свои практические умения, преувеличивает свои достижения. К шести годам сохраняется завышенная самооценка, но в это время дети хвалят себя уже в не в такой открытой форме, как раньше. К семи годам у большинства самооценка умений становится более адекватной. В целом самооценка дошкольника очень высока, что помогает ему осваивать новые виды деятельности.
Самооценка динамична: она возникает, удерживается или исчезает. Самооценки могут быть адекватными (соответствуют имеющимися у человека качествам, возможностям) и неадекватными (завышенными или заниженными). Неадекватность самооценки - один из самых неблагоприятных факторов психологического и нравственного развития личности. 
Формирование самооценки у ребенка во многом зависит и от особенностей воспитания в семье.
Адекватная самооценка формируется, если:

· родители уделяют ребёнку достаточно много времени;

· оценивают положительно, но не выше, чем большинство сверстников;

· часто поощряют (не подарки);

· наказывают в виде отказа от общения;

· адекватно оценивают физические и умственные данные;

· прогнозируют хорошие успехи в школе

Дети с адекватной самооценкой: 
· анализируют результаты деятельности;

· пытаются выяснить причины неудач;  

· уверены в себе, активны

· быстро переключаются с одного вида деятельности на другой;

· настойчивы в достижении цели;

· стремятся к сотрудничеству;

· общительны и дружелюбны.

Завышенная самооценка формируется, если:

· родители уделяют ребёнку очень много времени;

· оценивают высоко, выше, чем большинство сверстников;

· очень часто поощряют, (в том числе подарки);

· редко наказывают;

· очень высоко оценивают физические и умственные данные;

· ожидают отличные успехи в школе.

Дети с неадекватно завышенной самооценкой:

· очень подвижны, не сдержаны;

· быстро переключаются с одного вида деятельности на другой;

· часто не доводят начатое дело до конца;

· не анализируют свои поступки;

· не осознают своих неудач;

· склонны к демонстративному поведению, доминированию.

Заниженная самооценка формируется, если:

· родители уделяют ребёнку очень мало времени;

· оценивают ниже, чем большинство сверстников;

· не поощряют;

· часто наказывают, упрекают;

· низко оценивают физические и умственные данные;

· не ожидают успехов в школе и в жизни

Дети с заниженной самооценкой:

· нерешительны, малообщительны, недоверчивы, молчаливы, скованны;

· готовы расплакаться в любой момент;

· тревожны, не уверены в себе;

· трудно включаются в деятельность;

· заранее отказываются от решения задач, которые кажутся им сложными;

· имеют низкий социальный статус в группе сверстников

Негативная самооценка может привести к:

· Развитию нерешительности, застенчивости. Ребенок может избегать ситуаций, в которых нужно проявлять речевую активность, отказываться от ведущих ролей в играх.

· Эмоциональной неустойчивости (обидчивости). Малыш обижается при проигрыше в игре, болезненно реагирует на замечания, на повышенный тон голоса, недовольное выражение лица взрослого, часто плачет.

· Страхам. Малыш боится новых людей, новых ситуаций, боится оставаться один, боится выступать на публике один, и т.п.

· Тревожности. Общение у тревожных, неуверенных в себе детей становится избирательным, эмоционально-неровным. Затрудняются контакты с незнакомыми людьми.

· Конфликтности. Ребенок может сам провоцировать конфликт, отвечать конфликтно на конфликтные действия других.

· Агрессивности. Ребенок может ломать игрушки, толкать сверстника, кусаться,  плеваться,    

· щипать других, говорить обидные слова, когда не слышит взрослый и т.п.

   Поэтому, важно проводить своевременную коррекцию отклонений в эмоционально-личностном развитии детей, имеющих нарушенную самооценку и способствовать формированию у них адекватных представлений о своих возможностях, положительной самооценки, чувства уверенности в себе, желания полноценно и эффективно общаться с окружающими людьми. 

Дети с нарушениями опорно-двигательного аппарата обладают определенными особенностями в личностной и эмоциональной сферах. Особенности развития, отношение окружающих людей, собственное мироощущение накладывает отпечаток на самооценку, восприятие себя и своих реальных возможностей. Многим из них свойственна инфантильность, эмоциональная незрелость, ранимость, обидчивость, тревожность, неуверенность в себе.  Дети с НОДА, как правило, имеют сочетанные нарушения: интеллектуальные, двигательные, речевые, эмоциональные, сенсорные. Все это в совокупности может осложнять формирование у них адекватной самооценки.

Поэтому программа по формированию правильных и адекватных представлений о себе, своих личностных особенностях, является актуальной. Очень важно научить детей с НОДА видеть положительное не только в себе, но и в окружающих людях, правильно оценивать свои возможности, строить эффективные и доброжелательные отношения со сверстниками и взрослыми.
Задачи программы:
1.Расширить познания детей о себе, своих личностных качествах.
2.Сформировать позитивное восприятие себя и окружающих.
3. Развить коммуникативные навыки.
4.Способствовать психо-эмоциональному развитию  и обогащению личностного опыта детей.
Ожидаемые результаты:
1.Адекватная положительная самооценка у дошкольников.
2.Улучшение взаимоотношений со сверстниками и взрослыми.
3.Установление теплых, доверительных отношений между ребенком, педагогом и родителями.

4. Повышение психолого-педагогической компетентности родителей.

Диагностический этап.                                                   
   С целью диагностики самооценки у дошкольников использовались следующие методики: «Какой ты?»,  методика определения эмоциональной самооценки (автор Захаров), «Лесенка» (автор Щур), анкета для родителей по изучению социально-эмоциональной сферы личности ребенка (автор-Матвеева Л.Г.)

Методика «Какой ты?»

Цель: выявить эмоциональную направленность общей самооценки ребенка.

Организация. Ребенку (в индивидуальном порядке) предлагают 7 обобщенных характеристик, отражающих определенный эмоциональный показатель оценки, из которых он выбирает одну: самый  лучший; хороший; такой же, как все дети; плохой; хуже всех; когда как — иногда бываю хорошим, иногда — плохим; не знаю.
Чтобы ребенок осмыслил и запомнил оценочные характерис​тики, психолог произносит их несколько раз в медленном темпе и; с логическими паузами. Нацеливать ребенка на заучивание и повторение последовательности слов не стоит.
Инструкция. «Сейчас я назову тебе несколько слов, послушай их внимательно и выбери одно слово, которое, по твоему мнению, больше всего относится к тебе».
Обработка и интерпретация результатов. Ответы ребенка соот​носят с одним из показателей эмоциональной окрашенности об​щей самооценки:
	Варианты детских ответов
	Эмоциональный знак
	Балл

	Самый лучший. Хороший. Очень хороший
	Позитивная
	4

	Такой же, как все (дети)
	Нейтральная (неопределенная)
	3

	Когда как: иногда хороший, иногда плохой
	Амбивалентная (противоречивая)
	2

	Не знаю. Никакой
	Индифферентная (безразличная)
	1

	Хуже всех. Плохой. Самый плохой
	Негативная
	0


Адекватной и социально желательной считается позитивный знак общей самооценки. Допустимой, но в то же время указываю​щей на недостаточно развитое чувство самоценности признается нейтральная самооценка. Негативный эмоциональный показатель свидетельствует об утрате ребенком чувства индивидуальной и со​циальной самоценности, а индифферентный — указывает на его информированность, а также на отсутствие или неадекватность системы ценностных ориентиров. Амбивалентный показатель го​ворит об отсутствии адекватной для данного возраста устойчивос​ти в развитии общей самооценки и свидетельствует о невозмож​ности социокультурного самоопределения ребенка (обычно по причине калейдоскопичности образцов для подражания).
Методика определения эмоциональной самооценки (автор Захаров).

Ребенку предлагается инструкция.  «Представь, что изображенный на рисунке ряд кружков – это люди. Укажи, где находишься ты. Норма для ребенка – третий-четвертый круг. Первый круг - завышенная самооценка, далее пятого – заниженная.
                                                 Методика «Лесенка».

Ребенку показывают нарисованную лесенку с семью ступеньками, где средняя ступенька имеет вид площадки, и объясняют задание.
Инструкция: «Если всех детей рассадить на этой лесенке, то на трех верхних ступеньках окажутся хорошие дети: умные, добрые, сильные, послушные – чем выше, тем лучше (показывают: «хорошие», «очень хорошие», «самые хорошие»). А на трех нижних ступеньках окажутся плохие дети – чем ниже, тем хуже («плохие», «очень плохие», «самые плохие»). На средней ступеньке дети не плохие и не хорошие. Покажи, на какую ступеньку ты поставишь себя. Объясни почему?»
После ответа ребенка, его спрашивают: «Ты такой на самом деле или хотел бы быть таким? Пометь, какой ты на самом деле и каким хотел бы быть». «Покажи, на какую ступеньку тебя поставила бы мама».
Используется стандартный набор характеристик: «хороший – плохой», «добрый – злой», «умный – глупый», «сильный – слабый», «смелый – трусливый», «самый старательный – самый небрежный». Количество характеристик можно сократить.
В процессе обследования необходимо учитывать, как ребенок выполняет задание: испытывает колебания, раздумывает, аргументирует свой выбор. Если ребенок не дает никаких объяснений, ему следует задать уточняющие вопросы: «Почему ты себя сюда поставил? Ты всегда такой?» и т.д.
 Наиболее характерные особенности выполнения задания, свойственные детям с завышенной, адекватной и заниженной самооценкой.

	Способ выполнения задания
	Тип самооценки

	1. Не раздумывая, ставит себя на самую высокую ступеньку; считает, что мама оценивает его также; аргументируя свой выбор, ссылается на мнение взрослого: «Я хороший. Хороший и больше никакой, это мама так сказала».


	Неадекватно завышенная самооценка

	2. После некоторых раздумий и колебаний ставит себя на самую высокую ступеньку, объясняя свои действия, называет какие-то свои недостатки и промахи, но объясняет их внешними, независящими от него, причинами, считает, что оценка взрослых в некоторых случаях может быть несколько ниже его собственной: «Я, конечно, хороший, но иногда ленюсь. Мама говорит, что я неаккуратный».

	Завышенная самооценка


	3. Обдумав задание, ставит себя на 2-ю или 3-ю ступеньку, объясняет свои действия, ссылаясь на реальные ситуации и достижения, считает, что оценка взрослого такая же либо несколько ниже.
	Адекватная самооценка


	4. Ставит себя на нижние ступеньки, свой выбор не объясняет либо ссылается на мнение взрослого: «Мама так сказала».
	Заниженная самооценка


Если ребенок ставит себя на среднюю ступеньку, это может говорить о том, что он либо не понял задание, либо не хочет его выполнять. Дети с заниженной самооценкой из-за высокой тревожности и неуверенности в себе часто отказываются выполнять задание, на все вопросы отвечают: «Не знаю». Дети с задержкой развития не понимают и не принимают это задание, действуют наобум.
Неадекватно завышенная самооценка свойственна детям младшего и среднего дошкольного возраста: они не видят своих ошибок, не могут правильно оценить себя, свои поступки и действия.
Самооценка детей 6-7-летнего возраста становится уже более реалистичной, в привычных ситуациях и привычных видах деятельности приближается к адекватной. В незнакомой ситуации и непривычных видах деятельности их самооценка завышенная.
Заниженная самооценка у детей дошкольного возраста рассматривается как отклонение в развитии личности.

Коррекционно-развивающий этап.
Коррекционно-развивающие занятия проводятся с детьми 5-7 лет. Количество детей в подгруппе - 5-6 человек. Количество занятий-10. Занятия проводятся с периодичностью -1 раз в неделю. Продолжительность каждого занятия составляет – 25 минут. 

Тематический план коррекционно-развивающих занятий.

	№ 
	Тема занятия
	Задачи
	Краткое содержание

	1
	Тайна моего «Я»?
	Расширить представление детей о своих личностных качествах, помочь понять собственную индивидуальность
	1. Приветствие
2. игра «Мой портрет»

3. Игра «Почему так?»

4. Упр-е «Кто Я?»

5. Игра «Путаница»

6. Упр-е «На кого я похож?»

7. Этюд на релаксацию.

	2
	Я и другие
	Развивать умение общаться о сверстниками, смотреть в лицо и глаза другу другу, формировать положительные взаимоотношения между детьми
	1. Приветствие

2. Упр-е «Имя»

3. Игра «Жмурки»

4. Игра «Пошли письмо»

5. Упр-е «Спина к спине»

6. Упр-е «Передача чувств»

7. Этюд на релаксацию.



	3
	Мы - разные
	Развивать восприятие образа сверстника по внешности и индивидуальным особенностям
	1. Приветствие

2. Игра «Мы-разные»

3. Игра-беседа «Кто мы?»

4. Упр-е «Спиной друг к другу»

5. Упр-е «Что не так?»

6. Игра «Взаимоотношения»

7. Этюд на релаксацию.



	4
	Что хорошего во мне?
	Формировать позитивное отношение к собственной личности
	1. Приветствие

2. игра «Ласковое имя»

3. Игра «Паровозик»

4. Упр-е «То, что я люблю делать»
5. Игра «Переходы»
6. Упр-е «Связующая нить»

7. Этюд на релаксацию.



	5
	Достоинства и недостатки
	Воспитывать интерес к собственной личности, упражнять в умении выделять характерные особенности в другом человеке
	1. Приветствие

2. игра «Узнай, кто это?»

3. Игра «Закончи предложение»
4. Упр-е «Сказка по кругу»

5. Рисование «Мой портрет»

6. Этюд на релаксацию.



	6
	Я умею, я могу
	Способствовать повышению у детей уверенности в себе, формированию адекватной самооценки
	1. Приветствие

2. Игра «Подарок»

3. Игра «Прорви круг»

4. Упр-е «Кто Я?»

5. Упр-е «Веселая зарядка»

6. Упр-е «Мудрец»

7. Этюд на релаксацию.



	7
	Дружба
	Учить детей видеть, понимать, оценивать чувства и поступки других, мотивировать свои суждения. Закреплять положительные ассоциации с понятием «дружба»
	1. Приветствие

2. Беседа «Что такое дружба?»

3. Игра «Три товарища»

4. Рисование «Мой лучший друг»

5. Игра «Имена моих друзей»

6. Игра «Печем пирог»

7. Этюд на релаксацию.



	8
	Что такое хорошо, что такое плохо
	Формировать представление о хороших и плохих поступках, умение правильно оценивать себя и других, видеть положительные и отрицательные качества
	1. Приветствие

2. Упр-е «Общий круг»

3. Игра «Два жадных медвежонка»

4. Этюд «Хвастливый зайка»

5. Этюд «Капризуля»

6. Игра «Узнай себя»

7. Этюд на релаксацию.



	9
	Научись владеть собой
	Научить детей контролировать свое поведение, понимать и адекватно оценивать свое эмоциональное состояние, освоить приемы саморегуляции
	1. Приветствие

2. Упр-е «Разговор с лесом»

3. Игра «Соседи»

4. Игра «Запрещенное движение»

5. Упр-е « Возьми себя в руки»

6. Упр-е «Портрет»

7. Этюд на релаксацию.



	10
	Секреты расслабления
	Обучить детей приемам снятия психоэмоционального напряжения
	1. Приветствие

2. Игра «Мой портрет»

3. Упр-е «Поза покоя»

4. Игра «Салют»

5. Упр-е «Театр прикосновений»

6. Упр-е «Из семечка в дерево»

7. Этюд на релаксацию.




Выводы.

Реализованная программа показала, что самооценка детей с ОВЗ, так же, как и здоровых сверстников, подвержена изменению и улучшению. При использовании комплексного подхода к этой проблеме, удалось скорректировать самооценку многих детей в сторону ее адекватности. Проведенные занятия способствовали тому, что дети, имеющие те или иные эмоционально-личностные проблемы, стали более открытыми, решительными, уверенными в себе. У них улучшились взаимоотношения в группе сверстников, заметно сократилось число конфликтов и нежелательных эмоциональных реакций. Дети научились правильно оценивать свои реальные возможности, расширили представление о собственных личностных качествах, стали проявлять более выраженный интерес к личностным особенностям других детей. Большинство дошкольников стали более доброжелательными, активней вступали в контакт как со взрослыми, так и со сверстниками, испытывали положительные эмоции от процесса общения.
Приложение 1.

Анкета для родителей по изучению социально-эмоциональной сферы личности ребенка (автор-Матвеева Л.Г.)

1. Часто ли подъемы и спады настроения у ребенка в течение дня?

2. Можно ли назвать его живым и веселым?

3. Часто ли ребенку кажется, что он сделал что-то не так?

4. Может ли о длительное время выполнять работу, не приносящую успеха?

5. Обидчив ли ваш ребенок?

6. Смущается ли он при разговоре с незнакомым человеком?

7. Бывает ли ребенок так возбужден, что не может усидеть на месте?

8. Любит ли он мечтать?

9. Можно ли его назвать раздражительным?

10. Спокойно ли спит ваш ребенок?

11. Доводит ли он до конца дело?

12. Часто ли его терзает чувство вины?

13. Часто ли ребенок отвлекается от основных мыслей?

14. Испытывает ли он страх, оставаясь дома один?

15. Долго ли ребенок  переживает после случившегося конфликта?

16. Быстро ли ему надоедает однообразная работа?

17. Самостоятельно ли он преодолевает затруднения в работе?

18. Часто ли ребенок «дуется»?

19. Можно ли ребенка назвать нервным?

20. Беспокоят ли его боли без всякой причины?

21. Легко ли его задеть, покритиковав за что-нибудь?

22. Часто ли он отвлекается, выполняя какое-либо дело?

23. Теряет ли ребенок сон из-за травмирующих событий, тревожных мыслей?

24. Бывают ли у него тики, непреднамеренные движения в эмоционально значимых ситуациях?

25. Проявляет ли ребенок чрезмерно бурные эмоциональные реакции с плачем, неподчинением, когда его ожидания не сбываются?

26. Успевает ли он выполнить работу (задание) в срок?

27. Застенчив ли он в присутствии старших?

28. Бурно ли он отчаивается при неудачах и как это проявляется?

29. Вступает ли ребенок в конфликты, потасовки со сверстниками по разным случаям?

30. Ведет ли он себя также со взрослыми?

Приложение 2.   

Игры, способствующие формированию адекватной самооценки детей с ОВЗ.

Карточки, которые повышают самооценку

Попросите детей написать на именной карточке свой любимый цвет, любимую учебную дисциплину, любимое место посещения (музей, кинотеатр, спортзал) или какое-нибудь одно качество, которое им нравится в самих себе. Затем обсудите с каждым ребенком его записи.

Пантомима «То, что я люблю делать»

Формирует группу и повышает личную самооценку. Образуйте круг и попросите детей средствами пантомимы показать то, что им особенно нравится делать. Не выдвигайте догадки о том, что изображается. Раньше, чем закончится пантомима. Все желающие участвовать в пантомиме должны получить такую возможность.

Волшебный ящик

Поставьте воображаемый волшебный ящик в центр круга. Дети по очереди подходят к ящику,  что-нибудь вынимают из него и показывают какое-нибудь  упражнение или игру с вытащенным предметом. Когда кто-нибудь из стоящих в круге догадался, что это за игра, он подходит к выступающему и тот говорит, была ли догадка верной. Если да, то в центр круга выходит другой ребенок, вытаскивает что-нибудь из ящика, и игра продолжается. Пантомима «Волшебный ящик» повышает самооценку детей, находящихся в центре круга.

Интервью

У ребенка берут интервью в присутствии всей группы. Вопросы должны быть простыми, интересными для отвечающего и без всякого ехидства и глупой шутливости.

Например:

- Какой бутерброд ты любишь больше всего?

- Что бы ты хотел посетить?

- Чему ты особенно радуешься в субботу утром или после школы?

- Какой фильм ты видел недавно? Он тебе понравился?

Берущий интервью должен прямо смотреть на того, у кого он берет интервью, быть доброжелательным и не скупиться на похвалы. Ограничьте время интервью, чтобы каждый мог испытать гордость от внимания к своей персоне.

Веселое слово

Упражнение, которое можно выполнять, когда дети уже перезнакомились друг с другом. Дети делятся на пары и по очереди говорят друг другу столько веселого и приятного, сколько смогут. Тот ребенок, который слушает, смеется; говорящий стремится развеселить своего партнера. Более формальная версия этой игры состоит в том, чтобы разрешить детям говорить только три приятные вещи друг другу. Если в классе уже проводились упражнения, повышающие самооценку, предложите детям сказать что-нибудь приятное о своем партнере перед всем классом. Все три варианта игры повышают самооценку.

Свежие и хорошие новости

Эту игру можно использовать в начале дня или недели, как упражнение для небольшой группы. Данное упражнение помогает детям сосредоточить внимание на конкретной теме и вызывает большой интерес и положительные эмоции. 

Выберите какой-нибудь один вопрос, интересный всей группе: «Что хорошего произошло с вами в последнее время?» В  дальнейшем вопросы могут быть другими: «Твой любимый цвет?», «Кем ты восхищаешься?». Каждый участник должен выступить и быть услышанным. Можно создать газету Свежие и хорошие новости, в которой рассказывалось бы об удивительных событиях.

Приложение 3.
 Рекомендации родителям по формированию адекватной самооценки у детей.
· Не изолируйте ребенка от домашних дел, не стремитесь решать за него все проблемы, но и не перегружайте его тем, что ему не посильно. Хорошо если ребенок выполняет доступные ему задания и получает удовлетворение от сделанного.

· Не перехвалите ребенка, но и не забывайте поощрять его, когда он этого заслуживает. Помните — похвала, также как и наказание, должна быть соизмерима с поступком.

· Поощряйте в ребенке инициативу. Пусть он будет лидером всех начинаний, но также покажите, что другие могут быть в чем-то лучше его.

· Не забывайте поощрять и других детей в присутствии ребенка. Подчеркните достоинства другого и покажите, что ваш ребенок может также достичь этого.

· Показывайте своим примером адекватность отношения к успехам и неудачам. Оценивайте вслух свои возможности и результаты дела.

· Не сравнивайте ребенка с другими детьми, с собой.
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