Название номинации: эффективные педагогические технологии в обучении детей с ограниченными возможностями здоровья.

ФИО автора: Иванов Юрий Владимирович.

Эл.адрес: trudovik128@yandex.ru.

Название работы: методические разработки уроков по столярному делу с применением ИКТ.

Цель: оптимизация образовательного процесса для повышения коррекционно-развивающего потенциала уроков технологии и обеспечения высокого качества образования в СКОУ VIII вида.
Задачи:
·  внедрять в образовательный процесс современные информационные технологии;

·  оказывать помощь учителям при подготовке и проведении  уроков технологии (столярное дело), а также для подготовки выпускников к государственной (итоговой) аттестации по трудовому обучению с использованием информационных  технологий;

·  повышать учебную мотивацию обучающихся при изучении предмета «Технология».
Полученный результат:

Пособие реализует основной дидактический принцип образования в СКОУ VIII вида - принцип индивидуального подхода, что способствует более прочному усвоению теоретических и практических навыков. 

Несомненным достоинством пособия является возможность его использования в подготовке выпускников к государственной (итоговой) аттестации по трудовому обучению. 
Распространение результатов разрабатываемого направления:

· выпуск печатного учебно-практического пособия «Технология ручной обработки древесины (столярное дело)» для учителей технологии СКОУ VIII вида;

· использование  цифрового учебно-практического пособия в системе специального (коррекционного) образования и в качестве демонстрационного пособия (электронных плакатов) — в общеобразовательных учреждениях.

