                 Система работы  с одаренными и талантливыми детьми

       В звездном небе есть частичка души каждого человека, поэтому невозможно оторвать взгляд от мерцающих искорок, таких изменчивых и в то же время вечных. Но это если поднять глаза к небу. А если всю жизнь разглядывать асфальт под ногами, как же поймешь, что ты - часть вселенной, что все связано и не бывает ничего случайного? 

         Если жизненный путь человека представить в виде бесконечной лестницы, ведущей вверх, то получится, что идущий по ней c каждой ступенькой делается чуть-чуть лучше, чем был. Человеческая душа остается живой до тех пор, пока есть необходимость чего-то добиваться, стремиться вперед. Возможно, одним из самых ценных человеческих качеств является способность творить. 

           Каждый из нас обладает свободой выбора, но мне дано намного больше  - я могу влиять на процесс взращивания детей, на развитие их талантов. Да, их очень много, много талантливых детей и с каждым годом ряды пополняются новыми талантливыми детьми.
            Первая задача любого педагога это выявление  индивидуальных и личностных особенности детей, выстраивание траектории их развития, оказание педагогической поддержки и помощь тем, кто имеет признаки одаренности. Пока все это происходит спонтанно, интуитивно, и только если есть интерес со стороны родителей и самого ребенка. А иногда «…ему еще и петь охота», и тогда наши усилия бывают опоздавшими, и годы утеряны. Жаль.

           Работа с одаренными детьми не может быть эпизодической. Она должна сложиться в непрерывный педагогический процесс поэтапного развития личности: от обучения дошкольников – до подготовки выпускников к поступлению в специальные учебные заведения.  

               Необходим системный анализ особых успехов и достижений ученика. Кто организует мониторинг талантливых детей – психологическая служба, кому как не специалистам-психологам организовать системный мониторинг талантливых детей с раннего возраста, портфолио каждого проявившегося ребенка?

                 Вот он мой ученик – в поиске, с горящими глазами, с вопросами – а я у меня поток, у меня две смены, у меня процесс  - как помочь и мне и ему, моему ученику?

В идеале:

- создание для  ученика ситуации успеха и уверенности, через индивидуальное обучение и воспитание; 

- включение в учебный план школы факультативных курсов по углубленному изучению  предметов школьной программы; 

- формирование и развитие сети дополнительного образования; 

- организация научно-исследовательской деятельности; 

- организация и участие в интеллектуальных играх, творческих конкурсах, предметных  олимпиадах, научно-практических конференциях.

Необходим мониторинг увеличения факультативов для работы с отдельными учениками, а не с группой. И не для подготовки к ЕГЭ, не отработка навыков с отстающими учениками, а именно с талантливыми детьми. 

Пять лет назад мы с коллегами создали «Академию делового успеха», Для достижения названной цели были сосредоточены усилия на решении следующих  конкретных задачах:

· выявление одаренных детей;
· формирования экономического и правового мышления учащихся;

· достижение высокого качества знаний учащихся по экономике и праву;

· подготовка учащихся к участию в олимпиадах по экономике, предпринимательству, праву и потребительским знаниям городского и областного уровней;

· использование эффективных методов обучения, способствующих оптимизации учебной, психологической и физической нагрузки учащихся;

· продолжение формирования у школьников ключевых компетенций, определяющих современное качество содержания образования.

Основными составляющими программы являются следующие типы занятий (время проведения 1,5 часа – 2 занятия по 40 минут с перерывом – 10 минут):

· базовые – обязательные для всех учащихся экономико-правовой школы;

· профильные – занятия, определяющие направленность каждого отдельного профиля (экономики или права);

· элективные – обязательные для посещения занятия по выбору учащихся.

Профильные и элективные занятия углубляют содержание базовых занятий. Содержание конкурсных мероприятий также основывается на знаниях, полученных во время занятий.

Использование эффективных методов обучения предполагает использование наряду с лекциями, дискуссиями и практикумами деловых экономических и правовых игр, компьютерного моделирования, что  позволяет поддерживать у школьников интерес к изучаемому предмету, облегчает и ускоряет усвоение предмета.

В программу заложено использование рейтинговой формы контроля, активизирующей качество усвоения знаний.

Деятельность экономико-правовой школы в течение учебного года предполагает не только циклические занятия по четвертям, но и углублённое изучение экономико-правовых вопросов в течение  каникул. Форма выездных занятий позволяет оптимизировать учебную, психологическую и физическую нагрузку учащихся в каникулярное время. 

             Развитие процессуального компонента социально-экономической подготовки школьников осуществляется в процессе выполнения индивидуальных или коллективных творческих заданий; самостоятельного сбора, анализа, систематизации учащимися социально-экономической
информации; деловых игр, профессиональных проб, выполнения ими социально-экономических и предпринимательских проектов. Значительным в плане личностно-ориентированного экономического образования старшеклассников является привлечение их к руководству экономической деятельностью более младших школьников: пролонгированными экономическими играми и проектами 7-9-классников; экономическими соревнованиями 1-6-классников и т.д.

            Существенными для приобретения школьниками опыта социально-экономического поведения являются экономические игры (деловые, ролевые, имитационные). Предлагая учащимся такие игры, мы предоставляем им право выбора интересующей роли (проблемы), основанного на самоопределении и способствующего самопознанию. Проблемы берутся из реальной социально-экономической действительности, а рассматриваемые вопросы  непосредственно затрагивают ученика, касаться тех ситуаций, с которыми он уже имел дело.

           Профессиональная проба на профессии экономической сферы (бухгалтер, менеджер и др.) понимается как испытание, моделирующее элементы конкретного вида профессиональной деятельности, имеющее завершенный процесс, способствующее постижению изучаемой сферы экономической деятельности, а также сознательному, обоснованному выбору профессии. При этом особенность профессиональной пробы заключается в ее целевом назначении - это, прежде всего, проверка испытуемым самого себя в данной деятельности; профессиональное обучение как таковое не является целью профессиональной пробы. Перспективным для социально-экономического образования учащихся является метод проектов.
              Обязательным условием формирования у ребенка чувства успешности – обеспечение его участия  в различных конкурсах, интеллектуальных играх, предметных олимпиадах, научно-практических конференциях. Наши дети смогли проявить себя: 
- в международном  конкурсе  «Ратные страницы истории» - 1 место, (Болгария); 
- в ежегодном конкурсе «Грамотный потребитель» -  личное первенство;

- в международной экономической игре – 1,2,3 место (Казахстан);

- в ежегодных эколого-экономических олимпиадах городов ЗАТО  и т.д.

             Но приведу и такие цифры – поездка детей на областную олимпиаду оплачивается родителями (400-500 рублей), на олимпиады ЗАТО (1300-2500), на региональные олимпиады, типа «Сибириады» - (6000-7000 рублей), на конкурсы научно-исследовательских работ (от 1500 до 8000 рублей). Даже заочные конкурсы стоят денег (от 30 рублей до 600) и т.д. За все годы работы я не видела ни одного участия органов местной власти в судьбе ребенка. А с недавнего  времени даже поездки в областной центр стали предметом заботы учителя и родителей – хотите, езжайте, но сами, сами… Все на плечах родителей и учителей. Жаль, ведь это делает наше образование делом богатых людей. 

             Для многих ребят «Академия» стала стартовой площадкой  для выбора дальнейшего жизненного пути. Можно сказать, что конкурсные состязания, олимпиады утвердили профессиональный выбор его участников и победителей. Вот несколько примеров: Якушева Юля – финансовая академия (Москва), Нестюк Настя – психологический факультет ЮУГУ, Макарова Татьяна – прокурорский факультет Уральской Юридической Академии,  Шерстюкова Н. -  финансовая академия (Москва), Чернобылова М. – ГУ Высшая Школа экономики, Левин А. – ФИНЭК (Санкт- Петербург) и т.д.

           Единиц, самых усидчивых, самых мотивированных  я смогу поддержать. Я  контролирую развитие их познавательной деятельности, проводя тематический контроль знаний в рамках учебной деятельности, организую  обязательное участие одаренных и талантливых детей в конкурсах разного уровня.  А далее надо поощрить – ведь это дети! Забочусь о публикациях  в СМИ,   о премиях от администрации, о грамотах  школы, могу ходатайствовать об увеличении каникул, поместить фотографию на стенд отличников или победителей олимпиад.

    Главные помощники – родители, они и психологи, они и советчики, они главные творцы победы. И  тут немаловажно правильно замотивировать родителей, проводя конференции, выставки, встречи, индивидуальную работу. 
         Что делает учителя учителем? – бесконечный поиск, учеба, развитие. Общего руководства олимпиад и конкурсов, кроме городских – областных олимпиад  нет, руководители - учителя  не могут поделиться трудностями и радостями подготовки участников и команд, поучиться друг у друга. Мы не враги и не конкуренты – мы делаем общее дело, мы учим детей.  Отсутствие новых технологий управления системой работы с одаренными детьми; стихийность поиска информации по технологиям управления системой работы с одаренными детьми – делает нашу работу эпизодической и хаотичной. Поиск интересных методик, технологий, программ, научно-методической литературы по проблеме – нам учителям необходимо каждый день. 

            Необходимы гранды для учителей – нет не наград на безбедную старость, а гранды на научно-исследовательскую работу, на организацию творческих лабораторий (нет просто бумаги, клея, дисков и т.д.). Важным элементом деятельности на данном уровне является распространение эффективных практик по работе с одаренными детьми среди школ и учителей. Эта деятельность включает: издание методических материалов, проведение учебно-методических сборов среди учителей и тренеров команд соответствующих уровней, организацию и проведение конференций по данной проблематике, информационную поддержку участников олимпиадного движения на базе информационных образовательных ресурсов (сайтов) регионального, муниципального и учрежденческого уровней.

         Одни дети уже выросли, нашли себя, другие еще только набирают обороты, но нас уже захватил всецело этот мир улыбок и чистых сердец, в котором органично взаимосвязаны знания, способности, хорошие манеры, любознательность и жажда победы. Наши  дети уникальны тем, что они интересуются абсолютно всем, хотят знать больше и умеют получать эти знания. Это действительно новое поколение. 

Наша задача — поддерживать и направлять, развивать и приумножать их умения. Вместе мы сможем многое. 

