Надтоко Галина Николаевна, 

руководитель структурного подразделения 
МАОУ «Лицей №142 г. Челябинска»
Из опыта работы с учащимися, имеющими повышенный уровень интеллектуальных способностей


Развитием индивидуальных способностей учащихся в МАОУ «Лицее №142 г.Челябинска» занимаются учителя-предметники, классные руководители и педагоги дополнительного образования. Работа выстраивается с учётом комплекса условий: организационных,  нормативно-правовых, научно-методических, кадровых, материально-технических, финансовых, информационных, мотивационных.


С позиции организационных условий с 2002 г. в лицее создан информационно-методический центр (ИМЦ), в структуру которого входит библиотека. Возможность создания ИМЦ обусловлена появившимся статусом лицея как федеральной экспериментальной площадки, которая приобрела  «право на принятие нестандартных решений управленческих и учебно-воспитательных задач» в рамках проекта «Управленческое, дидактическое и методическое обеспечение образовательной программы с расширенным изучением ОО «Технология» на основе интеграции с образовательными программами дополнительного предпрофессионального образования и начального профессионального образования». Главными целями создания ИМЦ явились информационное, методическое и научно-методическое обеспечение реализации образовательной программы с расширенным изучением образовательной области «Технология»; содействие педагогическому коллективу в формировании учебно-методического комплекса; осуществление профессиональной ориентации с учащимися лицея по основным ее направлениям; координация деятельности всех субъектов образовательного процесса по вопросам профессионального самоопределения учащихся. 

С 2005 г. в лицее функционирует научное общество учащихся (НОУ) – добровольное объединение учащихся МАОУ лицея №142, стремящихся совершенствовать свои знания в определенной области науки, техники и производства, отрасли знаний, развивать свой интеллект, приобретать умения и навыки учебно-исследовательской деятельности под руководством ученых, преподавателей вузов, и учителей школы.

С 2007 г. лицей, на основании договора с городским НОУ, становится его филиалом – образовательным учреждением, в котором организована исследовательская деятельность учащихся по четырём направлениям научных знаний (технологическое, физико-математическое, естественно-биологическое, гуманитарное) с возможным привлечением ученых вузов и специалистов учреждений г. Челябинска в качестве научных руководителей секций НОУ или научных консультантов. Одной из главных задач филиала НОУ является раскрытие интересов и склонностей учащихся к научно-поисковой продуктивной деятельности; их профориентация.

Задаче развития индивидуальных способностей обучающихся были посвящены

· педагогические советы: «Деятельность педагогического коллектива по развитию интеллектуальных способностей учащихся в условиях профильного лицея», «Личностно-ориентированное обучение как основное средство повышения качества лицейского образования»;

· итоговые научно-практические конференции учителей лицея: «Компетентностный подход в образовании как одно из направлений  современной образовательной политики», «Современные педагогические технологии в деятельности педагогического коллектива и их влияние на результаты обучения в условиях подготовки к введению Федеральных государственных образовательных стандартов», «Межпредметные учебные проекты – фактор совместной деятельности учителя и ученика в условиях системно-деятельностного подхода к обучению».


С позиции нормативно-правовых условий возможность выбора элективных курсов, способствующих развитию предметных и профессиональных интересов учащихся в соответствии со своими будущими профессиональными планами, отражена, прежде всего, в школьном учебном плане, регламентирующем учебный процесс.

Во внеурочной деятельности такими документами можно рассматривать перечень элективных курсов, расписание занятий элективных курсов, образовательные программы дополнительного образования, локальные акты: 

· положение об информационно-методическом центре;

· положение о школьном научном обществе учащихся;

· договор о филиале научного общества учащихся города Челябинска;

· положение о портфолио – портфеле образовательных достижений учащихся лицея; 
· положение о рейтинговой системе; 
· положение об одарённых детях.


С позиции научно-методических условий  подготовлены и находятся в работе:

· авторские программы элективных курсов по технологии;

· программа развития профориентационной работы, предпрофильной подготовки и профильного обучения учащихся;

· программа работы с одарёнными детьми;

· методические рекомендации по подготовке и оформлению учебно-исследовательских работ;

· методические рекомендации по подготовке и оформлению проектных работ;

· рекомендации по подготовке и оформлению работ на конкурс «Мой первый доклад».


Кадровым условиям также отводится важное место. Руководителями исследовательских и проектных работ учащихся 5-11 классов являются в основном учителя с высшей квалификационной категорией. 


В обеспечении материально-технических условий немаловажную роль играют полученные лицеем гранты, денежные премии/призы, на средства от которых появляется возможность обновить оснащение, приобрести новое оборудование. 


С позиции финансовых и мотивационных условий педагогическим работникам лицея осуществляется выплата премии по результатам выступления учащихся дифференцированно от уровня представления работы, полученного результата и количества подготовленных работ. С 2010 г. результаты достижений учащихся фиксируют в своих персональных бланках все категории педагогических работников лицея. Комиссия по начислению доплат и надбавок учитывает данные результаты педагогов. 

С 2006 года в практике лицея закрепилась подготовка ходатайств на материальное поощрение отличившихся учащихся премиями Администрации города Челябинска (14 учащихся),  премиями Губернатора Челябинской области (3 учащихся). Гранты Президента РФ как победители и призёры российской олимпиады по технологии получили 12 учащихся. В российской энциклопедии «Одарённые дети России» за 2006 г. имеется информация о 3-х учащихся лицея: Ануприевой М., Пуховой Е., Петровском И.

Ведётся оформление стендовой информации об учащихся – победителях и призёрах городских, региональных, всероссийских мероприятий, о медалистах лицея, а также об учителях – победителях и призёрах различных конкурсов профессионального мастерства.


С позиции информационных условий в лицее постоянно пополняется информационный банк данных. На протяжении всего периода развития школы, а в дальнейшем – лицея, педагоги-психологи предоставляют педагогическому коллективу информацию по результатам психолого-педагогической диагностики с рекомендациями её дальнейшего использования. 

По результатам данной диагностики учащихся с высоким и выше среднего уровнем интеллектуального развития сегодня насчитывается 133, что составляет 21% от общего количества лицеистов. 

В положении об одарённых и мотивированных к обучению детях обозначена категория учащихся с академической успешностью. К этой категории сегодня относятся отличники учёбы (34 учащихся) и обучающиеся на «4» и «5» (154 учащихся).

С 2003 года ИМЦ осуществляется сбор и анализ информации  о результатах внеурочной деятельности всех учащихся лицея и выше перечисленных категорий, в частности. С 2006 года эти результаты фиксируются в электронном портфолио документов учащихся. По результатам участия школьников лицея на конец учебного года зафиксировано 80-100 наименований мероприятий внелицейского уровня различной направленности: интеллектуальной, научно-технической, художественно-эстетической, спортивной и др.   

В лицее сформирован банк проектных и исследовательских работ 170 учащихся, насчитывающий более 240 тем. 

С 1995 года ведётся учёт результатов трудоустройства выпускников лицея, а с 2004 года – этот результат фиксируется по каждому учащемуся выпускного класса.

Анализ полученных результатов показывает рост количества участников мероприятий внешнего уровня с 60,2% в 2009-2010 учебном году до 92% в 2015-2016 учебном году, средний показатель количества призёров в мероприятиях внешнего уровня составляет сегодня 35%. 


С нашей точки зрения, используемый комплекс выше обозначенных условий способствует достижению предполагаемого результата в развитии учащихся лицея.



