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МАОУ «Лицей №142 Г. Челябинска»

Роль предметной лаборатории «Технология» 

в проектной, исследовательской, учебно-познавательной деятельности

Осуществление модернизации отечественного образования на первое место выдвинуло вопросы, связанные с развитием учащегося как творческой личности, способной к самовыражению и одновременно отвечающей требованиям мировой информатизации, инновационной экономике и задачам социализации в обществе.

Реализация поставленных целей и задач решается путем обновления содержания и технологий образования. В этой связи в образовательных организациях усиливается роль проектной, проектно-исследовательской деятельности, научно-технического творчества и других видов продуктивного образования.
Современный мир меняется с огромной скоростью. Внедряются новые технологии, изменяется характер деятельности  человека,  появляются новые возможности и потребности. В современном обществе ценятся компетентные, инициативные люди, умеющие быстро ориентироваться в огромном море информации и задача общества состоит в том, чтобы рассмотреть и развить способности всех его представителей.  Именно в школе закладываются основы развития думающей, самостоятельной, творческой личности. Жажда открытия, стремление проникнуть в самые сокровенные тайны бытия рождаются на школьной скамье. Наиболее успешными становятся те, кто может за ограниченное время создать уникальный продукт или услугу, предложить неординарный выход из проблемной ситуации, перестроится и овладеть новыми методами работы. Успешных и компетентных специалистов можно получить, только если формировать их в школе. От подготовленности, целевых установок школьников зависит инновационный путь развития государства.
Вот что прописано в ФГОС ООО, раздел II, п. 11.7: 
«изучение предметной области «Технология» должно обеспечить:
… развитие инновационной творческой деятельности обучающихся в процессе решения прикладных учебных задач;
активное  использование знаний, полученных при изучении других учебных предметов;
совершенствование умений выполнения учебно-исследовательской и проектной деятельности;
формирование представлений о социальных и этических аспектах научно-технического прогресса;
овладение методами учебно-исследовательской и проектной деятельности, решения творческих задач, моделирования, конструирования и эстетического оформления изделий, обеспечения сохранности продуктов труда…». 
С 2002 г.  МАУО «Лицей №142 г. Челябинска» стал  Федеральной экспериментальной площадкой  по реализации проекта  «Управленческое, дидактическое и методическое обеспечение образовательной программы с углубленным и расширенным изучением образовательной области «Технология» на основе интеграции с образовательными программами дополнительного предпрофессионального и начального профессионального образования». В  соответствии  с целями  данного проекта  в лицее с 5 класса было введено  углубленное   изучение образовательной области «Технология», что позволяет выпускникам получать  начальную профессиональную подготовку. 

С 2009 года на базе МАОУ «Лицей № 142 г. Челябинска» Управлением по делам образования города Челябинска была создана городская предметная лаборатория «Технология». 
Дальнейшее развитие предметная лаборатория получила в 2012 году  в результате победы лицея в муниципальном конкурсе инновационных проектов – лицею присвоен статус экспериментальной площадки по теме «Предметная лаборатория образовательной области «Технология» по работе с одаренными детьми в условиях подготовки к реализации ФГОС основного общего образования по ОО «Технология». В 2012 году лицей удостоен областного гранта на открытие центра образовательной робототехники, в 2013 году центр был открыт.

Предметная лаборатория – это муниципальная площадка распространения эффективного педагогического опыта по работе с одаренными школьниками, организации и проведения мероприятий для данной категории обучающихся, в том числе с использованием интернет ресурсов и сетевого взаимодействия. 

Предметная лаборатория позволяет решать задачи: 

· совершенствовать коммуникативные компетенции обучающихся, в том числе одаренных школьников, через интеграцию педагогических и информационных технологий; 

· создавать новые образовательные программы, учебные пособия, апробировать технологии, учебно-методические, методические, учебно-лабораторные комплекты, программы опережающего образования детей; 

· организовывать областные и муниципальные мероприятия с одаренными школьниками; 

· обеспечить условия осуществления инновационной, научно-исследовательской деятельности обучающихся, педагогических работников лицея, образовательных учреждений города Челябинска и Челябинской области. 
Основные направления работы лаборатории: 


1. Повышение квалификации педагогических работников в предметной области «Технология» через проведение семинаров, мастер-классов, конференций. 


2. Распространение передового педагогического опыта по организации работы с одаренными детьми.


3. Подготовка учащихся к участию в предметной олимпиаде по технологии и других интеллектуальных конкурсах, проведение учебно-тренировочных сборов.


Педагогический коллектив лицея: 

· является площадкой по организации инновационной деятельности с детьми, имеющими высокий интеллектуальный и творческий потенциал (городская школа олимпиадников);

· активно участвует в повышении квалификации педагогических работников системы образования Челябинской области, обобщении и распространении эффективного педагогического опыта;

· представляет свой педагогический опыт работы с детьми с высоким интеллектуальным и творческим потенциалом в форме творческих мастерских, мастер-классов, открытых уроков, публичных выступлений, публичных защит разработанных в лицее проектов, семинаров, конференций. 

Предметную лабораторию можно рассматривать как дополнительный стимул педагогическому коллективу в инновационном развитии за счет использования современных технологий и нового современного оборудования. 
Понимая, что для проектно-исследовательской работы с учащимися нужен творческий педагог, которого нужно подготовить, вырастить, необходимо научно-методическое сопровождение развития педагогического коллектива. Эта работа ведется через педагогические советы и итоговые научно-практические конференции лицея. Ниже представлена их тематика за последние годы.

Педагогические советы:
· «Деятельность педагогического коллектива лицея по проектированию индивидуальных образовательных маршрутов одаренных и мотивированных к обучению детей»;
· «Системно-деятельностный подход как основа реализации ФГОС»; 

· «Создание современной информационно-образовательной среды как ресурса повышения качества образования»;
· «Проектная деятельность в рамках урока ФГОС»; 

· «Пропедевтика инженерной и технологической культуры обучающихся через интеграцию урочной и внеурочной деятельности в условиях реализации ФГОС общего образования»; 
· «Создание социально-образовательного пространства лицея в условиях реализации ФГОС общего образования».
Итоговые НПК:

· «Инновационная деятельность педагога в условиях реализации ФГОС общего образования»;
· «Модель основной образовательной   программы   основного   общего   образования  МАОУ   лицей   №142»;
· «Работа педагогического коллектива с одарёнными детьми в условиях подготовки к реализации федеральных государственных образовательных стандартов основного общего образования»;
· «Межпредметные учебные проекты – фактор совместной деятельности учителя и ученика в условиях системно-деятельностного подхода к обучению»;
· «Деятельность педагогического коллектива по использованию современных педагогических технологий и их влияние на результаты обучения».
Работа по развитию педагогического коллектива строится при непосредственном участии и поддержке со стороны профессорско-преподавательского состава государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Челябинский институт переподготовки и повышения квалификации работников образования» – на базе лицея с 2014 года идет разработка и внедрение научно-прикладного проекта по теме «Научно-методическое обеспечение деятельности предметной лаборатории «Технология» по работе с одаренными детьми в условиях введения ФГОС общего образования».
Центр образовательной робототехники лицея на договорной основе сотрудничает с Челябинским государственным педагогическим университетом по вопросам развития образовательной робототехники, в рамках которого преподавателями кафедр университета оказывается консультативная и методическая помощь педагогам лицея в организации учебной деятельности со встраиванием образовательной робототехники и обеспечение учебно-методическими материалами.

На базе лицея постоянно проходят семинары и научно-практические конференции для руководящих и педагогических работников различного уровня. За последние три года таких мероприятий проведено 21, в них приняло участие более 70% учителей коллектива, многие из них – неоднократно. Педагоги лицея с желанием делятся своими наработками, обобщая свой опыт работы по различным направлениям деятельности: проектной деятельности, работе с одаренными детьми, внедрением современных технологий и т.д.

Учителя лицея активно публикуют свои материалы в научно-методических изданиях; сборниках научно-практических конференций на различном уровне (за последние 5 лет более 190 публикаций).

Все это создает потенциал педагогического коллектива, который позволяет принимать участие и побеждать в конкурсах. В 2012 году лицей получил Грант на открытие Областного центра образовательной робототехники. В 2014 году лицей принял участие в конкурсах среди образовательных учреждений Челябинской области: конкурсе «Современные образовательные технологии» (в номинации «Лучший педагогический коллектив»), где стал победителем муниципального этапа, и конкурсе областных государственных и муниципальных учреждений – образовательных организаций, реализующих основные и дополнительные общеобразовательные программы, на базе которых открыты центры образовательной робототехники. В последнем конкурсе Лицей стал победителем и получил денежное вознаграждение в размере 500 000 руб. на развитие Центра образовательной робототехники.


Потенциал учителей технологии и педагогов Центра образовательной робототехники дает возможность разрабатывать различные программы: элективных и факультативных курсов, индивидуальные образовательные программы, программы дополнительного образования; а также учебно-методические пособия, учебно-лабораторные и учебно-наглядные комплекты и т.д. Этих авторских работ более шестидесяти.



Среди них хотелось бы выделить:
· Учебное пособие для подготовки учащихся к олимпиадам по разделам программы «Технология. Обслуживающий труд», программы по профессии «Портной». Китунович В.И.

· Терминологический словарь по профилю «Портной». Китунович В.И.
· Разноуровневые тестовые задания по разделам программы по подготовке учащихся к олимпиадам. Китунович В.И., Жиличкина О.А., Федорова М.Б.

· Методические рекомендации по разработке и оформлению проектных работ по технологии. Китунович В.И., Жиличкина О.А.

· Учебно-методические материалы. Работа педагогического коллектива с одарёнными детьми в условиях подготовки к реализации ФГОС ООО.

· Материалы из опыта работы. Работа предметной лаборатории образовательной области «Технология» по работе с детьми, имеющими высокий потенциал развития.
· Сборники. Проектные работы обучающихся МАОУ лицей №142 по технологии за каждый учебный год.

· Образовательная робототехника в учебной деятельности учащихся начальной школы. Власова О.С.

· ЛЕГО-конструирование и образовательная робототехника в урочной и внеурочной деятельности: сборник учебно-методических материалов. Составители: Сергеева С.С., Власова О.С., Пискунова О.В.

Овладение самостоятельной проектной и исследовательской деятельностью обучающимися в лицее выстроено в виде целенаправленной систематической работы на всех уровнях образования.

Напомню, что понимается под учебно-познавательной, исследовательской, проектной деятельностью.
Учебно-познавательная деятельность – это освоение знаний и способов их применения в целях познания и лучшего понимания реалий окружающей действительности.

Исследовательская деятельность – деятельность, направленная на получение учащимися субъективно новых представлений об объектах и явлениях окружающего мира с помощью научного метода и предполагающая наличие основных этапов, характерных для исследования в научной сфере: постановку проблемы, изучение теории, посвященной данной проблематике, подбор методик исследования и практическое овладение ими, сбор собственного материала, его анализ и обобщение, научный комментарий, собственные выводы.
Проектная деятельность – деятельность, направленная на выявление необходимости и создание новых объектов и явлений окружающего мира, отличных по своим характеристикам и свойствам от известных; совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата деятельности.

Проектно-исследовательская деятельность – деятельность по проектированию собственного исследования, предполагающая выделение целей и задач, выделение принципов отбора методик, планирование хода исследования, определение ожидаемых результатов, оценка реализуемости исследования, определение необходимых ресурсов.
Исследовательская деятельность школьников способствует раннему выявлению и развитию профессиональных склонностей школьников, формированию лидерских качеств, умений работать в команде, умению самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, аргументировано доказывать свою точку зрения, приобщению к научному труду.
Данное направление работы регламентировано в лицее такими локальными актами как:
· Целевая программа работы с одарёнными и мотивированными к обучению детьми МАОУ лицея №142 г. Челябинска на период 2015-2017 гг.;
· Положение о рейтинге участника внеурочной деятельности МАОУ лицея № 142;

· Положение о портфеле достижений учащегося МАОУ лицея № 142;

· Положение о научном обществе учащихся МАОУ лицея № 142 г. Челябинска;

· Положение о работе с одарёнными и мотивированными к обучению детьми МАОУ лицея  № 142 г. Челябинска;

· Положение о проектной деятельности учащихся 2-11 классов МАОУ лицея № 142 г. Челябинска;

· Положение о подготовке и оформлении проектных работ учащимися МАОУ лицея № 142;

· Положение о подготовке и оформлении исследовательских работ на Челябинский молодёжный интеллектуальный форум «Шаг в будущее-Созвездие-НТТМ» учащимися МАОУ лицея № 142.
Хотелось бы более подробно остановиться на технологии проектной и исследовательской деятельности учащихся. Организация ее делится на несколько этапов:
1. Индивидуально-групповые занятия по программе «Теоретические основы проектно-исследовательской деятельности».
2. Ценностно-ориентационный этап – выбор темы проектной и научно-исследовательской работы.

3. Конструктивный этап – выполнение и оформление работы.

4. Оценочно-рефлексивный этап – оценка и коррекция проектно-исследовательской работы.
5. Презентативный этап – защита исследовательской работы на научно-практической конференции.

Ожидаемым результатом этой работы является интеллектуальное развитие и личностный рост ребёнка. Исследовательская деятельность для ученика имеет следующие результаты:

1. Умение работать с информацией.

2. Опыт целеполагания.

3. Ребёнок приобретает опыт планирования.

4. Расширение кругозора.

5. Развитие мышления.

6. Развитие эмоциональной сферы.

7. Опыт публичного выступления.
Остановлюсь на примере из опыта работы учителя технологии высшей квалификационной категории Китунович В.И. с ученицей лицея  Черкасовой Владой. Первой ее работой, во 2 классе, было выполнение пособия по растениям Красной книги. Выполняя работу в этом направлении и параллельно участвуя в работе театра моды, Влада придумала новую тему для проекта. В 3 классе уже реализовала тему цветов в костюме, призывая беречь природу. В 4 классе она работает над  сложным проектом совместно с ученицей 11 класса, где ведущей нитью является так же экологическая направленность, совмещенная с практической реализацией проекта. Совместная работа в разновозрастных группах – это один из действенных приемов формирования опыта в разработке и выполнении и исследовательских и творческих проектов. 

Учащиеся занимаются проектно-исследовательской деятельностью на уроках. Образовательные программы по технологии 5-9 классы построены так, что каждый раздел предусматривает проектные работы.
Например, в 5 классе, «Технологии ведения дома»: Творческий проект по разделу «Технологии домашнего хозяйства». Творческий проект по разделу «Кулинария». Творческий проект по разделу «Создание изделий из текстильных материалов». Творческий проект по разделу «Художественные ремёсла». Составление портфолио и разработка электронной презен​тации. Презентация и защита творческого проекта.

Варианты творческих проектов: «Планирование кухни-столовой», «Приготовление воскресного завтрака для всей семьи», «Столовое бельё», «Фартук для работы на кухне», «Наряд для завтрака», «Лоскутное изделие для кухни-столовой», «Лоскутная мозаика» и др.

В 5 классе, «Индустриальные технологии». Практические работы: Обоснование выбора изделия на основе личных потребностей. Поиск необходимой информации с использованием сети Интернет. Выбор видов изделий. Определение состава деталей. Выполнение эскиза, модели изделия. Составление учебной инструкционной карты. Изготовление деталей, сборка и отделка изделия. Оценка стоимости материалов для изготовления изделия. Подготовка пояснительной записки. Оформление проектных материалов. Презентация проекта.

Варианты творческих проектов из древесины и поделочных материалов: предметы обихода и интерьера – подставки, для ручек и карандашей, настольная полочка для дисков, полочки для цветов, подставки под горячую посуду, разделочные доски, подвеска для отрывного календаря, домики для птиц, декоративные панно, вешалки для одежды, рамки для фотографий стульчик для отдыха на природе, головоломки, игрушки, копии модели автомобилей, судов и самолётов, раздаточные материалы для учебных занятий и др.

Варианты творческих проектов из металлов и искусств венных материалов: предметы обихода и интерьера – ручки для дверей, подставки для цветов, декоративные подсвечники, подставки под горячую посуду, брелок, подставка для книг, декоративные цепочки, номерок на дверь квартиры, отвёртка, подставка для паяльника, коробки для мелких деталей, головоломки, блесны, наглядные пособия и др.

В 8 классе, «Технологии ведения дома» и «Индустриальные технологии»: Обоснование темы творческого проекта. Поиск и изучение информации по проблеме, формирование базы данных.

Разработка нескольких вариантов решения проблемы, выбор лучшего варианта и подготовка необходимой документации с использованием ПК.

Выполнение проекта и анализ результатов работы. Оформление пояснительной записки и проведение презентации.

Варианты творческих проектов: «Семейный бюджет», «Бизнес-план семейного предприятия», «Дом будущего», «Мой профессиональный выбор» и др.
Промежуточная аттестация по учебному предмету «Технология» проходит в форме защиты творческих проектов. Учащимся предлагаются примерные темы проектных работ:

Технический труд 8 класс

1. Технология изготовления «Модели яхты».

2. Технология изготовления  «Угольника».

3. Технология изготовления «Чертилки для доски».

4. Технология изготовления настольной игры  «Нарды» и др.
9 класс

1. Технология изготовления «Болта».

2. Технология изготовления «Гайки».

3. Технология изготовления «Скворечника».

4. Технология изготовления «Указки» и др.
10-11 классы
1. Разработка бизнес-плана «Автомоечный комплекс».

2. Разработка дизайна спортивного купе на базе автомобиля Лада Приора.

3. Перфоратор для кожаных изделий.

4. Шкатулка «Книга с секретом» и др.
Обслуживающий труд 8 класс

1. Швейное изделие из  журналов мод  соответствующей сложности.

2. Блюдо национальной кухни.

3. Изделия народных промыслов  в разной технике.

4. История развития моды.

5. Семейный праздник.

6. Интерьер моей кухни и др.
9 класс 

1. Национальный костюм народов Урала.

2. Молодежный костюм в спортивном стиле.

3. Кружевная салфетка для чая.

4. Изготовление панно в технике ручной вышивки.

5. Украшения интерьера кухни столовой в стиле лоскутной техники и др.
10-11 классы
1. Разработка и изготовление школьной формы.

2. Разработка и изготовление женских брюк.

3. Разработка и изготовление сарафана.

4. Разработка и изготовление платья для выпускного бала и др.
Узкие временные рамки урока не всегда позволяют в полной мере использовать потенциал проектно-исследовательской деятельности, поэтому большое значение для развития учащихся имеет использование внеурочных форм работы с детьми, в том числе и в системе дополнительного образования. Учащиеся посещают индивидуальные и групповые занятия, факультативные и элективные курсы, курсы внеурочной деятельности, кружки, театр моды. 
Образовательные программы, реализуемые в системе ДО
	№
	Название программы
	Название объединения
	Класс

	1
	Конструирование и моделирование одежды
	Театр моды «Визит»
	2-11

	2
	 Основы сценического  мастерства
	
	

	3
	Технология развития памяти и логики
	«Думай, рассуждай, запоминай»
	6-10

	4
	Декоративно-прикладное творчество. Мозаика
	«Солнышко»
	1-4

	5
	Декоративная обработка соленого теста
	«Чудо-тесто»
	1, 4-6

	6
	Изготовление и художественное оформление текстильных изделий
	«Белошвейка»
	5-9

	7
	Основы лего-конструирования
	«Роботоландия»
	1-4

	8
	Робототехника
	«Мой друг Робот»
	5-8

	9
	Мобильная и промышленная робототехника
	«Вектор»
	5-8

	10
	Основы программирования
	«Паскаль»
	7-11


Факультативные и элективные курсы, курсы внеурочной деятельности
	№
	Название программы
	Класс

	1
	Технология решения изобретательских задач
	6, 10-11

	2
	Технология развития памяти и логики
	7-11

	3
	Профессиональное самоопределение
	9

	4
	Психология и выбор профессии
	8

	5
	НОУ
	8-11

	6
	Волшебный лоскуток
	5

	7
	Развитие коммуникативных навыков
	5

	8
	Ручная художественная вышивка
	5

	9
	Волшебный мир оригами
	1-4

	10
	Разноцветные бусинки
	1-4

	11
	Развитие коммуникативных навыков и психических процессов
	1-4

	12
	Роботоландия
	1-5


Все это позволяет готовить такие проектные работы, которые ежегодно лицей представляет на заключительном этапе Всероссийской олимпиады школьников по технологии и форуме Всероссийской научно-социальной программы для молодёжи и школьников «Шаг в будущее». Ниже приведены темы таких работ, ставших призерами и победителями федерального уровня этих конкурсов:
· «Дворцовые перевороты», Исаева Мария, 10 кл.

· «Модульные решения «Век новых технологий», Исаева Мария, 9 кл.

· «Все дело в кулисках», Медведева Елизавета, 9 кл.

· «Сафари по-русски», Погорелей Сергей, 11 кл.

· «Строчки-заморочки», Булгакова Екатерина, 10 кл.

· «Осеннее очарование», Гудкова Наталья, 11 кл.

· «Жемчужная нежность», Олифер Яна, 11 кл.

· «Бархатные причуды», Олифер Яна, 10 кл.
· «У меня машинки нет», Ануприева Мария, 11 кл.

· «Стенд для градуировки испытуемых узлов подвески легкового автомобиля», Володкин Артем, 10 кл.
· «Использование учебных станков с ЧПУ на базе МОУ лицея №142 для практических работ», Володкин Артем, 9 кл.
· «Нарды», Абросимов Дмитрий, 10 кл.
· «Микротокарный станок», Абросимов Дмитрий 11  кл.

· «Пресс для маркетри», Тележинский Никита 10 кл.
В образовательные программы лицея планомерно встраивается новое содержательное  направление – «Робототехника».  За последние два года среди проектных работ появились работы по робототехнике. Среди них, проект «Умная игрушка «Попугай» (автор Романов Семен, 6 кл.). Игрушка является прототипом вкладышей-стаканчиков, где ребенок должен вставить фигуру в отверстие соответствующей формы. Цель проекта: разработка, конструирование и программирование умной игрушки на основе конструктора LEGO EV3 и LEGO-кирпичиков, которая будет автоматически называть форму и цвет геометрической фигуры. 

Учащимися 1 класса (Блиновым Федором, Исаханяном Юрием, Деревсковым Владимиром) выполнен проект «Завод по производству мягких игрушек из пластика». Идея проекта заключается в сборке и сортировке пластикового мусора, который в дальнейшем измельчают, плавят, охлаждают и изготавливают синтетическую нить, используемую для набивки мягких игрушек. Цель проекта: создание макета автоматизированной системы завода из конструктора LEGO WeDo и дополнительных строительных элементов LEGO. Автоматизированная система состоит из сортировщика, конвейерной ленты, автомобильного транспорта для перевозки сырья, завода и магазина игрушек. 


Учащийся 9 класса Нейман Константин подготовил проект «Школьного автоматизированного монитора микроклимата помещения», предназначенного для отслеживания комфортной температуры и влажности в классах во время занятий. Проект создан на базе конструктора LEGO NXT.
В лицее сформирован банк проектных и исследовательских работ 150 учащихся, насчитывающий более 220 тем. Руководителями  95%  работ являются учителя  лицея. 
На протяжении всего учебного года учащиеся принимают участие в предметных олимпиадах, конкурсах и научно-практических конференциях, представляя результаты своей проектно-исследовательской деятельности. Наиболее значимыми, отражающими особенности образовательных программ лицея технологической направленности, являются такие мероприятия, как:

1. Всероссийская олимпиада школьников по технологии;

2. Всероссийская научно-социальная программа для молодёжи и школьников «Шаг в будущее». По специфике предметной лаборатории – это конкурсы для учащихся 5-11 классов «Рационализаторская и полезная модель в образовании», «Исследовательская работа»; для учащихся 1-4 классов – конкурс «Оригами»,  конкурс реферативных работ;

3. Уральская выставка научно-технического творчества молодёжи «Евразийские ворота России»;

4. Областной конкурс по технологическому образованию «Формула успеха»;

5. Городская выставка-конкурс детского декоративно-прикладного творчества «Город мастеров»;

6. Городской конкурс экологических театров моды «Я меняю мир вокруг себя»;

7. Областной фестиваль детских театров моды «Жар-птица»;

8. Областная олимпиада «Прелестница».

9. Всемирная олимпиада робототехники;

10. Всероссийский молодежный робототехнический фестиваль “Робофест»;

11. Региональные отборочные соревнования «Робофест – Южный Урал»;

12. Городские соревнования ЛЕГО-РОБОТОВ «СУМО»;

13. Городской конкурс по начальному техническому моделированию, посвященный памяти З.И. Потапенко.
Некоторые из этих мероприятий дают льготные условия для выпускников при поступлении в образовательные организации высшего профессионального образования и, безусловно, этим становятся еще более интересными учащимся 10-11 классов. К таким мероприятиям можно отнести: 

· конкурсы «Рационализаторская и полезная модель в образовании», «Исследовательская работа» научно-социальной программы «Шаг в будущее»;
· областной конкурс по технологическому образованию «Формула успеха».

По результатам этих мероприятий абитуриенты получают до 10 дополнительных баллов к имеющемуся результату ЕГЭ, что увеличивает их шансы в конкурсе на бюджетное место.

· Всероссийскую олимпиаду школьников по технологии. 
По результатам заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников по технологии абитуриенты зачисляются на бюджетное обучение вне конкурса. Так, из девяти выпускников лицея, призёров (победителей) заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников по технологии, награждённых Грантом Президента РФ, пять поступили в ВУЗы г. Челябинска и Санкт-Петербурга вне конкурса.

В развитии интеллектуальных способностей учащихся большое значение играет сотрудничество с организациями дополнительного образования. Так, например, на протяжении всех лет предметная лаборатория сотрудничает с Дворцом пионеров и школьников им. Н.К. Крупской г. Челябинска. Совместно с Дворцом проводятся учебно-тренировочные сборы по технологии для учащихся-участников регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по технологии, работает городская школа олимпиадников. Учащиеся изучают теоретический блок по всем модулям программы предмета «Технология», выполняют практические работы по моделированию и поузловой обработке швейных изделий, а также готовят творческие проекты. Вся эта работа строится в соответствии с требованиями и изменениями заданий Всероссийской олимпиады школьников по технологии.

Совершенствование педагогического мастерства педагогических работников города Челябинска и Челябинской области на базе предметной лаборатории осуществляется через следующие формы:
Курсы повышения квалификации:

· «Основы образовательной робототехники» и «Теоретические и методические аспекты развития техносферы учреждений дополнительного образования детей» (72 часа);

· Управление достижением индикативных показателей в рамках решения задач образовательного проекта «ТЕМП».
Семинары:
· Инновационная деятельность как фактор развития образовательного учреждения;
· Использование информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе;

· Создание образовательного пространства для развития технологического образования в лицее;
· Развитие творческих способностей учащихся при переходе на ФГОС общего образования;
· Индивидуальная образовательная траектория одарённого ребёнка: опыт, проблемы, перспективы проектирования и сопровождения.
Мастер-классы:
· Технология обработки материалов с элементами художественной отделки;
· Геометрия кроя;
· Использование возможностей конструктора LEGO на уроках в начальной школе; 
· Встраивание робототехники в урочную деятельность технологического лицея;
· Достижение планируемых результатов средствами образовательной робототехники.
Стажировка учителей технологии в рамках курсов повышения квалификации. 

Открытые уроки учителей и занятия педагогов дополнительного образования.
Сотрудничество с профессиональными учебными заведениями позволяет создавать новую образовательную среду. В рамках профориентационной работы в лицее проводятся встречи с представителями учебных заведений города Челябинска, а также экскурсии в учебные заведения среднего и высшего профессионального образования, на предприятия города. В целях профессионального самоопределения учащиеся 9 классов проходят диагностику профессиональной направленности на базе Дворца учащейся молодежи «Смена».
Объединение усилий школы и производства позволяет решить комплексно проблему вовлечения учащихся в реальную исследовательскую и предпринимательскую деятельность, формирования ключевых компетенций учащихся. Актуальными являются экскурсии на предприятия города: Челябинский кузнечно-прессовый завод; ЧМК Мечел; Челябинский трубопрокатный завод. Высота 239; Челябинскую кондитерскую фабрику; Макфа и другие.
Так, благодаря посещению предприятия «Макфа» учащиеся 8 класса: Ковтун Егор, Вахрушев Семен, Володкина Мария, приняли участие во Всероссийских соревнованиях по робототехнике «ИКАР». В качестве прототипа учениками было выбрано производство макаронных изделий. Учащимися выполнен серьёзный проект по изучению промышленности региона,  описанию этой работы в инженерной книге, а также проведена реализация производства в виде станков, собранных на базе конструкторов LEGO. 

Новым направлением в деятельности предметной лаборатории стало выполнение проектных работ социальной направленности. Так, была выполнена проектная работа в рамках реализации образовательного проекта «ТЕМП» по теме «Рынок труда и профессий города Челябинска». Учащиеся 8-9 классов:

1. Изучили промышленные предприятия одного из районов города.

2. Изучили профессии, которые востребованы на предприятиях этого района.

3. Изучили учебные заведения г. Челябинска, где можно получить профессии, востребованные на предприятиях района.

4. Выполнили проект по теме «Рынок труда и профессий города Челябинска (по районам)».
5. Защитили проектную работу.

Ежегодно 95-100% выпускников лицея поступают в вузы, их них 52% продолжают образование по профилю  лицея – пищевые технологии, транспорт, технология швейного производства, дизайн, инженерные специальности, что свидетельствует об эффективности профориентационной работы
Организация проектно-исследовательской деятельности школьников позволяет утверждать, что:

· в основе проектно-исследовательской деятельности лежит личностно-деятельностный подход, который позволяет представить индивидуально-психологические особенности учащихся как субъекта учебной исследовательской деятельности. Учащийся становится активным субъектом, реализующим себя в избранной деятельности и готовый к решению практических задач через личный опыт и знания;

· формирование информационной компетентности, включающей в себя умение собирать, систематизировать, обобщать и анализировать информацию, создавать новое, правильно оформлять и защищать свои выводы и предложения, воплощать их на практике, что  является важнейшей составляющей любой профессиональной деятельности и успешной социализации выпускников;

· творческая самореализация учащихся в процессе исследовательской деятельности способствует формированию их коммуникативной компетентности: самостоятельное исследование научной проблемы служит надежной базой для дальнейшего развития; работа над темой, представляющей интерес именно для этого учащегося, обеспечивает формирование личностно ориентированного образовательного пространства.

· участие в конкурсах и конференциях, публичное выступление формируют позицию, дают возможность ее отстаивать. Кроме того, формируется молодежная интеллектуальная среда. Своими высказываниями, поведением и деятельностью учащиеся  оказывают позитивное влияние на своих сверстников.

· проектно-исследовательская деятельность формирует исследовательскую компетенцию, помогает самопознанию и самоопределению старшеклассников и  соответствует потребностям  возраста,  что играет важную роль в дальнейшем самоопределении выпускника.

Таким образом, можно констатировать, что исследовательская, проектная, проектно-исследовательская деятельность учащихся являются продуктивными подходами в современном образовании, которые позволяют мотивировать учащихся к познавательной деятельности, способствуют индивидуальному развитию творческих способностей, что отвечает задачам общего образования, а также дают возможность выявить, создать условия для развития и выбора в дальнейшем сферы профессиональной деятельности талантливым и одаренным в сфере науки и техники учащимся, тем самым,  способствуя подготовке кадров для инновационной экономики страны.

