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Китайская мудрость

В связи с переходом на новые федеральные государственные образовательные стандарты основного общего образования каждой образовательной организации необходимо разработать Положение и соответственно критерии оценки планируемых результатов. 

Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования представляет собой один из инструментов реализации требований Стандарта к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования, направленный на обеспечение качества образования.

Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования предполагает комплексный подход к оценке результатов образования, позволяющий вести оценку достижения обучающимися всех трех групп результатов образования: личностных, метапредметных и предметных [3, с.102-103].
Оценка личностных результатов представляет собой оценку достижения планируемых результатов, представленных в разделе «Личностные универсальные учебные действия» программы формирования универсальных учебных действий. (Примерная основная образовательная программа образовательного учреждения. Основная школа / [сост. Е.С. Савинов]. – М. : Просвещение, 2011. – 342 с., стр. 22).
В соответствии с требованием Стандарта достижение обучающимися личностных результатов не выносится на итоговую оценку, а является предметом оценки эффективности воспитательно-образовательной деятельности образовательного учреждения и образовательных систем разного уровня.

Оценка этих достижений должна проводиться в форме, не представляющей угрозы личности, психологической безопасности обучающегося и может использоваться исключительно в целях личного развития обучающихся [3, с. 106].
 Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, представленных в разделах «Регулятивные универсальные учебные действия», «Коммуникативные универсальные учебные действия», «Познавательные универсальные учебные действия». (Примерная основная образовательная программа образовательного учреждения. Основная школа / [сост. Е.С. Савинов]. – М. : Просвещение, 2011. – 342 с., стр. 24-27).
Основным объектом оценки метапредметных результатов является:

· способность и готовность к освоению систематических знаний, их самостоятельному пополнению, переносу и интеграции;

· способность к сотрудничеству и коммуникации;

· способность к решению личностно и социально значимых проблем и воплощению найденных решений в практику;

· способность и готовность к использованию ИКТ в целях обучения и развития;

· способность к самоорганизации, саморегуляции и рефлексии [3, с. 107-108].

Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающихся планируемых результатов по технологии.
Основным объектом оценки предметных результатов в соответствии с требованиями Стандарта является способность к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, основанных на изучаемом учебном материале, с использованием способов действия, релевантных содержанию учебных предметов, в том числе метапредметных (познавательных, регулятивных, коммуникативных) действий [3, с. 115].

Система оценки предметных результатов освоения образовательной программы с учетом уровневого подхода, принятого в Стандарте, предполагает выделение базового уровня достижений как точки отсчета при построении всей системы оценки и организации индивидуальной работы с обучающимися.
Базовый уровень достижений – уровень, который демонстрирует освоение учебных действий с опорной системой знаний в рамках диапазона (круга) выделенных задач. Достижение базового уровня соответствует отметка «удовлетворительно» или отметка «3», отметка «зачтено».
Превышение базового уровня свидетельствует об усвоении опорной системы знаний на уровне осознанного произвольного  овладения учебными действиями, а также о кругозоре, широте (или изобретательности) интересов. Целесообразно выделить следующие два уровня, превышающие базовый:
· повышенный уровень достижения планируемых результатов, оценка «хорошо» (отметка «4»);

· высокий уровень достижения планируемых результатов, оценка «отлично» (отметка «5»)

Повышенный и высокий уровни достижения отличаются по полноте освоения планируемых результатов, уровню овладения учебными действиями и сформированностью интересов к данной предметной области [3, с.115].
Для описания подготовки обучающихся, уровень достижения которых ниже базового, целесообразно выделить также два уровня:
· пониженный уровень достижений, оценка «неудовлетворительно» (отметка «2»);
· низкий уровень достижений, оценка «плохо» (отметка «1»)

Недостижение базового уровня (пониженный или низкий уровни достижений) фиксируется в зависимости от объема и уровня освоенного  и неосвоенного содержания предмета. [3, с. 116].

Рассмотрим, что такое результаты ученика и в чем их оценивать? Результаты ученика – это действия (умения) по использованию знаний в ходе решения задач (личностных, метапредметных, предметных). 
Цель оценивания обучающихся – создание обратной связи между учеником и учителем, возможность мотивировать ученика, развивать такие качества, как стремление учиться, самосовершенствоваться, объективно анализировать и оценивать свою деятельность, стимулировать познание. Оценку и отметку необходимо использовать как средство, побуждающее ученика к активной работе, т.е. пользоваться отметкой как мотивирующим средством. Любое оценивание знаний, которое обучающийся считает справедливым, неважно, положительное оно или отрицательное, сказывается на мотивах, становится стимулом их деятельности и поведения в будущем.
Отдельные действия, прежде всего успешные, достойны оценки (словесной характеристике), а решение полноценной задачи – оценки и отметки (знака).
	Оценка
	Отметка

	Это словесная характеристика результатов действий («молодец», «оригинально», «а вот здесь неточно, потому что…»)

Оценивать можно любое действие ученика (особенно успешное): удачную мысль в диалоге, односложный ответ на репродуктивный вопрос и т. д.
	Это фиксация результата оценивания в виде знака из принятой системы (цифровой балл в любой школе)

Отметка ставится только за решение продуктивной учебной задачи, в ходе которой ученик осмысливал цель и условия задания, осуществлял действия по поиску решения (хотя бы одно умение по использованию знаний), получал и представлял результат [1, с.  110]


 По специфике предмета, технология делится на теоретическое и практическое обучение, причем, на практическое обучение отводится 70-75% учебного времени.
На уроках технологии, как нельзя лучше, можно усвоить учебный материал через выполнение практических работ.  Выполнение практических работ направлено на: 
· обобщение, углубление, систематизацию и закрепление полученных теоретических знаний по конкретным темам разделов учебной программы,
· формирование общих компетенций
На практике обучающиеся овладевают первоначальными умениями и навыками, здесь же идет и развитие творческих способностей, которые в дальнейшем закрепляются и совершенствуются в процессе выполнения проектных работ. 

Для оценивания практических работ обучающихся учителю необходимо вести контроль, который является одним из основных компонентов управления качеством образования,  который можно разделить на три основных блока:
· текущий контроль. Основное его назначение, во-первых, для учителя — непрерывное отслеживание для получения информации о качестве отдельных этапов учебного процесса и, во-вторых, для ученика — внешний стимул, побуждающий его систематически заниматься. Устный опрос по теме или части темы, изученной на занятии; контроль  с подборкой мини тестовых заданий различного уровня сложности; работа с картами-заданиями; практические задания по отдельным операциям.

· рубежный контроль - это диагностика знаний обучающихся по крупным модулям (разделам) учебного предмета. Он позволяет оценить целостность и прочность усвоения учебного материала большого объема.
· итоговый контроль проводится в конце учебной четверти, полугодия или года. Это — контроль, завершающий значительный отрезок учебного времени. 
Рассмотрим ряд практических заданий по технологии, которые были разработаны после изучения методического пособия «Оценка достижения планируемых результатов в начальной школе», в целях преемственности начального и основного общего образования. 

Задание на знание отдельных технологических узлов швейных изделий.  Например:
	1. По предложенной фотографии дать название виду кармана. 

2. Перечислить детали кроя
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	Правильный ответ: 

1. Карман с клапаном и одной обтачкой  

2. Детали кроя: основная деталь, две мешковины, клапан (две детали), обтачка, 

клеевые прокладки


Задания - «ловушки» 

Например: 

Инструкционная карта - алгоритм выполнения обтачного шва. Нужно найти ошибку в последовательности выполнения образца шва (ошибка возможна в изменении последовательности, использовании термина другого шва, и т.п).

Инструкционная карта - алгоритм выполнения узла соединения бретелей с нагрудником (Можно дать вместо обтачного выполнение стачного шва или шва вподгибку). 

Предложить схему сборочного чертежа швейного изделия с неправильно  расположенными видами швов относительно швейных узлов.

Задание определить изделие по описанию. Здесь могут быть включены многообразные виды заданий на разном этапе работы над изделием. Например: До начала обработки узлов - назначение одежды, требования к текстильным материалам, 

При выполнении поузловой обработки изделия – описание обработки изделия пропущенными названиями деталей кроя и т.п.

Комплексные карты. Мини-проекты, работа с одной ячейкой.
	Описание модели 
	Моделирование 
	Детали кроя 

	Требования к изделию 
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	Обработка узлов 

	Требования к текстилю 
	
	Обработка узлов 

	Свойства ткани 
	Обработка узлов 
	Обработка узлов 


Приемы взаимоконтроля

Работа в парах – чаще всего применяемый прием взаимоконтроля.  Учащиеся проверяют друг у друга   по карте контроля выполненную практическую работу.  Такой прием позволяет контролировать усвоение материала, так как взаимопроверку в парах можно проводить на любом этапе урока: при проверке домашних заданий, на этапе закрепления новой темы, обобщения знаний по теме и т.д. 

Один из приемов выполнения задания – рекомендация по поддержанию здоровья в виде рецепта.  Комплект из двух карточек 1-я  это описание заболевания, вторая карточка для вписывания рекомендаций.

Например: 

У ребенка предрасположенность к рахиту. 

1. Вывод нехватка витаминов …..? 

2. Рекомендации по видам продуктов,

которые необходимо включить в рацион. 

3. Организация режимных моментов.

Работа в группах. Здесь вариантов работы больше. 

Выполнение исследовательской работы. На мини группу дается одно общее задание. Учащиеся решают задание коллективно, попутно контролируя своих "коллег". Результаты исследования заносятся в карточку по заданной схеме при кратковременном задании от 5 до 10 мин.,  и в карточку, выполненную по самостоятельно сформированному алгоритму,  при временной затратности от 15 до 40 мин. 

Работа в группах. Выполнение проекта. Группе учащихся дается задание, на выполнение которого предусмотрено от 30 минут до нескольких дней. Это может быть реферат, доклад, презентация по теме, мини-проект. Выполненную работу представляет выбранный из группы ученик. В чем особенность: оценку каждому участнику группы ставят сами ученики этой группы. Но каждая оценка опять-таки должна быть обоснована (какой вклад внес данный ученик в работу, насколько правильными были его суждения и т.д.)

Работа по карточкам. Всем учащимся выдается карточка с алгоритмом выполнения практической работы  по теме. Алгоритм он должен знать хорошо. На обратной стороне карточки пишутся фамилии одноклассников, которых он должен опросить и сроки проверки. На подготовку дается 1-2 дня. В указанный день ученик опрашивает одноклассников, за правильный ответ ставится «+», за неправильный «–»,  неполный ответ, или неправильная последовательность  оценивается «–». Учитель раз в неделю просматривает карточки взаимопроверки. Если много "минусов", проверка знаний всей группы можно провести во внеурочное время или на дополнительных занятиях. 

Такую взаимопроверку лучше проводить в конце каждого урока. Времени она много не занимает (минуты 3-4).


Каждому ученику необходимо кроме отметки проговаривать и оценку, которая может наклеиваться в дневник или в индивидуальную карту. Оценка может быть в виде цветочка, смайлика, звездочки и т.п. Данные оценки при накоплении дают возможность получить творческий балл, этот балл дает возможность ученику при подведении итогов за четверть повысить отметку. 
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