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Введение
Образовательный стандарт нового поколения ставит перед начальным образованием новые цели. Теперь в начальной школе ребенка должны научить не только читать, считать и писать, чему и учили вполне успешно. Ему должны привить две группы новых умений. Речь идет, во-первых, об универсальных учебных действиях, составляющих основу умения учиться: навыках решения творческих задач и навыках поиска, анализа и интерпретации информации 
Во-вторых, речь идет о формировании у детей мотивации к обучению, о помощи им в самоорганизации и саморазвитии. 

В связи с этим большое значение приобретает не только разработка и совершенствование нового учебного содержания, но и исключение из практики непродуктивных стилей и форм педагогического общения, методов обучения. 

Какие из педагогических технологий целесообразно применять в начальной школе, чтобы помочь ребёнку овладеть этими умениями?  Каждый учитель подходит к этому вопросу индивидуально.    

Педагоги зачастую сталкиваются с рядом проблем, затрудняющих переход детей на следующую ступень образования:

· низкий уровень самостоятельности в учебном процессе;

· неумение следовать прочитанной инструкции, ярко выраженное в неспособности внимательно прочитать текст и выделить последовательность действий, а также выполнить работу от начала до конца в соответствии с заданием;

· разрыв между поисковой, исследовательской деятельностью учащихся и практическими упражнениями, в ходе которых отрабатываются навыки;

· отсутствие переноса знаний из одной образовательной области в другую, из учебной ситуации в жизненную.

Исходя из этого, школе потребовались такие методы обучения, которые: формировали бы активную, самостоятельную и инициативную позицию учащихся в учении; развивали бы в первую очередь общеучебные умения и навыки: исследовательские, рефлексивные, самооценочные;

Формировали бы не просто умения, а компетенции, т.е. умения непосредственно сопряженные с опытом их применения в практической деятельности; были бы приоритетно нацелены на развитие познавательного интереса учащихся; реализовывали бы принцип связи обучения с жизнью.

Инновационный поиск новых средств приводит педагогов к пониманию того, что  нужны деятельностные, групповые, игровые, ролевые, практико-ориентированные, проблемные, рефлексивные и прочие формы и методы обучения.

  Эти задачи успешно решает проектная деятельность. Она  позволяет организовать обучение так, чтобы через постановку проблемы организовать мыслительную деятельность учащихся, развивать их коммуникативные способности и творчески подходить к результатам работы. Развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие их критического и творческого мышления, умение увидеть, сформулировать и решить проблему – все это лежит в основе проектной деятельности. Данная технология может быть эффективно использована, в первую очередь, для повышения качества обучения школьников.

Цель  работы:  изучить  особенности  проектной деятельности в начальной школе.

Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

1. Раскрыть понятие метода проектов, проектной деятельности.

2. Изучить особенности реализации проектной деятельности в начальной школе.

3. Обобщить опыт по реализации проектной деятельности в начальной школе.

Глава 1. Теоретические основы метода проектов в начальной школе

1.1.Сущность понятия метода проекта, проектной деятельности
В словаре В.И. Даля проект определяется как план, предположение, предначертание, задуманное, предположенное дело, и самое изложение его на письме или в чертеже[1].
Проектная деятельность  как метод зародилась  в начале XX века с целью ориентирования обучения на целесообразную деятельность детей с учетом их личных интересов. Первоначально его называли методом проблем и связывался он с идеями гуманистического направления в философии и образовании. Основателем метода был американский философ-идеалист Джон Дьюи (1859-1952) [7].
Концептуальные положения теории Джона Дьюи можно сформулировать следующим образом:

1. Ребенок в онтогенезе повторяет путь человечества в познании;

2. Усвоение знаний есть спонтанный, неуправляемый процесс;

3.   Ребенок усваивает материал, не просто слушая или воспринимая органами чувств, а благодаря возникшей у него потребности в знаниях, являясь активным субъектом своего обучения.

Условиями успешности обучения детей  Дьюи определяет:

1. Проблематизация учебного материала;

2. Активность ребенка;

3. Связь обучения с жизнью ребенка, игрой, трудом;

4. Методические приемы создания проблемных ситуаций.

Как отмечает Дьюи, в процессе работы учитель подводит детей к противоречию и предлагает им самим найти решение, а так же:

1. Сталкивает противоречия в практической деятельности;

2. Излагает различные точки зрения на один и тот же вопрос;

3. Предлагает рассмотреть явление с различных позиций;

4. Побуждает делать сравнения, обобщения, выводы;

5. Ставит конкретные вопросы;

6. Ставит проблемные задачи[7].
Идеи Дж. Дьюи легли в основу  теории и деятельности его ученика и последователя Вильяма Херда Килпатрика. Килпатрик, профессор педагогики, считал, что очень важно показать детям их личную заинтересованность в приобретаемых ими знаниях, которые могут и должны пригодиться в жизни. 

Проектом (по Килпатрику) является любая деятельность, выполненная «от всего сердца», с высокой степенью самостоятельности группой детей, объединенных в данный момент общим интересом. В. Килпатрик выделил четыре типа проекта:

1. Воплощение мысли на внешнюю форму.

2. Получение эстетического наслаждения.

3. Решение задачи, разрешение умственного затруднения, проблемы.

4. Получение новых данных, усиление степени познания, таланта[10].
В отечественной литературе существуют различные точки зрения на определение дидактического понятия «метод проекта». Его понимают как технологию  (Е. С. Полат),  педагогическую в том числе (И. Чечель); как метод обучения (Э. Г. Азимов, А. Н. Щукин); как способ организации самостоятельной деятельности обучающихся  (З. Х. Ботамева)  и др. Наиболее интересной в контексте данного исследования является точка зрения Е. С. Полат, которая характеризует этот метод как «определенную совокупность учебно-познавательных приемов, которые позволяют решить ту или иную проблему в результате самостоятельных действий учащихся и предполагают презентацию этих результатов» [16].
Пахомова Н.Ю. рассматривает проектную деятельность с точки зрения возможности решения некоторых проблем современного образования.  А именно: необходимость формирования у учащихся информационной компетенции, умений применять знания на практике; выработка у учащихся необходимых умений для формирования коммуникативной компетентности.  «Новые условия использования метода проектов предполагают использование его как компонент системы образования, не разрушая сложившейся  предметной классно-урочной системы» [14].
Проектная деятельность заинтересовывает учащихся, если они знают, что их проект будет востребован и оценен. Выбирая тему проекта и выполняя его, школьники учатся выявлять потребности приложения своих сил, находить возможности для проявления своей инициативы, способностей, знаний и умений, проверяют себя в реальном деле, проявляют целеустремленность и настойчивость. Исследование, как тип учебной деятельности представляет собой познание окружающего мира посредством теоретических конструкций – методов, организующих мышление и деятельность познающего. Под учебным проектом понимается совместная обоснованная спланированная и осознанная деятельность обучаемых, которая имеет общую проблему, цель, согласованные методы и направленная на формирование у них определенной системы интеллектуальных и практических умений[13].
Исследователь Н.М. Конышева считает, что проект – это исследование конкретной проблемы, ее практическая или теоретическая реализация, в состав которого входит:

1. Формулирование цели (что и почему надо сделать);

2. Разработка или выбор путей выполнения проекта;

3. Работа над проектом;

4. Оформление результатов;

5. Обсуждение результатов работы[11].
Бухаркина М.Ю. предлагает рассматривать проект как целое, включающее 5 компонентов, так называемые «пять П» - проблема, проектирование (планирование), поиск информации, продукт, презентация.

Бухаркина в своих работах употребляет понятие «педагогическое проектирование» как собирательное, объединяющее все виды проектной деятельности, субъектом которых может выступить педагог; они осуществляются в педагогических целях или их результат имеет педагогические последствия. Анализируя литературу по теме исследования и учитывая специфику проектной деятельности в образовательных учреждениях, целесообразно рассмотреть и такое понятие как учебный проект[2].
По мнению СветенкоТ.В., учебный проект – это
совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся-партнеров, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата по решению какой-либо проблемы, значимой для участников проекта. При этом деятельность учеников координируется учителем[18].
Учебный проект, как комплексный и многоцелевой метод, имеет большое количество видов и разновидностей. Чтобы разобраться в них, требуются различные виды классификаций.
По доминирующей в проекте деятельности: 

· практико-ориентированные;
· исследовательские;
· информационные;
· творческие;
· ролевые.
Практико-ориентированный проект нацелен на социальные интересы самих участников проекта или внешнего заказчика. Продукт проекта заранее определён и может быть использован в жизни класса, школы, микрорайона и др.

Исследовательские проекты по структуре приближены к подлинному научному исследованию: доказательство актуальности темы, определение проблемы, предмета и объекта исследования, обозначение задачи, методов, источников информации, выдвижение гипотез, обобщение результатов, выводы, оформление результатов, обозначение новых проблем. 

Информационные проекты направлен на сбор информации и ознакомление с ней заинтересованных лиц, анализ и обобщение фактов; схожи с исследовательскими проектами и являются их составной частью, требуют презентации и её разработки.

Творческие проекты не имеют детально проработанной структуры, подчиняются жанру конечного результата (газета, фильм, праздник), но результаты оформляются в продуманной завершенной форме (сценарии фильма или праздника, макет газеты).

Ролевые проекты проектанты берут на себя роли литературных или исторических персонажей, выдуманных героев. Результат проекта остается открытым до самого окончания. Чем завершится судебное заседание? Будет ли заключен договор и разрешен конфликт?
По характеру контактов между участниками:

· моно проект (в рамках одной области знания); 
· межпредметный проект. 
 По характеру координации проекта: 

· непосредственный (жесткий, гибкий);

·  скрытый (неявный, имитирующий участника проекта, характерно для телекоммуникационных проектов). 
По характеру контактов между участниками:

· внутриклассные;
· внутришкольные;
· межрегиональные;
· международные.
         По количеству участников проекта: 

· индивидуальные;

· групповые.
  По продолжительности: 

· мини-проекты (укладываются в 1 урок);

· краткосрочные (4-6 уроков);

· среднесрочные;

· долгосрочные.
Любой проект, независимо от типа, имеет практически одинаковую структуру.

  Общие подходы к структурированию проекта:

1.  Начинать следует всегда с выбора темы проекта, его типа, количества участников. 
2.  Далее учителю необходимо продумать возможные варианты проблем, которые важно исследовать в рамках намеченной тематики. Сами же проблемы выдвигаются учащимися с подачи учителя (наводящие вопросы, ситуации, способствующие определению проблем, видеоряд с той же целью, т.д.). Здесь уместна "мозговая атака" с последующим коллективным обсуждением. 
3. Распределение задач по группам, обсуждение возможных методов исследования, поиска информации, творческих решений. 

4. Самостоятельная работа участников проекта по своим индивидуальным или групповым исследовательским, творческим задачам. 

5. Промежуточные обсуждения полученных данных в группах (на уроках или на занятиях в научном обществе, в групповой работе в библиотеке, медиатеке, пр.). 

6.    Защита проектов, оппонирование. 

7.    Коллективное обсуждение, экспертиза, результаты внешней оценки, выводы.

Таким образом, Н.Ю.Пахомова даёт следующие определения учебного проекта[14]:
Учебный проект с точки зрения учащегося – это возможность делать что-то интересное самостоятельно, в группе или самому, максимально используя свои возможности; это деятельность, позволяющая проявить себя, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу и показать публично достигнутый результат; это деятельность, направленная на решение интересной проблемы, сформулированной самими учащимися в виде цели и задачи, когда результат этой деятельности – найденный способ решения проблемы – носит практический характер, имеет важное прикладное значение и, что весьма важно, интересен и значим для самих открывателей.

Учебный проект с точки зрения учителя – это дидактическое средство, позволяющее обучать проектированию, т.е. целенаправленной деятельности по нахождению способа решения проблемы путем решения задач, вытекающих из этой проблемы при рассмотрении ее в определенной ситуации.

Итак, учебный проект - это и задание для учащихся, сформулированное в виде проблемы, и их целенаправленная деятельность, и форма организации взаимодействия учащихся с учителем и учащихся между собой, и результат деятельности как найденный ими способ решения проблемы проекта.

Нельзя не согласиться с мнением отечественных и зарубежных педагогов и психологов, согласно которому “проектное обучение не должно вытеснять классно-урочную систему и становиться некоторой панацеей, его следует использовать как дополнение к другим “видам прямого или косвенного обучения” [9].
1.1. Особенности реализации проектной деятельности в начальной школе

На сегодняшний день использование метода проектов на уроках в начальной школе способствует более эффективному усвоению учащимися учебного материала. 

Т. Лазарев указывает, что проектная деятельность направлена на решение таких образовательных задач, как освоение предмета, то есть получение знаний и умений, развитие универсальных учебных и проектных умений, социальной компетентности.

Таким образом, ученик включается в проектную деятельность, начиная со старшего школьного возраста. Но все же, практика  показывает, что уже младший школьник, а по некоторым данным и дошкольник,  активно включатся в проектную деятельность. Применять технологию проектов в начальной школе следует иначе, чем в средних и старших классах. Начиная знакомить младших школьников с проектной деятельностью, необходимо учитывая уровень их готовности к самостоятельной работе, к сотрудничеству, к анализу и рефлексии.  Переносить способы работы из основной школы в начальную школу  нужно аккуратно. Прообразом проектной деятельности основной школы для младших школьников могут стать проектные задачи[4].
В трудах А.Б. Воронцовой,  проектная задача понимается  как задача, в которой через систему или набор заданий стимулируется система детских действий, направленных на получение еще никогда  не существовавшего в практике ребенка результата, и в ходе решения которой происходят качественные самоизменения группы детей. Проектная задача принципиально носит групповой характер.

В исследованиях Поливановой К.Н.  отличие проектной задачи от проекта заключается в том, что при проектировании не задается порядок действий, проектировщики сами определяют весь набор необходимых средств и действий, с помощью которых будет достигнут результат. В проектной же задаче ученикам предлагается весь инструментарий действий.

Таким образом, в ходе решения проектных задач у младших школьников (1-4 класс) могут быть сформированы следующие регулятивные способности:

· целеполагать (ставить и удерживать цель);

· планировать (составлять план своей деятельности). 

· рефлексировать (видеть проблему, анализировать сделанное – почему получилось, почему не получилось, видеть трудности, ошибки);

Выполняя проект или проектную задачу, у  школьников формируются умения искать информацию.

В ходе своих действий мы пользовались этапами формирования умений осуществлять поиск информации по Гендиной Н.И. ,представленные в таблице 1. 
Таблица 1

Содержание деятельностного этапа
	Классы
	Основные направления формирования умения осуществлять поиск информации
	Приемы формирования

	1
	· Отличать новое от уже известного с помощью учителя.

· Ориентироваться в сети интернет (выбирать браузер, поисковую систему).

· Извлекать информацию из текста, рисунка, схематического рисунка.


	В процессе обсуждения темы урока учитель вместе учащимися осуществляет постановку вопросы, на которые необходимо найти ответ.

Задание: сформулировать и забить в поисковую строку необходимый запрос по теме своего проекта. 

Найти и зачитать описание к рисунку, найти название рисунка, объяснить, что изображено на рисунке (схеме).

	2
	1. Определять, что нужна дополнительная информация для выполнения задания.

2. Понимать, в каких источниках (сайтах) можно найти необходимую информацию для выполнения задания.


	Постановка вопросов о том, какая информация необходима при ответе на конкретный запрос.

Задания на умение подбирать литературу по разным темам. Занятие в компьютерном классе, включающее задания на поиск книг с помощью электронного каталога по различным темам (об использовании человеком науки и техники, об истории человечества, об исследователях и ученых и пр.)

	3
	1. Самостоятельно предполагать, какая информация нужна для выполнения проектной деятельности.

2. Отбирать необходимые источники информации среди предложенных сайтов, электронных словарей, энциклопедий, справочников.

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (текст, таблица, схема, иллюстрация и др.).
	Постановка вопроса учителя о том, какие вопросы можно рассмотреть в рамках изучения своей темы.

Задание обратиться к словарю и найти значение слова. Обратиться к электронной энциклопедии, чтобы узнать, какие животные живут в тундре, степи… Работа в библиотеке с различными источниками информации.

Рассказать, какие новые знания почерпнули из таблицы (иллюстрации, схемы…).

	4
	1. Самостоятельно предполагать, какая информация нужна для решения предметной учебной задачи, состоящей из нескольких шагов.

2. Самостоятельно отбирать для решения учебных задач необходимые сайты, электронные словари, энциклопедии, справочники, электронные диски.

3. Сопоставлять и отбирать информацию, полученную из различных источников (сеть Интернет), умение обрабатывать эту информацию.
	Например, найти статью в интернете и самостоятельно ответить на ряд вопросов.

Задания найти дополнительную информацию к уроку по определенным темам. Работа в библиотеке с различными источниками информации.

Поручение индивидуальных сообщений, выступлений, рефератов на заданные темы.


Как отмечается в научной литературе, при поиске информации детьми, роль учителя  изменяется в зависимости от этапов работы над проектной деятельностью. Однако на всех этапах педагог выступает как  помощник. Педагог не передает знания, а обеспечивает деятельность школьника, то есть:

 ● консультирует. Учитель провоцирует вопросы, размышления, самостоятельную оценку деятельности, моделируя раз​личные ситуации, трансформируя образовательную среду и т.п. При реализации проектов учитель - это консультант, который должен удержаться от подсказок даже в том случае, когда видит, что учащиеся «делают что-то не то»; Консультирование может происходить в несколько этапов в зависимости от стадии работы над проектом. Учитель ведет консультирование как индивидуально, так и в группе.

 ●мотивирует. Высокий уровень мотивации в деятельности - залог успешной работы над проектом. Во время работы учитель  придерживается принципов, раскрывающих перед учащимися ситуацию проектной деятельности как ситуацию выбора и свободы самоопределения;

●фасилитирует. Помощь учащимся при работе над проектом выражается не в передаче знаний и умений, которые могут быть практически реализованы в проектной деятельности, минимальный их набор учащийся должен был усвоить на уроках, предшествующих работе над проектом; другие необходимые сведения получит, работая над сбором информации на различных этапах проекта. Учитель также не указывает в оценочной форме на недостатки или ошибки в действиях учащегося, несостоятельность промежуточных результатов. Он провоцирует во​просы, размышления, самостоятельную оценку деятельности, моделируя различные ситуации;

 ● наблюдает. Наблюдение, которое проводит руководитель проекта, нацелено на получение им информации, которая позволяет учителю продуктивно работать во время консультации, с одной стороны, и пойдет в основу его действий по оценке уровня сформированности компетентностей учащихся.
Учитель может организовывать проектную работу учащихся в зависимости от этапов и цели конкретного проекта, а также от сложившейся проектной ситуации. 

В начальной школе этапы создания проекта нужно рассматривать более детально, на каждом из этапов формируются определенные регулятивные универсальные учебные действия.

Погружение в учебный проект в общем виде может состоять из 4 основных этапов:
1этап - погружение в проект.

2 этап - организация деятельности.

3 этап - осуществление деятельности.

4 этап - защита проекта (презентация).

1 этап.  Формирует такое регулятивное универсальное учебное действие как умение определять цель деятельности. На этом этапе важно выявить исследовательский интерес и предпочтения ребенка. В ходе деятельности происходит адекватный выбор темы будущего исследования. При подборе направления исследования учитываются многие параметры: интерес, желание самого ребенка, его интеллектуальные способности, материальные и технические возможности семьи.  На этапе погружения в проект осуществляется деятельность по определению проблемы, целеполаганию, постановке задач, предстоящей деятельности. 

2 этап. На 2 этапе формируется целый ряд регулятивных универсальных учебных действий:

· умение планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками, определять цели, функции участников, способов взаимодействия;

· умение ставить вопросы – инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации.

Проведение педагогом занятий с детьми и родителями, как индивидуальных, так и групповых, в ходе которых создаются условия для формирования исследовательских умений, происходит знакомство со структурой исследовательского проекта, методами исследования.

На этом этапе организуется групповая, или индивидуальная работа, которая позволяет всем участникам проектно-исследовательской деятельности обсудить значимые для них вопросы. На этом этапе осущест​вляется планирование и при помощи педагога разрабатываются программы исследования.

3 этап. Формирует умение определять успешность своего задания в диалоге с учителем.
На этом этапе формулируются цели и задачи исследования. Ведется поиск информации по теме исследования.

Чаще всего ученики ищут информацию в школьных, и домашних библиотеках. Родители помогают искать информацию в Интернете, выходят на сайты общественных организаций, библиотек, ищут видео для презентаций и др. Преимуществом пользуется информация из «живых источников» - благодаря наблюдениям, исследованиям, практическому участию в опытах, и экскурсиям.

Информация обрабатывается с помощью анкетирования, устных и письменных обобщений.

4 этап. Этап защиты проекта (презентация). На этом этапе формируются такие регулятивные действия как умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей. Презентационный отчет является заключительным и очень важным в проектно-исследовательской работе. Школьники оформляют результаты исследования с помощью компьютерных технологий, рисунков, сочинений, видеофрагментов, фото отчетов, выставок со своими творческими работами и др. Они готовят публичные выступления на классных часах, на школьных конференциях, в которых принимают участие не только дети и их родители, но и учителя старших классов. В ходе конференции обсуждаются результаты проектно - исследовательской работы ставятся задачи для дальнейшего обучения.
Для создания познавательной мотивации, необходимо, чтобы учащийся расценивал собственное участие в проекте как:

- возможность делать что-то интересное самостоятельно, в группе или самому, максимально используя свои возможности;

- деятельность, позволяющую проявить себя, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу и показать публично достигнутый результат;

- деятельность, направленную на решение интересной проблемы, сформулированной самими учащимися в виде цели и задачи, когда результат этой деятельности носит практический характер, имеет важное прикладное значение и, что весьма важно, интересен и значим для самих открывателей[1]. 
Немаловажную роль играет выбор учебного предмета, по которому создается проект.  Если рассматривать такие предметы как русский язык, математика, литературное чтение, то реализация проектной деятельности на этих дисциплинах имеет относительно невысокую эффективность. Поскольку систематическое построение учебной программы – условие высокого качества знаний «на выходе» – диктует жесткий отбор форм и методов обучения. Реализация проектной деятельности по этим дисциплинам лучше всего происходит во внеклассной деятельности, особенно в форме межпредметных проектов.

Наибольшую эффективность имеют такие учебные предметы, как окружающий мир (природоведение), иностранные языки, информатика, изобразительное искусство, технология. Преподавание данных дисциплин не только допускает, но и требует введения метода проекта как в классно-урочную, так и во внеурочную деятельность учащихся.

Таким образом, процесс подготовки проектов в начальной школе состоит из нескольких этапов (погружение в проект, организация деятельности, осуществление деятельности, защита проекта).
Глава 2. Обобщение опыта по реализации проектной деятельности в начальной школе
2.1. Опытно-экспериментальная работа по разработке и внедрению социального проекта «Мы за здоровый образ жизни»
К технологии проектной деятельности я обратилась в 2010 году. Первой моей задачей было изучение педагогической и методической литературы по данной теме, а также исследование опыта других педагогов. Изучив литературу, я выявила особенности организации проектной деятельности в начальной школе, так как необходимо учитывать возрастные психолого-физиологические особенности детей младшего школьного возраста и построила свою работу на следующих принципах:

1)учёт интересов детей;

2) учение через деятельность;

3) познание и знание являются следствием преодоления трудностей;

4) сотрудничество участников педагогического процесса

5) свободное творчество в выборе темы проекта, решения проблемы, оформления и защиты проекта.

Включать школьников в проектную деятельность начинала постепенно, начиная с первого класса. Темы детских работ выбирала  из содержания учебных предметов или близкие к ним.

В своей работе использовала  виды проектов, которые представлены в таблице 2. 
Таблица 2

Виды проектов

	Виды
	Особенности
	Виды презентаций

	Исследовательские проекты
	Включает обоснование актуальности избранной темы, обозначение задач исследования, обязательное выдвижение гипотезы с последующей проверкой, обсуждение полученных результатов
	(научная конференция)

	Творческие проекты
	Предполагает максимально свободный и нетрадиционный подход к оформлению результатов
	Творческие работы (сказки, стихи, рисунки, поделки и т.д.)

	Информационные проекты
	Направлены на сбор информации о каком-либо объекте, явлении с целью ее обобщения и представления широкой аудитории
	Итогами такого проекта может быть публикация в СМИ, в Интернете, создание информационной среды класса и школы (энциклопедии, рекламный ролик, газета, журнал, книга, фильм)

	Практико-ориентированные проекты
	Нацелены на социальные интересы самих участников проекта или его заказчика. Цель такого проекта заранее определена, а сам проект может быть использован в жизни класса, школы, села.
	(Игра, экскурсия, сценарий праздника, дидактический материал и т.д.)

	Мини-проекты
	Укладываются в 1-2 урока
	Вся работа над проектом проходит на уроке, к концу урока готовый результат.

	Краткосрочные проекты
	Укладываются в 4-6 уроков
	Уроки используются для координации деятельности участников проекта, основная работа по подбору информации, изготовлению продукта и подготовке презентации осуществляется во внеклассной работе или дома.

	Недельные проекты
	Выполняются в группах или индивидуально
	Проектная деятельность проходит при участии руководителя, возможно сочетание классных форм работы (мастерские, лекции, эксперименты) с внеклассными (экскурсии)


Проектную деятельность предваряю необходимым этапом- работой над темой, в процессе которой детям предлагаю собирать самую разную информацию по общей теме. При этом дети сами выбирают, что именно они хотели бы узнать в рамках данной темы. При дальнейшей работе над проектами составленная общая энциклопедия служит одним из основных источников информации по теме. Дети знакомятся, как расположить материал и какими ссылками его  дополнить, чтобы легко можно было находить ответы на возникающие вопросы.

В итоге  проектная деятельность состоит из двух компонентов: работа над темой и работа над проектом.

При этом, работа над темой – это познавательная деятельность, инициируемая детьми, координируемая учителем и реализуемая в проектах. 

А работа над проектами – специально организованный учителем или воспитателем и самостоятельно выполняемый детьми комплекс действий, завершающийся созданием творческих работ (т.е. продукта).

Основные этапы  проектной деятельности:

1. Выбор темы.

2. Сбор сведений.

3. Выбор проектов.

4. Реализация проектов.

5. Презентация.

6. Самооценка процесса и результата деятельности. 

Выбор темы.

Работа над темой мы начинаем с её выбора. Так как тема выбирается одна на всех, то она достаточно ёмкая, а в ней выделяется много разных подтем по интересам детей. Например, в теме «Океан» выделяются подтемы: «Жизнь в океане», «Корабли», «Морские профессии»,  «Кругосветные путешествия», «Блюда из морепродуктов», «Писатели об океане» и др.

Сбор сведений.

Дети, обращаясь к различным источникам информации, собирают интересующие их сведения, фиксируют их и готовят к использованию в проектах. В качестве источников информации выступают книги, фильмы, экскурсии в музей, на природу, родители.

Во время работы над темой дети учатся находить интересующую их информацию, систематизированно хранить и использовать ее. 

Выбор проектов.

После завершения этапа сбора информации предлагаю детям принять участие в реализации проектов. При этом знакомлю детей с множеством проектов, которые можно выполнить по изучаемой теме, предоставляя им возможность самим придумать свои проекты. В первом классе предлагаю на выбор доступные и реально выполнимые проекты.

Реализация проектов.

На этом этапе дети готовят выбранные ими проекты, сочетая действия в школе (на некоторых уроках и после) и вне школы. Если есть опасение, что ребёнок переоценил свои силы и может не справиться с выбранным проектом, прихожу ему на помощь или советую обратиться к родителям.

Каждый ребёнок имеет право:

– не участвовать ни в одном из проектов;

– участвовать одновременно в разных проектах в разных ролях;

– выйти в любой момент из любого проекта;

– в любой момент начать свой, новый проект.

Презентации.

Каждый проект должен быть доведен до успешного завершения, оставляя у ребенка ощущение гордости за полученный результат.

После завершения работы над проектом детям предоставляется возможность рассказать о свой работе, показать то, что у них получилось, и услышать похвалу в свой адрес. 

Самооценка. 

Итоговым моментом в работе над любым проектом является самооценка процесса и результата собственной деятельности. Эту самооценку мы осуществляем с помощью самооценочных листов. 

Работа над темой и проектная деятельность позволяют связывать урочную и внеурочную деятельность детей в единое целое. Для проведения работы над темой и проектной деятельности я использую:

- часть урока;

– время занятий во внеурочной деятельности;
Примерами проектов, созданных  учащимися, могут служить:

«Математика в пословицах и поговорках» (книжка-малышка)

«Семья слов»
«Математические сказки»

«Кто нас защищает»

«История нашего города в фотографиях»

«Моя родословная» и многие другие.
Результаты своей работы стараюсь активно транслировать через мероприятия различного уровня. Так, в рамках муниципального конкурса «Учитель года-2015» провела мастер-класс на тему: «Организация проектной деятельности на уроках в начальной школе. Также в 2015-2016 уч.году приняла участие в Городском семинаре « Механизмы достижения планируемых результатов» в номинации «Педагогическая мастерская», показав урок окружающего мира с элементами проектной деятельности.
Опытно-экспериментальная работа проводилась с учениками 3 класса .
Паспорт проекта.

Название: «Мы за здоровый образ жизни»
Цели проекта: Пропаганда и формирование у учащихся необходимых знаний, умений, навыков по здоровому образу жизни и сознательной заботы о своём здоровье.
Задачи проекта: 
· Закрепить понятие «здоровый образ жизни»;

· Привить любовь к спорту;

· Систематизировать знания о правильном питании;

· Воспитывать  ценностное отношение к собственному здоровью;

Тип проекта: групповой, внеурочный, долгосрочный, социально-ориентированный.

Этапы проекта: 

· 1 этап – выявление проблемы, анкетирование детей.
· 2этап – основной, проведение непосредственно-образовательной деятельности с детьми.
· 3этап – заключительный, проведение итогового мероприятия

Сроки проекта: сентябрь – май 2015-2016 уч.года
Предполагаемый продукт проекта: выступление на школьной Конференции

Краткое содержание идеи проекта: данный проект разработан с целью приобщения школьников к здоровому образу жизни. Проект даёт возможность получить знания о правильном питании. Работа над проектом велась в нескольких направлениях:

1. Правильное питание – основа здоровья.

2. Движение – это жизнь.

3. Просветительская работа с детьми.

На 1 этапе работы группа детей провела анкетирование (Приложение1) среди одноклассников и учеников  в своей параллели с целью изучения уровня информированности младших школьников о здоровье и ЗОЖ. Результаты были следующие: 
37%  опрошенных – низкий уровень (слабая ориентировка в вопросах сохранения и поддержания здоровья, знания отрывочные и бессистемные)

 29%  опрошенных – средний уровень (знания о здоровье и ЗОЖ  фрагментарны, ответы недостаточно осознанные и полные, система знаний отсутствует)

18% опрошенных – приемлемый уровень (хорошая ориентировка в вопросах сферы здравосозидания;  знания достаточно полные, осознанные и систематизированные)

16% опрошенных – высокий уровень (необходимый объем и глубина знаний и представлений о ЗОЖ и здоровье; суждения о принципах и сущности здоровьесбережения точны и приведены в систему)

Таким образом, была выявлена проблема: большинство опрошенных детей имеют бессистемные, отрывочные знания о здоровье и ЗОЖ.

На 2 этапе работы  мы с детьми детально прорабатывали весь материал, который им удалось найти с помощью энциклопедий, книг, Интернета. 

Затем ребята разделились на несколько групп.

1 группа:  писала сочинения и рисовала рисунки по теме « Моё здоровье – в моих руках». Была организована выставка работ.

2 группа:  делала подборку загадок, пословиц и поговорок о здоровье, составляли кроссворды, проводила викторину среди учащихся своей параллели.
3 группа: подготовила комплекс подвижных игр и проводила их на переменах среди учащихся начальной школы.

4 группа: создавала книжки-малышки по теме « Овощи и фрукты – витаминные продукты».  Руководствуясь тем, что формировать правильное отношение к  здоровому образу жизни необходимо с раннего детства, дети этой группы разработали конспект занятия «Овощи и фрукты» и  провели его для детей 2 младшей группы в близлежащем детском саду  (Приложение 2).
Итогом проекта стала творческая презентация, в которой дети обобщили и  представили свою работу и выступили на школьной Конференции перед педагогами и учащимися школы.
По моим наблюдениям, откликам детей и родителей проект нашёл эмоционально-познавательный отклик у учащихся, а работа над ним способствовала успешному решению целого спектра дидактически-развивающих задач. 

Во время работы над проектом 2 раза проводилось анкетирование.

В первой части проекта учащимся предлагалось ответить на вопрос: «Нравится ли тебе участвовать в реализации проекта?» Были предложены варианты ответа на него: «занимаюсь с удовольствием», «нравится», «не очень нравится», «мне всё равно», - из которых ученик должен был выбрать только один. Отрицательных ответов не последовало, но три ученика выбрали ответ «мне всё равно».

Также учащиеся оценили своё отношение к творческому проекту. Ответы были следующие: 

· «проект интересный» - 44%; 

·  «нужный» - 26%;

· «непонятный» - 19%; 

·  «трудный» - 54%.

Результаты исследования показали, что не все участники поняли суть и методику выполнения проекта, поэтому у некоторых проектная деятельность вызывала беспокойство.

Также на данном этапе работы по результатам педагогического наблюдения определялся уровень сформированности у младших школьников ключевых компетентностей. К таковым относятся: решение проблемы (постановка проблемы, целеполагание, планирование и оценка результатов), информационная (поиск и обработка информации) и коммуникативная (письменная коммуникация, устная презентация, работа в группе). На данном этапе у учащихся были частично сформированы ключевые компетенции. Преобладал низкий уровень решения проблемы и работы с информацией, частично средний уровень коммуникации.

После завершения работы над проектом уровень компетентностей учащихся немного повысился. Наметилась тенденция роста уровня компетенции решения проблем и работы с информацией, уровня коммуникации. На мой взгляд, для повышения уровня коммуникативной компетентности необходимо многократное участие детей в проектной деятельности.

 Индекс удовлетворённости учащихся проектной деятельностью повысился, так как всем без исключения нравилось участвовать в проекте. 

Учащиеся повторно оценили своё отношение к проекту. По сравнению с предыдущими ответами динамика положительного отношения к данному виду работ налицо:

· «проект интересный» - 73%;

· «нужный» - 90%;

· «понятный» - 80%;

· «полезный» - 64% (Приложение 3).
Было определено, какой этап работы над проектом ученикам понравился больше всего. 48% участников проекта на первое место поставили реализацию проекта; поиск информации – 36%; презентацию - 11%, а 5%  участникам «понравилось всё» (Приложение 4)
Таким образом, анализ полученных результатов после проведения контрольного этапа эксперимента, показал, что уровень сформированности ключевых компетентностей проектной деятельности повысился. Данные свидетельствуют о том, что использование проектного метода в начальной школе эффективно, а в процессе реализации проекта у учащихся совершенствуется и повышается сам уровень готовности к проектной деятельности.
Заключение
          При работе над темой «Организация проектной деятельности младших школьников»  мы достигли поставленной цели: изучили особенности проектной деятельности в начальной школе.

Для достижения цели мы выполнили все поставленные задачи, а именно: раскрыли  понятия проектная деятельность и метод проектов; изучили  особенности реализации проектной деятельности в начальной школе; обобщили опыт по реализации проектной деятельности в начальной школе. 
В результате анализа педагогической литературы, посвященной данной теме мне удалось выделить особенности организации проектной деятельности в начальной школе. 

Изучение вопроса о подготовке проектов в начальной школе выявило, что данный процесс  проходит в несколько этапов (погружение в проект, организация деятельности, осуществление деятельности, презентация). На каждом из этих этапов  у школьников формируются определенные регулятивные универсальные учебные действия. 
В ходе проведения  опытно-экспериментальной работы было установлено, что результатом проектной  деятельности являются не только материальные продукты, но и приобретение учащимися  опыта самостоятельной, творческой, исследовательской работы, новых знаний и умений, составляющих целый спектр психических новообразований, отличающих истинного творца от простого исполнителя. В ходе  проектной деятельности реализуется принцип сотрудничества детей и взрослых, обеспечивается сочетание коллективного и индивидуального в педагогическом процессе, осуществляется рост личности ребенка.

В ходе своего исследования я пришла к следующему выводу: проектная  деятельность очень интересна для детей младшего школьного возраста.  Это помогает им быть успешными не только на уроках, но и в жизни в целом. Развитие проектной деятельности у учащихся процесс управляемый. Нужно одновременно приучать учащихся пользоваться новыми методами, давать возможность учащимся чаще высказываться. Только в этом случае развивающий эффект обучения будет максимальным. Проект  – это уникальное дидактическое средство развития, воспитания, обучения школьников, развития личности в целом. Для нас, несомненно, одно: обучение приемам работы разных видов способствует развитию самостоятельного мышления, тогда учащиеся на раннем этапе обучения отчетливо представляют структуру рассуждения, умеют приводить убедительные доказательства, располагать материал последовательно, связывая один аргумент с другим. Кроме того, учитывая возраст младших школьников, следует привлекать к работе различные средства наглядности и рационально использовать их. 
В заключение отметим, что самореализация учащихся в учебно-творческой деятельности должна быть организационно оформленной. Необходимо создавать благоприятные условия для самостоятельной творческой деятельности школьников, а также необходимо умело направлять эту деятельность.
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