Формы организации совместной предметно-практической деятельности волонтеров и детей с ОВЗ, обеспечивающей возможность их успешной социальной адаптации, в рамках внеурочной деятельности

В современном мире, когда остро наблюдается дефицит милосердия, простого человеческого участия, когда проявления доброты и сострадания становятся редчайшим явлением, особенно актуальным становится вопрос воспитания в подрастающем поколении именно этих качеств – милосердия и сострадания, желания прийти на помощь слабому, беззащитному, пожилому, больному…  

Мы работаем  с детьми с ограниченными возможностями здоровья (далее ОВЗ), и для нас, педагогов, ежедневно сталкивающихся с проблемами этих детей в плане их развития и социализации, очень важно найти такие пути в воспитании и обучении, которые помогли бы максимально эффективно вести этот процесс. Не менее важно для нас решение еще одной задачи – привлечение внимания общественности, социума к проблемам детей с ограниченными возможностями здоровья, побуждение к оказанию помощи таким детям. Дело в том, что нашим обучающимся довольно трудно адаптироваться в окружающем мире, и мы очень хотим, чтобы адаптация проходила как можно безболезненнее для них. Поэтому педагоги нашей школы-интерната не только стараются достучаться до общественности, но и предъявляют очень высокие требования к себе.

Решению поставленных задач в значительной степени способствует волонтерское движение. Это сравнительно молодое направление начинает бурно развиваться в нашей стране. И мы решили взять его на вооружение, поскольку оно предусматривает проявление благотворительности и милосердия на основе добровольности и свободного выбора. А добровольно выбранная социально значимая деятельность неизмеримо выше для личности подростка, чем деятельность, навязанная извне. 
Волонтерское движение в нашей школе началось в октябре 2014 года, когда мы начали реализацию научно-прикладного проекта «Организация деятельности волонтеров в распространении идей и социально значимых примеров толерантного поведения по отношению к детям с ОВЗ». Целью данного проекта, как уже говорилось выше, является не только формирование позитивных установок учащимся на добровольческую деятельность, возрождение лучших отечественных традиций благотворительности, воспитание доброты, чуткости, сострадания, но и привлечение внимания общественности к нуждам детей с ограниченными возможностями здоровья, а также формирование условий для успешной их социализации. 

Этот долгосрочный проект мы реализуем совместно со специалистами ГБУ ДПО «Челябинский институт переподготовки и повышения квалификации работников образования». 

Поскольку мы работаем с учащимися с ограниченными возможностями здоровья, то для обеспечения коррекции нарушенных функций этих детей одним из наиболее эффективных инструментов является предметно-практическая деятельность (далее – ППД).
Организуя ППД, мы стараемся создавать условия для проявления и развития каждым ребенком своих интересов на основе свободного выбора, постижения детьми духовно-нравственных ценностей и культурных традиций.
Научными исследованиями доказано, что в процессе ППД успешно развиваются высшие психические функции ребенка. В рамках этого продуктивного вида деятельности формируются мыслительные операции анализа и синтеза, сравнения, обобщения, формируются умения выбора средств соблюдения и удержания в памяти последовательности выполнения действий. Сенсорные процессы и практические действия тесно взаимодействуют с процессами мышления.

Чтобы ППД носила развивающий характер, ее содержание должно находиться в «зоне ближайшего развития». 

В старшей группе  интерната воспитываются дети в возрасте от 11 до 16 лет. Все они имеют ограничения по здоровью (дети с умственной отсталостью), поэтому нуждаются в постоянной помощи. Развитие коммуникативных умений у таких воспитанников является актуальной проблемой, решение которой важно, как для каждого человека, так и для общества в целом.
Организуя ППД в свободное от учебы время, мы стараемся применять все многообразие ее форм.
Важнейшей формой учебно-воспитательной работы является самоподготовка, в процессе которой происходит закрепление, углубление и расширение полученных знаний путем самостоятельной работы воспитанников. В процессе самоподготовки реализуется задача воспитания трудолюбия, способности преодоления трудностей, целеустремленности и настойчивости в достижении результата.

Воспитательный процесс мы осуществляем с учетом потребностей и возможностей наших детей. Наиболее значимыми направлениями мы определили нравственно-эстетическое, социально-личностное, интеллектуальное и  физическое. ППД широко используется нами на коррекционных занятиях в соответствии с режимом и графиком работы группы. В основном они проводятся в форме познавательных бесед, викторин, экскурсий. На коррекционных занятиях воспитанники включаются в разностороннюю деятельность, направленную на развитие позитивного отношения к базовым общественным ценностям (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура).
Во время бесед система продуманных, взаимосвязанных, подчиненных идее занятия, поставленных на доступном детям уровне вопросов способствует развитию у детей связной речи, способности излагать свои мысли. При этом мы учитываем индивидуальные особенности и способности воспитанников, то есть более слабым детям задаем конкретные вопросы, требующие односложного, краткого ответа или ответа в форме картинки, рисунка, а сильным детям адресуем вопросы, предполагающие обдумывание, анализ, требующие развернутого ответа.

Еще один способ систематизации знаний по данной теме - викторина. Этот метод способствует формированию у детей умения отвечать на вопросы в эмоционально напряженной обстановке. Он ценен и тем, что развивает скорость мышления воспитанников, а также тем, что дети обучаются уважительному отношению к соперникам. Большой интерес вызвали у ребят викторины, проведенные в ходе тематических недель: «Недели русского языка», «Недели трудового обучения», «Недели здорового образа жизни».

Задачу привития детям любознательности позволяет нам решать такой метод, как экскурсия. Посредством экскурсий  происходит воспитание у детей патриотизма и чувства национальной гордости за прошлое Отчизны, уважения к культуре и традициям наших предков. Мы проводим экскурсии в музей и библиотеки города, где имеется богатый краеведческий материал, знакомим детей с историческим прошлым города, историческими памятниками, людьми, прославившими наш город своим беспримерным подвигом в годы Великой Отечественной войны и самоотверженным трудом в тылу, а также на производстве в мирное время. Детям очень нравятся экскурсии в лес, где они знакомятся с природой Южного Урала, наблюдают за растительным и животным миром. В процессе этих экскурсий обогащается опыт общения детей с природой, воспитывается бережное отношение к ней, формируются зачатки экологической культуры.
Еще один эффективный метод ППД, реализуемый на коррекционных занятиях, – изобразительная деятельность. Дети с увлечением рисуют по замыслу, выполняют рисунки с натуры, любят заниматься раскрашиванием картинок. Кроме развития мелкой моторики рук занятия рисованием и раскрашиванием помогают развивать цветовосприятие, пространственную ориентировку, воображение. В рамках данной деятельности дети много работают с пластилином, что способствует развитию мелкой моторики кистей рук, помогает развитию тонких дифференцированных движений пальцев рук. Для коррекции мелкой моторики мы включаем занятия с семенами. Дети с удовольствием сортируют семена, выкладывают из них контуры букв, цифр, геометрических фигур, выполняют аппликации. Семена растений подходят для организации сухого бассейна, в котором дети по заданию педагога распознают предметы на ощупь, что способствует также развитию тактильных ощущений. 
Воспитанники старшей группы интерната с большим удовольствием занимаются декоративно-прикладным творчеством, посещают кружки, которые  развивают творческие способности, художественный вкус у детей, мелкую моторику рук и усидчивость. Дети занимаются в кружках «Оригами», «Кружевная фантазия», танцевальном кружке, выпускают собственную газету в творческом объединении «Школа общения». В содержание этой работы входит развитие умения самостоятельно планировать, анализировать, выполнять работу и оценивать результаты своей деятельности. А занятия в творческом объединении «Школа общения» позволяют решать еще одну важную задачу: дети учатся общаться, взаимодействуя в процессе деятельности как в плоскости «обучающийся – обучающийся», так и в плоскости «обучающийся – педагог», владеть нормами и правилами уважительных взаимоотношений, приобретают умение работать в команде, аргументировано отстаивать свою позицию, несут ответственность. 
Здоровьесбережение – одна из наиважнейших задач обеспечения социальной адаптации воспитанников. Укреплять здоровье детей, формировать у них ответственность за свое здоровье,  развивать двигательную активность воспитанников мы стараемся через работу спортивных секций. Все воспитанники старшей группы интерната посещают спортивные секции по волейболу и баскетболу, занимаются бегом, лыжами. Систематические занятия физической культурой, участие в школьных спортивных мероприятиях «Веселые старты», «Мой веселый, звонкий мяч», «Выше, точнее, быстрее», «Ловкий, меткий» (игры с мячом), проведение подвижных игр на свежем воздухе способствуют физическому развитию детей, укреплению их здоровья. 
Невозможно представить себе ППД детей без развивающих игр. Это один из наиболее продуктивных методов развития детей, который воспринимается воспитанниками однозначно положительно. Поскольку воспитанники с умственной отсталостью - это весьма неоднородная по характеристикам и возможностям группа, очень важно, что дети в играх учатся выбирать лидера. При этом их выбор совершенно не зависит от глубины дефекта того или иного ребенка, а опирается на имеющийся у детей опыт, личные симпатии. Главное, чтобы игра несла детям целительную радость. С удовольствием играют дети в такие игры, как «Морской бой», «Гладиаторы», «Кладоискатели», «Мозаика», «Шашки», «Пазлы». Некоторые  игры изготавливаются руками воспитателей и воспитанников старшей группы интерната.  Задания, связанные с выпрямлением, сгибанием, закручиванием изолированной проволоки хорошо помогают развивать моторику скованных, слабых нетренированных пальчиков. Любят дети работать с тканью и нитками, особенно, девочки. Они с интересом делают аппликации, занимаются вышиванием, вяжут спицами и крючком. 

Важным условием для успешной социальной адаптации детей является сетевое взаимодействие (с участием организаций дополнительного образования детей, организаций культуры и спорта). Мы на постоянной основе используем возможности сетевого взаимодействия, сотрудничая с филиалом городской библиотеки. Совместно с библиотечными работниками проводятся беседы и мастер-классы «Рождественские гадания»,  «Умей гостей звать, умей встречать», «Народные традиции», «Занимательные опыты», «Карабашмедь» - история и день сегодняшний». Таким образом, приобщая детей к сотрудничеству, мы реализуем задачу организации общественно-полезной и досуговой деятельности воспитанников. Все эти мероприятия проводятся и для нормально развивающихся детей, при этом существенной разницы в восприятии предлагаемой информации и теми, и другими детьми не наблюдается.
В реализации всех форм внеурочной деятельности ведущую роль играет воспитатель, как педагог-волонтер, который применяет индивидуальный и дифференцированный подход в работе с детьми с ОВЗ, что позволяет формировать навыки общения в коллективной деятельности, как основы новой социальной ситуации развития ребенка, создавать условия для развития самоуправленческих начал в формирующимся коллективе группы, выполнять условия здоровьесберегающих технологий, формировать культурно-нравственные ориентации и, в конечном итоге, способствует развитию толерантной среды и среды для социализации и адаптации детей. 
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