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1.  ВВЕДЕНИЕ
          Для одних  лыжи - это всего лишь спортивный инвентарь, для других - любимый  вид спорта, а для меня они стали увлекательным путешествием в прошлое! Всё  началось с того, что на день рождения мне подарили лыжи! Это был желанный подарок. Мои родители знают, что я люблю спорт, люблю смотреть с дедом соревнования по биатлону, «болеть» за наших российских спортсменов: Антона Шипулина, Дмитрия Малышко, Евгения Гараничева, Алексея Волкова. Благодаря «Исторической азбуке Кыштыма» [2], я узнала имя нашего земляка, уроженца Кыштыма, олимпийского чемпиона по биатлону Николая Васильевича Пузанова (приложение 1, фото).
          Мои новые лыжи яркие, пластиковые, с модными  ботинками, удобными креплениями, легкими  палочками. Я была очень рада такому подарку! А дед, рассматривая лыжи вместе со мной, воскликнул: «До чего дошёл прогресс!» Меня заинтересовала эта фраза. Я спросила его, что он имеет в виду, и тогда дед рассказал мне о своих первых лыжах и предложил узнать историю  возникновения лыж. Так и родилась тема моей исследовательской работы:  «На лыжах сквозь века». 
Цель работы: изучение истории возникновения и развития лыж.
Задачи:

1)  изучить историю возникновения и развития лыж;
2)  использовать в своей работе информацию Кыштымского историко-революционного музея, архива и библиотек города;

3)  изготовить с помощью взрослых модель снегоступа.
 Предмет исследования: лыжи.
Объект исследования:  история возникновения и развития лыж.
Сроки исследования: декабрь 2015г. - март 2016 г.

Методы исследования:
1. Изучение литературы и  Интернет-ресурсов. 
2. Работа с  документальными источниками, дневниковыми записями.
3. Работа с картой.
4. Беседа.

Гипотеза: возможно, первые лыжи появились в глубокой древности и значительно отличались от современных.
2. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ
2.1.Первые приспособления для передвижения по снегу
        В «Толковом словаре спортивных терминов» можно прочитать: «Лыжи – плоские, деревянные, пластиковые и т. п. – полозья для передвижения по снегу. По своему назначению лыжи делятся на ступающие и скользящие»[7], – так определили толкователи незатейливый и широко распространенный в мире спортивный инвентарь.
       Откуда и когда берёт своё начало это популярное, не только  в снежных северных странах, средство передвижения? Однозначного ответа на этот вопрос мне  не удалось найти, прочитав статьи в  детских энциклопедиях и в Википедии, я узнала, что многочисленные исследования историков, археологов, русские летописи, скандинавский эпос и другие источники говорят о применении лыж народами, населяющими Сибирь, Урал, Алтай, север Европы, Скандинавию ещё задолго до нашей эры. 
        Новейшие данные позволяют предположить, что лыжи были изобретены примерно 15-20 тыс. лет назад. Первыми приспособлениями для передвижения по снегу, очевидно, были шкуры убитых животных, которыми древние охотники обматывали ноги, предохраняя их от холода. Это послужило толчком для использования других предметов (обломков коры, щепок, а позднее и дощечек) для увеличения площади опоры. Затем северные народности начали использовать ступающие лыжи различной формы - круглые, овальные и ракетообразные, их так и называли «снегоступы» (приложение 2). Сначала это были круглые или продолговатые дощечки. Потом их стали делать из веток – их сгибали в виде овала, а концы стягивали обмоткой из жил.
Скользящие лыжи появились значительно позднее. Наверное, какой-то наш далекий предок, ступая по склону на таких приспособлениях, поскользнулся, но не упал, а проехал некоторое расстояние. Это и натолкнуло на интересную мысль – а не сделать ли скользящие лыжи?

Римский торговец золотом Теренций Дар, возвратившись из Скандинавии,  рассказывал: «Живут в тех снегах чудища об одной ноге, а бегают они по снегу с быстротой невероятной — сущие дьяволы».  И он ничего не выдумал, а честно рассказал о том, что видел своими глазами.  Видимо, жители Скандинавии были одеты в меховые шкуры с головы до ног, поэтому житель теплой Италии и принял их за «чудищ», но вот почему «об одной ноге»? Да потому, что скользили они на одной лыже (её называли «деревянная подошва»), другая — маленькая «подметка» — использовалась для толчка. 
           Сначала лыжи были разной длины.  Но  в условиях передвижения по пересеченной местности, на охоте и в лесу использовать лыжи разной длины было неудобно. Видимо, поэтому появились лыжи более короткие и широкие, но одинаковые по длине[1].
2.2.История скользящих лыж в наскальных рисунках
           Наскальные изображения, относящиеся к III тысячелетию до н.э., также позволяют считать, что в это время уже применялись скользящие лыжи. Такие рисунки найдены на скалах побережья Белого моря, в местностях, носящих названия Залавруг и Бесовы следки. На этих рисунках фигурки людей изображены на относительно узких и длинных лыжах с загнутыми носками и с одной палкой, которая, очевидно, использовалась и при передвижении на лыжах, и как копьё на охоте. Возраст найденного у берегов Северного Ледовитого океана наскального рисунка лыжника с топором — его в шутку называют первым биатлонистом — археологи определяют в 12 тыс. лет (приложение 3).
При археологических раскопках на стоянках древнего человека и торфяных болотах на территории Российской Федерации и стран Скандинавии найдены лыжи или их отдельные части. Наиболее древние находки окаменелых лыж имеют возраст около 5000 лет. В районе Екатеринбурга найдены лыжи, которым более 2000 лет [5] (приложение 4).
           Позднее стали применяться лыжи, обтянутые снизу шкурой лося, оленя или нерпы с коротким ворсом, расположенным назад, что позволяло избежать проскальзывания при подъёме в гору. Имеются данные, говорящие о том, что северные и восточные народности подклеивали шкуры к лыжам при помощи клея, сваренного из рогов, костей и крови лося, оленя или рыбьей чешуи. Известно, что подобный способ изготовления лыж применялся некоторыми народностями нашей страны в начале XX в. Широкое распространение лыж в древности подтверждает  народный эпос различных племен и народностей, населявших северные районы нашей страны и страны Скандинавии. В древних сказаниях, легендах и  былинах  умение быстро передвигаться на лыжах преподносилось как главное достоинство человека. Неудивительно, что все герои древнего народного эпоса всегда были умелыми лыжниками и храбрыми воинами [9].
2.3.Применение лыж в военном деле

Вскоре лыжи стали применять и в военном деле. В 1444 году московская рать на лыжах отразила татарский набег на Рязань (приложение 5, репродукция картины)[5]. В описании этого события в летописи, впервые упоминалось об использовании лыж на Руси. Помогали лыжи русским партизанам в войне 1812 года, а в конце XIX века в русской армии даже ввели обязательное обучение хождению на лыжах. Успешно использовались лыжи частями связи и санитарной службы во время русско-японской войны 1904—1905 годов. В нашем семейном альбоме хранится фотографии  моего прадеда Пыхова Александра Петровича на лыжных учениях перед отправкой в Монголию в 1939 году (приложение 6,фото). И конечно, лыжные батальоны и бригады сыграли значительную роль в разгроме фашистов         в Великой Отечественной войне в 1941-1945 г.г. (приложение 7). Известно, что в нашем городе  истребительный отряд народного ополчения медеэлектролитного завода под руководством И. Струбовщикова обучался ведению боя на лыжах .Проводились в годы войны и спортивные мероприятия. С первого по 23 февраля 1942 года в Кыштыме проходил лыжный кросс. Его задачей было привлечение трудящихся в военизированную лыжную подготовку и соревнования на лучшую профсоюзную и комсомольскую организацию по развитию лыжного спорта. Первого февраля 1942 г. состоялся День лыжника – массовый лыжный праздник трудящихся. Расширялись лыжные базы, организовывался выпуск лыж предприятиями местной промышленности. Подготовкой к кроссу было охвачено 2413 человек. Кросс 1942 года являлся важным условием подготовки опытных бойцов-лыжников для борьбы с гитлеровцами. Он стал подлинной школой подготовки боевых резервов для Красной Армии и Военно-морского флота. Забег ставил своей задачей воспитать советскую молодёжь, всё население - мужественными, выносливыми, неустрашимыми [3].  
2.4.Современные лыжи
          Путь лыж к широкой популярности был довольно тернист. Все началось с легенд о «снежном дьяволе», в которого верили древние италийцы. Позднее «снежным дьяволом» стала запугивать своих прихожан католическая церковь. Всех, кто пробовал надеть на ноги «выдумку дьявола», предавали проклятию — анафеме. Но остановить распространение лыж не удалось.  В 1767 году лыжные соревнования проводились в Норвегии. Правда, допускались к ним только воины. В конце XIX в. соревнования по лыжному спорту стали проводиться во всех странах мира. В 1894 году в России, жителей которой иностранцы называли «лыжебежцами», состоялись первые лыжные гонки с призами. Забег состоялся в Петербурге по заснеженному льду Невы[8].
        В XX веке лыжи постепенно начали приобретать все большую специализацию, появились лыжи для спуска с гор, прыжков с трамплина, бега, промысловой охоты и т.д. Наиболее универсальными сейчас являются туристские лыжи для походов по тайге

больше всех похожие на древние лыжи народов Севера.
Уже в конце 60-х годов прошлого века лыжи начали изготавливать из металла с синтетическим покрытием на скользящей поверхности. Позднее их уже делали из нескольких материалов — дерева, пластика и металла. Сейчас для изготовления лыж используют технологии и материалы, позаимствованные из космической сферы. Почти все новые типы современных лыж созданы для профессионалов, для которых катание на лыжах – это работа. Например: лыжи для прыжков с трамплина, беговые лыжи, охотничьи лыжи, верхние модели горных лыж и лыж для фрирайда - катания на сноуборде или горных лыжах вне подготовленных трасс. В наше время, встав на лыжи последнего образца и предварительно облачившись в аэродинамический костюм, лыжник может спуститься с горы, развив скорость, равную 248 км/час!
3. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
           Первые лыжи моего деда были деревянными, тяжелыми, сделанными из берёзы, именно такие выпускали на кыштымской фабрике «Уральский лыжник», которая вступила  в строй в 1926 г. Коллектив лыжной фабрики внёс существенный вклад в дело Победы, занимаясь в годы Великой Отечественной войны производством лыж [6].  В  1941г. в нашем городе было собрано и отправлено на фронт 586 пар лыж [3] (приложение 8, архив газеты). На этой фабрике, ещё до войны, в 1930-1933 годах, трудился и мой прадед, Еловсков Михаил Иванович. Тогда он был ещё подростком .Об этом я узнала благодаря бабушке, которая бережно хранит его  личный  дневник (приложение 9,фото).
          Все приведённые мною факты говорят  о том, что выдвинутая мною гипотеза верна: первые лыжи, действительно, появились в глубокой древности и значительно отличались от современных. 

           Тема, которую я выбрала для своей исследовательской работы, оказалась очень увлекательной  и подарила мне много удивительных открытий. А интересные факты об истории фабрики «Уральский лыжник», найденные мною в ходе работы, я планирую оформить  и передать в краеведческий отдел городской библиотеки им. Швейкина.
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