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1. Введение

Этим летом мы всей семьёй отдыхали в Крыму на Черном море. Я обратила внимание, что в солёной воде плавать гораздо легче, чем в пресной. Морская вода как будто выталкивает меня, а в пресном водоеме необходимо прилагать усилия, чтобы проплыть хотя бы несколько метров. Мама сказала: «Солёная вода держит. На Земле есть такое море, в котором невозможно утонуть». Почему же в соленой воде плавать легче, чем в пресной? 
Этому вопросу я решила посвятить свое исследование.

Цель моего исследования: обосновать, почему в соленой воде плавать легче, чем в пресных озерах и речках.
Я выдвинула следующую гипотезу: соленая вода удерживает тела и предметы на поверхности, так как соль изменяет состав воды.
Предмет исследования: соленая и пресная вода.

Задачи:
1. Выяснить, почему в море, океане вода соленая?

2. Испаряется ли соль вместе с водой.

3. Выяснить, как соль изменяет свойства воды.

4. Выяснить, какое море на Земле самое солёное.

Методы исследования: 
1. Проведение  опытов.

1. Наблюдение.

2. Сравнение и сопоставление фактов.

3. Анкетирование. 

4. Выводы

2. Основная часть.
На вопрос, почему вода в море соленая Википедия (интернет-энциклопедия) предлагает ознакомиться с несколькими версиями. 

Согласно первой - вода в морях и океанах стала соленой из-за организмов, живущих в ней. Этим организмам для жизнедеятельности был необходим кальций и карбонаты. Не придумав ничего лучше, организмы начали добывать эти вещества из воды. Таким образом, морская вода стала бедной на кальций и карбонаты, однако сохранила хлор.

В соответствии со второй теорией, за соленость морей и океанов ответственны реки, которые их наполняют. Протекая по почве и горным породам, вода растворяет содержащиеся в них минеральные вещества и соли. Впадая в море или океан, речная вода смешивается с соленой морской и немного ее опресняет. После, под воздействием солнца, вода из океана испаряется и попадает в облака, которые впоследствии проливаются дождем и наполняют реки. То есть происходит круговорот воды в природе, о котором я знаю из уроков по окружающему миру.

Куда же девается соль при испарении воды из морей, океанов?

Оказывается,  соль не испаряется вместе с водой. Причем, следует заметить,  что водяной пар не бывает соленым никогда, т.е. испаряется только идеально пресная вода, а часть воды, которая не испарилась, попадает в реки,  которые всегда выносят эту воду в море или в океан. Из океана воде уже деваться некуда, она находится как бы в одной огромной посудине, поэтому под действием солнца часть воды с поверхности океана испаряется, а соль остается. Моря и океаны становятся все солонее и солонее. По некоторым данным, ежегодно с помощью рек в океаны попадает свыше 2,5 миллиардов тонн соли. В среднем, на литр морской воды приходится около 35 грамм соли, что делает воду не просто соленой, но и немного горьковатой.

Слабым местом этой версии является то, что вещества, содержащиеся в пресной и морской воде, разнятся между собой. Более того, в речной и морской воде не только различное количество соли, но и по качеству она совсем разная. Приверженцы данной теории объясняют разницу жизнедеятельностью морских организмов.

Кстати, поклонники этой версии так и не смогли договориться, были ли моря солеными с самого начала. Часть исследователей утверждают, что нет. По их мнению моря и океаны возникли из-за атаки комет, которой подвергалась наша планета невероятное количество лет назад. Эти кометы содержали лед – пресную воду и изначально моря были пресными, и только потом благодаря рекам и живым организмам стали солеными.

Сторонники же третьей теории, считают, что вода в океане была солёной изначально, и виной тому вовсе не реки и живые организмы, а вулканы.  Приверженцы этой теории настаивают на том, что в период образования земной коры, когда была очень высока вулканическая активность, вулканические пары хлора, брома и фтора, проливались кислотными дождями. Таким образом, первые моря на Земле были... кислыми. Вступая в химическую реакцию с твердыми породами, образовывались щелочные элементы, главным образом магний, натрий, кальций и калий. Это помогло нейтрализовать кислотную воду, которая в итоге стала соленой.

По мере снижения вулканической активности атмосфера очищалась от вулканических газов. Таким образом, соленая среда стала естественной для морей и океанов, как предполагают ученые, 500 миллионов лет назад.

Стоит отметить, что исследователи долгое время спорили, почему вода в море соленая. Впрочем, в настоящее время, ученые в итоге сошлись на мнение, что все три теории достаточно убедительны и каждая имеет право на существование, более того они дополняют друг друга.

 Кроме вышеописанных версий существует еще множество теорий, порой нелепых и фантастических, однако эти три считаются основными и наиболее правдоподобными. 

Наши предки объясняли соленость морской воды тем, что в древние времена боги уронили на дно океана мельницу, которая по наши дни производит соль. Об этом нам рассказывает норвежская легенда. То же рассказывают в своих сказках и жители Карелии, и филиппинцы, и японцы (только мельницы попадают на дно моря по разным причинам). А вот в крымской легенде говорится о том, что вода в Черном море соленая из-за того, что попавшие в сети Нептуна девушки остаются навеки на морском дне плести белые кружева для морских волн и вечно плакать о своей родной земле. От их слез и стала соленой вода в море. Все эти сказки и легенды вы можете прочитать сами - ссылки на них в конце работы.
Таким образом, можно сделать вывод, что выдвинутые теории имеют место быть.
Чтобы проверить полученные мной теоретические знания, я провела ряд экспериментов и исследований.
3. Исследовательская  работа.

3.1. Суть моего первого эксперимента заключалась в том, чтобы выяснить, как соль влияет на свойство воды выталкивать предметы.  Для этого мне потребовалось: сырые яйца, соль, пресная вода из - под крана, две небольшие банки и одна большая банка. 
В этом мне помогала мама.
В первую, небольшую банку, мы налили пресную воду из-под крана. Положили туда яйцо и наблюдали, что произойдет? Яйцо утонуло.
Во второй банке, с водой, мы растворили соль — 3 столовые ложки. Положили сырое яйцо. И также продолжаем наблюдать, что произошло? В этом случае яйцо не утонуло, а осталось плавать на поверхности. То есть можно предположить, что соль изменила состав воды и сделала её плотнее.

Тогда мы взяли третью большую банку положили на дно яйцо и по очереди постепенно налили воду из двух небольших банок: сначала с солёной водой, а потом медленно влили пресную. Что произошло? …Яйцо плавает посередине.
По результатам этого эксперимента я сделала вывод, что соленая вода не пропускает предметы на дно, так как соль меняет состав воды, делает её плотнее. Вот почему в море плавать легче, чем в пресных озерах и речках.
3.2. Куда же девается соль при испарении воды из моря или океана? Этому я посвятила следующий эксперимент. Для этого мне потребовалось: металлическая чашка, соленая вода. 
Мы с папой налили немного соленой воды в чашку и поставили ее на огонь. Что же мы наблюдали? Когда вся вода из чашки выкипела, на ее дне остался белый осадок. Я попробовала его на вкус, и сразу поняла, что это осталась та соль, которая была растворена в воде. 
Из этого я сделала вывод, то же самое происходит и в море - вода испаряется, а соль остается.

3.3. Из предыдущих экспериментов я узнала о соленой воде, её свойствах. И решила выяснить, какое же море самое соленое на Земле. Для этого я провела исследование, изучив научную литературу и сеть Интернет.

Во всём мире насчитывается около 80 морей. Самым пресным на планете считается Балтийское море. Среди всех остальных я выделила самые соленые моря в мире и расставила их в порядке увеличения концентрации в них соли - Ионическое море, Карибское, Средиземное море, Красное и, наконец, Мертвое море, которое считается самым соленым в мире.
Интересно, что на еврейском языке это море называют «Море-убийца». Такое название было дано ему только потому, что в этом море самая соленая в мире вода, в которой не выживают ни моллюски, ни рыбы, ни даже водоросли. Вода имеет здесь самую высокую плотность, и утонуть в ней практически невозможно. Мертвое море не только самое солёное, но и очень глубокое. Температура моря может достигать 40 градусов выше ноля, что создаёт интенсивное испарение и способствует высокой плотности. Считается, что воздух, удивительная по составу вода и минералы Мертвого моря очень полезным для здоровья.
После того как я провела эксперименты и выяснила какое море самое соленое решила узнать, а что знают ровесники о теме моего исследования.

Чтобы найти ответ на этот вопрос, я провела опрос среди своих одноклассников. В опросе участвовали 23 человека.

Были заданы 3 вопроса:
1. Какая на вкус вода в морях?

2. Почему вода в море солёная?
3. Какое море самое соленое?
Анализ ответов получился вот такой.

1. На вопрос «Какая на вкус вода в морях?» все опрошенные ответили, что вода в море солёная.

2. Почему вода в море солёная?

10 ребят ответили «Не знаю» или вообще воздержались от ответа;  4 опрошенных ответили «Море соленое из-за гор, с которых стекает соль»; 4 дали ответ  – «Соль поступает в море из почвы», остальные ребята выдвинули различные интересные и невероятные версии:

- виноваты корабли, которые несут соль в море (1), 

- водоросли могут выделять особые вещества (1), 

соль попадает в море из водопадов (1), 
- из-за отходов (1) 

- и даже то, что кто-то просыпал соль в море, поэтому вода стала солёной.
3. Какое море самое солёное? 

1 опрошенный считает, что это Средиземное море; 3 опрошенных знают, что самое солёное море – это Мёртвое море; 4 – не знают ответ на вопрос и 15 ребят ответили – Чёрное.
То, что для большей части моих одноклассников 2 последних вопроса вызвало затруднения, еще раз убедило меня в необходимости полученных мною знаний, которыми я поделюсь с ними.
В результате практической работы я могу сделать вывод:

1. Морская вода плотнее пресной, поэтому в ней легче плавать.

2. Соль не испаряется вместе с водой.

3. Самое солёное море – Мертвое.
4. Выводы.
Заканчивая свою работу, я пришла к следующим выводам:

1.  Изучив материал по теме, я выяснила, что существует 3 теории образования соленой воды в море – это микроорганизмы, реки и вулканическая активность.  Эти теории правдивы и дополняют друг друга.
2. Убедилась, что вода из моря испаряется и опять возвращается на землю, продолжая свой вечный круговорот. А растворенные соли остаются в воде.

3. Соленая вода, которая содержится в морях, океанах, отличается по своим свойствам от пресной воды. 
4. Чем больше в воде соли, тем сильнее она выталкивает помещенные в неё предметы.
5. Узнала, что самое соленое море на Земле – Мертвое море.

Опыты, которые я провела, помогли мне получить навыки исследователя, наглядно увидеть то, о чем я прочитала в литературе.
Все это доказывает, что цель исследования обосновать, почему в соленой воде легче плавать, была достигнута, задачи выполнены. А выдвинутая гипотеза, что соленая вода удерживает тела и предметы на поверхности, так как соль изменяет состав воды, доказана.
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