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1.Введение

Мои родители работают на АТЭЦ и слово «энергия», «энергия тепла»  я слышу каждый день. А что же такое «энергия тепла»? Можно ли ее потрогать, ощутить на себе? Откуда она берется и где используется?

Этому вопросу я посвятила свое исследование.

Я, думаю, что энергию тепла можно ощутить: это скорее всего какой-то теплый поток, а может даже и горячий. И где есть энергия, там всегда появляются свет и тепло.

Цель исследования: доказать на опытах, что энергию тепла можно ощутить.
Задачи:

1. Выяснить, что такое энергия тепла?

2. Провести исследование: выяснить, откуда берется энергия тепла, как ее можно ощутить и потрогать.

3. Выяснить, где используется энергия тепла в нашей жизни.

Методы исследования:

1. Проведение опытов.

2. Наблюдение.

2. Основная часть


Много миллионов лет назад люди научились использовать огонь.  На протяжении многих лет   огонь   поддерживался   путем   сжигания древесины, кустарников, камыша, травы,  сухих водорослей, а затем была  обнаружена  возможность  использовать  для поддержания огня ископаемые вещества: каменный уголь, нефть, сланцы, торф. Прекрасный миф о Прометее, даровавшем людям огонь появился еще в Древней Греции и дошел до наших дней.  Это говорит о том, что люди не могут жить без тепла и нуждаются в нем не меньше, чем в еде и питье.

В интернете я нашла следующее определение: энергия (от древне-греческого ἐνέργεια — действие, деятельность, сила, мощь) — это величина,
являющаяся единой мерой различных форм движения и взаимодействия материи, мерой перехода движения материи из одних форм в другие.

Для наглядного представления, что же такое тепловая энергия мы с папой провели ряд не сложных опытов. 

Опыт №1. 
Солнце – основной источник энергии на Земле. За счёт его энергии существует всё живое на Земле. Откуда берётся тепло на свете? Тепло от Солнца. Мы это тепло ощущаем постоянно. Любим ясные, теплые, солнечные дни.  В один из таких дней мы с папой взяли лупу и стали держать над листом бумаги на расстоянии 30 см, направив ее так, чтобы лучи солнца собрались в одну точку. Через несколько секунд на этом месте появилось коричневое пятнышко, пошел дымок и запахло горелым. Получается, что солнечный луч нагревает поверхность и дает тепло. Я это ощутила.
Опыт №2

На кухне на плите закипел чайник, а из носика повалил пар. От этого пара шло тепло. Я опять почувствовала энергию тепла. Чем сильнее закипала вода в чайнике, тем сильнее валил пар из чайника.
А папа показал простой опыт и объяснил, как работает наша АТЭЦ. Мы взяли мой карандаш с пластмассовым вентилятором, он сказал, что это будет «турбина». Мы подставили наш вентилятор так, чтобы пар дул на него. И через мгновение наша «турбина» закрутилась. Затем папа добавил газ, чайник забурлил и начал еще сильнее испускать пар, турбина от этого закрутилась еще быстрее. Папа сказал мне, а теперь если мы насадим какой-нибудь маленький моторчик с лампочкой, то они будут крутиться вместе, и моторчик будет вырабатывать электричество, чем больше мы дадим пара, тем больше электричества получим и сожжем газа. Вот так объяснил мне папа, как они получают электричество на ТЭЦ. Но я спросила, а тогда как же быть с горячей водой? А папа ответил мне, что пар, который крутил нашу турбину никуда ведь не делся, он нагрел наш воздух на кухне. И в правду мне стало жарко. Он сказал мне, если этот горячий пар направить на трубы с холодной водой, то он нагреет и эти трубы и холодную воду. Вот так на ТЭЦ очень полезно используется тепло! Я получила ответ на вопрос, как используют энергию тепла.
Опыт №3


После того, как чайник закипел, папа предложил подождать, когда вся вода выкипит из чайника. Через некоторое время я увидела, что окна на кухне покрылись водяной пленкой. Папа объяснил, что это – конденсат, пар соприкоснулся с холодным окном и сконденсировался, отдал тепло нашему окну. Т.е. произошел круговорот воды, это мы изучали на уроках окружающего мира. И действительно, я затронула мокрое окно, оно было теплым, папа сказал – так работает конденсатор турбины и подогреватели, которые греют нам воду. Тем самым я поняла, что теплота никуда не девается, а передается от более нагретого тела к менее нагретому телу. Вот такой интересный опыт мы провели дома! 


Таким образом, я выяснила, что энергию тепла мы получаем от солнца и от горячего водяного пара. При проведении опытов эту энергию я ощутила. Все это доказывает, что цель исследования, доказать на опытах, что энергию тепла можно ощутить, была достигнута.

Но при проведении опытов, чтобы получить горячий водяной пар, необходим был газ – горючее полезное ископаемое. А на АТЭЦ для этого используют тоже газ и каменный уголь, объяснил мне папа. Оказывается, основными источниками энергии в настоящее время являются уголь, природный газ, нефть. На уроках окружающего мира мы узнали, что запасы полезных ископаемых иссекаемы. Грядущее истощение запасов нефти и газа побуждает ученых искать дешевую энергию. Проблема получения тепловой и электрической энергии без особых затрат, по–прежнему актуальна во всем мире. 

Оказывается, есть альтернативные источники энергии.

Самый распространенный, как и самый близкий нам альтернативный способ получения электроэнергии – ветряные электрогенераторы. За последнее десятилетие количество ветряных электрогенераторов сильно увеличилось, и постоянно растет. Растет и качество – первые ветряки не могли работать при боковом ветре, применяемые теперь могут вращаться, а значит, способны работать при любом ветре.

Следующим альтернативным источником электроэнергии является солнечная энергия. Если солнце светит ярко – то приблизительно 15 квадратных метров хватает для обеспечения энергией среднего по размерам частного дома (100м2 – 150м2). Лучший вариант – комплект с ветряным электрогенератором и солнечные батареи, которые способны обеспечить потребителя электрической энергией не только в ветряную погоду, а в абсолютно любую.

У нас в поселке на пешеходном переходе установлен светофор, который работает от солнечной батареи.

У альтернативных источников огромное будущее, так как они относятся к источникам, которые используют возобновляемые ресурсы – энергия ветра, энергию падающей воды, энергию приливов и отливов, солнечную энергию. Несмотря на это их доли по сравнению с традиционными видами в мире составляет всего 10%.  Однако, каким бы не были соотношения их количества, основным продуктом всегда будет электроэнергия и тепло.
Теплота и человек - это тесно связанные понятия. Когда мы пь​ем горячий чай, мы потребляем тепло. Ког​да мы перевариваем пищу, наш организм вы​деляет тепло. Получа​ется, наш организм может использовать те​пло, а может его отд​авать.
Папа мне объяснил, что по такому же при​нципу работают ТЭЦ и холодильные установ​ки и тепловые насосы. ТЭЦ - вырабатывают тепло и раздают его потребителям, а  хо​лодильники и тепловые насосы - охлаждают и забирают тепло от более нагретых тел.
ТЭЦ. Когда в котлы поступает топливо, то вырабатывается пар. Пар попадает в тур​богенератор, а затем - в бойлерные устан​овки, где нагревается сетевая вода. А мо​щные сетевые насосы уже перекачивают эту воду к домам, где теплота отдается нам через батареи и горя​чую воду из крана. Так же, пар идет по паропроводу и обеспеч​ивает работу других предприятий. Одновре​менно турбина крутит генератор, который вырабатывает электри​ческий ток. 
Холодильники и тепл​овые насосы. Когда мы ставим в холодильн​ик продукты, то они охлаждаются и отдают свое тепло. Фреон, который циркулирует в холодильной устано​вке, выводит тепло и греет наш воздух в квартире. Тепловые насосы более мощные и их устанавливают в частных домах, закап​ывая в грунт. Они оч​ень экономичные и ко​мпактные и вырабатыв​аю тепловую энергию, не используя топлив​а.
Таким образом, с по​мощью тепловой энерг​ии можно обеспечить теплоснабжение, горя​чее водоснабжение, работу других предпри​ятий и электроснабже​ние.
Заканчивая свою работу, я пришла к следующим выводам:

1)Тепловая энергия – это один из важнейших видов энергии, с помощью которой можно получить электрическую энергию.
2)Для того чтобы получить большое количество энергии для населения нужно много топлива, которое не бесконечно и требует много времени на его добычу и транспортировку, а значит нужно его экономить и развивать альтернативные источники энергии.
3)Нужно беречь и уважать труд энергетиков – это наше настоящее и будущее!
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