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       Название: Опыт создания и реализации Программы коррекционной работы МБОУ «СОШ №110» г. Трёхгорного 

       Цели и задачи: передать опыт по созданию и реализации Программы коррекционной работы
      Ожидаемый результат: реализация в общеобразовательной школе программы коррекционной работы
 позволит полностью удовлетворить  образовательные потребности детей с ограниченными возможностями  здоровья и  сформировать самодостаточную личность, включенную в социум.

               Несколько лет назад мы впервые смело заявили об уникальности нашего образовательного учреждения МБОУ «СОШ №110» в рамках образовательного пространства города Трёхгорного. Она  состояла в том, что школа ориентирована на обучение учащихся с различными образовательными возможностями и потребностями. Тогда это стало возможным благодаря созданию общеобразовательных, предпрофильных, профильных и  специальных (коррекционных) классов. Сегодня школа имеет иную модель.
В настоящее время процессам интеграции уделяется особое внимание. 

Приоритетными направлениями в развитии специального образования в России становится сегодня  не только интеграция, но и инклюзия.  Реализация прав детей с ограниченными возможностями здоровья  на образование рассматривается как одна из важнейших задач государственной политики в области образования. Поддерживает это направление и региональное законодательство. Образование лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов является сегодня  одним из приоритетных направлений деятельности системы образования Челябинской области. 

Программа коррекционной работы МБОУ «СОШ  №110» спроектирована на основе нормативных документов Российской Федерации в области образования, в том числе  в области специального (коррекционного) образования, региональных законодательных документов и локальных актов МБОУ «СОШ  №110», в том числе:
1. Устав МБОУ «СОШ № 110».

2. Положение об организации обучения больных учащихся на дому.

3. Положение об организации  обучения и воспитания детей-инвалидов на дому  и компенсации их родителям (законным представителям) по питанию ребенка.

4. Положение о школьном психолого-медико-педагогическом консилиуме.

5. Положение  об обучении в общеобразовательном  (интегрированном) 
     классе МБОУ «СОШ №110» при внутренней дифференциации.
6. Положение о получении общего образования в форме экстерната и сочетания очной и экстернатной формы получения общего образования в МОУ «СОШ №110»  г. Трехгорного.

7. Положение о работе родительского клуба «Семья» .
8. Положение о постановке на внутришкольный контроль в МБОУ «СОШ №110» семьи,       находящейся в социально-опасном положении.

9. Положение о Совете по профилактике безнадзорности и правонарушений МБОУ «СОШ №110».
     12. Положение об организации дистанционного обучения детей  -  

  инвалидов в МБОУ «СОШ №110».
 Для эффективной организации коррекционной работы в МБОУ «СОШ №110» имеются определенные предпосылки. Теоретическую основу составляют положения о неразрывном единстве человека и общества, ведущей роли деятельности в развитии и формировании человека, о личности как субъекте познавательной деятельности. Методология деятельности базируется на фундаментальном теоретическом положении о соотношении обучения и развития (Л.С.Выготский), на теории деятельности, разработанной в трудах отечественных психологов (А.Н.Леонтьева, П.Я.Гальперина), на теории общей обучаемости и учебной деятельности  (Н.А.Менчинская, З.И.Калмыкова), на концепции коррекционно – развивающего обучения в общеобразовательных учреждениях (Н.Н.Малофеев, С.Г.Шевченко). 
В основу Программы коррекционной работы МБОУ «СОШ №110» (далее - Программа) легли материалы, подготовленные  Институтом стратегических исследований в образовании РАО. Материалы Примерной программы были переработаны и дополнены, исходя из  колоссального опыта педагогического коллектива школы, которая с момента своего открытия по настоящее время занимается  проблемами  обучения детей с ограниченными возможностями здоровья и трудностями в обучении. В течение 25-ти лет школа училась учить таких детей.
В настоящее время в школе функционирует 33 класса (630 учащихся), из них 4 специальных (коррекционных) класса IV вида ( 43 ученика), 7 специальных (коррекционных) классов VII вида (82 ученика), один общеобразовательный (интегрированный) класс (17 учащихся, 4 из которых) имеет диагноз ЗПР). В школе обучается 18 детей-инвалидов, имеющих очень серьёзные заболевания, в том числе детский церебральный паралич, эпилепсия, сахарный диабет, врожденный порок сердца, двусторонняя нейросенсорная тугоухость, атонический дерматит, спинномозговая грыжа, хронический пиелонефрит, миопия 3-ей степени, последствия раннего поражения центральной нервной системы и др. Имеют место психические расстройства обучающихся различной степени тяжести.
По сведениям ФГБОУЗ МСЧ-72 ФМБА России г. Трёхгорного, дети, поступившие в нашу школу  в 1 класс в текущем  (2014-2015) учебном году,  имеют следующие патологии: 

пониженное зрение          -   




22,5%;

дефекты речи

    -




12,5%;

сколиоз


    -




8,3%;

нарушение осанки
    -




8,3%;

хронические патологии органов пищеварения
    -
1,4 %;





дыхания



    -
4,2%;





сердечно-сосудистой системы  -
8,3%;





костно-мышечной системы
    -
26,4%;





мочеполовой системы

    -
4,2%.


Известно, что в обществе наблюдается  отрицательная динамика состояния здоровья детей. Доля  школьных факторов воздействия имеет достаточно  большое значение. В связи с этим особое звучание приобретают Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях и создание специальных коррекционных условий педагогического сопровождения и поддержки обучающихся.

Если не оказать детям   своевременную дополнительную медико-психолого-педагогическую помощь,  это приведет к  хроническому отставанию в учебной деятельности и последующей социально-педагогической дезадаптации.

Программа коррекционной работы МБОУ «СОШ №110» представляет собой комплекс   педагогических и лечебных мероприятий, направленных на преодоление или ослабление недостатков психического и физического развития. Она направлена на создание системы комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья и трудностями в обучении  в освоении основной образовательной программы общего образования, создание специальных условий обучения и воспитания, позволяющих учитывать особые образовательные потребности детей с ограниченными возможностями здоровья и трудностями в обучении  посредством индивидуализации и дифференциации  образовательного процесса, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся,  их социальную адаптацию. Программа  имеет подчиненную, вспомогательную функцию по отношению к Образовательной программе, может уточняться и корректироваться.

Процесс разработки  программы шел параллельно с процессом развития образовательного пространства школы и создания её адаптивной модели. Педагоги занимались самообразованием, проходили  курсовую подготовку. Свои положительные результаты дали  грамотно организованная методическая работа, включающая анализ уроков, систему педагогических советов, спецсеминаров коррекционной тематики, изучение опыта работы школ г.Челябинска и Челябинской области, г.Санкт-Петербурга. Совершенствовалась нормативно-правовая база. Коррекционная  работа приобретала системно-программный характер. 
Какова же структура Программы коррекционной работы? Она мало чем отличается от традиционной структуры любой программы, хотя некоторые разделы  представляют собой специальный интерес.

Программа коррекционной работы предусматривает как вариативные формы получения образования, так и различные варианты специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья и трудностями в обучении. Это могут быть формы обучения в общеобразовательном классе по образовательной программе общего образования, в общеобразовательном (интегрированном) классе, в специальном (коррекционном) классе  или по индивидуальной программе с использованием надомной, экстернатной, классно-урочной  и (или) дистанционной форм обучения. Предполагаются  и различные варианты специального сопровождения детей: психолого-медико-педагогический консилиум, коррекционные часы учителей - предметников, занятия логопедов, психолога, дефектолога, социального педагога. Степень участия специалистов сопровождения, а также  выбор  формы обучения могут варьироваться, исходя из образовательных потребностей и возможностей ребенка, когда каждый «берёт» столько, сколько может (хочет), но не меньше обязательного.
В Программе прописаны задачи, принципы, направления работы и характеристика каждого направления, а также содержание и формы работы учителя, определены этапы реализации Программы и  механизм ее реализации через

· взаимодействие всех участников образовательного процесса, 

· социальное партнерство, предполагающее профессиональное 

взаимодействие школы с учреждениями образования и другими ведомствами по вопросам преемственности, обучения, развития, адаптации, социализации, здоровьесбережения детей;

· внутренний механизм реализации Программы: применение

на уроках и во внеурочное время эффективных   технологий коррекционного обучения  (технологии работы с   детьми, имеющими особые  образовательные потребности,   технологии дифференциации и индивидуализации обучения,  технологии компенсирующего обучения, технологии работы с проблемными детьми в общеобразовательных классах, технологии развивающего обучения), технологии здоровьесбережения.
В Программе определены требования к условиям ее реализации, которые созданы в школе и совершенствуются, сформулированы планируемые результаты:

· выявление особых образовательных потребностей детей с

ограниченными возможностями здоровья и трудностями в обучении, обусловленными  недостатками в физическом и (или) психическом развитии школьников;

· удовлетворение образовательных потребностей детей с ОВЗ и 
трудностями в обучении через планируемый и особым образом организуемый педагогический процесс, оказание индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической, социально-педагогической помощи школьникам  с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей каждого ребенка; 

· освоение детьми с ОВЗ и трудностями в  обучении основной
образовательной программы общего образования и их интеграция в образовательном учреждении.

Реализация программы осуществляется в различных направлениях.

Создание специальных  (коррекционных) классов – это одно из направлений решения проблемы обучения детей с ОВЗ. В нашей школе почти 20% детей от общего количества учащихся официально имеют статус детей с ОВЗ. Организация обучения в специальных (коррекционных) классах обеспечена учебно-методическими, кадровыми, финансовыми ресурсами. 

Коррекционная направленность обучения реализуется в классах наполняемость до 15 человек с помощью набора базовых учебных предметов  (инвариантная часть учебного плана) и ведением специально разработанных   учебных (коррекционных) курсов. В классах  IV вида  - «Развитие осязания и мелкой моторики», «Охрана и развитие остаточного зрения и зрительного восприятия» и др. (вариативная часть учебного плана), Такие занятия помогают в решении как специальных, так и общеразвивающих задач: повышение уровня общего, интеллектуального, сенсорного развития; коррекция индивидуальных недостатков развития, зрительно-моторных и оптико-пространственных нарушений; общей и мелкой моторики; формирование эмоционально-волевой сферы. Показатели качественной успеваемости в этих классах составляют 40%. Важно и то, что по итогам года заметна положительная динамика процесса восстановления зрения. Этот процесс  поддерживается не только на уроках, но и в рамках профилактического лечения в лицензированном кабинете охраны и развития  зрительного восприятия, функционирующего в школе. Кабинет оснащен современной техникой (лазер «Спекл», очки цвето-импульсной терапии, персональные компьютеры с программами «Релакс», «Форбс» для лечения бинокулярного зрения и косоглазия, аппарат вакуумный массажный офтальмологический (АФМО) и др.). Системное лечение способствует профилактике, стимуляции, коррекции, охране и развитию зрительного восприятия.
Обучение и коррекция развития детей специальных (коррекционных) классов VII вида  осуществляется  по адаптированным образовательным программам, учитывающим психофизические особенности и возможности обучающихся. Учебный план предусматривает обязательные индивидуальные и групповые коррекционные занятия по восполнению пробелов в знаниях, направленные на усиление учебной нагрузки по общеобразовательным предметам для достижения учащимися обязательного уровня, а также психокоррекционные  занятия, которые проводит психолог школы. Важную роль в условиях коррекционно-развивающего обучения играют  также профессионализм логопедов, работающих в тесном сотрудничестве с учителями начальных классов. В течение нескольких последних лет   юноши 8 и 9  специальных (коррекционных) классов VII вида в рамках спецкурса обучаются по программе «Основы токарного дела», осваивая азы рабочей профессии.
В целях повышения профессиональной компетентности  15 педагогов,  работающих в специальных (коррекционных) классах VII вид,  в прошлом году получили сертификаты о прохождении курсовой подготовки по темам коррекционной направленности «Теория и методика обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья».

В основе  работы всех педагогов, работающих в специальных (коррекционных) классах,    лежит индивидуализация обучения как  комплекс педагогических и психологических приемов воздействия на учащегося, которые реализуют его потребность ощущать себя самодостаточной личностью; дидактические принципы, в том числе специфика оценивания достижений учащихся,  предусматривают такую организацию учебного процесса, при которой учитываются индивидуальные особенности учащихся, состояние здоровья,  социальный и учебный опыт, а также уровень интеллектуального развития, познавательные интересы, социальный статус, режим жизнедеятельности и другие факторы, оказывающие влияние на успешность обучения.

Собеседования и  анкетирование родителей, в котором приняли участие 120 родителей,  показали высокий уровень удовлетворенности  организацией обучения в рамках специальных ( коррекционных) классов.
Кроме детей, интегрированных в специальные  (коррекционные) классы, в нашей школе обучаются дети - инвалиды. Некоторые из детей-инвалидов обучаются в общеобразовательных классах. В прошлом году трое из этой группы детей успешно сдали экзамены в форме ГВЭ, ЕГЭ. Сегодня все они продолжают  получать образование  в учреждениях разного уровня, в том числе в высшем учебном заведении.

В числе детей-инвалидов есть и те, которые по состоянию здоровья не могут обучаться в школе в объеме, предусмотренном областным базисным учебным планом. По рекомендациям ФГБОУЗ МСЧ-72 ФМБА России в течение прошедшего учебного года 12  учащихся  были переведены  на индивидуальные формы обучения  на различные сроки. В эту работу было включено 20 педагогов, т.е. почти третья часть педагогического коллектива. При индивидуальном обучении ребенка с ограниченными возможностями, имеющего, как правило, множественные хронические заболевания, обострения психоневрологического состояния, проблемы интеллектуального развития , организация процесса освоения знаний  по общеобразовательным предметам требует от учителя настоящего мастерства. Он должен в совершенстве владеть материалом, чтобы большой объем содержания передать в ограниченные временные рамки и грамотно спланировать, какие темы дать ознакомительно, какие – на самостоятельное обучение, а какие – блоком. Знание индивидуальных особенностей психического и физического развития ребенка позволяет учителю  активно управлять ходом интеллектуального развития. При отборе учебного материала учитываются уровень сформированности ключевых компетенций учащихся, мотивация к познавательной деятельности, коммуникативные навыки психофизические возможности ребенка. На уроках применяются наиболее эффективные формы: опорные схемы, таблицы, тесты, алгоритмы, памятки. Работа строится  как на учебном материале (по учебнику), так и представляет собой отдельные задания, ориентированные на дополнительную литературу, энциклопедии, словари, возможности сети  Интернет. Новые информационно-коммуникационные технологии пришли на помощь. Использование их позволяет в домашних условиях отправиться в виртуальное путешествие по литературным и историческим местам, создать физико-химическую лабораторию.  

В школе разработана форма журнала индивидуального обучения на дому, который систематически заполняется учителями-предметниками и проверяется администрацией. Один раз в полугодие проводится мониторинг , параметры которого представлены в Педагогической карте учащегося, занимающегося  на дому, анкетирование родителей  - это  помогает  выявлять проблемы, планировать коррекционную работу, внутришкольный контроль. 
Анкетирование родителей показывает высокий уровень их

удовлетворенности организацией процесса индивидуального обучения. 

Вопрос: Находите ли Вы понимание и поддержку педагогов при решении проблем, связанных с обучением и воспитанием Вашего ребенка? 

Ответ:  Да    - 100% .

Вопрос:  Цените ли Вы мнение педагогов, стараетесь ли выполнять их рекомендации?

Ответ:  Да    - 100% .

Вопрос:  Оцените требования учителей, предъявляемые Вашему ребенку.

Ответ:  Оптимальные – 100%.

Вопрос:  Оцените степень интенсивности учебной нагрузки, предлагаемой Вашему ребенку .

Ответ:  Оптимальная – 100%.

Вопрос:  Удовлетворяют ли Вас взаимоотношения педагогов и Вашего ребенка? 

Ответ: Да    - 100% .

В своих анкетах родители отмечают: «В школе, где учится мой

ребенок, мне нравятся добрые отношения к ребенку в классе, отношение учителей, дружный коллектив класса, обращение учителей и персонала школы с детьми». На пожелание  администрации внести  свои предложения  по улучшению организации обучения ребенка большинство родителей ответили: «Меня все устраивает».

Школа предоставляет детям - инвалидам  большие  возможности для расширения индивидуального  учебного плана. При этом активно используется комбинированная форма обучения, предполагающая сочетание индивидуальных, классно-урочных и дистанционных занятий.. Включившись в проект Челябинской области по дистанционному обучению детей-инвалидов, мы продолжаем работать в этом направлении. С момента запуска проекта 7 детей из числа детей-инвалидов обучались с использованием дистанционной формы , осваивая курсы по предметам окружающий мир, история, биология, география, обществознание. В 2014-2015 учебном году планируется включение в данную форму обучения еще одного ребёнка-инвалида, учащегося 8 общеобразовательного класса. Данная форма в сочетании с индивидуальными занятиями и классно-урочными ( при имеющихся у ребёнка возможностях)  позволяет максимально расширить индивидуальный учебный план и предоставить ребёнку-инвалиду образовательные услуги в оптимальном для него объеме.
Имея ограниченные возможности здоровья, наши воспитанники, дети – инвалиды,  ведут активный, яркий  образ жизни : двое окончили предыдущий учебный год на «отлично»; все дети активно участвовали в различного вида конкурсах  международного (дистанционно), областного и городского уровней . Многие имеют дипломы победителей. Ребята включены в проектную деятельность - подготовили и защитили  интересные работы : "Расскажи  о  своем  классе», «Азбука про животных и создание коллективной книги», « Папа, мама, я - спортивная семья», « Школьная библиотека в цифрах», «Витамины на грядках», «Все о фруктах. Банан», «Сколько весит здоровье третьеклассника», «Плавать здорово!», «Моё электронное портфолио», «Поваром  быть  хорошо,  а  контролером  лучше!» Ребята посещают школьные праздники, участвуют в тех мероприятиях, которые позволяют им общаться с одноклассниками, сверстниками, реализовать свои возможности в творческой, интеллектуальной  и других видах деятельности.
Ключевым моментом успеха наших детей является педагогическая установка  на то, что дети с ограниченными возможностями здоровья и жизнедеятельности не приспосабливаются к правилам и условиям общества, а включаются в его жизнь  на своих собственных условиях, которые общество понимает и учитывает. Именно поэтому составляющими атмосферы, царящей в школе,  являются доброжелательность,  толерантность, общность интересов и взаимоуважение. 
Ещё одним направлением реализации в школе  Программы коррекционной работы является создание общеобразовательного (инклюзивного) класса – общеобразовательного класса , внутри которого создана коррекционная группа. Это потребовало совершенствования нормативно-правовой базы, оказания детям общеобразовательного класса  эффективной квалифицированной коррекционной помощи, создание условий для реализации вариативных моделей обучения через оптимальное использование программно-методических, материально-технических и кадровых ресурсов  Необходимы  также создание благоприятного социально-психологического фона, формирование  в обществе, в т.ч. у педагогов и родителей толерантного позитивного общественного отношения к проблемам инклюзивного обучения.

Работа в таком классе требует огромного внимания  со стороны администрации, специалистов школы. Она по силам, в первую очередь, очень опытному учителю, не только в полной мере владеющему содержанием  преподаваемых дисциплин  и методикой преподавания, но основами психологии и коррекционной педагогики.

Критерии, позволяющие оценить эффективность интегрированного обучения, становятся задачами работы. 
В рамках интегрированного (инклюзивного) образования детей очевидны перспективы, которые найдут свое выражение в реализации специальных образовательных стандартов и создании адаптированной образовательной программы.

Пройдя путь создания Программы, имея богатый опыт, мы считаем возможным дать некоторые рекомендации по составлению и реализации программы коррекционной работы:

· Совершенствовать нормативную базу, разработать локальные 

акты, регулирующие процессы взаимодействия и функционирования.
· Проанализировать трудности, ошибки в обучении проблемных  

детей. Постараться выяснить причины отрицательного опыта. Распространить положительный опыт. Совершенствовать интеграционные процессы.
· Активизировать работу специалистов: логопедов, психолога,  

дефектолога, социального педагога, школьного инспектора, педагогов дополнительного образования и др. Повышать профессиональную компетентность педагогов.
· В основе программы коррекционной работы, конечно, должна лежать

концепция коррекционно-развивающего обучения С.Г. Шевченко, Н.Н. Малофеева, пропагандирующих интеграционные процессы в образовательной среде. Необходимо тщательно изучить работы Л.С. Выготского, отечественных психологов А.Н. Леонтьева, П.Я. Гальперина.
· Вести информационно-просветительскую работу среди  родителей,  

сотрудничать  с семьями учащихся, а самое главное – помнить, что ребенок с ограниченными возможностями здоровья  имеет  конституционное право на получение качественного образования,  и ему надо оказывать всестороннюю помощь, поддержку, ведь,  по словам выдающегося педагога Василия Александровича Сухомлинского, «все дети могут успешно учиться, если школа умеет  учить».

