Выступление  Лопаткиной А.В., директора МБОУ «СОШ №110» г.Трёхгорного  на открытии мероприятий Всероссийской стажировки педагогических и руководящих работников в рамках мероприятий школ –победителей проекта «Школы Росатома».             
24.04.12г.
 Тема стажировки: «Сохранение и укрепление здоровья школьников. Создание условий для сохранения, укрепления здоровья обучающихся и развития  физической культуры в рамках внедрения ФГОС»

 Цель программы стажировки: формирование у стажёра теоретических и практических навыков разработки программных документов, навыков внутришкольного управления с целью сопровождения процессов изменения здоровьесберегающей школьной среды в условиях внедрения ФГОС.

 «Введение. Ключевые идеи программы стажировки. Программа развития школы как ключевой документ создания здоровьесберегающей среды в условиях общеобразовательной школы».
Доброе утро, уважаемые коллеги, гости! Мы рады приветствовать всех собравшихся на мероприятиях стажировки, которая в эти три дня (24.04-26.04.2012г.) будет проходить на базе  МБОУ «СОШ №110»  г. Трёхгорного. Все методические мероприятия этих будут подчинены единой теме  «От  традиционной модели школы – к школе Здоровья - к школе Качества образования».

Перед администрацией, коллективом школы 110  стоит достаточно сложная цель: не только познакомить наших гостей   с моделью, особенностями,  основами управления «Школой, содействующей здоровью», но и сформировать  у них теоретические и практические навыки внутришкольного управления с целью сопровождения процессов изменения здоровьесберегающей школьной среды в условиях внедрения ФГОС. компетенции по  вовлечению участников образовательного процесса в соуправление школой для совершенствования деятельности  по сохранению и укреплению здоровья обучающихся в условиях внедрения ФГОС.

С 1сентября 1989 года МОУ «СОШ №110» проходит последовательный и непрерывный путь развития. 

Уникальность МБОУ «СОШ №110» в рамках го​рода Трехгорного состоит в том, что здесь наряду с общеобразовательными и профильными классами  созданы и функционируют специальные (коррекционные) классы IV и VII видов для детей с ограниченными возможностями здоровья, яв​ляющиеся реабилитационным образовательным пространством для детей с ограниченными возмож​ностями здоровья, кроме того, в школе обучаются дети-инвалиды. 
Таким образом, МБОУ «СОШ №110» является образовательным учреждением, ориентированным на обучение всех учащихся (с высокой учебной мотивацией, обычных и  «не встраивающихся» в традиционную систему организации учебного пространства).

Школа ежегодно выполняет социальный заказ  на образование детей, нуждающихся в специальном педагогическом сопровождении. Образовательное пространство школы представлено в  диаграммах (приложение №2). 
Это сегодня наше учебное заведение востребовано в городе, результаты работы школы получили высокую внешнюю оценку:
· 2010г.- победитель  Всероссийского конкурса  «Школы здоровья в России: содействовать здоровью – повышать качество жизни»  в номинации «За обеспечение детям с ограниченными возможностями здоровья адаптивных условий для обучения в общеобразовательной школе».

· 2010г.- лауреат ежегодной городской премии «За лучшие достижения» в номинации «Образование и воспитание».

· 2011г.-победитель Всероссийского конкурса школ, внедряющих инновационные программы развития,  в рамках проекта «Школы Росатома».
Но путь к такому признанию был достаточно труден и тернист.

Первая трудность  состояла уже в том, что в 1989 году под крышей одного учебного заведения были размещены классы 2-х типов: общеобразовательные и классы для детей с ограниченными возможностями здоровья (это сейчас так гуманно называют эту категорию детей), а тогда-достаточно безжалостно для детей и родителей –ЗПР. 

Тогда, в 1989 году, руководство ГОРОНО, администрация школы приняли следующее управленческое решение
-Распределение пространства классов разных типов по отдельным этажам.

-Разделение учебно-методического, кадрового, сопровождения,  то есть:

-функционирование двух отдельных ученических и  педагогических коллективов внутри  одной школы.

 И, казалось,  проблема была решена. Но это только казалось, потому что такой способ решения проблемы интеграции: 

когда интеграция -это размещение классов разных типов в пространстве одной школы при максимальной изоляции участников образовательного  процесса друг от друга повлёк за собой целый ряд проблем более существенных.
 Назову лишь некоторые из них с которыми столкнулись педагоги и родители:
 Педагоги и родители столкнулись :

Педагогическая изоляция и отсутствие единой педагогической концепции, разрозненность и несогласованность задач методической работы привели к неоднозначному толкованию и непониманию миссии школы не только родителями учащихся , но и педагогами..

Учащиеся

Наличие в учреждении коррекционных классов привело к массовому переводу в МОУ  «СОШ 110» учащихся других школ города не только с отклонениями  в развитии, но и учащихся с тяжелыми формами психических заболеваний, учащихся из неблагополучных семей, детей асоциального поведения.  К тому же  перевод чаще всего осуществлялся достаточно поздно, при  выходе из начальной школы, что не давало возможности  специалистам правильно выстроить  коррекционную работу и добиться положительных результатов.

Изоляция учащихся и педагогов школы друг от друга в процессе учебной, внеурочной и методической деятельности, привели к враждебности отношений не только  между учениками,  но и к отсутствию взаимопонимания между учителями, работающими в различных типах классов, к делению педагогов, учащихся  и их родителей на «наших и не наших».

Изоляция учащихся и педагогов школы друг от друга в процессе учебной, внеурочной и методической деятельности, привели к враждебности отношений не только  между учениками,  но и к отсутствию взаимопонимания между учителями, работающими в различных типах классов, к делению педагогов, учащихся  и их родителей на «наших и не наших».
Безусловно, существование этих проблем не могло положительно влиять на имидж нашего учебного заведения, отпугивало родителей будущих первоклассников, как следствие- школа стала  ощущать  дефицит детей при наборе в 1 класс, а спад рождаемости по городу лишь усугубил эту проблему.

Перед нами тогда открывалось 3 пути. Первый-перевод ОУ в статус коррекционного учреждения, второй-отсев неугодных детей, и третий - самый сложный - создание школы равных возможностей  для учащихся с различным образовательным потенциалом, не только сохранение, но и привлечение нового контингента учащихся. Сделать учреждение конкурентоспособным, привлекательным для социума в масштабах небольшого закрытого городка, где уже успешно функционировало и развивалось 4 общеобразовательных, 1 коррекционное и 1 вечернее (сменное) учреждение. Создать ШКОЛУ для всех там, где существуют,   неразрешимые проблемы, это тогда казалось нам   мечтой…
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Именно мечта и высокие амбиции, склонность к инновациям позволили педагогическому коллективу выйти  на новый этап развития, этап создания Школы, содействующей здоровью.

А разработка и принятие в 2001году первой программы развития школы привели педагогический коллектив не только к пониманию и принятию единой концепции развития школы, но к переходу нашего учебного заведения  из режима функционирования к режиму развития. 

Реализация задач этого программного документа стала первым шагом на пути создания оптимальных условий для интегрированного обучения учащихся с различными образовательными возможностями.

Всё это поставило администрацию школы, педагогический коллектив перед необходимостью решать ряд задач, приоритетными  среди которых были следующие:
1. Изучение терминологического пространства решения проблемы.

2. Выработка единой концепции развития школы. 

Решение этих задач должно было стать первым шагом на пути создания

оптимальных условий для интегрированного обучения учащихся с различными образовательными возможностями.

А разработка и принятие в 2001году программы развития школы привели педагогический коллектив не только к пониманию и принятию единой концепции развития школы, но к переходу нашего учебного заведения  из режима функционирования к режиму развития.

Основной целью программы развития  стало обеспечение каждому ученику необходимых и достаточных условий личностного развития, удовлетворение потребностей и возможностей обучения всех детей . 

В этом коллектив школы видел тогда суть процесса интеграции.

Именно в это время наш педагогический коллектив  включается в активную работу по реализации задач развития школы.

Ключевыми задачи  этого периода стали:
-Внедрение в учебный процесс новых педагогических технологий.

-Усиление методического сопровождения учебно-воспитательного процесса.

-Изменение подходов к работе служб психолого-педагогического и медицинского сопровождения.

Суть процессов, происходящих в 2001-2005 годах  в учебно-развивающем пространстве школы, также отражена  в методических материалах и слайдах презентации.
А опытом работы по реализации задач первой программы развития школы  мы делились  в  то время на открытых мероприятиях, посвященных  вопросам внедрения в школе технологий развивающего и здоровьесберегающего обучения, вопросам преемственности, раскрытию сущности задач методической работы в условиях учебного пространства школы.

В 2001 году школа представляет свой опыт, участвуя в I-ом Всероссийском конкурсе Воспитательных систем, и становится дипломантом III степени. В 2004 году школа-участница Всероссийского конкурса « Школа-территория Здоровья». Акценты на интеграцию процессов воспитания и обучения, Здоровье, внедрение здоровьесберегающих технологий, уже тогда были сделаны нами не случайно….

Несмотря на высокие образовательные притязания учителей, работающих в классах продвинутого уровня, мы пришли к пониманию того, что Миссия школы, в которой обучается такой неоднородный состав учащихся, состоит не только в том, чтобы дать качественное образование (это  для педагогического коллектива всегда являлось приоритетным), но и в том, чтобы воспитать нравственно-этические ориентиры социального поведения, сформировать потребности к ведению здорового образа жизни.

Поэтому именно здоровье  стало для нас главным критерием оценки любой деятельности школы. Причём, в основу нашего понимания смысла слова «здоровье» легло определение Всемирной организации Здравоохранения: «Здоровье-это не только отсутствие болезней и физических недостатков, а полное физическое, психическое и социальное благополучие». 

В этой формулировке нами видится некий идеал, к которому должен стремиться не только человек, отдельная школа, но и  успешное общество в целом. Поэтому вся система  валеологического сопровождения учебно-воспитательного процесса в нашей школе направлена на успешность обучения. В 2005 году опыт работы школы по обучению и воспитанию детей разных образовательных возможностей на основе здоровьесберегающих технологий, технологий успешно-развивающего обучения был высоко оценён участниками областной  межведомственной научно- практической конференции «Учреждение, доброжелательное к подростку».

А активизация инновационных процессов, происходящих в школе, системный характер методической работы, направленной на изучение проблемного поля процесса интеграции, появление инструктивно-методических материалов федерального и регионального уровней привели нас к новому пониманию сути процесса интеграции, где интеграция- это включение детей с различными возможностями  и особенностями здоровья в общий процесс обучения.

К такому пониманию сути интеграции привела нас и необходимость решать назревшую к 2003 году общегородскую проблему по обучению и воспитанию детей школьного возраста с нарушением зрения. На базе нашей школы открывается  ещё один тип классов - коррекционные классы IV вида для детей с нарушением зрения. Создавая условия для обучения детей данной категории, определяя  способ их интеграции в учебное пространство школы, мы учли проблемы  и ошибки прошлых лет, применили имеющийся к тому времени опыт. Понимали, что нужно идти не по пути изоляции детей разных типов классов друг от друга, а по пути создания для них единого образовательного пространства, единой образовательной  среды.

На сегодня образовательное пространство школы уникально. Количественны йсостав представлен на сслайдах. Социальный паспорт школы также представлен на экране.

 А наш педагогический коллектив, являясь муниципальной экспериментальной площадкой, в настоящий период заканчивает работу над реализацией задач  программы развития «Школа, содействующая здоровью». 

Разрабатывая в 2007-2008году новую редакцию программы, основная цель которой - совершенствование и развитие адаптивной модели школы, содействующей здоровью, через создание условий личностного развития участников образовательного процесса, мы  не отказались от прежней миссии школы, а конкретизировали её для каждого типа классов, что представлено в материалах презентации.
 Такая конкретизация задач функционирования классов разных типов  помогла нам понять ещё одну суть процесса интеграции. В нашем сегодняшнем понимании интеграция – включение детей с различными  возможностями в общий процесс обучения, воспитания и развития при необходимой дифференциации содержания образования и  построении индивидуальных образовательных  маршрутов для учащихся различных типов  классов. 
Мне как директору школы приятно отметить, что сегодня, в год своего 20-летия, школа находится на очередном этапе своего развития. Педагогический коллектив активно  работает над моделированием обновлённой социализирующей воспитательной системы школы,  появились крупные, значимые не только для школы, но и для города победы и достижения, к которым педагогический коллектив идёт своим достаточно трудным путём, идёт вместе с учащимися различных образовательных возможностей, их родителями не отсеивая их, а преодолевая вместе с ними трудности.

В последние годы не на словах,  а на деле активизировалась работа  Совета школы, родительских комитетов классов. Родительская общественность стала доверять школе, в результате нормализовался процесс набора в 1 –е классы. И я убеждена в том, что 84 первоклассника ,  которые вольются  1 сентября  в нашу школьную семью  через несколько лет  со школьной сцены произнесут слова, которые ежегодно звучат  признанием  на выпускных вечерах: « Наша школа лучшая, потому что она - наша». В этом убеждены и  мы, педагоги 110 , как убеждены и в том, что ребёнок каждый - от рожденья – гений. И продолжаем работу над созданием условий личностного развития, успешность которой видим  в грамотном  выстраивании образовательного и воспитательного процессов для детей с отклонениями в развитии и с нормальным  умственным и психофизическим развитием на основе их интеграции в учебно-образовательном  пространстве школы.

 Проблемы, безусловно, есть. О них мы говорили на городском  методическом семинаре, который проходил на базе нашей школы в апреле месяце. И сегодня, пользуясь случаем, мне хотелось бы озвучить самые  актуальные из них.

Экономический кризис, соединив свои усилия с подушевым финансированием, весьма болезненно ударили по нашему образовательному учреждению. Так, согласно Типовому положению о коррекционных классах,  нормативная наполняемость данного вида классов  составляет до 12 человек. При расчёте  же нормативов финансирования берется цифра 25 человек с незначительным повышающим коэффициентом. Понятно, что такой подход привёл  к сокращению штатов, причём не только управленческого, но и вспомогательного персонала. Школа с таким неоднородным составом учащихся вынуждена была  сократить ставки психолога, логопеда, воспитателей групп продленного дня, педагогов  доп.образования.

Несмотря на то, что наша школа является муниципальной экспериментальной площадкой « Школа, содействующая здоровью», за школой не закреплена даже и ставка врача-педиатра ,   несмотря на то , что некоторые учащиеся коррекционных классов 7 вида зачастую  во время учебного процесса нуждаются в экстренной  медицинской  помощи,  а педагоги -в консультации врача-психиатра,  ставка этого специалиста также была откреплена от школы. 

Большой радостью для учащихся и родителей коррекционных классов 4 вида стало открытие на базе школы Класса охраны зрения,  приобретение дорогостоящего оборудовани, но вопрос о закреплении за этими классами врача-окулиста  по-прежнему решается крайне тяжело.

Такая оптимизация не может положительно влиять на уровень развития  и здоровья детей, индивидуальный подход в обучении также становится затруднительным. 

Кроме того,  школе зачастую  приходится решать не свойственные ей задачи коррекции здоровья детей  практически самостоятельно. Я убеждена, что в социализации ребёнка важное место занимает согласованность действий педагого , медицинских, социальных работников, работников ОВД и родителей. И это сотрудничество должно заключаться не только в отчётах, которые бесконечно запрашиваются у школы разными ведомствами, а в конструктивном решении проблем. Самостоятельно без поддержки специалистов преодолевать трудности нашей школе достаточно сложно.
Думаю, что решение вышеназванных мною проблем, стимулирование труда учительства в его профессиональный год позволит приблизить нашу школу к той модели школы, которая определена Национальной образовательной инициативой «Наша новая школа», потому что нашим педагогическим коллективом выбраны те же ориентиры в развитии, что в концепции школы будущего и направлены они  на:  « усиление воспитательного потенциала, обеспечение индивидуализированного психолого-педагогического сопровождения каждого учащегося,  создание необходимых условий  для полноценного включения в образовательное пространство и успешной социализации  учащихся с различными образовательными возможностями и потребностями» . 
