    МОЯ  МАЛАЯ  РОДИНА.

                                      Мой город в ожерелье из озер, 

                                      В мерцанье перламутровых снегов, 

                                      В лесной тиши, вблизи Уральских гор,

                                      Жемчужина средь русских городов.

                                                                      Борис Константинов.

Есть на Урале – камне синь – озеро и затерялось оно в Урал – тайге. Как будто капля синь – неба упала средь зелень -  леса. На том озере и расположился  мой родной город Снежинск. И название озера красивое – Синара.
                                              Край озерной светлой сини,

                                              Где зеленую тайгу,

                                              Голубые моют ливни

                                              На скалистом берегу. 
Множество загадок таит название нашего озера. Много веков к ряду ученые и краеведы пытаются разгадать его тайну.  Кто в седую старину дал ему именно такое название? Как оно образовалось?

                                              Слово предания –

                                                          вечное слово,

                                              Основа предания, 

                                                          правды основа.

Согласно легенде «Шихан и Синара», наше озеро образовалось от пролитых красавицей Синарой слез после трагической гибели любимого охотника по имени Шихан. Он принял смерть на вершине Аракульской гоы и превратился в одну из скал, принявшей форму его головы. 
 До сих пор нет достоверного объяснения имени речки и слова Синара, зато есть очень красивая легенда.

Один из Демидовых, путешествуя по Европе, привез девушку синьору, поселил ее на Небаском камне (Петушке) и наездами из Невьянска навещал ее. Но от долгого и томительного ожидания  она однажды, будучи в тоске, кинулась со скалы.
Большие валы озера, бьющиеся  о камни, быстро скрыли чужестранку. Местные люди, башкиры, называли эту девушку Синьяра. Так и звалось потом это озеро, пока не поселились здесь русские. Они на свой манер огрубили это слово, и Синьяра стала Синарой.

                                                        Капля неба лазурного

                                                        На землю упала,

                                                        Разлилась средь тайги

                                                        И Синарою стала. 
Сложно объяснить происхождение названия нашего озера с точки зрения топонимики (наука).
Первая часть слова – «син» не совсем ясна и имеет разный перевод. «Сен», «сын» - настоящий, истинный. Но есть и башкирское слово «ара» - между, промежуток, середина. Будет ли найдено точное значение слова «Синара» сказать трудно. И я согласна с П.П. Бажовым, который назвал его «уральской феей».
Озеро Синара - крупный водоем. Протяженность озера около 9 км, средняя ширина 4 км. Преобладающая глубина 7-9 метров, максимальная 14,2 метра. Озеро пресное, прозрачность воды более 3 метров. В озере Синара берет начало река Синара. Уж очень  оно своеобразно: имеет двойное дно и многочисленные донные колодцы, которые способствуют образованию смерчей. По дну озера проходит несколько каменистых гряд.
                                              Я спущусь неторопливо

                                               К зеркалу  хрустальных вод.

Его берега — то скалистые, крутые, поросшие соснами, то пологие, с большими пляжами, покрытыми тончайшим чистым песком.
Наше озеро поражает сваей таинственной красотой, не только зеркальной гладью вод,  но и витьеватой рамкой  береговой его линии.

Павел Петрович Бажов так описывает озеро: "Синарское озеро в своей строгой оправе камня и соснового бора все-таки кажется довольно однообразным. И там, где каменная рама дает трещины, образуя заливы, переходящие в долочки, - там лучшие места. Строгая красота сосновых колоннад здесь разнообразится кудрявой, шумливой зеленью ольховника…». 

Впрочем, зелёное ожерелье леса - понятие стратегическое. Это занавесь, который скрывает город от посторонних глаз.
 В Синаре немало разной рыбы: окунь,  плотва, щука, ёрш, карась. Эти живописные места, с давних времён привлекали человека. И вероятно, первыми людьми на озере были охотники и рыболовы.
 Каждая капелька её воды отражает вековую историю Уральского края, к  которой Синара оказалась причастна.

                                              Вода в озере по ветру колышется,
                                                    Рядом – камни древние открывают тайны.
Люди селились по берегам нашего прекрасного озера издревле. "Волнами", начиная с пятого тысячелетия до нашей эры, согласно археологическим данным. Археологи же появились на берегах Синары в 1998 году, после того как один снежинский житель передал  археологу Г. В. Бельтиковой свою коллекцию древних вещей, собранных им на вершине мыса Небаского.  
 Мыс этот выступает в озеро из темных глубин, обдувают его ветры, ласкают волны Синары. Манит камень к себе силой невиданной красотой своей и разнотравьем пахучим летом. Назван он, по легенде, в честь парня по прозвищу Небаский – некрасивый значит. Именно он спас любимую девушку, когда она упала со скалы – камня Крутика  в волны синарские, но самого забрало синь – озеро взамен девушки – красавицы. С тех пор и величают этот камень Небаским.  Этот мыс одна часть населения нашего города называет Петушком, а другая — мысом на Гагарина (имея в виду стадион). 

В 1999 году состоялись   раскопки под руководством Г. В. Бельтиковой Синарского городища на мысе Небаском. Археологи срыли слой за слоем всю почву на вершине мыса вплоть до скальной породы, просеяли ее на предмет изыскания мелких археологических  ценностей,  а затем вернули на место. Нашли: 2808 единиц вещей, из которых 2591 предмет — это кусочки керамики. Остальное — каменные орудия, костяные наконечники стрел, отходы металлургического производства, а также 2 медных ножа, 4 медных наконечника стрел, 2 куска меди и 1 железная пластина. Возрастной диапазон находок чрезвычайно широк. Здесь предметы и каменного века и бронзового. В бронзовом веке на Небаском (старорусское слово, кстати, означающее "некрасивый") функционировали только временные стоянки охотников и рыболовов. А вот примерно 2500 — 2300 лет назад на вершине мыса имелось постоянное укрепленное поселение, возведенное, вероятно, "иткульцами" и связанное с металлургией и обработкой меди. Много было здесь найдено металлургического шлака и литейного брака, выброшенного нашими древними земляками. Городище имело один или два ряда оборонительных стен, от которых кое-где сохранилось каменное основание.
Подтверждением стоянок  каменного века, являются раскопки в 1975 году, которые были сделаны учащимися школы №126 Снежинска  Ю. Волошиным, Ю. Карповым и М. Рузиевым на мысе Петушок. Здесь были найдены костяные наконечники стрел, черепки глиняной посуды.
Осуществлять раскопки старинных поселений на Синаре сложно. Проблема в том, что раньше Синара была озером поменьше и до современного уровня воды ее поднялись в результате создания плотины на реке Синаре у села Воскресенского. Но когда именно это произошло — точно не известно. Вроде бы "при Демидовых". О данном факте из биографии нашего озера сообщает первый директор музея города Снежинска Борис Михайлович Емельянов. Увы, все самое археологически интересное ушло под воду. Древний берег озера Синары с его возможными поселениями каменного, бронзового, железного веков ныне является дном озера.
Прошли века…
К середине XYI века к русскому государству были присоединены районы, населенные многочисленными народами (башкирами, татарами, удмуртами), а после завоевание Москвой Казани  (1552г.) на Урале  постепенно стали поселяться первые русские. 

 «История России, писал известный русский историк В.О. Ключевский, - есть история страны, которая колонизируется (т.е. заселяется и осваивается…»

  Для закрепление новых государственных  границ  строились  опорные  пункты – городки, остроги, крепости, а также  монастыри. Древнейшим  из них на Южном Урале был  Успенский  Далматов  монастырь  (ныне на территории Курганской  области.)  Он построен на реке Исеть в 1644 г. От Исети русская  земледельческая колонизация  распространялась  на   нижнее течение рек  Миасса, Течи, Синары. Известно, что река Синара, издавно была границей между башкирскими землями и переселенцами из России.             
     Возникновение села Воскресенское связано с периодом горнозаводского освоения   Урала, начало которому положил Петр 1. Острые внутренние проблемы и военные потребности вынуждали его принимать срочные меры  по  подъему  экономической и промышленной дееспособности  страны. В такой вот знаменательный для истории России период оказался на Среднем  Урале   в качестве одного из активных действующих  лиц Никифор Герасимович Клеопин.
Горный начальник уральских заводов Н.Г. Клеопин и его сын в 1748 г. просят в Сенате землю на границе Сибирской и Оренбургской губерний. 10.11.1748 г. Сенат удовлетворил просьбу. После этого Никифор Герасимович в челобитной пишет, что земля порозжая, никем не заселенная при озере Синарском и около текущей из оного речки Синары по обе стороны. Он просит эту землю, включая перешеек между озерами Синарским и Окунку-лем, в вечное наследственное владение. Земля эта принадлежала башкирам Салзаутской волости. 20.09.1749 г. башкирские старшина и сотники «добровольно» уступили землю.
Воздвиженка – это стекло.Но возникла она не ради стекла. Заводов на ее веку было три: химический – краску гнали; винокуренный завод; а третий – стекольный.  
Стоит  давно  село Воздвиженкое на берегу Синары. Все её пять посёлков, среди зарослей тростника, среди стоячей и бегущей  воды. Вся она плоская, приземистая, кроме заводских труб, торчащих вдоль берега. Жителей в Воздвиженке чуть больше 800 человек, только пятый из них работает на Стекольном заводе. Воздвиженка – это стекло. Она давно и долго пребывала одна – одинешенька на берегах Синары.
С какого мыса не взгляни, на спокойной   воде заметны буи,  выстроившиеся  в рядок, а где-то у береговой кромки - катерок сторожевой. Граница. Она тянется от Иткульской курьи почти до истока реки Синара. Северо – западный берег озера закрыт. Там, за стеной прибрежного леса, поднимаются величаво белые этажи Снежинска. 
Берег, на котором расположился Снежинск, до 50-х годов не было никаких населенных пунктов (только на мысе Скопин располагался  лесной кордон и пожарная вышка, а  южнее острова Средний на берегу располагалось смолокурня). Более того, жители села Воздвиженка называли это место «гнилым», возможно потому, что на юго – западном берегу озера располагались обширные болота. Жители Воздвиженки приходили, приплывали сюда, собирали здесь грибы, да ягоды, охотились на зверей и птиц. 
                                        Седого Урала отроги,

Здесь сосны до неба растут, 

               Озер голубые дороги
               В наш город тебя приведут.

Снежинск начал строиться  в связи с принятием  1954 правительственного решения о создании второго после (Арзамаса 16) центра по разработке ядерных зарядов и боеприпасов. Инициатива в выборе места под новый институт именно на Урале, между Свердловском и Челябинском, принадлежала одному из руководителей атомного проекта СССР Завенягину. 
                                               Рожден был град воочию

                                               Учеными, рабочими,

                                               И цель была единая –
                                               Державу защитить. 

                                                               Храним горами, соснами,

                                                               Богатырями рослыми,

                                                               Как Разума святилище

                                                               И как надежный щит.

Нужно было отыскать место для строительства нового города. Вот как об этом рассказывает бывший шофер Д.Е. Васильева (первого директора института) Леонид Павлович Комиссаров: «Наконец мы выехали на берег незнакомого озера, густо заросшего камышом (позже унали, что это была Синара), в том месте, где сейчас стоит круглая беседка, и продвинулись метров на 300 вправо. Здесь жил лесник. Около дома стояла довольно высокая пожарная вышка. Когда преодолев страх, мы поднялись на вышку, нам открылось неописуемое зрелище: море хвойного леса вперемежку с белыми пятнами заснеженных озер, населенные пункты: Воздвиженка, Воскресенское, Тюбук, вдали угадывался поселок Сунгуль и виднелась каслинская церковь…Дмитрий Ефимович Васильев, будущий директор института, вытянув вперед правую руку, сказал по – петровски: «Здесь, Леня, будет город заложен!».

                                               Совершенно секретный,

                                               Невиданный миру.                                      
Исторические эпохи соприкасаются. Снежинск имеет свою тайну – тайну атома. Здесь расположено одно из крупнейших предприятий атомной промышленности: Российский федеральный ядерный центр – Всероссийский научно-исследовательский институт технической физики имени академика Е. И. Забабахина. И государство, и город имеют общую историю.
                                                Вырос, как подснежник,

                                                Ты в краю глухом –

                                                Поэтому  и Снежинском 

Мы тебя зовем.

Там, где был валежник, -
Здесь теперь наш дом, 

Созданный прилежным и большим трудом.

Ядерная сила на пути врагов,

А таких в России мало городов.

Посреди озер и рощ лесных

Между гор, Урала двух столиц.

Спрятан и укрыт, закрыт, раскрыт, 

В мире ты России верный щит.
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