Пояснительная записка.

Применение информационно-коммуникативных технологий в обучении математике, как и любого другого предмета, объясняется необходимостью решения проблемы поиска путей и средств активизации познавательного интереса учащихся, развития их творческих способностей, стимуляции умственной деятельности. Новые технологии обучения на основе информационных и коммуникационных позволяют интенсифицировать образовательный процесс, увеличить скорость восприятия, понимания и глубину усвоения огромных массивов знаний.

Воздействие учебного материала на учащихся во многом зависит от степени и уровня иллюстративности учебного материала. Визуальная насыщенность учебного материала делает его ярким, убедительным, способствует лучшему его усвоению и запоминанию.

При проведении урока учитель должен подходить творчески. Если класс менее подготовлен, то рассмотреть часть задач письменно. Если класс более сильный, то задачи можно решать устно, т.к. учащиеся решение этих задач увидят на слайдах. В любом случае проверяются ответы.

В презентации работа со слайдами идет по щелчку мыши (поэтапно появляется решение задачи, меняются слайды).

Учительское кредо, "Скажи мне – и я забуду, покажи мне – и я запомню, вовлеки меня – и я научусь", на данном уроке ярко просматривается: учащиеся на уроке слушают и видят формулы площадей четырехугольников, решают задачи разного вида устно и письменно, с помощью учителя и самостоятельно. Учащиеся вовлечены в творческую работу при решении задач различными способами.
Данную презентацию можно использовать как при прохождении нового материала и повторении в восьмом классе, так и при подготовке к ГИА в девятом классе. 
Применение современных информационных технологий в обучении – одна из наиболее важных и устойчивых тенденций развития мирового образовательного процесса.

Информационные технологии относятся к классу технологий по ориентации на личностные структуры, целью которых является формирование знаний, умений и навыков, учащихся через личностно-ориентированный подход в обучении, позволяющий качественно повысить уровень познавательного интереса у школьников.
Основное содержание работы: данное учебное пособие является поддержкой и сопровождением для обучения в средней школе в 8 классе, а так же в 9 классе. Урок содержит учебные задания.
Описание применяемых методов и технологий 

Данная презентация представляет собой программный продукт дидактического назначения, который обеспечивает реальную поддержку образовательного процесса, позволяет с учетом условий обучения и специфики предметной области реализовать образовательную, воспитательную и развивающую функции образования, наполнить содержательную, процессуальную и оценочно-контролирующую сторону дидактического процесса.
Внедрение в процесс обучения данной информационной технологии способствует обогащению содержания обучения, придает ему логический и поисковый характер, решает проблему активизации познавательного интереса учащихся, развития творческих способностей, стимуляции умственной деятельности.

Использование моей презентации позволяет реализовать современные дидактические принципы образовательного процесса. 
Использование компьютера позволяет дать визуальный ряд, привлечь учеников к выбранной теме. Содействовать воспитанию интереса к математике, активности, общей культуры.

