    Применение  ИКТ  в  работе  учителя-логопеда
                                             (из  опыта  работы)
Информационно-коммуникационные технологии становятся неотъемлемой составной частью современной рабочей среды любого учителя, в том числе и учителя-логопеда. Сегодня нет необходимости обсуждать, нужна или не нужна компьютеризация коррекционной педагогики. Сама жизнь поставила специалистов перед проблемой внедрения компьютерной техники в систему специального образования. Новые информационные технологии – это перспективное средство коррекционно-развивающей работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья. 

Компьютер является не только самым современным инструментом для обработки информации, но и служит техническим средством обучения, играет роль незаменимого современного помощника в воспитании  и обучении ребенка, а также в формировании речевого и общего психического развития младших школьников. 
Возможности ИКТ безграничны. Деятельность сегодняшнего педагога без компьютера невозможна. ИКТ находят очень широкое применение в моей педагогической деятельности.  
1. Разработка рабочих программ коррекционных занятий. Оформление  документации.  Отслеживание  динамики развития ребенка (схемы, бланки, таблицы).

Это можно сделать и вручную, но временные затраты несопоставимы.

2. Разработка «рабочих тетрадей» для 1, 2, 3, 4 классов.
На любом этапе логопедической работы перед педагогом стоят задачи формирования  учебной мотивации, развития познавательного интереса учащихся. Для реализации этих задач важно грамотно и максимально эффективно организовать деятельность учащихся.  В огромном потоке существующих методических пособий, к сожалению, мало готовых рабочих материалов для работы с учащимися школ VII вида. Ограниченные возможности и особенности наших учащихся предопределяют серьёзную корректировку и адаптацию многих заданий и упражнений, предлагаемых для учащихся общеобразовательных школ. Многолетний опыт работы по подбору и систематизации коррекционного дидактического материала для занятий привел меня к идее разработки «рабочих тетрадей» специально для учащихся школы VII вида.  

Тетрадь – это универсальный практический материал, в котором я систематизировала задания и упражнения в соответствии с рабочими программами коррекционных (логопедических) занятий и с учетом методических требований. Задания и упражнения в них подобраны таким образом, что с одной стороны отработка проходит через все виды речевой деятельности – слушание, говорение, чтение, письмо, а с другой стороны, последовательно через все типы упражнений (от ознакомительных до контрольных). Последовательность заданий соответствует традиционной схеме группового логопедического занятия. В тетрадях соблюден принцип поэтапности и последовательности. Количество заданий и упражнений, включенных в одно занятие, рассчитано на работу в течение 40 минут. Система заданий и упражнений базируется на современных требованиях, которые распространяются на все виды логопедических занятий:  тема и цель занятия пронизывают все этапы работы; максимальное насыщение изучаемыми звуками, лексическим и грамматическим материалом; сочетание учебных и игровых методов работы; проведение систематической работы по обогащению словаря и развитию грамматического строя речи; закреплению навыков чтения и письма.  Параллельно ведется работа по развитию памяти, мышления, внимания, восприятия. 
Содержание и последовательность заданий для учащихся 1 класса максимально соответствует программе по обучению грамоте. Система работы построена по следующему плану:  от закрепления каждого звука отдельно и соотнесения его с буквой к 

дифференциации звуков на слух, дифференциации соответствующих букв в определенной последовательности: звуки, буквы; в слогах; в словах; в предложениях; в связной речи.

Коррекционный курс 2 класса является логическим продолжением и углублением коррекционной работы в 1 классе и отражает основные направления I этапа в системе работы по предупреждению и коррекции недостатков чтения и письма (по Ястребовой А.В.). Система заданий и упражнений рабочих тетрадей для 2 класса построена в определенной последовательности дифференциации звуков. Каждая фонетическая тема связана с грамматической. Учащиеся упражняются в образовании слов различных частей речи, наблюдают орфограммы, тренируются в образовании различных форм слова и т.п. Всё это расширяет языковой опыт учащихся, подготавливает к изучению последующих грамматических тем по русскому языку.

Коррекционный курс 3 класса является продолжением коррекционной работы предыдущих годов обучения и совпадает с основными направлениями II этапа в системе работы по предупреждению и коррекции недостатков чтения и письма (по Ястребовой А.В.). Содержание логопедических занятий тесно взаимосвязано с рабочей программой по русскому языку. В процессе работы происходит постепенное усложнение форм речи, заданий и речевого материала. Навыки словоизменения закрепляются сначала в словосочетаниях, затем в предложениях, далее – в связной речи. На начальном этапе работы проводится формирование навыка словоизменения в устной речи, а в дальнейшем – закрепление навыка словоизменения в письменной речи. Овладение грамматическим строем языка, морфологическими и синтаксическими его элементами ведется в практическом плане, без излишнего употребления грамматических терминов. Обучение осуществляется на основе речевых образцов, по аналогии с которыми в дальнейшем составляются другие предложения. Применение метода моделирования позволяет уточнить представление учащихся о способах составления словосочетаний и предложений.
Основной задачей коррекционной работы в 4 классе является развитие и совершенствование умений и навыков построения связного высказывания. Данный курс является продолжением коррекционной работы и совпадает с основными направлениями III этапа в системе работы по предупреждению и коррекции недостатков чтения и письма. Содержание рабочих тетрадей определено двумя параллельными темами: лексической и грамматической. Лексическая составляющая занятия – это авторство логопеда, грамматическая – напрямую связана с планированием и содержанием программного материала по русскому языку.  Такой методический прием вносит в логопедическую работу целесообразность, последовательность, органичность. Общая лексическая тема пронизывает все задания и упражнения занятия, таким образом,  выстраивается полноценная поэтапная работа по заданной теме. Лексический материал подобран с учетом принципа доступности, учащиеся пополняют словарный запас различными частями речи. Предлагаемый материал сопровождается заданиями на словотворчество, на развитие воображения, что повышает эмоциональный уровень занятия, вносит дополнительный стимул.
Работая в таких рабочих тетрадях, можно разнообразить деятельность учащихся на занятии такими приемами, как называние и подписывание картинок, договаривание слов, составление словосочетаний и предложений, отгадывание загадок, ребусов и кроссвордов, разучивание чистоговорок и стихотворений. Грамотное сочетание различных видов упражнений поддерживают познавательную активность учащихся и позволяют избежать быстрого утомления.
Достоинствами  рабочих тетрадей для коррекционной работы можно считать следующие:

· активизация познавательного интереса; обеспечение благоприятной эмоциональной ситуации;

С этой целью задания предъявляются от простого к сложному, предусматриваются варианты разнообразных форм деятельности; используется дозированная помощь (стимулирующая, организующая, направляющая, обучающая); пошаговое предъявление материала. 

· формирование навыка и приема деятельности на наглядной основе, что обеспечивает переход от «внешних» действий к умственным;

· возможность формирования обобщенных, «широких» приемов умственной деятельности для решения большого круга учебных задач;

Специфика этих приемов заключается в том, что они носят межпредметный характер, используются на разном предметном материале и не зависят от его конкретного содержания. На начальном этапе формирования приема используется неучебный материал, интересный и доступный для учащихся, чаще в игровой форме. Дальнейшее формирование приема строится на материале учебных дисциплин, что создает условия для его обобщения.

· учет индивидуальных особенностей;

Одно и то же задание может выполняться разными учащимися на различном уровне самостоятельности, с использованием различных видов помощи, на вербальном (умственном) или невербальном (с опорой на наглядные стимулы) уровне. С усложнением самого материала на каждом году обучения усложняются и условия выполнения задания.

Вне зависимости от формы занятий – групповой или индивидуальной – возможно частичное или полное использование предлагаемого материала.

· многоразовый характер использования.

      Лист  с заданиями для занятия предъявляется учащимся в файле. Большая часть заданий выполняется фломастером с чернилами на водной основе. После работы в одной подгруппе каждый файл протирается и вновь используется для работы. 

Применение рабочих тетрадей апробировано мною в течение шести лет работы. Благодаря системе в работе у детей выработался устойчивый характер деятельности. Учащиеся демонстрируют достаточный уровень сформированности познавательных процессов, хороший темп учебной деятельности и познавательный интерес на протяжении всего логопедического занятия.

3. Создание и применение на занятиях презентаций. 
Современное учебное и коррекционное занятие невозможно без присутствия и других информационно-коммуникационных технологий. Компьютер позволил создать не только авторские печатные пособия, но и дает возможность разрабатывать демонстрационные электронные презентации, которые являются эффективным приложением к рабочим тетрадям. Использование презентационных инструментальных средств позволяет  педагогу привнести эффект наглядности в уроки и помогает ребенку, нуждающемуся в коррекционном обучении, усвоить материал быстрее и в полном объеме.

Презентации дают возможность подать подготовленную информацию в привлекательном виде. Наглядность – это ключевой аргумент использования мультимедийных презентаций.  Зрение и слух – самые мощные и самые эффективные каналы передачи и приёма информации. Чем ярче и разнообразнее будет представление информации, тем эффективней будет процесс ее усвоения. Отличительные особенности, специфические свойства изучаемых предметов и явлений можно предельно реалистично продемонстрировать именно с помощью современных графических и видео технологий, мультимедийных презентаций. 
Мультимедийные презентации дают возможность представить информацию не только в удобной для восприятия последовательности, но и эффектно сочетать звуковые и визуальные образы, подбирать доминирующие цвета и цветовые сочетания, которые создают у школьников позитивное отношение к представляемой информации. Использование мультимедийных презентаций в коррекционно-образовательном процессе способствует комплексному восприятию и лучшему запоминанию материала. 

Повышению эффективности коррекционной работы с детьми, имеющими нарушения в письменной речи, способствует соотношение таких возможностей ИКТ как: соотношение размера, типа шрифта, цвета букв и цвета фона; расположение в пространстве иллюстративного и текстового материала; поэтапность появления речевого материала для прочтения; дозированность информации на слайде. Сложная структура речевых нару​шений у обучающихся-логопатов требует полисенсорного воздействия на ребенка (т.е. включение всех анализаторов). Сочетая словесные методы работы со зрительными, реализуется возможность воздействия на оба полушария мозга. Компьютер дает учащимся понятный  образный тип информации. Движение, звук надолго привлекают внимание ребенка. Каждый слайд презентации несет большую смысловую и образную нагрузку, позволяющую задействовать правое полушарие, более развитое у детей с речевыми проблемами.
Анимация – очень важный элемент в презентации. Движение отдельных частей слайда привлекает внимание школьников, и они заостряют свое внимание на анимированной части информации. Таким образом, все тезисы сообщения учителя будут услышаны и увидены детьми.  

Всё это повышает интерес к обучению и способствует более качественному усвоению нового материала, а это и является целью  педагога. 

Итак, благодаря современным ИКТ мною разработано методическое и дидактическое сопровождение коррекционного процесса. Использование рабочих тетрадей и электронных презентаций позволяет эффективно оптимизировать коррекционную образовательную среду и позволяет: 
· увеличить объем наглядного материала, разнообразить его;

· представить лексические, грамматические, фонематические задания в форме тренажёров, кроссвордов, игр;
· уточнять и презентовать новую лексику путём перелистывания иллюстративного наглядного материала;
· наглядно организовать работу по проверке выполненных учащимися заданий;
· планировать и демонстрировать поэтапное выполнение сложных заданий;
· грамотно и эффективно переключать внимание учащихся с одного вида деятельности на другой;
· формировать и поддерживать познавательный интерес и учебную мотивацию учащихся.
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