Приложение 9
Внешняя оценка деятельности образовательного учреждения по реализации современных образовательных технологий

Достижения образовательного учреждения:
- обладатель Гранта Губернатора Челябинской области, 2008 год;

- участник Национального Реестра «Ведущие образовательные учреждения России», 2011;

-  лауреат Национальной премии в области образования в номинации «Лучшее образовательное учреждение для учащихся с особыми образовательными потребностями», 2012;

- дипломант  I степени Всероссийского конкурса «Управление образовательной средой - 2013»;

- участник Всероссийского открытого конкурса научно-исследовательских и творческих работ обучающихся «Юность. Наука. Культура»;

- призёр областного конкурса «Лучший школьный двор», 2012;

-   победитель областного конкурса «Коллективный договор – основа защиты социально-трудовых прав работников» в 2 номинациях, в том числе в номинации «Охрана и условия труда», 2012;

- победитель конкурсного отбора и обладатель Гранта среди областных государственных и муниципальных специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья для создания на их базе ресурсных центров по проблемам инклюзивного образования детей с ОВЗ и детей-инвалидов, 2013 г;
        С 2010 года школа-интернат является муниципальным Ресурсным центром инклюзивного образования по «Программно-методическому обеспечению образовательного процесса по программам I – VI вида и работе с детьми-инвалидами», с 2012 года – региональной базовой площадкой по распространению современных организационно-правовых моделей, обеспечивающих успешную социализацию детей с ОВЗ и детей-инвалидов.
