Слайд 1 (заставка - слова из "Декларации") 

Слайд 2  (фото класса) Я – учитель  специального класса для детей со сложной структурой дефекта. Слайд 3  (клинико-психолого-педагогическая таблица)   Клинико-психолого-педагогическая характеристика моего класса, представленная в таблице, наглядно отражает особенности развития моих воспитанников и позволяет предположить, насколько велико поле коррекционной  деятельности.
Слайд 4  (Цветы жизни)  Дети – цветы жизни! Это изречение знакомо всем. А значит,  каждый из нас садовник и знает,  чем экзотичнее и нежнее (прихотливее) цветок,  тем больше усилий и средств  требуется  для его выращивания.  А главное, необходим  комплексный уход.  Слайд 5  (Опыт работы) Таким  средством для реализации комплексной коррекции и развития обучающихся со сложной структурой дефекта я считаю  интегрирование  как современную образовательную технологию.
Слайд 6  (Опыт работы) Процесс интеграции  представляет собой естественную взаимосвязь наук, учебных дисциплин, разделов и тем учебных предметов на основе ведущей идеи с глубоким, последовательным, многогранным раскрытием изучаемых процессов и явлений.
В моей практике интеграция осуществляется на трёх уровнях:
Слайд 7  (уровни интеграции)
1. Интегрирование внутри рабочих программ
2. Интегрированный  урок как междисциплинарная форма учебного процесса.
3. Осуществление межпредметных связей
Для обучения моих особенных детей  актуальна такая организация обучения, при которой прохождение одних и тех же тем находит свое отражение в различных учебных предметах.  Поэтому при создании рабочих программ я предусмотрела блочную систему занятий, Слайд 8  (блочная система «Зима») когда несколько уроков разных дисциплин объединены одной большой темой и временными рамками. Так, на предметных уроках и во время экскурсий дети знакомятся с явлениями окружающего мира, на этом же материале идет развитие их речи,  и его же беру в основу практической деятельности на уроках ручного труда и рисования.  Организовывая  интегрирование внутри рабочих программ, я тщательно продумываю: Слайд 9  (Основными принципами при и. РП)
· Обоснованность выбора тем для блочных систем

· Оптимальность сроков  реализации

· Целесообразность выбора дисциплин, задействованных в блоке, их естественное и  органичное сочетание
            Именно поэтому  тематика ранее продемонстрированного  блока «Зима» в течение двух недель органично внедряется почти во  все образовательные области. Слайд 10  (блочная система «Овощи») В то время как в недельный блок «Овощи»  не включена, например, дисциплина «Гигиена и самообслуживание», Клик (мерцание) .  что подтверждает отсутствие искусственных «привязок» при организации интегрирования внутри РП.  
Блочное интегрированное обучение предполагает параллельное прохождение одних и тех же тем на разных уроках с помощью разных средств и методов. И одним из наиболее эффективных методов воплощения  интеграции является   метод проекта как форма организации предметно-практической деятельности, он позволяет соединять разнообразные занятия и продуктивный результат воспитанников в единый комплекс. Слайд 11 ( фото «Проект «Осень») К работе над проектом «Осень» в рамках реализации одноименной блочной системы привлекались  все учащиеся, что создало  для них общее поле деятельности на заданный отрезок времени. В моей практике современные образовательные технологии часто сопутствуют друг другу, в частности, проектная деятельность очень органично вливается в блочную систему интегрирования. 

Когда мы слышим термин блочная система, то представляем себе большой объем изучаемого. Это не всегда так.  Слайд 12  (миниблоки «Личная безопасность»)  По мере взросления воспитанников я создаю и более серьезные тематики блоков -«Личная безопасность», «Числа и цифры в жизни человека» и др., и в них могут быть задействованы всего 2-3 образовательные области, однако они очень содержательны и носят практическую направленность . Слайд 13  (Я.А. Коменский, 2 цитаты) Я.А.Коменский говорил: «Надо учить тому, что следует выполнять на деле, и  учиться должно быть легко и приятно»  Поэтому такого рода  блоки не являются в моей практике единичными.  И довольно сложный, но нужный с практической точки зрения материал обучающиеся осваивают  с удовольствием благодаря системе интегрирования внутри рабочих программ.
        Слайд 14  (блочная система «Чтение»)  Иногда очень удобно изучать один предмет на учебном материале других дисциплин.  Воспитанникам с умеренной умственной отсталостью, имеющих в анамнезе сложную структуру дефекта, совершенно необходимо такое своеобразное дублирование, так как помогает им усваивать и осознавать программное содержание, всемерно расширять ограниченный опыт, развивать восприятие, умение устанавливать связи между предметами. И создает ситуацию успешности, что повышает уровень учебной мотивации и коррекции эмоционально-волевой сферы.
В  системе моей работы имеет место   интегрированный  урок как междисциплинарная  форма учебного процесса. 
Они  расширяют рамки обычного, а, значит, увеличивается возможность развивать способности каждого воспитанника. Слайд 15  (фото и высказывание педагогов)  Прогрессивные педагоги разных эпох подчеркивали необходимость взаимосвязей между учебными предметами. На интегрированных уроках  возможна более детальная коррекция познавательной сферы, происходит частая, а порой и кардинальная смена видов деятельности, благодаря чему ребята  работают с интересом  и более эффективно усваивают материал.   Особо хочется отметить положительный результат от задействования максимального количества анализаторов, как говориться «что не расслышал – рассмотрю, что не рассмотрел – узнаю на ощупь, по запаху…»  Слайд 16  (примеры объединения образовательных областей для интегрированных уроков) На начальном этапе значительный объем традиционно занимали интегрированные уроки письма и чтения Клик,  ручного труда и рисования, а в дальнейшем - живого мира и развития речи, живого мира и ремесла и др.  При работе с детьми данной категории прежде всего имеет большое значение, насколько занятия способствуют обучению их  навыкам поведения в обществе, развитию активности и уровня коммуникабельности. Моя практика подтверждает, разумная интеграция предметов, позволяет не только усваивать учебное содержание, но и  решать задачи социализации… Вот конкретный пример.  Слайд 17 (интегрирование урока ХБТ и разв.у/речи)   Древнегреческий философ Аристипп говорил: «Детей надо учить тому, что пригодится им» Поэтому я смело объединила две, казалось бы абсолютно разных образовательных области Клик.–технологию - хозяйственно-бытовой труд и область филологии, предмет - развитие устной речи. При планировании урока  определяю уровень знаний и умений, необходимых для усвоения материала, рассчитываю  оптимальную нагрузку видами деятельности. 
Часто тип моих интегрированных уроков – закрепление либо смешанный, по принципу компенсаторности. Клик. Это значит, что изучение нового довольно трудного материала развития устной речи  происходит на фоне обобщения знаний и умений  по хозяйственно-бытовому труду.  Соответственно темой обобщающего урока Клик  является Сервировка стола к чаепитию.  А новая тема по развитию речи Клик. – Организация высказываний и минидиалога «Встреча гостей».   Формулируем тему интегрированного урока Клик.–К нам пришли гости.  Коммуникативные функции у обучающихся с системным недоразвитием речи формируются очень непросто. Казалось бы, данная тема совсем могла не подлежать изучению – ведь в повседневной жизни каждый из нас почти еженедельно встречает долгожданных и нежданных гостей. Только вот в семьях  нашим детям, как правило, в такой ситуации отводится пассивная роль.  Слайд 18  ( фото) Поэтому мы поэтапно работали по  плану приёма гостей. Определили порядок, изучили вербальные и невербальные формы приветствия, осуществили подборку выразительных средств речи (мимику, эмоции, жесты) и Слайд 19   (фото)  составили непосредственно ситуативные высказывания, с включением их в минидиалог.  Далее была смоделирована реальная ситуация встречи и приветствия гостя – одного из наших учеников. Слайд 20 (фото) Ребята осуществили предварительную сервировку стола,  Слайд 21 (фото) которая  включила в себя применение знаний и умений, усвоенных на предыдущих занятиях.    И, наконец, практическое применение речевых высказываний. Предлагаю вашему вниманию видеоролик с этим этапом работы Слайд 22  (Видеоролик).  Данная система интеграции позволяет в интересной форме сделать учебно-коррекционное  занятие насыщенным с большой переключаемостью с одного вида деятельности на другую и вызвать речевую активность у детей. Слайд 23 (фото) А главное, выполнение заданий  детьми становится более осмысленным, формируя целостное представление окружающего мира.
Межпредметные связи - основа интегрированного обучения.  И я, как педагог, стараюсь находить и  нахожу в построении учебного процесса точки соприкосновения содержания различных предметов, отвечающих целям и задачам урока. Слайд 24 (фото) Так, с элементарными  счетными операциями дети знакомятся на уроках математики, умение считать закрепляется на занятиях хозяйственно-бытового труда;  ремесла и др. Слайд 25 (фото)  Но требования к уровню владения счетными операциями на всех этих уроках предъявляю одинаковые. 
Слайд 26-30  (клеточные поля) Замечу, что порой наглядные и дидактические материалы и упражнения таят в себе огромный потенциал для использования их на различных предметах. Клик Например, у меня разработаны клеточные поля, Клик система работы с которыми позволяет осуществлять перенос знаний и умений Клик из одной области в другую. Клик 
       У многих педагогов  накоплен достаточно большой и интересный опыт по этой теме, и, конечно, мне не приходится  убеждать в эффективности применения технологии интегрирования . Слайд 31 (итог)  Подведем  итог. 
          Интеграция  способствует комплексному развитию воспитанников в целом, а также формированию  личности, способной к адекватному вхождению в общественную среду на каждом этапе возрастного становления:           
· повышению мотивации, формированию уверенности обучающихся в собственных силах

· формированию познавательного процесса
· формированию целостной картины мира, отражающей объективные связи в окружающем мире
· стимуляции всех анализаторов, как сохранных, так и нуждающихся в коррекции, что крайне важно для комплексного  развития детей со ССД 

· развитию в большей степени способности к установлению причинно-следственных связей, памяти, наблюдательности, речи;

· успешной реализации  индивидуального и дифференцированного подхода в обучении

· научению воспитанников применять полученные знания и умения в различных сферах деятельности
            А само применение технологии интегрированного обучения основано на способностях, умениях и желании учителя мудро "манипулировать" учебным материалом в интересах своих учеников.
Спасибо. Успехов всем))))
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