Образовательные мобильные приложения

Русский язык
Приложение «Ударения» - более 100 тысяч слов современного русского языка, примеры употребления слов и комментарии, произношение слов и его особенности. Приложение предоставляет на выбор бесконечный режим тренировки, либо тест с определенным количеством слов. Также имеется встроенный орфоэпический словарик и возможность уточнения ударения в интернете.
Android: «Ударения русского языка»
iOS: «Ударения»
Увлекательная игра «Грамотей Кузя - Русский язык» поможет детям обогатить словарный запас и выучить словарные слова. С каждым следующим уровнем скорость появления слов увеличивается, а слова становятся всё сложнее. На помощь придут различные приёмы: замедление слов, слив воды, бомбы и подсказки.
Android: «Грамотей Кузя - Русский язык»
iOS: «Грамотей Кузя - Русский язык»
В приложении «Словарные слова - Русский язык» все словарные слова разбиты по сложности для ребят с первого по одиннадцатый класс. Каждый тест состоит из 15 вопросов, в каждом вопросе надо выбрать один правильный ответ. После выполнения теста ставится оценка.
Android: «Словарные слова - Русский язык»
iOS: «Юный отличник – Словарные слова»
Приложение «Диктанты. Русский язык» имеет простой и удобный интерфейс, доступный даже первокласснику. Чтобы написать диктант по русскому языку, нужно сначала выбрать в меню свой класс, а затем выбрать пропущенную букву (буквы) и знаки препинания в тексте. После выполнения задания есть возможность проверки правильности выполнения. На каждый класс выложено по 10 диктантов, на все темы, которые проходятся в соответствующем классе. Сюда входят диктанты на орфографию и пунктуацию. Для начальной школы (1-4 классы) диктанты на словарные слова, правописание гласных после шипящих, проверяемые гласные и согласные, удвоенные согласные, орфограммы в корне, непроизносимые согласные, мягкий знак.
Android: «Диктанты. Русский язык»
iOS: «Диктанты. Русский язык»
Приложение «Грамотей для детей» - структурированная тематически подборка интересных слов. Суть игры проста – выбрать правильный вариант написания слова. 
Доступные функции приложения:
- Игра вдвоем на одном устройстве (соревнуйся с одноклассниками и побеждай)
- Рекорды и достижения (участвуй в рекордах и получай достижения по мере прохождения игры)
- Работа над ошибками (играй только с теми словами, в которых допустил ошибку)
- Встроенный виджет (размести widget на рабочем столе, и на протяжении дня он будет демонстрировать тебе слова из приложения)
- Встроенные живые обои, на которых могут отображаться слова из приложения, сменяться фоновая картинка и проплывать пузырьки, которые можно лопать.
Android: «Грамотей для детей»
iOS: «Грамотей для детей»
Наглядно-дидактическое пособие «ФГОС. Русский язык 3 класс» (есть приложения с 1 по 4 класс) предназначено для использования на уроках русского языка, может использоваться с любой линейкой учебников, входящих в Федеральный перечень. Пособие включает набор из 10 электронных плакатов, в наглядной и доступной форме представляющих правила русской грамматики.
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